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A WARNING!

Read this Operator’s Manual
carefully before using this

tool. Failure to understand

and follow the contents of RP 350/RP 351 Press Tools
this manual may result in

electrical shock, fire and/or Record Serial Number below and retain product serial number which is located on nameplate.

serious personal injury. Serial
No.
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Safety Symbols/Symbols

In this operator's manual and on the product, safety symbols and signal words are used to communicate important safe-
ty information. This section is provided to improve understanding of these signal words and symbols.

ﬁ This is the safety alert symbol. It is used to alert you to potential personal injury hazards. Obey all safety messages that follow this

symbol to avoid possible injury or death.

A DANGER DANGER indicates a hazardous situation which, if not avoided, will result in death or serious injury.

PTG <l WARNING indicates a hazardous situation which, if not avoided, could result in death or serious injury.

LY TTll CAUTION indicates a hazardous situation which, if not avoided, could result in minor or moderate injury.

[ [e2) [~ NOTICE indicates information that relates to the protection of property.

ation of the equipment.

O

ment to reduce the risk of eye injury.

body parts being crushed.

This symbol indicates the risk of electrical shock.

< &

This symbol means read the operator's manual carefully
before using the equipment. The operator's manual con-
tains important information on the safe and proper oper-

This symbol means always wear safety glasses with side
shields or goggles when handling or using this equip-

This symbol indicates the risk of hands, fingers or other

Q This symbol indicates that the product is For Indoor Use
Only.

D This symbol indicates that the product is Class Il equip-
ment.

This symbol indicates this is electrical equipment that
E should not be disposed of with household waste. See
mmm “Disposal” section.

c This symbol indicates this is electrical equipment meets the
requirements of the applicable EC directives.

This symbol indicates the year of manufacture of the
product.

General Power Tool Safety
Warnings*

A WARNING

Read all safety warnings, instructions, illustrations
and specifications provided with this power tool.
Failure to follow all instructions listed below may
result in electric shock, fire and/or serious injury.

SAVE ALL WARNINGS AND INSTRUCTIONS
FOR FUTURE REFERENCE!

The term "power tool" in the warnings refers to your
mains-operated (corded) power tool or battery-operated
(cordless) power tool.

Work Area Safety

* Keep your work area clean and well lit. Cluttered or
dark areas invite accidents.

* Do not operate power tools in explosive atmo-
spheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases, or dust. Power tools create sparks
which may ignite the dust or fumes.

* Keep children and by-standers away while oper-
ating a power tool. Distractions can cause you to lose
control.

Electrical Safety

e Power tool plugs must match the outlet. Never
modify the plug in any way. Do not use any adap-
ter plugs with earthed (grounded) power tools.
Unmodified plugs and matching outlets will reduce
risk of electric shock.

Avoid body contact with earthed or grounded sur-
faces such as pipes, radiators, ranges and refrig-
erators. There is an increased risk of electrical shock
if your body is earthed or grounded.

Do not expose power tools to rain or wet condi-
tions. Water entering a power tool will increase the risk
of electrical shock.

¢ Do not abuse the cord. Never use the cord for
carrying, pulling or unplugging the power tool.
Keep cord away from heat, oil, sharp edges or
moving parts. Damaged or entangled cords increase
the risk of electric shock.

When operating a power tool outdoors, use an
extension cord suitable for outdoor use. Use of a
cord suitable for outdoor use reduces the risk of elec-
tric shock.

* The text used in the General Power Tool Safety Warnings section of this manual is verbatim, as required, from the applicable UL/CSA 62841-1 standard. This
section contains general safety practices for many different types of power tools. Not every precaution applies to every tool, and some do not apply to this tool.
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* If operating a power tool in a damp location is
unavoidable, use a ground fault circuit interrupter
(GFCI) protected supply. Use of a GFCI reduces
the risk of electric shock.

Personal Safety

* Stay alert, watch what you are doing and use com-
mon sense when operating a power tool. Do not
use a power tool while you are tired or under the
influence of drugs, alcohol, or medication. A mo-
ment of inattention while operating power tools may
result in serious personal injury.

* Use personal protective equipment. Always wear
eye protection. Protective equipment such as dust
mask, non-skid safety shoes, hard hat, or hearing
protection used for appropriate conditions will reduce
personal injuries.

* Prevent unintentional starting. Ensure the switch
is in the OFF-position before connecting to power
source and/or battery pack, picking up or carrying
the tool. Carrying power tools with your finger on the
switch or energizing power tools that have the switch
ON invites accidents.

* Remove any adjusting key or wrench before turning
the power tool ON. A wrench or a key left attached to a
rotating part of the power tool may result in personal
injury.

* Do not overreach. Keep proper footing and bal-
ance at all times. This enables better control of the
power tool in unexpected situations.

* Dress properly. Do not wear loose clothing or
jewelry. Keep your hair, clothing, and gloves away
from moving parts. Loose clothes, jewelry, or long hair
can be caught in moving parts.

* If devices are provided for the connection of dust
extraction and collection facilities, ensure these are
connected and properly used. Use of dust collection
can reduce dust-related hazards.

* Do not let familiarity gained from frequent use of
tools allow you to become complacent and ignore
tool safety principles. A careless action can cause
severe injury within a fraction of a second.

Power Tool Use And Care

* Do not force power tool. Use the correct power
tool for your application. The correct power tool will
do the job better and safer at the rate for which it was
designed.

* Do not use power tool if the switch does not turn it
ON and OFF. Any power tool that cannot be con-

RP 350/RP 351 Press Tools RIDGID

trolled with the switch is dangerous and must be
repaired.

* Disconnect the plug from the power source and/or
remove the battery pack from the power tool
before making any adjustments, changing acces-
sories, or storing power tools. Such preventive
safety measures reduce the risk of starting the power
tool accidentally.

* Store idle power tools out of the reach of children
and do not allow persons unfamiliar with the pow-
er tool or these instructions to operate the power
tool. Power tools are dangerous in the hands of
untrained users.

* Maintain power tools and accessories. Check for
misalignment or binding of moving parts, breakage
of parts and any other condition that may affect the
power tool’s operation. If damaged, have the power
tool repaired before use. Many accidents are caused
by poorly maintained power tools.

* Keep cutting tools sharp and clean. Properly main-
tained cutting tools with sharp cutting edges are less
likely to bind and are easier to control.

* Use the power tool, accessories and tool bits etc.
in accordance with these instructions, taking into
account the working conditions and the work to be
performed. Use of the power tool for operations dif-
ferent from those intended could result in a hazardous
situation.

* Keep handles and grasping surfaces dry, clean
and free from oil and grease. Slippery handles and
grasping surfaces do not allow for safe handling and
control of the tool in unexpected situations.

Battery Tool Use And Care

* Recharge only with the charger specified by the
manufacturer. A charger that is suitable for one type
of battery pack may create a risk of fire when used with
another battery pack.

» Use power tools only with specifically designated
battery packs. Use of any other battery packs may
create a risk of injury and fire.

* When battery pack is not in use, keep it away
from other metal objects, like paper clips, coins,
keys, nails, screws or other small metal objects
that can make a connection from one terminal to
another. Shorting the battery terminals together may
cause burns or a fire.

* Under abusive conditions, liquid may be ejected
from the battery; avoid contact. If contact acciden-
tally occurs, flush with water. If liquid contacts
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eyes, additionally seek medical help. Liquid ejected
from the battery may cause irritation or burns.

* Do not use a battery pack or tool that is damaged
or modified. Damaged or modified batteries may
exhibit unpredictable behavior resulting in fire, explosion
or risk of injury.

* Do not expose a battery pack or tool to fire or
excessive temperature. Exposure to fire or temper-
ature above 265 °F (130 °C) may cause explosion.

* Follow all charging instructions and do not charge
the battery pack or tool outside the temperature
range specified in the instructions. Charging im-
properly or at temperatures outside the specified range
may damage the battery and increase the risk of fire.

Service

» Have your power tool serviced by a qualified repair
person using only identical replacement parts.
This will ensure that the safety of the power tool is
maintained.

Specific Safety Information

This section contains important safety information
that is specific to this tool.

Read these precautions carefully before using the
press tools to reduce the risk of electrical shock, or
other serious injury.

SAVE ALL WARNINGS AND INSTRUCTIONS
FOR FUTURE REFERENCE!

A compartment in the tool carrying case is included to
keep this manual with the tool for use by the operator.

Press Tool Safety

» Keep your fingers and hands away from pressing
attachments during press cycle. Your fingers or hands
can be crushed, fractured or amputated if they become
caught between the attachment or between these com-
ponents and any other object.

¢ Never attempt to repair damaged pressing attach-
ments (jaws, press ring, actuator, etc.). Discard the
entire damaged attachment. An attachment that has
been welded, ground, drilled or modified in any manner
can shatter during pressing resulting in serious injury.
Failure to replace the entire pressing attachment may
result in component failure and serious injury.

¢ Large forces are generated during product use that
can break or throw parts and cause injury. Stand
clear during use and wear appropriate protective equip-
ment, including eye protection.

* Only use RIDGID® Press Tools with appropriate
RIDGID or RIDGID approved Pressing attachments
(jaws, press rings, actuators, etc.). Other uses or
modifying the Press Tools for other applications may
damage the press tool, damage the attachments
and/or cause personal injury.

Use proper tool, attachment and fitting combina-
tions. Improper combinations can result in an incom-
plete joint, which increase the risk of leaks, equipment
damage and injury.

Before operating a RIDGID® Press Tool, read and
understand:

— This operator's manual

— The attachment instructions

— The battery/charger manual

— The fitting manufacturer’s installation instructions

— The instructions for any other equipment or material
used with this tool

Failure to follow all instructions and warnings may
result in property damage and/or serious injury.

RIDGID® Contact Information
If you have any question concerning this RIDGID® product:
— Contact your local RIDGID distributor.

— Visit RIDGID.com to find your local RIDGID contact
point.
— Contact Ridge Tool Technical Service Department at

rtctechservices@emerson.com, or in the U.S. and
Canada call (800) 519-3456.

Description

The RIDGID® RP 350 and RP 351 Press Tools, when used
with appropriate attachments, are designed to mechani-
cally press fittings onto tubing to create a water-tight and per-
manent seal, such as for plumbing, heating, air conditioning,
and refrigeration applications. Attachments are also available
for other uses.

When the run switch on the press tool is depressed, an
internal electric motor powers a hydraulic pump which
sends fluid into the cylinder of the tool, moving the ram for-
ward and applying force to the attachment, pressing the fit-
ting. The press cycle takes approximately 4 seconds.
Once the cycle begins to deform a fitting, it will automat-
ically continue until completion, even if the run switch is
released.

The tool includes a second operating mode (“Control
Mode”) that can be turned on using the RIDGID Link App.
Control Mode allows the fitting to be engaged prior to
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pressing to allow confirmation of proper alignment of the
attachment, fitting and tube.

The Tool Status Lights indicate things such as tool status,
battery status, maintenance required, or improper tem-
perature. A work light turns ON when the run switch is
depressed to illuminate the work area. The head can be
rotated 360° for better access in tight spaces.

The tools are supplied with fabric loops that can be used
with appropriate attachments such as shoulder straps

or tie off lines.
/@

RN
Voo
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The press tools include Bluetooth® wireless technology to
allow connection to smartphones and tablets. See “Blue-
tooth Functions (Wireless Data Transfer)” section for
details.

* The Bluetooth® word mark and logos are registered trademarks by Bluetooth
SIG, inc and any use of such marks by Emerson Electric Co. is under license. Other
trademarks and trade names are those of their respective owners.

Pes  po

\ |

@
@ @
Figure 2 — RIDGID RP 351 Press Tool and Standard
Series Jaw
# | Description
1 | Scissor Style Jaw Set 7 Pressure Release Button
—0O® 2 | Attachment Mounting Pin (RP 351 Far Side)
3 | Tool Status Lights 8 Handle
Figure 1 — RIDGID RP 350 Press Tool and Standard 4_| ON/OFF Button 9 Battery
Series Jaw 5 [ Warning Label 10 Run Switch
(RP 351 Underside) 11 LED Work Light
6 | Fabric Loop 12 Jaw Sideplate

RI m I D Manufacturer °
Ridge Tool Compan &
Elyga Ohio / Y

Model RP 350

Serial No. LVTxxx@TOOIC E

Al | 18Vdc./ 23A 3x Efe fmin.
ANOL| 480 W/ F =32 kN

20

Authorized Representative (J
&

f } Ridge Tool Europe NV
3800 Sint-Truiden, Belgium

Figure 3 — Machine Serial Number - Circled digits indicate the year and month of the manufacture. (YY = year, MM = month).
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Control Marking | Description
Main tool power switch. (I = ON, O = OFF).
On/Off Button » ON: Press button until light turns ON. See Figure 5 — Tool Status Lights.

OFF: Press button until light turns OFF. Tool will automatically turn OFF if left unused for ten
(10) minutes.

Run Switch _ Turn On Work Light: slightly depress run switch.

Normal Mode: Depress run switch to start press cycle, release when tool locks on. Normal
mode is factory setting.

Control Mode: Depress run switch to engage attachment on workpiece. Make adjustments
as necessary. Press the run switch again to start press cycle, release when tool locks on.
Releasing the switch will not stop the tool once it has locked on. This assures consistent,
repeatable press connection integrity.

Mode can be changed with RIDGID Link App, see Bluetooth Functions section.

Pressure W Allows tool to be released without completing press. If used, press connection is not complete
Release Button and must be repeated.

Attachment
Mounting Pin

— Holds attachment to tool. Must be fully inserted for tool to operate. See Figure 6.

Figure 4 — Controls Chart

Light Segment Number
(Light Continuously On) Description
OV e 0501 ]
— — — — Press tool off (OFF).
Green Green Green Green | ON button pressed, lights on 4 seconds at start up, tool in “Normal
Mode”.
ON button pressed, lights on 4 seconds at start up, tool in "Control
Blue Blue Blue Blue Mode" - see Bluetooth Functions section to change mode.
Green — — — Press tool is in Normal Mode, standby, press tool ready to operate.
Tool has malfunctioned. Tool will not operate. Remove and reinsert
Red Yellow Yellow | Yellow battery or AC Adapter. If light still on, have tool serviced.
Red _ _ _ Tool has malfunctioned. Tool will not operate. Remove and reinsert
} battery or AC Adapter. If red light still on, have tool serviced.
[4) Tool and/or battery out of Specification temperature range. Tool will
Yellow — Red Red | not operate. Bring the tool and battery to correct operating temper-
ature range.
Yellow . . Red Attachment mounting pin is not fully inserted. Tool will not operate.
Fully insert pin. If lights still on, have tool serviced.
. _ Battery low. Tool will not operate. Recharge battery/Insert fully
Yellow Red charged battery.
Bluetooth connection established, standby, press tool ready to
Green Blue Blue Blue | operate - For further information see section on Bluetooth
Functions.
Purple Firmware update in process, tool cannot be used while updating.

Figure 5 — Tool Status Lights

6 999-995-220.09_REV. B
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Specifications
RP 350 Pistol Press Tool RP 351 Inline Press Tool
Attachments................. RIDGID Standard Series RIDGID Standard Series
Stroke Length .............. 1.57" (40 mm) 1.57" (40 mm)
Motor
Voltage ......ccoeeerunenne 18 V DC rated 18 V DC rated
Amperage................. 23 A 23 A
Power........ccccuuiieeeen. 480 Watts 480 Watts
Ram Force................... 7,200 Ibs. (32 kN) 7,200 Ibs. (32 kN)
Head Rotation.............. 360° 360°
Duty Cycle .......cccceeneee. 3 Press &f=/min. 3 Press &= /min
Power Supply .............. RIDGID RB-18XX Series 18 V Li-lon Battery Pack or RIDGID RPA 120/220 AC Power Adapter

(See Optional Equipment Section)

Bluetooth Range .......... 33 ft. (10 m)
Permissible Humidity .....80% maximum

Operating Temperature
Range......ccccovvencncnenne. 15° F to 122° F (-10° C to 50° C)

Storage Temperature.....32° F to 113° F (0° C t0 45° C)

Weight (no battery/
attachment).................... 7.83 Ibs (3.55 kg)

Dimensions.................. 11.3"x11.0" x 3.1"

287 mm x 279 mm X 77 mm
Sound Pressure (Lea)*.....<74.5 dB(A), K=3 dB(A)
Vibration*......ccccoeceunnnne. <1.13 m/s?, K=1.5

331ft. (10 m)
80% maximum

15° Fto 122° F (-10° C t0 50° C
32° F t0 113° F (0° C to 45° C)

7.83 Ibs (3.55 kg)

15.7"x 4.65" x 3.1"

398 mMm x 118 mm X 77 mm
<74.5 dB(A), K=3 dB(A)
<1.13 m/s?, K=1.5

* Sound and Vibration measurements are measured in accordance with a standardized test per Standard EN 62481-1.
- Vibration levels may be used for comparison with other tools and for preliminary assessment of exposure.
- Sound and vibration emissions may vary due to your location and specific use of these tools.
- Daily exposure levels for sound and vibration need to be evaluated for each application and appropriate safety measures taken when needed. Evaluation of exposure
levels should consider the time a tool is switched OFF and not in use. This may significantly reduce the exposure level over the total working period.

Standard Equipment

Refer to the RIDGID catalog for details on equipment
supplied with specific tool catalog numbers.

NOTE! RIDGID press tool attachments are offered in two

“series”

» Standard Series

e Compact Series
These attachment series are not interchangeable. Standard
series attachments will only work with standard series
tools (RP 350, RP 351, RP 342-XL, RP 340, RP 330,
320-E, CT-400). Compact series attachments will only
work with compact series tools (RP 240, RP 241, RP 200,
RP 210, 100B).

Selection of appropriate materials and join-
ing methods is the responsibility of the system designer
and/or installer. Before any installation is attempted, care-
ful evaluation of the specific service environment, including

chemical environment and service temperature, should be
completed. Consult Press Fitting System manufacturer
for selection information.

Pre-Operation Inspection
‘ problems to reduce the risk of
serious injury from electric

A WARNING
‘ shock, crushing injures, attach-

Daily before use, inspect your

u press tool and correct any

ment failure and other causes, and prevent tool
damage.

1. Switch OFF the tool and remove battery/AC Adapter
from tool.

2. Clean any oil, grease or dirt from the equipment,
especially the handles and controls. This aids inspec-
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tion and helps to prevent the tool or controls from slip-
ping from your grip.

3. Inspect the press tool for:

* Proper assembly, maintenance and completeness.
* Any broken, worn, missing, misaligned or binding
parts. Confirm fabric loops are in good condition.

* Smooth movement of attachment mounting pin

between the fully open and fully closed position.
Pin should lock into each position. Confirm that the
run switch moves freely and does not bind or stick.
* Presence and readability of warning label (Figure 6).
* Any other condition which may prevent safe and nor-
mal operation.
Do not use the press tool until problems have been

repaired.
Warning Label
\
Tool Status
Lights
ON/OFF

Button

Figure 6 — Status Lights/Warning Label

4. Inspect and maintain tool attachments per their instruc-
tions. Remove attachment from the tool. Confirm that
attachments are in good condition and clearly marked
as to use.

5 Inspect and maintain any other equipment being used
per its instructions to make sure it is functioning properly.

Set-Up and Operation
A WARNING

Keep your fingers

u and hands away from

@ ‘ the tool attachment

‘ during the press cy-

cle. Your fingers or

hands can be crushed, fractured or amputated in

the attachment, tool, between the tool and attach-
ment, work piece and other objects.

Large forces are generated during product use that
can break or throw parts and cause injury. Stand
clear during use and wear appropriate protective
equipment, including eye protection.

Use proper tool, attachment and fitting combina-
tions. Improper combinations can result in an in-
complete press connection, which increases the
risk of leaks, equipment damage and injury.

Follow Set-up and Operation to reduce the risk of
injury from crushing and other causes and to pre-
vent tool damage.

1. Confirm appropriate work area (See General Power
Tool Safety Warnings). Operate in a clear, level, stable,
dry location. Do not use tool while standing in water.

2. Inspect the work to be done and determine the cor-
rect RIDGID tool and RIDGID attachment for the
application per their specifications. Using incorrect
equipment for an application can cause injury, dam-
age the tool and make incomplete connections.

3. Confirm all equipment has been inspected and set up
as directed in their instructions.

Removing/Installing Attachment

1. Switch OFF the tool and remove battery/AC Adapter
from tool.

2. Fully open the attachment mounting pin. Remove/-
insert the appropriate attachment (Figure 7).

3. Fully close the attachment mounting pin until it locks
into the closed position. Attachment mounting pin
must be fully closed to prevent tool damage during
use. Tool lights will be lit to indicate, see Figure 5 for
Tool Status Lights.

NOTE! Do not operate tool without the attachment in place,
this can damage the tool.

Figure 7 — Attachment Mounting Pin

Preparing Connection

These instructions are generalized practices for
several types of press tool attachments. Always follow
the specific instructions for the press tool attachment
being used and the fitting manufacturers’ specific instal-
lation instructions to reduce the risk of improper press
connections and extensive property damage.

1. Prepare the press connection according to the fitting
manufacturer’s instructions.

999-995-220.09_REV. B
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2. With dry hands, insert a fully charged battery or AC
Adapter into tool. If using the corded power adapter
with a GFCI, the GFCI (RCD) should have a rated
residual current of 30 mA or less. Depress ON/OFF
button one time to turn tool ON. All LEDs will be lit
green indicating that the tool is ready to use. See
Figure 5 — Tool Status Lights for any other light.

h

Pressing A Fitting With Typical Scissor
Jaws

1. Properly hold the tool with both hands.

Figure 10 — Jaws Square to Fitting

4. Confirm jaw is appropriately placed and square to fit-
ting (Figure 10). Keep fingers and hands away from
the jaws to avoid crushing injuries in jaws or between
jaws and surroundings.

Normal Mode: Depress the run switch (Figures 1 &
2). Once the tool cycle begins and the rollers contact
the jaw arms, the tool will lock-on and automatically
complete the cycle. Releasing the switch will not
stop the tool once it has locked on. This assures
consistent, repeatable press connection integrity.

Control Mode: Depress the run switch (Figures 1 &
2). The jaws will engage the fitting but the press con-
nection is not made. Make adjustments as necessary.
Press the run switch again, the tool will lock-on and
automatically complete the cycle. Releasing the
switch will not stop the tool once it has locked on. This
assures consistent, repeatable press connection

Figure 8 — Holding the Tool

2. Squeeze jaw arms to open jaws.

3. Place open jaws around fitting (Figure 9). Properly

align jaw press profile with contour of the fitting as
specified in Fitting Manufacturer’s Installation Instruc-
tions. Release jaw arms to close jaws around fitting. Do
not hang jaw set from fitting. Tool could unexpectedly
drop and cause serious injury or death.

Figure 9 — Placing Scissor-Style Jaws Around Fitting

integrity.

If tool must be removed before a press connection is
completed, depress the pressure release button
(Figures 1 & 2).

Any time release button is depressed, the
press connection is NOT complete and the fitting must be
pressed again to ensure completion. If the tool malfunc-
tions during operation, use this procedure.

5.
6.
7.

Release the run switch.
Squeeze jaw arms to open jaws.

Remove jaw from fitting. Avoid sharp edges that may
have formed on fitting during pressing operation.

When operation is complete, depress ON/OFF button
one time to turn tool OFF. Remove battery or AC
Adapter from tool.
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Pressing A Fitting With Typical Actuator
And Press Ring Set

1.

Open ring and place around fitting. Properly align ring
press profile with contour of the fitting as specified in
Fitting Manufacturer’s Installation Instructions. Release
ring to close around fitting (Figure 11).

Confirm appropriate actuator is properly installed in
tool. Squeeze actuator arms to open the actuator
tips. Align actuator tips with ring pockets. Release
actuator arms and fully engage actuator tips into ring
pockets (Figure 12). Misaligning actuator tip to ring
pocket can damage the ring or actuator during press-
ing. Do not hang tool and actuator from press ring.
Tool could unexpectedly drop and cause serious
injury or death.

Figure 11 — Installing Press Ring Onto Fitting

Figure 12 — Attaching Actuator to Press Ring

3.

Confirm ring is appropriately placed and square to fit-
ting. Keep fingers and hands away from the actuator
and ring to avoid crushing injuries in attachment or
between attachment and surroundings.

Normal Mode: Depress the run switch (Figures 7 & 2).
Once the tool cycle begins and the rollers contact the
jaw arms, the tool will lock-on and automatically com-

plete the cycle. Releasing the switch will not stop the
tool once it has locked on. This assures consistent,
repeatable press connection integrity.

Control Mode: Depress the run switch (Figures 1 &
2). The jaws will engage the fitting but the press con-
nection is not made. Make adjustments as neces-
sary. Press the run switch again, the tool will lock-on
and automatically complete the cycle. Releasing the
switch will not stop the tool once it has locked on.
This assures consistent, repeatable press connection
integrity.

4. If tool must be removed before a press connection is
completed, depress the pressure release button
(Figures 1 & 2).

Any time release button is depressed, the
press is NOT complete and the press connection must be
pressed again to ensure completion. If the tool malfunc-
tions during operation, use this procedure.

5. Release the run switch.

6. Squeeze actuator arms to open actuator. Remove
actuator from fitting.

7. Remove ring from fitting. Avoid sharp edges that may
have formed on fitting during pressing operation.

8. When operation is complete, depress ON/OFF button
one time to turn tool OFF. Remove battery or AC
Adapter from tool.

Inspecting The Pressed Connection

1. Inspect the pressed fitting for:

* Full insertion of tube into fitting.

* Excessive misalignment of the tubes. A slight
amount of misalignment at a press connection is
considered normal.

¢ Incorrect attachment alignment with the fitting con-
tour. Distorted or deformed fitting.

¢ Any other issues per the fitting manufacturer. This
could include the removal of a control ring or decal
(used to indicate the connection has not yet been
pressed).

If any issues are found, remove fitting and install a

new press connection.

2. Test the press connection in accordance with con-
nector manufacturer instructions, normal practice and
applicable codes.

Bluetooth Functions (Wireless Data
Transfer)

The RIDGID® RP 350 and RP 351 Press Tools include
Bluetooth® wireless technology allowing wireless data

10
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transfer to properly equipped smartphones or tablets
(“devices”) running iOS or Android operating systems.

1. Download the appropriate RIDGID® Link app to your
device by going to RIDGID.com/apps, the Google
Play Store or the Apple App Store.

2. When the tool is ON, a Bluetooth wireless technology
equipped device can find and pair with the press tool.
In the Bluetooth settings of your device, select desired
RIDGID tool. Refer to your device instructions for
specific information on how to connect via Bluetooth
wireless technology. Once connected, the green-
blue-blue-blue tool status lights will be lit.

After the initial pairing, most devices will automati-
cally connect to the Tools when the Bluetooth wireless
technology is active and in range and if device settings
are configured to do so. Press tools should be less
than 33 ft. (10 m) from the device to be detected.
Any obstacle between the tool and device can reduce
the operational range.

3. Follow the app instructions for proper use. The mode
of operation can be changed via app. The app also
allows monitoring of tool cycles.

4. The wireless data transfer turns OFF when the press
tool is switched OFF. Turn Bluetooth wireless device
OFF to reduce device battery drain.

Cold Weather Operation

As temperature drops, hydraulic fluid thickens and battery
performance degrades. To reduce the risk of improper
operation, the RP 350 and RP 351 will not operate outside
of the specification temperature range as indicated by
the tool status lights (Figure 5).

When ambient conditions are outside the specification
temperature range, keep the tool and batteries in a con-
ditioned space until ready to use.

Storage

Remove battery or AC Adapter from the press tool. Store
press tool and battery in case. Avoid storing in extreme
heat or cold. The tool will not turn ON if the tool is outside
the specification range. This will be indicated by the tool
status lights. (See Figure 5)

Store tool in a dry, secured, locked area
that is out of reach of children and people unfamiliar with
the press tool. The tool is dangerous in the hands of
untrained users.

RP 350/RP 351 Press Tools RIDGID

Maintenance Instructions

Make sure tool is switched OFF and battery or AC
Adapter is removed from tool before performing
maintenance or making any adjustment.

Cleaning And Lubrication
1. Wipe the tool clean daily with a clean dry cloth.

2. Inspect the attachment mounting pin and lubricate the
pin with silicone lubricant as needed.

3. Check return springs in attachments with each use.
Attachments should open and close freely with only
moderate finger effort required.

Service And Repair

A WARNING

Improper service or repair can make tool unsafe to
operate.

Service and repair on the RP 350 and RP 351 Press Tools
must be performed by a RIDGID Independent Press Tool
Service Center.

For information on your nearest RIDGID Authorized Inde-
pendent Service Center or any service or repair questions
see Contact Information section in this manual.

999-995-220.09_REV. B
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RIDGID RP 350/RP 351 Press Tools

Troubleshooting

SYMPTOM

POSSIBLE REASONS

SOLUTION

Tool will not turn ON
when ON/OFF button is
pressed.

Battery is completely discharged or battery has
failed.

Insert fully charged battery/recharge battery.

Battery not properly inserted into handle of tool

Check to assure battery is fully inserted.

AC adapter not correctly inserted into the tool.

Correctly insert AC adapter into tool.

Attachment is locked
onto fitting.

Press connection was not successfully completed.

Push pressure release button to remove jaws from
fitting. Inspect and repress fitting.

The pressed connections
produced are not com-
plete.

Used wrong jaw for the tube size or material.

Install the correct attachment.

The tool was not square to the tube.

Redo the press connection with new fitting and new
tube. Make sure that the tool is square to the tube.

Attachment press contour was not aligned with
the fitting contour.

Redo the joint with new tube and new fitting.
Make sure the attachment press contour is
aligned with the fitting contour.

Tool is in need of repair.

Take for service.

Oil leaks from tool.

Seal or mechanical problems.

Motor runs but tool will Qil level low.
not complete a cycle.
Tool stops during Oil level low.

operation.

Take for service.

See Figure 5 — Tool Status Lights

Optional Equipment Chargers and Cords
Catalog Plug
No. Region Type
To reduce the risk of serious injury, only use equip- 64383 RBC-30 Charger North America A
ment specifically designed and recommended for
use with the RP 350 and RP 351 Press Tools, such 96523 | RBC-30 Charger Europe C
as listed below. 64388 | RBC-30 Charger China A
64393 RBC-30 Charger Australia I
Battery and Adapter Packs 64378 | RBC-30 Charger Japan A
Ca"llglog Description 64398 | RBC-30 Charger United Kingdom G
56513 | RB-1825 18V 2.5 Ah Lithium lon Battery gﬂgg ggggg g:;gg[ gg:g N"”Ehuﬁ)ms”ca /é
56518 | RB-1850 18V 5.0 Ah Lithium lon Battery g p
44468 | 120 AC Power Adapter — North America For a complete listing of RIDGID equipment available
43338 | 220 AC Power Adapter— Europe for these tools, see the Ridge Tool Catalog online at
44823 | 120 AG Power Adapter — China RIDGID.com or see Contact Information.

12
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Disposal

Parts of these tools contain valuable materials and can be
recycled. There are companies that specialize in recycling
that may be found locally. Dispose of the components in
compliance with all applicable regulations. Contact your
local waste management authority for more information.

For EC Countries: Do not dispose of elec-
trical equipment with household waste!

According to the European Guideline 2012/-

19/EU for Waste Electrical and Electronic

Equipment and its implementation into nation-

al legislation, electrical equipment that is no
longer usable must be collected separately and disposed
of in an environmentally correct manner.

999-995-220.09_REV. B 13



RIDGID RP 350/RP 351 Press Tools

Electromagnetic Compatibility
(EMC)

The term electromagnetic compatibility is taken to mean
the capability of the product to function smoothly in an
environment where electromagnetic radiation and elec-
trostatic discharges are present and without causing
electromagnet interference to other equipment.

These tools conform to all applicable EMC
standards. However, the possibility of them causing inter-
ference in other devices cannot be precluded. All EMC
related standards that have been tested are called out in
the tool's technical document.

FCC/ICES Statement

This device complies with Part 15 of the FCC Rules.
Operation is subject to the following two conditions:

1. This device may not cause harmful interference.

2. This device must accept any interference received,
including interference that may cause undesired oper-
ation.

Modifications not expressly approved by this company
could void the user's authority to operate the equipment.

This equipment has been tested and found to comply with
the limits for a Class A digital device, pursuant to part 15
of the FCC Rules. These limits are designed to provide
reasonable protection against harmful interference when
the equipment is operated in a commercial environment.
This equipment generates, uses, and can radiate radio fre-
quency energy and, if not installed and used in accor-
dance with the instruction manual, may cause harmful
interference to radio communications. Operation of this
equipment in a residential area is likely to cause harmful
interference in which case the user will be required to cor-
rect the interference at his own expense.

This product complies with the Canadian ICES-003 Class
A specifications. See Declaration label on tool.

14
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B RP 350 et RP 351

Sertisseuses

A\ AVERTISSEMENT !

Familiarisez-vous avec le manuel ci-
présent avant d’utiliser I’appareil.

Tout écart aux consignes données

Sertisseuses RP 350 et RP 351

dans celui-ci augmenterait les risques
de choc électrique, d’incendie et/ou
de grave hlessure corporelle.

Enregistrez ci-dessous pour future référence le numéro de série de I'appareil indiqué sur sa plaque
signalétique

N° de
série




R":XE'D, Sertisseuses RP 350 et RP 351
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Sertisseuses RP 350 et RP 351 RIDGID

Symboles de sécurité
Les symboles et mots clés utilisés a la fois dans ce mode d’emploi et sur I'appareil lui-méme servent a signaler
d’importants risques de sécurité. Ce qui suit permettra de mieux comprendre la signification de ces mots clés et symboles.

Ce symbole sert a vous avertir de risques d’accident potentiels. Le respect des consignes qui le suivent vous permettra d’éviter
A les risques d’accident grave ou potentiellement mortel.

A DANGER Le terme DANGER signifie une situation dangereuse qui, faute d’étre évitée, provoquerait la mort ou de graves
blessures corporelles.

A AVERTISSEMENT it AVERTISSEMENT signifie une situation dangereuse potentielle qui, faute d’étre évitée, serait sus-
ceptible d’entrainer la mort ou de graves blessures corporelles.

A ATTENTION Le terme ATTENTION signifie une situation dangereuse potentielle qui, faute d’étre évitée, serait susceptible
d’entrainer des blessures corporelles légéres ou modérées.

PNAER oAV il | e terme AVIS IMPORTANT indique des informations concernant la protection des biens.

Ce symbole indique la nécessité de bien se familiariser
avec la notice d’emploi avant d'utiliser ce matériel. La notice
d’emploi renferme d’'importantes consignes de sécurité et

d’utilisation du matériel.

sécurité a ceilleres ou des lunettes fermées lors de la

6 Ce symbole indique la nécessité de porter des lunettes de
manipulation ou utilisation de cet appareil afin de limiter les

risques de Iésion oculaire.

des mains ou autres membres.

Ce symbole signale un risque de choc électrique.

< &

Ce symbole signale un risque d’écrasement des doigts,

Ce symbole indique qu’il s’agit d’un produit catégorie Il

Ce symbole indique que le produit doit étre utilisé
exclusivement a l'intérieur.
Ce symbole signale que le matériel en question ne doit pas
E étre remis aux ordures ménageéres. Consultez la section
mmm Recyclage.
c Ce symbole indique que le matériel électrique en question
correspond aux normes applicables des directives de la CE.

Ce symbole indique 'année de fabrication du produit.

Consignes générales de sécurité
applicables aux appareils
électriques*

Familiarisez-vous avec Pensemble des illustrations,
consignes de sécurité et consignes d’utilisation
ci-présentes afin d’éviter les risques de choc élec-
trique, d’incendie et/ou de grave blessure corporelle.

Conservez I'ensemble de ces consignes et
instructions pour future référence !

Le terme « appareil électrique » utilisée dans les con-
signes de sécurité s’applique a la fois aux appareils élec-
trique sur secteur et ceux a piles.

Sécurité des lieux
» Assurez-vous de la propreté et du bon éclairage
des lieux. Les chantiers encombrés ou mal éclairés
sont une invitation aux accidents.

» N'utilisez pas d’appareils électriques en présence
de substances volatiles telles que liquides, gaz ou
poussiéres combustibles. Ce type de matériel risque

de produire des étincelles susceptibles d’enflammer les
poussieres et émanations combustibles.

* Eloignez les enfants et les curieux durant I'utili-
sation des appareils électriques. Les distractions
risquent de vous faire perdre le contréle de I'appareil.

Sécurité électrique
¢ La fiche de I'appareil doit correspondre a la prise de
courant utilisée. Ne jamais tenter de modifier la
fiche d’une maniére quelconque. Ne jamais utiliser
d’adaptateur de prise sur les appareils équipés
d’une fiche avec terre. Cela limitera les risques de choc
électrique.

« Evitez tout contact physique avec des objets reliés a
la terre tels que canalisations, radiateurs, cuisiniéres
et réfrigérateurs. Tout contact avec la terre augmenterait
les risques de choc électrique.

* N’exposez pas les appareils électriques a la pluie
ou aux intempéries. Toute pénétration d’eau a l'in-
térieur de I'appareil augmenterait les risques de choc
électrique.

* Le texte utilisé dans les consignes de sécurité générales ci-présentes est tiré verbatim de la section de la norme UL/CSA 62841-1 applicable, comme I'impose
la réglementation. Lesdites consignes de sécurité générales sont sensé couvrir de nombreux types d’appareils électriques. Certaines d’entre-elles ne sont pas
applicables a 'ensemble de ces appareils, et certaines ne sont pas applicables a celui-ci.

999-999-207.09_REV. B
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RIDGID sertisseuses RP 350 et RP 351

* Ne maltraitez pas le cordon d’alimentation de
I'appareil. Ne jamais utiliser le cordon pour porter,
tirer ou débrancher I'appareil. Eloignez le cordon
de la chaleur, des matiéres grasses, des objets
tranchants et des mécanismes. Les cordons d’ali-
mentation endommageés ou entortillés augmentent
les risques de choc électrique.

Lors de I'utilisation de I'appareil a I'extérieur, pré-
voyez une rallonge électrique homologuée pour ce
type d’emploi. Cela limitera les risques de choc élec-
trique.

S’il est inévitable d’utiliser I'appareil dans des
endroits humides, prévoyez une source d’alimen-
tation protégée par disjoncteur différentiel. La
présence d’un disjoncteur différentiel limitera les
risques de choc électrique.

Sécurité individuelle

 Soyez attentif, restez concentré et faites preuve de
bon sens lors de I'utilisation de ce type d’appareil.
Ne jamais utiliser ce matériel lorsque vous étes
fatigué ou sous l'influence de drogues, de 'alcool ou
de médicaments. Lors de I'utilisation d’'un appareil
électrique, un instant d’inattention risque d’entrainer de
graves lésions corporelles.

Prévoyez les équipements de protection individu-
elle appropriés. Portez systématiquement une pro-
tection oculaire. Selon le cas, le port d'un masque a
poussiere, de chaussures de sécurité antidérapantes,
du casque ou d’une protection auriculaire peut aider a
limiter les risques de lésion corporelle.

* Evitez les démarrages accidentels. Assurez-vous
que son interrupteur est éteint avant de brancher
'appareil, y introduire un bloc-piles, le soulever ou
le transporter. Porter un appareil électrique avec
son doigt sur l'interrupteur, voire le brancher lorsque
son interrupteur est en position « Marche » est une
invitation aux accidents.

* Retirez toute clé ou dispositif de réglage éventuel
avant de mettre I'appareil en marche. Une clé ou
tout autre dispositif de réglage engagé sur un élément
mécanique pourrait provoquer un accident.

* Ne vous mettez pas en porte-a-faux. Maintenez une
bonne assiette et un bon équilibre a tout moment.
Cela assurera un meilleur contréle de I'appareil en cas
d’'imprévu.

Habillez-vous de maniére appropriée. Ne portez ni
accessoires, nhi bijoux. Eloignez vos cheveux, vos
vétements et vos gants des mécanismes lorsque
I'appareil fonctionne. Les foulards, les bijoux et les

cheveux longs risquent d’étre entrainés par les mécan-
ismes en rotation.

Vérifiez le bon raccordement et fonctionnement
des aspirateurs de poussiére éventuels. De tels
aspirateurs peuvent limiter les risques associés a la dis-
persion des poussieres.

Ne permettez pas la familiarité issue d’une utili-
sation fréquente de I'appareil vous rendre com-
plaisant au point d’ignorer les principes de sécurité
applicables. La moindre inattention peut engendrer de
graves blessures corporelles dans une fraction de
seconde.

Utilisation et entretien des appareils
électriques

Ne forcez pas I'appareil. Prévoyez I’appareil le
mieux adapté aux travaux envisagés. Un appareil
adapté produira de meilleurs résultats et un meilleur
niveau de sécurité lorsqu’il fonctionne au régime prévu.

N’utilisez pas d’appareil dont I'interrupteur marche/
arrét ne fonctionne pas correctement. Tout appareil
qui ne peut pas étre controlé par son interrupteur est
considéré dangereux et doit étre réparé.

Débranchez I’'appareil ou retirez son bloc-piles
avant tout réglage, remplacement d’outils ou stock-
age. De telles mesures préventives aideront a limiter
les risques de démarrage accidentel de I'appareil.

Rangez les appareils électriques non utilisés hors
de la portée des enfants. L'utilisation de cet appareil
doit étre exclusivement réservé a du personnel
ayant recu une formation adéquate. Tout appareil
électrique peut devenir dangereux entre les mains
d’un novice.

Assurez I'entretien régulier des appareils électriques
et de leurs accessoires. Assurez-vous de I'absence
d’éléments grippés ou endommageés, voire toute
autre anomalie susceptible de nuire au bon fonc-
tionnement et a la sécurité de I'appareil. Faites
réparer tout appareil endommagé avant de le réu-
tiliser. De nombreux accidents sont le résultat d’ap-
pareils mal entretenus.

Assurez I'affutage et la propreté des outils de coupe.
Des outils de coupe correctement entretenus et affutés
sont moins susceptibles de se gripper et sont plus
faciles a contréler.

Utilisez I'appareil, ses accessoires et ses outils
selon les consignes ci-présentes, tout en tenant
compte des conditions de travail existantes et de
la nature des travaux envisagés. Toute utilisation de
Fappareil a des fins autres que celles prévues aug-
menterait les risques d’accident.

18
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» Nettoyez systématiquement les poignées et autres
surfaces de prise-en-main de I'appareil. Des
poignées ou autres surfaces glissantes peuvent com-
promettre la sécurité d’utilisation de I'appareil en cas
d’'imprévu.

Utilisation et entretien des appareils a
piles
* Rechargez les bloc-piles exclusivement avec le
type de chargeur spécifié par le fabricant. L utili-
sation d’'un chargeur adapté & un autre type de bloc-
piles augmenterait les risques d’incendie.

Utilisez exclusivement le type de bloc-piles prévu
pour I'appareil en question. L utilisation de tout autre
type de bloc-piles augmenterait les risques de blessure
et d'incendie.

Eloignez les bloc-piles non utilisés des autres
objets métalliques tels que trombones, piéces de
monnaie, clés, clous, vis ou autres petits objets
métalliques qui risqueraient de faire contact entre
les bornes du bloc-piles. Un tel court-circuit pourrait
provoquer des brdlures ou un incendie.

En cas d’abus, un bloc-piles risque de déverser
son électrolyte liquide. Evitez tout contact avec
celui-ci. En cas de contact accidentel avec ce lig-
uide, rincez a grande eau. En cas de contact ocu-
laire, faites appel a un médecin. L'électrolyte liquide
peut provoquer des irritations et des brdlures.

e N’utilisez pas un bloc-piles ou appareil endom-
mageé ou modifié. Les bloc-piles endommagés peu-
vent réagir de maniére imprévisible et provoquer des
incendies, des explosions ou des blessures corporelles.

N’exposez ni les bloc-piles, ni 'appareil aux flammes
ou a des températures excessives. Leur exposition
aux flammes ou a des températures de plus de 265 °F
(130 °C) pourrait occasionner une explosion.

Respectez I'ensemble des consignes de recharge-
ment et ne chargez ni le bloc-piles ni I'appareil
en-dehors des limites de température précisées ci-
aprés. Le rechargement inapproprié ou a des tem-
pératures hors limites pourrait endommager le
bloc-piles et augmenterait les risques d’'incendie.

Service aprés-vente

* Confiez la révision de I'appareil a un réparateur
qualifié pouvant justifier 'emploi de piéces de
rechange d’origine. Cela assurera la sécurité opéra-
tionnelle de I'appareil.

Sertisseuses RP 350 et RP 351 R|M|D

Consignes de sécurité
spécifiques

La section suivante contient d’importantes consignes
de sécurité visant ce type d’appareil en particulier.

Lisez-les soigneusement avant d’utiliser la sertis-
seuse afin de limiter les risques de choc électrique et
de graves blessures corporelles.

CONSERVEZ CES CONSIGNES POUR
FUTURE REFERENCE !

La mallette de I'appareil comprend un logement prévu
pour garder ce manuel a la portée de tout utilisateur
éventuel.

Sécurité de la sertisseuse

* Eloignez vos doigts et vos mains des tétes de ser-
tissage durant le cycle de fonctionnement de
appareil. Les doigts et les mains risquent d'étre écrasés,
fracturés ou amputés s’ils se prennent dans la téte ou
entre la téte et tout autre objet.

* Ne jamais tenter de réparer d’élément de téte
(machoires, bagues de sertissage actionneurs,
etc.) endommagés. Remplacez I'élément endom-
magé au complet. Tout élément qui aurait été soudé,
meulé percé ou modifié de maniére quelconque ris-
querait d'éclater en cours de sertissage et provoquer de
graves blessures. Le non remplacement d’un élément
de sertissage au complet pourrait entrainer la défaillance
de I'élément et de graves blessures corporelles.

L'importance des forces générées par I'appareil est
suffisante pour briser et projeter des objets de
maniére dangereuse. Tenez-vous a I'écart en cours
d’opération et prévoyez les équipements de sécurité
individuelle appropriés, protection oculaire comprise.

N’utilisez les sertisseuses RIDGID® qu’avec des
éléments de téte (méachoires, bagues de sertis-
sage, actionneurs, etc.) appropriés, soit fabriqués
ou approuvés par RIDGID. L'utilisation de I'appareil
a d’autres fins ou sa modification en vue d’applications
non prévues pourrait endommager la sertisseuse et sa
téte, voire occasionner des blessures corporelles.

Utilisez les combinaisons d’appareil, d’éléments de
téte et de raccord appropriées. Une mauvaise com-
binaison de ces éléments risquerait de compromettre
lintégralité du sertissage qui, a son tour, augmenterait
les risques de fuites et de blessure corporelle.

999-999-207.09_REV. B
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¢ Avant d’utiliser une sertisseuse RIDGID, fami-
liarisez-vous avec :
— Le manuel ci-présent,
— Les instructions visant le type de téte utilisée,
— Le manuel du bloc-piles et chargeur,
— Les consignes d’installation du fabricant des rac-
cords,

— Les consignes d'utilisation de tout autre matériel
utilisé avec cet appareil.

Le non-respect de 'ensemble de ces consignes pour-
rait entrainer d'importants dégats matériels et/ou de
graves lésions corporelles.

Coordonnées RIDGID®

En cas de questions concernant ce produit RIDGID®
veuillez :

— Consulter le distributeur RIDGID le plus proche ;
— Visiter le site RIDGID.com afin de localiser le représen-
tant RIDGID le plus proche ;

— Consulter les services techniques RIDGID par mail
adressé a rtctechservices@emerson.com, ou bien, a
partir des Etats-Unis ou du Canada, en composant le
800-519-3456.

Description

Equipées des éléments de téte appropriés, les sertisseuses
RIDGID® RP 350 et RP 351 assurent le sertissage étanche
et permanant des raccords de tuyaux de plomberie, de
chauffage de climatisation et de réfrigération. Il existe aussi
des éléments de téte destinés a d’autres applications.

e
g |

Lorsque I'on appui sur la gachette de la sertisseuse, son
moteur électrique interne actionne une pompe hydraulique
qui, a son tour, envoi du fluide hydraulique vers le cylindre
de lappareil pour faire avancer le vérin contre 'accessoire
qui, lui, comprime le raccord. Ce cycle de sertissage
dure environ 4 secondes. Lorsque le cycle est entamé, il
continue automatiquement jusqu’a ce que le raccord soit
complétement serti, méme si 'on lache la gachette.

L'appareil dispose également d'un mode opératoire de
« Contréle » qui utilise lapplication RIDGID Link pour per-
mettre le montage préalable du raccord avant son sertis-
sage afin de confirmer l'alignement de la téte avec le
raccord et le tuyau.

Le témoin d’état de fonctionnement de I'appareil indique,
entre-autre, une température hors limite, un besoin de révi-
sion ou bloc-piles déchargé. L’appareil est équipé d’'un
éclairage ciblé qui s’allume dés que I'on appui sur la
gachette. La téte de I'appareil est orientable sur 360°
afin d’en faciliter 'acces aux endroits restreints.

L’appareil est équipé d’'un anneau en tissue qui peut
éventuellement servir & accrocher une bretelle ou une
laniere de sécurité appropriée.

Ces sertisseuses sont équipées du systéeme Bluetooth®
afin de permettre leur liaison aux smartphones et tablettes.
Consultez la section « Fonctions Bluetooth (transfert de
données a distance) » pour plus de détails.

* Le terme et le logo Bluetooth® sont des marques déposées par Bluetooth SIG, Inc.
et utilisées par Emerson Electric Co. sous licence. Les autres marques déposées
et désignations commerciales utilisées sont la propriété de leurs propriétaires
respectifs.

. %%3%9 P

\

@
@
Figure 2 — Sertisseuse RIDGID RP 351 avec méchoire
série Standard

# | Description
1| Machoires a ciseaux 7 Bouton de déverrouillage
2 | Broche de montage des accessoires (c@té ?pposé sur la RP 351)
3| Témoins d’état de fonctionnement 8 P0|gn§e

—o0 4 | Marche/Arrat 9 Bloc-piles
5| Avertissement (en sous face 10_Gachette

. . R . sur la RP 351) 11 Eclairage LED
Figure 1 - gg:itésggunsgamDGlD RP 350 avec machoire 6| Anneau en tissue 12 Bride de méchoire
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RIDGID 15
RIDGID

Elyria, Ohio / U

Model RP 350 Press Tool
Serial No. | \/TXXX \‘M]m’ c E

18Vdc./ 23A  3xERa/min.

OO | 480 W/ F = 32 kN
= e
202()( Authorized Representative (Job E
1 T Ridge Tool Europe NV &
|

3800 Sint-Truiden, Belgium

Figure 3 — Numéro de série de I'appareil — Les chiffres encerclés indiquent I’année et le mois de fabrication.

(YY = année, MM = mois).

Commande | Marquage | Description
Alimentation générale de I'appareil (I = Marche, O = Arrét)
Marche/Arrét I Marche : Appuye_z sur [a touche jusqu’a ce que le témoin s’allume.

arche/Arra O Figure 5 — Témoins d’état de fonctionnement.
Arrét : Appuyez sur la touche jusqu’a ce que le témoin s’éteigne.
L'appareil s’éteindra automatiquement au bout de dix (10) minutes d’inactivité.

A Eclairage : Appuyez légérement sur la gachette.

Géachette — - . -
Mode normal : Appuyez sur la gachette pour entamer le cycle de sertissage, puis lachez-la
dés que I'appareil s’engage.
Mode « Contrdle » : Appuyez sur la gachette pour engager la téte sur le raccord. Au besoin,
faites les réglages nécessaires. Appuyez a nouveau sur la gachette pour entamer le cycle de
sertissage, puis lachez-la dés que I'appareil s’engage. Le fait de lacher la gachette n’arrétera
pas le cycle de sertissage une fois I'appareil engagé. Cela assure I'uniformité et I'intégralité
des sertissages successifs.
Le mode opératoire peut &tre changé via I'application RIDGID Link comme indiqué a la
section Fonctions Bluetooth.

Bouton de W Permet de relacher I'appareil avant la fin du sertissage. Le cas échéant, le sertissage restera

déverrouillage incomplet et devra étre repris.
Broche de montage _ Fixation des tétes. Elle doit &tre entierement engagée avant que I'appareil puisse fonctionner
des accessoires (Figure 6).

Figure 4 — Schéma des commandes

999-995-220.09_REV. B
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Numéro de segment lumineux
(éclairage en continu)

oV Oix05>-0"7 |

Description

Sertisseuse éteinte.

Vert Vert Vert Vert | Gachette appuyée, 4 secondes au démarrage, appareil en mode
« Normal ».
Gachette appuyée, 4 secondes au démarrage, appareil en mode
BI BI B BI ; y . . J°)
e e e ol Controle » Se reporter a la section Fonctions Bluetooth pour
changer de mode opératoire.
Vert — — — Sertisseuse en mode Normal, en veilleuse, préte a fonctionner.

Anomalie. L’appareil ne fonctionne pas. Retirez et réintroduisez le bloc

Rouge Jaune Jaune Jaune pile ou 'adaptateur. Si le témoin reste allumé, faites réparer I'appareil.

Anomalie. L’appareil ne fonctionne pas. Retirez et réintroduisez le bloc
pile ou 'adaptateur. Si le témoin rouge reste allumé, faites réparer
I'appareil.

Rouge — — —

Appareil et/ou bloc-piles hors de la plage de température ambiante.
Jaune — Rouge | Rouge | L’appareil ne fonctionne pas. Amenez I'appareil et le bloc-piles &
une température appropriée.

Broche de montage de téte désengagée. L’appareil ne fonctionne
pas. Introduisez la broche a fond. Si le témoin reste allumé, faites
réparer I'appareil.

Jaune — — Rouge

Bloc-piles déchargé. L’appareil ne fonctionne pas. Rechargez le

Jaune | Rouge - ~ | bloc-piles ou introduisez un bloc-piles chargé.

Connexion Bluetooth établie, sertisseuse en veilleuse et préte a
Vert Bleu Bleu Bleu | fonctionner. Reportez-vous a la section Fonctions Bleutooth pour
de plus amples renseignements.

Violet Mise a jour du logiciel en cours. L’appareil ne peut pas fonctionner
durant sa mise-a-jour.

Figure 5 — Témoins d’état de fonctionnement
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Caractéristiques techniques

Sertisseuse RP 350
a poignée pistolet

Sertisseuses RP 350 et RP 351 R":XE'D

Sertisseuse RP 351 droite

Accessoires ................. Série RIDGID Standard Série RIDGID Standard
Course.....ccceceeenieennne 1,57" (40 mm) 1,57" (40 mm)
Moteur
VOIS oo 18V 18V
AMPEres......ccccevveene 23 A 23 A
Puissance................. 480 Watts 480 Watts
Force du vérin.............. 7200 Ibs. (32 kN) 7200 Ibs. (32 kN)
Rotation de téte............ 360° 360°
Durée de cycle............. 3 sertissages/min &f= 3 sertissages/min &«
Bloc-piles..........ccccn..e. Bloc-piles Li-ion 18 V type RIDGID RB-18XX ou adaptateur secteur 120/220 V type RIDGID RPA

(voir la section Accessoires)
Portée Bluetooth .......... 33 ft. (10 m)
Humidité permissible .....80% maximum
Température de

fonctionnement.............. 15°Fa122° F (-10° C a 50° C)
Température

de remisage......c.cccevurenee 32°Fa113°F (0°Ca45°C)
Poids (sans

bloc-piles ni téte)............ 7,83 Ibs (3,55 kg)
Dimensions.................. 11,3"x 11,0" x 3,1"

287 mm x 279 mm X 77 mm

Pression sonore (Lea)*...<74,5 dB(A), K=3 dB(A)

Puissance
Vibrations* ........cccounn.... <1,13 m/s?, K=1,5

331ft. (10 m)
80% maximum

15°Fa122°F (-10° Ca50° C
32°Fa113°F (0° Ca45°C)
7,83 Ibs (3,55 kg)

15,7" x 4,65" x 3,1"

398 mMm x 118 mm X 77 mm

<745 dB(A), K=3 dB(A)

<1,13 m/s?, K=1,5

* Les valeurs sonores et vibratoires ont été mesurées selon la norme standardisée EN 62841-1.
- Les niveaux sonores peuvent servir de comparaison avec d’autres appareils et pour I'évaluation préliminaire d’exposition.
- Les niveaux sonores et vibratoires produits peuvent varier selon la localisation et I'utilisation spécifique de ces appareils.
- Les niveaux d’exposition sonore et vibratoires quotidiens doivent étre évalués en fonction de chaque application afin d’établir les mesures de protection éventuellement
nécessaires. L’évaluation des niveaux d’exposition doit prendre en compte les temps morts durant lesquels 'appareil est éteint et non utilisé. Cela peut réduire les niveaux
d’exposition au cours d’une période de travail donnée de maniére considérable.

Equipements de série

Reportez-vous au catalogue RIDGID pour les détails
visant 'équipement de chaque appareil référencé.

NOTA ! Il existe deux séries de tétes de sertissage RIDGID
* Série Standard
» Série Compact
Ces deux séries de tétes ne sont pas interchangeables. Les
tétes de la série Standard ne se montent que sur les ser-
tisseuses de la série Standard (RP 350, RP 351, RP 342-
XL, RP 340, RP 330, 320-E et ct-400). Les tétes de la série
Compact ne se montent que sur les sertisseuses de la série
Compact (RP 240, RP 241, RP 200, RP 210 et 100B).

Le choix des matériaux et des méth-
odes de raccordement appropriés reste la responsabilité du
bureau d’études et/ou de l'installateur. Une étude appro-
fondie des besoins spécifiques du réseau, notamment
en matiere de milieu chimique et température d’exploitation,
s'impose avant toute tentative d’installation. Consultez le
fabricant des connecteurs pour les criteres de sélection
applicables.
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Inspection préalable de Pappareil
A AVERTISSEMENT
Effectuez une inspection préa-

u lable quotidienne de la sertis-

‘ seuse afin de corriger toute

ﬁ anomalie éventuelle suscepti-

ble d’endommager Pappareil

ou ses tétes, voire provoquer des chocs électriques
et des blessures par écrasement ou autres causes.

1. Eteignez I'appareil et retirez son bloc-piles ou son
adaptateur d’alimentation sur secteur.

2. Eliminez toutes traces d’huile, de cambouis ou de
crasse de 'appareil et de la téte, notamment au niveau
des poignées et commandes. Cela facilitera 'inspec-
tion et améliorera la prise en main de I'appareil.

3. Lors de linspection de la sertisseuse, concentrez-
vous sur les points suivants :

* L’assemblage, I'état d’entretien et lintégralité de
Fappareil.

» D’éventuelles pieces endommageées, usées, man-
quantes, désalignées ou grippées. Vérifiez le bon
état de 'anneau en tissue.

* Le libre fonctionnement de la broche de montage de
téte entre sa position entierement ouverte et entiere-
ment fermée. La broche devrait se verrouiller dans
chaque position. Vérifiez le libre fonctionnement
de la gachette, notamment labsence de grippage ou
d’accrochage.

e La présence et la lisibilité des avertissements
indiqués a la Figure 6.

* Toute autre anomalie qui pourrait nuire a la sécu-
rité et au fonctionnement prévu de I'appareil.

Faites corriger toute anomalie éventuelle avant de

réutiliser lappareil.

Avertissement

\

Affichage
LED

.

Touche
Marche/
Arrét

Figure 6 — Avertissement et témoins LED

4. Examinez et entretenez les éléments de téte de
lappareil selon les consignes correspondantes. Retirez
la téte de 'appareil. Vérifiez le bon fonctionnement de
ses éléments et la lisibilité de leurs références.

5 Examinez et entretenez tout autre matériel utilisé selon
les consignes applicables afin de vous assurer de son
bon fonctionnement.

Préparation et utilisation de
Pappareil

A AVERTISSEMENT
u En cours d’opération,

éloigner les doigts et

@ ‘ les mains de la téte
‘ de I’appareil. Les

doigts et les mains

peuvent étre écrasés, fracturés ou amputés par la

téte ou par Pappareil, voire entre Pappareil, Pouvrage
et autres objets.

En cours d’utilisation, la force générée par 'appareil
est suffisamment importante pour briser et projeter
Pouvrage et provoquer des blessures. Eloigner tout
personnel non essentiel de la zone d’intervention. Se
tenir a Pécart en cours d’utilisation et porter les
équipements de protection appropriés, y compris une
protection oculaire.

Utilisez la combinaison d’appareil, d’élément de téte
et de raccord appropriée. Une mauvaise combinaison
de ceux-ci pourrait produire un raccordement incom-
plet qui augmenterait les risques de fuite, de détéri-
oration du matériel et de blessure.

Respecter les consignes de préparation et d’utilisa-
tion afin de limiter les risques de blessure par écrase-
ment ou autres causes, et afin d’éviter d’endommager
Pappareil.

1. Confirmez la compatibilité des lieux (voir Consignes de
sécurité générales). Assurez-vous d’'un emplacement
dégagé, de niveau, stable et sec pour l'utilisateur. Ne
jamais utiliser cet appareil avec les pieds dans I'eau.

2. Examinez les travaux envisagés afin de sélectionner
lappareil et les éléments de téte RIDGID appro-
priés. L'utilisation d’'un matériel inadapté pourrait
provoquer des blessures, endommager I'appareil et
nuire a l'intégralité des raccords.

3. Confirmez linspection préalable et la préparation
appropriée de 'ensemble du matériel selon les con-
signes applicables.

Retrait et montage des tétes

1. Eteignez I'appareil et retirez son bloc-piles ou son
adaptateur d’alimentation sur secteur.

2. Ouvrez la broche de montage de téte complétement.
Retirez ou introduisez la téte appropriée (Figure 7).

3. Renfoncez la broche de montage complétement afin
de la verrouiller en position fermée. La broche doit étre
compléetement fermée afin d’éviter dendommager

24
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Fappareil en cours d'utilisation. Les témoins lumineux
indiqueront son état de verrouillage comme indiqué au
tableau d’état de fonctionnement de la Figure 5.

NOTA ! N'actionnez pas l'appareil sans téte car cela pour-
rait 'endommager.

Figure 7 — Broche de montage de téte

Préparation du raccord

Les consignes ci-présentes sont des
instructions générales visant plusieurs types de tétes de
sertisseuse. Respectez systématiquement les consignes
spécifiques visant la téte de sertisseuse utilisée et les
instructions d’'installation spécifiques du fabricant des rac-
cords utilisés afin de limiter les risques d’'un mauvais ser-
tissage et d'importants dégéats matériels.

1. Préparez le raccord selon les consignes du fabricant
des raccords.

2. Avec les mains séches, introduisez un bloc-piles
entierement chargé ou 'adaptateur d’alimentation sur
secteur dans I'appareil. Si vous utilisez un adaptateur
équipé d’'un disjoncteur différentiel, ce demier doit avoir
un courant résiduel nominal maximum de 30 mA.
Appuyez une fois sur la touche Marche/Arrét pour
allumer l'appareil. Tous les témoins s’allumeront en
vert pour indiquer que I'appareil est prét a fonctionner.
Reportez-vous a la Figure 5 — Témoins d’état de fonc-
tionnement pour la désignation des autres témoins
lumineux.

Le sertissage a Paide de machoires a
cisaille typiques
1. Tenez l'appareil des deux mains.

Sertisseuses RP 350 et RP 351 R":XE'D

Figure 8 — Prise en main de I'appareil

2. Comprimez les bras de machoire pour ouvrir les

machoires.

. Engagez les méchoires autour du tuyau (Figure 9).

Alignez le profil de sertissage des méchoires sur le
pourtour du raccord comme indiqué dans les instruc-
tions du fabricant des raccords. Relachez les bras de
machoire pour renfermer les machoires autour du rac-
cord. Ne suspendez pas les méachoires par le rac-
cord. L’appareil risquerait de tomber sans préavis et
provoquer des blessures graves, voire mortelles.

Figure 9 — Engagement des méachoires a cisaille autour

du raccord

999-995-220.09_REV. B
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8. En fin d’opération, appuyez une fois sur la touche
Marche/Arrét pour éteindre l'appareil. Retirez le bloc-
piles de I'appareil.

Sertissage des raccords a PPaide d’un

actionneur et de bagues de sertissage

typiques

1. Ouvrez la bague de sertissage et engagez-la autour du

raccord. Alignez le profil de la bague de sertissage sur
le raccord selon les instructions du fabricant des rac-
cords. Relachez la bague pour qu’elle se renferme
autour du raccord (Figure 11).

2. Assurez-vous que l'appareil est équipé de l'actionneur
approprié. Comprimez les bras de I'actionneur pour
I'ouvrir. Alignez les ergots de l'actionneur sur les
logements prévus dans la bague. Relachez les bras
de lactionneur et engagez les ergots a fond dans les
logements de la bague (Figure 12). Un mauvais
alignement des ergots vis a vis des logements de

Figure 10 — Machoires tenues a I’équerre du raccord

4. Vérifiez que les méchoires sont correctement posi-
tionnées et a I'équerre du raccord (Figure 10). Eloi-
gnez vos doigts et vos mains des méachoires afin

d’éviter les risques d’écrasement entre les machoires
ou entre les méachoires et les surfaces environnantes.

Mode Normal : Appuyez sur la gachette (Figures 1 et

bague pourrait endommager la bague ou l'action-
neur en cours de sertissage. Ne suspendez pas
'appareil et I'actionneur par la bague de sertissage.

L’appareil pourrait tomber sans préavis et provoquer

2). Une fois le cycle de sertissage entamé et que les
des blessures graves ou mortelles.

galets entrent en contact avec les bras de méachoire,
Fappareil se verrouillera automatiquement pour com-
pléter le cycle. Le fait de relacher la gachette n’arrétera
pas l'appareil une fois qu’il est engagé. Cela assure
P'uniformité et l'intégrité des sertissages successifs.

Mode Controle : Appuyez sur la gachette (Figures 1
et 2). Les méachoires s’engageront autour du rac-
cord, mais sans le sertir. Faites les réglages néces-
saires. Appuyez a nouveau sur la gachette pour
verrouiller les méachoires et compléter le cycle de
sertissage. Le fait de relacher la gachette n’arrétera
pas l'appareil une fois qu’il est engagé. Cela assure
'uniformité et 'intégrité des sertissages successifs.

Si l'appareil doit étre retiré avec la terminaison du ser-
tissage, appuyez sur le bouton de déverrouillage
(Figures 1 et 2).

Si vous appuyez sur le bouton de
déverrouillage, le sertissage ne sera PAS complet et le
processus de raccordement devra étre répété pour assur-
er l'intégralité du raccord. Utilisez cette méthode en cas de
défaillance de I'appareil en cours d’opération.

Figure 11 — Engagement de la bague de sertissage sur
le raccord

5. Lachez la gachette.

6. Comprimez les bras de méchoire pour ouvrir les
méchoires.

7. Retirez les méachoires du raccord. Eviter de toucher
les bavures tranchantes qui auraient pu se former

autour du raccord lors de son sertissage. ) .
Figure 12 — Engagement de I’actionneur sur la bague de

sertissage
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3. Assurez-vous que la bague est correctement posi-
tionnée et d’équerre au raccord. Eloignez vos doigts
et vos mains de l'actionneur et de la bague afin
d’éviter leur écrasement par I'accessoire ou entre
I'accessoire et les surfaces environnantes.

Mode Normal : Appuyez sur la gachette (Figures 1 &
2). Une fois le cycle de sertissage entamé et que les
galets entrent en contact avec les bras de méchoire,
appareil se verrouillera automatiquement pour com-
pléter le cycle. Le fait de relacher la gachette n'arrétera
pas l'appareil une fois qu'il est engagé. Cela assure
Funiformité et l'intégrité des sertissages successifs.

Mode Contrdle : Appuyez sur la gachette (Figures 1
et 2). Les machoires s’engageront autour du raccord,
mais sans le sertir. Faites les réglages nécessaires.
Appuyez a nouveau sur la gachette pour verrouiller les
méachoires et compléter le cycle de sertissage. Le fait
de relacher la gachette n'arrétera pas l'appareil une fois
qu’il est engagé. Cela assure I'uniformité et lintégrité
des sertissages successifs.

4. Silappareil doit étre retiré avec la terminaison du ser-
tissage, appuyez sur le bouton de déverrouillage
(Figures 1 et 2).

Si vous appuyez sur le bouton de
déverrouillage, le sertissage ne sera PAS complet et le
processus de raccordement devra étre répété pour assur-
er l'intégralité du raccord. Utilisez cette méthode en cas de
défaillance de 'appareil en cours d’opération.

5. Lachez la gachette.

6. Comprimez les bras de l'actionneur pour ouvrir
I'actionneur. Retirez 'actionneur de la bague.

7. Retirez la bague du raccord. Evitez les bavures tran-
chantes qui auraient pu se former autour du raccord
en cours de sertissage.

8. En fin d’opération, appuyez sur la touche Marche/
Arrét pour éteindre I'appareil. Retirez le bloc-piles
ou ladaptateur d’alimentation sur secteur de 'appareil.

Examen du raccord serti

1. Examinez le raccord serti sur les points suivants :

¢ Insertion compléte du tuyau dans le raccord.

* Désalignement excessif des tuyaux. Un léger
déport au niveau d'un raccord est considéré normal.

* Mauvais alignement de la téte vis a vis du pourtour
du raccord. Signe d’un raccord ovalisé ou déformé.

e Tout autre point indiqué par le fabricant des rac-
cords. Cela peut comprendre le retrait d’'une bague
ou étiquette de contrdle utilisée pour indiquer que le
raccord n’est pas encore serti.

Sertisseuses RP 350 et RP 351 R":XE'D

En cas d'anomalie éventuelle, retirez le raccord et pré-
parez un nouveau raccordement.

2. Contrélez le raccord selon les instructions du fabricant
des raccords, les régles de I'art et les normes en
vigueur.

Fonction Bluetooth (transfert de données
a distance)

Les sertisseuses RIDGID RP 350 et RP 351 sont équipées
de la technologie Bluetooth® qui assure le transfert a dis-
tance des données vers des smartphones ou tablettes
(« dispositifs ») compatibles utilisant un systeme opératoire
iOS ou Android.

1. Téléchargez l'application RIDGID® Link approprié pour
votre dispositif chez RIDGID.com/apps.

2. Des que l'appareil est en marche, tout dispositif équipé
de la technologie Bluetooth pout reconnaitre et com-
muniquer avec la sertisseuse. Sélectionnez l'appareil
RIDGID concerné a partir des réglages Bluetooth de
votre dispositif. Reportez-vous aux instructions de
votre dispositif pour les modalités de connexion
Bluetooth correspondantes. Une fois connecté, le
témoin d’état de fonctionnement bleu restera allumé.

Une fois la connexion bilatérale initiale établie, la
majorité des dispositifs se connecteront automa-
tiguement lorsque le Bluetooth est activé et a portée,
et si le dispositif a été configuré pour ce faire. Les ser-
tisseuses devraient se trouver & moins de 33 pieds (10
m) du dispositif pour étre reconnues. Tout obstacle qui
se trouve entre 'appareil et le dispositif peut réduire la
portée opérationnelle.

3. Respectez les consignes d’utilisation de I'application.
Le mode opératoire peut étre changé via cette appli-
cation. L’application permet également le suivi des
cycles de fonctionnement de I'appareil.

4. Le transfert des données a distance s'éteindra dés que
lappareil est éteint. Eteignez la fonction Bluetooth
du dispositif afin de conserver les piles.

Fonctionnement par temps froid

L’huile hydraulique s’épaissie et les piles s’affaiblissent avec
la baisse des températures. Pour limiter les risques de
défaillance, les sertisseuses RP 350 et RP 351 ne fonc-
tionneront pas hors de la plage de température prescrite,
comme le sera indiqué par les témoins d’état de fonc-
tionnement (Figure 5).

Lorsque la température ambiante est hors des limites de
température indiquées, conservez 'appareil et les bloc-piles
dans un endroit climatisé jusqu’au moment de les utiliser.

999-995-220.09_REV. B

27



RIDGID sertisseuses RP 350 et RP 351

Remisage

Retirez le bloc-piles ou l'adaptateur d’alimentation sur
réseau de I'appareil. Rangez la sertisseuse et son bloc-
piles dans la mallette de transport. Evitez de stocker a des
températures extrémes. La sertisseuse ne fonctionnera pas
en dehors des limites de température indiquées. Cela
sera signalé par un témoin lumineux (Figure 5).

Y7L ETTTENE Rangez Pappareil dans un endroit
sec et sous clé, hors de portée des enfants et des indi-
vidus non-familiarisés avec cette sertisseuse. L'appareil
serait dangereux entre des mains novices.

Entretien

A AVERTISSEMENT

Assurez-vous que Pappareil est éteint, puis retirez
systématiquement le bloc-piles ou Padaptateur d’ali-
mentation sur secteur avant toute intervention
d’entretien ou réglage de Pappareil.

Nettoyage et lubrification

1. Essuyez I'extérieur de 'appareil au quotidien a l'aide
d’un chiffon propre et sec.

Dépannage

2. Examinez la broche de montage de téte et lubrifiez-
la au besoin avec un lubrifiant & base de silicone.

3. Examinez les ressorts de rappel des éléments de téte
a chaque utilisation. Les éléments de téte devraient
s’ouvrir et se fermer librement avec une résistance
manuelle modérée.

Révisions et réparations

Toute révision ou réparation mal effectuée pourrait
compromettre la sécurité de 'appareil.

La révision et réparation des sertisseuses RP 350 et RP 351
doivent étre confiées a un réparateur de sertisseuses
RIDGID indépendant.

Reportez-vous a la section Coordonnées du manuel pour
localiser le réparateur agréé le plus proche ou pour toutes
questions visant la révision ou la réparation de 'appareil.

SYMPTOME

CAUSES POSSIBLES

SOLUTION

L’appareil ne s’allume
pas lorsque I’on appui

Bloc-piles déchargé ou défaillant.

Insérez un bloc-piles rechargé ou recharger le
bloc-piles existant.

sur la touche

Marche/Arrét. Bloc-piles mal inséré.

Vérifiez l'insertion du bloc-piles.

dans l'appareil.

Adaptateur d’alimentation sur secteur mal inséré

Insérez 'adaptateur de maniere appropriée.

La téte refuse de se
libérer du raccord.

Sertissage interrompu.

Appuyez sur le bouton de déverrouillage pour libér-
er la machoire. Examinez et sertissez le raccord a
nouveau.

Les sertissages effec-

tués sont incomplets. ou composition du tuyau.

Utilisation de méachoires inadaptées a la section

Installez les machoires appropriées.

Appareil non d’équerre au tuyau.

Reprenez le raccordement avec un nouveau tuyau
et un nouveau raccord. Vérifiez 'équerrage de
l'appareil par rapport au tuyau.

profil du raccord.

Profil de sertissage de la téte non aligné sur le

Reprenez le raccordement avec un nouveau tuyau
et un nouveau raccord. Vérifiez I'alignement entre
le profil de méachoire et le profil du raccord.

L’appareil a besoin de réparation.

Consultez la section Coordonnées pour localiser
le réparateur RIDGID indépendant le plus proche.

Fuite d’huile.

Joint d’étanchéité ou problemes mécaniques.

Le moteur tourne mais
I'appareil n’atteint pas
un cycle complet.

Manque d’huile.

Consulter la section Coordonnées pour localiser le
réparateur RIDGID indépendant le plus proche.

L’appareil s’arréte en
cours d’opération.

Manque d’huile.

Se reporter a la Figure 5 — Témoins d’état de fonctionnement
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Accessoires

A AVERTISSEMENT

Afin de limiter les risques de blessure grave, utilisez
exclusivement les accessoires spécifiquement
prévus pour les sertisseuses RP 350 et RP 351, tels
que ceux indiqués ci-apreés.

Bloc-piles et adaptateurs

Réf.
catalogue | Désignation

96513 | Bloc-piles lithium ion 18 V/2,5 Ah type RB-1825

56518 | Bloc-piles lithium ion 18 /5 Ah type RB-1850

44468 | Alimentation sur secteur 120 V — Amérique du Nord

43338 |Alimentation sur secteur 220 V — Europe

44823 | Alimentation sur secteur 120 V — Chine

Chargeurs et cordons d’alimentation

Réf. Type de
catalogue Région fiche
64383 Chargeur RBC-30 Amérique du Nord| A
56523 Chargeur RBC-30 Europe
64388 Chargeur RBC-30 Chine
64393 Chargeur RBC-30 Australie
64378 Chargeur RBC-30 Japon

64398 Chargeur RBC-30 Royaume-Uni

64173 |Cordon de chargeur RBC-30 | Amérique du Nord

QIO — || O

64183 |Cordon de chargeur RBC-30 Europe

Pour obtenir la liste compléte des accessoires RIDGID
prévus pour ces appareils, consultez le catalogue Ridge
Tool en ligne & www.RIDGID.com ou la section Coordon-
nées du manuel.

Sertisseuses RP 350 et RP 351 R":XE'D

Recyclage

Certains composants de ces appareils contiennent des
matiéres rares et recyclables. Des sociétés de recyclage
spécialisées peuvent parfois se trouver localement.
Recyclez ce type de matériel selon la réglementation en
vigueur. Consultez les services de recyclage de votre
localité pour de plus amples renseignements.

A l'attention des pays de la CE : Ne jamais
jeter de matériel électrique dans les ordures
ménageéres !

Selon la directive européenne n° 2012/19/UE

visant le recyclage des déchets électriques et

électroniques, ainsi que les diverses régle-
mentations nationales qui en découlent, tout matériel
électrique non utilisable doit étre trié séparément et recy-
cle de maniére écologiquement responsable.

999-995-220.09_REV. B
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Compatibilité électromagnétique
(EMC)

Le terme « compatibilité électromagnétique » sous-entend
le fonctionnement normal d’'un appareil en présence de
radiations électromagnétiques et de décharges électro-
statiques, sans lui-méme émettre de parasites électro-
magnétiques susceptibles de nuire au bon fonctionnement
des appareils environnants.

Ces appareils sont conformes a
'ensemble des normes EMC applicables. Cependant,
la possibilité de parasitage des appareils environnants ne
peut pas étre exclue. La fiche technique de chaque
appareil stipule 'ensemble des normes EMC effectivement
mises a épreuve.

Enoncé FCC/ISED

Ce dispositif est conforme a la Partie 15 des normes
FCC. Son utilisation est assujettie aux deux conditions
suivantes :

1. Ce dispositif ne doit pas créer de parasitage nuisible.

2. Ce dispositif doit accepter tout parasitage recu, y com-
pris les parasites susceptibles de nuire a son bon
fonctionnement.

Toute modification qui n’aurait pas été formellement
approuvée par cette entreprise risquerait d’entrainer la
nullification du permis d’exploitation du matériel détenu par
lutilisateur.

Ce matériel a été contrdlé et déclaré conforme aux limites
imposées sur les dispositifs numériques Catégorie A selon
la partie 15 des normes FCC. De telles limites sont
imposées afin d'assurer une protection raisonnable contre
le parasitage nuisible au sein des installations résiden-
tielles. Ce matériel produit, utilise et peut émettre des
radiofréquences qui, faute d’une installation et d’une utili-
sation appropriées, seraient susceptibles de nuire aux
communications hertziennes. Cependant, il n’est pas
garanti qu’une installation particuliere n’occasionnera pas
de parasitage. S'il s'avere que le matériel ci-présent occa-
sionne effectivement un parasitage des voies hertziennes
ou télévisées, ce qui serait mis en évidence par la mise en
marche et I'arrét du matériel, I'utilisateur est conseillé
d’essayer de I'éliminer en utilisant 'une ou plusieurs des
mesures suivantes : Réorientation ou déplacement de
Fantenne de réception du dispositif radio ou télévision
concerné. Accroissement de la distance entre le matériel et
le récepteur en question. Consultation du fournisseur ou
d’'un technicien radio/télé.

Ce produit est conforme a la norme canadienne ICES-003,
Catégorie A. Se reporter a la Déclaration apposée sur
I'appareil.
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Selladoras

A\ ADVERTENCIA!

Antes de utilizar este aparato,
lea detenidamente su Manual del

Operario. Pueden ocurrir descar-

gas eléctricas, incendios y/o Selladoras RP 350 y RP 351

graves lesiones personales si no Apunte aqui el nimero de serie del aparato, que Se encuentra en su placa de caracteristicas.
se entienden y siguen las instruc- Guarde el ndmero de serie.

ciones de este manual.
N° de
serie
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Simbologia de seguridad y otros simbolos

En este manual del operario y en el producto mismo encontrara simbolos y palabras de advertencia que comunican impor-
tante informacién de seguridad. Para su mejor comprension, en esta seccién se describe el significado de estas palabras
y simbolos de advertencia.

Este es el simbolo de una alerta de seguridad. Sirve para prevenir al operario de las lesiones corporales que podria sufrir. Obedezca
todas las instrucciones de seguridad que acompafan a este simbolo para evitar posibles lesiones o muerte.

A PELIGRO Este simbolo de PELIGRO advierte de una situacion de riesgo o peligro que, si no se evita, podria producir la muerte
o lesiones graves.

A ADVERTENCIA Este simbolo de ADVERTENCIA avisa de una situacion de riesgo o peligro que, si no se evita, podria producir
la muerte o lesiones graves.

A CUIDADO Este simbolo de CUIDADO advierte de una situacion de riesgo o peligro que, si no se evita, podria producir lesiones
leves o moderadas.

IYZEZ- Un AVISO advierte de la existencia de informacién relacionada con la proteccién de un bien o propiedad.

Este simbolo significa que es necesario leer detgnida- Este simbolo indica que el producto debe usarse sola-
mente el manual del operario antes de usar el equipo. El mente bajo techo.

manual del operario contiene informacion importante
acerca del funcionamiento apropiado y seguro del equipo.

D Este simbolo indica que el producto es un aparato de
Clase Il

Este simbolo indica que siempre debe usar gafas o anteo-

jos de seguridad con viseras laterales cuando manipule o Este simbolo indica que este es un aparato eléctrico que no
use este aparato, para reducir el riesgo de lesion a los debe eliminarse con la basura comun. Vea la seccion

ojos. mmm “Eliminacion”.
u _ | Esta simbolo indica que existe riesgo de aplastamiento de
| |os dedos, manos y otras partes del cuerpo. c

Este simbolo indica que este aparato eléctrico satisface
los requisitos de las correspondientes directrices de la
Comunidad Europea.

/|

||l|‘ Este simbolo indica que hay riesgo de choque de elect-
W | ricidad. &{l Esta simbolo indica el afio en que se fabricé el producto.

Seguridad en la zona de trabajo
* Mantenga su zona de trabajo limpia y bien ilumi-
nada. Los lugares desordenados u oscuros pueden
provocar accidentes.

Advertencias de seguridad
general para maquinas
eléctricas*

A ADVERTENCIA

Lea todas las instrucciones, advertencias de seguri- * No haga funcionar maquinas eléctricas en ambien-

dad, ilustraciones y especificaciones que se incluyen
con esta maquina eléctrica. Si no se siguen y res-
petan todas las instrucciones que se indican a con-
tinuacioén, podrian producirse descargas eléctricas,
incendios y/o lesiones graves.

iGUARDE TODAS LAS ADVERTENCIAS E
INSTRUCCIONES PARA SU POSTERIOR
CONSULTA!

El término “maquina eléctrica” en las advertencias se
refiere a la maquina eléctrica con corddén que recibe
electricidad del tomacorriente o a la maquina eléctrica sin
corddn que funciona a bateria.

tes explosivos, es decir, en presencia de liqui-
dos, gases o polvo inflamables. Las herramientas
eléctricas pueden generar chispas que podrian encen-
der los gases o el polvo.

* Mientras haga funcionar una maquina eléctrica,
mantenga alejados a los niflos y observadores.
Cualquier distraccion podria hacerle perder el control
del aparato.

Seguridad eléctrica

* El enchufe del aparato eléctrico debe corresponder
al tomacorriente. Jamas modifique el enchufe del

* Como es obligatorio, el texto usado en la seccion Advertencias de seguridad general para maquinas eléctricas de este manual es transcripcion literal de la co-
rrespondiente norma UL/CSA 62841-1. Esta seccion contiene las practicas de seguridad general para distintos tipos de herramientas eléctricas. No todas las
precauciones corresponden a cada herramienta; hay algunas que no le competen a estas herramientas.
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aparato. No utilice un enchufe adaptador cuando
haga funcionar una herramienta eléctrica provista
de conexiodn a tierra. Los enchufes intactos y toma-
corrientes que les corresponden reducen el riesgo de
choques de electricidad.

Evite el contacto de su cuerpo con artefactos co-
nectados a tierra tales como canerias, radiadores,
estufas o cocinas, y refrigeradores. Aumenta el ries-
go de choques de electricidad si su cuerpo ofrece con-
duccién a tierra.

No exponga las maquinas eléctricas a la lluvia ni
permita que se mojen. Si entra agua a una maquina
eléctrica aumenta el riesgo de choques de electricidad.

No maltrate el cordon eléctrico del aparato. Nunca
transporte el aparato tomandolo de su cordén
eléctrico ni jale del cordon para desenchufarlo del
tomacorriente. Mantenga el cordon alejado del
calor, aceite, bordes cortantes o piezas méviles. Un
cordon enredado o en mal estado aumenta el riesgo de
choques de electricidad.

Al hacer funcionar una maquina eléctrica a la intem-
perie, emplee un cordén de extension fabricado
para uso al aire libre. Los cordones disefiados para su
empleo al aire libre reducen el riesgo de choques de
electricidad.

Si resulta inevitable el empleo de una maquina
eléctrica en un sitio hiimedo, enchtifela en un to-
macorriente GFCI (dotado de un Interruptor del Cir-
cuito de Pérdida a Tierra). El interruptor GFCI reduce
el riesgo de choques de electricidad.

Seguridad personal

* Manténgase alerta, preste atencion a lo que esta
haciendo y use sentido comun cuando haga fun-
cionar una maquina eléctrica. No use ningtin apara-
to eléctrico si usted esta cansado o se encuentra
bajo la influencia de drogas, alcohol o medica-
mentos. Tan solo un breve descuido durante el fun-
cionamiento de una maquina eléctrica puede resultar en
lesiones personales graves.

Use equipo de proteccion personal. Siempre use
proteccion para los ojos. Segun corresponda para
cada situacion, pongase equipos de proteccion como
mascarilla para el polvo, calzado de seguridad
antideslizante, casco o proteccién para los oidos, con
el fin de reducir las lesiones personales.

Evite echar a andar un aparato sin querer. Asegure
que el interruptor esté en posicion de apagado
(OFF) antes de conectar el aparato a la corriente
eléctrica y/o a la bateria, o de tomarlo o acarrearlo.
Se pueden producir accidentes cuando se transporta

una maquina eléctrica con el dedo puesto sobre el
interruptor, o se la conecta a la fuente de energia con el
interruptor en posicion de encendido (ON).

Extraiga cualquier llave de ajuste que esté acoplada
al aparato antes de encenderlo. Una llave acoplada a
una pieza o parte giratoria de la maquina eléctrica puede
producir lesiones personales.

No trate de extender el cuerpo para alcanzar algo.
Mantenga los pies bien plantados y mantenga el
equilibrio en todo momento. Esto permite un mejor
control de la maquina eléctrica en situaciones ines-
peradas.

Vistase adecuadamente. No lleve ropa suelta ni
joyas. Mantenga su cabello, ropa y guantes aparta-
dos de las piezas en movimiento. La ropa suelta, las
joyas o el pelo largo pueden engancharse en las piezas
mdviles.

Si se proveen dispositivos para la extraccion y
recoleccion del polvo, asegure que estén bien
conectados y que se usen correctamente. La extrac-
cién del polvo puede reducir los peligros que acarrea.

No permita que la familiarizacién debida al uso
frecuente de las herramientas le induzca a hacer
caso omiso de los principios de seguridad. Cual-
quier descuido podria causar una lesion grave en una
fraccion de segundo.

Uso y cuidado de las maquinas eléctricas

* No fuerce las maquinas eléctricas. Use el aparato
eléctrico correcto para la tarea que esta por realizar.
Hara mejor el trabajo y en forma mas segura con la
maquina eléctrica que corresponda a su clasificacion
nominal.

Si el interruptor de la maquina eléctrica no la en-
ciende (ON) o no la apaga (OFF), no utilice el apa-
rato. Cualquier maquina eléctrica que no se pueda
controlar mediante su interruptor es un peligro y debe
repararse.

Desenchufe el aparato del tomacorriente o extraiga
la bateria antes de hacer ajustes, cambiar acce-
sorios o almacenarlo. Estas medidas de seguridad
preventiva reducen el riesgo de poner la maquina
eléctrica en marcha involuntariamente.

Almacene las maquinas eléctricas que no estén en
uso fuera del alcance de los nifios y no permita que
las hagan funcionar personas que no estén fami-
liarizadas con estas herramientas o no hayan leido
estas instrucciones de operacion. Las maquinas
eléctricas en manos de personas no capacitadas son
peligrosas.
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 Efectieles un mantenimiento correcto y oportuno
a las maquinas eléctricas y sus accesorios. Revise
que sus piezas moviles estén bien alineadas y
que no se atascan. Verifique que no tengan piezas
rotas ni presenten alguna condicion que podria
afectar su funcionamiento. Si un aparato eléctrico
esta danado, hagalo reparar antes de utilizarlo.
Muchos accidentes se deben a maquinas eléctricas
que no han recibido un mantenimiento adecuado.

Mantenga las herramientas de cortar afiladas y
limpias. Cuando sus partes filosas se mantienen
afiladas, son menos propensas a trabarse y mas
faciles de controlar.

* Utilice la maquina eléctrica, sus accesorios, brocas,
barrenas, etc. en conformidad con estas instruc-
ciones, teniendo en cuenta las condiciones impe-
rantes y la tarea que se realizara. Cuando se emplea
una maquina eléctrica para efectuar trabajos que no le
sOn propios, se crean situaciones peligrosas.

Mantenga los mangos y superficies de agarre se-
cos, limpios y exentos de aceite y grasa. Los man-
gos y superficies resbalosos no permiten al operario
manejar la herramienta con seguridad en situaciones
inesperadas.

Uso y cuidado de las maquinas a bateria

e Vuelva a cargar las baterias unicamente con el
cargador que especifica el fabricante. Un cargador
apropiado para cierto tipo de baterias puede causar un
incendio si se le emplea para cargar otro tipo de
baterias.

* Coloque en la maquina eléctrica solamente la ba-
teria especificamente indicada. El uso de baterias
diferentes a las especificadas puede causar lesiones o
un incendio.

Cuando la bateria no esté en uso, manténgala apar-
tada de otros objetos metélicos tales como sujeta-
papeles, monedas, llaves, clavos, tornillos o cual-
quier otra cosa metalica pequena que pudiera efec-
tuar una conexion entre un borne y el otro. Los
cortocircuitos entre los bornes de la bateria podrian
causar incendios o quemaduras.

* En condiciones extremas de uso, la bateria podria
rezumar liquido. No lo toque. Si accidentalmente lo
llegara a tocar, lavese la zona de contacto con
agua. Si el liquido entra en contacto con sus ojos,
solicite ademas atencién médica. El liquido de una
bateria puede causar irritacién o quemaduras.

* No use una bateria 0 una maquina si estan dafiadas
o modificadas. Las baterias dafiadas o modificadas

Selladoras RP 350 y RP 351 RIDGID

pueden actuar en forma inesperada y causar incendios,
explosiones o lesiones.

* No exponga la bateria o la maquina eléctrica al
fuego o a temperaturas excesivas. La exposicion al
fuego o a temperaturas superiores a 265 °F (130 °C)
puede causar una explosion.

¢ Siga todas las instrucciones para cargar la bateria.
No cargue la bateria ni la maquina a temperaturas
que estén fuera de los limites especificados en las
instrucciones. Si carga la bateria en forma equivo-
cada o a temperaturas que estén fuera de los limites
especificados, se puede dafnar la bateria y aumentar
el riesgo de incendio.

Servicio

¢ Encomiende el servicio de la maquina eléctrica
unicamente a técnicos de reparacion calificados
que solo empleen repuestos idénticos a las piezas
originales. Esto garantiza la continua seguridad de la
maquina eléctrica.

Informacion de seguridad
especifica

Esta seccion contiene informacion de seguridad
importante que es especifica para estas herramientas.

Antes de utilizar las selladoras, lea esta informacion
detenidamente para reducir el riesgo de choques
eléctricos o de otras lesiones graves.

iGUARDE TODAS LAS ADVERTENCIAS E
INSTRUCCIONES PARA SU POSTERIOR
CONSULTA!

El maletin de la herramienta tiene un compartimiento
para guardar este manual con el fin de que el operario lo
conserve a la mano.

Seguridad de la selladora

* Mantenga los dedos y manos apartados de los
accesorios durante el ciclo de sellado. Sus dedos o
manos pueden ser aplastados, fracturados o amputados
si quedan atrapados en los accesorios o0 entre estos
componentes y cualquier otro objeto.

¢ Nunca intente reparar los accesorios de sellado
que estén dafados (mordazas, aro sellador,
accionador, etc.). Deseche la totalidad del accesorio
averiado. Un accesorio que se haya soldado, afilado,
perforado o modificado de cualquier forma podria ha-
cerse trizas durante una selladura y causar lesiones
graves. Si no reemplaza el accesorio completo de la
selladora, los componentes podrian fallar y causar
lesiones graves.

999-999-207.09_REV. B

35



RIDGID selladoras RP 350 y RP 351

* Cuando este aparato esta en marcha, genera
grandes fuerzas. Estas fuerzas podrian producir la
rotura o expulsion de piezas y causar lesiones.
Manténgase apartado de la herramienta durante su uso
y pongase el equipo de proteccion apropiado, incluso
gafas de seguridad.

* Utilice solamente selladoras RIDGID® con los co-
rrespondientes accesorios de sellado RIDGID o
accesorios de sellado aprobados por RIDGID (mor-
dazas, aro sellador, accionador, etc.). Si modifica la
selladora o la utiliza para otras tareas, podria dafar la
selladora, dafar los accesorios y causar lesiones per-
sonales.

Use la combinacion correcta de selladora, acce-
sorio y acoplamiento. Las combinaciones mal hechas
pueden producir un sellado incompleto, lo cual aumen-
ta el riesgo de fugas, dafno al equipo y lesiones.

Antes de hacer funcionar la selladora RIDGID®,

usted debe leer y entender:

— Este manual del operario.

— Las instrucciones de los accesorios.

— El manual de las baterias y del cargador.

— Las instrucciones de instalacion del fabricante de los
acoplamientos.

— Las instrucciones de cualquier otro equipo o material
que se utilicen en conjunto con esta herramienta.

Si no se siguen todas las instrucciones y no se respetan
las advertencias, podrian producirse dafhos a la pro-
piedad y/o lesiones graves.

Informacion de contacto RIDGID®

Si tiene alguna pregunta acerca de este producto RIDGID:

— Comuniquese con el distribuidor RIDGID en su locali-
dad.

— Visite RIDGID.com para ubicar su contacto local de
RIDGID.

— Comuniquese con el Departamento de Servicio Técnico
de Ridge Tool en rtctechservices@emerson.com, o
llame por teléfono desde EE. UU. o Canada al (800) 519-
3456.

Descripcion

La selladora RP 350y la selladora RP 351 de RIDGID®, en
conjuncion con los accesorios apropiados, estan disefiadas
para engarzar mecanicamente un acoplamiento sobre un
tubo, creando entre ellos un sello permanente y hermético,
como por ejemplo para aplicaciones de plomeria, calefac-
cion, aire acondicionado y refrigeracion. También se dispone
de accesorios para otros usos.

Al oprimirse el interruptor de operacion de la selladora, un
motor eléctrico interno impulsa una bomba hidraulica
que inyecta liquido hacia el interior del cilindro del apara-
to. Esto impulsa al ariete o piston hacia delante, que
aplica fuerza al accesorio y sella el acoplamiento. Todo el
ciclo dura aproximadamente 4 segundos. Una vez que se
inicia la deformacién del acoplamiento, el ciclo continda
automaticamente hasta finalizar, aunque el operario
suelte el interruptor de operacion.

La selladora tiene una segunda modalidad de operacion
(“Modalidad de control”) que se puede encender median-
te la aplicacion Link App de RIDGID. En la modalidad de
control, la selladora confirma que existe un alineamiento
correcto del accesorio, acoplamiento y tubo.

Las luces de estado de la herramienta indican problemas
gue podrian existir tales como estado del aparato, estado
de la bateria, necesidad de mantenimiento o temperatu-
ra inapropiada. Se enciende una luz de trabajo cuando se
oprime el interruptor de operacién de la maquina, para ilu-
minar el lugar de trabajo. El cabezal es capaz de rotar en
360°, para mejorar el acceso en lugares estrechos.

Las selladoras cuentan con bucles de tela que se pueden
usar con los accesorios apropiados, tales como correas
para colgar la herramienta al hombro o correas de amarre.

Las selladoras incluyen una tecnologia inalambrica
Bluetooth® que permite la conexidn con teléfonos
Smartphone y tabletas. Vea los detalles en la seccion
Funciones Bluetooth (transferencia inalémbrica de datos).

* El nombre de marca Bluetooth® y su logotipo son marcas comerciales de Bluetooth
SIG, Inc. y todo uso de dichas marcas por Emerson Electric Co. es bajo licencia.
Otras marcas comerciales y nombres comerciales corresponden a sus respectivos
titulares.
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Figura 2 — Selladora RP 351 y mordaza de la serie
Standard de RIDGID

# | Descripcion
1 | Juego de mordazas tipo tijera 7 Boton de liberacion de presion
—® 2 | Pasador de montaje de accesorios (exirema més alejado e Ia RP 351)
3 | Luces indicadoras del estado de |8 I\/Iang,o
Figura 1 — Selladora RP 350 y mordaza de la serie la sglladora . 9 Bateria _
Standard de RIDGID 4 | Boton de encendido y apagado 10 Interruptor de operacion
5 | Etiqueta de advertencias 11 Luz de trabajo LED
(base de la RP 351) 12 Placa lateral de la mordaza
6 | Bucle de tela

RIDGID

Model RP 350

18Vd.c./ 23A

480 W /F =
Authorized Representative
Ridge Tool Europe NV
3800 Sint-Truiden, Belgium

AN
Pz

Figura 3 — Numero de serie de la maquina.
(YY = aho, MM = mes).

ress Tool
Serial No. LVTXXX@

Manufacturer
Ridge Tool Company
Elyria, Ohio / USA

&
3x Qg{ /min. c
2
&

K

I
|

32 kN

Los digitos marcados con un circulo indican el afio y el mes de fabricacion
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Control Marca | Descripcion
Interruptor principal de la herramienta (I = encendida, O = apagada).
Botdn de encendido » Encendida: Presione el boton hasta que se encienda la luz.
y apagado Vea la Figura 5 — Luces indicadoras del estado de la selladora

Apagada: Presione el bot6n hasta que se apague la luz. La herramienta se apaga
automaticamente después de diez (10) minutos de no usarla.

Interruptor de _ Encienda la luz de trabajo: oprima levemente el interruptor de operacion.

operacion Modalidad normal: Oprima el interruptor de operacion para iniciar el ciclo de sellado y
suéltelo cuando la maquina se enclava. Esta modalidad normal viene fijada de fabrica.
Modalidad de control: Oprima el interruptor de operacién para conectar con el accesorio
colocado sobre la pieza trabajada. Haga los ajustes necesarios. Vuelva a oprimir el interruptor
de operacion para iniciar el ciclo de sellado y suelte el interruptor cuando la maquina se
enclava. Si suelta el interruptor después de que la maquina se enclava en el accesorio, la
magquina no deja de sellar. Esto asegura una integridad uniforme y reproducible de la selladura.
La modalidad se puede cambiar mediante la aplicacion Link App de RIDGID.
Vea la seccion Funciones Bluetooth.

Botdn de liberacion W Permite suspender el ciclo sin que se complete la selladura. Si se usa, la selladura de la
de presion conexion no se completa y se debe repetir.

Pasador de montaje _ Sujeta el accesorio en la selladora. Debe estar completamente encajado para que pueda
de accesorios funcionar la herramienta. Vea la Figura 6.

Figura 4 — Tabla de controles

No. de segmento iluminado
(luz constante)

oV ei2 08017 |

Descripcion

La selladora estd apagada (OFF).

El boton de encendido (ON) estd oprimido, luces encendidas 4
segundos al comienzo, la herramienta estd en modalidad normal.

El botdn de encendido (ON) esta oprimido, luces encendidas 4
Azul Azul Azul Azul | segundos al comienzo, la herramienta estd en modalidad de control.
Vea la seccion Funciones Bluetooth para cambiar la modalidad.

La selladora estd en modalidad normal, en espera, la herramienta
esta lista para funcionar.

. . ‘ . La selladora esta averiada y no funcionara. Extraiga y vuelva a colocar
Rojo | Amarillo | Amarillo | Amarillo | |a bateria o el adaptador de CA. Si las luces siguen encendidas,
encomiende la selladora a servicio.

. La selladora esta averiada y no funcionara. Extraiga y vuelva a colocar
Rojo — — — la bateria o el adaptador de CA. Si la luz roja sigue encendida,
encomiende la selladora a servicio.

La selladora o la bateria estan fuera de los limites de temperatura
Amarillo — Rojo Rojo | especificada. La herramienta no funcionara. Deje que la selladora y
la bateria alcancen la temperatura de funcionamiento.

El pasador de montaje del accesorio no esta completamente encajado.
Amarillo — — Rojo | La herramienta no funcionara. Introduzca el pasador a fondo. Si las
luces siguen encendidas, encomiende la selladora a servicio.

Bateria con poca carga. La herramienta no funcionard. Vuelva a cargar
la bateria. Coloque la bateria completamente cargada.

Se ha establecido la conexion Bluetooth. La selladora esté en espera 'y
Verde Azul Azul Azul lista para funcionar. Para mas informacion, vea la seccion Funciones
Bluetooth.

Se esta actualizando el software de la maquina. La selladora no se
puede usar durante la actualizacion.

Verde Verde Verde Verde

Verde — — —

Amarillo Rojo — —

Morado

Figura 5 — Luces indicadoras del estado de la selladora
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Especificaciones
Selladora de pistola RP 350 Selladora en linea RP 351

ACCESONOS ....ccveveeee. Serie Standard de RIDGID® Serie Standard de RIDGID®
Longitud de la carrera...1,57" (40 mm) 1,57" (40 mm)
Motor

Voltaje ......ccoovvveeenns 18 V CC nominal 18 V CC nominal

Amperaje..........cc...... 23 A 23 A

Potencia................... 480 W 480 W
Fuerza del ariete.......... 7.200 libras (32 kN) 7.200 libras (32 kN)
Rotacion del cabezal ...360° 360°
Ciclo de trabajo............ 3 selladuras/min 3 selladuras/min
Alimentacion................ Bateria de ion litio de 18 V serie RB-18XX de RIDGID, o adaptador de CA RPA 120/220 de

RIDGID. Vea la seccion Equipo opcional.

Alcance Bluetooth......... 33 pies (10 m)
Humedad permisible......80% maximo
Limites de temperatura de

funcionamiento .............. 15°Fa122° F (-10° C a 50° C)
Temperatura de
almacenamiento............. 32°Fa113°F (0°Ca45°C)
Peso (sin bateria
Ni aCCESOri0)......cccevervene. 7,83 libras (3,55 kg)
Dimensiones................ 11,3"x 11,0" x 3,1"

287 mm x 279 mm x 77 mm
Presion de
SONIdO (Lra)* woeeeeeeeeereeenns <74.5 dB(A), K=3 dB(A)
Potencia de
Vibracion™ .................... <1,13 m/s?, K=1,5

33 pies (10 m)
80% maximo

15°Fa122°F (-10°Ca50°C
32°Fa113°F (0° Ca45°C)
7,83 libras (3,55 kg)

15,7" x 4,65" x 3,1"

398 mMm x 118 mm x 77 mm

<745 dB(A), K=3 dB(A)

<1,13 m/s?, K=1,5

* Las determinaciones de sonido y vibracién se miden segln una prueba estandarizada conforme a la Norma EN 62481-1.
- Los niveles de vibracién pueden usarse para hacer comparaciones con otras herramientas y para hacer una evaluacién preliminar de la exposicion.
- Las emisiones de sonido y vibracién pueden variar segin dénde se ubique el usuario y el uso especifico de estos aparatos.
- La exposicion diaria al sonido y a la vibracién se debe evaluar para cada tarea y se deben tomar las correspondientes medidas de seguridad cuando sea necesario. La
evaluacion de los niveles de exposicion debe tomar en cuenta el tiempo durante el cual estd apagada la herramienta y el tiempo en que no se usa. Esto puede reducir
el nivel de exposicion significativamente durante todo el transcurso del periodo de trabajo.

Equipo estandar

Consulte en el catélogo RIDGID los detalles de los equipos
suministrados con numeros de catalogo especificos.

iNOTA! Los accesorios de las selladoras RIDGID se
ofrecen en dos series:
¢ Serie Standard
* Serie Compact
Los accesorios de una serie no son intercambiables con los
de otra serie. Los accesorios de la serie Standard funcionan
solamente con herramientas de la serie Standard (RP
350, RP 351, RP 342-XL, RP 340, RP 330, 320-E, CT-400).

Los accesorios de la serie Compact funcionan solamente
con herramientas de la serie Compact (RP 240, RP 241,
RP 200, RP 210, 100 B).

Y7 La seleccion de los materiales y de los métodos
de unidn o sellado es responsabilidad del disenador y/o
instalador del sistema. Antes de comenzar una insta-
lacion se requiere completar una cuidadosa evaluacion de
las condiciones ambientales imperantes, incluyendo las
condiciones quimicas y la temperatura de servicio.
Consulte al fabricante del acoplamiento de sellado para
seleccionar correctamente los componentes del sistema.
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Inspeccion previa al
funcionamiento
A ADVERTENCIA
Inspeccione la selladora dia-
u riamente antes de usarla. Si
4 detecta algun problema, corri-
Ka
‘ jalo, con el fin de evitar lesio-
nes graves por choques de
electricidad, aplastamiento, falla de algin acceso-
rio o por otras causas, y para prevenir danos a la he-
rramienta.

1. Apague la selladora (OFF) y extraiga la bateria o el
adaptador de CA de la selladora.

2. Limpie la selladora para quitarle el aceite, grasa o
suciedad, especialmente en el mango y los controles.
Esto facilita la inspeccién y ayuda a evitar que la
herramienta o los controles se resbalen de sus manos.

3. Inspeccione la selladora para verificar lo siguiente:

e Esta completa y bien ensamblada, con el man-
tenimiento vigente.

* No tiene piezas rotas, desgastadas, faltantes, mal
alineadas o atascadas. Los bucles de tela estan en
buenas condiciones.

* El pasador de montaje de accesorios se desplaza
facilmente entre la posicion completamente abierta
y la posicidon completamente cerrada. El pasador
debe enclavarse bien en cada posicion. Confirme
que el interruptor de operacion funciona bien, sin tra-
barse ni atascarse.

* Las etiquetas de advertencia estan adheridas y
son legibles. Vea la Figura 6.

* No existe ninguna condicion que impida su fun-
cionamiento seguro y normal.

Si encuentra algun problema, no utilice la selladora

hasta que se hayan solucionado las fallas.

Etiqueta de advertencias
\

Luces de
estado de la
selladora

S

Boton de
encendido
y apagado

Figura 6 — Luces de estado de la selladora y etiqueta de
advertencias

4. Inspeccione y hagale mantenimiento a los accesorios
de la selladora segun indican sus respectivas instruc-
ciones. Extraiga el accesorio de la selladora. Confirme

que los accesorios estan en buenas condiciones y
claramente marcados para el uso indicado.

5 Inspeccione y hagales mantenimiento a todos los
demas equipos que usara, conforme a sus instruc-
ciones, para asegurar su buen funcionamiento.

Montaje y operacion

A ADVERTENCIA
Mantenga los dedos
u y las manos aparta-
‘ dos del accesorio de
‘ la selladora durante
el ciclo de sellado.
Sus dedos o manos podrian ser aplastados, frac-

turados o amputados en el accesorio, la selladora o
entre el accesorio, pieza de trabajo y otros objetos.

Cuando este aparato esta en marcha, genera grandes
fuerzas. Estas fuerzas podrian producir la rotura o
expulsion de piezas y causar lesiones. Manténgase
apartado de la herramienta durante su uso y pongase
el equipo de proteccion apropiado, incluso gafas de
seguridad.

Use la combinacion correcta de selladora, accesorio
y acoplamiento. Las combinaciones mal hechas pue-
den producir un sellado incompleto, lo cual aumenta
el riesgo de fugas, daio al equipo y lesiones.

Siga las instrucciones de montaje y operacion para
reducir el riesgo de lesiones por aplastamiento o
por otras causas y para prevenir daiios a la selladora.

1. Confirme que la zona de trabajo es apropiada (vea
Advertencias de seguridad general para mdquinas
eléctricas). Haga funcionar la selladora solamente en
lugares despejados, nivelados, estables y secos. No
use la maquina si esta parado en un lugar con agua.

2. Inspeccione la tarea que debe realizar y determine
cudl es la herramienta y los accesorios RIDGID que
correspondan conforme a sus especificaciones. El
uso de una maquina incorrecta para la aplicacion
puede causar lesiones, dafiar la herramienta o pro-
ducir conexiones incompletas.

3. Confirme que todos los equipos estén inspeccionados
y montados segun se indica en sus instrucciones.

Extraccion y colocacion de accesorios

1. Apague la selladora y extraiga la bateria o el adapta-
dor de CA.

2. Abra completamente el pasador de montaje de acce-
sorios. Extraiga o coloque el accesorio apropiado
(Figura 7).

3. Cierre completamente el pasador de montaje de ac-
cesorios hasta que se trabe en posicidn cerrada. Es
necesario que esté completamente cerrado para que

40
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no se darie la selladora durante el funcionamiento. Las
luces indicadoras del estado de la selladora se ilumi-
nan para indicar si el cierre esta incompleto. Vea la
explicacion en la Figura 5, Luces indicadoras del
estado de la selladora.

iNOTA! No haga funcionar la selladora sin el accesorio, ya
que se podria dafar la selladora.

Figura 7 — Pasador de montaje de accesorios

Preparacion de la conexion

X7 Estas instrucciones son préacticas generales
para diversos tipos de accesorios de selladoras. Siempre
siga las instrucciones especificas que correspondan al
accesorio de sellado en uso y las instrucciones especificas
de instalacion provistas por el fabricante del acoplamien-
to. Asi se reduce el riesgo de producir una union o conex-
ion defectuosa y causar cuantiosos dafos materiales.

1. Prepare la conexion de acuerdo con las instrucciones
del fabricante del acoplamiento.

2. Con las manos secas, introduzca en la base de la se-
lladora una bateria completamente cargada o un
adaptador de CA. Si esta usando el adaptador con
cordon dotado de GFCI, el GFCI (RCD) debe tener
una corriente residual nominal de 30 mA o menos.
Oprima el botén de encendido y apagado una sola
vez, para encender la selladora. Todas las luces LED
deben encenderse de color verde, indicando que la
maquina esta lista para usarse. Vea la Figura 5 -
Luces indicadoras del estado de la selladora para
comprender el significado de las demas luces.

Selladura de un acoplamiento con
mordazas tradicionales de tipo tijera

1. Agarre la selladora correctamente con las dos manos.

Selladoras RP 350 y RP 351 RIDGID

Figura 8 —- Como agarrar la selladora

2. Apriete los brazos de la mordaza para abrirla.

3. Coloque las mordazas abiertas de manera que

encierren el acoplamiento (Figura 9). El perfil de se-
llado de las mordazas debe estar bien alineado con
el contorno del acoplamiento segun se especifica
en las instrucciones de instalacién del fabricante del
acoplamiento. Para cerrar las mordazas sobre el
acoplamiento, suelte los brazos de la mordaza. No
cuelgue el conjunto de mordaza del acoplamiento ya
que la selladora podria caerse inesperadamente y
causar lesiones graves o la muerte.

Figura 9 — Colocacion de las mordazas tipo tijera para

que encierren el acoplamiento
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7. Desmonte las mordazas del acoplamiento. No toque
los bordes filosos que podrian haberse formado en el
acoplamiento durante la operacion de sellado.

8. Cuando complete la operacion, oprima el botén de
encendido y apagado una sola vez para apagar la
selladora. Extraiga la bateria o el adaptador de CA de
la maquina.

Selladura de un acoplamiento con un
accionador y aro sellador tradicionales

1. Abra el aro sellador y moéntelo para que encierre el

Figura 10 — Las mordazas y el acoplamiento forman un
angulo recto

4. Confirme que las mordazas estén bien colocadas y
perpendiculares al acoplamiento (Figura 10). Mantenga
los dedos y las manos apartados de las mordazas para
evitar que sean aplastados por las mordazas o entre
las mordazas y otras piezas.

Modalidad normal: Oprima el interruptor de ope-
racion (Figura 1 y 2). Una vez iniciado el ciclo de se-
llado y cuando los rodillos hacen contacto con los
brazos de las mordazas, la selladora se enclava y
automaticamente completa el ciclo. Aunque el oper-
ario suelte el interruptor, la selladora no se detendra
una vez iniciado el ciclo. Esto asegura que la sella-
dora engarce juntas herméticas en forma uniforme y
reproducible.

Modalidad de control: Oprima el interruptor de
operacion (Figura 1 y 2). Las mordazas encierran el
acoplamiento pero no se hace la selladura. Haga los
ajustes necesarios. Vuelva a oprimir el interruptor de
operacion para que la selladora se enclave sobre el
acoplamiento y se complete el ciclo automaticamente.
Aunque el operario suelte el interruptor, la selladora no
se detendra una vez iniciado el ciclo. Esto asegura
que la selladora engarce juntas herméticas en forma
uniforme y reproducible.

Si debe retirar la selladora antes de completar la
conexion, oprima el botén de liberacion de presion
(Figura 1y 2).

Y7l Cada vez que oprima el boton de liberacion de
presion, significa que NO se ha completado la selladura
y la conexion debe volver a sellarse. Si la herramienta fun-
ciona mal durante la operacién, use este procedimiento.

5. Suelte el interruptor de operacion.

6. Apriete los brazos de las mordazas para abrirlas.

acoplamiento. El aro sellador debe quedar alineado con
el contorno del acoplamiento segun las Instrucciones
de instalacion del fabricante del acoplamiento. Suelte
el aro para que se cierre alrededor del acoplamiento
(Figura 11).

. Confirme que la selladora tenga instalado el accionador

apropiado. Apriete los brazos del accionador para
abrir las puntas. Las puntas del accionador deben
estar alineadas con las cavidades del aro sellador.
Suelte los brazos del accionador y encaje bien las
puntas del accionador en las cavidades del aro sellador
(Figura 12). Si las puntas estan mal alineadas con
respecto a las cavidades, se puede danar el aro o el
accionador durante el ciclo de sellado. No permita
que la selladora y el accionador cuelguen del aro sel-
lador. La herramienta podria caerse inesperadamente
y causar lesiones graves o la muerte.

Figura 11 — Montaje del aro sellador en el acoplamiento
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Figura 12 — Montaje del accionador en el aro sellador

3. Confirme que el aro esté bien colocado y perpen-
dicular al acoplamiento. Mantenga los dedos y manos
alejados del accionador y del aro para evitar lesiones
por quedar aplastados en el accesorio o entre el
accesorio y otras piezas.

Modalidad normal: Oprima el interruptor de operacion
(Figura 1 y 2). Una vez iniciado el ciclo de sellado,
cuando los rodillos hacen contacto con los brazos de
las mordazas, la selladora se enclava y automatica-
mente completa el ciclo. Aunque el operario suelte el
interruptor, la selladora una vez enclavada ya no se
detendra. Esto asegura que la selladora forme juntas
herméticas de manera uniforme y reproducible.

Modalidad de control: Oprima el interruptor de
operacion (Figura 1 y 2). Las mordazas encierran el
acoplamiento pero no se hace la selladura. Haga los
ajustes necesarios. Vuelva a oprimir el interruptor de
operacion para que la selladora se enclave sobre el
acoplamiento y se complete el ciclo automaticamente.
Aunque el operario suelte el interruptor, la selladora no
se detendra una vez iniciado el ciclo. Esto asegura que
la selladora engarce juntas herméticas en forma uni-
forme y reproducible.

4. Si debe retirar la selladora antes de completar la
conexion, oprima el botén de liberacién de presion
(Figura 1y 2).

IEYZEA Cada vez que oprima el botdn de liberacion de
presion, significa que NO se ha completado la selladura
y la conexion debe volver a sellarse. Si la herramienta fun-
ciona mal durante la operacion, use este procedimiento.

5. Suelte el interruptor de operacion.

6. Apriete los brazos del accionador para abritlo. Ex-
traiga el accionador del acoplamiento.

7. Extraiga el aro sellador del acoplamiento. No toque los
bordes filosos que podrian haberse formado en el
acoplamiento durante la operacion de sellado.

Selladoras RP 350 y RP 351 RIDGID

8. Cuando complete la operacién, oprima el boton de
encendido y apagado una sola vez para apagar la
selladora. Extraiga la bateria o el adaptador de CA de
la maquina.

Inspeccion de la junta sellada

1. Inspeccione el acoplamiento sellado y verifique que:
¢ El tubo esta completamente insertado en el aco-
plamiento.

* Los tubos no estan demasiado mal alineados. Un
alineamiento ligeramente defectuoso en la conex-
i6n se considera normal.

» El accesorio no esta mal alineado con el contorno
del acoplamiento y el acoplamiento no esta distor-
sionado o deforme.

* No existe ningun otro problema, segun el fabricante
del acoplamiento. Esto podria incluir la eliminacién
de un anillo de control o calcomania (usada para
indicar que la conexién todavia no se ha sellado).

Si encuentra cualquier problema, extraiga el acopla-

miento e instale una nueva conexion.

2. Someta el sistema a prueba segun las instrucciones
del fabricante del conector, las practicas normales y los
codigos vigentes.

Funciones Bluetooth (transferencia
inalambrica de datos)

Las selladoras RP 350 y RP 351 de RIDGID® incluyen tec-
nologia inaldmbrica Bluetooth® que permite la transfer-
encia inalambrica de datos a teléfonos inteligentes Smart-
phone o tabletas (“dispositivos”) correctamente equipados
con sistemas de operacion iOS o Android.

1. Para descargar la correspondiente aplicacion Link
app de RIDGID® al dispositivo de usted, vaya a
RIDGID.com/apps, a Google Play Store o a Apple App
Store.

2. Cuando la selladora esta encendida, un dispositivo
equipado con tecnologia inalambrica Bluetooth puede
localizar la selladora y conectarse con ella. En los
ajustes Bluetooth de su dispositivo, seleccione la
herramienta RIDGID que desee. Consulte las instruc-
ciones de su dispositivo para encontrar informacion
especifica sobre la forma de hacer la comunicacion
mediante la tecnologia inalambrica Bluetooth. Una vez
lograda la comunicacién, se iluminaran las luces de
estado de la selladora de color verde-azul-azul-azul.

Después de la comunicacion inicial, la mayoria de
los dispositivos se conectan automaticamente con la
herramienta cuando la tecnologia Bluetooth esté acti-
va y dentro del alcance, y si los ajustes del dispositivo
tienen la configuracion necesaria. La selladora no
debe estar a méas de 33 pies (10 metros) del disposi-
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tivo para que éste la detecte. Cualquier obstaculo
entre la herramienta y el dispositivo puede reducir el
alcance de la tecnologia Bluetooth.

3. Siga las instrucciones de la aplicacién para usarla
correctamente. La modalidad de funcionamiento se
puede cambiar mediante la aplicacion. La aplicacion
también permite monitorear los ciclos de la selladora.

4. La transferencia inaldmbrica de datos se apaga cuan-
do se apaga la selladora. Apague la conexion inaldam-
brica Bluetooth para reducir el consumo de la bateria.

Operacion en ambientes frios

Cuando disminuye la temperatura, se espesa el liquido
hidraulico y se reduce el rendimiento de la bateria. Para
evitar un mal funcionamiento, las selladoras RP 350 y RP
351 dejan de funcionar si la temperatura ambiente esta
fuera de los limites especificados, como indican las luces
indicadoras del estado de la selladora (Figura 5).

Cuando la temperatura ambiental esté fuera de los limites
especificados para la herramienta, guarde la herramienta
y las baterias en un lugar acondicionado hasta que estén
listas para usar.

Almacenamiento

Extraiga la bateria o el adaptador de CA de la selladora.
Guarde la selladora y la bateria en el maletin. Evite alma-
cenarlas en ambientes muy calurosos o muy frios. La
selladora no se encendera si la temperatura esta fuera de
los limites especificados. Este problema lo indican las
luces de estado de la herramienta (vea la Figura 5).

Almacene la selladora en un lugar
seco y resguardado, bajo llave, fuera del alcance de
nifios y de personas que no estén familiarizadas con las
selladoras. El aparato es peligroso en manos de per-
sonas no capacitadas para utilizarlo.

Instrucciones de mantenimiento

A ADVERTENCIA

Asegure que la selladora esté apagada y que se
haya quitado la bateria o el adaptador de CA de la se-
lladora antes de efectuarle mantenimiento o hacer
ajustes.

Limpieza y lubricacion
1. Diariamente limpie la selladora con un pafio limpio y
seco.

2. Inspeccione el pasador de montaje de accesorios y
lubriquelo con un lubricante de silicona cuando sea
necesario.

3. Revise los resortes de retorno en los accesorios cada
vez que se usen. Debe ser posible abrir y cerrar los
accesorios facilmente ejerciendo fuerza moderada
con los dedos.

Servicio y reparaciones

Es peligroso hacer funcionar una selladora que ha
recibido un servicio inapropiado o una mala re-
paracion.

El servicio o reparacion de la selladora RP 350 o la se-
lladora RP 351 deben efectuarse en un servicentro inde-
pendiente RIDGID para selladoras.

Si necesita informacién sobre el servicentro indepen-
diente RIDGID mas cercano o si tiene alguna pregunta
acerca del servicio o reparaciones, vea la seccion Infor-
macion de contacto en este manual.
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Resolucion de problemas

Selladoras RP 350 y RP 351 RIDGID

SINTOMA

POSIBLES RAZONES

SOLUCION

La selladora no se
enciende cuando se
oprime el botén de
encendido y apagado.

La bateria esta completamente descargada o ha
fallado.

Introduzca una bateria completamente cargada o
vuelva a cargar la bateria agotada.

La bateria no esta bien encajada en el mango de
la selladora.

El adaptador de CA no esta correctamente encajado
en la selladora.

Encaje correctamente el adaptador de CA en la
selladora.

El accesorio esta traba-
do con el acoplamiento.

No se completd bien la selladura.

Oprima el botdn de liberacion de presion para
separar las mordazas del acoplamiento.
Inspeccione y repita la selladura.

Las conexiones produci-
das no quedan comple-
tamente selladas.

Se ha usado un juego de mordazas equivocado
para ese tamano de tubo o para el material.

Instale el accesorio correcto.

Vuelva a trabajar la conexion con un nuevo
acoplamiento y un nuevo tubo. Asegure que la se-
lladora forme un angulo recto con el tubo.

El contorno de las mordazas no estaba alineado
con el contorno del acoplamiento.

Vuelva a trabajar la conexion con un nuevo
acoplamiento y un nuevo tubo. Asegure que el
contorno de las mordazas esté alineado con el
contorno del acoplamiento.

La selladora debe repararse.

Lleve la selladora a que le hagan servicio.

La selladora tiene una
fuga de aceite.

Hay problemas de sello o problemas mecanicos.

El motor funciona pero
la selladora no completa
su ciclo.

El nivel de aceite esta bajo.

La selladora se detiene
durante la operacion.

El nivel de aceite esta bajo.

Lleve la selladora a que le hagan servicio.

Vea en la Figura 5 Ia explicacion de las luces indicadoras del estado de la herramienta.

Equipos opcionales

Cargadores y cordones

N° Tipo de
A ADVERTENCIA Cat. Region enchufe
Con el fin de evitar lesiones graves, emplee Unica- 64383 Cargador RBC-30 Norteamérica A
mente los equipos especificamente disenados y
recomendados para usarse con las selladoras RP 96523 Cargador RBC-30 Europa C
350 y RP 351, como los que se listan a continuacion. 64388 Cargador RBC-30 China A
i 64393 Cargador RBC-30 Australia I
Baterias y adaptadores 64378 Cargador RBC-30 Japon A
N° L 64398 Cargador RBC-30 Reino Unido G
Cat._| Descripcion _ 64173 | Cordon del cargador RBC-30 | Norteamérica | A
56513 | Bateria RB-1825 de ion litio de 18 Vy 2,5 Ah 64183 | Cordon del cargador RBC-30 Europa C
56518 | Bateria RB-1850 de ion litio de 18 Vy 5,0 Ah
jgggg ﬁggngg[ 32 22 32 ;;g;l\ézrrtoea?erlca Vea la lista completa de equipos RIDGID disponibles
p C Chi p para estas herramientas en el catdlogo de Ridge Tool en
44823 | Adaptador de CA de 120 - China linea en RIDGID.com o vea la Informacion de contacto.
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Eliminacion

Algunas piezas de estas herramientas contienen materia-
les valiosos y se pueden reciclar. Hay companias locales
que se especializan en reciclaje. Deseche los compo-
nentes de acuerdo con todos los reglamentos vigentes.
Para mas informacion, comuniquese con la agencia local
de eliminacion de desechos.

Para los paises de la Comunidad Europea:
V iNo deseche equipos eléctricos en la basura
comun!

De acuerdo con el Lineamiento Europeo

2012/19/EU para Desechos de Equipos
I Eléctricos y Electrénicos y su implementacion
en la legislacion nacional, los equipos eléctricos inservi-
bles deben desecharse por separado en una forma
que cumpla con las normas del medio ambiente.

Compatibilidad
electromagnética (CEM)

El término compatibilidad electromagnética significa la
capacidad del aparato de funcionar sin problemas en
un entorno donde hay radiaciones electromagnéticas y
descargas electrostaticas, y sin causar interferencia elec-
tromagnética en otros equipos.

Y7 Estas maquinas se ajustan a todas las nor-
mas CEM correspondientes. Sin embargo, no puede
excluirse la posibilidad de que causen interferencias en
otros aparatos. Todas las normas con respecto a CEM
gue se han probado estan indicadas en el documento téc-
nico del aparato.

Declaracion de FCC/ICES

Este aparato cumple con la Parte 15 de las Reglas del
FCC. Su funcionamiento esta sujeto al siguiente par de
condiciones:

1. Este aparato no debe causar interferencias dafinas.

2. Este aparato debe aceptar cualquier interferencia que
reciba, inclusive interferencias que podrian causar
problemas de funcionamiento.

Cualquier modificaciéon que no tenga la expresa apro-
bacion de esta compafia podria anular el permiso del
usuario para hacer funcionar el aparato.

Este aparato ha sido probado y se ha determinado que
cumple con los limites para los aparatos digitales de
Clase A, conforme a la parte 15 de las Reglas del FCC.
Estos limites estan disefiados para proporcionar una
proteccion razonable contra las interferencias dafinas
cuando el aparato se hace funcionar en un ambiente
comercial. Este aparato genera, usa y puede irradiar
energia de radiofrecuencia que, si no se instala y se uti-
liza conforme al manual de instrucciones, podria causar
interferencias daninas en las radiocomunicaciones. Es
probable que el funcionamiento de este aparato en una
zona residencial cause interferencias dafninas. En ese
caso, se exige al usuario corregir la interferencia, a cuen-
ta propia.

Este producto cumple con las especificaciones de Clase
A ICES-003 de Canada. Vea la Declaracion en la etiqueta
del aparato.
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RP 350/RP 351

Presswerkzeuge

A WARNUNG!

LesenSiedieseBedienungsanleitung
vor dem Gebrauch des Gerats
sorgfdltig durch. Die Unkenntnis

und Nichtbeachtung des Inhalts RP 350/RP 351 Presswerkzeuge

dieser Bedienungsanleitung kann Notieren Sie unten die Seriennummer und bewahren Sie diese auf. Sie finden die Produkt-Seriennummer

zu Stromschlag, Brand und/oder auf dem Typenschild
schweren Verletzungen fiihren. Serien-Nr




RIDGID rp350/rp 351 Presswerkzeuge

Inhaltsverzeichnis
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Wartung
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Wartungsanweisungen

Wartung und Reparatur

Fehlerbehebung

Optionale Ausriistung

Entsorgung
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* Ubersetzung der Originalbetriebsanleitung
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Sicherheitssymbole/Symbole

Wichtige Sicherheitshinweise werden in dieser Bedienungsanleitung und auf dem Produkt mit bestimmten Sicherheitssym-
bolen und Warnungen gekennzeichnet. Dieser Abschnitt enthalt Erlduterungen zu diesen Warnhinweisen und Symbolen.

Dies ist das allgemeine Gefahrensymbol. Es weist auf mogliche Verletzungsgefahren hin. Beachten Sie alle Hinweise mit diesem
/ i \  Symbol, um Verletzungs- oder Lebensgefahr zu vermeiden.

A GEFAHR GEFAHR weist auf gefahrliche Situationen hin, die bei Nichtbeachtung zu tédlichen bzw. ernsthaften Verletzungen flihren.

WARNUNG weist auf gefahrliche Situationen hin, die bei Nichtbeachtung zu tédlichen bzw. ernsthaften Verletzungen
fihren kdnnen.

ACHTUNG weist auf eine gefdhrliche Situation hin, die ohne entsprechende Sicherheitsvorkehrungen zu kleineren bis
mittelschweren Verletzungen flihren kann.

W7 HINWEIS kennzeichnet Informationen, die sich auf den Schutz des Eigentums beziehen.

Dieses Symbol bedeutet, dass die Bedienungsanleitung Dieses Symbol gibt an, dass das Produkt nur fir die Ver-
@ sorgfaltig durchzulesen ist, bevor das Gerdt in Betrieb ge- wendung in Rdumen geeignet ist.
nommen wird. Die Bedienungsanleitung enthalt wichtige
Informationen fiir den sicheren, ordnungsgemaBen Ge- Dieses Symbol zeigt, dass es sich bei dem Produkt um ein
brauch des Gerats. I:I Gerédt der Klasse Il handelt.

Dieses Symbol bedeutet, dass bei der Arbeit mit diesem
Gerdt immer eine Schutzbrille mit Seitenschutz oder ein
Augenschutz zu verwenden ist, um Augenverletzungen
zu vermeiden.

Dieses Symbol weist darauf hin, dass es sich um elektri-
sche Gerate handelt, die nicht Giber den Hausmdill ent-
mmm sorgt werden diirfen. Siehe Abschnitt ,Entsorgung”

O

[«
N\

Dieses Symbol weist auf die Gefahr von Quetschungen an c E Dieses Symbol zeigt an, dass es sich um ein elektrisches
Handen, Fingern oder anderen Korperteilen hin. Geréat handelt, das die Anforderungen der anwendbaren

EG-Richtlinien erfillt.

Dieses Symbol weist auf die Gefahr von Stromschlégen hin. &l Dieses Symbol zeigt das Herstellungsjahr des Produkts an.

o/
=

A"gemeine Sicherheits- und - Verwenden Sie Elektrowerkzeuge nicht in explosions-

. . .o * gefahrlichen Umgebungen mit leicht entflammbaren
Warnhlnwelse flII" Elektrowerkzeuge Fliissigkeiten, Gasen oder Staub. Elektrowerkzeuge

A WARNUNG erzeugen im Betrieb Funken, durch die sich Staub oder

Lesen Sie alle Sicherheitswarnungen, Anweisungen, Brandgase leicht entzlinden kénnen.
lllustrationen und Spezifikationen in Zusammenhang
mit diesem Elektrowerkzeug. Die Nichtbeachtung der
nachfolgenden Anweisungen kann zu Stromschlag,

- Sorgen Sie beim Betrieb eines Elektrowerkzeugs da-
fiir, dass sich keine Kinder oder sonstige Unbeteiligte

Brand und/oder schweren Verletzungen fiihren. in dessen Néhe befinden. Bei Ablenkungen kann die
Kontrolle Giber das Gerat verloren gehen.

ALLE WARNUNGEN UND ANWEISUNGEN ZUR

SPATEREN EINSICHT AUFBEWAHREN! Elektrische Sicherheit

Der im folgenden Text verwendete Begriff , Elektrowerkzeug” - Die Stecker des Elektrowerkzeugs miissen zur verwen-

bezieht sich auf netzbetriebene Elektrowerkzeuge (mit Netzka- deten Steckdose passen. Nehmen Sie niemals Verdnde-

bel) und akkubetriebene Elektrowerkzeuge (ohne Netzkabel). rungen am Stecker vor. Verwenden Sie keine Adapter-
stecker in Kombination mit schutzgeerdeten Geriten.

Sicherheit im Arbeitsbereich Originalstecker und passende Steckdosen bedeuten die

- Halten Sie lhren Arbeitsbereich sauber und sorgen Sie geringste Stromschlaggefahr.

fiir eine gute Beleuchtung. Unordentliche und unzurei-
chend beleuchtete Arbeitsbereiche erhdhen das Unfallrisiko.

* Der im Abschnitt,,Allgemeine Sicherheits- und Warnhinweise fiir Elektrowerkzeuge” dieses Handbuchs verwendete Text wurde wortlich aus der geltenden Norm
UL/CSA 62841-1 Gibernommen. Dieser Abschnitt enthélt allgemeine Sicherheitshinweise fiir viele verschiedene Elektrowerkzeugtypen. Nicht jede Sicherheitsvor-
kehrung gilt fiir jedes Werkzeug, einige gelten fir dieses Werkzeug nicht.
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« Vermeiden Sie Korperkontakt mit geerdeten Ober-
flichen zum Beispiel von Rohren, Heizungen, Herden
oder Kiihlschranken. Es besteht ein erhohtes Risiko
durch elektrischen Schlag, wenn lhr Kérper geerdet ist.

Halten Sie Elektrowerkzeuge von Regen und Nasse
fern. Das Eindringen von Wasser in ein Elektrowerkzeug
erhoht die Stromschlaggefahr.

Das Netzkabel darf nicht fiir anderweitige Zwecke miss-
braucht werden. Verwenden Sie es niemals zum Tragen
oder Ziehen des Werkzeugs oder zum Herausziehen des
Steckers. Halten Sie das Kabel von Hitze, Ol, scharfen
Kanten und bewegenden Teilen fern. Beschadigte oder
verhedderte Kabel erhéhen die Stromschlaggefahr.

Wenn Sie mit einem Elektrowerkzeug im Freien arbei-
ten, verwenden Sie nur Verlangerungskabel, die fiir
die Verwendung im Freien geeignet sind. Die Verwen-
dung eines geeigneten Verlangerungskabels fiir den Ge-
brauch im Freien verringert die Gefahr eines Stromschlags.

Wenn Sie ein Elektrowerkzeug in feuchter Umgebung
einsetzen miissen, verwenden Sie eine Stromversorgung
mit Fehlerstromschutzschalter (FI-Schutzschalter). Die
Verwendung eines Fehlerstromschutzschalters (FI-Schutz-
schalters) verringert die Gefahr eines Stromschlags.

Sicherheit von Personen

- Seien Sie beim Betrieb eines Elektrowerkzeugs immer
aufmerksam und verantwortungsbewusst. Verwen-
den Sie ein Elektrowerkzeug nicht unter Einfluss von
Drogen, Alkohol oder Medikamenten. Durch einen
kurzen Moment der Unaufmerksamkeit konnen Sie sich
selbst oder anderen erhebliche Verletzungen zufiigen.

Tragen Sieimmer personliche Schutzkleidung. Immer
einen Augenschutz tragen. Das Tragen einer Schutzaus-
ristung, wie Staubmaske, rutschfeste Sicherheitsschuhe,
Schutzhelm oder Gehdrschutz, verringert das Risiko von
Verletzungen und ist daher unbedingt erforderlich.

Verhindern Sie, dass Elektrowerkzeuge unbeab-
sichtigt eingeschaltet werden. Uberpriifen Sie vor
dem Einstecken des Steckers in die Steckdose und/
oder des AnschlieBens eines Akkus, dem Aufheben
oder Tragen des Werkzeugs, ob der Schalter in Stel-
lung AUS steht. Wenn Sie beim Tragen von Elektrowerk-
zeugen lhren Finger auf dem Schalter halten oder den
Stecker einstecken, wahrend der Schalter auf EIN steht,
besteht Unfallgefahr.

Entfernen Sie samtliche Einstellwerkzeuge oder
Schraubenschliissel, bevor Sie den Schalter des Elek-
trowerkzeugs auf EIN stellen. Ein Werkzeug oder Schliis-
sel, der sich in einem drehenden Gerateteil befindet, kann
zu Verletzungen fiihren.

- Lehnen Sie sich nicht zu weit in eine Richtung. Sor-
gen Sie stets fiir ein sicheres Gleichgewicht und einen
festen Stand. Dadurch kdnnen Sie das Gerdt in unerwar-
teten Situationen besser kontrollieren.

Tragen Sie geeignete Kleidung. Tragen Sie keine wei-
ten Kleidungsstiicke oder Schmuck. Halten Sie Haare,
Kleidung und Handschuhe von beweglichen Teilen
fern. Weite Kleidung, Schmuck oder lange Haare kénnen
von bewegten Teilen erfasst werden.

Wenn Staubabsaug- und Staubauffangeinrichtungen
montiert werden kdnnen, vergewissern Sie sich, dass
diese angeschlossen sind und richtig verwendet
werden. Durch Verwendung von Staubauffangeinrich-
tungen kdnnen die durch Staub entstehenden Gefahren
erheblich reduziert werden.

Lassen Sie sich durch die Tatsache, dass Sie durch
hdufige Benutzung mit einem Werkzeug vertraut
sind, nicht dazu verleiten, nachldssig zu werden und
Sicherheitsprinzipien fiir den Umgang mit Werkzeu-
gen zu ignorieren. Eine unbedachte Handlung kann in-
nerhalb von Sekundenbruchteilen schwere Verletzungen
verursachen.

SachgemifBier Umgang mit
Elektrowerkzeugen

- Wenden Sie bei Verwendung des Elektrowerkzeugs
keine Gewalt an. Verwenden Sie das korrekte Elektro-
werkzeug fiir lhre Anwendung. Mit dem richtigen Elek-
trowerkzeug wird die anstehende Aufgabe effektiver und
sicherer und in der richtigen Geschwindigkeit ausgefuhrt.

Verwenden Sie das Elektrowerkzeug nicht, wenn es
sich nicht mit dem Schalter ein- und ausschalten lasst.
Ein Elektrowerkzeug, das sich nicht tber den Schalter ein-
und ausschalten lasst, stellt eine Gefahrenquelle dar und
muss repariert werden.

Ziehen Sie den Stecker aus der Steckdose und/oder
trennen Sie den Akku vom Elektrowerkzeug, bevor
Sie Einstellungen vornehmen, Zubehorteile wechseln
oder das Werkzeug einlagern. Durch solche Vorsichts-
mafBnahmen wird der unbeabsichtigte Start des Elektro-
werkzeugs verhindert.

Bewahren Sie ungenutzte Elektrowerkzeuge auBler-
halb der Reichweite von Kindern auf und lassen Sie
keine Personen das Werkzeug bedienen, die damit
nicht vertraut sind oder diese Anweisungen nicht ge-
lesen haben. Elektrowerkzeuge sind gefahrlich, wenn Sie
von unerfahrenen Personen benutzt werden.

Elektrowerkzeuge miissen regelmafig gewartet wer-
den. Stellen Sie sicher, dass sich alle beweglichen und
festen Teile in der richtigen Position befinden, keine
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Teile gebrochen sind oder sonstige Fehler vorliegen,
um den reibungslosen Betrieb des Elektrowerkzeugs
sicherzustellen. Bei Beschadigungen muss das Elek-
trowerkzeug vor einer erneuten Verwendung zu-
ndchst repariert werden. Viele Unfélle werden durch
schlecht gewartete Elektrowerkzeuge verursacht.

Halten Sie Schneidwerkzeuge scharf und sauber. Sorg-
faltig gepflegte Schneidwerkzeuge mit scharfen Schneid-
kanten verklemmen seltener und sind leichter zu fiihren.

Verwenden Sie Elektrowerkzeug, Zubehor, Einsatz-
werkzeuge usw. entsprechend diesen Anweisungen
und unter Beriicksichtigung der Arbeitsbedingungen
und der auszufiihrenden Tatigkeit. Wenn Elektrowerk-
zeuge nicht vorschriftsmaBig verwendet werden, kann
dies zu gefahrlichen Situationen fiihren.

Halten Sie Griffe und Griffflachen trocken, sauber und
frei von Olen und Fetten. Rutschige Griffe und Grifffls-
chen verhindern eine sichere Handhabung und Kontrolle
des Werkzeugs in unerwarteten Situationen.

SachgemaifBier Umgang mit
Akkuwerkzeugen

+ Nur mit dem vom Hersteller angegebenen Ladegerit
laden. Ein Ladegerat, das flir einen Akkutyp geeignet ist,
kann bei Verwendung mit einem anderen Typ zu Brand-
gefahr fiihren.

- Verwenden Sie Elektrowerkzeuge nur mit explizit da-
fiir vorgesehenen Akkus. Der Einsatz mit anderen Akkus
kann zu Verletzungs- und Brandgefahr fiihren.

« Wenn der Akku nicht verwendet wird, halten Sie ihn
fern von anderen metallischen Objekten wie Biiroklam-
mern, Miinzen, Schliisseln, Ndgeln, Schrauben und an-
deren kleinen Metallgegenstanden, die die Anschliisse
kurzschlieBen kénnten. Das KurzschlieBen von Akkuan-
schlissen kann zu Verbrennungen oder Branden fiihren.

Bei falscher Anwendung kann aus dem Akku Fliissig-
keit austreten. Kontakt vermeiden. Bei versehent-
lichem Kontakt mit Wasser abspiilen. Bei Kontakt
mit Augen wenden Sie sich zusitzlich an einen Arzt.
Die aus dem Akku austretende Fliissigkeit kann Reizungen
oder Verdtzungen verursachen.

Verwenden Sie keine Akkus oder Werkzeuge, die be-
schadigt oder modifiziert sind. Beschadigte oder mo-
difizierte Akkus kdnnen ein unvorhersehbares Verhalten
zeigen, das zu Feuer, Explosion oder Verletzungsgefahr
fuhren kann.

Akkus oder Werkzeuge diirfen keinem Feuer oder
liberméBigen Temperaturen ausgesetzt werden. Feu-
er oder Temperaturen (iber 265 °F (130 °C) konnen Explo-
sionen verursachen.

RP 350/RP 351 Presswerkzeuge RIDGID

- Befolgen Sie alle Ladeanweisungen und laden oder la-
gern Sie den Akku oder das Werkzeug nicht auBerhalb
des in der Anleitung angegebenen Temperaturbe-
reichs. Durch unsachgemafes Laden oder bei Tempera-
turen auf3erhalb des spezifizierten Bereichs kann der Akku
beschadigt werden und die Brandgefahr erhéht sich.

Wartung

- Lassen Sie lhr Elektrowerkzeug nur von qualifiziertem
Fachpersonal und nur mit Original-Ersatzteilen repa-
rieren. Dadurch bleibt die Sicherheit des Elektrowerk-
zeugs gewadbhrleistet.

Spezifische Sicherheitsinstruktionen

A WARNUNG

Dieser Abschnitt enthdlt wichtige Sicherheitshin-
weise, die speziell fiir dieses Werkzeug gelten.

Lesen Sie vor dem Gebrauch der Presswerkzeuge
diese Sicherheitshinweise sorgfiltig durch, um
die Gefahr eines Stromschlags oder anderer ernst-
hafter Verletzungen zu vermeiden.

ALLE WARNUNGEN UND ANWEISUNGEN ZUR
SPATEREN EINSICHT AUFBEWAHREN!

Ein Fach im Werkzeugkoffer dient zur Aufbewahrung der An-
leitung beim Werkzeug, damit der Benutzer sie griffbereit hat.

Sicherheit des Presswerkzeugs

- Halten Sie wahrend des Pressvorgangs lhre Finger und
Hande von Pressaufsdtzen fern. lhre Finger oder Hande
kdnnen gequetscht, gebrochen oder abgetrennt werden,
wenn sie in den Aufsatz oder zwischen diesen Komponen-
ten und andere Objekte geraten.

+ Versuchen Sie niemals, beschéddigte Pressaufsitze
(Backen, Pressring, Stellglied usw.) zu reparieren.
Verwerfen Sie den gesamten beschiddigten Aufsatz.
Ein Aufsatz, an dem geschweil3t, geschliffen, gebohrt
oder der in irgendeiner Weise modifiziert wurde, kann
wahrend des Pressvorgangs zerbrechen und zu schweren
Verletzungen fiihren. Wird nicht der gesamte Pressauf-
satz ersetzt, kann dies zu Komponentenversagen und
schweren Verletzungen fiihren.

Bei der Nutzung treten grofle Krifte auf, die Teile
zerbrechen oder fortschleudern und Verletzungen
verursachen konnen. Halten Sie bei der Verwendung
Abstand und tragen Sie geeignete Schutzausriistung,
einschliel3lich Augenschutz.

Nur RIDGID® Presswerkzeuge mit geeigneten RIDGID
oder von RIDGID zugelassenen Pressaufsitze (Press-
backen, Pressringe, Stellglieder usw.) verwenden.

999-995-220.09_REV.B
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Durch Zweckentfremdung oder Veranderung des Press-
werkzeugs fiir andere Anwendungen kénnen Presswerk-
zeug und Aufsdtze beschadigt und/oder Verletzungen
verursacht werden.

Verwenden Sie geeignete Kombinationen aus Werk-
zeug, Aufsatz und Fitting. Unsachgeméf3e Kombinati-
onen kdnnen zu einer unvollstandigen Verbindung fiih-
ren, was das Risiko von Leckagen, Gerateschaden und
Verletzungen erhoht.

Bevor Sie ein RIDGID® Presswerkzeug benutzen, ma-
chen Sie sich vertraut mit:

— Dieser Betriebsanleitung

- Den Anweisungen fiir den Aufsatz

- Dem Handbuch fiir Akku/Ladegerat

- Den Installationsanweisungen des Fitting-Herstellers

- Den Anweisungen fir jede mit diesem Werkzeug ver-
wendeten Ausriistung und jedes Material.

Die Nichtbefolgung der Anweisungen und Warnungen
kann zu Sachschaden und/oder schweren Verletzungen
fuhren.

RIDGID® Kontaktinformationen

Wenn Sie Fragen zu diesem RIDGID®-Produkt haben:
— Wenden Sie sich an lhren 6rtlichen RIDGID-Handler.

- Einen RIDGID Kontaktpunkt in Ihrer Nahe finden Sie auf
RIDGID.com.

— Wenden Sie sich an die Abteilung Technischer
Kundendienst von Ridge Tool unter
rtctechservices@emerson.com oder in den USA und
Kanada telefonisch unter (800) 519-3456.

Beschreibung

Die RIDGID® RP 350 und RP 351 Presswerkzeuge dienen, bei
Verwendung mit geeigneten Aufsatzen, zum mechanischen
Pressen von Fittings auf Leitungen, um eine wasserdichte
permanente Verbindung zu schaffen, etwa bei Installationen,
Heizungsbau sowie Klima- und Kihlanlagen. Aufsdtze sind
auch fiir andere Anwendungen erhaltlich.

Wenn der Betriebsschalter am Presswerkzeug gedriickt wird,
treibt ein interner Elektromotor eine Hydraulikpumpe an, die
Flissigkeit in den Zylinder des Werkzeugs befordert, die den
StoBel vorwarts bewegt und Kraft auf den Aufsatz ausiibt,
wodurch das Fitting gepresst wird. Der Presszyklus dauert
etwa 4 Sekunden. Sobald der Zyklus beginnt, ein Fitting zu
verformen, wird er automatisch bis zum Abschluss fortge-
setzt, auch wenn der Betriebsschalter losgelassen wird.

Das Werkzeug verfligt tiber eine zweite Betriebsart (,Kontroll-
modus”), die Uber die RIDGID Link-App eingeschaltet werden
kann. Der Kontrollmodus erméglicht es, das Fitting vor dem
Pressen in Eingriff zu bringen, um die ordnungsgemafie Aus-
richtung von Aufsatz, Fitting und Rohr kontrollieren zu kdnnen.

Die Werkzeugstatusleuchten zeigen u.A. Werkzeugstatus,
Akkustatus, erforderliche Wartung oder falsche Temperatur
an. Eine Arbeitslicht leuchtet auf, wenn der Betriebsschalter
gedriickt wird, um den Arbeitsbereich auszuleuchten. Der
Kopf kann fiir einen besseren Zugang an Engstellen um 360°
gedreht werden.

Die Werkzeuge werden mit Textilschlaufen geliefert, die mit
geeignetem Zubehor wie Schultergurt oder Befestigungs-

schniiren verwendet werden konnen.

ORI
o

2

@

—@©

Abbildung 1 - RIDGID RP 350 Presswerkzeug und
Backen der Standard-Serie

Die Presswerkzeuge sind mit der drahtlosen Bluetooth®*
Technologie ausgestattet, die dieVerbindung mit Smartphones
und Tablets erlaubt. Siehe Abschnitt ,Bluetooth-Funktionen
(drahtlose Datenlibertragung)”fir Einzelheiten.

* Die Bluetooth®-Wortmarke und -Logos sind eingetragene Marken von Bluetooth
SIG, inc. und jegliche Verwendung solcher Marken durch Emerson Electric Co.
steht unter Lizenz. Andere Marken und Handelsnamen sind die ihrer jeweiligen
Eigentiimer.
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??/@ A
Wy |

Abbildung 2 - RIDGID RP 351 Presswerkzeug und Backen
der Standard-Serie

# | Beschreibung

1 | Scherenbackensatz 7  Druckabbautaste
(RP 351 andere Seite)
2 | Aufsatzbefestigungsstift 8 Handgriff
3 | Statusleuchten des Werkzeugs 9  Akku
4 | Ein-/Aus-Taste (ON/OFF) 10 Betriebsschalter
5 | Warnschild 11 LED-Arbeitsbeleuchtung
(RP 351 Unterseite)
6 | Textilschlaufe 12 Backenseitenplatte

Manufacturer (Y
RIDGID & oo (B
Elyria, Ohio / USA
Model RP 350 Press Tool
sewite LVTOOMMYY (€

18Vdc/ 23A  3xEEa/min.

480 W /F = 32 kN &
A Authorized Representative
AN Ridge Tool Europe NV & D
(] 3800 Sint-Truiden, Belgium —_—
Abbildung 3 - Seriennummer der Maschine - Eingekreiste Ziffern geben das Jahr und den Monat der Herstellung an.
(YY =Jahr, MM = Monat).
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Kontrolle | Kennzeichnung | Beschreibung

Hauptschalter des Werkzeugs. (I = EIN, O = AUS).

Ein-/Aus- : EIN: Driicken Sie die Taste, bis das Licht eingeschaltet wird. Siehe Abbildung 5 - Statusleuchten des
Taste @) Werkzeugs.

AUS: Driicken Sie die Taste, bis das Licht ausgeschaltet wird. Das Werkzeug wird automatisch

abgeschaltet, wenn es (10) Minuten lang nicht benutzt wird.

Betriebs- — Arbeitslicht einschalten: Driicken Sie den Betriebsschalter leicht.

schalter Normaler Modus: Driicken Sie den Betriebsschalter, um den Presszyklus zu starten. Lassen Sie los,
wenn das Werkzeug einrastet. Der Normalmodus ist werkseitig eingestellt.

Kontrollmodus: Driicken Sie den Betriebsschalter, um die Befestigung am Werksttick einzurasten.
Nehmen Sie die erforderlichen Einstellungen vor. Driicken Sie den Betriebsschalter erneut, um
den Presszyklus zu starten. Lassen Sie los, wenn das Werkzeug einrastet.

Durch Loslassen des Schalters wird das Werkzeug nicht gestoppt, wenn es einmal verriegelt ist.
Dies gewabhrleistet eine einheitliche, wiederholbare Integritét der Pressverbindung.

Der Modus kann mit RIDGID Link-App geandert werden, siehe Abschnitt Bluetooth-Funktionen.

Druckab- Ermdglicht das Losen des Werkzeugs ohne Abschluss des Pressvorgangs. Falls verwendet, ist
bautaste ; ; die Pressverbindung nicht vollstandig und muss wiederholt werden.
Aufsatzbefe- — Halt den Aufsatz am Werkzeug. Muss fiir den Betrieb des Werkzeugs vollstandig eingesetzt
stigungsstift sein. Siehe Abbildung 6.

Abbildung 4 - Bedienelemente

Nummer des Leuchtsegments
(Dauerlicht an)

(1 VA (> T 3 RoEC (4 R

Beschreibung

Werkzeug aus (OFF) driicken.

Griin Griin Griin Griin | EIN-Taste gedriickt, leuchtet 4 Sekunden beim Start, Werkzeug im,Normal-

modus”.

EIN-Taste gedriickt, leuchtet 4 Sekunden beim Start, Werkzeug im
Blau Blau Blau Blau [  Kontrollmodus” - siehe Abschnitt Bluetooth-Funktionen zum Andern

des Modus.

Presswerkzeug ist im Normalmodus, Standby, Presswerkzeug ist

Grin - - - betriebsbereit.

Fehlfunktion des Werkzeugs. Werkzeug funktioniert nicht. Entfernen Sie
Rot Gelb Gelb Gelb | den Akku oder das Netzteil und setzen Sie ihn bzw. es wieder ein. Wenn
das Licht noch leuchtet, geben Sie das Werkzeug in die Wartung.

Fehlfunktion des Werkzeugs. Werkzeug funktioniert nicht. Entfernen Sie
Rot - - - den Akku oder das Netzteil und setzen Sie ihn bzw. es wieder ein. Wenn
das rote Licht noch leuchtet, geben Sie das Werkzeug in die Wartung.

Werkzeug und/oder Akku auerhalb des spezifizierten Temperatur-
bereichs. Werkzeug funktioniert nicht. Werkzeug und Akku in den
korrekten Betriebstemperaturbereich bringen.

Gelb — Rot Rot

Aufsatzbefestigungsstift wurde nicht vollstandig eingefiihrt. Werk-
Gelb — — Rot | zeug funktioniert nicht. Stift vollstandig einsetzen. Wenn die Lichter
immer noch leuchten, geben Sie das Werkzeug in die Wartung.

Akku schwach. Werkzeug funktioniert nicht. Akku aufladen/vollstan-
Gelb Rot — — ) :
dig aufgeladenen Akku einsetzen.

Bluetooth-Verbindung hergestellt, Standby, Werkzeug betriebsbereit dri-

Griin Blau Blau Blau | ken - Fiir weitere Informationen siehe Abschnitt tiber Bluetooth-Funktionen.

Firmware-Update im Gange, das Tool kann wahrend der Aktualisie-

Violett rung nicht verwendet werden.

Abbildung 5 - Statusleuchten des Werkzeugs
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Technische Daten
RP 350 Pistolen-Presswerkzeug  RP 351 Stab-Presswerkzeug
Aufsatze RIDGID Standard-Serie RIDGID Standard-Serie
Hubldnge 1,57" (40 mm) 1,57" (40 mm)
Motor
NeNNSPANNUNG.....cuvvmmmmrreesssmsssssssssenns 18V 18V
Stromstarke 23A 23A
Leistung 480 Watt 480 Watt
Kolbenkraft 7200 Ibs. (32 kN) 7200 lbs. (32 kN)
Kopfdrehung 360° 360°
Arbeitszyklen 3 Pressvorgange=/min 3 Pressvorgange=/min
StrOMVEISOIGUNG covvsevrressesssssesssssssssssssess RIDGID RB-18XX-Serie 18V Li-lonen-Akku oder RIDGID RPA 120/220 Wechselstrom-Netzadapter
(siehe Abschnitt Optionale Ausriistung)
Bluetooth-ReichWeite .......ueueeeessesssssennnns 33ft.(10m) 33ft.(10m)
Zulassige Luftfeuchtigkeit ...memmemmeees 80% maximal 80 % maximal
Betriebstemperaturbereich......uen. 15°F bis 122° F (-10° C bis 50° C) 15°F bis 122° F (-10° C bis 50° C)
Lagerungstemperaturbereich............. 32°F bis 113°F (0° C bis 45° C) 32°F bis 113°F (0° C bis 45° C)
Gewicht (ohne Akku/Aufsatz)............. 7.83 Ibs (3,55 kg) 7.83 Ibs (3,55 kg)
Abmessungen 11.3"x11.0"x3.1" 15.7"x4.65"x3.1"
287 mmx 279 mmx 77 mm 398 mmx 118 mmx 77 mm
Schalldruck (Lea)* <74,5 dB(A), K=3 dB(A) <74,5 dB(A), K=3 dB(A)
Vibration* <1,13m/s*.K=1,5 <1,13m/s*.K=1,5

* Schall und Vibration werden nach einem standardisierten Verfahren gema der Norm EN 62481-1 gemessen.
- Vibrationsniveaus kénnen fir Vergleiche mit anderen Werkzeugen und fiir die vorldufige Einschatzung der Exposition verwendet werden.
- Schall- und Vibrationsemissionen kénnen aufgrund lhres Standorts und der spezifischen Verwendung dieser Werkzeuge schwanken.
- Das tdgliche Expositionsniveau fiir Schall und Vibrationen muss fiir jede Anwendung bewertet werden und bei Bedarf sind entsprechende SicherheitsmaBnahmen zu treffen. Bei
der Bewertung des Expositionsniveaus sollte die Zeit berlicksichtigt werden, fiir die ein Werkzeug abgeschaltet ist und nicht benutzt wird. Dadurch kann sich das Expositionsni-
veau Uber die gesamte Arbeitszeit signifikant verringern.

Standardausstattung Inspektion vor der Benutzung

Einzelheiten Uber die Ausriistung, die mit bestimmten Werk-
zeugen geliefert wird, finden Sie im RIDGID Katalog.

HINWEIS! Aufsatze fur RIDGID-Presswerkzeug werden in zwei
,Serien” angeboten

A WARNUNG
u Kontrollieren Sie lhr Press-

werkzeug taglich vor dem
‘ Gebrauch und beheben Sie

- Standardserie eventuelle Stérungen, um

« Kompaktserie die Verletzungsgefahr durch
Diese Aufsatzserien sind nicht austauschbar. Aufsitze der elektrische Schlige, Quetschung, Ausfall des Auf-
Standardserie funktionieren ausschlieBlich mit Werkzeugen satzes und andere Ursachen, sowie Schaden am Gerit
der Standardserie (RP 350, RP 351, RP 342-XL, RP 340, RP 330, Zuverringern.
320-E, CT-400). Aufsatze der Kompaktserie funktionieren aus- 1. Schalten Sie das Gerit aus und entfernen Sie den Akku
schlieBlich mit Werkzeugen der Kompaktserie (RP 240, RP 241, bzw. das Netzteil aus dem Gerit.

RP200, RP210, 100B). 2. Entfernen Sie etwaige OI- und Fettriickstdnde und Ver-

IETTTZZA0 Firr die Auswahl der geeigneten Materialien, so- schmutzungen vom Gerit, insbesondere von Griffen
wie der Verbindungsmethoden ist der Systemdesigner und/ und Bedienelementen. Dies erleichtert die Inspektion
oder Installateur verantwortlich. Bevor eine Installation un- und hilft, zu vermeiden, dass Werkzeug oder Bedienele-
ternommen wird, sollte eine sorgféltige Bewertung der spe- mente lhnen aus den Handen gleiten.

zifischen Betriebsumgebung, einschlieBlich der chemischen 3. Uberpriifen Sie das Presswerkzeug auf:

Umgebung und der Betriebstemperatur, durchgefiihrt wer-
den. Wenden Sie sich fiir Informationen zur Auswahl an den
Hersteller des Press-Fitting-Systems.

- Korrekte Montage, Wartung und Vollstandigkeit.

« Gebrochene, verschlissene, fehlende, falsch eingestellte
oder klemmende Teile. Vergewissern Sie sich, dass die
Textilschlaufen in gutem Zustand sind.
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« Gleichméfige Bewegung des Befestigungsstifts des
Aufsatzes zwischen der vollstandig gedffneten und
der vollstandig geschlossenen Position. Der Stift sollte
in beiden Positionen einrasten. Vergewissern Sie sich,
dass sich der Betriebsschalter frei bewegt und nicht
blockiert oder klemmt.

« Warnschild vorhanden und lesbar (siehe Abbildung 6).

« Umstande, die einen sicheren und normalen Betrieb
verhindern kdnnten.

Benutzen Sie das Presswerkzeug erst, nachdem etwaige

Probleme behoben wurden.

Warnschild
\

Statusleuchten
des Werkzeugs

EIN/AU%

Taste

(ON/OFF)

Abbildung 6 - Statusleuchten/Warnschild

4. Uberpriifen und warten Sie die Werkzeugbefestigungen
gemal ihren Anweisungen. Entfernen Sie den Aufsatz
vom Werkzeug. Vergewissern Sie sich, dass sich die Auf-
sdtze in gutem Zustand befinden und deutlich als zu
verwenden gekennzeichnet sind.

5. Kontrollieren und warten Sie alle anderen verwendeten
Ausristungsteile gemal3 der jeweiligen Anleitung, um si-
cherzustellen, dass sie in funktionsfahigen Zustand sind.

Vorbereitung und Betrieb
A WARNUNG

Halten Sie wiahrend des
@ lllll u‘ Pressvorgangs lhre Fin-

ger und Hinde von
Werkzeugaufsatzen
fern. lhre Finger oder Hande kénnen gequetscht, gebro-
chen oder abgetrennt werden, wenn sie in den Aufsatz
oder das Werkzeug oder zwischen Werkzeugkopf und
Aufsatz bzw. Werkstiick und andere Objekte geraten.

Bei der Nutzung treten groBle Krafte auf, die Teile
zerbrechen oder fortschleudern und Verletzungen
verursachen konnen. Halten Sie bei der Verwen-
dung Abstand und tragen Sie geeignete Schutzaus-
riistung, einschlieBBlich Augenschutz.

Verwenden Sie geeignete Kombinationen aus
Werkzeug, Aufsatz und Fitting.

UnsachgemidfBle Kombinationen konnen zu einer
unvollstandigen Pressverbindung fiihren, was das
Risiko von Leckagen, Gerdteschiaden und Verlet-
zungen erhoht.

Befolgen Sie die Vorbereitungs- und Betriebsan-
weisungen, um das Risiko der Verletzung durch
Quetschung und andere Ursachen zu mindern und
Schidden am Werkzeug zu vermeiden.

1. Geeigneten Arbeitsbereich bestdtigen (siehe Allgemeine
Sicherheitswarnungen fiir Elektrowerkzeuge). Arbeiten Sie
auf einem freien, ebenen, stabilen und trockenen Unter-
grund. Benutzen Sie das Werkzeug nicht, wenn Sie im
Wasser stehen.

2. Prifen Sie die durchzufiihrenden Arbeiten und bestim-
men Sie das richtige RIDGID-Werkzeug und den richtigen
RIDGID-Aufsatz fiir die Anwendung gemaf ihren Spezi-
fikationen. Die Verwendung einer fiir eine Anwendung
ungeeigneten Ausriistung kann zu Verletzungen fiihren,
das Werkzeug beschadigen und zur Erstellung unvollstan-
diger Verbindungen fihren.

3. Vergewissern Sie sich, dass die gesamte Ausriistung
Uberprift und den Anweisungen entsprechend vorbe-
reitet wurde.

Entfernen/Anbringen des Aufsatzes

1. Schalten Sie das Gerat aus und entfernen Sie den Akku
bzw. das Netzteil aus dem Gerat.

2. Den Befestigungsstift des Aufsatzes vollstandig 6ffnen.
Entfernen/Einstecken eines geeigneten Aufsatzes (Ab-
bildung 7).

3. Den Befestigungsstift des Aufsatzes vollstandig schlie-
Ben, bis er in der geschlossenen Position einrastet. Der
Befestigungsstift des Aufsatzes muss vollstandig ge-
schlossen sein, um eine Beschadigung des Werkzeugs
wahrend des Gebrauchs zu vermeiden. Die Werkzeug-
statusleuchten werden zur Anzeige aufleuchten, siehe
Abbildung 5 fiir Statusleuchten des Werkzeugs.

HINWEIS! Das Werkzeug nicht ohne montierten Aufsatz be-
treiben, da dies das Werkzeug beschadigen kann.

Abbildung 7 - Aufsatzbefestigungsstift
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Vorbereiten der Verbindung

IETTTZZAA Diese Anweisungen sind verallgemeinerte Prak-
tiken fir verschiedene Arten von Presswerkzeugaufsatzen.
Befolgen Sie stets die spezifischen Anweisungen flr den
verwendeten Presswerkzeugaufsatz und die spezifischen
Installationsanweisungen des Fitting-Herstellers, um das Ri-
siko unsachgemafler Pressverbindungen und umfangreicher
Sachschaden zu verringern.

1. Bereiten Sie die Pressverbindung gemal} den Anwei-
sungen des Fitting-Herstellers vor.

2. Setzen Sie mit trockenen Handen einen vollstandig
geladenen Akku oder ein Netzteil in das Werkzeug ein.
Wenn das kabelgebundene Netzteil mit einem Erd-
schlussunterbrecher verwendet wird, sollte der Erd-
schlussunterbrecher (FI-Schalter) einen Nennreststrom
von 30 mA oder weniger aufweisen. Driicken Sie die
EIN/AUS-Taste einmal, um das Werkzeug einzuschal-
ten. Alle LEDs leuchten griin auf und zeigen damit an,
dass das Werkzeug einsatzbereit ist. Siehe Abbildung 5 -
Werkzeugstatusleuchten bei jeder anderen Farbe.

Pressen eines Fittings mit typischen
Scherenbacken

1. Halten Sie das Werkzeug mit beiden Handen richtig fest.

Abbildung 8 - Halten des Werkzeugs
2. Dricken Sie auf die Backenarme, um die Backen zu 6ffnen.

3. Offene Pressbacken um das Fitting legen (Abbildung 9).
Das Backenpressprofil korrekt an der Kontur des Fittings
ausrichten, wie in den Installationsanweisungen des Fit-
ting-Herstellers angegeben. Lassen Sie die Backenarme los,
um die Pressbacken um das Fitting herum zu schlieen. Den
Pressbackensatz nicht am Fitting aufhangen. Das Werkzeug
konnte plotzlich herunterfallen und schwere Verletzungen,
maoglicherweise mit Todesfolge, verursachen.

RP 350/RP 351 Presswerkzeuge RIDGID

Abbildung 9 - Anbringen von Scherenbacken am Fitting

Abbildung 10 - Backen gerade am Fitting

4. Vergewissern Sie sich, dass die Pressbacken korrekt und

gerade am Fitting platziert sind (Abbildung 10). Halten
Sie Finger und Hande von den Pressbacken fern, um
Quetschverletzungen in den Pressbacken oder zwi-
schen Pressbacken und Umgebung zu vermeiden.

Normaler Modus: Driicken Sie den Betriebsschalter
(Abbildungen 1 und 2). Sobald der Werkzeugzyklus be-
ginnt und die Rollen die Backenarme beriihren, ver-
riegelt sich das Werkzeug und schlie8t den Zyklus au-
tomatisch ab. Durch Loslassen des Schalters wird das
Werkzeug nicht gestoppt, wenn es einmal verriegelt
ist. Dies gewabhrleistet eine einheitliche, wiederholbare
Integritat der Pressverbindung.

Kontrollmodus: Driicken Sie den Betriebsschalter
(Abbildungen 1 und 2). Die Backen greifen in das Fitting
ein, aber die Pressverbindung wird nicht hergestellt. Neh-
men Sie die erforderlichen Einstellungen vor. Driicken
Sie den Betriebsschalter erneut, das Werkzeug rastet ein
und schlief3t den Zyklus automatisch ab. Durch Loslassen
des Schalters wird das Werkzeug nicht gestoppt, wenn es
einmal verriegelt ist. Dies gewahrleistet eine einheitliche,
wiederholbare Integritat der Pressverbindung.
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Wenn das Werkzeug entfernt werden muss, bevor eine
Prssverbindung fertiggestellt ist, driicken Sie die Druck-
|6setaste (Abbildungen 1 und 2).

IETTTZZAM Wenn die Losetaste gedriickt wird, ist die Press-
verbindung NICHT vollstandig und das Fitting muss erneut
gepresst werden, um Fertigstellung zu gewahrleisten. Wenn
im Betrieb eine Fehlfunktion des Werkzeugs auftritt, wen-
den Sie dieses Verfahren an.

5. Lassen Sie den Betriebsschalter los.
6. Dricken Sie auf die Backenarme, um die Backen zu offnen.

7. Pressbacken vom Fitting entfernen. Meiden Sie scharfe
Kanten, die sich beim Pressvorgang am Fitting gebildet
haben kénnten.

8. Wenn der Vorgang abgeschlossen ist, driicken Sie ein-
mal die EIN/AUS-Taste, um das Werkzeug abzuschal-
ten. Entfernen Sie den Akku oder das Netzteil aus dem
Werkzeug.

Pressen eines Fittings mit typischem
Stellantrieb und Pressringsatz

1. Ring 6ffnen und um Fitting legen. Das Ringpressprofil
korrekt an der Kontur des Fittings ausrichten, wie in den
Installationsanweisungen des Fitting-Herstellers angegeben.
Den Ring loslassen, sodass er sich um das (Abbildung 11)
schlief3t.

2. Vergewissern, dass der korrekte Stellantrieb ordnungs-
gemal} in das Werkzeug eingesetzt ist. Die Arme des
Stellantriebs zusammendricken, um die Stellantriebs-
pitzen zu 6ffnen. Die Stellantriebspitzen an den Ring-
taschen ausrichten. Die Stellantriebarme freigeben und
die Stellantriebspitzen vollstandig in die Ringtaschen
(Abbildung 12) einrasten lassen. Bei falscher Ausrich-
tung der Stellantriebspitze an der Ringtasche kann der
Ring oder der Stellantrieb beim Pressen beschadigt
werden. Werkzeug und Stellantrieb nicht am Pressring
aufhdangen. Das Werkzeug konnte plotzlich herunter-
fallen und schwere Verletzungen, moglicherweise mit
Todesfolge, verursachen.

Abbildung 11 - Anbringen des Pressrings am Fitting

Abbildung 12 - Ansetzen des Stellantriebs am Pressring

3. Vergewissern Sie sich, dass der Ring korrekt und gerade am
Fitting platziert ist. Halten Sie Finger und Hande von Stel-
lantrieb und Ring fern, um Quetschverletzungen im Auf-
satz oder zwischen Aufsatz und Umgebung zu vermeiden.

Normaler Modus: Driicken Sie den Betriebsschalter (Abbil-
dungen 1 und 2). Sobald der Werkzeugzyklus beginnt und
die Rollen die Backenarme beriihren, verriegelt sich das
Werkzeug und schlie8t den Zyklus automatisch ab. Durch
Loslassen des Schalters wird das Werkzeug nicht gestoppt,
wenn es einmal verriegelt ist. Dies gewahrleistet eine ein-
heitliche, wiederholbare Integritat der Pressverbindung.

Kontrollmodus: Driicken Sie den Betriebsschalter (Abbil-
dungen 1und 2). Die Backen greifen in das Fitting ein, aber
die Pressverbindung wird nicht hergestellt. Nehmen Sie
die erforderlichen Einstellungen vor. Driicken Sie den Be-
triebsschalter erneut, das Werkzeug rastet ein und schlief3t
den Zyklus automatisch ab. Durch Loslassen des Schalters
wird das Werkzeug nicht gestoppt, wenn es einmal verrie-
gelt ist. Dies gewahrleistet eine einheitliche, wiederhol-
bare Integritat der Pressverbindung.

4. Wenn das Werkzeug entfernt werden muss, bevor eine
Prssverbindung fertiggestellt ist, driicken Sie die Druck-
|6setaste (Abbildungen 1 und 2).

IETTTZZA Wenn die Losetaste gedriickt wird, ist die der
Pressvorgang NICHT vollstandig und die Verbindung muss
erneut gepresst werden, um Fertigstellung zu gewahrleisten.
Wenn im Betrieb eine Fehlfunktion des Werkzeugs auftritt,
wenden Sie dieses Verfahren an.

5. Lassen Sie den Betriebsschalter los.
6. Die Arme des Stellantriebs zusammendriicken, um den
Stellantrieb zu 6ffnen. Stellantrieb vom Fitting entfernen.

7. Ring vom Fitting entfernen. Meiden Sie scharfe Kanten,
die sich beim Pressvorgang am Fitting gebildet haben
kdnnten.

8. Wenn der Vorgang abgeschlossen ist, driicken Sie einmal
die EIN/AUS-Taste, um das Werkzeug abzuschalten. Entfer-
nen Sie den Akku oder das Netzteil aus dem Werkzeug.
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Uberpriifen der Pressverbindung
1. Uberpriifen Sie das gepresste Fitting auf:
« Festen Sitz des Rohrs im Fitting.

- UbermiBige Fehlausrichtung der Rohre. Eine gering-
fligige Fehlausrichtung an einer Pressverbindung gilt
als normal.

« Falsche Ausrichtung der Befestigung mit der Kontur
des Fittings. Verzerrtes oder deformiertes Fitting.

« Weitere Probleme durch den Fitting-Hersteller. Dazu
konnte die Entfernung eines Steuerrings oder Schildes
gehdren (das verwendet wird, um anzuzeigen, dass die
Verbindung noch nicht gepresst wurde).

Wenn Probleme festgestellt werden, Fitting entfernen
und eine neue Pressverbindung installieren.

2. Testen Sie die Pressverbindung entsprechend den An-
weisungen des Verbindungsherstellers, normalen Prak-
tiken und geltenden Normen.

Bluetooth-Funktionen (drahtlose
Dateniibertragung)

Die RIDGID® RP 350 und RP 351 Presswerkzeuge sind mit draht-
loser Bluetooth®-Technologie versehen, die die drahtlose Da-
tenlibertragung an entsprechend ausgestattete Smartphones
oder Tablets (,Gerate") mit den Betriebssystemen iOS oder An-
droid erlaubt.

1. Laden Sie die entsprechende RIDGID® Link-App auf Ihr
Geréat von RIDGID.com/apps oder im Google Play Store
oder Apple App Store.

2. Wenn das Werkzeug eingeschaltet ist, kann ein mit Blue-
tooth-Technologie ausgestattetes Gerdt das Presswerk-
zeug finden und sich mitihm koppeln.Wahlen Sie in den
Bluetooth-Einstellungen lhres Gerats das gewiinschte
RIDGID-Werkzeug aus. Spezifische Informationen zur
Verbindung lber die drahtlose Bluetooth-Technologie
finden Sie in der Anleitung lhres Geréts. Sobald die Ver-
bindung hergestellt ist, leuchten die Statusleuchten des
Werkzeugs griin, blau, blau und blau auf.

Nach der ersten Kopplung stellen die meisten Gerate
automatisch eine Verbindung zu den Werkzeugen her,
wenn die drahtlose Bluetooth-Technologie aktiv und in
Reichweite ist und wenn die Gerdteeinstellungen ent-
sprechend konfiguriert sind. Presswerkzeuge sollten
weniger als 33 ft. (10 m) vom zu erfassenden Gerét ent-
fernt sein. Jedes Hindernis zwischen Werkzeug und Ge-
rat kann die Reichweite verringern.

3. Befolgen Sie die Anweisungen der App fiir die ord-
nungsgemale Verwendung. Die Betriebsart kann Uber
die App gedndert werden. Die App ermdglicht auch die
Uberwachung von Werkzeugzyklen.

4. Die drahtlose Datentiibertragung wird mit dem Press-
werkzeug ausgeschaltet. Schalten Sie das drahtlose
Bluetooth-Gerat AUS, um einer Entladung der Batterie
des Gerats vorzubeugen.

RP 350/RP 351 Presswerkzeuge RIDGID

Betrieb bei kalter Witterung

Wenn die Temperatur sinkt, wird die Hydraulikflissigkeit
dicker und die Akkuleistung nimmt ab. Um das Risiko einer
Fehlfunktion zu reduzieren, funktionieren RP 350 und RP 351
nicht auflerhalb des Spezikationstemperaturbereichs, wie
durch die Werkzeugstatusleuchten angegeben (Abbildung 5).

Wenn die Umgebungstemperaturen auBBerhalb des Spezifika-
tionstemperaturbereichs liegen, bewahren Sie Werkzeug und
Akkus bis zur Benutzung in einem temperierten Bereich auf.

Aufbewahrung

Entfernen Sie den Akku oder das Netzteil aus dem Presswerk-
zeug. Bewahren Sie Presswerkzeug und Akku im Koffer auf.
Vermeiden Sie die Lagerung bei extremer Hitze oder Kalte. Das
Werkzeug lasst sich nicht einschalten, wenn sich das Werkzeug
auBerhalb des Spezifikationsbereichs befindet. Dies wird durch
die Statusleuchten am Werkzeug angezeigt. (Siehe Abbildung 5)

Das Werkzeug an einem trockenen, si-
cheren, verschlossenen Ort lagern, der fir Kinder und Per-
sonen, die mit dem Presswerkzeug nicht vertraut sind, nicht
zuganglich ist. Das Werkzeug ist gefahrlich, wenn es von un-
erfahrenen Personen benutzt wird.

Wartungsanweisungen

A WARNUNG

Vergewissern Sie sich, dass das Werkzeug ausge-
schaltet und der Akku oder das Netzteil aus dem
Werkzeug entferntist, bevor Sie Wartungsarbeiten
oder Einstellungen vornehmen.

Reinigung und Schmierung

1. Wischen Sie das Werkzeug auf3en tdglich mit einem sau-
beren trockenen Tuch ab.

2. Uberpriifen Sie den Aufsatzbefestigungsstift und schmie-
ren Sie den Stift bei Bedarf mit einem Silikonschmiermittel.

3. Priifen Sie die Rickholfedern in den Aufsdtzen bei jedem
Einsatz. Aufsatze sollten sich frei mit nur maBigem Finger-
druck 6ffnen und schlie3en lassen.

Wartung und Reparatur

A WARNUNG

Die Betriebssicherheit des Werkzeugs kann durch
unsachgemédBe Wartung oder Reparatur beein-
triachtigt werden.

Wartung und Reparatur der Presswerkzeuge RP 350 und
RP 351 missen von einem unabhdngigen RIDGID Ser-
vicecenter flir Presswerkzeuge durchgefiihrt werden.

Informationen tiber die nachstgelegene unabhédngige RIDGID
Vertragswerkstatt oder Antworten auf Service- und Reparatur-
fragen finden Sie im Abschnitt Kontaktinformationen dieses
Handbuchs.

999-995-220.09_REV.B
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Fehlerbehebung

SYMPTOM

MOGLICHE URSACHEN

LOSUNG

Werkzeug lasst sich
nicht einschalten,
wenn die EIN/AUS-Ta-
ste gedriickt wird.

defekt.

eingesetzt

eingesetzt.

Der Akku ist komplett entladen oder

Akku nicht korrekt in den Werkzeuggriff

Netzteil nicht korrekt in das Werkzeug

Voll aufgeladenen Akku einsetzen/Akku laden.

Netzteil korrekt in das Werkzeug eingesetzt.

Aufsatz ist am Fitting

blockiert. reich abgeschlossen.

Pressverbindung wurde nicht erfolg-

Driicken Sie den Druckentlastungsknopf,
um die Backen vom Fitting zu entfernen. Das
Fitting inspizieren und nachdriicken.

Die gepressten Ver-
bindungen sind nicht
vollstandig.

oder Material verwendet.

Rohr angesetzt.

Falsche Backen fiir Rohrdurchmesser

Das Werkzeug war nicht gerade am

Die Presskontur des Aufsatzes wurde nicht
an der Kontur des Fittings ausgerichtet.

Das Werkzeug muss repariert werden.

Korrekten Aufsatz verwenden.

Die Pressverbindung mit neuem Fitting und
neuem Rohr erneut herstellen. Achten Sie
darauf, dass das Werkzeug am Rohr gerade
angesetzt wird.

Wiederholen der Verbindung mit neuem
Rohr und neuem Fitting. Stellen Sie sicher,
dass die Presskontur des Aufsatzes auf die
Kontur des Fittings ausgerichtet ist.

Maschine warten lassen.

Ol lauft aus dem
Werkzeug aus.

Dichtung oder mechanische Probleme.

Motor lauft, aber
Werkzeug schlie8t den
Zyklus nicht ab.

Olstand zu niedrig.

Werkzeug stoppt wah-

Olstand zu niedrig.
rend des Betriebs.

Maschine warten lassen.

Siehe Abbildung 5 - Statusleuchten des Werkzeugs

Optionale Ausriistung

A WARNUNG
Um Verletzungsgefahr zu vermeiden, ist nur die
speziell fiir die Presswerkzeuge RP 350 und RP 351
entwickelte und empfohlene Ausriistung, die nach-
stehend aufgefiihrt ist, zu verwenden.

Akku und Adapter-Packs

Best.-Nr. | Beschreibung

56513 | RB-1825 18V 2,5 Ah Lithium-lonen-Akku
56518 | RB-1850 18V 5,0 Ah Lithium-lonen-Akku
44468 | 120V Wechselstrom-Netzteil - Nordamerika
43338 |220V Wechselstrom-Netzteil - Europa
44823 | 120V Wechselstrom-Netzteil - China

Ladegerite und Kabel

Best.-Nr. Region Stedkertyp
64383 Ladegerat RBC-30 Nordamerika A
56523 Ladegerat RBC-30 Europa C
64388 Ladegerat RBC-30 China A
64393 Ladegerat RBC-30 Australien I
64378 Ladegerat RBC-30 Japan A
64398 Ladegerdt RBC-30 | GroBbritannien G
64173 | RBC-30 Ladegeratekabel | Nordamerika A
64183 | RBC-30 Ladegeratekabel Europa C
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Eine vollstandige Liste der fiir diese Werkzeuge verfligbaren
RIDGID-Ausriistung finden Sie im Ridge Tool Katalog online
unter RIDGID.com oder in den Kontaktinformationen.

Entsorgung

Teile dieses Gerédtes enthalten wertvolle Materialien und kon-
nen recycelt werden. Hierfirr gibt es auf Recycling spezialisier-
te Betriebe, die u. U. auch 6rtlich ansdssig sind. Entsorgen Sie
dieTeile entsprechend den 6rtlich geltenden Bestimmungen.
Weitere Informationen erhalten Sie bei der 6rtlichen Abfall-
wirtschaftsbehorde.

Fiir EG-Lander: Werfen Sie Elektrogerdte nicht
in den Hausmull!

Gemal der Europaischen Richtlinie 2012/-19/EG

Uber Elektro- und Elektronik-Altgerate und ihrer

Umsetzung in nationales Recht miissen nicht
B chr gebrauchsfihige Elektrogerate getrennt
gesammelt und einer umweltgerechten Wiederverwertung
zugefiihrt werden.
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Elektromagnetische Vertraglichkeit
(EMV)

Der Begriff elektromagnetische Vertraglichkeit bezeichnet
die Fahigkeit des Produkts, in einer Umgebung, in der elek-
tromagnetische Strahlung und elektrostatische Entladungen
auftreten, einwandfrei zu funktionieren, ohne elektromagne-
tische Stérungen anderer Gerate zu verursachen.

IETITTZZAA Diese Werkzeuge entsprechen allen geltenden
EMV-Normen. Die Moglichkeit, dass sie Stérungen anderer
Geréte verursachen, kann jedoch nicht ausgeschlossen wer-
den. Alle getesteten Standards im Zusammenhang mit der
elektromagnetischen Vertraglichkeit werden in den tech-
nischen Unterlagen des Werkzeugs aufgefiihrt.

FCC/ICES-Erklarung

Dieses Gerat entspricht Teil 15 der FCC-Vorschriften. Der Be-
trieb unterliegt den folgenden zwei Bedingungen:

1. Dieses Gerat darf keine schadliche Storstrahlung ver-
ursachen.

2. Dieses Gerat muss Storsignale aufnehmen, auch solche,
die zu Betriebsstorungen fihren konnen.

Modifikationen, die von diesem Unternehmen nicht aus-
driicklich gestattet wurden, kdnnten die Befugnis des Benut-
zers, das Werkzeug zu betreiben, aufheben.

Dieses Gerat wurde getestet und erfiillt die Grenzwerte fir
digitale Geréte, Klasse A, nach Teil 15 der FCC-Vorschriften.
Diese Grenzwerte sollen einen angemessenen Schutz gegen
funktechnische Storungen bieten, wenn das Gerat in einer
kommerziellen Umgebung betrieben wird. Dieses Gerét er-
zeugt und nutzt Funkstrahlung und kann diese abstrahlen;
es kann daher bei unsachgemaBer Montage (unter Nichtbe-
folgung der Bedienungsanleitung) und Nutzung Funkverbin-
dungen storen. Der Betrieb dieses Gerdts in einer Wohnge-
gend verursacht wahrscheinlich funktechnische Stérungen.
In diesem Fall muss der Benutzer die Stérungen auf eigene
Kosten beheben.

Dieses Produkt entspricht den kanadischen ICES-003 Klas-
se-A-Spezifikationen. Siehe Deklarationsaufkleber auf dem
Werkzeug.
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Persgereedschappen

A\ WAARSCHUWING!

Lees deze handleiding aandachtig
voordat u dit apparaat gebruikt.
Het niet begrijpen en naleven

van de volledige inhoud van
deze handleiding kan resulteren RP 350/RP 351 Persgereedschappen

in elektrische Schokken, brand en/ Noteer het serienummer hieronder en bewaar het serienummer van het product, dat op het identificatieplaatje is aangegeven.

of ernstig letsel.

Serie-
.
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Onderhoud

Beschrijving

Specificaties

Opslag

Afvalverwijdering

Inhoudsopgave
Registratieformulier voor serienummer van machine 63
Veiligheidssymbolen/symbolen 65
Algemene veiligheidswaarschuwingen i.v.m. elektrisch gereedschaps 65
Veiligheid op de werkplek 65
Elektrische veiligheid 66
Persoonlijke veiligheid 66
Gebruik en behandeling van elektrisch gereedschap 66
Gebruik en behandeling van elektrisch gereedschap op batterijen 67
67
Specifieke veiligheidsinformatie 67
Veilig werken met persgereedschap 67
Contactgegevens RIDGID® 68
68
71
Standaarduitrusting 72
Inspectie véor gebruik 72
Instelling en bediening 73
Hulpstukken verwijderen/monteren 73
Voorbereiden van de verbinding 73
Een fitting persen met typische schaarbekken 74
Een fitting persen met een typische actuator en persring 75
De persverbinding controleren 75
Bluetooth-functies (Draadloze overdracht van gegevens) 76
Gebruik in koude omstandigheden 76
76
Onderhoudsinstructies 76
Reiniging en smering 76
Onderhoud en reparatie 76
Problemen oplossen 77
Optionele apparatuur 78
78
Elektromagnetische compatibiliteit (EMC) 79
FCC/ICES-verklaring 79
EG-Verklaring van overeenstemming Binnenkant van de achteromslag
Levenslange garantie Achterflap

*Vertaling van de oorspronkelijke gebruiksaanwijzing
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Veiligheidssymbolen/symbolen

In deze handleiding en op het product worden veiligheidssymbolen, pictogrammen en bepaalde woorden gebruikt om
de aandacht te vestigen op belangrijke veiligheidsinformatie. Dit deel van de tekst wordt gebruikt om het begrip van deze
signaalwoorden en symbolen te verbeteren.

Dit is het veiligheidswaarschuwingssymbool. Het wordt gebruikt om uw aandacht te vestigen op een potentieel risico op lichamelijk
/ A \ letsel.Volg alle veiligheidsinstructies achter dit symbool, om mogelijke letsels of dodelijke ongevallen te voorkomen.

PNIIZY.T:] GEVAAR verwijst naar een gevaarlijke situatie die, als ze niet wordt vermeden, zal resulteren in een ernstig of dodelijk letsel.

FNTZY LTSN  WAARSCHUWING verwijst naar een gevaarlijke situatie die, als ze niet wordt vermeden, kan resulteren
in een ernstig of dodelijk letsel.

P XLYAICRIIN  VOORZICHTIG verwijst naar een gevaarlijke situatie die, als ze niet wordt vermeden, kan resulteren in een licht of
matig letsel.

LET OP verwijst naar informatie over de bescherming van eigendommen.

Dit pictogram geeft aan dat u de handleiding aandachtig
moet lezen voordat u het gereedschap gebruikt. De
handleiding bevat belangrijke informatie over de veilige
en correcte bediening van het gereedschap.

Dit symbool geeft aan dat het product allen voor gebruik
binnenshuis bestemd is.

Dit symbool geeft aan dat u altijd een veiligheidsbril met Ditsymbool geeftaandathetgaatomklassell-gereedschap.
zZijkapjes moet dragen als u dit gereedschap gebruikt of

bedient, om het risico op oogletsels te verminderen.

©NT

Dit symbool geeft aan dat dit elektrische apparatuur
is die niet met het huishoudelijk afval mag worden
weggegooid. Zie het gedeelte "Afvalverwijdering'.

16 | O] [
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Dit symbool waarschuwt voor het risico van verbrijzeling
van handen, vingers of andere lichaamsdelen.

Dit symbool geeft aan dat dit elektrische apparatuur

Dit symbool waarschuwt voor het gevaar van een elektrische is die voldoet aan de eisen van de betreffende

'
M

o/
=

schok. EG-richtlijnen.
Dit symbool geeft het productiejaar van het product aan.
Algemene veiligheidswaarschuwingen Veiligheid op de werkplek
i.v.m. elektrisch gereedschap* - Zorg voor een schone en goed verlichte werkplek.

A WAARSCHUWING Op een rommelige of donkere werkplek doen zich
Lees alle veiligheidswaarschuwingen, instructies, gemakkelijker ongevallen voor.

illustraties en specificaties die bij dit elektrische Gebruik elektrisch gereedschap niet in een explosieve

gereedschap zijn geleverd. Het niet naleven van omgeving, bijvoorbeeld in de aanwezigheid van
een van de onderstaande instructies kan leiden brandbare vloeistoffen, gassen of stof. Elektrisch

t.°t elek.t.rische schokken, brand en/of ernstig gereedschap geeft vonken af, die stof of dampen kunnen
lichamelijk letsel.
doen ontbranden.

BEWAAR ALLE WAARSCHUWINGEN Houd kinderen en omstanders op afstand terwijl u
EN INSTRUCTIES, ZODAT U ZE OOK LATER met elektrisch gereedschap werkt. Als u wordt afgeleid

NOG KUNT RAADPLEGEN! tijdens het werk, kan dit tot gevolg hebben dat u de
controle verliest.

De term 'elektrisch gereedschap' in de waarschuwingen
heeft betrekking op uw op netvoeding werkend elektrisch
gereedschap (met snoer) of uw op batterijen werkend
(snoerloos) elektrisch gereedschap.

* De tekst die gebruikt s in het hoofdstuk“Algemene veiligheidswaarschuwingen i.v.m. elektrisch gereedschap" van deze handleiding, komt (zoals verplicht) woordelijk
uit de geldende norm UL/CSA 62841-1. Dit hoofdstuk bevat algemene veiligheidsvoorschriften voor een groot aantal verschillende soorten elektrisch gereedschap.
Niet ieder voorschrift geldt voor ieder stuk gereedschap, en sommige zijn niet van toepassing op deze machine.
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Elektrische veiligheid

- Stekkersvanelektrischgereedschapmoetenpasseninde
beschikbare stopcontacten. Breng nooit veranderingen
aan de stekker aan. Gebruik nooit verloopstekkers
in combinatie met (geaard) elektrisch gereedschap.
Originele stekkers en passende stopcontacten verminderen
het risico van elektrische schokken.

Voorkomlichamelijk contact met geaarde opperviakken,
zoals leidingen, radiatoren, fornuizen en koelkasten.
Het risico op elektrische schokken is groter als uw lichaam
geaard is.

Stel elektrisch gereedschap niet bloot aan regen of
vochtige omstandigheden. Als er water in het elektrisch
gereedschap komt, neemt het risico op elektrische
schokken toe.

Gebruik het snoer alleen waarvoor het bedoeld is.
Gebruik het snoer nooit om elektrisch gereedschap
te dragen, te verslepen of om er de stekker mee uit
het stopcontact te trekken. Houd het snoer uit de
buurt van warmtebronnen, olie, scherpe randen en
bewegende onderdelen. Beschadigde, verstrikte of in
de war geraakte snoeren verhogen de kans op elektrische
schokken.

Wanneer u elektrisch gereedschap buiten gebruikt,
dient u een verlengsnoer te gebruiken dat geschikt
is voor buiten. Het gebruik van een snoer dat geschikt
is voor buiten, verkleint het risico van een elektrische
schok.

Als er geen andere mogelijkheid is dan het elektrisch
gereedschap op een vochtige plek te gebruiken,
moet het elektrische circuit beveiligd zijn met
een aardlekschakelaar. Door het gebruik van een
aardlekschakelaar wordt het risico van elektrische
schokken beperkt.

Persoonlijke veiligheid

- Blijf alert, let voortdurend op wat u doet en gebruik
uw gezond verstand wanneer u met elektrisch
gereedschap aan het werk bent. Gebruik geen
elektrisch gereedschap wanneer u moe bent of onder
invloed van drugs, alcohol of geneesmiddelen. Als u
ook maar even niet oplet tijdens het gebruik van elektrisch
gereedschap kan dit leiden tot ernstig lichamelijk letsel.

Gebruik persoonlijke beschermingsmiddelen. Draag
altijd een veiligheidsbril. Beschermingsmiddelen zoals
een stofmasker, veiligheidsschoenen met antislipzolen,
een veiligheidshelm en gehoorbeschermingsmiddelen
die aan de werkomstandigheden zijn aangepast,
verminderen het risico op persoonlijk letsel.

- Voorkom onopzettelijk starten. Zorg ervoor dat de
schakelaarin de UIT-stand staat voordat het gereedschap
op het lichtnet en/of accupack wordt aangesloten,
wordt opgetild of vervoerd. Het dragen van elektrisch
gereedschap met uw vinger aan de schakelaar of elektrisch
gereedschap van stroom voorzien terwijl de schakelaar in de
AAN-stand staat, is viagen om ongelukken.

Verwijder eventuele instelsleutels of ander
afstelgereedschap voordat u het elektrische
gereedschap aanzet. Een sleutel of ander
gereedschap dat nog aan een draaiend onderdeel
van elektrisch gereedschap vastzit, kan persoonlijk
letsel veroorzaken.

Tracht nooit te ver te reiken. Zorg dat u altijd stevig
staat en dat u uw evenwicht niet verliest. Zo hebt u
meer controle over het elektrisch gereedschap als er zich
een onverwachte situatie voordoet.

Draag geschikte kleding. Draag geen loszittende
kledingstukken of sieraden. Houd uw haar, kleding
en handschoenen uit de buurt van bewegende delen.
Losse kledingstukken, sieraden of lang haar kunnen
worden gegrepen door bewegende onderdelen.

Wanneer apparaten voorzien zijn van een aansluiting voor
voorzieningenvoorstofafzuigingen-opvang,zorgdandat
die zijn aangesloten en gebruik ze op de voorgeschreven
wijze. Het gebruik van een stofopvangvoorziening kan risico's
in verband met stof verkleinen.

Voorkom dat u door vertrouwdheid door veelvuldig
gebruik van gereedschappen gemakzuchtig wordt
en de veiligheidsprincipes van het gereedschap
negeert. Een onoplettende handeling kan in een fractie
van een seconde ernstig letsel veroorzaken.

Gebruik en behandeling van elektrisch
gereedschap

« Forceer het elektrisch gereedschap nooit. Gebruik
het geschikte gereedschap voor uw werkzaamheden.
Het juiste elektrische gereedschap werkt beter en veiliger
als u het gebruikt met de snelheid en het ritme waarvoor
het is ontworpen.

Gebruik het elektrische gereedschap niet als u het
niet in en uit kunt schakelen met de schakelaar.
Elk elektrisch gereedschap dat niet in- en uitgeschakeld
kan worden met de schakelaar is gevaarlijk en moet
worden gerepareerd.

Trek de stekker uit het stopcontact en/of verwijder de
batterijpack van het elektrische gereedschap voordat
u afstellingen verricht, accessoires verwisselt of het
elektrische gereedschap opbergt. Deze preventieve
veiligheidsmaatregelen verkleinen het risico op het
onopzettelijk starten van de elektrische machine.
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- Bewaar ongebruikt elektrisch gereedschap buiten
het bereik van kinderen en laat personen die het
elektrischegereedschapofdezeinstructiesnietkennen
er niet mee werken. Elektrisch gereedschap is gevaarlijk
in de handen van ongeoefende gebruikers.

Onderhoud elektrisch gereedschap goed. Controleer
op verkeerd aangesloten en vastgelopen bewegende
delen, defecte onderdelen en andere omstandigheden
die gevolgen kunnen hebben voor de werking
van het elektrisch gereedschap. Als het elektrische
gereedschap beschadigd is, moet u het laten repareren
alvorens u het opnieuw gebruikt. Heel wat ongelukken
worden veroorzaakt door slecht onderhouden elektrisch
gereedschap.

Houd snijwerktuigen scherp enschoon. Goed onderhouden
snijwerktuigen met scherpe snijranden zullen minder
gemakkelijk blokkeren en zijn gemakkelijker te bedienen.

Gebruik het elektrische gereedschap, accessoires en
gereedschapsbits overeenkomstig deze instructies,
rekening houdend met de werkomstandigheden en
de te verrichten werkzaamheden. Het gebruik van
elektrisch gereedschap voor andere doeleinden dan het
beoogde gebruik kan gevaarlijke situaties opleveren.

Houd handgrepen en gripoppervlakken droog, schoon
en vrij van olie en vet. Door gladde handgrepen en
gripoppervlakken kan het gereedschap in een onverwachte
situatie niet veilig worden gebruikt of bediend.

Gebruik en behandeling van elektrisch
gereedschap op batterijen

- Laad het gereedschap uitsluitend bij met de lader
die door de fabrikant is opgegeven. Een lader die
geschikt is voor een bepaalde batterij kan wellicht brand
veroorzaken bij gebruik met een andere batterij.

Gebruikelektrisch gereedschap alleen metdedaarvoor
specifiek bestemde batterijpacks. Gebruik van andere
batterijen kan mogelijk letsel of brand veroorzaken.

Wanneer een batterijpack niet in gebruik is, moet u het
uit de buurt houden van andere metalen voorwerpen,
zoals paperclips, munten, sleutels, spijkers, schroevenen
andere kleine metalen voorwerpen, die een elektrische
brug tussen de twee batterijklemmen zouden kunnen
vormen. Het kortsluiten van de batterijaansluitingen kan
brandwonden of brand veroorzaken.

Bij onjuist gebruik kan er vloeistof uit de batterij
spuiten. Vermijd contact met de vloeistof. Komt de
huid per ongeluk in contact met de vloeistof, spoel
dan met water. Wanneer vloeistof in de ogen komt,
onmiddellijk medische hulp raadplegen. Vloeistof die uit
de batterij spuit, kan irritatie of brandwonden veroorzaken.

RP 350/RP 351 Persgereedschappen RIDGID

- Gebruik de batterijpack of het gereedschap niet
wanneerdezebeschadigd ofaangepastis.Beschadigde
of aangepaste batterijen kunnen onvoorspelbaar gedrag
vertonen wat kan resulteren in brand, explosie of risico
van letsel.

- Stel batterijpacks of gereedschappen niet bloot aan
vuur of te hoge temperaturen. Bij blootstelling aan
vuur of aan temperaturen boven 265°F (130°C), kan een
explosie het gevolg zijn.

Volg alle aanwijzingen voor het opladen en laad het
batterijpack of het gereedschap niet op buiten het
in de instructies gespecificeerde temperatuurbereik
Op een onjuiste manier opladen of opladen buiten het
gespecificeerde temperatuurbereik kan schade toebrengen
aan de batterij en leiden tot een verhoogd brandrisico.

Onderhoud

- Laat uw elektrisch gereedschap onderhouden en
repareren door een bevoegde hersteldienst, die
uitsluitendidentiekevervangendeonderdelengebruikt.
Zo wordt de veiligheid van het elektrisch gereedschap
gewaarborgd.

Specifieke veiligheidsinformatie

Dithoofdstukbevatbelangrijkeveiligheidsinformatie
die specifiek betrekking heeft op dit gereedschap.

Lees deze voorzorgsmaatregelen aandachtig door
voordat u de persgereedschappen gebruikt, om
het risico op elektrische schokken of ernstig letsel
te verminderen.

BEWAAR ALLE WAARSCHUWINGEN
EN INSTRUCTIES, ZODAT U ZE OOK LATER
NOG KUNT RAADPLEGEN!

De gereedschapsdraagkoffer bevat een compartiment voor
het opbergen van deze handleiding bij het werktuig, zodat de
gebruiker ze altijd bij de hand heeft.

Veilig werken met persgereedschap

« Houd uw vingers en handen uit de buurt van de
pershulpstukken tijdens de perscyclus. Uw vingers
of handen kunnen worden verbrijzeld, gebroken of
geamputeerd wanneer ze tussen het hulpstuk worden
gekneld of tussen deze onderdelen en een ander voorwerp.

- Probeer nooit beschadigde pershulpstukken (bekken,
persring, actuator) te repareren. Gooi het volledige,
beschadigde hulpstuk weg. Een hulpstuk dat op enigerlei
wijze gelast, geschuurd, doorboord of aangepast is, kan
tijdens het persen breken en daardoor ernstig letsel
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veroorzaken. Wanneer het complete pershulpstuk
niet worden vervangen, kan dat resulteren in
een componentdefect en ernstig letsel.

Tijdens het gebruik van het product worden
grote krachten opgewekt, die onderdelen kunnen
breken of wegslingeren, en daarbij letsel kunnen
veroorzaken. Houd afstand en draag een geschikte
beschermingsuitrusting — inclusief oogbescherming.

Gebruik uitsluitend RIDGID®-persgereedschappen
met geschikte RIDGID- of door RIDGID goedgekeurde
pershulpstukken (bekken, persringen, actuatoren
enz.). Andere toepassingen of aanpassingen aan
de persgereedschappen voor ander gebruik kan
het persgereedschap beschadigen, de hulpstukken
beschadigen en/of persoonlijk letsel veroorzaken.

Gebruik de correcte gereedschap-, hulpstuk- en
fittingcombinaties. Onjuiste combinaties kunnen
resulteren in een onvolledige verbinding, wat de kans
op lekkages, schade aan de apparatuur en letsel kan
vergroten.

Voordat u aan het werk gaat met een RIDGID®-
persgereedschap, moet u de volgende documentatie
lezen en begrijpen:

- deze handleiding

- de instructies voor het gebruik van de hulpstukken

- de handleiding van batterij/lader

- deinstallatie-instructies van de fabrikant van defittingen

- de instructies voor alle overige uitrusting of materiaal
die bij dit gereedschap wordt gebruikt.

Als u zich niet houdt aan alle instructies en
waarschuwingen, kan dit leiden tot materiéle schade
en/of ernstig lichamelijk letsel.

Contactgegevens RIDGID®

Als u nog vragen hebt over dit RIDGID®-product:

- Neem contact op met uw plaatselijke RIDGID-dealer.

- Kijk op RIDGID.com om uw plaatselijke RIDGID-
contactpunt te vinden.

- Neem contact op met het Ridge ToolTechnical Service
Department via rtctechservices@emerson.com.
In de VS en Canada kunt u ook bellen naar het nummer
(800) 519-3456.

Beschrijving

De RIDGID® RP 350 en RP 351 persgereedschappen zijn
ontwikkeld om - in combinatie met de geschikte hulpstukken
- fittingen mechanisch op leidingen vast te persen en op die
manier een waterdichte en permanente verbinding tot stand
te brengen, bijvoorbeeld voor sanitaire,verwarmings-, airco-
koelingsinstallaties. Er zijn ook hulpstukken leverbaar voor
andere toepassingen.

Wanneer de activeringsschakelaar op het persgereedschap
is ingedrukt, drijft een interne elektrische motor een
hydraulische pomp aan die vloeistof in de cilinder van het
gereedschap pompt, de plunjer naar voren beweegt en
kracht uitoefent op het hulpstuk, waardoor de fitting wordt
geperst. De perscyclus duurt ongeveer 4 seconden. Zodra de
cyclus begint met het vervormen van een fitting, wordt deze
handeling automatisch tot de voltooiing uitgevoerd, ook als
de activeringsschakelaar wordt losgelaten.

Het gereedschap omvat een tweede bedieningsmodus
("bedieningsmodus") die kan worden ingeschakeld met
behulp van de RIDGID Link-app. Met de bedieningsmodus
kan defitting voorafgaand aan het persen worden ingeklemd,
zodat de correcte uitlijning van hulpstuk, fitting en buis kan
worden gecontroleerd.

De statusleds van het gereedschap geven de status van het
gereedschap, de batterijstatus, noodzakelijk onderhoud
of een verkeerde temperatuur aan. Een werklicht wordt
ingeschakeld wanneer de activeringsschakelaar wordt
ingedrukt om het werkgebied te verlichten. De kop kan 360°
worden gedraaid voor betere toegang in beperkte ruimten.

De werktuigen zijn uitgerust met stoffen lussen die
kunnen worden gebruikt voor geschikte accessoires, zoals
schouderbanden of ophangstroppen.
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Figuur 2 - RIDGID RP 351 persgereedschap met bekken
uit de Standard-serie

& 1\ S O P

# | Beschrijving

@ 1 | Set schaarbekken 7  Drukontlastknop
(RP 351 aan de andere kant)
Figuur 1 - RIDGID RP 350 persgereedschap met bekken 2 [ Montagepen 8 Handgreep
uit de Standard-serie voor hulpstukken
3 | Statusleds 9  Batterij

van het gereedschap

De persgereedschappen zijn uitgerust met Bluetooth®*-

- - e Aan-/uitschakelaar 10 Activeringsschakelaar
technologie, die het mogelijk maakt een draadloze verbinding W A——— T Ledowerkeeint
tot stand te brengen met smartphones en tablets. Zie het > | Waarschuwingslabe ed-werkverlichting
" . " (RP 351 — Onderkant)
gedeelte "Bluetooth-functies (draadloze gegevensoverdracht)
6 | Stoffen lus 12 Zijplaat van de persbekken

voor meer informatie.

* Het Bluetooth®woordlogo en de logo's zijn geregistreerde handelsmerken van
Bluetooth SIG, Inc. en elk gebruik van deze merken door Emerson Electric Co. is
gelicentieerd. Andere handelsmerken en handelsnamen zijn eigendom van de
betreffende eigenaren.

Manufacturer
le I D Ridge Tooal Company @
Elyria, Ohio / USA
Model RP 350 s Tool
Serienr. LVT c E

18Vdc./ 28A  3xGBmin.

AN
YAl 480 W /F =32kN
\29—,XJX_‘ Authorized Representative (,° ﬁ
Ridge Tool Europe NV

{1 3800 SintTruiden Beigium Id

Figuur 3 - Machineserienummer - omcirkelde cijfers geven het jaar en de maand van productie aan. (YY = jaar, MM = maand).
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Bedieningselement| Markering | Beschrijving

Hoofdschakelaar gereedschap. (I = AAN, O = UIT).

(I) AAN: knop indrukken tot het lampje gaat branden. Zie Figuur 5 - Statusleds van het
gereedschap.

UIT: houd de knop ingedrukt tot het lampje uitgaat. Het werktuig schakelt zichzelf

automatisch uit als het gedurende tien (10) minuten niet wordt gebruikt.

Aan-/uitschakelaar

Activeringsschakelaar — Werklicht inschakelen: activeringsschakelaar iets indrukken.

Normale modus: druk de activeringsschakelaar in om de perscyclus te starten,
loslaten wanneer het gereedschap aangrijpt. Normale modus is de fabrieksinstelling.
Controlemodaus: activeringsschakelaar indrukken om hulpstuk op werkstuk

te laten aangrijpen. Voer zo nodig aanpassingen uit. Druk opnieuw op de
activeringsschakelaar om de perscyclus te starten, loslaten wanneer gereedschap
aangrijpt.

Zodra het werktuig zich heeft vastgezet, kan de cyclus niet meer worden gestopt
door de schakelaar los te laten. Hierdoor wordt de consistente en herhaalbare
integriteit van de persverbinding verzekerd.

Modus kan worden gewijzigd met de RIDGID Link-app, zie gedeelte Bluetooth-functies.

Drukontlastknop Hiermee kan het gereedschap worden vrijgegeven zonder een voltooide persing.
W Wordt deze knop gebruikt, is de persverbinding niet voltooid en moet worden
herhaald.
Montagepen voor — Houd hulpstuk op het gereedschap. Moet volledig ingestoken zijn om het
hulpstukken gereedschap te laten werken. Zie Figuur 6.

Figuur 4 - Overzicht bedieningselementen
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Nummer van het ledsegment
(led brandt cotmu) Beschrijving
0v0|0i2 (08>~ |01]
— — — — Persgereedschap uit (UIT).
Groen | Groen Groen Groen | Aan-knop ingedrukt, licht 4 seconden op tijdens het starten,
gereedschap in "Normale modus".
Aan-knop ingedrukt, licht 4 seconden op tijdens het starten,
Blauw [ Blauw [ Blauw | Blauw | gereedschap in "Controlemodus" - zie het gedeelte
Bluetoothfuncties om de modus te wijzigen.
Groen . _ . Persgereedschap bevindt zich in de normale modus, stand-by,
o persgereedschap gereed voor gebruik.
Het gereedschap heeft slecht gewerkt. Het gereedschap zal
Rood Geel Geel Geel niet werken. Verwijder en steek de batterij of de AC-adapter
opnieuw in. Als de led nog steeds brandt, onderhoud aan het
gereedschap laten uitvoeren.
Het gereedschap heeft slecht gewerkt. Het gereedschap zal
Rood _ _ _ niet werken. Verwijder en steek de batterij of de AC-adapter
opnieuw in. Als de rode led nog steeds brandt, onderhoud aan
het gereedschap laten uitvoeren.
Gereedschap en/of batterij buiten opgegeven
Geel — Rood Rood | temperatuurbereik. Het gereedschap zal niet werken.
Breng het gereedschap en de batterij terug binnen het correcte
temperatuurbereik.
De montagepen voor hulpstukken is niet volledig ingeschoven.
Geel _ _ Rood | Hetgereedschap zal niet werken. Steek de pen volledig in.
Als de leds nog steeds branden, onderhoud aan het
gereedschap laten uitvoeren.
Geel Rood - o Batterij bijna leeg. Het gereedschap zal niet werken. Herlaad de
batterij/Breng een opgeladen batterij aan in het gereedschap.
Bluetooth-verbinding tot stand gebracht, stand-by,
Groen [ Blauw Blauw Blauw | persgereedschap gereed voor gebruik - Voor meer informatie
raadpleegt u het gedeelte Bluetooth-functies.
Paars Firmware-update is actief, gereedschap kan tijdens de update
niet worden gebruikt.

Figuur 5 - Statusleds van het gereedschap

RP 350 persgereedschap met pistoolhandgreep

Specificaties
Hulpstukken RIDGID Standard-serie
Slaglengte 1.57" (40 mm)
Motor

Voltage 18V DC nominaal

Stroomsterkte 23A

Vermogen 480 watt
Drukkracht 7,200 Ibs. (32 kN)
Koprotatie 360°
Inschakelduur. 3 persingen €E/min
Voeding

(zie het gedeelte Optionele uitrusting)

Bluetooth-bereik 33ft(10m)
Toegestane vochtigheidsgraad............. maximaal 80%

RP 351 recht persgereedschap
RIDGID Standard-serie
1.57" (40 mm)

18V DC nominaal
23A

480 watt

7,200 Ibs. (32 kN)
360°

3 persingen =/min

RIDGID RB-18XX-serie 18V Lithium-ion-batterijpack of RIDGID RPA 120/220 AC voedingsadapter

33ft.(10m)
maximaal 80%
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Bedrijfstemperatuurbereik. ... 15 °F tot 122 °F (-10 °C tot 50 °C)
Opslagtemperatuur ......eeesmeesssssens 32°Ftot 113 °F (0 °Ctot 45 °C)

Gewicht (zonder batterij/hulpstuk)....7.83 Ibs (3,55 kg)

Afmetingen 11.3"x11.0"x3.1"
287 mmx 279 mmx 77 mm

GEIUISATUK (LoAY* oo <74,5 dB(A), K=3 dB(A)
<1,13m/s* K=1,5

Trillingen*

15 °F tot 122 °F (-10 °C tot 50 °C)
32°Ftot 113 °F (0 °Ctot 45 °C)
7.83 lbs (3,55 kg)

15.7"x4.65"x3.1"
398 mMmx 118 mmx 77 mm

<74,5 dB(A), K=3 dB(A)
<1,13m/s% K=1,5

* Geluids- en trillingsmetingen worden uitgevoerd in overeenstemming met de gestandaardiseerde test zoals beschreven in de norm EN 62481-1.
- De gemeten trillingswaarden mogen worden gebruikt voor vergelijkingen met andere werktuigen en voor een voorafgaande evaluatie van de blootstelling.
- Geluids- en trillingsemissie kan variéren naargelang van de plaats waar u zich bevindt, en het specifieke gebruik dat u van dit gereedschap maakt.
- De dagelijkse blootstellingsniveaus voor geluid en trillingen moeten voor elke toepassing worden geévalueerd en er moeten passende veiligheidsmaatregelen worden genomen
wanneer dat nodig is. Bij de evaluatie van de blootstellingsniveaus moet ook rekening worden gehouden met de tijd dat het gereedschap uitgeschakeld en niet in gebruik is.

Dit kan het blootstellingsniveau over de totale werktijd aanzienlijk verminderen.

Standaarduitrusting

Zie de RIDGID-catalogus voor meer informatie over de
apparatuur die kan worden geleverd bij de verschillende
gereedschappen.

LET OP! RIDGID-hulpstukken voor het persgereedschap
worden aangeboden in twee "series".

- Standard-serie
« Compact-serie

Deze hulpstukseries kunnen niet onderling worden
uitgewisseld. Hulpstukken uit de Standard-serie werken
alleen met gereedschappen uit de Standard-serie (RP 350,
RP 351, RP 342-XL, RP 340, RP 330, 320-E, CT-400). Hulpstukken
uit de Compact-serie werken alleen met gereedschappen uit
de Compact-serie (RP 240, RP 241, RP 200, RP 210, 100B).

Het kiezen van de juiste materialen en
verbindingsmethoden is de verantwoordelijkheid van de
systeemontwerper en/of installateur. Voor een installatie wordt
uitgevoerd, moet de betreffende werkomgeving zorgvuldig
worden beoordeeld, dat omvat tevens de chemische
omgeving en de werktemperatuur. Raadpleeg de fabrikant van
het persfittingsysteem voor informatie over de juiste keuze.

Inspectie voor gebruik

A WAARSCHUWING
Umoetuw persgereedschap
}lm] ! _ | dagelijks " véor  gebruik
= | controleren en eventuele
‘ problemen verhelpen, om

het risico van ernstig letsel
door elektrische schokken, verbrijzeling, falen van
de hulpstukken of andere oorzaken te verkleinen en
beschadiging van het gereedschap te voorkomen.

1. Schakel het gereedschap uit en verwijder de batterij/
AC-adapter van het gereedschap.

2. Reinig het gereedschap, met name handgrepen en
bedieningsknoppen, en verwijder alle olie, smeer en
vuil. Dat maakt de inspectie gemakkelijker en helpt
voorkomen dat gereedschap of bedieningselementen
uit uw handen kunnen schieten.

3. Inspecteer het persgereedschap op de volgende punten:
- Correcte montage, goed onderhoud en volledigheid.
+ Eventuele defecte, versleten, ontbrekende, verkeerd

uitgelijnde of klemmende onderdelen. Controleer of
de stoffen lussen in goede toestand verkeren.

- Soepele beweging van de bevestigingspen van
het hulpstuk tussen de volledig geopende en
volledig gesloten positie. Pen moet in elke positie
vergrendelen. Controleer of de activeringsschakelaar
soepel beweegt en niet aanloopt of klemt.

+ Aanwezigheid en leesbaarheid van het
waarschuwingslabel (zie Figuur 6).

+ Enige andere toestand die een veilige en normale
werking zou kunnen verhinderen.

Gebruik het persgereedschap niet tot problemen zijn

verholpen of gerepareerd.

Waarschuwingslabel
\

Statusleds van
het gereedschap

Aan-/uit-
schakelaar

Figuur 6 - Statusleds/waarschuwingslabel
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4. Controleer en onderhoud de hulpstukken van het
gereedschap volgens de bijbehorende instructies.
Verwijder alle hulpstukken van het gereedschap. Ga na
of de hulpstukken zich in een goede toestand bevinden
en duidelijk gemarkeerd zijn voor de gebruikswijze.

5. Inspecteer en onderhoud alle overige gebruikte
uitrusting volgens de overeenkomstige instructies, om
de correcte werking ervan te verzekeren.

Instelling en bediening
A WAARSCHUWING

Houd uw vingers en
@ }lll" u‘ handen uit de buurt

van het pershulpstuk
tijdens de perscyclus.
Uw vingers of handen kunnen worden verbrijzeld,
gebroken of geamputeerd in het hulpstuk, het
gereedschap, of tussen het gereedschap en het
hulpstuk, het werkstuk en andere voorwerpen.

Tijdens het gebruik van het product worden
grote krachten opgewekt, die onderdelen kunnen
breken of wegslingeren, en daarbij letsel kunnen
veroorzaken. Houd afstand en draag een geschikte
beschermingsuitrusting-inclusiefoogbescherming.

Gebruik de correcte combinaties van werktuig,
hulpstuk en fitting. Onjuiste combinaties kunnen
tot gevolg hebben dat de persverbinding niet
compleet is, met als gevolg een verhoogd risico op
lekken, schade aan de uitrusting en letsel.

Volg de instructies voor instellen en bedienen
van het gereedschap om het letselrisico door
verbrijzelen en andere oorzaken te verminderen en
schade aan het gereedschap te voorkomen.

1. Controleer de geschiktheid van het werkgebied (zie
Algemene veiligheidswaarschuwingen i.v.m. elektrisch
gereedschap). Een werkplek moet overzichtelijk, vlak,
stabiel en droog zijn. Gebruik het gereedschap nooit
terwijl u in water staat.

2. Controleer het uit te voeren werk en bepaal het correcte
RIDGID-gereedschap en RIDGID-hulpstuk voor de
toepassing aan de hand van de bijbehorende instructies.
Gebruik van verkeerd toebehoren voor een toepassing
kan leiden tot letsel, beschadiging van het gereedschap
en het maken van onvolledige verbindingen.

3. Vergewis u ervan dat de complete uitrusting is
geinspecteerd en ingesteld zoals aangegeven in de
bijbehorende instructies.

RP 350/RP 351 Persgereedschappen RIDGID

Hulpstukken verwijderen/monteren

1. Schakel het gereedschap uit en verwijder de batterij/
AC-adapter van het gereedschap.

2. Open de montagepen van het hulpstuk volledig.
Verwijder/plaats het geschikte hulpstuk (Figuur 7).

3. Sluit de montagepen van het hulpstuk volledig tot deze
in de gesloten positie vergrendelt. De montagepen van
het hulpstuk moet volledig gesloten zijn om schade
aan het gereedschap tijdens het gebruik te voorkomen.
De leds van het gereedschap lichten op, zie Figuur 5
voor de statusleds van het gereedschap.

LET OP! Gebruik het gereedschap niet zonder geplaatst
hulpstuk, dat kan het gereedschap beschadigen.

Figuur 7 - Montagepen voor hulpstukken

Voorbereiden van de verbinding

Dezeinstructies zijn algemene handelwijzen voor
verschillende soorten hulpstukken van persgereedschappen.
Volg altijd de specifieke instructies voor het hulpstuk van
het persgereedschap dat gebruikt wordt en de specifieke
installatie-instructies van de fittingfabrikant om het risico
van verkeerde persverbindingen en dure materiéle schade te
voorkomen.

1. Bereid de persverbinding voor volgens de instructies
van de fittingfabrikant.

2. Plaats met droge handen een volledig geladen
batterij of een AC-adapter in het gereedschap. Als de
bedrade voedingsadapter wordt gebruikt met een
aardlekschakelaar (RCD), moet de aardlekschakelaareen
nominale verliesstroom van 30 mA of minder hebben.
Druk de aan-/uitschakelaar een keer in om het apparaat
in te schakelen. Alle leds lichten groen op om aan te
geven dat het gereedschap gereed is voor gebruik.
Zie Figuur 5 - Statusleds van het gereedschap voor alle
andere lampjes.

999-995-220.09_REV.B
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Een fitting persen met typische schaarbekken
1. Houd het gereedschap goed vast met beide handen.

Figuur 10 - Bekken loodrecht op de fitting

4. Controleer of de bek correct en loodrecht op de fitting
is aangebracht (Figuur 10). Houd handen en vingers
weg bij de bekken om te voorkomen dat ze tussen de
bekken of tussen de bekken en andere voorwerpen
worden gekneld.

Normale modus: druk de activeringsschakelaar in
(Figuur 1 & 2). Zodra de werkcyclus begint en de rollen
2. Druk de armen van de persbek samen om de bek te in contact komen met de armen van de bekken, zet het

openen. werktuig zich vast en wordt de werkcyclus automatisch
voltooid. Zodra het werktuig zich heeft vastgezet, kan de
cyclus niet meer worden gestopt door de schakelaar los
te laten. Hierdoor wordt de consistente en herhaalbare
integriteit van de persverbinding verzekerd.

Figuur 8 - Het gereedschap vasthouden

3. Plaats de open bekken om de fitting (Figuur 9). Lijn
het persprofiel van de bek uit op de fittingcontour,
zoals aangegeven in de installatie-instructies van de
fabrikant van de fitting. Laat de bekarmen los, zodat

de bekken om de fitting sluiten. Laat de vastgeklemde Controlemodus: druk de activeringsschakelaar in
bek niet aan de fitting hangen. Het gereedschap zou (Figuur 1 & 2). De bekken sluiten om de fitting, maar
onverwachts kunnen vallen en daarbij ernstige of zelfs de persverbinding wordt niet gemaakt. Voer zo nodig
dodelijke verwondingen veroorzaken. aanpassingen uit. Druk de activeringsschakelaar opnieuw

in, het gereedschap vergrendelt en voltooit automatisch
de cyclus. Zodra het werktuig zich heeft vastgezet, kan de
cyclus niet meer worden gestopt door de schakelaar los
te laten. Hierdoor wordt de consistente en herhaalbare
integriteit van de persverbinding verzekerd.

Als het gereedschap moet worden weggenomen
voordat de persverbinding voltooid is, moet u de
drukontlastknop indrukken (Figuur 1 & 2).

Telkens wanneer de drukontlastknop wordt
gebruikt, wordt de persverbinding NIET voltooid en moet
de fitting opnieuw worden geperst om een voltooide
verbinding te verzekeren. Als het werktuig tijdens de
bewerking uitvalt, moet u deze procedure toepassen.

5. Laat de activeringsschakelaar los.
Figuur 9 - Aanbrengen van schaarbekken rond fitting 6. Drukdearmen van de persbek samen om de bek te openen.

7. Haal de bek van de fitting. Let op met de scherpe
randen die mogelijk tijdens de persbewerking op de
fitting zijn gevormd.

8. Zodra de bewerking voltooid is, moet u één keer op de
aan-/uitschakelaar drukken om het werktuig uit te zetten.
Haal de batterij of de AC-adapter uit het gereedschap.
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Een fitting persen met een typische actuator 3. Vergewis u ervan dat de ring correct en loodrecht op de
en persring fitting is aangebracht. Houd handen en vingers weg bij
de actuator en de ring om te voorkomen dat ze tussen
de hulpstukken of tussen de hulpstukken en andere
voorwerpen worden gekneld.

1. Open de ring en breng hem aan rond de fitting. Lijn het
persprofiel van de ring uit op de contour van de fitting,

zoals aangegeven in de installatie-instructies van de

fabrikant van de fitting. Ontgrendel de ring, zodat deze Normale modus: druk de activeringsschakelaar in
zich sluit rond de fitting (Figuur 11). (Figuur 1 & 2). Zodra de werkcyclus begint en de rollen

in contact komen met de armen van de bekken, zet het
werktuig zich vast en wordt de werkcyclus automatisch
voltooid. Zodra het werktuig zich heeft vastgezet, kan de
cyclus niet meer worden gestopt door de schakelaar los
te laten. Hierdoor wordt de consistente en herhaalbare
integriteit van de persverbinding verzekerd.

2. Controleer of de correcte actuator op de juiste wijze in
het gereedschap is aangebracht. Knijp de armen van de
actuator samen om de tippen te openen. Lijn de tippen
van de actuator uit op de uitsparingen in de ring. Laat
de armen van de actuator los en laat de punten van
de actuator volledig ingrijpen in de uitsparingen in
de ring (Figuur 12). Als u de tip van de actuator niet
juist op de uitsparing in de ring uitlijnt, kan de ring
of de actuator bij het persen worden beschadigd.
Laat het gereedschap en de actuator niet vrij aan de
persring hangen. Het gereedschap zou onverwachts
kunnen vallen en daarbij ernstige of zelfs dodelijke
verwondingen veroorzaken.

Controlemodus: druk de activeringsschakelaar in
(Figuur 1 & 2). De bekken sluiten om de fitting, maar
de persverbinding wordt niet gemaakt. Voer zo nodig
aanpassingen uit. Druk de activeringsschakelaar opnieuw
in, het gereedschap vergrendelt en voltooit automatisch
de cyclus. Zodra het werktuig zich heeft vastgezet, kan de
cyclus niet meer worden gestopt door de schakelaar los
te laten. Hierdoor wordt de consistente en herhaalbare
integriteit van de persverbinding verzekerd.

4. Als het gereedschap moet worden weggenomen
voordat de persverbinding voltooid is, moet u de
drukontlastknop indrukken (Figuur 1 & 2).

Telkens wanneer de drukontlastknop wordt
gebruikt, wordt de persing NIET voltooid en moet de
persverbinding opnieuw worden geperst om een voltooide
verbinding te garanderen. Als het werktuig tijdens de
bewerking uitvalt, moet u deze procedure toepassen.

5. Laat de activeringsschakelaar los.

6. Knijp de armen van de actuator samen om de actuator
te openen. Haal de actuator van de fitting.

7. Haal de ring van de fitting. Let op met de scherpe
Figuur 11 - Aanbrengen van de persring op de fitting randen die mogelijk tijdens de persbewerking op de
fitting zijn gevormd.

8. Zodra de bewerking voltooid is, moet u één keer op
de aan-/uitschakelaar drukken om het werktuig uit
te zetten. Haal de batterij of de AC-adapter uit het
gereedschap.

De persverbinding controleren

1. Inspecteer de geperste fitting op de volgende punten:
« Leiding volledig in de fitting geschoven.

« Sterk afwijkende uitlijning van de leidingen.
Een geringe afwijking in de uitlijning bij een
persverbinding wordt als normaal beschouwd.

« Verkeerde uitlijning van het hulpstuk met de contour
van de fitting. Verdraaide of vervormde fitting.

Figuur 12 - Aanbrengen van de actuator op de persring + Eventuele andere problemen volgens de instructies
van de fabrikant van de fitting. Dat kan het
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verwijderen van een controlering of een sticker zijn
(wordt gebruikt om aan te geven dat de verbinding
nog niet geperst is).
Als er nog problemen worden gevonden, moet de
betreffende fitting worden verwijderd en moet een
nieuwe persverbinding worden geperst.

2. Test de persverbinding volgens de instructies van
de connectorfabrikant, met inachtneming van de
gebruikelijke werkwijzen en toepasselijke voorschriften.

Bluetooth-functies (Draadloze overdracht
van gegevens)

De RIDGID® RP 350 en RP 351 persgereedschappen zijn
uitgerust met Bluetooth® technologie, die het mogelijk
maakt om draadloos gegevens door te sturen naar daartoe
uitgeruste smartphones of tablets ("toestellen") met iOS of
Android als besturingssysteem.

1. Download de geschikte RIDGID® Link-app naar uw
toestel. Ga hiervoor naar RIDGID.com/apps, de Google
Play Store of de Apple App Store.

2. Wanneer het werktuig aanstaat, kan een met Bluetooth
uitgerust toestel het perswerktuig detecteren en ermee
worden gekoppeld. In de Bluetooth-instellingen van uw
apparaat selecteert u het gewenste RIDGID-gereedschap.
Raadpleeg de instructies van uw gereedschap voor
specifieke informatie over de wijze waarop verbinding moet
worden gemaakt via Bluetooth draadloze technologie.
Zodra de verbinding is gemaakt, branden de statusleds van
het gereedschap groen-blauw-blauw-blauw.

Na de eerste koppeling worden de meeste apparaten
automatisch met het gereedschap verbonden wanneer
de Bluetooth draadloze technologie actief is en binnen
bereik en als de apparaatinstellingen voor dergelijk gedrag
geconfigureerd zijn. Persgereedschappen moeten op een
afstand van minder 33 ft (10 m) van het apparaat zijn om
gedetecteerd te kunnen worden. Elk obstakel tussen het
gereedschap en het apparaat kan het bedieningsbereik
verkleinen.

3. Volg de instructies in de app voor het juiste gebruik.
De bedrijffsmodus kan via de app worden gewijzigd.
De app bewaakt tevens de cycli van het gereedschap.

4. Wordt het persgereedschap uitgeschakeld, schakelt
ook de draadloze gegevensoverdracht uit. Schakel het
Bluetooth draadloze apparaat uit om uitputting van de
apparaatbatterij te verminderen.

Gebruik in koude omstandigheden

Wanneer de temperatuur daalt, wordt de hydraulische
vloeistof dikker en neemt de batterijcapaciteit af. Om het risico
op slechte werking te beperken, functioneren de RP 350 en
RP 351 niet buiten het gespecificeerde temperatuurbereik.
Dit wordt aangegeven door middel van de statusleds van het
gereedschap (Figuur 5).

Wanneer de omgevingscondities buiten het gespecificeerde
temperatuurbereik vallen, moet u het werktuig en de
batterijen in een geklimatiseerde ruimte worden bewaard tot
ze klaar zijn voor gebruik.

Opslag

Haal de batterij of de AC-adapter uit het persgereedschap.
Berg het persgereedschap en de batterij op in de koffer.
Vermijd opslag bij extreem warme of koude temperaturen.
Het gereedschap schakelt niet in wanneer het zich buiten zijn
opgegeven bereik bevindt. Dit wordt aangegeven door de
statusleds van het gereedschap. (Zie Figuur 5)

P 7Y O Bewaar het gereedschap op een

droge, afgesloten plaats, waar gereedschap en batterij buiten
bereik zijn van kinderen en andere mensen die niet vertrouwd
zijn met het persgereedschap. Het gereedschap is gevaarlijk
in de handen van ongeoefende gebruikers.

Onderhoudsinstructies

A WAARSCHUWING

Zorg ervoor dat het gereedschap is uitgeschakeld
en de batterij of AC-adapter uit het gereedschap
is verwijderd voordat onderhoud of aanpassingen
worden uitgevoerd.

Reiniging en smering

1. Veeg het elektrische gereedschap dagelijks af met een
schone droge doek.

2. Controleer de montagepen voor hulpstukken en breng
indien nodig wat siliconensmeermiddel aan op de pen.

3. Controleer tijdens elk gebruik de terughaalveren in
de hulpstukken. Hulpstukken moeten probleemloos
openen en sluiten met slechts een geringe vingerkracht.

Onderhoud en reparatie

A WAARSCHUWING

Gebrekkig onderhoud of een onjuiste reparatie kan
het gereedschap onveilig maken om mee te werken.

Onderhoudswerkzaamheden en reparaties aan de RP 350
en RP 351 persgereedschappen mogen alleen worden
uitgevoerd door een onafhankelijk RIDGID servicecentrum
voor persgereedschap.

Voor informatie over het dichtstbijzijnde onafhankelijke en
erkende RIDGID servicecentrum en voor al uw vragen over
onderhoud of reparaties, zie de Contactgegevens in deze
handleiding.
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Problemen oplossen

RP 350/RP 351 Persgereedschappen RIDGID

SYMPTOOM

MOGELIJKE REDENEN

OPLOSSING

Gereedschap schakelt
niet in wanneer de
aan-/uitschakelaar
wordt ingedrukt.

De batterij is volledig ontladen of defect.

De batterij is niet correct in het handvat
van het gereedschap aangebracht

AC-adapter niet correct in het
gereedschap geplaatst.

Breng een volledig geladen batterij aan of
laad de batterij op.

Controleer of de batterij volledig op zijn
plaats zit.

Plaats AC-adapter op correcte wijze
in het gereedschap.

Hulpstuk zit vast op
de fitting.

De persverbinding is niet met succes
voltooid.

Druk op de drukontlastknop om de bekken
van de fitting te verwijderen. Inspecteer de
fitting en pers opnieuw.

De geperste
verbindingen zijn
niet voltooid.

U hebt de verkeerde bek gebruikt
voor de leidingdiameter of het
leidingmateriaal.

Het werktuig was niet haaks op de
leiding geplaatst.

Het profiel van het hulpstuk was niet
goed uitgelijnd met de fittingcontour.

Reparatie van het gereedschap is vereist.

Breng het correcte hulpstuk aan op het
perswerktuig.

Voer de persverbinding opnieuw uit met
een nieuwe fitting en een nieuwe leiding.
Zorg ervoor dat het werktuig haaks op de
leiding staat.

Maak de verbinding opnieuw met een
nieuwe buis en een nieuwe fitting. Zorg
ervoor dat de perscontour van het hulpstuk
uitgelijnd is met de contour van de fitting.

Stuur de machine op voor service.

Er lekt olie uit het

Afdichtings- of mechanische

gereedschap. problemen.
Motor draait, maar ge- Oliepeil laag.
reedschap voert geen

volledige cyclus uit.

Werktuig stopt Oliepeil laag.

tijdens de bewerking.

Stuur de machine op voor service.

Zie Figuur 5 - Statusleds van het gereedschap
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Optionele apparatuur

A WAARSCHUWING

Om het risico op ernstige letsels te beperken, mag
u alleen het materiaal gebruiken dat specifiek is
ontworpen en aanbevolen voor gebruik met de RP 350
en RP 351 persgereedschappen (zie de lijst hierna).

Batterij- en adapterpacks

Catalogus
nr. Beschrijving

56513 |RB-1825 18V 2.5 Ah lithium-ionbatterij

56518 |RB-1850 18V 5.0 Ah lithium-ionbatterij
44468 | 120 AC-voedingsadapter - Noord-Amerika

43338 | 220 AC-voedingsadapter - Europa
44823 | 120 AC-voedingsadapter - China

Laders en snoeren
(Catalogus . Stekker
nr. Regio type

64383 RBC-30 lader Noord-Amerika A

56523 RBC-30 lader Europa C
64388 RBC-30 lader China A
64393 RBC-30 lader Australié |
64378 RBC-30 lader Japan A
. Verenigd

64398 RBC-30 lader Koninkrijk G
64173 | RBC-30-ladersnoer | Noord-Amerika

64183 | RBC-30-ladersnoer Europa C

Voor een volledig overzicht van alle RIDGID-toebehoren die
voor deze gereedschappen beschikbaar zijn, zie de Ridge
Tool-catalogus online op RIDGID.com of zie contactgegevens.

Afvalverwijdering

Bepaalde delen van deze werktuigen bevatten waardevolle
materialen en kunnen worden gerecycled. Een bedrijf
dat gespecialiseerd is in recycling vindt u ongetwijfeld
ook bij u in de buurt. Verwijder de onderdelen in elk
geval in overeenstemming met de geldende wet- en
regelgeving. Neem contact op met uw plaatselijke
afvalverwijderingsinstantie voor nadere informatie.

In EG-landen: Gooi elektrische gereedschappen
niet bij het huisvuil!

Conform de Europese Richtlijn 2012/-19/EU
betreffendeafgedankteelektrischeenelektronische
apparatuur en de implementatie daarvan op
landelijk niveau, moet elektrische apparatuur
_ die niet meer bruikbaar is, afzonderlijk worden
ingezameld en op milieuvriendelijke wijze worden afgevoerd.
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Elektromagnetische compatibiliteit
(EMC)

De term elektromagnetische compatibiliteit wordt gebruikt
om de geschiktheid aan te geven van het product om
probleemloos te functioneren in een omgeving waarin
elektromagnetische straling en elektrostatische ontladingen
aanwezig zijn en zonder elektromagnetische storing te
veroorzaken bij andere apparatuur.

Deze gereedschappen voldoen aan alle EMC-
normen die van toepassing zijn. De mogelijkheid dat ze
storing veroorzaken in andere apparaten kan echter niet
worden uitgesloten. Alle EMC-gerelateerde normen die getest
zijn, worden vermeld in de technische documentatie van het
gereedschap.

FCC/ICES-verklaring

Het apparaat voldoet aan Deel 15 van de FCC-regels. Het
gebruik is onderhevig aan de volgende twee voorwaarden:

1. Dit toestel mag geen schadelijke storingen veroorzaken.

2.Dit toestel moet eventueel ontvangen storingen
accepteren, inclusief storingen die mogelijk tot een
ongewenste werking leiden.

Wijzigingen en aanpassingen die niet uitdrukkelijk door deze
onderneming zijn toegestaan, zouden ertoe kunnen leiden
dat de gebruiker het recht wordt ontnomen om de uitrusting
te bedienen.

Dit apparaat is getest en voldoet aan de eisen die
zijn vastgesteld voor een digitaal apparaat van klasse
A, overeenkomstig deel 15 van de FCC-regels. Deze
grenswaarden zijn ontwikkeld om een redelijke bescherming
te bieden tegen schadelijke interferentie wanneer de
apparatuur wordt gebruikt in een commerciéle omgeving.
Deze apparatuur genereert en gebruikt radiofrequentie-
energie en kan mogelijk RF-energie uitstralen. Als ze niet
wordt geinstalleerd en gebruikt in overeenstemming met de
instructiehandleiding, kan ze radiocommunicatiesystemen
storen. Gebruik van deze apparatuur in een woonomgeving
kan schadelijke interferentie veroorzaken, zodat de gebruiker
in dat geval de interferentie moet corrigeren op eigen kosten.

Dit product voldoet aan de Canadese ICES-003 Class A
specificaties. Zie het label op het gereedschap zelf.

RP 350/RP 351 Persgereedschappen RIDGID
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Pressatrici

A\ AVVERTENZA!

Leggere attentamente il ma-
nuale di istruzioni prima di
usare questo utensile. La man-

cata osservanza delle istruzioni

contenute nel presente manua- Pressatrici RP RP 350/RP 351

le puo comportare il rischio di

Annotare nella casella sottostante il Numero di serie cosi come appare sulla targhetta del nome.

scosse elettriche, incendi e/o
gravi lesioni personali. N. di serie
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Simboli di sicurezza/Simboli

Nel presente manuale di istruzioni e sul prodotto, i simboli di sicurezza e le indicazioni scritte vengono utilizzati per comunicare
importanti informazioni di sicurezza. Questa sezione serve a migliorare la comprensione di tali indicazioni e simboli.

Questo € un simbolo di avviso di sicurezza. Viene utilizzato per avvertire I'utente di potenziali pericoli di lesioni personali. Rispettare
/ i \ tuttii messaggi che presentano questo simbolo per evitare possibili lesioni anche letali.
NI II M  PERICOLO indica una situazione pericolosa che, se non evitata, provoca la morte o gravi lesioni.

PNYATTR[TFZ W AVVERTENZA indica una situazione pericolosa che, se non evitata, pud provocare la morte o gravi lesioni.

PSP PRECAUZIONE indica una situazione pericolosa che, se non evitata, pud causare lesioni lievi o moderate.

XYM AVVISO indica informazioni relative alla protezione della proprieta.

Questo simbolo significa che occorre leggere il manuale di
istruzioni attentamente prima di usare l'apparecchiatura.
Il manuale di istruzioni contiene informazioni importanti
sull'uso sicuro e appropriato dell'apparecchiatura.

e Questo simbolo significa che occorre indossare sempre

Questo simbolo indica che il prodotto & Esclusivamente
per uso in ambienti interni.

Questo simbolo indica che il prodotto appartiene alle
apparecchiature di Classe Il.

gli occhiali protettivi con schermi laterali o una maschera
quando si usa l'apparecchiatura per ridurre il rischio di le-
sioni agli occhi.

Questo simbolo indica che l'apparecchiatura elettrica
non deve essere smaltita con i rifiuti domestici. Vedere la
sezione "Smaltimento".

Questo simbolo indica il rischio che mani, dita o altre parti
del corpo possano essere schiacciate.

[«
N

Questo simbolo indica che l'apparecchiatura elettrica
soddisfa i requisiti delle direttive CE applicabili.

Questo simbolo indica il rischio di scosse elettriche.

o/
=

Questo simbolo indica I'anno di fabbricazione del prodotto.

B m < [0

Avvertenze di sicurezza genera“ + Non utilizzare utensili elettrici in ambienti esplosivi,
' . CE come in presenza di liquidi, gas o polveri infiamma-
dell'utensile elettrico bili. Gli utensili elettrici producono scintille che possono

incendiare la polvere o i fumi.
Leggere tutte le avvertenze di sicurezza, le istru-
zioni, le illustrazioni e le specifiche fornite con que-
sto utensile elettrico. La mancata osservanza delle k
istruzioni pué causare folgorazione, incendi e/o le- perdere il controllo.
sioni gravi.

CONSERVARE TUTTE LE AVVERTENZE
E LE ISTRUZIONI PER UNA SUCCESSIVA

- Tenere i bambini e gli estranei lontani quando si utiliz-
za l'utensile elettrico. Qualunque distrazione puo farne

Sicurezza elettrica

- Le spine degli utensili elettrici devono coincidere con
le prese. Non modificare la spina in alcun modo. Non

CONSULTAZIONE! . X . .
usare adattatori con attrezzi elettrici con messa a ter-
[l termine“utensile elettrico” nelle avvertenze si riferisce all'u- ra (collegati a massa). L'uso di spine integre nelle prese
tensile alimentato a corrente (mediante un cavo) o a batteria corrette riduce il rischio di scosse elettriche.

senza cavo). . . .
( ) - Evitare il contatto del corpo con superfici con messa

a terra o collegate a massa come tubature, radiatori,

fornelli e frigoriferi. Il rischio di folgorazione & maggiore

- Mantenere Il'area di lavoro pulita e ben illuminata. se il corpo & collegato a massa o dotato di messa a terra.
Aree disordinate o al buio favoriscono gli incidenti.

Sicurezza nell'area di lavoro

* |l testo usato nella sezione Avvertenze di sicurezza generali dell'utensile elettrico di questo manuale é riportato letteralmente, come richiesto, ai sensi dello standard
UL/CSA 62841-1 applicabile. Questa sezione contiene le procedure generali di sicurezza per molti tipi differenti di utensili elettrici. Non tutte le precauzioni si applica-
no a ogni utensile e alcune non si applicano a questo utensile.
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Non esporre l'utensile elettrico alla pioggia o all'umi-
dita. Se penetra dell'acqua in un utensile elettrico, au-
menta il rischio di scosse elettriche.

Fare buon uso del cavo. Non usare mai il cavo per tra-
sportare l'utensile elettrico, per tirarlo o per staccare la
spina. Mantenere il cavo al riparo dal calore, dall'olio,
dagli spigoli e da parti in movimento. | cavi danneggiati
0 aggrovigliati aumentano il rischio di scosse elettriche.

Quando si attiva un utensile elettrico all'aperto, utiliz-
zare una prolunga adatta per l'uso in ambienti ester-
ni. L'uso di prolunghe per esterni riduce il rischio di scos-
se elettriche.

Se non si puo evitare di usare un utensile elettrico in
un ambiente umido, usare una presa protetta da un
interruttore differenziale (GFCI). L'uso di un interrutto-
re differenziale (GFCI) riduce il rischio di scosse elettriche.

Sicurezza personale

Non distrarsi: prestare attenzione e lavorare con l'uten-
sile elettrico usando il buon senso. Non usare l'utensile
elettrico in caso di stanchezza o sotto l'effetto di dro-
ghe, alcool o farmaci. Un momento di distrazione mentre
si usano utensili elettrici pud causare gravi lesioni personali.

Usare i dispositivi di sicurezza personale. Indossare
sempre occhiali protettivi. | dispositivi di sicurezza in-
dividuale, come una mascherina per la polvere, calzature
antinfortunistiche con suola antiscivolo, casco protettivo
e cuffie antirumore, usati secondo le condizioni appro-
priate, riducono il rischio di lesioni.

Evitare accensioni accidentali. Assicurarsi che l'inter-
ruttore sia in posizione OFF (SPENTO) prima di colle-
gare l'utensile alla presa e/o alla batteria, sollevarlo
o trasportarlo. Trasportare utensili elettrici con il dito
sull'interruttore o collegare alla corrente utensili con I'in-
terruttore su ON favorisce gli incidenti.

Rimuovere tutti i tasti o le chiavi di regolazione prima
di accendere l'utensile elettrico (ON). Una chiave o tasto
lasciato in una parte ruotante dell'utensile puo causare le-
sioni personali.

Non sporgersi eccessivamente. Mantenere stabilita
ed equilibrio in ogni momento. Questo permette di te-
nere meglio sotto controllo I'utensile elettrico in situazio-
ni inaspettate.

Indossare abbigliamento adatto. Non indossare indu-
menti ampi o gioielli. Mantenere i capelli, gli indumenti
e i guanti lontano dalle parti mobili. Gli indumenti ampi, i
gioielli o i capelli lunghi possono impigliarsi nelle parti mobili.
Se gli utensili sono dotati di connessione per disposi-
tivi di estrazione o di raccolta della polvere, controlla-
re che siano collegati e utilizzati correttamente. L'uso
di dispositivi per la raccolta della polvere puo ridurre i pe-
ricoli derivanti dalla polvere.

Non permettere che la familiarita acquisita a seguito
di un uso frequente degli utensili porti a eccessiva si-
curezza e a ignorare i principi di sicurezza dell'utensi-
le. Un'azione avventata pud causare lesioni gravi in una
frazione di secondo.

Utilizzo e cura dell'utensile elettrico

Non forzare l'attrezzo elettrico. Usare l'utensile elet-
trico adatto al lavoro da svolgere. L'utensile elettrico
adatto svolgera il lavoro meglio e con maggiore sicurezza
nelle applicazioni per le quali e stato progettato.

Non utilizzare I'utensile elettrico se l'interruttore di ac-
censione (ON) o spegnimento (OFF) non funziona. Un
utensile elettrico che non puo essere acceso o spento &
pericoloso e deve essere riparato.

Scollegare la spina dalla presa di corrente e/o rimuo-
vere la batteria dall'utensile elettrico prima di rego-
larlo, di sostituire gli accessori o di riporlo. Tali misure
di sicurezza preventive riducono il rischio di accendere
I'utensile elettrico accidentalmente.

Conservare gli utensili elettrici inutilizzati fuori dalla
portata dei bambini e non consentire a persone che
non abbiano familiarita con l'utensile elettrico o con
queste istruzioni di attivare l'utensile. Gli utensili elet-
trici sono pericolosi nelle mani di utenti inesperti.

Manutenzione degli attrezzi elettrici. Controllare che
le parti mobili non siano disallineate o bloccate, che
non ci siano parti rotte o altre condizioni che possono
compromettere il funzionamento dell'attrezzo elet-
trico. Se danneggiati, fare riparare gli utensili elettrici
prima del loro uso. Molti incidenti sono causati da uten-
sili elettrici trascurati.

Mantenere gli utensili da taglio affilati e puliti. Gli uten-
sili da taglio sottoposti a regolare manutenzione e ben affi-
lati siinceppano di meno e sono piu facili da manovrare.

Usare l'utensile elettrico, gli accessori e le punte, ecc.
attenendosi a queste istruzioni, tenendo presenti le
condizioni di utilizzo e il lavoro da svolgere. L'utilizzo
dell'utensile elettrico per operazioni diverse da quelle a
cui & destinato puo dare luogo a situazioni pericolose.

Assicurarsi che le maniglie e le superfici di presa siano
asciutte, pulite e prive di olio e grasso. Le maniglie e le
superfici di presa scivolose non consentono il maneggio e
controllo sicuro dell'utensile in situazioni impreviste.

Utilizzo e cura dell'utensile a batteria

Eseguire laricarica soltanto con il caricabatterie speci-
ficato dal produttore. Un caricabatterie predisposto per
un tipo specifico di batteria pud comportare rischi d'in-
cendio se viene usato con batterie diverse.

Usare gli utensili elettrici solo con batterie progettate
specificamente per essi. L'utilizzo di qualunque altra bat-
teria pud comportare rischi di lesioni o incendio.
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- Quando la batteria non viene usata, riporla lontano da al-
tri oggetti metallici, come graffette, monete, chiavi, chio-
di, viti e altri piccoli oggetti metallici che possono causare
un cortocircuito tra un terminale e l'altro. Cortocircuitare i
terminali della batteria puo causare bruciature o incendi.

In condizioni estreme, la batteria puo rilasciare liqui-
do: evitarne il contatto. In caso di contatto accidenta-
le, sciacquare con acqua. Se il liquido entra in contat-
to con gli occhi, richiedere inoltre assistenza medica.
Il liquido fuoriuscito dalla batteria puo causare irritazioni
o bruciature.

Non utilizzare una batteria o un attrezzo danneggiato
o modificato. Le batterie danneggiate o modificate pos-
sono presentare un comportamento imprevedibile con
conseguenti incendi, esplosioni o rischio di lesioni.

Non esporre la batteria o I'attrezzo alle fiamme o a
temperature eccessive. L'esposizione alle fiamme o a
temperature al di sopra di 265° F (130° C) potrebbe pro-
vocare esplosioni.

Seguire tutte le istruzioni sulla carica e non caricare la
batteria a temperature al di fuori dell'intervallo spe-
cificato nelle istruzioni. La carica impropria o a tempe-
rature al di fuori dell'intervallo specificato potrebbe dan-
neggiare la batteria e aumentare il rischio di incendio.

Manutenzione

- Fare eseguire la revisione dell'utensile elettrico da
una persona qualificata che usi soltanto parti di ri-
cambio originali. Questo garantisce la sicurezza dell'u-
tensile elettrico.

Informazioni specifiche di sicurezza

A AVVERTENZA

Questa sezione contiene importanti informazioni
di sicurezza specifiche per questo utensile.

Leggere attentamente queste precauzioni prima di
utilizzare le pressatrici, al fine di ridurre il rischio
di scosse elettriche, contusione, schiacciamento o
altre gravi lesioni.

CONSERVARE TUTTE LE AVVERTENZE
E LE ISTRUZIONI PER UNA SUCCESSIVA
CONSULTAZIONE!

E incluso un vano nella custodia di trasporto dell'attrezzo che
serve a conservare il manuale insieme all'attrezzo per l'uso da
parte dell'operatore.

Sicurezza della pressatrice

- Tenere le dita e le mani lontane dagli accessori durante
il ciclo di pressatura. Se rimangono incastrate tra gli acces-
sori o tra questi componenti e altri oggetti, le dita o le mani
possono schiacciarsi, fratturarsi o essere amputate.

Pressatrici RP RP 350/RP 351 R":XE'D

- Non provare ariparare gli accessori di pressatura (gana-
sce, anello di pressatura, attuatore, ecc.). Gettare l'intero
accessorio danneggiato. Un accessorio che é stato salda-
to, rettificato, perforato o modificato in qualsiasi modo puo
rompersi durante la pressatura provocando gravi lesioni. La
mancata sostituzione dell'intero accessorio di pressatura
puo provocare guasti ai componenti e lesioni gravi.

- Vengono generate grandi forze durante l'uso del pro-
dotto che possono rompere o lanciare le parti utilizza-
te e causare lesioni. Rimanere lontani durante l'uso e in-
dossare equipaggiamento protettivo adeguato, compresi
occhiali protettivi.

- Utilizzare le pressatrici RIDGID® unicamente con gli
accessori compatibili RIDGID o approvati da RIDGID
(ganasce, anelli di pressatura, attuatori, etc.). Altri uti-
lizzi o modifiche apportate alle pressatrici per altre appli-
cazioni possono danneggiare la pressatrice e gli accessori
e/o provocare lesioni personali.

« Utilizzare gli utensili, gli accessori e le combinazioni di
montaggio appropriati. Combinazioni errate possono
provocare un collegamento incompleto, con un maggiore
rischio di perdite, danni alle apparecchiature e lesioni.

« Prima di utilizzare una pressatrice RIDGID®, leggere e
comprendere quanto segue:

- Questo manuale di istruzioni

- Leistruzioni sull'accessorio

- Il manuale della batteria/caricabatterie

- Leistruzioni sull'installazione del produttore del raccordo

- Le istruzioni per qualsiasi altra apparecchiatura o mate-
riale usato con questo utensile

La mancata osservanza di tutte le istruzioni e avvertenze
puo causare danni alla proprieta e/o serie lesioni personali.

Informazioni di contatto RIDGID®

Per qualsiasi domanda su questo prodotto RIDGID®, vedere
in basso:

- Contattare il proprio distributore RIDGID.

- Visitare il sito web RIDGID.com per trovare il punto di
contatto RIDGID locale.

- Contattare il Reparto assistenza tecnica Ridge Tool
all'indirizzo e-mail rtctechservices@emerson.com,
oppure, negli Stati Uniti e in Canada, chiamare il numero
verde 1-800-519-3456.
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Descrizione

Le Pressatrici RP 350 ed RP 351 RIDGID®, se utilizzate con gli
opportuni accessori, sono state ideate per pressare in modo
meccanico i raccordi sui tubi, al fine di creare un sigillo per-
manente e a tenuta stagna, come nel caso delle applicazioni
idrauliche, di riscaldamento, di aria condizionata e refrigera-
zione. Gli accessori sono adatti anche ad altri utilizzi.

Quando viene premuto linterruttore di accensione sulla
pressatrice, un motore elettrico interno alimenta una pompa
idraulica che invia fluido nel cilindro dell'utensile, spostando
il pistone in avanti e applicando forza sull'accessorio, che pre-
me il raccordo. Il ciclo di pressatura dura circa 4 secondi. Una
volta che il ciclo inizia a deformare un raccordo, continuera
automaticamente fino al completamento, anche se viene ri-
lasciato l'interruttore di accensione.

Lo strumento include una seconda modalita operativa ("Mo-
dalita di controllo”) che puo essere attivata utilizzando I'app
RIDGID Link. La modalita di controllo consente di attivare il
raccordo prima della pressatura in modo da verificare 'alline-
amento corretto dell'accessorio, del raccordo e del tubo.

Le spie di stato dell'utensile indicano cose quali lo stato dell'u-
tensile, lo stato della batteria, la manutenzione richiesta o la
temperatura non corretta. La luce di lavoro si accende quan-
do si preme l'interruttore di accensione per illuminare l'area
di lavoro. La testa pud essere ruotata di 360° per un migliore
accesso in spazi ristretti.

Gli utensili sono dotati di occhielli in tessuto, utilizzabili con
gli opportuni accessori, come le cinghie a tracolla o i con-
dotti agganciabili.

() ®
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g |
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Figura 1 - Pressatrice e Ganascia della Serie Standard
RIDGID RP 350

Le pressatrici includono la tecnologia wireless Bluetooth®*,
che permette di effettuare la connessione a smartphone e
tablet. Per i dettagli vedere la sezione “Funzioni Bluetooth (Tra-
sferimento dati wireless)”.

* Il marchio e i loghi Bluetooth® sono marchi registrati di Bluetooth SIG, inc e qualsi-
asi utilizzo di tali marchi da parte di Emerson Electric Co. & concesso in licenza. Altri

marchi e nomi commerciali appartengono ai rispettivi proprietari.

\

Figura 2 - Pressatrice e Ganascia della Serie Standard

RIDGID RP 351
# | Descrizione
Set di ganasce di stile 7  Pulsante dirilascio
a forbice della pressione
(Lato lontano RP 351)
2 | Perno di montaggio 8 Impugnatura

dell'accessorio

3 | Spie di stato dell'attrezzo | 9  Batteria

Pulsante ON/OFF 10 Interruttore di accensione
(ACCESO/SPENTO)
5 | Etichetta di avvertenza 11 Luce dalavoro LED

(Lato inferiore del
modello RP 351)

6 | Occhiello di tessuto 12 Piastra laterale della ganascia
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RIDGID i 2 congery @

Elyria, Ohio / USA

Model RP 350 s Tool
N. di serie V| C E

18Vdc./ 23A 3x Im|n

480 W /F =32 kN
Authorized Representative E\/
Ridge Tool Europe NV
3800 Sint- Tmlden Be\glum

Figura 3 - Numero di serie della macchina - | numeri cerchiati indicano I'anno e il mese di produzione. (YY = anno, MM = mese).

Comando

Marcatura

Descrizione

Interruttore di accensione principale dell'utensile. (I = ON, O = OFF).
ON: premere il pulsante finché la spia non si accende. Vedere Figura 5 - Spie dello stato

Pulsante On/Off A :
(Acceso/Spento) dell'attrezzo. . . ) ) .
OFF: premere il pulsante fino allo spegnimento della spia. Lattrezzo si spegnera
automaticamente (OFF) se non utilizzato per dieci (10) minuti.
Interruttore di — Accensione luce di lavoro: premere leggermente l'interruttore di accensione.
accensione Modalita normale: premere l'interruttore di accensione per avviare il ciclo di pressatura,

rilasciare quando l'utensile si blocca. La modalita normale é I'impostazione di fabbrica.
Modalita di controllo: premere l'interruttore di accensione per innestare I'accessorio sul
pezzo da lavorare. Effettuare le regolazioni necessarie. Premere di nuovo l'interruttore di
accensione per avviare il ciclo di pressatura, rilasciare quando l'utensile si blocca.

Il rilascio dell'interruttore non fermera I'attrezzo nel momento in cui si & agganciato. Questo
garantisce un'integrita del collegamento a pressione uniforme e ripetibile.

La modalita si pud modificare tramite I'app RIDGID Link, vedere la sezione Funzioni Bluetooth.

Pulsante di rilascio
della pressione

Fare disinnestare |'utensile senza premere completamente. Il collegamento a pressione, se
utilizzato, non & completo e va ripetuto.

Perno di montaggio
dell'accessorio

Fissa I'accessorio all'utensile. Affinché I'utensile funzioni,va inserito completamente. Vedere
la Figura 6.

Figura 4 - Schema dei comandi
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Numero di segmenti luminosi
(Luce accesa fissa)

0/00i2|0H= |01

Descrizione

Pressatrice spenta (OFF).

Verde Verde Verde Verde | Tasto diaccensione premuto, si accende per 4 secondi all'accen-
sione dell'utensile in "Modalita normale".

Pulsante di accensione premuto, si accende per 4 secondi
Blu Blu Blu Blu all'accensione dell'utensile in "Modalita di controllo” - vedere la
sezione Funzioni Bluetooth per cambiare modalita.

Verde — — — Pressatrice in modalita normale, stand by, pressatrice pronta per 'uso.

) ] ) L'attrezzo sta funzionando male. L'attrezzo non funzionera. Ri-
Rosso Giallo Giallo Giallo [ muovere e reinserire la batteria o I'adattatore AC. Se la spia resta
accesa, fare controllare |'utensile.

L'attrezzo sta funzionando male. L'attrezzo non funzionera.
Rosso — — — Rimuovere e reinserire la batteria o I'adattatore AC. Se la spia
rossa resta accesa, fare controllare ['utensile.

. Utensile e/o batteria fuori dall'intervallo di temperatura specifi-
Giallo — Rosso Rosso | cato. L'attrezzo non funzionera. Ripristinare il corretto intervallo
della temperatura di esercizio per l'utensile e la batteria.

) Il perno di montaggio dell'accessorio non & completamente
Giallo — — Rosso | inserito. L'attrezzo non funzionera. Inserire completamente il
perno. Se le spie restano accese, fare controllare |'utensile.

Batteria quasi scarica. L'attrezzo non funzionera. Ricaricare la

Giallo Rosso — — o . - .
batteria/inserire una batteria completamente carica.

Connessione Bluetooth stabilita, stand by, pressatrice pronta

Verde Blu Blu Blu per l'utilizzo - Per ulteriori informazioni vedere la sezione sulle
Funzioni Bluetooth.
Viola Aggiornamento firmware in corso, utensile non utilizzabile

durante I'aggiornamento.

Figura 5 - Spie di stato dell'utensile
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Specifiche
RP 350 Pistola pressatrice

Accessori RIDGID Serie Standard
Lunghezza della Corsa ... 1.57" (40 mm)
Motore

Tensione classificata a........mmmnes 18V CC

Amperaggio 23A

Potenza 480 Watt
Forza del pistone 7.200 lbs. (32 kN)
Rotazione della testa........urmerreesrsrees 360°
Ciclo di lavoro 3 Press €=/min-

Alimentazione

Pressatrici RP RP 350/RP 351 R":XE'D

RP 351 Pressatrice in linea
RIDGID Serie Standard
1.57" (40 mm)

18V CC nominali
23A

480 Watt

7.200 Ibs. (32 kN)
360°

3 Press €=/min

RIDGID Serie RB-18XX Batteria al litio 18V o adattatore per I'alimentazione RIDGID RPA 120/220 AC

(Vedere la sezione sull'equipaggiamento opzionale)

Portata BlUetOOth......eeeesseenneeeesssesseens 33 piedi. (10 m)

Umidita ammissibile........umreeeessesrene 80% massimo
Temperatura di €SEICIZIO w.umuevmeersesrses 15°F-122°F (-10°C-50°C)
Temperatura di StocCaggio ... 32°F-113°F(0°C-45°Q)
Peso (senza batteria/accessori) ... 7.831bs (3,55 kg)
Dimensioni 11.3"x11.0"x3.1"

287 mmx 279 mm x 77 mm
Pressione acustica (Lea)* wueeeeeesmmmmsssenes <74,5 dB(A), K=3 dB(A)

Vibrazione* <1,13m/s% K=1,5

33 piedi. (10 m)

80% massimo

15°F-122°F (-10°C-50°C)
32°F-113°F(0°C-45°C)
7.831bs (3,55 kg)

15.7"x4.65"x3.1"
398 mmx 118 mm x 77 mm

<74,5 dB(A), K=3 dB(A)
<1,13m/s% K=1,5

* Le misurazioni della vibrazione e del suono nella presente dichiarazione sono state effettuate in conformita con un test standardizzato conforme allo Standard EN 62481-1.
- Ilivelli di vibrazione possono essere utilizzati per il confronto con altri utensili e per la valutazione preliminare dell’esposizione.
- Le emissioni sonore e della vibrazione potrebbero variare in base all'ubicazione dell'utente e all’'uso specifico di questi utensili.
- 1 livelli di esposizione quotidiana per il suono e la vibrazione devono essere valutati per ciascuna applicazione e devono essere prese opportune misure di sicurezza, se necessario.
La valutazione dei livelli di esposizione deve prendere in considerazione il periodo di tempo in cui I'attrezzo € spento e non viene utilizzato. Questo calcolo potrebbe ridurre signi-

ficativamente il livello di esposizione per I'intero periodo di lavoro.

Dotazione standard

Fare riferimento al Catalogo RIDGID per informazioni detta-
gliate sulle apparecchiature fornite con i numeri di catalogo
relativi ad attrezzi specifici.

NOTA! Gli accessori della pressatrice RIDGID sono disponibili
in due“serie”

- Serie Standard
« Serie Compact

Gli accessori non sono intercambiabili. Gli accessori della serie
Standard funzionano solo con gli utensili della serie Standard
(RP 350, RP 351, RP 342-XL, RP 340, RP 330, 320-E, CT-400). Gli
accessori della serie Compact funzionano solo con gli utensili
della serie Compact (RP 240, RP 241, RP 200, RP 210, 100B).

YT M La selezione degli opportuni materiali e dei me-
todi di accoppiamento sono a carico del progettatore e/o
dell'installatore del sistema. Prima di procedere a qualsia-
si installazione, occorre completare un'attenta valutazione
dell'ambiente operativo specifico, inclusi I'ambiente chimico
e la temperatura di servizio. Per informazioni sulla selezione,
consultare il produttore del sistema di raccordi della pressa.

Ispezione prima dell'uso

AAVVERTENZA
Ogni giorno, prima dell’u-
}lm] u / so, esaminare la pressatri-
& | ce e correggere eventuali
‘ problematiche per ridurre

il rischio di lesioni gravi do-
vute a scosse elettriche, lesioni da schiacciamento,
guasto dell'accessorio e altre cause, e prevenire i
danni all'attrezzo.

1. Spegnere l'utensile e rimuovere la batteria/l'adattatore AC.

2. Rimuovere l'eventuale olio, grasso o sporcizia dall'appa-
recchiatura, specialmente da impugnature e comandi.
Questo facilita l'ispezione e impedisce che 'utensile o i
comandi scivolino dalle mani dell'operatore.

999-995-220.09_REV.B
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3. Esaminare la pressatrice per:
« Assemblaggio, manutenzione e allestimento adeguati.

- Parti rotte, usurate, mancanti, disallineate o leganti.
Accertarsi che gli occhielli in tessuto siano in buone
condizioni.

« Movimento fluido del perno di montaggio dell'acces-
sorio tra la posizione completamente aperta e quella
completamente chiusa. Il perno deve bloccarsi in ogni
posizione. Verificare che I'interruttore di accensione si
muova liberamente e non si blocchi o si attacchi.

« Presenza e leggibilita dell'etichetta di avvertenza
(vedere Figura 6).

« Qualsiasi altra condizione tale da impedire il funziona-
mento normale e sicuro.

In caso di problemi, non utilizzare la pressatrice finché

non sono stati risolti.

Etichetta di avvertenza
\

Spie di stato
dell'attrezzo

Pulsante
ON/OFF
(ACCESO/-
SPENTO)
Figure 6 - Spie di stato/Etichetta di avvertenza

4. Ispezionare e mantenere gli accessori degli strumenti se-
condo le loro istruzioni. Rimuovere |'accessorio dall'uten-
sile. Verificare che gli accessori siano in buone condizioni
e chiaramente contrassegnati come idonei all'utilizzo.

5. Esaminare e conservare le altre apparecchiature che si
stanno utilizzando in base alle istruzioni, per garantire
che funzionino correttamente.

Configurazione e Funzionamento
A AVVERTENZA

Tenere le dita e le mani
@ Illll u‘ lontane dagli acces-

sori durante il ciclo di
pressatura. Potrebbe-
ro verificarsi schiacciamenti, fratture o amputazioni
delle dita o delle mani nell'accessorio, nell'utensile
o tra questo e l'accessorio, il pezzo in lavorazione e
altri oggetti.

Durante l'uso del prodotto vengono generate gran-
di forze che possono rompere o lanciare le parti uti-
lizzate e causare lesioni. Rimanere lontani durante
l'uso e indossare equipaggiamento protettivo ade-
guato, compresi occhiali protettivi.

Usare combinazioni di attrezzo, accessorio e rac-
cordo idonee. Le combinazioni non adeguate pos-
sono causare collegamenti a pressione incompleti,
che aumentano i rischi di perdite, danni alle appa-
recchiature e lesioni.

Seguire le istruzioni in Configurazione e Funzio-
namento, per ridurre il rischio di lesioni dovute a
schiacciamento, scosse elettriche e altre cause, e
per prevenire i danni all'utensile.

1. Verificare che l'area di lavoro sia idonea (Vedere Avver-
tenze di sicurezza generali dell'utensile elettrico). Attivare
in un luogo piano, sgombro, stabile e asciutto. Non usa-
re |'attrezzo quando ci si trova in piedi nell'acqua.

2. Esaminare il lavoro da eseguire e determinare l'utensile
RIDGID e I'accessorio RIDGID corretti per l'applicazione
in base alle specifiche. L'utilizzo di un'apparecchiatura
errata per un'applicazione pud causare lesioni, danni
all'utensile e connessioni non perfette e non a norma.

3. Accertarsi che tutte le apparecchiature siano state esa-
minate e configurate nel rispetto delle relative istruzioni.

Rimozione/installazione dell'accessorio

1. Spegnere |'utensile e rimuovere la batteria/l'adattatore AC.

2. Aprire completamente il perno di montaggio dell'acces-
sorio. Rimuovere/inserire |'accessorio corretto (Figura 7).

3. Chiudere completamente il perno di montaggio dell'ac-
cessorio finché non si blocca in posizione di chiusura. |l
perno di montaggio dell'attrezzatura deve essere com-
pletamente chiuso per evitare danni all'utensile duran-
te l'uso. Le spie dell'utensile si accendono per indicarlo,
vedere la Figura 5 per le spie di stato dell'utensile.

NOTA! Non azionare |'utensile senza accessorio montato, in
quanto potrebbe danneggiarsi.

Figura 7 - Perno di montaggio dell'accessorio
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Preparazione del collegamento

YW Queste istruzioni riportano prassi generalizzate
per diversi tipi di accessori della pressatrice. Seguire sempre
le istruzioni specifiche per l'accessorio della pressatrice in uso
e leistruzioni di installazione specifiche dei produttori dei rac-
cordi, per ridurre il rischio di collegamenti a pressione impro-
pri e danni estesi alla proprieta.

1. Preparareil collegamento a pressione sequendo le istru-
zioni del produttore del raccordo.

2. Con le mani asciutte, inserire una batteria completamen-
te carica o un adattatore AC nell'utensile. Se si utilizza I'a-
dattatore per l'alimentazione con cavo con GFCl, il GFCI
(RCD) deve avere una corrente residua nominale di 30 mA
o inferiore. Premere una volta il pulsante ON/OFF per ac-
cendere |'utensile. Tutti i LED verdi si accendono indican-
do che l'utensile e pronto all'uso. Vedere la Figura 5 - Spie
di stato dell'utensile per le altre spie.

Pressione di un raccordo con ganasce a
forbice tipiche

1. Impugnare correttamente l'utensile con entrambe le mani.

Figura 8 - Impugnatura dell'attrezzo

2. Stringere i bracci delle ganasce per aprire le ganasce.

3. Posizionare le ganasce aperte intorno al raccordo (Figu-
ra 9). Allineare adeguatamente il profilo della ganascia
al contorno del raccordo, come specificato nelle Istru-
zioni sull'installazione del produttore del raccordo. Apri-
re i bracci delle ganasce per chiudere le ganasce intorno
al raccordo. Non appendere il set ganasce dal raccordo.
L'attrezzo potrebbe improvvisamente cadere e causare
gravi lesioni o la morte.

Pressatrici RP RP 350/RP 351 R":XE'D

Figura 9 - Collocamento di ganasce di stile a forbice

intorno al raccordo

Figure 10 - Ganasce a squadra rispetto al raccordo

4. Accertarsi che la ganascia sia stata correttamente posi-

zionata e sia a squadra rispetto al raccordo (Figura 10).
Per evitare lesioni da schiacciamento nelle ganasce op-
pure tra queste e gli oggetti circostanti, mantenere le
dita e le mani lontane dalle ganasce.

Modalita normale: premere l'interruttore di accensio-
ne (Figure 1e2). Quando iniziail ciclo dell'utensile ei rulli
entrano a contatto con i bracci della ganascia, I'utensile
si aggancia e completa automaticamente il ciclo. Il rila-
scio dell'interruttore non ferma I'utensile nel momento
in cui si € agganciato. Questo garantisce un'integrita del
collegamento a pressione uniforme e ripetibile.
Modalita di Controllo: l'interruttore di accensione (Fi-
gure 1 e 2). Le ganasce si innestano sul raccordo ma il
collegamento a pressione non viene attuato. Effettuare
le regolazioni necessarie. Premere di nuovo l'interrut-
tore di accensione, l'utensile si aggancia e completa
automaticamente il ciclo. Il rilascio dellinterruttore non
fermera I'attrezzo nel momento in cui si & agganciato.
Questo garantisce un'integrita del collegamento a pres-
sione uniforme e ripetibile.

999-995-220.09_REV.B
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Se occorre rimuovere |'utensile prima del completa-
mento del collegamento a pressione, premere il pul-
sante di rilascio della pressione (Figure 1e2).

XYM Ogni volta che si preme il pulsante di rilascio, il
collegamento a pressione NON & completo e occorre pre-
mere di nuovo il raccordo per garantire il completamento.
Se l'attrezzo funziona male durante l'operazione, utilizzare
questa procedura.

5. Rilasciare I'interruttore di marcia.
6. Stringere i bracci delle ganasce per aprire le ganasce.

7. Rimuovere la ganascia dal raccordo. Prestare attenzio-
ne ai margini appuntiti che potrebbero essersi formati
sul raccordo durante l'operazione di pressione.

8. Altermine dell'operazione, premere una volta il pulsan-
te ON/OFF per spegnere |'utensile. Rimuovere la batte-
ria o I'adattatore AC dall'utensile.

Pressione di un raccordo con set di attuatore
e anello di pressatura tipico

1. Aprire lI'anello e collocarlo intorno al raccordo. Allinea-
re adeguatamente il profilo dell'anello di pressatura al
contorno del raccordo, come specificato nelle Istruzioni
sull'installazione del produttore del raccordo. Rilasciare
I'anello per chiudere intorno al raccordo (Figura 11).

2. Accertarsi che l'attuatore sia installato correttamente
nell'utensile. Stringere i bracci dell'attuatore per aprire
le punte dell'attuatore. Allineare le punte dell'attuatore
alle tasche dell'anello. Rilasciare i bracci dell'attuatore
e inserire completamente le punte dell'attuatore nelle
tasche dell'anello(Figure 12). Lerrato allineamento della
punta dell'attuatore alla tasca dell'anello pud danneg-
giare l'anello o I'attuatore durante la pressione. Non ap-
pendere 'attrezzo e |'attuatore dall'anello di pressatura.
L'utensile potrebbe improvvisamente cadere e causare
lesioni o mortali.

Figura 11 - Installazione dell'anello di pressatura sul
raccordo

Figura 12 - Aggancio dell'attuatore all'anello di pressatura

3. Accertarsi che l'anello sia stato correttamente posizio-
nato e a squadra rispetto al raccordo. Per evitare lesioni
da schiacciamento nell'accessorio oppure tra I'accesso-
rio e gli oggetti circostanti, mantenere le dita e le mani
lontane dall'attuatore e dall'anello.

Modalita normale: premere l'interruttore di accensione
(Figure 1 e 2). Quando il ciclo dell'attrezzo inizia e i rulli
entrano a contatto con i bracci della ganascia, 'attrezzo
si aggancera e automaticamente completera il ciclo. Il
rilascio dell'interruttore non fermera l'attrezzo nel mo-
mento in cui si & agganciato. Questo garantisce un'inte-
grita del collegamento a pressione uniforme e ripetibile.

Modalita di Controllo:: I'interruttore di accensione (Fi-
gure 1 e 2). Le ganasce si innestano sul raccordo ma il
collegamento a pressione non viene attuato. Effettuare
le regolazioni necessarie. Premere di nuovo l'interrut-
tore di accensione, l'utensile si aggancia e completa
automaticamente il ciclo. Il rilascio dell'interruttore non
fermera I'attrezzo nel momento in cui si & aggancia-
to. Questo garantisce un'integrita del collegamento a
pressione uniforme e ripetibile.

4. Se occorre rimuovere |'utensile prima del completa-
mento del collegamento a pressione, premere il pul-
sante di rilascio della pressione (Figure 1 e 2).

YT M Ogni volta che si preme il pulsante di rilascio, il
collegamento NON & completo e occorre premere di nuovo il
collegamento a pressione per garantire il completamento. Se
I'attrezzo funziona male durante l'operazione, utilizzare que-
sta procedura.

5. Rilasciare l'interruttore di marcia.

6. Stringere i bracci dell'attuatore per aprire I'attuatore.
Rimuovere I'attuatore dal raccordo.

7. Rimuovere I'anello dal raccordo. Prestare attenzione ai
margini appuntiti che potrebbero essersi formati sul
raccordo durante l'operazione di pressione.
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8. Altermine dell'operazione, premere una volta il pulsan-
te ON/OFF per spegnere l'utensile. Rimuovere la batte-
ria o I'adattatore AC dall'utensile.

Ispezione della connessione pressata

1. Esaminare il raccordo pressato per:
« Linserimento completo del tubo nel raccordo.

- Disallineamento eccessivo dei tubi. Un leggero disal-
lineamento in corrispondenza del collegamento a
pressione & da considerarsi normale.

« Allineamento errato dell'accessorio con il contorno del
raccordo. Raccordo distorto o deformato.

« Eventuali altri problemi secondo il produttore del raccor-
do. Questi potrebbero includere la rimozione di un anello
di controllo o di una decalcomania (utilizzata per indicare
cheil collegamento non é ancora stato premuto).

Quialora si riscontrino problemi, rimuovere il raccordo e
installare un nuovo collegamento a pressione.

2. Testare il collegamento a pressione secondo le istruzio-
ni del produttore del connettore, in base alle normali
procedure e ai codici applicabili.

Funzioni di Bluetooth (Trasferimento di dati
wireless)

Le Pressatrici RP 350 e RP 351 RIDGID® includono la tecnolo-
gia wireless Bluetooth® che consente il trasferimento dei dati
wireless a smartphone o tablet (“dispositivi”), propriamente
predisposti, che eseguono i sistemi operativi iOS o Android.

1. Scaricare sul proprio dispositivo I'app RIDGID® Link
dal sito web RIDGID.com/apps, da Google Play Store o
Apple App Store.

2. Quando l'attrezzo & acceso (ON), un dispositivo dotato di
tecnologia wireless Bluetooth & in grado di trovare la pres-
satrice e abbinarsi ad essa. Nelle impostazioni Bluetooth
del dispositivo, selezionare I'utensile RIDGID desiderato.
Fare riferimento alle istruzioni del dispositivo per informa-
zioni specifiche su come connettersi tramite la tecnologia
wireless Bluetooth. Una volta connesso, si accendono le
spie di stato dello strumento verde-blu-blu-blu.

Dopo l'associazione iniziale, quando la tecnologia wi-
reless Bluetooth & attiva e nel raggio d'azione e le im-
postazioni del dispositivo sono configurate per farlo, la
maggior parte dei dispositivi si connette automatica-
mente agli utensili. Le pressatrici devono essere a meno
di 33 piedi (10 m) dal dispositivo da rilevare. Qualsiasi
ostacolo tra l'utensile e il dispositivo pud ridurre il rag-
gio di azione.

3. Per l'utilizzo corretto, seguire le istruzioni dell'app. La
modalita di funzionamento puo essere modificata tra-
mite app. Lapp consente anche il monitoraggio dei cicli
degli utensili.

Pressatrici RP RP 350/RP 351 R":XE'D

4. Iltrasferimento dati wireless si disattiva quando la pressa-
trice viene spenta. Spegnere il dispositivo wireless Blueto-
oth per ridurre il consumo della batteria del dispositivo.

Funzionamento in climi freddi

Temperature pil basse rendono meno fluido il liquido idrauli-
co riducendo le prestazioni della batteria. Per ridurre il rischio
di un funzionamento improprio, I'RP 350 e I'RP 351 non fun-
zionano al di fuori dellintervallo di temperatura specifico,
come indicato dalle spie di stato dell'utensile (Figura 5) .

Quando le condizioni ambientali sono al di fuori della gam-
ma di temperatura specifica, conservare l'attrezzo le batterie
in uno spazio condizionato fino al successivo utilizzo.

Stoccaggio

Rimuovere la batteria o I'adattatore AC dalla pressatrice.
Conservare la pressatrice e la batteria nella custodia. Evitare
di conservare in condizioni atmosferiche di caldo o freddo
estremo. L'utensile non si accende se si trova al di fuori dell'in-
tervallo delle specifiche. Questa condizione viene indicata
dalle spie di stato dell'utensile. (Vedere la Figura 5)

PRI TIATTTM Conservare la pressatrice in un‘area

asciutta e sicura, fuori dalla portata dei bambini e degli indivi-
dui che non hanno familiarita con l'utensile. Gli utensili sono
pericolosi nelle mani di utenti inesperti.

Istruzioni di manutenzione

A AVVERTENZA

Prima di eseguire la manutenzione o effettuare qual-
siasi regolazione, assicurarsi che l'utensile sia spento
e che la batteria o I'adattatore AC siano stati rimossi.

Pulizia e lubrificazione

1. Pulire I'utensile quotidianamente con un panno asciut-
to pulito.

2. Esaminare il perno di montaggio dell’accessorio e lubri-
ficarlo con un lubrificante al silicone, come necessario.

3. A ogni utilizzo, controllare le molle di ritorno negli ac-
cessori. Gli accessori devono aprirsi e chiudersi libera-
mente con uno sforzo moderato delle dita.

999-995-220.09_REV.B
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Manutenzione e Riparazione

A AVVERTENZA

Manutenzione o riparazioni inadeguate possono
rendere il funzionamento dell'utensile non sicuro.

La manutenzione e riparazione di queste Pressatrici RP 350 e
RP 351 devono essere effettuate presso un Centro di Assisten-
za per Pressatrici Indipendente RIDGID.

Per informazioni sul Centro di assistenza indipendente auto-
rizzato RIDGID piu vicino o per rivolgere domande sulla ma-
nutenzione o riparazione, fare riferimento alla sezione Infor-
mazioni riguardanti il cliente nel presente manuale.

Equipaggiamento opzionale

A AVVERTENZA

Per ridurre il rischio di gravi lesioni, usare esclu-
sivamente apparecchiature progettate espressa-
mente e raccomandate per l'uso con le Pressatrici
RP 350 ed RP 351, come quelle elencate di seguito.

Batteria e adattatore

N. di
catalogo | Descrizione

56513 | Batteria agli ioni di litio RB-1825 18V 2,5 Ah
56518 | Batteria agli ioni di litio RB-1850 18V 5,0 Ah

44468 | Adattatore per I'alimentazione a
120 CA - Nord America

43338 | Adattatore per I'alimentazione a
220 CA - Europa

44823 | Adattatore per I'alimentazione a
120 CA-Cina

Caricabatterie e cavi

N.di Tipo di
catalogo. Regione spina

64383 | Caricabatteria RBC-30 | Nord America A

56523 | Caricabatteria RBC-30 Europa C

64388 | Caricabatteria RBC-30 Cina A

64393 | Caricabatteria RBC-30 Australia I

64378 | Caricabatteria RBC-30 | Giappone A

64398 | Caricabatteria RBC-30 | Regno Unito

Cavo del caricabatteria

64173 RBC-30

Nord America A

Cavo del caricabatteria

64183 RBC-30

Europa C

Per un elenco completo delle apparecchiature RIDGID di-
sponibili per questi utensili, consultare il Catalogo Ridge Tool
online sul sito web RIDGID.com oppure fare riferimento alle
Informazioni riguardanti il cliente.
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Risoluzione dei problemi

Pressatrici RP RP 350/RP 351 RIDGID

PROBLEMA

POSSIBILI CAUSE

SOLUZIONE

L'utensile non si
accende quando si
preme il pulsante
ON/OFF.

La batteria € completamente scarica o
€ guasta.

La batteria non e stata correttamente
inserita nell'impugnatura dell'attrezzo

Adattatore AC inserito erroneamente
nell'utensile.

Inserire una batteria completamente carica/
ricaricare la batteria.

Accertarsi che la batteria sia correttamente
inserita.

Inserire correttamente 'adattatore AC
nell'utensile.

L'accessorio &
bloccato sul raccordo.

Il collegamento a pressione non é stato
completato correttamente.

Premere il pulsante dirilascio della pressione
per rimuovere le ganasce dal raccordo. Ispe-
zionare e premere nuovamente il raccordo.

Le connessioni
pressate effettuate
non sono state
completate.

Utilizzo di una ganascia errata per la
dimensione o il materiale del tubo.

L'attrezzo non e stato messo a squadra
rispetto al tubo.

Il contorno di pressatura dell’accesso-
rio non era allineato al contorno del
raccordo.

L'attrezzo deve essere riparato.

Installare I'accessorio corretto.

Ripetere il collegamento a pressione con un
nuovo raccordo e un nuovo tubo. Accertarsi che
['utensile sia posizionato a 90° rispetto al tubo.

Rieseguire la giunzione con un nuovo tubo e
un nuovo raccordo. Assicurarsi che il contorno
di pressatura dell'accessorio sia allineato con il
contorno del raccordo.

Richiedere la manutenzione.

Perdita d'olio
dall'attrezzo.

Problemi al paraolio o meccanici.

Il motore funziona
ma l'attrezzo non
completail ciclo.

Livello dell'olio basso.

L'attrezzo si
arresta durante il
funzionamento.

Livello dell'olio basso.

Richiedere la manutenzione.

Vedere Figura 5 - Spie dello stato dell'attrezzo
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Smaltimento

Parti di questi utensili contengono materiali di valore e possono
essere riciclate. Nella propria zona potrebbero esservi aziende
specializzate nel riciclaggio. Smaltire i componenti in conformi-
ta con tutte le normative in vigore. Contattare l'autorita locale
di gestione dello smaltimento per maggiori informazioni.

Per i Paesi CE: Non smaltire le apparecchiature
elettriche con i rifiuti domestici!

Secondo la Direttiva europea 2012/-19/UE sullo
Smaltimento di apparecchiature elettriche ed
elettroniche e la sua implementazione nella le-
I gislazione nazionale, le apparecchiature elettri-
che che non sono pit utilizzabili devono essere
raccolte separatamente e smaltite in modo ecocompatibile.

Compatibilita elettromagnetica
(EMC)

Con il termine di compatibilita elettromagnetica si intende
la capacita del prodotto di funzionare senza problemi in un
ambiente in cui sono presenti radiazioni elettromagnetiche e
scariche elettrostatiche e senza causare interferenze elettro-
magnetiche ad altre apparecchiature.

Questi attrezzi sono conformi a tutti gli standard
EMC applicabili. Tuttavia, la possibilita che essi causino inter-
ferenze con altri dispositivi non pud essere esclusa. Tutti gli
standard relativi a EMC che sono stati testati sono richiamati
nel documento tecnico dell'attrezzo.

Dichiarazione FCC/ICES

Questo dispositivo € conforme alla Sezione 15 delle norme
FCC. Il funzionamento é soggetto alle seguenti due condizioni:

1. Questo dispositivo non causa interferenze dannose.

2. Questo dispositivo deve accettare ogni interferenza rice-
vuta, comprese le interferenze che possono causare un
funzionamento non desiderato.

Le modifiche non espressamente approvate da questa so-
cieta potrebbero annullare il diritto dell'utente di azionare
I'apparecchiatura.

Questa apparecchiatura ¢ stata testata e risulta conforme ai li-
miti per i dispositivi digitali di Classe A, ai sensi della Sezione 15
delle Norme FCC. Questi limiti sono progettati per fornire una
protezione ragionevole contro interferenze dannose quando
I'apparecchiatura viene utilizzata in un ambiente commercia-
le. Questo apparecchio genera, utilizza e irradia energia in ra-
dio frequenza e, se non ¢ installato e utilizzato in accordo con
il manuale delle istruzioni, puo causare interferenze dannose
alle comunicazioni radio. E probabile che il funzionamento di
questa apparecchiatura in un'area residenziale provochi in-
terferenze dannose, nel qual caso l'utente dovra correggere
l'interferenza a proprie spese.

Questo prodotto & conforme alle specifiche di Classe A
ICES-003 canadesi. Vedere l'etichetta della Dichiarazione
sull'attrezzo.

9
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RP 350/RP 351

Ferramentas de Prensagem

A AVISO!

Leia 0 Manual do Operador cuida-
dosamente antes de utilizar esta
ferramenta. A nao compreensao

e a inobservancia do conteudo

deste manual pode resultar em Ferramentas de prensagem RP 350/RP 351

(hoque E|étl'i(0, incéndiol e/ou Registe o Nimero de Série abaixo e retenha o ntimero de série do produto localizado na placa de nome.

ferimentos pessoais graves. N de

Série.




RIDGID rerramentas de prensagem RP 350/RP 351 _
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*Traducdo das instrucoes originais
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Simbolos de seguranca/Simbolos

Neste manual do operador e no produto sdo utilizados simbolos de seguranca e palavras de adverténcia para comunicar informa-
¢oes de seguranga importantes. Esta seccao é fornecida para melhorar a compreensao destas palavras e simbolos de adverténcia.

Este é o simbolo de alerta de seguranca. E utilizado para alertar quanto a potenciais perigos de ferimentos pessoais. Respeite todas
/ i \ as mensagens de seguranca que se seguem a este simbolo para evitar possiveis ferimentos ou morte.

A PERIGO PERIGO indica uma situacdo perigosa que, se ndo for evitada, resultard em morte ou ferimento grave.
A AVISO AVISO indica uma situacao perigosa que, se nao for evitada, poderd resultar em morte ou ferimento grave.
P WNTHATI. M ATENCAO indica uma situacdo perigosa que, se nao for evitada, poderd resultar em ferimentos ligeiros a moderados.

NOTA indica informacoes relacionadas com a protecio de propriedade.

Este simbolo significa que deve ler o manual do operador
cuidadosamente antes de utilizar o equipamento. O ma-
nual do operador contém informacgdes importantes sobre
o funcionamento seguro e adequado do equipamento.

Este simbolo significa que deve utilizar sempre éculos de

6 protecdo com protec¢des laterais, ou viseiras de protecdo, ao
manusear este equipamento, de forma a reduzir o risco de
ferimentos oculares.

Este simbolo indica que o produto é apenas para uso interior.

Este simbolo indica que o produto é um equipamento
Classell.

Este simbolo indica que este é um equipamento elétrico
que nao se deve eliminar com os residuos domésticos.
Consultar a sec¢éo "Eliminagéo”.

Este simbolo indica o risco de esmagamento das maos,
dos dedos ou de outras partes do corpo.

[«
N

Este simbolo indica que este equipamento elétrico cum-
pre os requisitos das diretivas CE aplicaveis.

Este simbolo indica o risco de choque elétrico.

o/
=

Este simbolo indica o ano do fabricante do produto.

B m < [0

Avisos de seguranc¢a gerais para - Nao opere ferramentas elétricas em atmosferas ex-

ferramentas elétricas*

A AVISO

Leia todos os avisos de seguranca, instrucdes, ilus-
tracoes e especificacoes fornecidos com esta ferra-
menta elétrica. A nao observancia de todas as ins-
trugoes abaixo indicadas pode resultar em choque
elétrico, incéndio e/ou lesdes graves.

GUARDE TODOS OS AVISOS E INSTRUCOES
PARA REFERENCIA FUTURA!

O termo “ferramenta elétrica” nos avisos refere-se a sua ferra-
menta elétrica com ligagao a corrente elétrica (com cabo) ou
alimentada por bateria (sem cabo).

Seguranca da area de trabalho

« Mantenha a sua area de trabalho limpa e bem ilumi-
nada. Areas desarrumadas ou mal iluminadas podem
provocar acidentes.

plosivas, como na presenca de liquidos inflamaveis,
gases ou po. As ferramentas elétricas criam faiscas que
podem inflamar o pé ou fumos.

- Mantenha criancas e visitantes fora do alcance en-
quanto opera uma ferramenta elétrica. As distracoes
podem fazé-lo perder o controlo.

Seguranca elétrica

- As fichas das ferramentas elétricas tém de corresponder
adequadamente a tomada. Nunca modifique a ficha.
Nao utilize adaptadores de ficha em ferramentas elétri-
cas com ligacao a terra. Fichas ndo modificadas e tomadas
correspondentes reduzirdo o risco de choque elétrico.

Evite o contacto corporal com superficies ligadas a
terra ou a massa, tais como canos, radiadores, fogoes
e frigorificos. O risco de choque elétrico aumenta se o
seu corpo estiver em contacto com a terra ou a massa.

* O texto utilizado na seccao de Avisos Gerais de Seguranca com Ferramentas Elétricas deste manual é literal, conforme exigido pela norma UL/CSA 62841-1 aplicavel.
Esta seccdo contém praticas de seguranca gerais para muitos tipos diferentes de ferramentas elétricas. Nem todas as precaucées se aplicam a todas as ferramentas,

e algumas néo se aplicam a esta ferramenta.
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Nao exponha as ferramentas elétricas a chuva ou hu-
midade. O risco de choque elétrico aumenta com a en-
trada de 4gua na ferramenta elétrica.

Nao force o cabo. Nunca use o cabo elétrico para
transportar, puxar ou desligar a ferramenta elétri-
ca da tomada. Proteja o cabo elétrico do calor, éleo,
arestas afiadas e pecas moéveis. Os cabos danificados
ou emaranhados aumentam o risco de choque elétrico.

Ao utilizar a ferramenta elétrica no exterior, use um
cabo de extensao adequado para utilizacao no exte-
rior. O uso de um cabo adequado a exteriores reduz o
risco de choque elétrico.

Se tiver de utilizar uma ferramenta elétrica num am-
biente humido, use um corta-circuito protegido em
caso de falha na terra (GFCI). A utilizacdo de GFCl reduz
o risco de choque elétrico.

Seguranca pessoal

Mantenha-se alerta, atento ao que esta a fazer e use
o bom senso ao utilizar uma ferramenta elétrica. Nao
utilize uma ferramenta elétrica se estiver cansado ou
sob a influéncia de drogas, alcool ou medicamentos.
Um momento de desatencao durante a utilizacao de ferra-
mentas elétricas pode resultar em lesdes pessoais graves.

Use equipamento de protecao pessoal. Utilize sempre
protecao para os olhos. O equipamento de protecao,
como mascaras para o po, calcado de seguranca antiderra-
pante, capacete ou protecado auricular, utilizado nas condi-
¢oes apropriadas, reduz a ocorréncia de ferimentos pessoais.

Evite a colocacao em funcionamento nao intencional.
Certifique-se de que o interruptor esta na posicao des-
ligada (OFF) antes de ligar a alimentacao e/ou a ba-
teria, pegar ou transportar a ferramenta. Transportar
ferramentas elétricas com o dedo no interruptor ou ligar
a alimentacéo ferramentas elétricas que tém o interruptor
ligado (ON) sdo comportamentos propensos a acidentes.

Retire qualquer chave de ajuste ou aperto da ferra-
menta elétrica antes de liga-la (ON). Uma chave de ajus-
te ou aperto deixada numa peca rotativa da ferramenta
elétrica pode resultar em ferimentos pessoais.

Nao se debruce com a ferramenta se com isso perder o
equilibrio. Mantenha uma colocacédo de pés adequada e o
equilibrio em todos os momentos. Isto permite um melhor
controlo da ferramenta elétrica em situacdes inesperadas.

Vista roupa adequada. Nao utilize roupa larga ou
joias. Mantenha o cabelo, roupas e luvas fora do al-
cance das pec¢as moéveis. As roupas largas, as joias ou o
cabelo comprido podem ficar presos nas pegas méveis.

Se forem fornecidos dispositivos para a ligacao de
sistemas de extracao e recolha de p9, assegure-se de

que estes sao ligados e utilizados corretamente. A uti-
lizacdo de um coletor de poeiras pode reduzir os perigos
relacionados com o pé.

Nao deixe que a familiarizacdo ganha com a utiliza-
cao frequente de ferramentas deixe com que fique
complacente e ignore os principios de seguranca.
Uma acao descuidada pode causar ferimentos graves
numa fracdo de segundos.

Utilizacao e manutencao da ferramenta elétrica

Néao force a ferramenta. Utilize a ferramenta elétrica
correta na sua aplicacdao. A ferramenta elétrica correta
fard sempre um trabalho melhor e mais seguro a velocida-
de para que esta concebida.

Nao utilize a ferramenta elétrica se o interruptor nao a
ligar (ON) e desligar (OFF). Uma ferramenta elétrica que
ndo possa ser controlada com o interruptor é perigosa e
tem de ser reparada.

Desligue a ficha da alimentacao elétrica e/ou retire
a bateria da ferramenta elétrica antes de fazer qual-
quer ajuste, mudar um acessorio ou guardar as ferra-
mentas elétricas. Estas medidas de prevencao reduzem
o risco de ligar a ferramenta elétrica acidentalmente.

Guarde as ferramentas elétricas que ndo estejam em
utilizacdo fora do alcance das criancas e nao permita
que pessoas nao familiarizadas com a ferramenta elé-
trica ou as respetivas instrucoes operem a ferramenta.
As ferramentas elétricas sdo perigosas nas maos de utiliza-
dores sem formacao profissional.

Mantenha as ferramentas elétricas em bom estado. Veri-
fique se as pecas moéveis funcionam perfeitamente e ndao
emperram, bem como se ha pecas quebradas ou danifica-
das que possam influenciar o funcionamento da ferramen-
ta. Se aferramenta elétrica estiver danificada, envie-a para
reparacao antes de a utilizar. Muitos acidentes sdo causados
por ferramentas elétricas em mau estado de conservacéo.

Mantenha as ferramentas de corte afiadas e limpas. Fer-
ramentas de corte com manutencdo adequada e bem afia-
das tém menos probabilidades de prender e sdo mais faceis
de controlar.

Utilize a ferramenta elétrica, os acessorios, e as pontas e
brocas, etc., de acordo com estas instrucoes, levando em
conta as condicoes de trabalho e as operacoes a realizar.
A utilizacdo da ferramenta elétrica para fins ndo previstos
pode resultar em situacoes perigosas.

Mantenha os punhos e as superficies de pega secos, lim-
pos e livres de dleo e gordura. Os punhos escorregadios e
as superficies de pega nao permitem um manuseamento e
controlo seguros de situagdes inesperadas com a ferramenta.

100

999-995-220.09_REV.B



Utilizacao e Manutencao da Bateria

- Recarregue a bateria apenas com o carregador espe-
cificado pelo fabricante. Um carregador adequado para
um tipo de bateria podera causar um risco de incéndio
quando utilizado com uma bateria diferente.

Utilize as ferramentas elétricas apenas com a bateria es-
pecificamente concebida para elas. A utilizacao de outras
baterias pode causar o risco de acidentes ou de incéndio.

Quando uma bateria nao estiver a uso, mantenha-a
afastada de objetos metalicos, tais como clipes, moe-
das, chaves, pregos, parafusos ou outros pequenos
objetos metalicos que possam estabelecer a ligacao
entre os terminais. Um curto-circuito entre os terminais
da bateria pode causar queimaduras ou incéndios.

Em condi¢6es extremas, a bateria podera verter liqui-
do; evite o contacto com o liquido. Caso o contacto
com o liquido ocorra acidentalmente, lave com agua.
Caso o liquido entre em contacto com os olhos, procu-
re a ajuda de um médico. O liquido emitido pela bateria
pode causar irritacdo ou queimaduras.

Néao utilize um pacote de bateria ou ferramenta que
esteja danificada ou modificada. Baterias danificadas
ou modificadas podem apresentar um comportamento
imprevisivel resultando em incéndio, explosao ou risco
de ferimento.

Néao exponha a bateria ou a ferramenta a fogo ou
temperatura excessiva. A exposicao a fogo ou tempera-
turas acima de 265 °F (130 °C) pode causar explosao.

Siga todas as instrucdes de carregamento e nao carre-
gue a bateria ou a ferramenta fora do intervalo de tem-
peratura especificado nas instrugdées. O carregamento
incorreto ou a temperaturas fora do intervalo especificado
pode danificar a bateria e aumentar o risco de incéndio.

Servico

- A sua ferramenta elétrica deve ser reparada por um
técnico qualificado, utilizando apenas pecas sobres-
selentes idénticas. Isso garante que a ferramenta elétri-
ca se mantém segura.

Informacodes de seguranca especificas

A AVISO

Esta seccao contém informacdes de seguranca im-
portantes especificas desta ferramenta.

Leia estas precau¢oes cuidadosamente antes de uti-
lizar ferramentas de prensagem para reduzir o risco
de choque elétrico ou outros ferimentos graves.

Ferramentas de prensagem RP 350/RP 351 RIDGID

GUARDE TODOS OS AVISOS E INSTRUCOES
PARA REFERENCIA FUTURA!

Existe um compartimento na caixa de transporte da ferra-
menta para manter este manual juntamente com a ferramen-
ta, para ser utilizado pelo operador.

Seguranca da ferramenta de prensagem

- Mantenha as maos e os dedos afastados dos acessorios
de prensagem durante o ciclo de prensagem. As maos e
os dedos podem ser esmagados, fraturados ou amputados
caso fiqguem presos entre o acessério ou entre os compo-
nentes e qualquer outro objeto.

Nunca tente reparar os acessorios de prensagem da-
nificados (mordentes, anel de prensagem, atuador,
etc.). Elimine o acessdrio danificado completo. Um
acessorio que foi soldado, moido, perfurado ou modifi-
cado de qualquer forma pode estilhacar durante a pren-
sagem resultando em ferimentos graves. Nao substituir o
acessorio de prensagem completo pode resultar em falha
dos componentes e ferimentos graves.

Sao geradas forcas significativas durante a utiliza-
cao do produto, forcas que podem partir ou projetar
pecas e provocar ferimentos. Mantenha-se afastado
durante a utilizacao e use equipamento de protecdo ade-
quado, incluindo protecao para os olhos.

Utilize as Ferramentas de Prensagem RIDGID® ape-
nas com os acessorios de Prensagem adequados da
RIDGID ou aprovados pela RIDGID (mordentes, anéis
de prensagem, atuadores, etc.) Outras utilizacdes ou a
modificacdo das Ferramentas de Prensagem para outras
aplicag¢des poderao danificar a ferramenta de prensagem,
danificar os acessérios e/ou provocar ferimentos pessoais.

Utilize a ferramenta, o acessorio e as combinacdes de
engaste adequados. Combinacdes inadequadas podem
resultar numa junta incompleta, o que aumenta o risco
de fugas, danos no equipamento e ferimentos.

Antes de utilizar uma Ferramenta de Prensagem RIDGID®,
leia e compreenda:

- Este Manual do operador

- As instrugdes do acessorio

- O manual da bateria/do carregador

- As instrucdes de instalacdo do fabricante do acessério

- Asinstrucdes de qualquer outro equipamento ou mate-
rial utilizado com esta ferramenta

O incumprimento de todos os avisos e instrucdes pode
resultar em danos materiais e/ou acidentes graves.
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Informacoes de contacto da RIDGID®

Se tiver alguma pergunta relativamente a este produto
RIDGID®:

- Contacte o seu distribuidor local RIDGID.

- Visite RIDGID.com para encontrar o seu ponto de
contacto RIDGID.

- Contacte o Departamento de Assisténcia Técnica
da Ridge Tool pelo endereco de correio eletrénico
rtctechservices@emerson.com ou, no caso dos EU.A. e
Canada, ligue para (800) 519-3456.

Descricao

As ferramentas de prensagem RP 350 e RP 351 da RIDGID®,
quando utilizadas com os acessérios apropriados, sdo con-
cebidas para prensar mecanicamente os engastes nos tubos
para criar um vedante estanque e permanente, como, por
exemplo, nas aplicacées de canalizacdo, aquecimento, ar
condicionado e refrigeracao. Os acessérios estao também
disponiveis para outras utilizagoes.

Quando o interruptor de funcionamento da ferramenta de
prensagem for pressionado, um motor elétrico interno ali-
menta uma bomba hidrdulica que envia fluido para o cilindro
da ferramenta, deslocando o émbolo para a frente e aplican-
do forca ao engaste. O ciclo de prensagem demora aproxima-
damente 4 segundos. Assim que o ciclo iniciar para deformar
um engaste, continuara automaticamente até a conclusao,
mesmo que o interruptor de funcionamento seja libertado.

A ferramenta inclui um segundo modo de funcionamento
("Modo de Controlo") que pode ser ligado utilizando a app
RIDGID Link. O Modo de Controlo permite que o engaste a
ser engatado antes da prensagem para permitir a confirma-
¢ao do alinhamento adequado do acessério, engaste e tubo.

As Luzes de Estado da Ferramenta indicam coisas como o
estado da ferramenta, o estado da bateria e a manutencao
necessaria, ou temperatura inadequada. Uma luz de trabalho
liga-se quando se pressiona o interruptor de funcionamento
parailuminar a area de trabalho. A cabeca pode rodar-se 360°
para um melhor acesso a espacos apertados.

As ferramentas sdo fornecidas com lacos de tecidos que po-
dem utilizar-se com acessorios adequados, tais como tiras de
ombro ou linhas de amarracéo.
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Figura 1 - Ferramenta de Prensagem RIDGID RP 350
e Mordente da Série Padrao

As ferramentas de prensagem incluem tecnologia sem-fios
Bluetooth®* para permitir a ligacdo a smartphones e table-
ts. Ver a sec¢do "Fungées do Bluetooth (Transferéncias de dados
Sem Fios) para mais informacoes.

* A marca da palavra e logétipos Bluetooth® sdo marcas comerciais registadas pela Blue-

tooth SIG, inc e qualquer utilizagdo destas marcas pela Emerson Electric Co. estd licencia-
da. Outras marcas comerciais e nomes comerciais sdo dos seus respetivos proprietarios.
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Figura 2 - Ferramenta de Prensagem RIDGID RP 351
e Mordente da Série Padrao

# | Descricao
Conjunto de mordentes 7 Botao delibertacao de
estilo tesoura pressao
(Lado mais distante da
RP 351)
2 | Cavilha de montagemdo | 8 Punho
acessorio
3 | Luzes de estado da 9 Bateria
ferramenta
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_ Ferramentas de prensagem RP 350/RP 351 RIDGID

4 | Botao ON/OFF 10 Interruptor Run
(ligar/desligar) (Funcionamento)

5 | Etiqueta de aviso 11 Luzde trabalho LED
(RP 351 Parte inferior)

6 | Presilha de tecido 12 Placa lateral do mordente

RIDGID et (B
RIDGID

Elynia, Ohio / U:

Model RP 350 ss Tool
N.° de série LVT C
. S 'min.

18Vdc./ 23A 3xfp
480 W /F =32 kN
= Authorized Representative
N Ridge Tool Europe NV
1 3800Sint-Truiden Belgium

Figura 3 - NiUmero de série da maquina - Digitos com circulo indicam o ano e o més de fabrico. (YY = ano, MM = més).

Controlo Marcacao| Descricao
Interruptor de alimentacao principal da ferramenta (I = ON, O = OFF).
Botao ON/OFF CI) ON (ligar): pressione o botdo até a luz ligar. Veja a Figura 5 — Luzes de estado da ferramenta.

OFF (desligar): pressione o botdo até a luz se apagar. A ferramenta DESLIGAR-SE-A

(ligar/desligar)
automaticamente se nao for utilizada durante dez (10) minutos.

Interruptor Run — Ligar as luzes de trabalho: Pressione ligeiramente o interruptor run (funcionamento).
(Funcionamento) Modo normal: Pressione o interruptor run (funcionamento) para iniciar o ciclo de
prensagem, liberte quando a ferramenta bloquear. O modo normal é a definicéo de fabrica.
Modo de controlo: Pressione o interruptor run (funcionamento) para engatar o acessorio
da peca de trabalho. Faca os ajustes necessarios. Pressione o interruptor novamente para
iniciar o ciclo de prensagem, liberte quando a ferramenta bloquear.

Apds o bloqueio, a libertacdo do interruptor ndo para a ferramenta. Isto garante uma
integridade da ligacdo de prensagem consistente e reproduzivel.
E possivel alterar o modo com a app RIDGID Link, ver seccdo Funcées de Bluetooth.

Botao de libertacao W Permite que a ferramenta seja libertada sem concluir a prensagem. Se se utilizar, a ligagao

de pressao de prensagem néao é concluida e deve ser repetida.
Cavilha de montagem — Fixa o acessorio a ferramenta. Deve ser totalmente inserida para a ferramenta funcionar.
do acessorio Ver Figura 6.

Figura 4 - Tabela de Controlos
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Numero de Segmentos das Luzes
(Luz Continuamente Acesa)

0909|0208~ (0]

— — — — Ferramenta de prensagem desligada (OFF).

Descricao

Verde Verde Verde Verde | Botdo ON (ligar) pressionado, luzes acesas 4 segundos no arran-
que, ferramenta no "Modo Normal".

Botao ON (ligar) pressionado, luzes acesas 4 sequndos no ar-
Azul Azul Azul Azul ranque, ferramenta no "Modo de Controlo" - ver seccdo Fungées
Bluetooth para alterar o modo.

A ferramenta de prensagem esta no Modo Normal, suspensao,

Ver — — — ;
erde ferramenta de prensagem pronta a funcionar.

A ferramenta tem uma avaria. A ferramenta nao funcionara. Re-
Vermelha| Amarela | Amarela | Amarela | tire e reinsira a bateria ou o adaptador CA. Se a luz ainda estiver
acesa, execute a manutencao da ferramenta.

A ferramenta tem uma avaria. A ferramenta nao funcionara.
Vermelha — — — Retire e reinsira a bateria ou o adaptador CA. Se a luz vermelha
ainda estiver acesa, execute a manutencao da ferramenta.

Ferramenta e/ou bateria fora do intervalo de temperatura de
Amarela - Vermelha |Vermelha| especificacio. A ferramenta ndo funcionara. Leve a ferramenta e a
bateria para corrigir o intervalo da temperatura de funcionamento.

A cavilha de montagem do acessério ndo esta totalmente inseri-
da. A ferramenta ndo funcionara. Insira a cavilha completamen-
te. Se as luzes ainda estiverem acesas, execute a manutencao da
ferramenta.

Amarela — — Vermelha

Bateria fraca. A ferramenta nao funcionara. Recarregue a bate-

Amarela [Vermelha — — S .
ria/insira uma bateria totalmente carregada.

Ligacao Bluetooth estabelecida, suspensao, ferramenta de
Verde Azul Azul Azul prensagem pronta a utilizar. Para mais informacdes, ver a sec¢ao
em Fungées Bluetooth.

Atualizacdo do firmware a decorrer, ndo é possivel utilizar a

Roxo o
ferramenta durante a atualizagao.

Figura 5 - Luzes de Estado da Ferramenta
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Ferramentas de prensagem RP 350/RP 351 RIDGID

Especificacoes
Ferramenta de Prensagem Ferramenta de Prensagem
de Pistola RP 350 Inline RP 351
Acessorios RIDGID Série Padrao RIDGID Série Padrao
Comprimento do CUrSO.....memrmesseenens 1.57" (40 mm) 1.57" (40 mm)
Motor
Classificacdo de tensao.......umeens 18V CC 18V CC
Amperagem 23A 23A
Poténcia 480 Watts 480 Watts
Forca do émbolo 7,200 lbs. (32 kN) 7,200 Ibs. (32 kN)
Rotacdo da Cabeqa .....uueeerseeesssesesseens 360° 360°
Ciclo de trabalho 3 Pressagem &=/min 3 Pressagem &=/min
Fonte de alimentacao .......eessrens Série RIDGID RB-18XX 18 V Bateria de ides de litio ou Adaptador de alimentacao
RIDGID RPA 120/220 CA (Ver sec¢éo de equipamento opcional)
Alcance do Bluetooth ..., 33 pés(10m) 33 pés. (10 m)
Humidade admissivel ........eeerrene maximo 80% maximo 80%
Intervalo da temperatura
de funcioNamMENtO......eeeeeeeeeeesnnnenneeens 15°Fa122°F(-10°Ca50°C) 15°Fa122°F (-10°Ca50°C)
Temperatura de armazenamento......32°Fa 113 °F (0°Ca 45 °C) 32°Fa113°F(0°Ca45°C)
Peso (sem bateria/acessorio)........... 7.831bs (3,55 kg) 7.831bs (3,55 kg)
Dimensoes 11.3"x11.0"x3.1" 15.7"x4.65"x3.1"
287 mmx 279 mmx77 mm 398 mMmx 118 mmx 77 mm
Pressao SONOKa (Lea)¥ ... eeececessssssmsssssnes <74,5 dB(A), K=3 dB(A) <74,5 dB(A), K=3 dB(A)
Vibracao* <1,13m/s*, K=1,5 <1,13m/s* K=1,5

* As medigoes de Som e Vibracéo sao feitas em conformidade com um teste padronizado segundo a Norma EN 62481-1.
- Os niveis de vibracao podem ser utilizados para comparagdo com outras ferramentas e para a avaliagdo preliminar da exposicéo.
- As emissdes acUsticas e de vibragdo podem variar consoante a sua localizagao e utilizacao especifica destas ferramentas.
- Os niveis de exposicdo didria para som e vibracdo devem ser avaliados para cada aplicacao e devem ser tomadas medidas de seguranca, quando necessario. A avaliacdo dos niveis de expo-
sicdo deve considerar o tempo em que uma ferramenta esta desligada e nao em utilizacao. Isto pode reduzir significativamente o nivel de exposicéo ao longo do periodo de trabalho total.

Equipamento padrao

Consulte o catalogo RIDGID para mais informagdes sobre o
equipamento fornecido com os nimeros de catélogo especi-
ficos da ferramenta.

NOTA! Acessorios da ferramenta de prensagem RIDGID sao
oferecidos em duas "séries"

« Série Padrao
« Série Compacta

Esta série de acessorios ndo é interpermutdvel. Os acessé-
rios da série padrao apenas funcionardo com as ferramentas
da série padrao (RP 350, RP 351, RP 342-XL, RP 340, RP 330,
320-E, CT-400). Os acessorios da série compacta apenas fun-
cionardo com as ferramentas da série compacta (RP 240,
RP 241, RP 200, RP 210, 1008B).

A selecdo de materiais e de métodos de ligacio
adequados é da responsabilidade do desenhador e/ou do
instalador do sistema. Antes de se tentar qualquer instalacao,
deve ser concluida uma avaliacdo cuidadosa do ambiente de
servico especifico, incluindo ambiente quimico e temperatura
do servico. Consulte o fabricante do Sistema do Engaste de
Prensagem relativamente a informacao de selecao.

Inspecao antes da colocacao em
funcionamento

A AVISO

Diariamente, antes da utili-
u zacao, inspecione a sua fer-

‘ ramenta de prensagem e
corrija quaisquer proble-

‘ mas para reduzir o risco de

ferimentos graves devido a choque elétrico, esma-
gamento, falha do acessério e outras causas e evi-
tar danificar a ferramenta.

1. Desligue a ferramenta e retire a bateria/adaptador CA
da mesma.

2. Limpe qualquer dleo, lubrificante ou sujidade do equi-
pamento, especialmente dos punhos e controlos. Isto
facilita a inspecao e ajuda a impedir que a ferramenta
ou os controlos escorreguem da mao.

3. Inspecione a ferramenta de prensagem relativamente a:
« Montagem e manutencao correta e completa.

- Existéncia de pecas partidas, gastas, em falta, desa-
linhadas ou coladas. Confirme que as presilhas de
tecido estdo em boas condigdes.

999-995-220.09_REV.B
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RIDGID rerramentas de prensagem RP 350/RP 351

« O movimento suave da cavilha de montagem do aces-
sorio entre a posicao totalmente aberta e totalmente
fechada. A cavilha deve bloquear em cada posicao.
Confirme que o interruptor Run (Funcionamento) se
desloca livremente e ndo se une nem cola.

« Presenca e legibilidade do rétulo de aviso (ver Figura 6).

+ Qualquer outra condicdo que possa impedir o funcio-
namento normal e seguro.

Nao utilize a ferramenta de prensagem sem ter resolvido
os problemas existentes.

Etiqueta de aviso
\

Luzes de
estado da
ferramenta

Botao
ON/OFF
(ligar/

desligar)
Figura 6 - Etiqueta de Luzes/Aviso de Estado

4. Inspecione e faca a manutencdo dos acessoérios da fer-
ramenta conforme as instrucdes. Retire o acessério da
ferramenta. Confirme que os acessérios estdo em boas
condigdes e claramente marcados para utilizagao.

5. Inspecione e realize a manutencdo de qualquer outro
equipamento em utilizacao, segundo as respetivas instru-
¢oes, de forma a assegurar que funciona corretamente.

Configurac¢ao e funcionamento
A AVISO

Mantenha as maos e

}lllll u‘ os dedos afastados

‘ do acessoério da ferra-

] menta durante o ciclo

de prensagem. Dedos e maos podem ser esmaga-

dos, fraturados ou amputados no acessorio, ferra-

menta, ou entre a ferramenta e o acessorio, a peca
de trabalho e outros objetos.

Sao geradas forcas significativas durante a utiliza-
¢ao do produto, forcas que podem partir ou projetar
pecas e provocar ferimentos. Mantenha-se afastado
durante a utilizacao e use equipamento de protecao
adequado, incluindo protecao para os olhos.

Utilize a ferramenta, o acessério e as combinag¢des de
engaste adequados. As combinacodes inadequadas po-
dem resultar numa uniao de prensagem, o que aumen-
taorisco de fugas, danos no equipamento e ferimentos.

Siga a configuracdo e operacado de forma a reduzir o
risco de ferimentos por esmagamento e outras cau-
sas, e para prevenir danos na ferramenta.

1. Confirme a area de trabalho apropriada (Ver Avisos Ge-
rais de Seguranca da Ferramenta Elétrica). Trabalhe num
local desimpedido, nivelado, estavel e seco. Nao utilize
a ferramenta enquanto estiver na agua.

2. Inspecione o trabalho a ser feito e determine a ferramen-
ta RIDGID e o acessério RIDGID corretos para a aplicacédo
conforme as suas especificacdes. A utilizacao de um equi-
pamento incorreto para uma aplicagdo pode resultar em
ferimentos, danos na ferramenta e ligagdes incompletas.

3. Certifique-se de que todo o equipamento foi inspecio-
nado e configurado conforme as respetivas instrucdes.

Instalar/desinstalar o acessorio

1. Desligue a ferramenta e retire a bateria/adaptador CA
da mesma.

2. Abra completamente a cavilha de montagem do acessé-
rio. Retire/volte a inserir o acessorio apropriado (Figura 7).

3. Feche completamente a cavilha de montagem do aces-
sorio até este bloquear na posicao fechada. A cavilha de
montagem do acessério deve estar totalmente fechada
para evitar danos na ferramenta durante a utilizacdo. As
luzes da ferramenta estarao acesas para indicar, ver Figu-
ra 5 para Luzes de estado da ferramenta.

NOTA! Nao opere a ferramenta sem o acessério colocado pois
isto pode danificar a ferramenta.

Figura 7 - Cavilha de montagem do acessério
Preparar a ligacao

Estas instrucdes sdo praticas generalizadas para
varios tipos de acessoérios da ferramenta de prensagem. Siga
sempre as instrugdes especificas para o acessorio da ferra-
menta de prensagem utilizado e as instru¢des de instalacdo
especificas do fabricantes para reduzir o risco de ligacoes de
prensagem inadequadas ou danos extensos na propriedade.

1. Prepare a ligacdo de prensagem de acordo com as ins-
trugdes do fabricante do engaste.
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2. Com as maos secas, insira uma bateria completamente
carregada ou adaptador CA na ferramenta. Se utilizar
um adaptador de alimentagao com cabo com um GFC|,
o GFCI (RCD) deve ter uma corrente residual nominal
de 30 mA ou inferior. Pressione o botdo ON/OFF (ligar/
desligar) uma vez para ligar a ferramenta. Todos os LED
estardo acesos indicando que a ferramenta esta pronta
a utilizar. Ver a Figura 5 - Luzes de estado da ferramenta
para qualquer outra luz.

Prensar um acessorio com mordentes estilo
tesoura tipicos

1. Segure a ferramenta devidamente com ambas as maos.

Figura 9 - Colocar os mordentes estilo tesoura a volta
do engaste

Figura 8 - Fixar a Ferramenta . .
Figura 10 - Colocar os mordentes alinhados no engaste

2. Aperte os bragos dos mordentes para abrir os mordentes. i .
4. Confirme se o mordente esta corretamente instalado e

em esquadria com o engaste (Figura 10). Mantenha os
dedos e as mdos afastados dos mordentes, para evitar
ferimentos por esmagamento nos mordentes, ou entre
os mordentes e as imediacdes.

3. Coloque os mordentes abertos a volta do engaste (Fi-
gura 9). Alinhe de forma correta o perfil de prensagem
do mordente com o contorno do engaste, conforme es-
pecificado nas instrucdes de instalacao do fabricante do
engaste. Liberte os bracos dos mordentes para os fechar
a volta do engaste. Néo suspenda o jogo de mordentes
a partir do engaste. A ferramenta poderia cair inespera-
damente e provocar ferimentos graves ou fatais.

Modo normal: pressione o interruptor run (funciona-
mento) (Figuras 1 & 2). Quando o ciclo da ferramenta ini-
ciar e os rolos entrarem em contacto com os bragos da
garra, a ferramenta bloqueara e terminara automatica-
mente o ciclo. Apds o bloqueio, a libertacao do interrup-
tor ndo para a ferramenta. Isto garante uma integridade
da ligagao de prensagem consistente e reproduzivel.

Modo de controlo: pressione o interruptor run (funcio-
namento) (Figuras 1 & 2). Os mordentes engatardo no
engaste mas nao se fard uma ligacdo da prensagem.
Faca os ajustes necessarios. Pressione o interruptor run
(funcionamento) novamente, a ferramenta bloqueara e
terminara o ciclo automaticamente. Apos o bloqueio,
a libertacdo do interruptor nao para a ferramenta. Isto
garante uma integridade da ligagao de prensagem con-
sistente e reproduzivel.
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Se a ferramenta tiver de ser retirada antes de concluir
uma ligagao de prensagem, pressione o botao de liber-
tacdo de prensagem (Figuras 1 & 2).
Sempre que se pressionar o botdo de liberta-
¢éo, a ligacao de prensagem NAO esta concluida, e o0 engas-
te deverd ser prensado novamente para garantir a conclu-
sdo. Se a ferramenta funcionar incorretamente durante a
utilizagao, utilize este procedimento.

5. Liberte o interruptor de funcionamento.
6. Aperte os bragos dos mordentes para abrir os mordentes.

7. Retire o mordente do engaste. Evite arestas afiadas que
possam ter-se formado no engaste durante o processo
de prensagem.

8. Quando a operacao estiver concluida, liberte o botao de
On/Off (ligar/desligar) uma vez para DESLIGAR a ferra-
menta. Retire a bateria ou o adaptador CA da ferramenta.

Pressionar engaste A com atuador tipico e
pressionar conjunto de anel

1. Abrir anel e colocar em volta do engaste. Alinhe de for-
ma correta o perfil de prensagem do anel com o con-
torno do engaste, conforme especificado nas instrugées
de instalagdo do fabricante do engaste. Liberte o anel
para fechar em torno do engaste (Figura 11).

2. Confirme se o atuador adequado esta devidamente ins-
talado na ferramenta. Aperte os bracos do atuador para
abrir as respetivas pontas. Alinhe as pontas do atuador
com os bolsos do anel. Liberte os bracos do atuador e
introduza completamente as pontas do atuador nos
bolsos do anel (Figura 12). Uma ponta do atuador de-
salinhada em relacdo ao bolso do anel pode danificar
o anel ou o atuador durante a prensagem. Nao pendu-
re a ferramenta e o atuador do anel de prensagem. A
ferramenta poderia cair inesperadamente e provocar
ferimentos graves ou fatais.

Figura 11 - Instalar o Anel de Prensagem no Engaste

Figura 12 - Prender o Atuador no Anel de Prensagem

3. Confirme se 0 anel estd corretamenteinstalado e em es-

quadria com o engaste. Mantenha os dedos e as maos
afastados do atuador e do anel, para evitar ferimentos
por esmagamento no acessério, ou entre o acessorio e
as imediagdes.
Modo normal: pressione o interruptor run (funciona-
mento) (Figuras 1 & 2). Quando o ciclo da ferramenta ini-
ciar e os rolos entrarem em contacto com os bracos da
garra, a ferramenta bloqueara e terminara automatica-
mente o ciclo. Apds o bloqueio, a libertacdo do interrup-
tor ndo para a ferramenta. Isto garante uma integridade
da ligacdo de prensagem consistente e reproduzivel.

Modo de controlo: pressione o interruptor run (funciona-
mento) (Figuras 1 & 2). Os mordentes engatarao no engaste
mas nao se fard uma ligacdo da prensagem. Faca os ajustes
necessarios. Pressione o interruptor run (funcionamento)
novamente, a ferramenta bloqueara e terminara o ciclo au-
tomaticamente. Apds o bloqueio, a libertacao do interrup-
tor ndo para a ferramenta. Isto garante uma integridade da
ligacao de prensagem consistente e reproduzivel.

4. Se a ferramenta tiver de ser retirada antes de concluir
uma ligacao de prensagem, pressione o botao de liber-
tacdo de prensagem (Figuras 1 & 2).

Sempre que se pressionar o botdo de libertacdo,
a prensagem NAO esta concluida, e a ligacéo de prensagem
deverd ser prensada novamente para garantir a conclusao. Se
a ferramenta funcionar incorretamente durante a utilizacdo,
utilize este procedimento.

5. Liberte o interruptor de funcionamento.
6. Aperte os bracos do atuador para abri-lo. Retire o atua-
dor do engaste.

7. Retire o anel do engaste. Evite arestas afiadas que pos-
sam ter-se formado no engaste durante o processo de
prensagem.

8. Quando a operagao estiver concluida, liberte o botdo de
On/Off (ligar/desligar) uma vez para DESLIGAR a ferra-
menta. Retire a bateria ou o adaptador CA da ferramenta.
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Inspecionar a ligacao prensada

1. Inspecione o engaste prensado relativamente a:
+ Insercdo completa do tubo no engaste.

+ Desalinhamento excessivo dos tubos. Um ligeiro
desalinhamento numa ligacdo de prensagem é con-
siderada normal.

« Alinhamento incorreto do acessério com contorno do
engaste. Engaste distorcido ou deformado.

« Quaisquer outros problemas de acordo com o fabri-
cante do engaste. Isto poderia incluir a remocdo de um
anel de controlo ou autocolante (utilizado para indicar
que a ligacdo ainda néo foi prensada).

Se detetar quaisquer problemas, retire o engaste e ins-
tale uma ligacdo de prensagem nova.

2. Teste aligacdo de prensagem de acordo com as instru-
¢oes do fabricante do conector, a pratica comum e os
codigos aplicaveis.

Funcdes Bluetooth (transferéncia de dados
sem fios)

As ferramentas de prensagem RIDGID® RP 350 e RP 351 incluem
tecnologia sem fios Bluetooth®, que permite a transferéncia de
dados sem fios para smartphones ou tablets (“dispositivos”) equi-
pados devidamente, com sistemas operativos iOS ou Android.

1. Descarregue a aplicacao RIDGID® Link adequada para o
seu dispositivo em RIDGID.com/apps ou na Google Play
Store ou na Apple App Store.

2. Quando a ferramenta estiver LIGADA, um dispositivo
equipado com tecnologia sem fios Bluetooth pode de-
tetar e emparelhar com a ferramenta de prensagem.
Nas defini¢des Bluetooth do seu dispositivo, selecione
a ferramenta RIDGID pretendida. Consulte as instrucdes
do seu dispositivo relativamente a informacéo especifi-
ca sobre como ligar a tecnologia sem-fios via Bluetooth.
Depois de ligado, as luzes de estado da ferramenta ver-
de-azul-azul-azul estaréo acesas.

Apods o emparelhamento inicial, a maioria dos disposi-
tivos ligara automaticamente as ferramentas quando a
tecnologia sem-fios Bluetooth estiver ativa e no alcance
se as definicoes do dispositivo estiverem configuradas
para o fazer. As ferramentas de prensagem devem ser
inferiores a 33 ft. (10 m) a partir do dispositivo a ser dete-
tado. Qualquer obstaculo entre a ferramenta e o disposi-
tivo pode reduzir o intervalo operacional.

3. Sigaasinstru¢des daapp para utilizacdo apropriada. O modo
de funcionamento pode ser alterado através da app. A app
também permite a monitorizacdo dos ciclos da ferramenta.

4. A transferéncia de dados sem fios desliga-se quando a
ferramenta de prensagem é desligada. Desligue o dis-
positivo sem fios Bluetooth para reduzir o esgotamento
da bateria do dispositivo.

Ferramentas de prensagem RP 350/RP 351 RIDGID

Funcionamento em climas frios

A medida que a temperatura cai, o fluido hidraulico fica mais
espesso e o desempenho da bateria piora. Para reduzir o risco
de funcionamento inadequado, a RP 350 e a RP 351 nao fun-
cionarao fora do intervalo de temperatura especificado, con-
forme indicado pelas luzes de estado da ferramenta (Figura 5).

Quando as condi¢ées ambientais estiverem fora do intervalo
de temperatura especificado, guarde a ferramenta e as baterias
num espaco acondicionado até que estejam prontas a utilizar.

Armazenamento

Retire a bateria ou o adaptador CA da ferramenta de prensagem.
Guarde a ferramenta de prensagem na caixa. Evite guardar em
ambientes extremamente quentes ou frios. A ferramenta nao
ligara se esta estiver fora do intervalo de especificacdo. Isto sera
indicado por luzes de estado da ferramenta. (Ver Figura 5)

Guarde a ferramenta num local seco, seguro
e fechado, fora do alcance de criancas e pessoas nao fami-
liarizadas com a ferramenta de prensagem. A ferramenta é
perigosa nas maos de utilizadores sem formacao profissional.

Instru¢oes de manutencao

A AVISO

Certifique-se que a ferramenta esta desligada e a bate-
ria ou o adaptador CA é retirado da ferramenta antes
de executar a manutencéo ou a fazer qualquer ajuste.

Limpeza e lubrificacao

1. Limpe o exterior da ferramenta diariamente com um
pano limpo e seco.

2. Inspecione a cavilha de montagem do acessoério e lu-
brifique a cavilha com lubrificante de silicone conforme
necessario.

3. Verifique as molas de retorno nos acessérios em cada
utilizacdo. Os acessoérios devem abrir e fechar livremen-
te com apenas um esforco de dedos moderado.

Assisténcia e reparacao

A AVISO

Servico ou reparacao improprios podem tornar a
ferramenta de prensagem insegura de operar.

A assisténcia técnica e a reparacao das Ferramentas de pren-
sagem RP 350 e RP 351 devem ser realizadas por um Centro
de Assisténcia Independente para Ferramentas de Prensa-
gem da RIDGID.

Para informacdes sobre o Centro de Assisténcia Independen-
te Autorizado da RIDGID mais préximo, ou para questdes so-
bre assisténcia e reparacao, veja a seccao Informagéo de con-
tacto neste manual.
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Resolucao de problemas

SINTOMA

CAUSAS POSSIVEIS

SOLUCAO

A ferramenta nao li-
gara quando o botao
ON/OFF (ligar/desli-
gar) é pressionado.

gada ou a bateria falhou.

inserido na ferramenta.

A bateria estd completamente descarre-

A bateria ndo esta corretamente inseri-
da no manipulo da ferramenta

O adaptador CA nao esta corretamente

Introduza uma bateria completamente carre-
gada/recarregue a bateria.

Verifique se a bateria estda completamente
inserida.

Insira corretamente o adaptador CA na ferra-
menta.

O acessorio esta blo-

queado no engaste. cluida com sucesso.

A ligagao de prensagem nao foi con-

Pressione o botao de libertacao de pressao
para retirar os mordentes do engaste. Inspe-
cione e volte a prensar o engaste.

As ligacoes prensadas
produzidas nao estao
completas.

o tubo.

Utilizacdo de mordente errado para o
tamanho do tubo ou os materiais.

A ferramenta nao estava alinhada com

O contorno do acessério nao foi alinha-
do com o contorno do engaste.

A ferramenta necessita de reparacéo.

Instale o acessoério correto.

Volte a fazer a ligacdo de prensagem com
o novo engaste e tubo. Certifique-se que a
ferramenta estd alinhada com o tubo.

Volte a fazer a junta com o tubo e os engaste
novos. Certifique-se de que o contorno de
prensagem do acessério estd alinhado com o
contorno do engaste.

Leve ao servico.

Existe uma fuga de
6leo da ferramenta.

Problemas de vedac¢ao ou mecanicos.

O motor funciona Nivel de 6leo baixo.
mas a ferramenta ndo

completa um ciclo.

A ferramenta para du- Nivel de dleo baixo.

rante o funcionamento.

Leve ao servico.

Veja a Figura 5 - Luzes de estado da ferramenta

Equipamento opcional

A AVISO

Para reduzir o risco de ferimentos graves, utilize
apenas equipamento especificamente concebido e
recomendado para utilizacao com as Ferramentas de
prensagem RP 350 e RP 351, como o listado abaixo.

Pacotes de bateria e adaptador

N.
catalogo. | Descricio
56513 |Bateria de ides de litio RB-1825 18V 2.5 Ah
56518 |Bateria de ides de litio RB-1850 18V 5.0 Ah
44468 | Adaptador de alimentacdo 120 CA -
América do norte

43338 | Adaptador de alimentacao 220 CA - Europa
44823 | Adaptador de alimentacdo 120 CA - China
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Carregadores e Cabos
Catdlogo Regido Tipode
N.e. ficha

64383 | Carregador RBC-30 | América do Norte A

56523 | Carregador RBC-30 Europa C
64388 | Carregador RBC-30 China A

64393 | Carregador RBC-30 Australia |

64378 | Carregador RBC-30 Japéo A
64398 | Carregador RBC-30 Reino Unido

Cabo do carregador
RBC-30

Cabo do carregador
64183 RBC-30

64173 América do Norte A

Europa C

Para uma lista completa de equipamento RIDGID disponivel
para estas ferramentas, veja o Catalogo de Ferramentas Ridge
on-line em RIDGID.com ou veja Informacg6es de contacto.

Eliminacao

Determinadas pecas destas ferramentas contém materiais
valiosos e podem ser recicladas. Existem empresas especiali-
zadas em reciclagem que podem ser encontradas localmen-
te. Elimine os componentes em conformidade com todos os
regulamentos aplicaveis. Contacte as autoridades locais de
gestdo dos residuos para mais informagoes.

Nos paises da CE: Néo elimine o equipamento
elétrico juntamente com residuos domésticos!

De acordo com a Diretiva Europeia 2012/-19/UE

relativa aos residuos de equipamentos elétricos

e eletrénicos e a sua transposicdo para a legis-
I lacdo nacional, o equipamento elétrico em final

de vida util deve ser recolhido em separado e
eliminado de forma ambientalmente correta.
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Compatibilidade Eletromagnética
(EMC)

O termo compatibilidade eletromagnética significa a capa-
cidade do produto funcionar sem problemas num ambiente
onde a radiacao eletromagnética e as descargas eletrostaticas
estdo presentes e ndo causar interferéncia eletromagnética
noutro equipamento.

Estas ferramentas estao em conformidade com
todas as normas CEM. Contudo, a possibilidade destes cau-
sarem interferéncia noutros aparelhos nao pode ser excluida.
Todas as normas relacionadas com a CEM que tenham sido
testadas sao referidas no documento técnico da ferramenta.

Declaracao FCC/ICES

Este dispositivo estd em conformidade com a Parte 15 dos
Regras da FCC. O funcionamento esta sujeito as seguintes
duas condicoes:

1. Este dispositivo ndo pode causar interferéncia prejudicial.

2. Este dispositivo tem de aceitar qualquer interferéncia re-
cebida, incluindo interferéncia que possa causar operacao
indesejada.

As modificacbes ndao aprovadas expressamente por esta
empresa podem anular o direito de o utilizador usar o equi-
pamento.

Este equipamento foi testado e encontra-se em conformi-
dade com os limites para um dispositivo digital da Classe
A, de acordo com a parte 15 das Regras FCC. Estes limites
foram concebidos para fornecer protecdo razoavel contra
interferéncias nocivas quando o equipamento é operado
ambiente comercial. Este equipamento gera, utiliza e pode
emitir energia de radiofrequéncia e, se ndo for instalado e
utilizado de acordo com o manual de instrucdes, pode cau-
sar interferéncia prejudicial em comunicacdes por radio. O
funcionamento deste equipamento numa area residencial
pode provocar interferéncia nociva e, caso aconteca, o utili-
zador tera de corrigir a interferéncia por si mesmo.

Este produto estd em conformidade com as especificacdes
canadianas ICES-003 da Classe A. Consulte a etiqueta da De-
claragdo na ferramenta.
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RP 350/RP 351

Pressverktyg

A VARNING!

Las den har bruksanvisningen
noggrant innan du anvander
utrustningen. Om du anvan-

der utrustningen utan att ha
forstatt eller foljt innehallet RP 350/RP 351 Pressverktyqg

! erksan‘”snmgen finns risk Anteckna serienumret nedan och spara produktens serienummer som sitter pd markplaten.

for elchock, brand och/eller

personskador. Serienr
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Sdakerhetssymboler/symboler

I den har bruksanvisningen och pa produkten anvands sakerhetssymboler och signalord for att kommunicera viktig sakerhets-
information. Det har avsnittet syftar till att forbattra forstaelsen av dessa signalord och symboler.

Detta ar en sakerhetssymbol. Den anvéands for att gora dig uppmarksam pa risker for personskador. Ratta dig efter alla sakerhetsfo-
/ i \ reskrifter som foljer efter denna symbol, for att undvika personskador eller dédsfall.
PNZY.YM  FARA betecknar en farlig situation som kommer att orsaka dédsfall eller allvarliga personskador, om situationen inte undviks.
PNAZYITITEM VARNING betecknar en farlig situation som kan orsaka dodsfall eller allvarliga personskador, om situationen
inte undviks.

PNEATI M  SE UPP betecknar en farlig situation som kan orsaka lindriga eller medelsvara personskador, om situationen inte undviks.

IZXl  0BS betecknar information som avser skydd av egendom.

Den har symbolen betyder att bruksanvisningen ska lasas Den hér symbolen visar att produkten endast r avsedd
noggrant innan utrustningen anvands. Bruksanvisningen fér inomhusanvindning

innehaller viktig information om saker och korrekt anvand-
ning av utrustningen.

I:I Den har symbolen visar att produkten é&r
Klass Il-utrustning.

Den hdr symbolen visar att skyddsglaségon med si-
doskydd eller goggles alltid ska baras nadr utrustningen
anvands, for att minska risken fér 6gonskador.

O

Symbolen indikerar att det har ar elektrisk utrustning
som inte ska kasseras med hushallsavfallet. De avsnittet

u/ Den har symbolen visar att det finns risk for krosskador pa mmm  “Bortskaffande’!
=| hander, fingrar eller andra kroppsdelar. Den hédr symbolen indikerar att det har ar elektrisk ut-
rustning som uppfyller kraven i tillampliga EG-direktiv.
}llll] Den har symbolen betecknar risk for elchock.
| G/&{ De har symbolen indikerar produktens tillverkningsar.

+ Anvand inte motordrivna verktyg i omgivningar med
explosiv atmosfar, till exempel i ndrheten av brandfar-
liga vatskor, gaser eller damm. Motordrivna verktyg kan
avge gnistor som kan antdnda dammet eller angorna.

Allméanna sdkerhetsvarningar
for motordrivna verktyg*

A VARNING

Las alla sakerhetsvarningar, anvisningar, illustra-
tioner och specifikationer som medféljer det har
motordrivna verktyget. Om du anvander utrust-
ningen utan att forsta eller folja anvisningarna
nedan finns risk for elstot, brand och/eller allvarli-
ga personskador.

SPARA ALLA VARNINGAR OCH ANVISNINGAR
SOM REFERENS | FRAMTIDEN!

- Hall barn och kringstaende pa behorigt avstand med-
an du anvander ett motordrivet verktyg. Distraktioner
kan fa dig att tappa kontrollen.

Elsakerhet

- Motordrivna verktygs elkontakter maste passa i mot-
svarande uttag. Du far aldrig modifiera kontakten pa
nagot satt. Anvand inga adapterkontakter tillsam-

Termen "motordrivet verktyg” i varningstexterna avser ett
natdrivet motordrivet verktyg (med sladd) eller ett batterid-
rivet motordrivet verktyg (sladdl6st).

Sakerhet pa arbetsomradet

- Hall arbetsomradet stadat och val upplyst. Stokiga
eller moérka omraden gor att olyckor intraffar lattare.

mans med jordade motordrivna verktyg. Icke modifie-
rade stickproppar och matchande uttag minskar risken
for elstot.

Undvik kroppskontakt med jordade ytor som t.ex. ror,
varmeelement, spisar och kylskap. Risken for elchock
okar om din kropp ar jordad.

*Texten i avsnittet Allmadnna sakerhetsvarningar for motordrivna verktyg i den héar bruksanvisningen ar ordagrann, enligt krav, fran tillamplig standard
UL/CSA 62841-1. Det hér avsnittet innehaller allmanna sakerhetsrutiner fér manga olika typer av motordrivna verktyg. Alla foreskrifter galler inte for alla verktyg, och

vissa galler inte for det har verktyget.
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- Utsétt inte motordrivna verktyg for regn eller vata.
Om vatten kommer in i ett motordrivet verktyg okar ris-
ken for elchock.

« Misshandla inte kabeln. Anvind aldrig kabeln till att
béra eller dra det motordrivna verktyget. Hall kabeln pa
avstand fran vdarme, olja, vassa kanter och rérliga delar.
Skadade eller ihoptrasslade kablar 6kar risken for elstotar.

+ Nar ett motordrivet verktyg anvands utomhus ska du
anvanda en férlangningskabel som dr avsedd for utom-
husanvandning. Anvandning av en kabel som ar lamplig
for utomhusanvandning minskar risken for elchock.

« Anvand en krets med jordfelsbrytare om ett motor-
drivet verktyg maste anvandas pa en fuktig plats.
En jordfelsbrytare minskar risken for elchock.

Personsakerhet

« Var uppmaérksam, ha uppsikt 6ver det du gor, och an-
vand sunt fornuft ndr du anvander ett motordrivet
verktyg. Anvand inte ett motordrivet verktyg om du
ar trott eller paverkad av mediciner, alkohol eller an-
nat. Ett enda ouppmarksamt dgonblick vid anvdndning
av verktyg kan leda till allvarliga personskador.

Anviand personlig skyddsutrustning. Bar alltid 6gon-
skydd. Skyddsutrustning som ansiktsmasker, halkfria
skyddsskor, hjalm eller horselskydd minskar risken for
personskador.

Forhindra oavsiktliga starter. Se till att stromstallaren
ar i lage AV innan du ansluter till stromkallan och/el-
ler batteripaketet, plockar upp eller bar verktyget. Att
bara motordrivna verktyg med fingret pa stromstallaren
eller att stromsatta motordrivna verktyg som har strom-
stallaren PA 6kar risken for olyckor.

Ta bort alla justeringsverktyg och skruvnycklar innan
du sétter ett motordrivet verktyg i lige PA. Ett verktyg
eller en nyckel som gar emot en roterande del av det mo-
tordrivna verktyget kan orsaka personskador.

Strack dig inte for langt. Sta alltid stadigt och balan-
serat. D3 har du battre kontroll 6ver maskinen vid ovan-
tade situationer.

Anviand lampliga klader. Bdr inte 16st sittande klader
eller smycken. Hall har, kldder och handskar pa be-
horigt avstand fran rorliga delar. Lost sittande klader,
smycken och Iangt hér kan fastna i rorliga delar.

Om det finns utrustning for dammutsug och damm-
uppsamling maste sadan utrustning vara ordentligt
ansluten och anvandas pa ratt satt. Anvandning av
dammutsug kan minska dammrelaterade risker.

- Var alltid uppmarksam, overskatta inte din egen erfa-
renhet och folj alltid alla sakerhetsprinciper. En slarvig
atgard kan orsaka personskada pa brakdelen av en sekund.

Anvidndning och skotsel av motordrivna
verktyg

- Anvand inte overdriven kraft. Anvand ratt motordri-
vet verktyg for din tillampning. Ratt motordrivet verk-
tyg utfor uppgiften battre och sékrare vid den hastighet
som det ar konstruerat for.

Anvind inte det motordrivna verktyget om PA/AV-bry-
taren inte fungerar. Motordrivna verktyg dar omkoppla-
ren inte fungerar &r farliga, och maste repareras.

Koppla ur kontakten fran stromkallan och/eller ta
bort det motordrivna verktyget innan du utfér nagra
justeringar, byter nagra tillbehor, eller forvarar nagra
motordrivna verktyg. Sddana férebyggande sakerhets-
atgdrder minskar risken for att det motordrivna verktyget
ska startas oavsiktligt.

Forvara motordrivna verktyg som inte anvands utom
rackhall fran barn. Personer som inte dr vana vid mo-
tordrivna verktyg och som inte har last den har bruks-
anvisningen far inte anvanda verktyget. Motordrivna
verktyg ar farliga i handerna pa outbildade anvéndare.

Utfor underhall pa motordrivna verktyg. Kontrollera
om det finns nagra felinstillda eller kdrvande rorli-
ga delar, om nagra delar har gatt sonder eller nagot
annat tillstand som kan paverka verktygets drift. Om
ett motordrivet verktyg ar skadat maste det repare-
ras fére anvandning. Manga olyckor orsakas av daligt
underhallna motordrivna verktyg.

Hall alla kapverktyg vassa och rena. Ratt underhallna
skdrande verktyg med vassa skarande eggar karvar inte
lika latt och ar lattare att kontrollera.

Anvand det motordrivna verktyget, tillbehoren och bi-
tarna osv. i enlighet med dessa anvisningar, med han-
syn tagen till arbetsforhdllandena och det arbete som
ska utforas. Anvandning av motordrivna verktyg i andra
syften @n de avsedda kan resultera i en farlig situation.

Hall handtagen och greppytorna torra, rena och fett-
fria. Hala handtag och gripytor gor hanteringen osdker
och du kanske inte kan kontrollera verktyget vid ovdntade
situationer.
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Anvandning och skotsel av batteridrivna
verktyg

- Batterierna far bara laddas med den laddare som till-
verkaren angivit. En laddare som bara passar en typ av
batterier kan orsaka brandrisk vid anvandning tillsam-
mans med ett annat batteri.

Utrustningen far endast anvandas med specialkon-
struerade batterier. Anvdandning av andra batterier kan
innebara risk for personskador och brand.

Néar batterier inte anvands ska de hallas pa avstand
fran andra metallféremal som gem, mynt, nycklar,
spikar, skruvar eller andra sma metallforemal som
kan skapa en anslutning fran en punkt till en annan.
Kortslutning av batteriernas poler kan orsaka brannska-
dor eller brand.

Om batteriet missbrukas kan vatska sprutas
ut - undvik kontakt. Vid oavsiktlig kontakt ska du
skolja med vatten. Sok lakare om du far vatska i 6go-
nen. Vatska som sprutas ut fran batteriet kan orsaka irri-
tation eller brannskador.

Anvand inte ett batteripaket eller ett verktyg som
ar skadat eller modifierat. Skadade eller modifierade
batterier kan uppvisa ovantat beteende som kan orsaka
brand, explosioner eller risk for skador.

Exponera inte batteripaket eller verktyg for brand
eller hoga temperaturer. Exponering for brand eller
temperaturer 6ver 265 °F (130 °C) kan orsaka explosioner.

Folj alla laddningsanvisningar och ladda eller forvara
inte batteriet eller verktyget vid temperaturer utanfor
det temperaturintervall som anges i anvisningarna.
Felaktig laddning eller vid temperaturer utanfor det angiv-
na omradet kan skada batteriet och 6ka risken fér brand.

Service

- Service pa det motordrivna verktyget ska utféras av
en behorig reparator och eventuella reservdelar mas-
te vara identiska originaldelar. Detta ser till att det mo-
tordrivna verktygets sakerhet halls intakt.

Sarskild sakerhetsinformation

A VARNING

Det har avsnittet innehaller viktig sdkerhetsinfor-
mation som galler specifikt for det hdr verktyget.

Lds dessa forsiktighetsatgarder noggrant innan du
anvdnder pressverktygen, sa att du minskar risken
for elstot eller andra allvarliga personskador.

SPARA ALLA VARNINGAR OCH ANVISNINGAR
SOM REFERENS | FRAMTIDEN!

RP 350/RP 351 Pressverktyg RIDGID

| verktygsvaskan finns ett sarskilt utrymme for bruksanvis-
ningen. Forvara bruksanvisningen tillsammans med verkty-
get, sa att operatoren alltid har tillgang till den.

Sakerhet for pressverktyget

- Hallfingrar och hiander pa avstand fran pressredskap un-
der presscykeln. Det finns risk for krosskador, frakturer eller
amputation pa fingrar och hander om de fastnar i redskapet
eller mellan komponenterna och ndgot annat foremal.

Forsok aldrig att reparera skadade pressredskap
(kaftar, pressring, aktuator osv.). Kassera hela det
skadade redskapet. Ett redskap som har svetsats, sli-
pats, borrats eller modifierats pa nagot vis kan spricka un-
der pressning och orsaka allvarliga skador. Om inte hela
pressredskapet byts kan det leda till komponenthaveri
och allvarliga kroppsskador.

Stora krafter genereras nar produkten anvinds, och
dessa krafter kan bryta loss eller kasta ivdg detaljer
och orsaka personskador. Sta pa behorigt avstand un-
der anvandning och bar alltid lamplig skyddsutrustning,
dven 6gonskydd.

« Anvind endast RIDGID® pressverktyg med lampliga
RIDGID eller RIDGID-godkéanda pressredskap (kaftar,
pressringar, aktuatorer osv.). Andra anvandningar eller
modifiering av pressverktygen for andra tillampningar
kan skada pressverktyget, skada fasten och/eller orsaka
personskador.

Anvind korrekta verktygs-, redskaps- och anslut-
ningskombinationer. Felaktiga kombinationer kan leda
till en ofullstandig fog, vilket 6kar risken for lackor, utrust-
ningsskador och kroppsskador.

Innan du anvdnder ett RIDGID®-pressverktyg maste
du ha last och forstatt:

- Den har bruksanvisningen

- Anvisningarna for redskapet

- Bruksanvisningen for batteriet/laddaren

- Beslagtillverkarens monteringsanvisningar

- Anvisningarna for all annan utrustning eller material
som anvands tillsammans med det har verktyget.

Om du inte foljer alla anvisningar och varningar finns risk
for allvarliga personskador eller skador pa egendom.

RIDGID®-kontaktinformation

Om du har ndgon frédga om den har RIDGID®-produkten:
- Kontakta ndrmaste RIDGID-distributor.

- Besok RIDGID.com for uppgift om narmaste
RIDGID-representant.
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17



RIDGID rp350/rp 351 Pressverktyg

- Kontakta Ridge Tool Technical Service Department pa
rtctechservices@emerson.com. Om du befinner dig
i USA eller Kanada ringer du (800) 519-3456.

Beskrivning

Pressverktygen RIDGID® RP 350 och RP 351 tillsammans med
lampliga tillbehor ar utformade for att mekaniskt pressa be-
slag pa ror for att skapa vattentata och permanenta tatningar,
t.ex. for rormokeri-, varme-, ventilations- och kyltillampning-
ar. Det finns dven redskap for andra anvandningar.

Nar avtryckaren pa pressverktyget trycks in borjar en intern
elmotor driva en hydraulpump som skickar vatska till verk-
tygets cylinder och flyttar tryckkolven framat och tillampar
kraft pa redskapet, vilket pressar anslutningen. Presscykeln
tar cirka 4 sekunder. Nar cykeln borjar deformera en anslut-
ning fortsatter den automatiskt tills den har slutforts, aven
om avtryckaren slapps.

Verktyget inkluderar ett andra driftldge ("kontrolldage") som
kan slas pa med RIDGID Link-appen. | kontrollaget kan an-
slutningen aktiveras fore pressning for att tillata bekréftelse
av korrekt inriktning av redskapet, anslutningen och slangen.

Verktygsstatuslamporna indikerar saker som verktygssta-
tus, batteristatus, underhallsbehov eller felaktig temperatur.
En arbetslampa tands nar avtryckaren trycks in for att lysa
upp arbetsomradet. Huvudet kan roteras 360° for battre
atkomst i tranga utrymmen.

Verktygen levereras med tygoglor som kan anvandas med
lampliga redskap som axelremmar eller upphangningslinor.
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Figur 1 - RIDGID RP 350 Pressverktyg och Standard
Series-kaft

Pressverktygen innefattar trddlos Bluetooth®-teknik* for att
mojliggora anslutning till smarttelefoner och surfplattor. Léis
mer i avsnittet "Bluetooth-funktioner (tradlos datadverforing)” .
* Bluetooth®-ordmaérket och -logotyperna &r registrerade varuméarken som tillhor

Bluetooth SIG, inc och all anvandning av sadana marken av Emerson Electric Co.
sker under licens. Andra varumarken och handelsnamn tillhor respektive dgare.

o V97 f\?

@

Figur 2 - RIDGID RP 351 Pressverktyg och Standard
Series-kaft

# | Beskrivning

Kaftsats i saxstil 7 Tryckavlastningsknapp
(RP 351 bortre sida)

2 | Redskapets 8 Handtag
monteringsstift

3 | Verktygsstatuslampor 9 Batteri
PA/AV-knapp 10  Korreglage (Run)

5 | Varningsskylt 11 Arbetslampa (lysdiod)
(RP 351 Undersida)

6 | Tygogla 12 Kaftens sidoplatta

18
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_ RP 350/RP 351 Pressverktyg RIDGID

Manufacturer
RI m I D Rldge Tool Company @
Elyria, Ohio / USA
Mode\ RP 350 ss Tool
seien_ LVT000MMYY> (€

18Vdc./ 23A  3xEf/min.

AAA
XX 480 W/F =32kN
@_‘ Authorized Representatlve (,02> ﬁ
f T Ridge Tool Europe

3800 Sint- Tmlden Be\glum

Figur 3 - Maskinens serienummer - de inringade siffrorna anger ar och manad for tillverkningen. (YY = ar, MM = manad).

Styrning Markning | Beskrivning
Verktygets huvudstrombrytare. (I = PA, O =AV).
PA/AV-knapp (IJ PA: Tryck pd knappen tills lampan ténds. Se Figur 5 — verktygsstatuslampor.

AV: Hall in knappen tills lampan slacks. Verktyget stangs av automatiskt
om det inte anvands pa tio (10) minuter.

Korreglage (Run) - Sla pa arbetsbelysningen: Tryck in avtryckaren latt.

Normalt lage: Tryck in avtryckaren for att starta presscykeln och slapp nar verktyget
lases i lage. Normallaget ar fabriksinstallningen.

Kontrolldge: Tryck in avtryckaren for att fasta redskapet pa arbetsstycket.

GOr justeringar efter behov. Tryck pa avtryckaren igen for att starta presscykeln

och slapp nar verktyget lases i lage.

Att slappa brytaren stoppar inte verktyget ndr det val har l3sts i lage.

Detta sakerstaller konsekvent, upprepbar hallbarhet hos pressanslutningarna.

Laget kan andras med RIDGID Link-appen, se avsnittet om Bluetooth-funktioner.

Tryckavlastningsknapp W Gor att verktyget kan frigoras utan att slutfora pressningen.
Om den anvands ar pressanslutningen inte slutford och maste upprepas.

Redskapets - Haller redskapet pa verktyget. Maste sdttas i helt for att verktyget ska fungera.
monteringsstift SeFiguré.

Figur 4 - Reglagetabell
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RIDGID rp350/rp 351 Pressverktyg

Lampsegmentets nummer
(Lampan pa hela tiden)

Beskrivning
0vo0ir 08>0
- - - - Pressverktyg av (AV).
Grén Gron Gron Gron PA-knappen intryckt, lamporna pa i 4 sekunder vid start,

verktyget i "normallage”.

A . ) . PA-knappen intryckt, lamporna pa i 4 sekunder vid start,
Bla Bla Bla Bla | verktyget i “kontrollage” - se avsnittet Bluetooth-funktioner
for att andra lage.

Grén _ _ _ Pressverktyget dr i normalt lage, standby, pressverktyget klart
(1) . att anvandas.

} Fel pa verktyget. Verktyget fungerar inte.
Rod Gul Gul Gul | Tabort och sitt tillbaka batteriet eller véxelstrdmsadaptern.
Om lampan fortfarande lyser, lamna in verktyget pa service.

Fel pa verktyget. Verktyget fungerar inte.

R6d _ _ _ Ta bort och sétt tillbaka batteriet eller vaxelstromsadaptern.
Om den roda lampan fortfarande lyser, lamna in verktyget
pa service.

. . Verktyg och/eller batteri utanfér angivet temperaturomrade.
Gul - Réd Réd Verktyget fungerar inte. For verktyget och batteriet till ratt
drifttemperaturomrade.

) Redskapets faststift ar inte helt isatt. Verktyget fungerar inte.
Gul - - Rod Satt i stiftet hela vigen. Om lamporna fortfarande lyser,
lamna in verktyget pa service.

Gul RGd _ _ Lag batteriladdning. Verktyget fungerar inte.
Ladda batteriet/satt i ett fulladdat batteri.

} . X . Bluetooth-anslutning etablerad, standby, pressverktyget klart
Grén Bla Bla Bla att anvanda - For ytterligare information, se avsnittet om
Bluetooth-funktioner.

Lila Uppdatering av fast programvara pagar. Verktyget kan inte
anvdandas under uppdatering.

Figur 5 - Verktygsstatuslampor

Specifikationer
RP 350 Pistolpressverktyg RP 351 Rakt pressverktyg
Redskap RIDGID Standardserie RIDGID standardserie
Slaglangd 1.57 tum (40 mm) 1.57 tum (40 mm)
Motor
Spanning 18V DC markspénning 18V DC madrkspanning
Stromstyrka 23A 23A
Effekt 480 watt 480 watt
Tryckkolvskraft 7.200 Ibs. (32 kN) 7.200 Ibs. (32 kN)
Huvudrotation 360° 360°
Arbetscykel 3 Press €& /min- 3 Press @&/min
Stromfdrsorjning RIDGID RB-18XX Series 18V litiumjonbatteri eller RIDGID RPA 120/220 AC-nétadapter
(Se avsnittet Tillvalsutrustning)
Bluetooth-rackvidd .......wwrmeremsesrens 33ft.(10m) 33ft.(10m)
Tilldten luftfuktighet ... eeeeeeeeesenens 80 % maximalt 80 % maximalt
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RP 350/RP 351 Pressverktyg RIDGID

Drifttemperaturomrade ... 15 °F till 122 °F (-10 °C till 50 °C) 15 °F till 122 °F (-10 °C ill 50 °C)
FOrvaringstemperatur ... 32°Ftill 113°F (0 °Ctill 45 °C) 32°Ftill 113°F (0 °Ctill 45 °C)
Vikt (utan batteri/redskap) ... 7.831bs (3,55 kg) 7.831bs (3,55 kg)

Matt 11.3"x11.0"x3.1" 15.7"x4.65"x3.1"

287 mmx 279 mmx 77 mm
<74,5 dB(A), K=3 dB(A)

<1,13m/s% K=1.5

Ljudtryck (Lea)*
Vibrationer*

398 mMmx 118 mmx 77 mm
<74,5 dB(A), K=3 dB(A)

<1,13m/s% K=1,5

* Ljud- och vibrationsmatt mats i enlighet med ett standardiserat test enligt standard EN 62481-1.
- Vibrationsnivaerna kan anvéandas for jamforelse med andra verktyg och for prelimindr bedémning av exponeringen.
- Ljud- och vibrationsutslappen kan variera beroende pa platsen och den specifika anvandningen av de hér verktygen.

Standardutrustning

Se RIDGID-katalogen for uppgifter om levererad utrustning
med specifika katalognummer.

OBS! RIDGID-pressverktygets redskap erbjuds i tva serier
- Standardserien
« Kompaktserien

Dessa redskapsserier ar inte utbytbara. Standardseriens
redskap fungerar endast med standardseriens verktyg
(RP 350, RP 351, RP 342-XL, RP 340, RP 330, 320-E, CT-400).
Kompaktseriens redskap fungerar endast med kompaktse-
riens verktyg (RP 240, RP 241, RP 200, RP 210, 100B).

XX Val av Iampliga material och fogningsmetoder &r
systemkonstruktorens och/eller installatorens ansvar. Innan
du forsoker installera bor du utféra en noggrann utvérdering
av den specifika servicemiljon, inklusive den kemiska miljon
och servicetemperaturen. Kontakta pressystemtillverkaren for
att fa information om urval.

A VARNING

Kontrollera pressverktyget
u/ dagligen fore varje anvand-

Inspektion fore anvandning
= | ningstillfidlle och atgarda
eventuella problem for att

}% minska risken for allvarliga

personskador fran elstotar, krosskador, redskaps-
fel eller andra orsaker och for att forhindra skador
pa verktyget.

1. Stang av verktyget och ta ur batteriet/AC-adaptern ur
verktyget.

2. Rengor olja, fett och smuts fran gdngningsmaskinen, in-
klusive handtag och reglage. Detta underlattar inspek-
tionen och férhindrar att verktyget eller reglagen glider
ur handen vid anvandningen.

3. Inspektera pressverktyget avseende:

« Korrekt montering, underhall och fullstandighet.

- Trasiga, slitna, saknade, felinstallda eller karvande
delar. Bekréfta att textilslingorna ar i gott skick.

- Smidig borttagning av redskapsfaststiftet mellan helt
Oppet och helt stangt lage. Stiftet ska lasa i varje lage.
Bekrafta att korreglaget ror sig fritt och inte karvar eller
fastnar.

- Att varningsetiketten sitter pa plats och gar att lasa
(se Figur 6).

+ Alla andra tillstand som kan forhindra séker och nor-
mal drift.

Anvand inte pressverktyget forran problemen har repa-

rerats.

Varningsskylt

Verktygsstatus-
lampor

7

PA/AV-knapp
Figur 6 — Statuslampor/varningsdekal

4. Inspektera och underhall redskapsfasten enligt deras
instruktioner. Ta bort redskapet fran verktyget. Bekrafta
att redskapen ar i gott skick och tydligt markta efter hur
de ska anvandas.

5. Utfor inspektion och underhall av all annan utrustning
enligt anvisningarna och kontrollera att allt fungerar
korrekt.

999-995-220.09_REV.B
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RIDGID rp350/rp 351 Pressverktyg

Instédllning och anvandning
pressredskap under

A VARNING
} u Hall fingrar och hin-

@ = & | der pa avstand fran
y presscykeln. Fingrar

eller hiander kan krossas, brytas eller amputeras
i redskapet, verktyget, mellan verktygshuvudet
och redskapet, arbetsstycket och andra foremal.

Stora krafter genereras ndar produkten anvands,
och dessa krafter kan bryta loss eller kasta ivig
detaljer och orsaka personskador. Sta pa behérigt
avstand under anvidndning och bir alltid lamplig
skyddsutrustning, dven 6gonskydd.

Anviénd rdtt verktyg, redskap och monteringskom-
binationer. Felaktiga kombinationer kan leda till
en ofullstiandig pressanslutning vilket 6kar risken
for lackor, utrustningsskador och kroppsskador.

Folj Instdllning och Drift for att minska risken for
personskador orsakade av krossning och andra or-
saker samt for att forhindra skador pa verktygen.

1. Bekrdfta ett lampligt arbetsomrade (Se Sdkerhetsvar-
ning for allmdnna kraftverktyg). Anvand pa en tydlig,
jamn, stabil och torr plats. Anvand inte verktyget om du
star i vatten.

2. Inspektera det arbete som ska utféras och avgor det
korrekta RIDGID-verktyget och RIDGID-redskapet for till-
Iampningen enligt specifikationerna. Om fel utrustning
anvands for en viss uppgift finns risk for personskador,
skador pa verktyget samt risk for felaktiga anslutningar.

3. Kontrollera att all utrustning har inspekterats och in-
stallts enligt anvisningarna.

Ta bort/installera ett redskap

1. Stdng av verktyget och ta ur batteriet/AC-adaptern ur
verktyget.

2. Oppna redskapets féststift helt. Ta bort/sétt i det [ampli-
ga redskapet (Figur 7).

3. Stang redskapets faststift helt tills det lases i last lage.
Redskapets faststift maste stangas helt for att hindra
verktygsskador under anvandning. Verktygslamporna
tands for att indikera, se Figur 5 for Verktygsstatuslampor.

OBS! Anvand inte verktyget utan redskapet pa plats.
Detta kan skada verktyget.

Figur 7 - Redskapets monteringsstift

Forbereda anslutning

XX Dessa anvisningar dr generella metoder for flera
typer av pressverktygsredskap. Folj alltid de specifika anvis-
ningarna for pressverktygsredskapet som anvands och an-
slutningstillverkarens specifika installationsanvisningar for att
minska risken for felaktiga pressanslutningar och omfattande
egendomsskador.

1. Forbered pressanslutningen enligt anslutningstillverka-
rens anvisningar.

2. Satt i ett fulladdat batteri eller en véxelstromsadapter
i verktyget och se till att du gor det med torra hander.
Om du anvander den sladdanslutna natadaptern med
en GFCl ska GFCI (RCD) ha en markreststrom pa 30 mA
eller mindre. Tryck in PA/AV-knappen en géng for att sla
pa verktyget. Alla lysdioder lyser gront, vilket indikerar
att verktyget ar klart att anvanda. Se Figur 5 — Verktygs-
statuslampor for alla andra lampor.
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RP 350/RP 351 Pressverktyg RIDGID

Pressa ett beslag med typiska saxkaftar
1. Hall verktyget stadigt med bada hdnderna.

Figur 10 - Kaftarna vinkelrata mot beslaget

4. Bekréfta att kaften sitter ratt och inriktat efter beslaget
(Figur 10). Hall fingrar och hander borta fran kéftarna for
att undvika krosskador i kaftarna eller mellan kaftarna
och omgivningarna.

Normalt ldge: tryck ner avtryckaren (Figur 1 och 2).
Nar verktygscykeln borjar och rullarna kommer i kon-
takt med kdftarmarna lases verktyget i lage och slutfor
cykeln automatiskt. Att sldppa brytaren stoppar inte
verktyget ndr det val har 1asts i lage. Detta sakerstaller

Figur 8 - Halla verktyget

2. Klam ihop kéftarmarna for att 6ppna kéftarna.
3. Placera de 6ppna kaftarna runt anslutningen (Figur 9).

Rikta in kaftens pressprofil efter beslags kontur enligt
instruktionerna i beslagtillverkarens installationsan-
visningar. Frigor kaftarmarna for att sluta kaftarna runt
anslutningen. Hang inte kéftsatsen fran anslutningen.
Verktyget kan falla ovantat och orsaka allvarliga kropps-
skador eller dodsfall.

Figur 9 - Placera kéftar av saxstil runt beslaget

konsekvent, upprepbar hallbarhet hos pressanslut-
ningarna.

Kontrollage: tryck ner avtryckaren (Figur 1 och 2). Kaf-
tarna aktiverar anslutningen, men pressanslutningen
har inte gjorts. Gor justeringar efter behov. Tryck pa av-
tryckaren igen sa lases verktyget fast och slutfor cykeln
automatiskt. Att slappa brytaren stoppar inte verktyget
nar det val har lasts i lage. Detta sakerstaller konsekvent,
upprepbar hallbarhet hos pressanslutningarna.

Om verktyget maste tas bort innan ett pressbeslag har
slutforts, tryck ner tryckfrigéringsknappen (Figur 1 och 2).

XA Nir frigoringsknappen trycks in &r pressningen
INTE slutférd och anslutningen maste pressas igen for att
garantera att den ar slutférd. Om det uppstar fel pa verkty-
get under drift, anvdand den hér rutinen.

5.
6.
7.

Slapp aktiveringsbrytaren.
Klam ihop kaftarmarna for att 6ppna kaftarna.

Ta bort kaften fran beslaget. Undvik vassa kanter som
kan ha bildats pa beslaget under pressningen.

. Néar atgirden har slutforts, tryck ner PA/AV-knappen

for att stanga av verktyget. Ta bort batteriet eller véaxel-
stromsadaptern fran verktyg.

999-995-220.09_REV.B

123



RIDGID rp350/rp 351 Pressverktyg

Pressa ett beslag med en typisk aktuator och
pressringsats

1.

Oppna ringen och placera den runt beslaget. Rikta in
ringens pressprofil efter beslags kontur enligt instruk-
tionerna i beslagtillverkarens installationsanvisningar.
Slapp ringen sa att den sluts runt beslaget (Figur 11).

. Kontrollera att ratt aktuator sitter ordentligt i verktyget.

Klam ihop aktuatorarmarna for att 6ppna aktuatorspet-
sarna. Rikta in aktuatorspetsarna efter ringfickorna. Los-
sa aktuatorarmarna och satt i aktuatorspetsarna helt
i ringfickorna (Figur 12). Om aktuatorspetsarna riktas
in fel i ringfickan kan det skada ringen eller aktuatorn
under pressningen. Hang inte verktyget och aktuatorn
fran pressringen. Verktyget kan falla ovantat och orsaka
allvarliga kroppsskador eller dédsfall.

Figur 11 - Satta dit pressringen pa beslaget

Figur 12 - Fasta aktuatorn pa pressringen

3.

Bekrafta att ringen sitter ratt och inriktat efter beslaget.
Hall fingrar och hander borta fran aktuatorn och ringen
for att undvika krosskador i beslaget eller mellan besla-
get och omgivningarna.

Normalt lage: tryck ner avtryckaren (Figur 1 och 2).
Nar verktygscykeln borjar och rullarna kommer i kon-
takt med kaftarmarna lases verktyget i lage och slutfor
cykeln automatiskt. Att sldppa brytaren stoppar inte
verktyget nar det val har lasts i lage. Detta sakerstéller
konsekvent, upprepbar hallbarhet hos pressanslut-
ningarna.

Kontrolldage: tryck ner avtryckaren (Figur 1 och 2). Kaf-
tarna aktiverar anslutningen, men pressanslutningen
har inte gjorts. Gor justeringar efter behov. Tryck pa av-
tryckaren igen sa lases verktyget fast och slutfor cykeln
automatiskt. Att slappa brytaren stoppar inte verktyget
nar det val har lasts i lage. Detta sakerstaller konse-
kvent, upprepbar hallbarhet hos pressanslutningarna.

4. Om verktyget maste tas bort innan ett pressbeslag har
slutforts, tryck ner tryckfrigéringsknappen (Figur 1 och 2).

| oBs |\El§ frigdringsknappen trycks in ar pressningen INTE
slutford och pressanslutningen maste pressas igen for att ga-
rantera att den ar slutford. Om det uppstar fel pa verktyget
under drift, anvand den har rutinen.

5. Slapp aktiveringsbrytaren.

6. Klam ihop aktuatorarmarna for att Oppna aktuatorn.
Ta bort aktuatorn fran beslaget.

7. Ta bort ringen fran beslaget. Undvik vassa kanter som
kan ha bildats pa beslaget under pressningen.

8. Nar atgarden har slutforts, tryck ner PA/AV-knappen
for att stanga av verktyget. Ta bort batteriet eller véxel-
stromsadaptern fran verktyg.

Inspektera pressanslutningen

1. Inspektera pressverktyget avseende:
« Full isattning av roret i beldagget.

- Kraftig felinriktning av slangarna. En liten felinrikt-
ning i en pressanslutning anses normalt.

. Felaktig fastinriktning med anslutningskonturen.
Forvriden eller deformerad anslutning.

- Eventuella andra problem enligt anslutningstillver-
karen. Detta kan innefatta borttagning av en styrring
eller en dekal (anvands for att indikera att anslutning-
en inte har pressats annu).

Om du hittar nagra problem ta bort férskruvningen och
installera en ny pressanslutning.

2. Testa pressanslutningen i enlighet med anvisningarna
fran anslutningskontaktens tillverkare, normal praxis
samt tillampliga standarder.
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Bluetooth-funktioner
(tradlos datadverforing)

Pressverktygen RIDGID® RP 350 och RP 351 inkluderar trad-
165 Bluetooth®-teknik som tillater tradlos datadverforing till
kompatibla smarttelefoner eller plattor (“enheter”) som kor
iOS- eller Android-operativsystem.

1. Hdmta den lampliga RIDGID® Link-appen till din en-
het pa RIDGID.com/apps eller i Google Play Store eller
Apple App Store.

2. Nér verktyget ar pa kan en enhet med tradlos Blue-
tooth-teknik hitta och parkoppla med pressverktyget.
| Bluetooth-installningarna pa enheten valjer du RIDGID
tool. Se enhetsanvisningarna for specifik information
om hur du ansluter via trdd|6s Bluetooth-teknik. Nar du
ar ansluten lyser statuslamporna gron-bla-bla-bla.

Efter den inledande parkopplingen ansluter de fles-
ta enheter automatiskt till Verktyg nar den tradlosa
Bluetooth-tekniken &r aktiv och inom rackvidd och
om enhetsinstallningarna ar konfigurerade for detta.
Pressverktyg ska vara mindre an 33 ft. (10 m) fran enhe-
ten som ska kdnnas av. Eventuella hinder mellan verkty-
get och enheten kan reducera driftomradet.

3. Folj appanvisningarna for korrekt anvandning. Du kan
andra driftldge via appen. Appen tillater dven 6vervak-
ning av verktygscykler.

4. Den trddl6sa datadverforingen stangs AV nar pressverk-
tyget stangs AV. Stang AV den tradldsa Bluetooth-enhe-
ten for att minska enhetens batteriurladdningen.

Anvandning i kallt vader

Nar temperaturen sjunker fortjockas hydraulvétskan och bat-
teriers prestanda forsamras. For att minska risken for felaktig
drift fungerar RP 350 och RP 351 inte utanfor det specificera-
de temperaturomradet som anges av verktygens statuslam-
por (Figur 5).

Nar omgivningsforhallandena ligger utanfor det specificera-
de temperaturomradet ska verktyget och batterierna forva-
ras i ett tempererat omrade tills de kan anvandas.

RP 350/RP 351 Pressverktyg RIDGID

Forvaring

Ta bort batteriet eller vaxelstromsadaptern fran pressverkty-
get. Forvara pressverktyget och batteriet i vaskan. Undvik att
forvara verktyget i mycket hog eller mycket lag temperatur.
Verktyget slas inte PA om verktyget &r utanfor specifikations-
omradet. Detta anges med statuslamporna pa verktyget.
(Se Figur 5)

Forvara verktyget i ett torrt, sakert, last
omrade som ar oatkomligt for barn och personer som inte ar
bekanta med pressverktyget. Verktyget ar farligt i hdnderna
pa outbildade anvandare.

Anvisningar for underhall

A VARNING

Se till att verktyget dr AV och batteriet eller
vaxelstromsadaptern tas bort fran verktygetinnan
du utfor underhall eller gor nagra justeringar.

Rengoring och smorjning
1. Torka av elverktygets utsida dagligen med en ren torr trasa.

2. Inspektera redskapets faststift och smorj stiftet med
silikonsmdrjmedel efter behov.

3. Kontrollera returfjadrarna i redskapen vid varje an-
vandning. Redskapen ska 6ppnas och stangas latt med
endast mattlig fingerkraft.

Service och reparationer

A VARNING

Felaktigt utford service eller reparation kan gora
verktyget osadkert att anvanda.

Service och reparationer pa pressverktyget RP 350 och
RP 351 maste utforas av ett oberoende RIDGID-servicecenter
for pressverktyg.

Information om narmaste auktoriserat oberoende RIDGID-ser-
vicecenter eller svar pa fragor om service eller reparationer
hittar du i kontaktuppgifterna i den har handboken.

999-995-220.09_REV.B
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RIDGID rp350/rp 351 Pressverktyg

Felsokning

SYMPTOM

TANKBARA ORSAKER

LOSNING

Verktyget slas inte pa
ndr PA/AV-knappen
trycks in.

Batteriet ar helt urladdat eller trasigt.

Batteriet har inte satts in ordentligt
i verktygets handtag.

Vaxelstromsadaptern dr inte korrekt
insatt i verktyget.

Satt in ett fulladdat batteri/ladda om
batteriet.

Satt i vaxelstromsadaptern korrekt
i verktyget.

Redskapet har lasts
fast pa beslaget.

Pressanslutningen slutférdes inte helt.

Tryck pa tryckfrigoringsknappen for att lossa
kaftarna fran anslutningen. Inspektera och
pressa om anslutningen.

De pressade forban-
den som skapas ar
inte fullstandiga.

Fel kaft for rorstorleken eller materialet
har anvants.

Verktyget var inte ratt placerat i forhal-
lande till roret.

Redskapets presskontur var inte inrik-
tad efter beslagets kontur.

Verktyget behdver repareras.

Montera ratt redskap.

GOr om pressanslutningen med en ny
anslutning och en ny slang. Kontrollera
att verktyget sitter korrekt i forhadllande till
slangen.

GOr om anslutningen med en ny slang och
en ny anslutning. Se till att anslutningens
presskontur riktas in efter anslutningens
kontur.

Lamna in pa service.

Olja lacker ut fran
verktyget.

Tatningsproblem eller mekaniska
problem.

Motorn dr igang men
verktyget slutfor inte
en arbetscykel.

Lag oljeniva.

Verktyget stannar
drift.

Lag oljeniva.

Ldmna in pa service.

Se Figur 5 - verktygsstatuslampor
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Extrautrustning

A VARNING

Minska risken for allvarliga personskador genom
att endast anvanda utrustning som ar sarskilt kon-
struerad och rekommenderas for anvidndning med
pressverktygen RP 350 och RP 351, t.ex. de som
anges nedan.

Batteri- och adapterpaket

Katalognr. | Beskrivning
56513 | RB-1825 18V 2,5 Ah litiumjonbatteri
56518 | RB-1850 18V 5,0 Ah litiumjonbatteri
44468 | 120 AC natadapter — Nordamerika
43338 | 220 AC natadapter — Europa
44823 | 120 AC natadapter - Kina

Laddare och sladdar
Kontakt-

Katalognr. Omrade typ
64383 | RBC-30laddare | Nordamerika A
56523 | RBC-30 laddare Europa C
64388 | RBC-30 laddare Kina A
64393 | RBC-30 laddare Australien I
64378 | RBC-30 laddare Japan A
64398 | RBC-30laddare | Storbritannien G
64173 Iaddi?r(l:g-;?s,l(()abel Nordamerika A
64183 |add|§1'i3ncéil(<)abel Europa c

Du kan fa en fullstindig lista 6ver RIDGID-utrustning for
de hér verktygen i Ridge Tool-katalogen pa webben pd
RIDGID.com eller via kontaktuppgifter.

RP 350/RP 351 Pressverktyg RIDGID

Bortskaffande

Delar av dessa verktyg innehaller vérdefulla material som kan
atervinnas. Det finns foretag som specialiserar sig pa atervin-
ning. Bortskaffa komponenterna i Gverensstimmelse med
alla géllande bestammelser. Kontakta atervinningsmyndighe-
ten i din kommun for mer information.

For EG-lander: Elektrisk utrustning far inte kas-
tas i hushallssopornal

Enligt EU-direktivet 2012/19/EU om avfall som
utgors av eller innehaller elektriska eller elektro-
niska produkter maste elektrisk utrustning som
. inte langre kan anvandas samlas in separat och
bortskaffas pa ett miljomassigt korrekt satt.

999-995-220.09_REV.B
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RIDGID rp350/rp 351 Pressverktyg

Elektromagnetisk kompatibilitet
(EMC)

Termen elektromagnetisk kompatibilitet avser produktens
formaga att fungera val i en omgivning dér elektromagnetisk
stralning och elektrostatiska urladdningar férekommer, utan
att orsaka elektromagnetiska stdrningar hos annan utrust-
ning.

XX De hir verktygen uppfyller alla tillimpliga EMC-stan-
darder. Det gar dock inte att forutsatta att andra enheter inte
stors. Alla provningar enligt EMC-relaterade standarder be-
skrivs i verktygets tekniska dokument.

FCC/ICES-meddelande

Den har enheten uppfyller del 15 i FCC-reglerna. Enheten ska
anvandas under féljande tva forhallanden:

1. Den héar enheten far inte orsaka skadliga storningar.

2.Den hdr enheten maste godta alla mottagna stoérningar,
inklusive storningar som kan orsaka oonskad funktion.

Modifieringar som inte uttryckligen godkants av foretaget kan
upphdva anvandarens behorighet att anvanda utrustningen.

Den har utrustningen har testats och befunnits dverensstam-
ma med gransvardena for digitala enheter i klass A, i enlighet
med del 15 i FCC:s bestammelser. Dessa granser ar utformade
for att ge tillrackligt skydd mot skadliga storningar nar utrust-
ningen anvands i en kommersiell miljé. Den har utrustning-
en genererar, anvander och kan avge radiofrekvensenergi,
och om utrustningen inte installeras och anvands i enlighet
med instruktionsboken kan den orsaka skadliga stérningar
i samband med radiokommunikation. Om enheten anvands
i ett bostadsomrade orsakar den sannolikt skadliga storningar
och da blir anvandaren ansvarig for att atgarda stérningarna
pa egen bekostnad.

Den héar produkten uppfyller de kanadensiska ICES-003
klass A-specifikationerna. Se deklarationsetiketten pd verktyget.
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RP 350/RP 351

Pressvaerktoj

A ADVARSEL!

Les denne brugervejled-
ning grundigt, for du bruger
dette veerktej. Det kan med-

fore elektrisk stod, brand og/ Pressevarktgjer RP 350/RP 351
eller alvorlig personskade,

Skriv produktets serienummer, som du finder pd markepladen, nedenfor, og serg for at gemme det.

hvis indholdet i denne vej-

ledning ikke lses og folges. Serien,




RIDGID Pressevaerktgjer RP 350/RP 351

Indholdsfortegnelse
Registreringsformular til maskinserienummer 129
Sikkerhedssymboler/symboler 131
Generelle sikkerhedsadvarsler for maskinvaerktgj 131
Sikkerhed i arbejdsomradet 131
Elektrisk sikkerhed 131
Personlig sikkerhed 132
Anvendelse og vedligeholdelse af maskinveerktgj 132
Anvendelse og vedligeholdelse af batteridrevet veerktgj 133
Service 133
Specifik sikkerhedsinformation 133
Sikkerhed i relation til pressevaerktajet 133
Kontaktoplysninger til RIDGID® 134
Beskrivelse 134
Specifikationer 136
Standardudstyr 137
Eftersyn for brug 137
Opseetning og drift 138
Afmontering/montering af tilbehar 138
Forberedelse af forbindelse 138
Presning af en fitting med almindelige saksekaeber 139
Presning af en fitting med et almindeligt aktuator- og presseringsaet 140
Kontrol af den pressede forbindelse 140
Bluetooth-funktioner (tradlgs dataoverforsel) 141
Anvendelse i koldt vejr 141
Opbevaring 141
Vedligeholdelsesvejledning 141
Rengering og smaring 141
Service og reparation 141
Fejlfinding 142
Ekstraudstyr 143
Bortskaffelse 143
Elektromagnetisk kompatibilitet (EMC) 144
FCC/ICES-erklzering 144
EF-overensstemmelseserklaering Indvendigt pa bagside
Livstidsgaranti Bagside

*Oversaettelse af den originale brugervejledning
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_ Pressevaerktgjer RP 350/RP 351 RIDGID

Sikkerhedssymboler/symboler

| denne brugervejledning og pa selve produktet anvendes sikkerhedssymboler og signalord til at formidle vigtige sikkerheds-
oplysninger. Dette afsnit indeholder yderligere oplysninger om disse signalord og symboler.

Dette er symbolet for en sikkerhedsmeddelelse. Symbolet bruges til at gare dig opmaerksom pa en potentiel fare for personskade.
/ i \ Overhold alle sikkerhedsmeddelelser, der efterfglger dette symbol, for at undgé mulig personskade eller dgdsfald.

PNNZXTI FARE angiver en farlig situation, som vil resultere i dad eller alvorlig personskade, hvis den ikke undgas.
P WOIZXH T8  ADVARSEL angiver en farlig situation, som kan resultere i dad eller alvorlig personskade, hvis den ikke undgas.
PTG FORSIGTIG angiver en farlig situation, som kan resultere i mindre eller moderat personskade, hvis den ikke undgas.

BEMZRK angiver oplysninger, der vedrarer beskyttelse af ejendom.

Dette symbol betyder, at du skal laese brugervejledningen

@ grundigt, for du anvender udstyret. Brugervejledningen
indeholder vigtige oplysninger om sikker og korrekt brug
af udstyret.

Dette symbol betyder, at du altid skal baere sikkerhedsbril-
ler med sidevaern eller beskyttelsesbriller, nar du handterer
eller anvender dette udstyr, for at nedsaette risikoen for
gjenskader.

Dette symbol angiver, at produktet kun er beregnet
tilindendars brug.

Dette symbol angiver, at produktet er udstyr i Klasse I1.

O

Dette symbol angiver, at det er elektrisk udstyr, der ikke
ma bortskaffes sammen med husholdningsaffaldet.
Se afsnittet "Bortskaffelse"

[«
N

Dette symbol angiver, at der er risiko for at haender, fingre
og andre kropsdele bliver mast.

Dette symbol angiver, at dette elektriske udstyr overhol-
dere kravene i de geeldende EU-direktiver.

Dette symbol angiver, at der er risiko for elektrisk stad.

o/
=

B m It (D] >

Dette symbol angiver produktets produktionsar.

Generelle sikkerhedsadvarsler - Brug ikke maskinvaerktgjer i eksplosive atmosfeerer,
fOI" ma skinvaerkt ¢j* som f.eks. ved tilstedevaerelse af breendbare vaesker,

gasser eller stav. Maskinvaerktgjer danner gnister, som

A ADVARSEL kan antaende stav eller dampe.

Laes alle sikkerhedsadvarsler, anvisninger, illustra- . Hold barn og and dk d 3 af-
tioner og specifikationer, der folger med dette ma- r 0g ancire uveckommencde personer pa a
skinveerktoj. Det kan medfgre elektrisk stod, brand stand, nar et maslflnvaerktm brugesr Du kan miste kon-
og/eller alvorlig personskade, hvis de i det falgen- trollen over veerktgjet, hvis du bliver distraheret.

de anforte anvisninger ikke overholdes.
vishingerixkeor Elektrisk sikkerhed
GEM ALLE ADVARSLER OG ANVISNINGER

« Maskinveerktgjets stik skal passe til stikkontakten.

TIL SENERE BRUG! Foretag aldrig eendringer af stikket pa nogen made.

Termen "maskinveerktgj" i advarslerne henviser til dit eldrev- Brug ikke adapterstik sammen med jordede maskin-

ne (kablede) maskinvaerktgj eller batteridrevne (kabellgse) veerktgjer. lkke-modificerede stik og matchende stik-
maskinvaerktgj. kontakter reducerer risikoen for elektrisk stad.

Sikkerhed i arbejdsomradet - Undga kropskontakt med .jordede/stelforbundne

overflader, som f.eks. rgr, radiatorer, komfurer og kg-

- Hold arbejdsomradet rent og godt oplyst. Rodede leskabe. Der er en gget risiko for elektrisk stad, hvis din

eller mgrke omrader gger risikoen for ulykker. krop har stel- eller jordforbindelse.

*Teksten i afsnittet "Generelle sikkerhedsadvarsler for maskinvaerktgj" i denne vejledning er efter behov overtaget ordret fra den relevante standard UL/CSA 62841-1.
Dette afsnit indeholder information om generel sikkerhedspraksis for mange forskellige typer maskinveerktgj. Det er ikke alle forholdsregler, der geelder for hvert
eneste vaerktgj, og nogle forholdsregler geelder ikke for dette veerktg.
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RIDGID Pressevaerktgjer RP 350/RP 351

- Udseet ikke maskinveerktojer for regn eller vade
forhold. Hvis der treenger vand ind i maskinveerktgjet,
forages risikoen for elektrisk stad.

- Handter ledningen korrekt. Brug aldrig ledningen
til at beere, treekke eller afbryde maskinvaerktgjet.
Hold ledningen veek fra varme, olie, skarpe kanter og
bevaegelige dele. Beskadigede eller sammenfiltrede
ledninger gger risikoen for elektrisk stad.

- Anvend en forlaengerledning, der er egnet til uden-
dors brug, nar et maskinvaerktgj anvendes udendgrs.
Anvendelse af en ledning, der er egnet til udendgrs brug,
mindsker risikoen for elektrisk stad.

- Brug en stremkilde med fejlstromsafbryder, hvis et
maskinveerktgj absolut skal anvendes et fugtigt sted.
Brugen af en fejlstremsafbryder mindsker risikoen for
elektrisk sted.

Personlig sikkerhed

« Veer hele tiden opmaerksom, og hold gje med det, du
foretager dig. Brug almindelig sund fornuft, nar du
arbejder med maskinveerktgj. Brug ikke maskinveerk-
toj, nar du er traet eller pavirket af stoffer, alkohol eller
medicin. Et gjebliks uopmaerksomhed, mens du bruger
maskinvaerktgj, kan medfare alvorlig personskade.

Brug personligt beskyttelsesudstyr. Brug altid be-
skyttelsesbriller. Beskyttelsesudstyr, som f.eks. stavma-
ske, skridsikkert sikkerhedsfodtgj, hjelm eller hgreveern,
der anvendes under de relevante forhold, vil begraense
risikoen for personskade.

Forebyg utilsigtet start. Sorg for, at kontakten er i stil-
lingen OFF, inden vaerktgjet sluttes til en stremkilde
og/eller en batterienhed, og inden det samles op eller
baeres. Hvis du baerer maskinveerktej med fingeren pa
kontakten eller aktiverer maskinvaerktgj, der har kontak-
ten i positionen TIL, er der hgj risiko for ulykker.

Fjern eventuelle justeringsnggler, inden der teendes
for maskinvaerktgjet. En nagle, der er fastgjort til en ro-
terende del pd maskinvaerktgjet, kan eventuelt fordrsage
personskade.

Brug ikke vaerktgjet i uhensigtsmaessige arbejdsstil-
linger. Hav altid ordentligt fodfzeste og god balance.
Det giver bedre kontrol over maskinvaerktgjet i uventede
situationer.

Brug fornuftigt arbejdstgj. Bzer ikke lgstsiddende tg;j
eller smykker. Hold har, toj og handsker veek fra be-
veegelige dele. Lost tgj, smykker eller langt har kan blive
fanget i bevaegelige dele.

« Sgrg for, at stovudsugnings- og opsamlingsenheder
er tilsluttet og anvendes korrekt, hvis der er mulighed
for tilslutning af disse. Brug af stevopsamling kan mind-
ske stgvrelaterede risici.

- Lad ikke den familiaritet, der felger med hyppig an-
vendelse af veerktgjer, fa dig til at sleekke pa og igno-
rere sikkerhedsprincipperne for veerktgjer. En skodes-
los handling kan medfgre alvorlig personskade i lzbet af
et splitsekund.

Anvendelse og vedligeholdelse
af maskinvaerktgj

- Forseg ikke pa at forcere maskinveerktgj. Brug
det korrekte maskinvaerktgj til anvendelsesformalet.
Det korrekte maskinveerktgj udferer opgaven bedre og
mere sikkert i den hastighed, som det er konstrueret til.

Brug ikke maskinveerktgjet, hvis det ikke kan teendes
og slukkes med kontakten. Ethvert maskinvaerktgj, som
ikke kan styres med kontakten, er farligt og skal repareres.

Afbryd stikket fra stromkilden og/eller fjern batteri-
enheden fra maskinvaerktgjet, inden der foretages
justeringer, skiftes tilbehgr eller maskinveerktgjet
legges til opbevaring. Disse forebyggende sikkerheds-
foranstaltninger mindsker risikoen for utilsigtet start af
maskinvaerktgjet.

Opbevar maskinveerktgjer, der ikke er i brug, sa de er
utilgeengelige for bgrn, og lad ikke personer, der ikke
er fortrolige med brugen af maskinvaerktgjet eller dis-
se anvisninger, anvende vaerktgjet. Et maskinvaerktgj er
farligt i haenderne pa uerfarne brugere.

Vedligehold maskinvaerktgjer. Kontrollér, om be-
vaegelige dele er fejljusteret eller binder, om dele er
odelagt, og om der er andre forhold, som kan pavir-
ke maskinveerktgjets funktion. Hvis maskinveerktgjet
er beskadiget, skal det repareres inden brug. Mange
ulykker skyldes, at maskinvaerktgjet er darligt vedlige-
holdt.

Hold skeereveerktgjer skarpe og rene. Det er mindre
sandsynligt, at et korrekt vedligeholdt skaerevaerktgj med
skarpe skaer binder, og de er nemmere at styre.

Anvend maskinvaerktgj, tilbehor og indsatser osv.
i overensstemmelse med disse anvisninger og under
hensyntagen til arbejdsforholdene og det arbejde,
der skal udfares. Hvis maskinveerktgjet anvendes til an-
dre formal, end hvad det er beregnet til, kan det medfere
farlige situationer.

Hold handtag og gribeflader tgrre, rene og fri for olie
og fedt. Glatte handtag og gribeflader hindrer sikker hand-
tering og kontrol over vaerktgjet i uventede situationer.
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Anvendelse og vedligeholdelse
af batteridrevet veerktoj

- Foretag udelukkende opladning med den oplader,
som producenten har angivet. En oplader, som er
beregnet til én type batterier, kan udgere en brandfare,
hvis den anvendes til en anden type batterier.

Brug kun maskinveerktaj med batterier, som er bereg-
net til udstyret. Hvis der anvendes andre batterier, kan
der opsta fare for skader og brand.

Nar batteripakken ikke er i brug, skal den holdes pa
afstand af andre metalgenstande, som f.eks. papir-
clips, mgnter, nggler, sem, skruer og andre sma metal-
genstande, som kan veere stromledende fra en pol til
en anden. Hvis batteripolerne kortsluttes, kan det forarsa-
ge forbraendinger eller brand.

Hvis batteriet handteres forkert, kan det afgive vaeske
- undga al kontakt med denne vaeske. Skyl med vand,
hvis du kommer i kontakt med vaesken ved et uheld.
Hvis vaesken kommer i gjnene, skal du desuden sage
laegehjzelp. Batterivaeske kan fordrsage irritation eller
forbraendinger.

Anvend ikke en batterienhed eller et vaerktgj, der er
beskadiget eller modificeret. Beskadigede eller modifi-
cerede batterier kan opfare sig uforudsigeligt og forarsa-
ge brand, eksplosion eller fare for personskade.

Udszet ikke en batteripakke eller veerktgj for brand
eller meget hgje temperaturer. Hvis batteripakken ud-
saettes for brand eller temperaturer over 265° F (130° C),
kan det medfare eksplosion.

Folg alle anvisninger for opladning, og undga at op-
lade eller opbevare batteripakken uden for det tem-
peraturomrade, der er angivet i vejledningen. Forkert
opladning eller opladning ved temperaturer uden for det
angivne omrade kan beskadige batteriet og @ge risikoen
for brand.

Service

- Fa maskinveerktgjet serviceret af en kvalificeret tekni-
ker, der udelukkende anvender identiske reservedele. Pa
denne made opretholdes sikkerheden ved maskinveerktejet.

Specifik sikkerhedsinformation

A ADVARSEL

Dette afsnit indeholder vigtig sikkerhedsinforma-
tion, der gzelder specifikt for dette veerktgj.

Gennemlaes disse forholdsregler ngje, inden du
bruger pressevaerktgjerne, for at nedszette risiko-
en for elektrisk stad eller anden form for alvorlig
personskade.

Pressevaerktgjer RP 350/RP 351 RIDGID

GEM ALLE ADVARSLER OG ANVISNINGER
TIL SENERE BRUG!

| transporttasken til veerktgjet er der et opbevaringsrum til
denne vejledning, sa den kan opbevares sammen med vaerk-
tejet og altid er klar til, at operatgren kan bruge den.

Sikkerhed i relation til pressevzerktgjet

- Hold fingre og heender veek fra pressetilbehgr under
presningen. Fingrene eller haenderne kan blive knust, braek-
ket eller amputeret, hvis de kommer i klemme i tilbehgret
eller mellem disse komponenter og en anden genstand.

Forsgg aldrig pa at reparere beskadiget pressetil-
behor (kaeber, pressering, aktuator osv.). Kassér det
komplette beskadigede tilbehgr. Et stykke tilbeher, der
er blevet svejset, slebet, boret i eller modificeret pa nogen
made, kan ga i stykker under presningen og forarsage al-
vorlig personskade. Det kan fare til komponentsvigt og
alvorlig personskade, safremt det komplette pressetilbe-
hor ikke udskiftes.

Der genereres stor kraft under anvendelsen af veerk-
tojet, som kan medfere, at dele braekker af eller
kastes ud og forarsager personskade. Sta i sikker af-
stand under anvendelsen, og anvend passende sikker-
hedsudstyr, herunder beskyttelsesbriller.

- Anvend udelukkende presseveerktgjer fra RIDGID®
med passende pressetilbehgr fra RIDGID eller presse-
tilbehgr, der er godkendt af RIDGID (kaeber, presserin-
ge, aktuatorer osv.). Andre former for anvendelse eller
modificering af presseveerktgjerne til andre anvendelses-
formal kan beskadige pressevaerktgjet, beskadige tilbehg-
ret og/eller fordrsage personskade.

Anvend korrekte kombinationer af veerktgj, tilbe-
her og fittings. Ukorrekte kombinationer kan resultere
i en ufuldstaendig samling, der @ger risikoen for utaethe-
der, skade pa udstyret og personskade.

Det er pakraevet at leese og seette sig ind i felgende,
inden et pressevzerktgj fra RIDGID® anvendes:

— Denne brugervejledning

- Anvisningerne for tilbehgret

- Vejledningen til batteri/oplader

- Monteringsanvisningerne fra producenten af fittings

- Anvisningerne for alt andet udstyr eller materiale,
der anvendes sammen med dette vaerktgj

Hvis ikke samtlige advarsler og anvisninger overholdes,
kan det medfgre skader pa udstyr og/eller alvorlig per-
sonskade.
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RIDGID Pressevaerktgjer RP 350/RP 351

Kontaktoplysninger til RIDGID®

Hvis du har spargsmél angaende dette RIDGID®-produkt:
- Kontakt den lokale RIDGID-forhandler.

- Gaind pa RIDGID.com for at finde dit lokale RIDGID-
kontaktpunkt.

- Kontakt Ridge Tools tekniske serviceafdeling pa
rtctechservices@emerson.com, eller ring pa felgende
nummer i USA og Canada: (800) 519-3456.

Beskrivelse

Presseveerktgjerne RIDGID® RP 350 og RP 351 er beregnet til
sammen med passende tilbehar mekanisk at presse fittings
pa ror for at skabe en vandtaet og permanent forsegling, for
eksempel ved saniteere installationer, varmeinstallationer, air-
conditionanlzaeg og keleinstallationer. Der fas ogsa tilbeher til
andre anvendelser.

Nar der trykkes pa aktiveringskontakten pa presseveerkta-
jet, aktiverer en indbygget el-motor en hydraulikpumpe, der
sender vaeske ind i vaerktgjets cylinder, sa stemplet bevaeges
fremad og paferer kraft pa tilbehgret, sa fittingen presses.
Pressecyklussen har en varighed af ca. 4 sekunder. Nar en
fitting begynder at blive deformeret, vil cyklussen blive kart
feerdig, ogsa selvom aktiveringskontakten slippes.

Veerktojet har en anden driftsfunktionstilstand ("Kontrolfunk-
tionstilstand"), der kan aktiveres ved hjeelp af RIDGID Link-ap-
pen. Kontrolfunktionstilstanden ger det muligt at fittingen
kan szettes i indgreb, inden presningen udfares, sa korrekt
tilpasning af tilbehgret, fittingen og reret kan bekrzeftes.

Veerktojets statuslamper angiver for eksempel veerktgjsstatus,
batteristatus, pakraevet vedligeholdelse eller ukorrekt tempe-
ratur. Et arbejdslys taendes for at oplyse arbejdsomradet, nar
aktiveringskontakten trykkes ind. Hovedet kan roteres 360°
for at opna bedre adgang pa steder med begraenset plads.

Veerktojet er ved leveringen forsynet med stofstropper,
der kan anvendes sammen med passende tiloehgr som for
eksempel skulderstropper eller bindesnore.
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Figur 1 - Pressevaerktaj RP 350 og keebe i standard-serien
fra RIDGID

Presseveaerktgjerne har indbygget tradlas Bluetooth®*-tekno-
logi for at muliggere forbindelse med smartphones og tab-
lets. Se afsnittet "Bluetooth-funktioner (tradles dataoverfarsel)"
for nazermere information.

* Bluetooth®-ordmaerket og -logoer er registrerede varemaerker tilhgrende Blueto-
oth SIG, Inc. og anvendelsen heraf af Emerson Electric Co. sker under licens. Andre

varemaerker og handelsnavne tilhgrer de respektive ejere.

\

Figur 2 - Pressevaerktgj RP 351 og keebe i standard-serien
fraRIDGID
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_ Pressevaerktgjer RP 350/RP 351 RIDGID

# | Beskrivelse
1 | Saksekaebeszet 7 Trykudlgsningsknap
(RP 351, i den fierne ende)

2 | Monteringstap til tilboeher | 8  Handtag
3 | Veerktgjets statuslamper 9 Batteri
4 | Teend/sluk-knap (ON/OFF) | 10 Aktiveringskontakt
5 | Advarselsmeerkat 11 LED-arbejdslys

(RP 351 Underside)
6 | Stofstrop 12 Sideplade for keebe

Manufacturer
RI m I D Rldge Tool Company @
Elyria, Ohio / USA
Model RP 350 ss Tool
Senerr._ L VTXOOCKRMYY> C€

18Vdc /23A  3x( }g/mm

A
480 W /F =32 kN
@_l Authorized Representative ﬁ
N Ridge Tool Europe NV

{1 5800 SintTruden Belgium INd

Figur 3 - Maskinserienummer - Tegnene, der er markeret med en cirkel, angiver produktionsaret og -maneden.
(YY = ar, MM = maned).

Kontrol Maerkning| Beskrivelse
Vaerktgjets hovedkontakt. (I = taendt (ON), O = slukket (OFF)).
Teend/Sluk-knap CI) Teend (ON): Tryk pa knappen, indtil lampen taendes. Se figur 5 — Veerktgjets statuslamper.

Sluk (OFF): Tryk pa knappen, indtil lampen slukkes. Vaerktgjet slukkes automatisk,
hvis det ikke bruges i ti (10) minutter.

Aktiveringskontakt — Teend arbejdslys: Tryk aktiveringskontakten en anelse ind.

Normal funktionstilstand: Tryk pa aktiveringskontakten for at starte pressecyklussen,
og slip den, nar veaerktgjet lases fast. Den normale funktionstilstand er indstillingen
fra fabrikken.

Kontrolfunktionstilstand: Tryk pd aktiveringskontakten for at saette tilbehgret

pa arbejdsemnet. Foretag justeringer efter behov. Tryk pa aktiveringskontakten igen
for at starte pressecyklussen, og slip den, nar veerktgjet lases fast.

Nar vaerktgjet forst er fastlast, standser veerktgjet ikke, selvom kontakten slippes.
Dette sikrer, at der skabes en ensartet og repeterbar presseforbindelse.
Funktionstilstanden kan sendres via RIDGID Link-appen, se afsnittet "Bluetooth-
funktioner".

Trykudlgsningsknap Den muligger, at veerktojet kan udlgses, uden at presningen fuldferes.
;; Hvis den anvendes, er presningen ikke fuldfgrt og den skal gentages.

Mo_nt(_eringstap — Den fastholder tilbehgret pa vaerktgjet. Den skal iseettes fuldsteendigt for at veerktgjet
til tilbehor fungerer. Se Figur 6.

Figur 4 - Oversigt over betjeningselementer

999-995-220.09_REV.B 135



RIDGID Pressevaerktgjer RP 350/RP 351

Lampesegmentnummer
(Lampe lyser konstant)

0000801

— — — — Presseveerktgj slukket (OFF).

Beskrivelse

Gron Grgn Gron Grgn | Teendknap (ON) trykket ind, lamper lyser i 4 sekunder ved start,
veerktgj i "normal funktionstilstand".

. . . . Teendknap (ON) trykket ind, lamper lyser i 4 sekunder
Blat Blat Blat Bldt | ved start, veerktgj i "kontrolfunktionstilstand” - se afsnittet
"Bluetooth-funktioner" for at andre funktionstilstanden.

Pressevaerktgjet er i normal funktionstilstand, standby,

Gron - - _ presseveerktgjet er klar til anvendelse.

Veerktojet er defekt. Veerktajet fungerer ikke. Fjern batteriet eller
Red Gul Gul Gul AC-adapteren, og iseet elementet igen. Hvis lampen stadig lyser,
skal veerktgjet serviceres.

Veerktojet er defekt. Veerktajet fungerer ikke. Fjern batteriet eller
Red — — — AC-adapteren, og isaet elementet igen. Hvis den rgde lampe
stadig lyser, skal veerktgjet serviceres.

Veerktoj og/eller batteri uden for det specificerede tempera-
Gul - Red Red turomrade. Veerktojet fungerer ikke. Sorg for, at veerktojet og
batteriet er i det rette driftstemperaturomrade.

Monteringstappen til tilbeharet er ikke isat fuldstaendigt.
Gul — — Red Vaerktgjet fungerer ikke. Iszet tappen fuldstaendigt.
Hvis lamperne stadig lyser, skal vaerktgjet serviceres.

Lavt batteriniveau. Veerktejet fungerer ikke. Genoplad batteriet/
Gul Red — — . :
iseet et fuldt opladet batteri.

Bluetooth-forbindelse oprettet, standby, pressevaerktgj klar

Gron Blat Blat Blat til anvendelse - Se afsnittet "Bluetooth-funktioner" for yderligere
information.
Lilla Firmwareopdatering i gang, veerktgjet kan ikke anvendes

under opdateringen.

Figur 5 - Veerktgjets statuslamper

Specifikationer
Presservaerktaj med pistolgreb RP 350 In-line-presseveerktaj RP 351
Tilbehar Standard-serie fra RIDGID Standard-serie fra RIDGID
Slaglaengde 1.57" (40 mm) 1.57" (40 mm)
Motor
Spaending 18V DC nominelt 18V DC nominelt
Amperetal 23A 23A
Effekt 480 watt 480 watt
Stempelkraft 7,200 Ibs. (32 kN) 7,200 Ibs. (32 kN)
Rotation af hoved 360° 360°
Driftscyklus 3 pres T=/min- 3 pres T=/min-
Stremforsyning RIDGID RB-18XX-serie 18V li-ion-batterienhed eller RIDGID RPA 120/220 AC-adapter
(Se afsnittet "Ekstraudstyr")
Bluetooth-raekkevidde .....eeeeeeeseeeeens 33ft.(10m) 33ft.(10m)
Tilladt luftfugtighed........eeeeeerseseesssnns Maks. 80 % Maks. 80 %
Driftstemperaturomrade ... 15°F til 122°F (-10° Ctil 50° C) 15°F til 122°F (-10° Ctil 50° C)
Opbevaringstemperatur ... 32°Ftil 113°F (0° Ctil 45° C) 32°Ftil 113°F (0° Ctil 45° Q)
Veegt (uden batteri/tilbehar).....cuvees 7.831bs (3,55 kg) 7.831bs (3,55 kg)
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Mal 11.3"x11.0"x3.1"
287 mmx 279 mm x 77 mm
<74,5 dB(A), K=3 dB(A)

<1,13m/s% K=1,5

Lydtryk (Lea)*
Vibration*

Pressevaerktgjer RP 350/RP 351 RIDGID

15.7"x4.65"x3.1"
398 mmx 118 mm x 77 mm
<74,5 dB(A), K=3 dB(A)

<1,13m/s% K=1,5

* Malingerne af lyd og vibration er foretaget i overensstemmelse med en standardiseret test i henhold til standarden EN 62481-1.
- Vibrationsniveauerne kan bruges til ssmmenligning med andre vaerktgjer og til forelobig vurdering af eksponering.
- Lyd- og vibrationsemissionerne kan variere alt efter anvendelsesstedet og den specifikke anvendelse af disse veaerktgjer.
- De daglig eksponeringsniveauer for lyd og vibration skal evalueres for hver anvendelse, og de relevante sikkerhedstiltag skal implementeres efter behov. Ved evalueringen af
eksponeringsniveauerne ber det tidsrum, hvor et vaerktgj er slukket og ikke anvendes, tages i betragtning. Dette kan reducere eksponeringsniveauet for hele arbejdsperioden

betydeligt.

Standardudstyr

Se flere oplysninger om det udstyr, der falger med de specifik-
ke veerktgjskatalognumre i RIDGID-kataloget.

BEMARK! Pressevaerktgjstilbeher fra RIDGID fas i to "serier"
- Standard-serie
« Compact-serie

Disse tilbeharsserier er ikke ombyttelige. Tilbeheor i stan-
dard-serien kan kun anvendes sammen med vaerktgjer i stan-
dard-serien (RP 350, RP 351, RP 342-XL, RP 340, RP 330, 320-E,
CT-400). Tilbehgr i compact-serien kan kun anvendes sam-
men med vaerktgjer i compact-serien (RP 240, RP 241, RP 200,
RP 210, 100B).

Systemkonstruktaren og/eller -installataren er
ansvarlig for at udveelge passende materialer og de rette til-
koblingsmetoder. Inden der foretages forseg pa montering,
skal det specifikke anvendelsesmiljg, herunder det kemiske
miljg og anvendelsestemperaturen, vurderes ngje. Konsul-
ter producenten af pressefittingsystemer for information om
udvalget.

A ADVARSEL
Efterse pressevaerktojet hver
! p, dag fer brug, og afhjeelp

Eftersyn for brug
= | eventuelle problemer for at
mindske risikoen for alvor-

‘ lig personskade som fglge

af elektrisk stad, klemningsskader, fejl i tilbehor eller
andre arsager og for at forhindre, at veerktojet
beskadiges.

1. Sluk veerktgjet og flern batteriet/AC-adapteren fra veerktgjet.

2. Renger udstyret for olie, fedt samt snavs — iseer handtag
og betjeningsanordninger. Dette understotter eftersy-
net og er med til at forhindre, at veerktejet eller betje-
ningsanordningerne glider ud af handen pa dig.

3. Kontrollér presseveerktgjet for folgende:
- Korrekt montage, vedligeholdelse og fuldstaendighed.

« Dele, der eri stykker, slidte, mangler, sidder skaevt eller
binder. Kontrollér, at stofstropperne er i god stand.

« Uhindret bevaegelse af monteringstappen til tilbehgret
mellem helt dben og helt lukket stilling. Tappen skal
lase i hver af stillingerne. Kontrollér, at aktiverings-
kontakten er frit beveegelig og at den ikke binder eller
sidder fast.

« Advarselsmzerkaten er pasat og leeselig (se figur 6).
« Andre forhold, der kan forhindre en sikker og normal
funktion.

Anvend ikke presseveerktojet, for eventuelle problemer
er blevet afhjulpet.

Advarselsmezerkat
\

Veerktgjets
statuslamper

Taend/slM
knap

(ON/OFF)
Figur 6 - Statuslamper/advarselsmaerkat

4. Efterse og vedligehold veerktgjstilbehgret i henhold
til anvisningerne herfor. Fjern tilbeheret fra veerktgjet.
Kontrollér, at tilbehgret er i god stand og tydeligt maer-
ket i forhold til anvendelsen.

5. Kontrollér og vedligehold alt udstyr, der anvendes,
i henhold til anvisningerne for at sikre, at det fungerer
korrekt.

999-995-220.09_REV.B
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RIDGID Pressevaerktgjer RP 350/RP 351

Opsaetning og drift
AADVARSEL
Hold fingre og heen-
}lllll !/ der vk fra veerktojs-
= | tilbehgret under pres-
ningen. Fingrene eller

haenderne kan bllve mast, braekket eller amputeret
i tilbehodret, veerktgjet, mellem vaerktgjet og tilbe-
haret, arbejdsemnet og andre genstande.

Der genereres stor kraft under anvendelsen af
veerktgojet, som kan medfgre, at dele braekker af
eller kastes ud og forarsager personskade. Sta i sik-
ker afstand under anvendelsen, og anvend passen-
de sikkerhedsudstyr, herunder beskyttelsesbriller.

Anvend en korrekt kombination af veerktej, til-
behgr og fittings. Ukorrekte kombinationer kan
resultere i en ufuldstaendig presseforbindelse, der
ager risikoen for utetheder, skade pa udstyret og
personskade.

Folg anvisningerne for opseetning og drift for at
nedsaette risikoen for personskade som folge af
klemning eller andre arsager og for at undga,
at veerktgjet beskadiges.

1. Kontrollér, at arbejdsomradet er i orden (Se "Generelle
sikkerhedsadvarsler for maskinveerktgj"”). Arbejd pa et
ryddeligt, plant, stabilt og tert sted. Brug ikke veerktgjet,
hvis du str i vand.

2. Kontrollér det arbejde, der skal udferes, og fastleeg hvad
der er det korrekte RIDGID-veerktgj og RIDGID-tilbehor
til anvendelsen pa basis af specifikationerne. Anvendel-
se af forkert udstyr til en arbejdsopgave kan forarsage
personskade, beskadigelse af vaerktgjet og frembringe
ukomplette forbindelser.

3. Serg for, at alt udstyr er blevet efterset og sat op i over-
ensstemmelse med anvisningerne herfor.

Afmontering/montering af tilbehor

1. Sluk veerktgjet og fiern batteriet/AC-adapteren fra veerktgjet.

2. Abn monteringstappen til tilbehgret helt. Fjern/pésaet
det rette tilbeher (figur 7).

3. Luk monteringstappen til tilbeharet helt, sa den lases i
lukket stilling. Monteringstappen til tilbehoret skal veaere
helt lukket for at undga, at veerktejet beskadiges under
anvendelsen. Veerktgjslamper lyser som indikering,
se figur 5 vedrarende veerktajets statuslamper.

BEMARK! Anvend ikke vaerktgjet uden at tilbehgret er pasat,
da vaerktgjet ellers kan blive beskadiget.

Figur 7 - Monteringstap til tilbehor

Forberedelse af forbindelse

Disse anvisninger geelder generelt for adskillige
typer af presseveerktgjstilbehgar. lagttag altid de specifikke an-
visninger for det presseveerktejstilbehear, der anvendes, og de
specifikke monteringsanvisninger fra fittingproducenten for
at nedsaette risikoen for at skabe ukorrekte presseforbindelser
og forarsage omfattende tingskade.

1. Klarger presseforbindelsen i overensstemmelse med
anvisningerne fra fittingproducenten.

2. Saet et helt opladet batteri eller en AC-adapter i vaerk-
tejet med torre haender. Sdfremt stremadapteren med
ledning anvendes med en fejlstramsafbryder, skal fejl-
stromsafbryderen have en nominel reststrem pa hgjest
30 mA. Tryk én gang pa teend/sluk-knappen (ON/OFF)
for at teende veerktgjet. Alle LED'er vil lyse grent for at
angive, at veerktgjet er klar til brug. Se figur 5 — Veerktg-
jets statuslamper vedrgrende andre lamper.
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_ Pressevaerktgjer RP 350/RP 351 RIDGID

Presning af en fitting med almindelige
saksekaeber

1. Hold ordentligt pa veerktojet med begge haender.

Figur 10 - Kaeber, der er lige i forhold til fittingen

4. Kontrollér, at keeben er placeret korrekt og lige i forhold
til fittingen (figur 10). Hold fingre og haender vk fra
kaeberne for at undga knusningsskader i keeberne eller
mellem kaeberne og omkringliggende elementer.

Normal funktionstilstand: Tryk pa aktiveringskontak-
ten (figur 1 & 2). Nar veerktojets arbejdscyklus starter, og
rullerne er i kontakt med kaebearmene, fastlases veerk-
2. Klem kaebearmene sammen for at abne kaeberne. tajet og processen gennemfgres automatisk. Nar veerk-
tojet forst er fastldst, standser veerktojet ikke, selvom
kontakten slippes. Dette sikrer, at der skabes en ensar-
tet og repeterbar presseforbindelse.

Figur 8 - Sadan holdes vaerktgjet

3. Anbring de abne kaeber omkring fittingen (figur 9).
Tilpas kaebens presseprofil i forhold til fittingens kontur
som angivet i monteringsanvisningerne fra fittingpro-

ducenten. Udlgs keebearmene for at lukke kaeberne om- Kontrolfunktionstilstand: Tryk pa aktiveringskontak-
kring fittingen. Undlad at haenge kaebesaettet i fittingen. ten (figur 1 & 2).- Keeberne seetter fittingen i |.ndgr(-eb,
Varktgjet ville uventet kunne falde ned og forarsage men presseforbindelsen skabes ikke. Foretag justerin-
alvorlig personskade eller dgdsfald. ger efter behov. Tryk pa aktiveringskontakten igen, og

veerktgjet vil ldses og automatisk gennemfere cyklus-
sen. Nar veerktgjet forst er fastlast, standser veerktojet
ikke, selvom kontakten slippes. Dette sikrer, at der ska-
bes en ensartet og repeterbar presseforbindelse.

Hvis veerktgjet skal flernes, inden presseforbindelsen er

skabt, sa tryk pa trykudlasningsknappen (figur 1 & 2).
N&r der trykkes pa udlgsningsknappen, fuldfe-
res presseforbindelsen IKKE, og der skal foretages fornyet
presning af fittingen for at sikre, at den fuldferes. Anvend
denne procedure, hvis veerktgjet ikke fungerer korrekt
under arbejdet.

5. Slip aktiveringskontakten.
6. Klem kaebearmene sammen for at abne kaeberne.

7. Fjern kaeben fra fittingen. Undga skarpe kanter, der kan
Figur 9 - Placering af saksekaeber omkring fitting veere fremkommet pa fittingen under presseprocessen.

8. Tryk én gang pa teend/sluk-knappen (ON/OFF) for at
slukke veerktgjet, nar arbejdet er udfert. Fjern batteriet
eller AC-adapteren fra veerktgjet.
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RIDGID Pressevaerktgjer RP 350/RP 351 _

Presning afen ﬁtting med et almindeligt 3. Kontrollér, at ringen er placeret korrekt og lige i forhold
aktuator- og presseringsaet til fittingen. Hold fingre og haender vaek fra aktuatoren

o ) ) . . . og ringen for at undgad knusningsskader i tilbehoret el-
1. Abn ringen, og anbring den omkring fittingen. Tilpas

ringens presseprofil i forhold til fittingens kontur som
angivet i monteringsanvisningerne fra fittingproducenten.
Slip ringen, sa den lukkes omkring fittingen (figur 11).

. Kontrollér, at den rette aktuator er monteret korrekt
i veerktojet. Klem aktuatorarmene for at dbne aktu-
atorspidserne. Tilpas aktuatorspidserne i forhold til
ringfordybningerne. Slip aktuatorarmene, og lad ak-
tuatorspidserne ga helt i indgreb i ringfordybningerne
(figur 12). Hvis aktuatorspidsen og ringfordybningen
ikke er tilpasset korrekt i forhold til hinanden, kan det
medfere, at ringen eller aktuatoren beskadiges under
presningen. Lad ikke veerktgjet og aktuatoren haenge
ned fra presseringen. Veerktgjet ville uventet kunne fal-
de ned og forarsage alvorlig personskade eller dgdsfald.

Figur 11 - Pasaetning af pressering pa fitting

Figur 12 - Fastggrelse af aktuator pa pressering

ler mellem tilbeharet og omkringliggende elementer.

Normal funktionstilstand: Tryk pa aktiveringskontak-
ten (figur 1 & 2). Nar veerktojets arbejdscyklus starter, og
rullerne er i kontakt med kaebearmene, fastlases veerk-
tejet og processen gennemfares automatisk. Nar veerk-
tojet forst er fastlast, standser veerktgjet ikke, selvom
kontakten slippes. Dette sikrer, at der skabes en ensar-
tet og repeterbar presseforbindelse.

Kontrolfunktionstilstand: Tryk pa aktiveringskontak-
ten (figur 1 & 2). Keberne saetter fittingen i indgreb,
men presseforbindelsen skabes ikke. Foretag justerin-
ger efter behov. Tryk pa aktiveringskontakten igen, og
veaerktgjet vil lases og automatisk gennemfare cyklus-
sen. Nar veerktejet forst er fastldst, standser veerktgjet
ikke, selvom kontakten slippes. Dette sikrer, at der ska-
bes en ensartet og repeterbar presseforbindelse.

4. Hvis veerktojet skal fiernes, inden presseforbindelsen er
skabt, sa tryk pa trykudlasningsknappen (figur 1 & 2).

Nar der trykkes pa udlgsningsknappen, fuldfg-
res presningen IKKE, og der skal foretages fornyet presning
af presseforbindelsen for at sikre, at den fuldfgres. Anvend
denne procedure, hvis veerktgjet ikke fungerer korrekt under
arbejdet.

5. Slip aktiveringskontakten.

6. Klem aktuatorarmene for at abne aktuatoren. Fjern
aktuatoren fra fittingen.

7. Fjern ringen fra fittingen. Undga skarpe kanter, der kan
veaere fremkommet pa fittingen under presseprocessen.

8. Tryk én gang pa teend/sluk-knappen (ON/OFF) for at
slukke veerktgjet, nar arbejdet er udfart. Fjern batteriet
eller AC-adapteren fra vaerktgjet.

Kontrol af den pressede forbindelse

1. Kontrollér den pressede fitting for felgende:
« Komplet iseetning af reret i fittingen.

+ Voldsom fejljustering af rarene. En mindre fejljuste-
ring ved en presseforbindelse anses for at veere inden
for normalomradet.

« Ukorrekt tilbehgrstilpasning i forhold til fittingkontu-
ren. Vredet eller deformeret fitting.

« Andre forhold i henhold til fittingproducenten.
Herunder fjernelsen af en kontrolring eller maerkat
(til angivelse af, at presningen af forbindelsen endnu
ikke er udfert).

Fjern fittingen og lav en ny presseforbindelse, hvis der

er nogen former for problemer.

2. Test presseforbindelsen i henhold til anvisningerne fra
producenten og gaeldende regler i almindelig praksis.

999-995-220.09_REV.B



Bluetooth-funktioner (tradlgs dataoverforsel)

Presseveerktgjerne RP 350 og RP 351 fra RIDGID® har indbyg-
get tradlgs Bluetooth®-teknologi, der muligger tradles over-
forsel af data til korrekt udstyrede smartphones eller tablets
("enheder") med iOS- eller Android-styresystemer.

1. Download den relevante RIDGID® Link-app pa din
enhed ved at ga ind pa RIDGID.com/apps, Google Play
Store eller Apple App Store.

2. Nar veerktgjet er teendt, kan en enhed med tradlgs Blu-
etooth-teknologi finde og koble til presseveerktgjet.
Veelg det @nskede RIDGID-vaerktgj i Bluetooth-indstil-
lingerne pa din enhed. Der henvises til anvisningerne
for din enhed for specifik information om, hvordan der
oprettes forbindelse via traddlgs Bluetooth-teknologi.
De grenne-bla-bla-bld statuslamper vil lyse, nar der er
oprettet forbindelse.

Efter den indledende kobling vil de fleste enheder
automatisk oprette forbindelse til veerktojerne, nar den
tradlgse Bluetooth-teknologi er aktiveret og inden for
reekkevidde og enhedens indstillinger er konfigureret
hertil. Pressevaerktgjer skal vaere under 33 ft. (10 m)
fra den enhed, der skal registreres. Eventuelle forhin-
dringer mellem veerktojet og enheden kan reducere
driftsomradet.

3. Felg anvisningerne i appen for korrekt anvendelse.
Driftsfunktionstilstanden kan aendres via appen. Appen
ger det ogsa muligt at overvage veaerktegjscyklusserne.

4. Den tradlgse dataoverfersel slas fra, nar presseveaerkte-
jet slukkes. SI3 den tradlgse Bluetooth-enhed fra for at
nedsaette batteriafladningen pé enheden.

Anvendelse i koldt vejr

Hydraulikvaesken fortykkes og batteriydelsen nedszettes, nar
temperaturen falder. For at nedsaette risikoen for ukorrekt
anvendelse vil RP 350 og RP 351 ikke fungere uden for det
specificerede temperaturinterval som angivet af veerktgjets
statuslamper (figur 5).

Nar de omgivende forhold er uden for det specificerede
temperaturomrade, skal vaerktejet og batterierne opbevares
et tempereret sted, indtil de skal anvendes.

Opbevaring

Fjern batteriet eller AC-adapteren fra pressevaerktgjet. Op-
bevar presseveerktgjet og batteriet i en taske. Undga opbe-
varing ved ekstrem varme eller kulde. Veerktgjet kan ikke
teendes, hvis veerktgjet er uden for specifikationsomradet.
Det angives via vaerktgjets statuslamper. (Se figur 5)

Opbevar varktgjet pa et tert, sikkert
og aflast sted, der er utilgeengeligt for barn og personer, der
ikke er fortrolige med brugen af presseveerktajet. Veerktojet er
farligt i haenderne pa uerfarne brugere.

Pressevaerktgjer RP 350/RP 351 RIDGID

Vedligeholdelsesvejledning

Sorg for, at veerktgjet er slukket og at batteri-
et eller AC-adapteren er fjernet fra vaerktgjet,
inden der foretages vedligeholdelsesarbejde eller
nogen form for justering.

Renggring og smgring
1. Tor veerktgjet af med en ren og ter klud hver dag.

2. Kontrollér tilbehgrets monteringstap, og smear tappen
med silikonesmaremiddel efter behov.

3. Kontrollér returfiedrene i tilbehgret ved hver anven-
delse. Tilbeher skal kunne dbnes og lukkes ubesvaeret
under anvendelse af kun moderat handkraft.

Service og reparation

A ADVARSEL

Ukorrekt service eller reparation kan bevirke,
at veerktgjet bliver farligt at anvende.

Service og reparation af pressevaerktgjet RP 350 og RP 351
skal udfares af et uafhaengigt RIDGID-servicecenter for pres-
seveerktgjer.

Der henvises til afsnittet Kontaktoplysninger i denne vej-
ledning for oplysninger om det naermeste uafhaengige
RIDGID-autoriserede servicecenter, eller safremt du har
spergsmal angaende service eller reparation.

999-995-220.09_REV.B
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RIDGID Pressevaerktgjer RP 350/RP 351

Fejlfinding

SYMPTOM

MULIGE ARSAGER

LASNING

Veerktgjet teendes
ikke, nar der trykkes
pa tend/sluk-knap-
pen (ON/OFF).

Batteriet er helt afladet, eller batteriet
er defekt.

AC-adapteren er ikke isat korrekt
i veerktojet.

Iseet et helt opladet batteri/genoplad batteriet.

Iseet AC-adapteren korrekt i veerktgjet.

Tilbehoret er fastlast
pa fittingen.

Presseforbindelsen blev ikke fuldfart
ordentligt.

Tryk pa trykudlgsningsknappen for at fierne
kaeberne fra fittingen. Kontrollér fittingen,
og foretag fornyet presning.

De pressede forbin-
delser er ikke
fuldfaerte.

Der er anvendt en forkert kaebe
til rarstarrelsen eller -materialet.

Veerktojet var placeret ikke lige i forhold
til roret.

Tilbeharets pressekontur var ikke
tilpasset i forhold til fittingens kontur.

Veerktojet skal repareres.

Monter det korrekte tilbehaor.

Omger presseforbindelsen med en ny fitting
og et nyt ror. Veerktgjet skal veere lige
i forhold til rgret.

Omger samlingen med et nyt rgr og
en ny fitting. Serg for, at tilbehgrets
pressekontur er tilpasset i forhold

til fittingens kontur.

Fa maskinen serviceret.

Der leekker olie
fra veerktgjet.

Taetningsmaessige eller mekaniske fejl.

Motoren arbejder,
men verktgjet
gennemfgrer ikke
en cyklus.

Lavt olieniveau.

Vaerktgjet standser
under anvendelsen.

Lavt olieniveau.

Fa maskinen serviceret.

Se figur 5 - Veerktajets statuslamper
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Ekstraudstyr

For at nedszette risikoen for alvorlig personskade
ma der kun anvendes udstyr, der er specielt kon-
strueret og anbefalet til brug sammen med presse-
veerktojet RP 350 og RP 351, som anfgrt nedenfor.

Batteri- og adapterenheder

Katalognr. | Beskrivelse
56513 |RB-1825 18V 2,5 Ah litium-ion-batteri

56518 |RB-1850 18V 5,0 Ah litium-ion-batteri
44468 | 120 AC-adapter - Nordamerika

43338 |220 AC-adapter - Europa
44823 | 120 AC-adapter - Kina

Opladere og ledninger
Katalognr. Region Stiktype
64383 Oplader RBC-30 Nordamerika A
56523 Oplader RBC-30 Europa C
64388 Oplader RBC-30 Kina A
64393 Oplader RBC-30 Australien I
64378 Oplader RBC-30 Japan

64398 Oplader RBC-30 | Storbritannien

Opladerledning

64173 RBC-30 Nordamerika A
Opladerledning
64183 RBC-30 Europa C

Der henvises til Ridge Tool-kataloget, der findes online
pa RIDGID.com, eller afsnittet "Kontaktoplysninger"for en kom-
plet liste over RIDGID-udstyr til dette veerktgj.

Pressevaerktgjer RP 350/RP 351 RIDGID

Bortskaffelse

Dele af disse veerktgjer indeholder vaerdifulde materialer, der
kan genbruges. | lokalomradet findes der evt. virksomheder,
som specialiserer sig i genbrug. Bortskaf komponenter i over-
ensstemmelse med alle geeldende regler. Kontakt det lokale
renovationsvaesen for yderligere oplysninger.

EU-lande: Bortskaf ikke elektrisk udstyr
sammen med husholdningsaffald!

| henhold til det europaeiske direktiv

2012/-19/EU om affald fra elektrisk og elektro-

nisk udstyr og dets implementering i national

lovgivning skal udtjent elektrisk udstyr indsam-
] les saerskilt og bortskaffes pd en miljgmaessig
korrekt mdde.

999-995-220.09_REV.B
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RIDGID Pressevaerktgjer RP 350/RP 351

Elektromagnetisk kompatibilitet
(EMCQ)

Termen elektromagnetisk kompatibilitet defineres som pro-
duktets funktionsduelighed i et miljo med elektromagnetisk
straling og elektrostatiske udladninger, uden at det forar-
sager elektromagnetisk interferens i andet udstyr.

Dette veerktgj er i overensstemmelse med alle
geldende EMC-standarder. Dog kan det ikke udelukkes,
at de skaber interferens i andet udstyr. Alle EMC-relaterede
standarder, der er blevet testet, er anfert i veerktgjets tekniske
dokumentation.

FCC/ICES-erklzering

Denne enhed overholder sektion 15 i FCC-reglerne. Anven-
delsen er underlagt felgende to betingelser:

1. Denne enhed ma ikke forarsage skadelig interferens.

2. Denne enhed skal kunne acceptere enhver modtaget in-
terferens, herunder interferens der kan forarsage ugnsket
funktionspavirkning.

/Andringer, der ikke udtrykkelig er godkendt af denne virk-
somhed, kan ugyldiggere brugerens bemyndigelse til at be-
tjene udstyret.

Dette udstyr er testet og overholder graensevaerdierne for
digitale apparater i Klasse A i henhold til sektion 15 i FCC-reg-
lerne. Disse graenseveerdier skal sikre rimelig beskyttelse mod
skadelig interferens, nar udstyret anvendes i et kommercielt
miljg. Dette udstyr genererer, bruger og kan udstréle radi-
ofrekvensenergi. Hvis udstyret ikke installeres og bruges i
overensstemmelse med instruktionsvejledningen, kan dette
forarsage skadelig interferens i radiokommunikation. Anven-
delsen af dette udstyr i et boligomrade vil sandsynligvis forar-
sage skadelig interferens, og brugeren skal i sa fald afhjeelpe
interferensen for egen regning.

Dette produkt overholder specifikationerne i henhold til den
canadiske standard ICES-003, Klasse A. Se overensstemmelses-
meerkaten pd vaerktgjet.
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Pressverktoy

A ADVARSEL!

Les bruksanvisningen for du
tar i bruk verktoyet. Hvis inn-

holdet i bruksanvisningen
ikke overholdes, kan det re-
sultere i elektrisk stot, brann
og/eller alvorlig personskade.

RP 350/RP 351

RP 350/RP 351 Pressverktay

Skriv ned serienummeret nedenfor, og ta vare pa produktets serienummer som du finner pa navneskiltet.

Serienr.




RIDGID rp350/rp 351 Pressverktoy

Innholdsfortegnelse
Registreringsskjema for maskinens serienummer 145
Sikkerhetssymboler/Symboler 147
Generelle sikkerhetsadvarsler for el-verktgy 147
Sikkerhet pa stedet hvor arbeidet utfares 147
Elektrisk sikkerhet 147
Personlig sikkerhet 148
Bruk og handtering av elektrisk drevet verktay 148
Bruk og hdndtering av batteridrevne verktoy 148
Vedlikehold 149
Spesifikk sikkerhetsinformasjon 149
Sikker bruk av pressverktgy 149
RIDGID® kontaktinformasjon 149
Beskrivelse 149
Spesifikasjoner 152
Standardutstyr 153
Inspeksjon fordrift 153
Klargjering og bruk 154
Fjerne/installere tilbehgr 154
Forberede tilkobling 154
Presse en kobling med typiske pressbakker 155
Presse en presskobling med typisk aktuator og pressringsett 156
Inspeksjon av den ferdige presskoblingen 156
Bluetooth-funksjoner (traddlgs dataoverfaring) 157
Bruk i kalde omgivelser 157
Oppbevaring 157
Instruksjoner for vedlikehold 157
Rengjaring og smering 157
Vedlikehold og reparasjon 157
Feilsgking 158
Tilleggsutstyr 159
Avfallshandtering 159
Elektromagnetisk kompatibilitet (EMC) 159
FCC/ICES-uttalelse 159
EU samsvarserklaering Pa innsiden av bakre omslag
Livstidsgaranti Bakside

*Qversettelse av den originale bruksanvisningen
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_ RP 350/RP 351 Pressverktay RIDGID

Sikkerhetssymboler/Symboler

| denne bruksanvisningen og pa produktet formidles viktig sikkerhetsinformasjon gjennom symboler og signalord.
Denne delen er utarbeidet for & bedre forstaelsen av disse signalordene og symbolene.

Dette symbolet indikerer en sikkerhetsadvarsel. Det brukes for & advare om potensiell fare for personskade. Felg alle sikkerhetsad-
/ i \ varsler med dette symbolet for & unnga personskade eller dgdsfall.

PN  FARE indikerer en farlig situasjon som vil fere til dadsfall eller alvorlig personskade dersom den ikke unngas.
P W.OIZXHIM  ADVARSEL indikerer en farlig situasjon som kan fere til dedsfall eller alvorlig personskade dersom den ikke unngas.
PNLHTLSIIM  FORSIKTIG indikerer en farlig situasjon som kan fare til en mindre eller moderat personskade dersom den ikke unngas.

WZT8 MERK indikerer informasjon om mulig skade pa eiendom.

Dette symbolet betyr at du bgr lese bruksanvisningen
grundig for du tar utstyret i bruk. Bruksanvisningen
inneholder viktig informasjon om trygg og riktig bruk av
utstyret.

Dette symbolet indikerer at produktet kun er for bruk
innendars.

Dette symbolet indikerer at produktet er utstyr av klasse Il.

Dette symbolet betyr at man alltid ma bruke briller med
bred innfatning eller vernebriller ved bruk av utstyret for a
redusere risikoen for gyeskade.

O

Dette symbolet indikerer at dette er elektrisk utstyr som
ikke ma kasseres sammen med husholdningsavfallet.
Se avsnittet "Kassasjon':

Dette symbolet indikerer risiko for at hender, fingre eller
andre kroppsdeler kan bli fanget.

[«
N\

Dette symbolet indikerer at dette er elektrisk utstyr som
samsvarer med kravene i gjeldende EF-direktiver.

Dette symbolet betyr risiko for elektrisk stat.

o/
=

Dette symbolet indikerer produksjonsaret for produktet.

B m [0

Generelle sikkerhetsadvarsler - Hold barn og andre personer pa avstand mens el-verk-
fOI' el_verkt ¢y* toyet brukes. Hvis du blir distrahert, kan du miste kontrollen.

Elektrisk sikkerhet

Les alle sikkerhetsadvarsler, instruksjoner, illu-
strasjoner og spesifikasjoner som falger med dette . o o . )
el-verktgyet. Unnlatelse av a folge alle instruksjo- difiser stopselet pa noen mate. Bruk ikke adaptersto
nene som er oppfort nedenfor kan fore til elektrisk psler med jordede el-verktgy. Umodifiserte stapsler og
stot, brann og/eller alvorlig personskade. passende uttak vil redusere risikoen for elektrisk stat.

TA VARE PA ALLE ADVARSLER OG Unnga kroppskontakt med jordede overflater, for ek-

INSTRUKSJONER FOR FREMTIDIG REFERANSE! sempel ror, radiatorer, komfyrer og kjsleskap. Det er
e okt fare for elektrisk stgt dersom kroppen din er jordet.

- El-verktoyets stgpsler ma passe til uttaket. lkke mo-

Begrepet "el-verktgy" i advarslene henviser til elektrisk verk-
toy med stremforsyning fra stremnettet (med stremledning)
og batteridrevet elektrisk verktgy (uten stremledning).

El-verktoy ma ikke utsettes for regn eller fuktighet.
Risikoen for elektrisk stot gker hvis det kommer vann inn
i et el-verktay.

Sikkerhet pa stedet hvor arbeidet utfores

Stromledningen ma handteres forsiktig. Bruk ikke
stromledningen til & baere eller trekke el-verktoyet,
og ikke trekk stgpselet ut av uttaket ved a dra i strem-
ledningen. Hold ledningen unna varme, olje, skarpe
- lkke bruk elektriske verktgay i eksplosive omgivelser, kanter og bevegelige deler. Skadede eller sammenfil-

som for eksempel i naerheten av brennbare vaesker, trede ledninger gker faren for elektrisk stat.

gasser eller stgv. El-verktgy danner gnister som kan

antenne stov eller damp.

- Hold arbeidsstedet rent og godt belyst. Det kan opp-
sta uhell i rotete eller marke omgivelser.

*Teksten brukt i avsnittet Generelle sikkerhetsadvarsler for el-verktay i denne bruksanvisningen er ordrett, som pékrevd, fra den gjeldende standarden UL/CSA 62841-1.
Denne delen inneholder generell sikkerhetspraksis for mange ulike typer el-verktay. Ikke alle forholdsregler gjelder for hvert verktay, og noen gjelder ikke for dette verktayet.
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RIDGID rp350/rp 351 Pressverktoy

« Hvis el-verktoyet brukes utendgrs, ma det brukes en
skjoteledning som er egnet for bruk utendgrs. Bruk av
en ledning som er egnet for bruk utenders, reduserer fa-
ren for elektrisk stot.

- Hvis el-verktgyet ma brukes i fuktige omgivelser, ma
det brukes en stremforsyning med jordfeilbryter.
Dette reduserer risikoen for elektrisk stot.

Personlig sikkerhet

- Veer arvaken og oppmerksom pa det du gjor, og bruk
sunn fornuft nar du bruker el-verktoy. Bruk ikke
el-verktoy hvis du er trett eller pavirket av narkotika,
alkohol eller medisiner. Et gyeblikks uoppmerksomhet
ndr du bruker el-verktay kan fgre til alvorlig personskade.

Bruk personlig verneutstyr. Bruk alltid gyebeskyt-
telse/vernebriller. Bruk av verneutstyr nar det trengs,
som stevmaske, vernesko med antisklisale, hjelm og her-
selsvern, reduserer risikoen for personskader.

Forhindre utilsiktet start av utstyret. Sarg for at bry-
teren star i stillingen OFF for du kobler verktgyet til
en stremkilde og/eller batteripakke, plukker det opp
eller baerer det. Hvis du beerer el-verktey med fingeren
pa bryteren eller batteridrevne el-verktey med bryteren
ON, ber du om ulykker.

Fjern alle justeringsngkler eller skiftengkler for du slar
el-verktoyet pa (ON). En skiftengkkel eller justeringsnok-
kel som er festet til den roterende delen av el-verktgyet
kan fare til personskade.

Ikke strekk deg for langt. Serg for a ha sikkert fotfeste
og god balanse hele tiden. Dette gir bedre kontroll over
el-verktoyet i uforutsette situasjoner.

Sorg for a veere riktig kledd. Unnga lgstsittende klzer
eller smykker. Hold har, kleer og hansker unna beve-
gelige deler. Lose kleer, smykker eller langt hdr kan sette
seg fast i bevegelige deler.

Hvis det er mulighet for tilkobling av enheter for
stovuttrekking og stevoppsamling, ma slike enheter
kobles til og brukes riktig. Bruk av stevoppsamlere kan
redusere risiko forbundet med stov.

lkke la erfaringer fra hyppig bruk av verktey gjore
deg uvgren og overse sikkerhetsprinsippene for ver-
ktay. En uforsiktig handling kan forarsake alvorlig per-
sonskade pa en brgkdel av et sekund.

Bruk og handtering av elektrisk drevet verktay

- Ikke bruk makt pa el-verktgyet. Bruk riktig el-verktay
til anvendelsen. Bruk av riktig el-verktgy sikrer at jobben
utferes bedre, sikrere og i samsvar med utstyrets tiltenkte
bruksomrade.

+ Ikke bruk el-verktgyet dersom Pf\/AV—knappen (ON/OFF)
ikke virker. El-verktgy som ikke kan kontrolleres med bry-
teren, er farlig, og ma repareres.

Trekk ut stopselet fra kontakten fra stremkilden
og/eller fjern batteripakken fra el-verktoyet for du
foretar noen justeringer, bytter tilbehor eller plasse-
rer el-verktgyet for oppbevaring. Slike forebyggende
sikkerhetstiltak reduserer risikoen for at el-verktayet kan
startes opp ved et uhell.

Oppbevar el-verktgy som ikke er i bruk utenfor barns
rekkevidde og der det er utilgjengelig for andre som
ikke er fortrolige med el-verktoyet eller disse in-
struksjonene for bruk av el-verktayet. El-verktoy er far-
lige i hendene pa brukere som ikke har fatt opplaering.

Vedlikehold av el-verktgy. Kontroller at det ikke er fe-
iljusteringer eller kiling i bevegelige deler, og at det
ikke er brudd pa deler eller andre forhold som kan re-
dusere el-verktgyets ytelse. Hvis el-verktoyet er ska-
det, ma det repareres for bruk. Mange ulykker skyldes
darlig vedlikeholdte el-verktgy.

Kutteverktay ma holdes skarpe og rene. Riktig vedlike-
holdte kutteverktgy med skarpe kuttekanter vil redusere
risikoen for kiling, og de er lettere 3 kontrollere.

Bruk el-verktoy, tilbehgr og verktaybits osv. i samsvar
med disse instruksjonene, og ta hensyn til forholdene
pa arbeidsstedet og arbeidet som skal utfgres. Bruk av
el-verktgyet til andre formal enn de er ment for kan fore
til en farlig situasjon.

Hold handtak og gripeflater torre, rene og fri for olje
og fett. Glatte handtak og gripeflater gir ikke sikker hand-
tering og kontroll over verktayet i uventede situasjoner.

Bruk og handtering av batteridrevne verktoy

- Lad kun batteriet opp med lader som er spesifisert
av produsent. A bruke en lader for én type batteripakke
til en annen type, kan forarsake risiko for brann.

Bruk kun el-verktgy med batteripakker som er spe-
sifikt utformet for det. Bruk av andre batteripakker kan
forarsake risiko for personskade og brann.

Nar batteripakken ikke er i bruk, ma den holdes unna
andre metallobjekter, som binders, mynter, ngkler, spik-
re, skruer eller andre sma metallobjekter som kan skape
forbindelse fra en terminal til en annen. Hvis batteriets
poler kortsluttes, kan det forarsake brannsar eller brann.

Ved misbrukstilstander kan vaeske stotes ut fra batte-
riet. Unnga kontakt. Hvis kontakt oppstar utilsiktet,
skylles med vann. Hvis veesken kommer i kontakt med
ayne, skyll med vann og kontakt lege. Vaeske som kom-
mer ut av batteriet kan forarsake irritasjon eller brannsar.
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+ Ikke bruk en batteripakke eller verktgy som er ska-
det eller modifisert. Skadde eller modifiserte batterier
kan vise uforutsigbar adferd som kan medfere brann,
eksplosjon eller fare for personskader.

- Ikke utsett en batteripakke eller et batteriverktoy for
flammer eller overtemperatur. Hvis batteriene utsettes
for flammer eller temperaturer over 265 °F (130 °C), kan
det forarsake eksplosjon.

- Folg alle ladeinstrukser og ikke lad batteripakken
utenfor temperaturomradet som er spesifisert i bruk-
sanvisningen. Feilaktig lading eller lading ved tempera-
turer utenfor det spesifiserte omradet kan fore til skade
pa batteriet og ake risikoen for brann.

Vedlikehold

« El-verktoyet skal vedlikeholdes av en kvalifisert repa-
rater, og det skal bare brukes identiske reservedeler.
Dette vil sikre at el-verktayets sikkerhet opprettholdes.

Spesifikk sikkerhetsinformasjon

A ADVARSEL

Denne delen inneholder viktig sikkerhetsinfor-
masjon som gjelder spesifikt for dette verktayet.

Les disse forholdsreglene grundig for du bruker
pressverktayet for a redusere risikoen for elektrisk
stot eller andre alvorlige personskader.

TA VARE PA ALLE ADVARSLER OG
INSTRUKSJONER FOR FREMTIDIG REFERANSE!

Et rom i beerekofferten er ment for oppbevaring av
instruksjonsboken sammen med verktoyet for lett tilgang
for brukeren.

Sikker bruk av pressverktoy

- Hold fingre og hender borte fra presstilbehgr under
pressesyklusen. Fingre og hender kan bli knust, brukket
eller amputert hvis de blir fanget mellom tilbeheret eller
mellom komponentene og andre objekter.

Forsgk aldri a reparere skadet presstilbehor (press-
bakker, pressring, aktuator osv.). Kasser hele det
skadde tilbehgret. Et tilbehgr som er sveiset, slipt, boret
eller modifisert pa noen mate, kan splintre under pres-
sing og medfgre alvorlige personskader. Dersom ikke
hele presstilbehgret skiftes ut, kan det medfare feil i kom-
ponenter og alvorlige personskader.

Det skapes store krefter under bruk som kan gdeleg-
ge eller kaste deler og forarsake personskade. Hold
avstand under drift og bruk beskyttende utstyr, inkludert
vernebiriller.

RP 350/RP 351 Pressverktoy RIDGID

« Bruk bare RIDGID® pressverktay med korrekt RIDGID el-
ler RIDGID-godkjent pressverktoy (pressbakker, press-
ringer, aktuatorer osv.). Annen bruk eller modifisering av
pressverktoyet for annet bruk kan skade pressverktoyet,
skade tilbehgret og/eller forarsake personskader.

- Bruk riktig verktay, tilbehar og presskoblingskombi-
nasjoner. Feil kombinasjoner kan medfare ufullstendig
kobling som gker faren for lekkasjer, skade pa utstyr og
personskader.

For drift av et RIDGID® pressverktgy ma du lese og forsta:
— Denne bruksanvisningen

— Anvisninger for tilbehor

- Anvisningene for batteri/lader

- Anvisninger fra produsenten av rgrdeler

— Instruksjoner for alt annet utstyr eller materialer som
brukes sammen med dette verktgyet

Dersom advarslene og instruksjonene ikke falges, kan det
fore til skade pa eiendom og/eller alvorlig personskade.

RIDGID® kontaktinformasjon

Hvis du har sparsmal vedrarende dette RIDGID®-produktet:
- Kontakt din lokale RIDGID-forhandler.
- Ga til RIDGID.com for a finne din lokale RIDGID-kontakt.

- Kontakt Ridge Tools tekniske serviceavdeling pa
e-postadressen rtctechservices@emerson.com,
eller ring (800) 519-3456 i USA eller Canada.

Beskrivelse

RIDGID® RP 350 og RP 351 Pressverktgy, nar det benyttes sam-
men med tilhgrende utstyr, er designet for & presse fast pres-
skoblinger pa rer mekanisk for & skape en vanntett og perma-
nent tetning, til f.eks. vannrer, varmeanlegg, klimaanlegg og
kjglesystemer. Tilbeher er ogsa tilgjengelig for annen bruk.

Nar kjgrebryteren pa pressverktgyet trykkes inn, driver en
intern elektrisk motor en hydraulisk pumpe som sender vae-
ske inn i verktgyets sylinder, stempelet beveges forover for a
legge kraft pa tilbeharet og presse presskoblingen. Press-sy-
klusen tar omtrent 4 sekunder. Nar syklusen begynner a de-
formere en presskobling, vil den automatisk fortsette til den
er ferdig, selv om kjarebryteren slippes.

Verktoyet inneholder en ekstra driftsmodus ("kontrollmodus")
som kan slas pa ved a bruke RIDGID Link-appen. Kontrollmo-
dus gjer at presskoblingen kan nas for pressingen for 8 bekref-
te korrekt tilpasning av tilbeher, presskobling og rer.

Verktayets statuslamper indikerer ting som f.eks. verktoyets
status, batteristatus, ngdvendig vedlikehold eller feil tem-
peratur. En arbeidslampe slds PA ndr kjgrebryteren trykkes
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RIDGID rp350/rp 351 Pressverktoy

inn for & belyse arbeidsomradet. Hodet kan roteres 360°
for bedre tilgang pa trange steder.

Verktoyet leveres med stoffhemper som kan benyttes til
a este passende skulderstropper eller sikringsline.

®

AN
e

—O

Figur 1 - RIDGID RP 350 Pressverktgy og standard-serie
pressbakker

Pressverkteyene har trddlgs Bluetooth®*-teknologi for & kun-
ne kobles til smarttelefoner og nettbrett. Se avsnittet "Bluetoo-
th-funksjoner (tradlas dataoverfering)" for informasjoner.

* Bluetooth®-varemerket og logoer er registrerte varemerker hos Bluetooth SIG, inc

og all bruk av slike merker hos Emerson Electric Co. er under lisens. Andre vare-
merker og handelsnavn herer til de respektive eierne.
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oes P
\

@

Figur 2 - RIDGID RP 351 Pressverktoy og standard-serie

pressbakker
# | Beskrivelse
Pressbakker av saksetype | 7  Trykkutleserknapp
(RP 351 motsatt side)
2 | Monteringspinne for 8 Handtak
tilbehar
3 | Verktgyets statuslamper 9 Batteri
ON/OFF-knapp 10  Run-bryter
(PA/AV-knapp)
5 | Varselsetikett 11 LED arbeidslys
(RP 351 Underside)
6 | Stoffhempe 12 Sideplate for pressbakke

Manufacturer
Ridge Tool Company
Elyria, Ohio / USA

Model RP 350 ss Tool
Serienr. VT C €

o 18Vdc./ 23A
(DAN/| 480 W /F =32kN

@
QXX Authorized Representative Ob E
T T Ridge Tool Europe NV

2

x Imln

3800 Sint- Trwden Be\glum

Figur 3 - Maskinens serienummer - Tall med sirkel indikerer produksjonsar og maned. (YY = ar, MM = maned).
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RP 350/RP 351 Pressverktoy RIDGID

Betjening

Merke

Beskrivelse

PA/AV-knapp

Hovedstrembryter for verktay. (I = ON (PA), O = OFF (AV)).

ON (PA): Trykk knappen inntil lampen tennes. Se Figur 5 — Verktayets statuslamper.

OFF (AV): Trykk pa knappen til lampen slukkes. Verktayet slar seg automatisk AV (OFF)
dersom det ikke har vaert i bruk i lzpet av ti (10) minutter.

Run-bryter

Sla pa arbeidslys: Trykk kjgrebryter litt.

Normalmodaus: Trykk inn kjarebryter for 3 starte press-syklusen, slipp ndr verktoyet lases.
Normalmodus er fabrikkinnstilling.

Kontrollmodus: Trykk inn kjgrebryteren for a sette an tilbehgret pa arbeidsstykket. Utfor
nedvendige justeringer. Trykk kjerebryteren igjen for a starte press-syklusen, frigjer nar
verktoyet lases.

Verktoyet vil ikke stoppe nar det har last seg fast, selv om du slipper bryteren. Dette sgrger
for konsekvent presskoblingsintegritet som kan gjentas.

Modus kan endres med RIDGID Link-appen, se avsnittet Bluetooth-funksjoner.

Trykkutlgserknapp

W

Tillater at verktoyet frigjeres uten & fullfare presset. Hvis det brukes, er presskoblingen ikke
fullfert og ma gjentas.

Monteringspinne
for tilbehor

Holder tilbehgret pa verktayet. Ma veere satt helt inn for at verktgyet skal fungere. Se Figur 6.

Figur 4 - Skjema over betjeningselementene

(Lampe kontinuerlig pa)

Lys segmentnummer
Beskrivelse

00|10 2|08>~ (01 ]

— — — Pressverktay av (OFF).

Grgnt

Gront Grgnt Grent | PA-knappen trykket inn, lyser 4 sekunder ved oppstart, verktay
i "Normalmodus".

BI3

BI3 BI3 BIS PA-knappen trykket inn, lyser i 4 sekunder ved oppstart, verktay i
"Kontrollmodus" - se avsnittet Bluetooth-funksjoner for a endre modus.

Gront

— — — Pressverktoy i Normalmodus, hvilestilling, pressverktoy klart til bruk.

Redt

Verktayet har sviktet. Verktayet virker ikke. Fjern og sett inn
Gult Gult Gult | igjen batteri eller vekselstramadapter. Hvis lyset fortsatt er pa,
ma verktoyet vedlikeholdes.

Redt

Verktgyet har sviktet. Verktayet virker ikke. Fjern og sett inn igjen
— — — batteri eller vekselstremadapter. Hvis det rade lyset fortsatt er pa,
ma verktoyet vedlikeholdes.

Gult

Verktey og/eller batteri utenfor spesifikasjonens temperaturom-
- Radt Redt rade. Verktoyet virker ikke. Flytt verktoyet og batteriet til
et omrade med riktig driftstemperatur.

Gult

Monteringspinnen for tilbeher er ikke satt helt inn. Verktoyet
— — Redt | virker ikke. Sett pinnen helt inn. Hvis lampen fortsatt er p§,
ma verktoyet vedlikeholdes.

Gult

_ _ Lavt batteriniva. Verktoyet virker ikke. Lad batteriet pa nytt/
Redt . .
Sett inn fullt oppladede batterier.

Gront

Bluetooth-kontakt etablert, hvilestilling, pressverktey klart til bruk -

Bla Bla Bla For ytterligere informasjonen, se avsnittet Bluetooth-funksjoner.

Fastvareoppdatering pagar, verktoy kan ikke brukes under

Lilla oppdatering.

Figur 5 - Verktgyets statuslamper
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RIDGID rp350/rp 351 Pressverktoy

Spesifikasjoner
RP 350 Pistol-pressverktoy

Tilbehar RIDGID Standardserie
Slaglengde 1.57" (40 mm)
Motor

Spenning 18V DC nominell

Stremforbruk 23A

Effekt 480 watt
Slagkraft 72001b (32 kN)
Hoderotasjon 360°
Effektsyklus 3 Press @=/min

Strgmforsyning

(Se avsnittet Ekstrautstyr)

Bluetooth rekkevidde 33ft(10m)
Tillatt luftfuktighet........... ...maksimalt 80 %
Driftstemperaturomrade ... 15 °F til 122 °F (-10 °C il 50 °C)
LagringSteMPEratur.. . meemesseessseeseses 32 °Ftil 113 °F (0 °C til 45 °C)
Vekt (ingen batteri/tilbehgr)......cwneee 7.831b (3,55 kg)
Dimensjoner 11.3"x11.0"x3.1"

287 mmx 279 mmx 77 mm
Lydtrykk (Lea)* <74,5 dB(A), K=3 dB(A)
Vibrasjon* <1,13m/s*, K=1,5

* Lyd- og vibrasjonsmal blir mélt i henhold til en standardisert test iht. standarden EN 62481-1.

RP 351 Integrert pressverktoy
RIDGID Standardserie
1.57" (40 mm)

18V DC nominell
23A

480 watt

72001b (32 kN)
360°

3 Press €=/min

RIDGID RB-18XX-serie 18V Li-lon batteripakke eller RIDGID RPA 120/220 AC stremadapter

33ft(10m)

maksimalt 80 %

15 °F til 122 °F (-10 °C til 50 °C)
32 °F til 113 °F (0 °C il 45 °C)
7.831b (3,55 kg)

15.7"x4.65"x3.1"
398 mMmx 118 mm x 77 mm

<74,5 dB(A), K=3 dB(A)
<1,13m/s* K=1,5

- Vibrasjonsnivaer kan brukes for sammenligning med andre verktey og for forelopig vurdering av eksponering.

- Lyd- og vibrasjonsemisjoner kan variere ut fra sted og spesifikk bruk av disse verktgyene.

- Daglige eksponeringsnivaer for lyd og vibrasjon ma evalueres for hver bruk, og egnede sikkerhetstiltak mé iverksettes om nedvendig. Evaluering av eksponeringsnivder ma ta
tiden et verktoy er slatt av og ikke i bruk, med i beregningene. Dette kan redusere eksponeringsnivaet betraktelig i lopet av den totale arbeidsperioden.

Standardutstyr
Se RIDGID-katalogen for detaljer om utstyr med spesifikke
verktoykatalognummer.

OBS! RIDGID pressverktaytilbeher tilbys i to "serier"
- Standardserie
- Kompaktserie

Disse tilbehgrseriene ma ikke forbyttes. Standardserietilbe-
her virker bare med standardserieverktey (RP 350, RP 351,
RP 342-XL, RP 340, RP 330, 320-E, CT-400). Kompaktserietil-
behgar virker bare med kompaktserieverktay (RP 240, RP 241,
RP 200, RP 210, 100B).

ITZTd Valg av egnede materialer og skjgtemetoder er sy-
stemdesigneren og/eller installaterens ansvar. Fer det forse-
kes noen montering ma det utfares en ngye evaluering av det
spesielle servicemiljget, inkludert kjemisk miljeo og service-
temperatur. Ta kontakt med produsenten for presskoblingssy-
stemet for informasjon om valg.

Inspeksjon fordrift
& | eventuelle problemer for a
redusere risikoen for alvor-

A ADVARSEL
Sjekk pressverktgyet dag-
}llu] u/ lig for bruk, og rett opp i
lig personskader som elek-

trisk stot, klemskader, utstyrssvikt eller andre ska-
der, og for a forhindre at verktoyet blir adelagt.

1. SIa AV verktoyet og flern batteri/vekselstremadapter fra
verktayet.

2. Fjernolje, fett eller smuss fra utstyret, spesielt hdndtake-
ne og betjeningsenhetene. Dette gjor inspeksjonen let-
tere og bidrar til & hindre at du mister taket pa verktayet
eller betjeningselementene.

3. Sjekk pressverktayet for:
« Riktig montering og vedlikehold og at den er komplett.

+ @delagte, slitte, manglende, feilinnrettede eller fastsit-
tende deler. Bekreft at stoffhemper har god tilstand.

+ Jevn bevegelse i tilbehgrets monteringspinne mellom
helt dpen og helt lukket posisjon. Pinnen skal kunne
lases i alle posisjoner. Bekreft at kjgrebryteren beveger
seg fritt og ikke kiles eller sitter fast.
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- Varselskilt er til stede og leselige (se Figur 6).

+ Andre forhold som kan forhindre trygg og normal
drift.

Ikke bruk pressverktayet far problemer er reparert

Varselsetikett
\

Verktoyets
statuslamper

N\

ON/OFF-
knapp
(PA/AV-
knapp)

Figur 6 - Statuslamper/varseletikett

4. Inspiser og vedlikehold verktaytilbehgr i henhold til
instruksjoner. Fjern tilbeher fra verktayet. Bekreft at til-
behgret er i god tilstand og tydelig merket for bruk.

5. Undersgk og vedlikehold alt annet utstyr som brukes
i henhold til instruksjonene for & sikre at alt fungerer
som det skal.

Klargjoring og bruk
A\ ADVARSEL

Hold fingre og hender

}lllll & | borte fra verktoytilbe-

‘ hor under pressesyklu-

sen. Fingre og hender

kan klemmes, brekkes eller amputeres i tilbehgret,

i verkteyet, mellom verktgyhodet og tilbehgret, ar-
beidsstykket og andre objekter.

Det skapes store krefter under bruk som kan gde-
legge eller kaste deler og forarsake personskade.
Hold avstand under drift og bruk beskyttende ut-
styr, inkludert vernebriller.

Bruk riktig verktoy, tilbehgr og presskoblingskom-
binasjoner. Feil kombinasjoner kan fgre til ufull-
stendig presskobling, noe som oker risikoen for
lekkasje, skade pa utstyr og personskade.

Folg Oppsett og Drift for a redusere risikoen for
personskader som klemskader eller andre skader,
og for a forhindre at verktoyet blir gdelagt.

1. Bekreft passende arbeidsomrade (Se Generelle sik-
kerhetsadvarsler for el-verktay). Bruk verktoyet pa et ryd-
dig, jevnt, stabilt og tert sted. Ikke bruk verktgyet ndr du
starivann.

RP 350/RP 351 Pressverktoy RIDGID

2. Inspiser arbeidet som skal gjeres og bestem korrekt RID-
GID-verktoy og RIDGID-tilbehgr for applikasjonen i hen-
hold til spesifikasjonene. Bruk av feil utstyr kan forarsake
personskade, edelegge verkteyet og lage ufullstendige
koblinger.

3. Bekreft at alt utstyr er kontrollert og satt opp i samsvar
med instruksjonene.

Fjerne/installere tilbehor

1. SI3 AV verktgyet og flern batteri/vekselstremadapter fra
verktoyet.

2. Apne tilbehgrets monteringspinne helt. Fjern/sett inn
aktuelt tilbeher (Figur 7).

3. Lukk tilbehgrets monteringspinne helt inntil den lases
i den lukkede posisjonen. Tilbehgrets monteringspin-
ne ma veere helt lukket for & hindre skader pa verktoy-
et under bruk. Verkteylamper vil bli tent for & indikere,
se Figur 5 for verktayets statuslamper.

OBS! Ikke bruk verktgyet uten tilbehgret pa plass, dette kan
skade verktoyet.

Figur 7 - Monteringspinne for tilbehor

Forberede tilkobling

IZTZT @ Disse instruksjonene er generelle arbeidsmater
for flere typer av pressverktoytilbehar. Folg alltid spesifikke
instruksjoner for pressverktgytilbehgret som brukes og pres-
skoblingsprodusentens spesifikke monteringsinstruksjoner
for & redusere faren for ukorrekte presskoblinger og omfatten-
de skade pa eiendom.

1. Klargjer presskoblingen i henhold til presskoblingspro-
dusentens instruksjoner.

2. Sett inn et fulladet batteri eller vekselstremadapter
i verktoyet med terre hender. Hvis den ledningskoblede
stromadapteren benyttes med en jordfeilbryter (GFCI),
skal jordfeilbryterens (RCD) ha en nominell reststrem pa
30 mA eller mindre. Trykk inn PA/AV-knappen en gang
for & sl& verktoyet PA. Alle lysdiodene vil lyse grent som
indikerer at verkteyet er klart til bruk. Se Figur 5 - Verktoy-
ets statuslamper for alle andre lamper.

999-995-220.09_REV.B
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RIDGID rp350/rp 351 Pressverktoy

Presse en kobling med typiske pressbakker
1. Hold verktgyet korrekt med begge hender.

Figur 8 - Holde verktayet

2. Klem pressbakkene for a dpne dem.

3. Plasser dpne pressbakker rundt presskoblingen (Figur 9).
Juster pressbakkeprofil riktig til konturen av presskob-
lingen som spesifisert i koblingsprodusentens monte-
ringsinstruksjoner. Frigjor pressbakkearmene for d lukke
pressbakkene rundt presskoblingen. Ikke heng kjeveset-
tet fra presskoblingen. Verktgyet kan plutselig falle og
forarsake alvorlige personskader eller dgdsfall.

Figur 9 - Plassering av pressbakkene rundt presskoblingen

Figur 10 - Pressbakkene vinkelrett pa koblingen

4. Bekreft at pressbakken er riktig plassert og i rett vin-
kel til presskoblingen (Figur 10). Hold fingre og hender
unna pressbakkene for 8 unnga knuseskader i ressbak-
kene eller mellom pressbakkene og omgivelsene.

Normalmodus: Trykk inn kjgrebryteren (Figurene 1 0g 2).
Nar verktayssyklusen starter og rullene far kontakt med
kjevearmene, vil verktoyet lase seg fast og automatisk
fullfere syklusen. Verktayet vil ikke stoppe nar det har
last seg fast, selv om du slipper bryteren. Dette sgrger for
konsekvent presskoblingsintegritet som kan gjentas.

Kontrollmodus: Trykk inn kjgrebryteren (Figurene 1 0g 2).
Pressbakkene griper presskoblingen, men presskoblingen
er ikke laget. Utfer ngdvendige justeringer. Trykk inn kjg-
rebryteren igjen, verktgyet vil lase og automatisk fullfgre
syklusen. Verktayet vil ikke stoppe nar det har Iast seg fast,
selv om du slipper bryteren. Dette sgrger for konsekvent
presskoblingsintegritet som kan gjentas.

Hvis verktayet ma flernes for en presskobling er full-

fort, ma frigjeringsknappen for press (Figurene 1 og 2)
trykkes inn.

LTI N frigjeringsknappen er trykket inn, blir pres-
skoblingen IKKE fullfert og presskoblingen ma presses igjen
for & serge for at den er fullfert. Hvis verktoyet svikter under
drift, ma denne prosedyren falges.

5. Slipp bryteren.
6. Klem pressbakkene for & dpne dem.

7. Fjern pressbakken fra presskoblingen. Pass opp for skar-
pe kanter som kan ha dannet seg pa presskoblingen
under pressing.

8. Nar operasjonen er fullfert, trykkes en gang til pd ON/
OFF-knappen (PA/AV-knappen) for & sI& OFF (AV) verktayet.
Fjern batteriet eller vekselstramadapteren fra verktayet.
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_ RP 350/RP 351 Pressverktay RIDGID

Presse en presskobling med typisk aktuator Normalmodus: Trykk inn kjgrebryteren (Figurene 1
og pressringsett 0g 2). Nar verktgyssyklusen starter og rullene far kon-
takt med kjevearmene, vil verktoyet ldse seg fast og
automatisk fullfere syklusen. Verktgyet vil ikke stoppe nar
det har last seg fast, selv om du slipper bryteren. Dette sor-
ger for konsekvent presskoblingsintegritet som kan gjentas.

1. Apne ringen og plasser den rundt presskoblingen. Ju-
ster ringens pressprofil riktig til konturen av presskob-
lingen som spesifisert i koblingsprodusentens monte-

ringsinstruksjoner. Slipp ringen sa den lukker seg rundt o i
presskoblingen (Figur 11). Kontrollmodus: Trykk inn kjgrebryteren (Figurene 1 0g 2).

Pressbakkene griper presskoblingen, men presskoblingen
er ikke laget. Utfar nedvendige justeringer. Trykk inn kjg-
rebryteren igjen, verkteyet vil Iase og automatisk fullfere
syklusen. Verktgyet vil ikke stoppe nar det har Iast seg fast,
selv.om du slipper bryteren. Dette sgrger for konsekvent
presskoblingsintegritet som kan gjentas.

2. Bekreft at riktig aktuator er korrekt installert i verktey-
et. Klem pa aktuatorarmene for & apne aktuatorendene.
Juster aktuatorendene til ringlommene. Slipp aktua-
torarmene og la aktuatorendene ga pa plass i ringlom-
mene (Figur 12). Feiljusterte aktuatorender i forhold til
ringlommene kan skade ringen eller aktuatoren under

pressingen. Ikke heng verktoyet og aktuatoren etter 4. Hvis veorkt.(z)){et.mé flernes for en presskpbling er full-
pressringen. Verktgyet kan plutselig falle og forarsake fort, ma frigjeringsknappen for press (Figurene 1 0g 2)
alvorlige personskader eller dadsfall. trykkes inn.

ITZZ@ Nar frigjoringsknappen trykkes inn, blir presset
IKKE fullfart og presskoblingen ma presses igjen for a sarge
for at den er fullfgrt. Hvis verktgyet svikter under drift, ma
denne prosedyren fglges.

5. Slipp bryteren.

6. Klem pa aktuatorarmene for & apne aktuatoren. Fjern
aktuatoren fra utstyret.

7. Fjernringen fra utstyret. Pass opp for skarpe kanter som
kan ha dannet seg pa presskoblingen under pressing.

8. Nar operasjonen er fullfert, trykkes en gang til pa
ON/OFF-knappen (PA/AV-knappen) for & sla OFF (AV)
verktoyet. Fjern batteriet eller vekselstremadapteren
fra verktoyet.

Figur 11 - Installere pressringen pa utstyret Inspeksjon av den ferdige presskoblingen

1. Kontroller presskoblingen for:
+ Fullstendig innfgring av rer i presskoblingen.

«+ Overdreven feiltilpasning av rgrene. En liten feiltilpas-
ning ved en presskobling anses som normalt.

+ Ukorrekt tilpasning av tilbehgret til presskoblingens
kontur. Forvrengt eller deformert presskobling.

« Alle andre problemer i henhold til presskoblingsprodu-
senten. Dette kan inkludere fjerningen av styreringen
eller dekal (brukt for & indikere at koblingen ennd ikke
er presset).

Dersom noen problemer oppdages, fjernes presskoblin-
gen og det installeres en ny presskobling.

2. Test presskoblingen i samsvar med koblingsprodusen-

Figur 12 - Feste aktuatoren til pressringen ' - ‘ : -
tens instruksjoner, vanlig praksis og gjeldende normer.

3. Bekreft at ringen er riktig plassert og i rett vinkel til pres- . . .
skoblingen. Hold fingre og hender unna aktuator og Bluetooth-funksjoner (tradlgs dataoverforing)

ring for & unngé knuseskader i utstyret eller mellom ut- Pressverktoyene RIDGID® RP 350 og RP 351 har tradlos

styret og omgivelsene. Bluetooth®-teknologi som tillater tradlgs dataoverfering til
kompatible smarttelefoner eller nettbrett ("enheter”) som
kjorer iOS- eller Android-operativsystemer.
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RIDGID rp350/rp 351 Pressverktoy

1. Last ned riktig RIDGID® Link-app til din enhet ved a ga
til RIDGID.com/apps eller ved & ga til Google Play butikk
eller Apple App Store.

2. Nar verktoyet er ON (PA), kan en enhet utstyrt
med tradlgs Bluetooth-teknologi finne og koble
seg til pressverktgyet. Velg gnsket RIDGID-verktgy
i Bluetooth-innstillingene pa din enhet. Se instruksjo-
nene for din enhet for spesifikk informasjon om hvor-
dan det tilkobles via tradlgs Bluetooth-teknologi. Nar
den er tilkoblet, tennes statuslampene pa verktgyet
med grent-blatt-blatt-blatt.

Etter den opprinnelige koblingen vil de fleste enhetene
kobles automatisk til verktgyene nar tradlgs Bluetoo-
th-teknologi er aktiv og innen rekkevidde og hvis enhe-
tens innstillinger er konfigurert for dette. Pressverktoy
skal veere mindre enn 33 ft (10 m) fra enheten som skal
oppdages. Alle hindringer mellom verktgyet og enhe-
ten kan redusere driftsrekkevidden.

3. Felg app-instruksjonene for korrekt bruk. Driftsmodus
kan endres via appen. Appen tillater ogsa overvaking
av verktaysykluser.

4. Den trddlgse dataoverfgringen slds AV nar pressverk-
toyet er slatt AV. Sla den tradlgse Bluetooth-enheten AV
for a redusere batteritap i enheten.

Bruk i kalde omgivelser

Nar temperaturen faller, tykner hydraulikkvaesken og bat-
teriets ytelse reduseres. For a redusere faren for feilfunksjon
vil RP 350 og RP 351 ikke kunne betjenes utenfor spesifisert
temperaturomrade som angitt av statuslampene for verktgy-
et (Figur5).

Nar omgivelsesforholdene er utenfor det spesifiserte tempe-
raturomradet, oppbevar verktgyet og batteriene i et oppvar-
met rom til at utstyret skal brukes.

Oppbevaring

Fjern batteriet eller vekselstromadapteren fra pressverktoyet.
Oppbevar pressverktgyet og batteriet i kofferten. Unnga op-
pbevaring i ekstrem hete eller kulde. Verktoyet vil ikke bli slatt
PA hvis verktoyet er utenfor spesifikasjonens omrade. Dette
indikeres av verktgyets statuslamper. (Se Figur 5)

WY, CHIM Oppbevar verktayet pa et tort, sikkert og
last sted som er utenfor barns rekkevidde og der det er util-

gjengelig for andre som ikke er fortrolige med pressverktay-
et. Verktoyet er farlig i hendene pa brukere som ikke har fatt
oppleering.

Instruksjoner for vedlikehold

A ADVARSEL

Sorg for at verktoyet er slatt AV og batteriet eller
vekselstramadapteren er fjernet fra verktayet for
det utfgres vedlikehold eller noen justeringer.

Rengjoring og smgring
1. Terk av verkteyet utvendig hver dag med en torr ren fille.

2. Kontroller monteringspinnen for tilbeher og smer pin-
nen med silikonbasert smgremiddel etter behov.

3. Kontroller returfjeerer i tilbeher med enkel bruk.
Tilbeher skal apne og lukke fritt med bare moderat
fingerstyrke.

Vedlikehold og reparasjon

Feil service eller reparasjon kan gjore verktayet
farlig a bruke.

Service og reparasjon av pressverktgyet RP 350 og RP 351 ma
utfares av et uavhengig RIDGID-servicesenter for pressverktay.

For informasjon om ditt naermeste autoriserte uavhengige
RIDGID-servicesenter eller for spgrsmal om service eller re-
parasjon, se avsnittet Kontaktinformasjon i denne manualen.
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Feilsgking

RP 350/RP 351 Pressverktey RIDGID

SYMPTOM

MULIGE ARSAKER

LASNING

Verktgyet kan

ikke slas PA

nar PA/AV-knappen
trykkes.

Batteriet er helt utladet, eller batteriet
har sviktet.

Sett inn fulladet batteri/lad batteri.

Batteriet er ikke satt korrekt inn
i verktgyets handtak

Vekselstromadapteren ikke satt korrekt
inn i verktoyet.

Sett vekselstramadapteren korrekt inn
i verktayet.

Pressbakken er last
pa presskoblingen.

Presskoblingen ble ikke fullstendig
fullfort.

Trykk trykkutlgserknappen for a fierne
pressbakker fra presskoblingen.
Inspiser og press presskoblingen igjen.

Presskoblingene
er ikke fullstendig
fullforte.

Brukt feil pressbakker for
rerdimensjonen eller materialet.

Installer riktig tilbehgr.

Verktoyet var ikke montert vinkelrett
pa roret.

Gjenta presskoblingen med ny presskobling og
nytt rer. Serg for at verktgyet er rett mot roret.

Tilbehgrets presskontur ble ikke rett
i forhold til presskoblingens kontur.

Gjenta koblingen med nytt r@r og ny pres-
skobling. Serg for at tilbeharets presskontur er
tilpasset i forhold til presskoblingens kontur.

Verktoyet trenger reparasjon.

Lever til service.

Olje lekker fra
verktgyet.

Pakning eller mekanisk problem.

Motoren gar, men
verktayet vil ikke
fullfgre en syklus.

Oljeniva lavt.

Verktgyet stopper
under bruk.

Oljeniva lavt.

Lever til service.

Se Figur 5 - Verktoyets statuslamper

Ti"eggsutstyr Ladere og ledninger
A ADVARSEL Plugg
R .. . Katalognr. Region type

For a redusere risikoen for alvorlige personskader

far det kun benyttes utstyr som er spesielt designet 64383 RBC-30 lader Nord-Amerika A

og anbefalt for bruk sammen med pressverktgyene

RP 350 og RP 351, som oppfert i listen nedenfor. 56523 RBC-30 lader Europa C

Katalognr. | Beskrivelse 64393 RBC-30 lader Australia I

56513 RB-1825 18V 2,5 Ah litiumionbatteri 64378 RBC-30 lader Japan A
56518 RB-1850 18V 5,0 Ah |itiumi0nbatteri 64398 RBC-30 lader Storbritannia G
44468 | 120 AC stromadapter - Nord-Amerika 64173 | RBC-30 Ladekabel | Nord-Amerika A
43338 |220 AC strgmadapter — Europa 64183 | RBC-30 Ladekabel Europa C
44823 | 120 AC stromadapter - Kina For en fullstendig liste over RIDGID-utstyr som er tilgjengelig

for disse verktgyene, se Ridge Tool-katalogen online pa
RIDGID.com eller se Kontaktinformasjon.
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Avfallshandtering

Deler av dette verktayet inneholder verdifulle materialer som
kan resirkuleres. Det kan finnes lokale selskaper som spesia-
liserer seg pa resirkulering. Kasser komponentene i samsvar
med alle gjeldende bestemmelser. Kontakt dine lokale myn-
digheter for mer informasjon om avfallshandtering.

For land i EF: Ikke kast elektrisk utstyr sammen
med husholdningsavfall!

Ifelge EU-direktivet 2012/-19/EU for elektrisk av-
fall og elektronisk utstyr og implementeringen i
nasjonal lovgivning, ma elektrisk utstyr som ikke

I lenger kan brukes, samles inn separat og kasse-
res pa riktig mate med hensyn til miljoet.
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Elektromagnetisk kompatibilitet
(EMC)

Elektromagnetisk kompatibilitet (EMC) betyr produktets evne
til 3 fungere jevnt i omgivelser hvor det finnes elektromagne-
tisk strdling og elektrostatisk utlading, uten at det forarsaker
elektromagnetisk interferens pa andre instrumenter.

ITZZ@ Disse verktoyene samsvarer med alle gjelden-
de EMC-standarder. Det er imidlertid umulig a8 utelukke mu-
ligheten for interferens pa andre apparater. Alle EMC-relaterte
standarder som har blitt testes nevnes i verkteyets tekniske
dokument.

FCC/ICES-uttalelse

Denne enheten samsvarer med del 15 i FCC-reglene. Drift er
gjenstand for falgende to betingelser:

1. Dette utstyret kan ikke forarsake skadelig interferens.

2. Dette utstyret ma akseptere mottatt interferens, inkludert
interferens som kan fere til ugnskede operasjoner.

Endringer som ikke er uttrykkelig godkjent av dette firmaet,
kan ugyldiggjere brukerens tillatelse til & operere utstyret.
Dette utstyret er testet og funnet innenfor grensene til en
Klasse A digital enhet, i samsvar med del 15 i FCC-reglene.
Disse grensene er utformet for & levere rimelig beskyttelse
mot skadelig pavirkning nar utstyret betjenes i et kommer-
sielt miljg. Dette utstyret genererer, bruker og kan sende ut
radiofrekvensenergi og kan forarsake skadelig interferens
pa radiokommunikasjon dersom det ikke brukes i samsvar
med instruksjonshandboken. Drift av utstyret i et boomra-
de vil sannsynligvis medfgre skadelig interferens og i sa fall
vil brukeren bli bedt om a korrigere interferensen pa egen
kostnad.

Dette produktet samsvarer med de Kanadiske ICES-003 klasse
A spesifikasjonene. Se deklarasjonsmerkingen pd verktayet.
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RP 350/RP 351

Puristustyokalut

A VAROITUS!

huolellisestiennentamantyokalun
kayttoa. Jos taman kayttoohjeen

sisalto ymmarretaan vaarin tai sita . R
ei noudateta, seurauksena voi olla RP 350/RP 351 Puristustyokalut

sahk0|sku, tuIipan ja/tai vakava Merkitse sarjanumero alla olevaan tilaan ja sdilytd tyyppikilvessa nakyva tuotteen sarjanumero.

henkilovahinko. .
Sarjanro
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Turvasymbolit / symbolit

Tassa kayttajan kasikirjassa ja tuotteessa annetaan tarkeita turvallisuustietoja kayttamalla turvallisuussymboleja ja signaalisa-
noja. Tassa osiossa kuvataan ndma signaalisanat ja symbolit.

Tama on turvallisuusasiasta varoittava symboli. Sitd kdytetaan varoittamaan mahdollisesta henkildvahingon vaarasta. Noudata sym-
/ i \ bolin perdssa annettuja turvallisuusohjeita, jotta valtat mahdollisen henkildvahingon tai kuoleman.

VAARA tarkoittaa vaarallista tilannetta, joka johtaa kuolemaan tai vakavaan henkilvahinkoon, ellei sita valteta.
VAROITUS tarkoittaa vaarallista tilannetta, joka voi johtaa kuolemaan tai vakavaan henkilovahinkoon, ellei sité vlteta.
HUOMIO tarkoittaa vaarallista tilannetta, josta voi olla seurauksena lieva tai kohtuullinen loukkaantuminen, ellei sita valteta.
HUOMAUTUS tarkoittaa tietoja, jotka auttavat valttdmaan omaisuusvahinkoja.

Tama symboli tarkoittaa, ettd kayttdjan kasikirja on luetta-
va huolellisesti ennen laitteen kayttamistd. Kayttajan kasi-
kirja sisaltaa tarkeita tietoja laitteen turvallisesta ja oikea-
oppisesta kaytosta.

Tama symboli tarkoittaa, ettd tuote on tarkoitettu ainoas-
taan sisdkayttoon.

Tama symboli tarkoittaa, ettd tuote on Luokan Il laite.

Tama symboli tarkoittaa, etta tata laitetta kdytettaessa on
aina kaytettava sivusuojuksilla varustettuja turvalaseja tai
suojalaseja silmavaurioiden valttamiseksi.

ONT

Tama symboli tarkoittaa, ettd tata sdhkolaitetta ei
saa havittdd kotitalousjatteen mukana. Katso kohta
"Hdvittdminen’”.

[«
N

Tama symboli tarkoittaa kdsien, sormien tai kehon muiden
osien puristumisvaaraa.

Tama symboli ilmaisee, ettd sahkolaite tayttaa sovellet-
tavien EY-direktiivien vaatimukset.

Tama symboli tarkoittaa sahkodiskun vaaraa.

o/
=

B m [0

Tama symboli ilmaisee tuotteen valmistusvuoden.

Yleiset sahkotyokalmhin |iittyvat . Al3 kdyta sihkotyokaluja rajahdysherkissa ymparis-
0 . % toissd, kuten syttyvien nesteiden, kaasujen tai polyn
turvallisuusvaroitukset laheisyydessa. Sahkotyokaluista syntyy kipinditd, jotka

saattavat sytyttéa polyn tai hoyryt.
Lue kaikki turvallisuusvaroitukset, ohjeet, kuvat ja
erittelyt ennen taman sahkotyokalun kayttoa. Jos
kaikkia seuraavassa lueteltuja ohjeita ei noudate-

ta, seurauksena saattaa olla sidhkoisku, tulipalo ja/ I .
tai vakava henkilévahinko. Sahkéturvallisuus

SAILYTA KAIKKI VAROITUKSET JA OHJEET - Sdhkotyokalun pistokkeiden on sovittava pisto-

= et e g 1 rasiaan."Pistoketta ei saa koskaan muuttaa milldan
MYOHEMPAA KAYTTOA VARTEN! tavalla. Ala kayta pistokeadaptereita maadoitettujen

Varoituksissa kaytettava termi "sahkotyokalu” viittaa verkko- sahkotyokalujen kanssa. Muokkaamattomat pistok-
virtakayttoisiin sahkotyokaluihin (joissa on virtajohto) seka keet ja sopivat pistorasiat pienentavat sahkoiskun vaaraa.
akkukayttoisiin sahkotyokaluihin (joissa ei ole virtajohtoa).

- Ali kayti sahkotyokalua lasten tai sivullisten liheisyydes-
sd. Hairiotekijat saattavat johtaa hallinnan menettamiseen.

- Vdlta kosketusta maadoitettuihin pintoihin, kuten

Tybalueen turvallisuus putkiin, lampopattereihin, liesiin ja jadkaappeihin.
Sahkoiskun vaara kasvaa, jos kehosi on maadoitettu.

- Pida tyoalue siistinad ja hyvin valaistuna. Epadsiisti tai

A . . - Ali altista sihkotyokaluja sateelle tai mérille olosuhteille.
pimead tydalue altistaa onnettomuuksille.

Sahkaétyokaluun padseva vesi lisad sahkoiskun vaaraa.

*Tamadn kayttoohjeen sahkotydkaluja koskevien yleisten turvallisuusvaroitusten osiossa kdytetty teksti on soveltuvan standardin UL/CSA 62841-1 version mukainen.
Tama osa sisaltaa useiden erityyppisten sahkotyokalujen yleisia turvallisuuskaytantoja. Kaikki varoitukset eivat pade kaikkiin tyokaluihin ja jotkin niista eivét pade
tahan tyokaluun.
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- Ala vahingoita virtajohtoa. Ala koskaan kayta virta-
johtoa sahkotyokalun kantamiseen, vetiamiseen tai
irrottamiseen pistorasiasta. Ald altista virtajohtoa
kuumuudelle, dljylle, teraville reunoille tai liikkuville
osille. Vialliset tai sotkeutuneet johdot lisaavat sahkois-
kun vaaraa.

- Kun kaytat sihkotyokalua ulkona, kdyta ulkokayt-
toon sopivaa jatkojohtoa. Ulkokdyttoon tarkoitetun
jatkojohdon kdyttaminen vahentda sahkoiskun vaaraa.

+ Jos sdhkotyokalua kdytetaan kosteissa olosuhteissa,
kdyta vikavirtakatkaisimella (GFCI) suojattua virta-
lahdetta. Vikavirtakatkaisimen kdyttaminen vahentda
sahkoiskun vaaraa.

Henkilokohtainen turvallisuus

« Ole valppaana, keskity tekemiseesi ja kdyta maalais-
jarkea kayttaessisi sahkotyokalua. Ala kiyta sahko-
tyokaluja vasyneend tai huumeiden, alkoholin tai
ladkkeiden vaikutuksen alaisena. Hetkellinen valppau-
den menettaminen sahkotyokaluja kaytettdessa voi joh-
taa vakaviin henkilévahinkoihin.

Kayta henkilosuojaimia. Kayta aina silmiensuojaimia.
Suojavarusteiden, kuten hengityssuojaimen, luistamat-
tomien turvakenkien, suojakypdran ja kuulonsuojaimien
kayttd vahentaa henkildvahinkojen vaaraa.

Esta tahaton kdynnistyminen. Varmista, ettd virta-
kytkin on OFF-asennossa, ennen kuin kytket virtaldh-
teen ja/tai akun tai nostat tai kannat tyokalua. Varmis-
ta, ettd virtakytkin on OFF-asennossa, ennen kuin kytket
virtaldhteen ja/tai akun tai nostat tai kannat tyokalua.

Poista sadtoavaimet tai -tyokalut ennen kuin kyt-
ket virran sdahkotyokaluun. Sahkotyokalun pyorivaan
osaan kiinni jatetty saatotyokalu tai avain saattaa johtaa
henkildvahinkoon.

Ali kurottele. Pidi jalkasi tukevalla alustalla ja sdilyta
tasapainosi. Ndin voit parantaa sahkotyokalun hallintaa
yllattavissa tilanteissa.

Pukeudu asianmukaisesti. Ala kiyta loysia vaatteita
tai koruja. Pida hiukset, vaatteet ja kdsineet erossa
liikkuvista osista. LOysat vaatteet, korut tai pitkat hiuk-
set voivat takertua liikkuviin osiin.

Jos laitteessa on liitdnta polynpoistolle ja kerdyslait-
teille, varmista, etta ne on liitetty ja niita kdytetaan
oikein. Polynkerdyslaitteen kdyttaminen voi vahentaa
polyn aiheuttamia vaaroja.

Ala anna tyokalujen runsaasta kiytosta johtuvan tottu-
neisuuden aiheuttaa liikaa itsevarmuutta ja tyokalun tur-
vallisuusperiaatteiden laiminlyontia. Huolimaton toiminta
voi aiheuttaa vakavia vammoja sekunnin murto-osassa.

Sahkotyokalun kdyttaminen ja hoitaminen

- Ala ylikuormita sihkétyokalua. Kayta kayttotarkoi-
tukseen soveltuvaa sahkotyokalua. Oikea sahkotyoka-
lu suoriutuu tehtavasta paremmin ja turvallisesti.

Al3 kayta siahkotyokalua, jos sitd ei voida kdynnistaa
ja pysayttaa virtakytkimella. Jos sahkotyokalua ei voi
hallita kytkimelld, se on vaarallinen ja se on korjattava en-
nen kayttoa.

Irrota pistoke virtalahteesta ja/tai poista akku sah-
kotyokalusta, ennen kuin suoritat saatoja, vaihdat
lisdosia tai varastoit sahkotyokaluja. Nama ennakoi-
vat turvatoimet vahentavat sahkotyokalun tahattoman
kaynnistymisen riskia.

Sailyta sahkotyokalut poissa lasten ulottuvilta dldka
anna sellaisten henkildiden kdyttaa siahkotyokalua,
jotka eivat ole perehtyneet tyokalun kayttoon ja nai-
hin ohjeisiin. Sahkotyokalut ovat vaarallisia tottumatto-
mien kayttdjien kasissa.

Huolla sahkotyokalut. Tarkista, esiintyyko liikkuvissa
osissa kohdistusvirheita tai takertumista ja onko tyo6-
kalussa vaurioituneita osia tai muita sahkotyokalun
toimintaan vaikuttavia vikoja. Viallinen sahkoétyoka-
lu on korjattava ennen kaytt6a. Monet onnettomuudet
johtuvat huonosti huolletuista sahkotyokaluista.

Pida leikkaustyokalut teravina ja puhtaina. Oikein
huolletut ja terdvat leikkaustyokalut juuttuvat vahem-
man ja ovat helpompia hallita.

Kayta sahkotyokalua, lisavarusteita, terid, jne. ndiden
ohjeiden mukaisesti ja ota huomioon tydolosuhteet
ja suoritettava tyo. Sahkotyokalun kdytté muuhun kuin
sen alkuperdiseen kayttotarkoitukseen saattaa aiheuttaa
vaaratilanteen.

Pida kahvat ja tartuntapinnat kuivina, puhtaina, 6l-
jyttomina ja rasvattomina. Liukkaat kahvat ja tartunta-
pinnat estavat tyokalun turvallisen kasittelyn ja hallinnan
yllattavissa tilanteissa.

Akkutyokalun kdyttaminen ja hoitaminen

- Lataa akku ainoastaan valmistajan maarittamalla la-
turilla. Tietylle akulle sopiva laturityyppi saattaa toisen
akun kanssa kaytettdessa aiheuttaa tulipalovaaran.

- Kayta sahkotyokaluissa ainoastaan niille tarkoitettuja
akkuja. Muiden akkujen kdyttaminen saattaa aiheuttaa
henkildvahinko- tai tulipalovaaran.

- Kun akku ei ole kadytossd, pida se erossa metalliesi-
neistd, kuten paperiliittimista, kolikoista, avaimista,
nauloista, ruuveista ja muista pienista metalliesineistd,
jotka voivat yhdistaa navat toisiinsa. Akun napojen oiko-
sulkeminen saattaa aiheuttaa palovammoja tai tulipalon.

164
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+ Jos akku vaurioituu, siitd saattaa vuotaa nestet-
ta. Valta taman nesteen koskettamista. Jos sita
kosketetaan vahingossa, huuhtele vedella. Jos
nestetta padasee silmiin, ota yhteys laakariin. Ak-
kuneste saattaa aiheuttaa arsytysta tai palovammo-
ja.

- Ala kiyta vaurioitunutta tai muunnettua akkua
tai tyokalua. Vaurioituneet tai muunnetut paristot
voivat toimia arvaamattomasti, mika voi johtaa tuli-
paloon, rdjahdykseen tai loukkaantumisvaaraan.

- Al altista akkua tai tyokalua avotulelle tai liian kor-
keille lampétiloille. Altistuminen avotulelle tai yli 265 °F
(130 °C) lampétiloille voi aiheuttaa rajahdyksen.

- Noudata kaikkia latausohjeita dldka lataa tai sai-
lyta akkua tai tyokalua ohjeissa ilmoitetun lampo-
tila-alueen ulkopuolella. Virheellinen tai madritetyn
lampétila-alueen ulkopuolella suoritettu lataus voi vahin-
goittaa akkua ja lisata tulipalon vaaraa.

Huolto

- Anna pétevidn korjaajan huoltaa sahkotyokalu kayt-
tamaélla ainoastaan identtisid varaosia. Tama varmis-
taa sahkotydkalun turvallisuuden.

Erityisia turvallisuustietoja

A VAROITUS

Tama osio sisdltaa nimenomaan tahédn tyokaluun
liittyvia tarkeita turvallisuusohjeita.

Lue nama turvallisuustiedot huolellisesti ennen pu-
ristustyokalujen kayttod, jotta pienennadt sahkois-
kun ja muiden vakavien henkilovahinkojen vaaraa.

SAILYTA KAIKKI VAROITUKSET JA OHJEET
MYOHEMPAA KAYTTOA VARTEN!

Tyokalun kantokotelossa on lokero, jossa tata kayttoohjetta
voidaan sdilyttaa tyokalun mukana kayttajan kaytettavaksi.

Puristustyokalun turvallisuus

- Pidd sormet ja kddet etailla lisalaitteista puristussyklin
aikana. Sormet ja kddet saattavat murskautua, murtua tai
amputoitua, jos ne jaavat lisdlaitteen tai naiden kompo-
nenttien ja muiden esineiden valiin.

Al3 koskaan yritd korjata vaurioituneita lisilaitteita
(leuat, puristusrengas, kayttoélaite jne.). Havita koko
vaurioitunut lisalaite. Milla tahansa tavalla hitsattu,
hiottu, porattu tai muunnettu lisélaite voi pirstoutua pu-
ristuksen aikana ja aiheuttaa vakavan vamman. Jos koko
lisdlaitetta ei vaihdeta, seurauksena voi olla komponentin

RP 350/RP 351 Puristustyokalut RIDGID

vikaantuminen ja vakava henkildvahinko.

Tuotteen kdyton aikana muo-
dostuu suuria voimia, jotka voivat murtaa tai
singota osia ja aiheuttaa henkilévahinkoja.
Seiso riittavan matkan paassa ja kdyta asianmu-
kaisia suojavarusteita silmiensuojaimet mukaan
lukien.

. Kayta RIDGID®-puristustyoka-
luja ainoastaan asianmukaisilla RIDGID- tai
RIDGIDin hyvdksymilla lisdlaitteilla (leuat,

puristusrenkaat, kayttolaitteen jne.). Puristustyokalu-
jen muu kayttd tai muuttaminen voi vahingoittaa puris-
tustyokalua, lisédlaitteita ja/tai aiheuttaa henkildovahingon.

Kayta oikeita tyokalun, lisdlaitteen ja kiinnikkeen
yhdistelmia. Vaarat yhdistelmat voivat aiheuttaa epatay-
dellisen liitoksen, joka lisda vuotojen, laitevaurioiden ja
tapaturmien vaaraa.

+ Ennen RIDGID®-puristustyokalun kayttoa lue ja ymmarra:
- Tama kayttajan kasikirja
— Lisalaitteiden ohjeet
- Akun/latauslaitteen kayttoohje
- Liitinvalmistajan asennusohjeet

— Muiden tdman tyokalun kanssa kdytettavien laitteiden
tai materiaalien ohjeet

Jos kaikkia varoituksia ja ohjeita ei noudateta, seuraukse-
na voi olla omaisuusvahinkoja tai vakava henkilévahinko.

RIDGID®-yhteystiedot

Jos sinulla on kysyttavaa tasta RIDGID®-tuotteesta:
- Ota yhteys paikalliseen RIDGID-jalleenmyyjaan.

— Lahimman RIDGID-edustajan I16ydat osoitteesta
RIDGID.com.

- Ridge Toolin tekniseen huolto-osastoon saa
yhteyden lahettamalla sahkopostia osoitteeseen
rtctechservices@emerson.com, tai soittamalla
Yhdysvalloissa ja Kanadassa numeroon (800) 519-3456.

Kuvaus

Puristustykalut RIDGID® RP 350 ja RP 351 on oikeiden liséva-
rusteiden kanssa kdytettyina tarkoitettu liittimien puristamiseen
mekaanisesti putkiin. Tuloksena on vesitiivis ja pysyva liitos esi-
merkiksi putki-, lammitys-, ilmanvaihto- ja kylmalaitekayttoon.
Lisalaitteita on saatavana my6s muihin kayttotarkoituksiin.

Kun puristustyokalun kayttokytkintd painetaan, sisdinen sah-

kdmoottori kayttda hydraulipumppua, joka lahettda nestetta
tyokalun sylinteriin liikuttamalla mantaa eteenpain ja kohdis-
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tamalla voimaa lisalaitteeseen puristaen liittimen. Puristussykli
kestaa noin 4 sekuntia. Kun sykli alkaa muovata liitintd, se jat-
kuu automaattisesti loppuun asti, vaikka kayttdkytkin vapau-
tetaan.

Tyokalussa on toinen toimintatila ("Ohjaustila”), joka voidaan
kytked paalle RIDGID Link -sovelluksella. Ohjaustila mahdollis-
taa liittimen kytkemisen ennen puristamista, jolloin voidaan
varmistaa lisdlaitteen, liittimen ja putken oikea kohdistus.

Tyokalun tilavalot ilmaisevat esimerkiksi tyokalun tilan, akun
tilan, huoltotarpeen tai vaaran lampétilan. Tyovalo syttyy tyo-
alueen valaisemiseksi, kun kayttokytkintd painetaan. Paata
voidaan kaantaa 360°, jolloin silld paastaan paremmin ahtai-
siin paikkoihin.

Tyokalujen mukana toimitetaan kangaslenkit, joita voidaan
kayttda sopivien kiinnikkeiden kanssa, esim. olkahihna tai

kaulanauha.
K o

Puristustyokalu on varustettu langattomalla Bluetooth®-tek-
niikalla*, mika mahdollistaa yhteyden dlypuhelimiin ja tablet-
teihin. Katso liscitiedot kohdasta "Bluetooth-toiminnot (langa-
ton tiedonisiirto)”.

* Bluetooth®-sanamerkki ja -logot ovat Bluetooth SIG, Inc:n rekisterdityja tavara-
merkkeja ja Emerson Electric Co. kdyttaa naitd merkkeja. lisenssilla. Muut tavara-
merkit ja tuotenimet ovat omistajiensa omaisuutta.

@\?M;@ P
\

Kuva 2 - RIDGID RP 351 Puristustyokalu ja
Standard-sarjan leuka

# | Kuvaus
1 | Saksityyppinen leukasarja | 7  Paineenvapautuspainike
(RP 351 kauempi puoli)
2 | Lisélaitteen kiinnitystappi | 8 Kahva
3 | Tydkalun tilavalot 9  Akku
4 | ON/OFF-painike 10 Kayttokytkin
5 | Varoitustarra 11 LED-tydvalo
(RP 351 alapuoli)
6 | Kangaslenkki 12 Leuansivulevy

RIDGID:  fgs Tea conpany @

E\yna Ohio / USA

Model RP 350 s Tool
Sarjanro V | C E

18Vdc./ 23A  3xEf/min.

ANV | 480 W /F =32 kN
@
@_‘ Authorized Representative Ob ﬁ
T T Ridge Tool Europe NV

3800 Sint- Tmlden Be\glum

Kuva 3 - Koneen sarjanumero - Ympyroidyt numerot osoittavat valmistusvuoden ja -kuukauden. (YY = vuosi, MM = kuukausi).
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_ RP 350/RP 351 Puristustyokalut RIDGID

Saadin Merkinta | Kuvaus
Tydkalun paavirtakytkin. (I = PAALLE, O = POIS).
On/Off-painike A ON: Paina painiketta, kunnes valo syttyy. Katso kuva 5 — Ty6kalun tilavalot.

OFF: Paina painiketta, kunnes valo sammuu. Tyokalun virta katkeaa automaattisesti, jos se
on kdyttamatta kymmenen (10) minuuttia.

Kayttokytkin — Tyovalon sytyttaminen: Paina hieman kayttokytkinta.

Normaalitila: Kaynnista puristussykli painamalla kdyttokytkintd, vapauta, kun tydkalu
lukittuu. Normaalitila on tehdasasetus.

Ohjaustila: Kiinnita lisalaite tydkappaleeseen painamalla kayttokytkinta. Tee saadot
tarvittaessa. Kdaynnista puristussykli painamalla kayttokytkinta uudelleen, vapauta, kun
tyokalu lukittuu.

Kytkimen vapauttaminen ei pysdyta tyokalua sen jalkeen, kun se on lukittunut. Tama
varmistaa yhtenaiset ja toistuvat puristusliitokset.

Tilaa voidaan vaihtaa RIDGID Link -sovelluksella, katso kohta Bluetooth-toiminnot.

Paineenvapautus- W Mahdollistaa tyokalun vapauttamisen suorittamatta puristusta loppuun. Jos tata
painike kaytetaan, puristusliitosta ei tehda valmiiksi ja se on toistettava.
Lisalaitteen — Pitaa lisalaitteen tydkalussa. On tydnnettiva taysin paikalleen, jotta tykalu toimisi.
kiinnitystappi Katso kuva 6.

Kuva 4 - Sdadinkaavio

Valosegmentin numero
(Valo palaa koko ajan)

0/00i 2|08 |01

Kuvaus

Puristustydkalu sammutettu (OFF).

Vihred | Vihrea Vihrea Vihred | ON-painiketta painettu, syttyy 4 sekunniksi kdynnistettdessa,
tyokalu “Normaalitilassa”

o o o o ON-painiketta painettu, syttyy 4 sekunniksi kdynnistettdessd,
Sininen | Sininen | Sininen | Sininen | tyskalu“Ohjaustilassa” - katso tilan vaihtamiseksi kohta
Bluetooth-toiminnot.

Puristustydkalu on Normaalitilassa, valmiustila, puristustydkalu

Vihred - - - kayttovalmis.

Punainen|Keltainen| Keltainen |Keltainen| TY6kalussa on toimintahairio. Tybkalu ei toimi. Poista tai aseta takai-
sin akku tai verkkolaite. Jos valo palaa edelleen, huollata tyokalu.

) Tyokalussa on toimintahdirid. Tyokalu ei toimi. Poista tai aseta
Punainen — — — takaisin akku tai verkkolaite. Jos punainen valo palaa edelleen,
huollata tyokalu.

) ) ) Tyokalu ja/tai akku eritellyn Idmpédtila-alueen ulkopuolella. Ty6-
Keltainenf — — Punainen [Punainen| kaly ej toimi. Tuo tydkalu ja akku oikeaan kayttlampétilaan.

) ) Lisélaitteen kiinnitystappi ei ole kunnolla paikallaan. Tyokalu ei
Keltainen — — Punainen| toimi. Tyénna tappi taysin paikalleen. Jos valot palavat edelleen,
huollata tyokalu.

Akku ldhes tyhja. Tyokalu ei toimi. Lataa akku/aseta taytetaan

Keltainen|Punainen — —
ladattu akku paikalleen.

Bluetooth-yhteys muodostettu, valmiustila, puristustydkalu on

Vihred | Sininen | Sininen | Sininen |y t5yalmis - Lisétietoja on luvussa Bluetooth-toiminnot .

Violetti Laiteohjelmistoa paivitetadn, tydkalua ei voi kayttad pdivityksen aikana.

Kuva 5 - Tyokalun tilavalot

999-995-220.09_REV.B 167



RIDGID rp350/rp 351 Puristustyokalut

Tekniset tiedot
RP 350 Pistoolipuristustyokalu RP 351 Inline-puristustyokalu

Lisalaitteet RIDGID Standard -sarja RIDGID Standard -sarja
Iskunpituus 1.57" (40 mm) 1.57" (40 mm)
Moottori

Jannite 18V DC nimellinen 18V DC nimellinen

Virta 23A 23A

Teho 480W 480W
Puristusvoima 7,200 Ibs. (32 kN) 7,200 Ibs. (32 kN)
Paan kaanto 360° 360°
Tyosykli 3 Puristus @=/min 3 Puristus @=/min
Virtalahde RIDGID RB-18XX-sarja 18V litiumionoakku tai RIDGID RPA 120/220 AC verkkolaite (Katso Liscvarusteet)
Bluetooth-kantama......ecseeceees 33ft.(10m) 33ft.(10m)
Sallittu kosteus Maks. 80 % Maks. 80 %
KayttOlampotila-alue ... emeermeesssesssnes 15°F-122°F (-10°C-50°C) 15°F-122°F (-10°C-50°C)
Varastointilampotila......meemmemsenens 32°F-113°F(0°C-45°C) 32°F-113°F(0°C-45°C)
Paino (ilman akkua/lisélaitetta).............. 7.831bs (3,55 kg) 7.831bs (3,55 kg)
Mitat 11.3"x11.0"x3.1" 15.7"x4.65"x3.1"

287 mmx 279 mmx77 mm 398 mmx 118 mmx 77 mm

AEANENPAINE (Lea)* wooverrsmrssssssssssssnns <74,5 dB(A), K=3 dB(A) <74,5 dB(A), K=3 dB(A)
Taring* <1,13m/s* K=1,5 <1,13m/s% K=1,5

* Adni- ja tarindmittaukset on tehty standardin EN 62481-1 mukaisen standardoidun testin mukaisesti.
- Tarinatasoja voidaan kdyttaa vertailuissa muiden tyokalujen kanssa altistuksen alustavaan arviointiin.

- Aéni- ja tarinatasot voivat vaihdella paikan ja naiden tydkalujen kaytén mukaan.

- Adnen ja térindn paivittdiset altistustasot on arvioitava tapauskohtaisesti ja tarvittaessa on ryhdyttdva asianmukaisiin turvatoimenpiteisiin. Altistumistasojen arvioinnissa
on otettava huomioon aika, jonka tyokalu on paaltakytkettyna ja pois kdytosta. Tama voi pienentda koko tydskentelyjakson altistustasoa merkittavasti.

Vakiovarusteet

Katso RIDGID-luettelo, jossa on annettu lisdtietoja kyseisen ko-
neen luettelonumeron mukana toimitetuista lisdvarusteista.

HUOMAA! RIDGID-puristustyokalujen lisdlaitteet on saatavana
kahtena sarjana

- Standard-sarja
« Compact-sarja

Nama lisalaitesarjat eivdt ole keskenddn vaihdettavissa. Stan-
dard-sarjan lisalaitteet toimivat ainoastaan Standard-sarjan
tyokalujen kanssa (RP 350, RP 351, RP 342-XL, RP 340, RP 330,
320-E, CT-400). Compact-sarjan lisalaitteet toimivat ainoastaan
Compact-sarjan tyokalujen kanssa(RP 240, RP 241, RP 200,
RP 210, 100B).

Oikeiden materiaalien ja liittimismenetelmi-
en valinta on jarjestelman suunnittelijan ja/tai asentajan vas-
tuulla. Erityinen huoltoymparistd, mukaan lukien kemiallinen
ymparisto ja kdyttolampdtila, on arvioitava huolellisesti ennen
asennusta. Tarkempia tietoja valinnasta saat puristusliitinjar-
jestelman valmistajalta.

A VAROITUS

Tarkasta puristustyokalu pai-
H / vittdin ennen kayttoa ja kor-

Tarkastus ennen kayttoa
‘& | jaamahdolliset ongelmat pie-
nentaaksesi ruhjoutumisesta,

sdhkoiskusta, laiteviasta ja

muista syista johtuvan vakavan henkilovahingon vaa-
raa ja estddaksesi tyokalun vaurioitumisen.

1. Sammuta tydkalu ja irrota akku/verkkolaite tyokalusta.

2. Puhdista laite, ja erityisesti kahvat ja saatimet, 6ljysta,
rasvasta ja liasta. Tama helpottaa koneen tarkastusta ja
estaa tyokalun tai hallintalaitteiden irtoamisen otteesta-
si tai sen hallinnan menettamisen.

3. Tarkasta puristustydkalusta seuraavat asiat:
+ Oikea asennus, kunnossapito ja taydellisyys.

- Katkenneet, kuluneet, puuttuvat, vaarin suunnatut tai
juuttuvat osat. Tarkista, ettd kangaslenkit ovat hyvassa
kunnossa.
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- Lisalaitteen kiinnitystapin tasainen liike auki- ja kiin-
ni-asentojen valilla. Tapin on naksahdettava kuhun-
kin asentoon. Varmista, etta kayttokytkin liikkuu
esteetta eika takertele tai juutu kiinni.

- Laitteen varoitustarra ja sen luettavuus (ks. kuva 6).

- Mahdolliset muut seikat, jotka voivat estaa turvallisen
ja normaalin kayton.

Al kayta puristustydkalua, ennen kuin ongelmat on

korjattu.
Varoitustarra
\
Tyokalun
tilavalot
ON/
OFF-painike

Kuva 6 - Tilavalot/varoitustarra

4. Tarkastaja huolla tydkalun lisdlaitteet niiden ohjeiden mu-
kaisesti. Irrota lisdlaite tydkalusta. Varmista, ettd lisalaitteet
ovat hyvdssd kunnossa ja selvasti merkittyja kaytettaviksi.

5. Tarkasta ja huolla kaikki muut kdytettavat laitteet niiden
ohjeiden mukaan ja varmista, etta ne toimivat oikein.

Valmistelut ja kdytto
A VAROITUS

Pidéd sormet ja kadet
@ }Ill" u‘ etdalla tyokalun

lisdlaitteista puris-
tussyklin aikana.
Sormet ja kdadet saattavat murskautua, murtua
tai amputoitua lisdlaitteessa, tyokalussa tai
tyokalun ja lisdlaitteen, tyokappaleen ja muiden
esineiden valissa.

Tuotteen kdyton aikana muodostuu suuria voimia,
jotka voivat murtaa tai singota osia ja aiheuttaa hen-
kilovahinkoja. Seiso riittavan matkan paassa ja kayta
asianmukaisia suojavarusteita silmiensuojaimet mu-
kaan lukien.

Kiyta oikeita tyokalujen, lisdlaitteiden ja liittimien
yhdistelmia. Virheelliset yhdistelmit voivat tehda
puristusliitoksesta epatéydellisen, mika lisaa vuoto-
jen, laitevaurioiden ja henkilovahinkojen vaaraa.

Noudata asennus- ja kdyttoohjeita pienentaidksesi
ruhjoutumisen jamuiden syiden aiheuttamaa vaaraa
ja estddksesi tyokalun vaurioitumisen.

RP 350/RP 351 Puristustyokalut RIDGID

1. Varmista, ettd tydalue on asianmukainen (Katso Sdhké-
tybkalujen yleiset turvallisuusvaroitukset). Tydskentele es-
teettdmassa, tasaisessa, tukevassa ja kuivassa paikassa.
Ala kayta tydkalua seistessasi vedessa.

2. Tarkista tehtdva tyo ja varmista, ettd kdytossa on tarkoi-
tukseen sopiva RIDGID-tyokalu ja RIDGID-lisélaite. Tyo-
tehtdvan kannalta vaaran laitteen kaytto voi aiheuttaa
henkilévahingon, vaurioittaa tyokaluja ja aiheuttaa epa-
taydellisia liitoksia.

3. Varmista, etta kaikki laitteet on tarkastettu ja laitettu
kuntoon ohjeidensa mukaan.

Lisalaitteen irrotus/asennus

1. Sammuta tyokalu ja irrota akku/verkkolaite tyokalusta.

2. Avaa lisalaitteen kiinnitystappi taysin auki. Irrota/aseta
sopiva lisalaite (kuva 7).

3. Sulje lisalaitteen kiinnitystappi niin, etta se lukittuu kiin-
ni-asentoon. Lisdlaitteen kiinnitystapin on oltava tdysin
kiinni tyokalun vaurioitumisen estamiseksi kayton aika-
na. Tyokalun valot syttyvat ilmaisemaan tilaa, ks. kuva 5
Tyokalun tilavalot.

HUOMAA! Al4 kayta tydkalua ilman, ettd lisélaite on paikallaan.
Muussa tapauksessa tyokalu voi vahingoittua.

Kuva 7 - Lisalaitteen kiinnitystappi

Liitannan valmistelu

(V]I V\Th (/A3 Nama ohjeet ovat yleisid menettelyja eri-

tyyppisille puristustyokalujen lisdlaitteille. Noudata aina kay-
tetyn puristustyokalun kanssa kdytettdvan lisalaitteen ja lii-
tinvalmistajan erityisia asennusohjeita, jotta valtat virheelliset
puristusliitokset ja mittavien omaisuusvahinkojen riskin.

1. Valmistele puristusliitos liitinvalmistajan ohjeiden mukaisesti.

2. Aseta kuivin kasin tayteen ladattu akku tai verkkolaite
tyokaluun. Jos kdytetdan vikavirtasuojakytkimelld varus-
tettua johdollista verkkolaitetta, vikavirtasuojan on oltava
mitoitettu enintadan 30 mA:n jadnndsvirralle. Kaynnista
tyokalu painamalla ON/OFF-painiketta. Kaikki ledit syt-
tyvat sen merkiksi, etta tyokalu on kayttévalmis. Katso
kuva 5 - Tyokalun tilavalot kaikista muista valoista.
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RIDGID rp350/rp 351 Puristustyokalut

Liittimen puristaminen tyypillisilla
saksileuoilla

1.

Pida tyokalusta kunnolla kiinni molemmilla kasilla.

Kuva 8 - Tyokalun pitaminen

2.
3.

Avaa leuat puristamalla leuan varsia.

Aseta avoimet leuat liittimen ympaérille (kuva 9). Kohdis-
ta leuan puristusprofiili oikein liittimen muodon kanssa
litinvalmistajan asennusohjeissa kuvatulla tavalla. Sulje
leuat liittimen ymparille vapauttamalla leukojen varret.
Ala ripusta leukasarjaa liittimesta. Tyokalu saattaa pudo-
ta odottamatta ja aiheuttaa vakavan henkilévahingon
tai kuoleman.

Kuva 9 - Saksityyppisten leukojen asettaminen liittimen

ymparille

Kuva 10 - Leuat kohtisuorassa liittimeen

4.

Tarkista, etta leuka on sijoitettu oikein ja kohtisuorassa
littimeen nahden. (kuva 10). Pida sormet ja kdadet etaal-
la leuoista valttaaksesi puristumisvammat leuoissa tai
leukojen ja ympadriston vélilla.

Normaalitila: Paina kdyttokytkinta (kuvat 1 & 2). Kun tyo-
kalun toimintasykli alkaa ja rullat koskettavat leuan var-
siin, tyokalu lukittuu automaattisesti ja suorittaa syklin
automaattisesti loppuun. Kytkimen vapauttaminen ei
pysdyta tyokalua sen jalkeen, kun se on lukittunut. Tama
varmistaa yhtenadiset ja toistuvat puristusliitokset.

Ohjaustila: Paina kayttokytkinta (kuvat 1 & 2). Leuat kyt-
kevat liittimen, mutta puristusliitosta ei tehda. Tee saa-
dot tarvittaessa. Paina kayttokytkinta uudelleen, jolloin
tyokalu lukittuu ja suorittaa syklin loppuun automaatti-
sesti. Kytkimen vapauttaminen ei pysdyta tyokalua sen
jalkeen, kun se on lukittunut. Tdma varmistaa yhtendiset
ja toistuvat puristusliitokset.

Jos tyokalu on irrotettava, ennen kuin puristusliitos on
valmis, paina paineenvapautuspainiketta (kuva 1 & 2).

Aina, kun vapautuspainiketta painetaan,
puristusliitos El ole valmis ja liitin on puristettava uudelleen
sen taydellisyyden varmistamiseksi. Jos tyokaluun tulee toi-
mintahairio kayton aikana, kayta tatd menetelmaa.

5.
6.
7.

Vapauta kayttokytkin.
Avaa leuat puristamalla leuan varsia.

Irrota leuka liittimesta. Varo terdvia reunoja, joita liitti-
meen voi muodostua puristuksen aikana.

. Kun ty6 on suoritettu, sammuta ty6kalu painamalla kerran

ON/OFF-painiketta. Poista akku tai verkkolaite tyokalusta.
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Liittimen puristaminen tyypillisella
kayttolaitteella ja puristusrengassarjalla

1. Avaa rengas ja aseta se liittimen ymparille. Kohdista ren-

kaan puristusprofiili oikein liittimen muodon kanssa /ii-
tinvalmistajan asennusohjeissa kuvatulla tavalla. Vapauta
rengas sen sulkemiseksi liittimen ymparille (kuva 11).

. Tarkista, ettd asianmukainen kayttolaite on asennettu
oikein tyokaluun. Purista toimilaitteen varsia sen kar-
kien avaamiseksi. Kohdista toimilaitteen karjet rengas-
taskujen kanssa. Vapauta toimilaitteen varret ja kiinnita
kayttolaitteen karjet taysin rengastaskuihin (kuva 12).
Jos toimilaitteen karki ei ole rengastaskun kohdalla,
rengas ja toimilaite saattavat vahingoittua puristamisen
aikana. Ald anna tyokalun ja toimilaitteen riippua pu-
ristusrenkaasta. Tyokalu saattaa pudota odottamatta ja
aiheuttaa vakavan henkilévahingon tai kuoleman.

Kuva 11 - Puristusrenkaan asentaminen liittimeen

Kuva 12 - Kayttolaitteen kiinnittaminen

puristusrenkaaseen

3.

4,

RP 350/RP 351 Puristustyokalut RIDGID

Tarkista, etta rengas on sijoitettu oikein ja kohtisuoras-
sa liittimeen nahden. Pida sormet ja kddet etaalla toimi-
laitteesta ja renkaasta valttadksesi puristumisvammat
lisalaitteessa tai lisdlaitteen ja ympadriston valilla.

Normaalitila: Paina kayttokytkinta (kuvat 1 & 2). Kun tyo-
kalun toimintasykli alkaa ja rullat koskettavat leuan var-
siin, tyokalu lukittuu automaattisesti ja suorittaa syklin
automaattisesti loppuun. Kytkimen vapauttaminen ei
pysayta tyokalua sen jalkeen, kun se on lukittunut. Tama
varmistaa yhtendiset ja toistuvat puristusliitokset.

Ohjaustila: Paina kayttokytkinta (kuvat 1 & 2). Leuat
kytkevat liittimen, mutta puristusliitosta ei tehda. Tee
sddadot tarvittaessa. Paina kayttokytkintd uudelleen,
jolloin tyokalu lukittuu ja suorittaa syklin loppuun au-
tomaattisesti. Kytkimen vapauttaminen ei pysayta tyo-
kalua sen jalkeen, kun se on lukittunut. Tdma varmistaa
yhtendiset ja toistuvat puristusliitokset.

Jos tyokalu on irrotettava, ennen kuin puristusliitos on
valmis, paina paineenvapautuspainiketta (kuva 1 & 2).

Aina, kun vapautuspainiketta painetaan,
puristus El ole valmis ja puristusliitos on puristettava uudel-
leen sen taydellisyyden varmistamiseksi. Jos tyokaluun tulee
toimintahairio kayton aikana, kayta tata menetelmaa.

5.
6.

7.

8.

Vapauta kayttokytkin.

Purista toimilaitteen varsia toimilaitteen avaamiseksi.
Irrota toimilaite liittimesta.

Irrota rengas liittimesta. Varo terdvid reunoja, joita liitti-
meen voi muodostua puristuksen aikana.

Kun tydé on suoritettu, sammuta tyokalu painamalla
kerran ON/OFF-painiketta. Poista akku tai verkkolaite
tyokalusta.

Puristetun liitannan tarkastus

1.

2.

Tarkasta puristettu liitin:

« Putki on kokonaan liittimessa.

« Putkien liiallinen kohdistusvirhe. Pieni kohdistusvirhe
puristusliitoksessa katsotaan normaaliksi.

- Lisdlaitteen virheellinen kohdistus liittimen &arilinjo-
jen mukaan. Vaantynyt liitin.

+ Mahdolliset muut ongelmat liitinvalmistajan mukaisesti.
Tahén voi sisdltyd sadtorenkaan tai tarran poistaminen
(kdytetdan osoittamaan, etta liitosta ei ole vield puristettu).

Jos havaitaan ongelmia, irrota liitin ja asenna uusi puris-

tusliitos.

Testaa puristusliitos liitinvalmistajan ohjeiden, normaa-
lin kdytannon ja soveltuvien saantdjen mukaan.
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RIDGID rp350/rp 351 Puristustyokalut

Bluetooth-toiminnot (langaton tiedonsiirto)

Puristustyokalut RIDGID® RP 350 ja RP 351 on varustettu lan-
gattomalla Bluetooth®-tekniikalla, joka mahdollistaa langat-
toman tiedonsiirron vastaavalla tekniikalla varustettujen aly-
puhelimien ja tablettien (“laitteet”) kanssa, joissa on iOS- tai
Android-kayttojarjestelma.

1. Lataa RIDGID® Link -sovellus laitteeseesi osoitteesta
RIDGID.com/apps, Google Play Kaupasta tai Apple App
Storesta.

2. Kun tyokalu on paalld, langattomalla Bluetooth-teknii-
kalla varustettu laite pystyy I6ytdamaan ja muodosta-
maan laiteparin puristustyokalun kanssa. Valitse halut-
tu RIDGID-tyokalu laitteesi Bluetooth-asetuksista. Katso
laitteesi ohjeista tarkemmat tiedot yhteyden muodos-
tamisesta langattomalla Bluetooth-tekniikalla. Kun
yhteys on muodostettu, tyokalun vihred-sininen-sini-
nen-sininen-tilavalo syttyy.

Ensimmaisen pariliitoksen muodostamisen jalkeen
useimmat laitteet muodostavat automaattisesti yhtey-
den tyokaluihin, kun langaton Bluetooth-tekniikka on
kdytossa ja kantama-alueella ja jos laitteen asetukset
on madritetty tekemaan niin. Puristustydkalujen on ol-
tava alle 33 ft. (10 m) paassa tunnistettavasta laitteesta.
Tyokalun ja laitteen vdlinen este voi lyhentaa kantamaa.

3. Noudata sovelluksen ohjeita oikeaa kayttoa varten. Toi-
mintatilaa voidaan vaihtaa sovelluksen kautta. Sovellus
mahdollistaa my6s tydkalun tydsyklien valvonnan.

4. Langaton tiedonsiirto lakkaa, kun puristustydkalu sam-
mutetaan. Sammuta langaton Bluetooth-laite akun
saastamiseksi.

Kaytto kylmalla sdalla

Lampdtilan laskiessa hydraulineste sakeutuu ja akun suori-
tuskyky heikkenee. Virheellisen toiminnan vaaran vahentami-
seksi RP 350 ja RP 351 eivat toimi ilmoitetun lampdtila-alueen
ulkopuolella, mika ilmaistaan tyokalun tilavaloilla (kuva 5).

Kun ulko-olosuhteet ovat madritetyn lampotila-alueen ulko-
puolella, pida tyokalu ja akut ilmastoidussa tilassa, kunnes
niitd voidaan jalleen kayttaa.

Sailytys

Poista akku tai verkkolaite puristustydkalusta. Sailyta puris-
tustydkalua ja akkua kotelossa. Valta sdilytysta erittdin kuu-
massa tai kylmassa paikassa. Tyokalu ei kytkeydy paalle, jos
tyokalu on madritetyn alueen ulkopuolella. Tama ilmaistaan
tyokalun tilavaloilla. (Katso kuva 5)

Sailyta tyokalu kuivassa, suojatussa ja
lukitussa paikassa lasten ja puristustyokalujen kayttoon tot-
tumattomien henkildiden ulottumattomissa. Tydkalu on vaa-
rallinen tottumattomien kayttdjien kasissa.

Huolto-ohjeet

A VAROITUS

Varmista ennen huoltotéiden tai minkadanlaisten
saatojen tekemistd, ettd tyokalu on sammutettu ja
akku tai verkkolaite on irrotettu tyokalusta.

Puhdistus ja voitelu

1. Pyyhi tyokalu paivittdin puhtaaksi puhtaalla kuivalla liinalla.

2. Tarkista lisalaitteen kiinnitystappi ja voitele se tarvit-
taessa silikonirasvalla.

3. Tarkista lisalaitteiden palautusjouset jokaisen kaytto-
kerran jalkeen. Lisalaitteiden tulee avautua ja sulkeutua
esteettd pelkastaan kohtuullisella sormivoimalla.

Huolto ja korjaus

A VAROITUS

Epéatdydellisen huollon tai korjauksen jilkeen tyo-
kalun kaytto ei valttamatta ole enaa turvallista.

Puristustyokalujen RP 350 ja RP 351 huolto ja korjaus on annet-
tava valtuutetun RIDGID-puristustydkaluhuollon tehtavaksi.

Lisatietoja lahimmastd valtuutetusta RIDGID-huollosta ja
mahdollisista huoltoon ja korjauksiin liittyvissa kysymyksissa
on annettu taman ohjekirjan kohdassa Yhteystiedot.
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Vianmaaritys

RP 350/RP 351 Puristustyokalut RIDGID

OIRE

MAHDOLLISIA SYITA

RATKAISU

Tyokalu ei kytkeydy
paalle kun ON/OFF-

painiketta painetaan.

Akku on taysin tyhja tai vikaantunut.

Akku ei ole kunnolla paikallaan
tyokalun kadensijassa

Verkkolaitetta ei ole asetettu oikein
tyokaluun.

Aseta tayteen ladattu akku/lataa akku.

Aseta verkkolaite oikein tyokaluun.

Lisavaruste on luk-
kiutunut liittimeen.

Puristusliitos ei suoritettu loppuun
onnistuneesti.

Irrota leuat liittimesta painamalla paineen-
vapautuspainiketta. Tarkista ja purista liitin
uudelleen.

Puristetut liitannat
eivat ole taydellisia.

Kaytetty putkikoolle tai -materiaalille
vaaraa leukaa.

Lisdavarusteen puristusmuoto ei ollut
liittimen muodon kohdalla.

Tyokalu on korjauksen tarpeessa.

Asenna oikea lisavaruste.

Tee puristusliitos uudelleen uudella liittimella
ja uudella putkella. Varmista, etta tyokalu on
kohtisuorassa putkeen nahden.

Tee liitos uudelleen uudella liittimella ja uudel-
la putkella. Varmista, etta lisalaitteen puristus-
muoto on liittimen puristusmuodon kohdalla.

Toimita huoltoon.

Tyokalusta vuotaa
oljya.

Tiiviste tai mekaaninen ongelma.

Moottori kdy, mutta
tyokalu ei suorita
tyojaksoa loppuun.

Oljytaso alhaalla.

Tyokalu pysahtyy
kayton aikana.

Oljytaso alhaalla.

Toimita huoltoon.

Katso kuva 5 - Tyékalun tilavalot

999-995-220.09_REV.B

173



RIDGID rp350/rp 351 Puristustyokalut

Lisavarusteet

A VAROITUS

Pienennd vakavan loukkaantumisen vaaraa kayt-
tamalla ainoastaan laitteita, jotka on suunniteltu
RP 350- ja RP 351 -puristustyokaluille. Naita ovat
esimerkiksi alla luetellut varusteet.

Akku- ja verkkolaitepaketit

Luettelo
nro Kuvaus

56513 |RB-1825 18V 2,5 Ah:n litiumioniakku

56518 |[RB-1850 18V 5,0 Ah:n litiumioniakku

44468 | 120 AC verkkolaite — Pohjois-Amerikka

43338 | 220 AC verkkolaite- Eurooppa

44823 | 120 AC verkkolaite- Kiina

Laturit ja johdot
Luettelo
nro Alue Pistoketyyppi
. Pohjois-
64383 | RBC-30 Laturi Amerikka A
56523 | RBC-30 Laturi Eurooppa C
64388 | RBC-30 Laturi Kiina A
64393 | RBC-30 Laturi Australia I
64378 | RBC-30 Laturi Japani A
. Yhdistyneet
64398 | RBC-30 Laturi Kuningaskunnat G
RBC-30-laturin Pohjois-
64173 johto Amerikka A
RBC-30-laturin
64183 johto Eurooppa C

Taydellinen luettelo naille tyokaluille saatavista RIDGID-va-
rusteista, katso Ridge-tyokaluluettelo osoitteessa RIDGID.
com tai katso kohta Yhteystiedot.

Havittaminen

Naiden tyokalujen osat sisadltavat arvokkaita materiaaleja,
jotka voidaan kierrattaa. Tallaisesta kierratyksesta huolehti-
vat paikalliset erikoisyritykset. Komponentit on havitettava
kaikkien soveltuvien saanndsten mukaan. Pyyda lisdtietoja
paikallisilta jatehuoltoviranomaisilta.

EU-maat: Ali havita sdhkolaitteita kotitalousjat-
teen mukana!

EU:n sdhko- ja elektroniikkalaiteromudirektiivin
2012/19/EU ja sen kansallisen lainsaadannén
taytantoonpanon mukaan kaytosta poistetut

I sahkolaitteet on kerattava erikseen ja havitettava
tavalla, joka ei vahingoita ymparistoa.

Sahkomagneettinen yhteensopivuus
(EMC)

Sahkdmagneettinen yhteensopivuus tarkoittaa tuotteen ky-
kya toimia tasaisesti ymparistdssa, jossa esiintyy sahkémag-
neettista sateilya ja sdhkostaattisia purkauksia, seka kykya olla
aiheuttamatta sahkdmagneettista hairiota muille laitteille.

Nama tyokalut ovat kaikkien sovellettavien
EMC-standardien mukaisia. Niiden muille laitteille aiheutta-
man hairion mahdollisuutta ei kuitenkaan voida sulkea pois.
Kaikki testatut EMC-standardit on ilmoitettu tydkalun tekni-
sessa asiakirjassa.

FCC/ICES-lausunto

Tama laite on FCC-sdaadosten osan 15 mukainen. Kayttoa kos-
kevat seuraavat kaksi ehtoa:

1.Tama laite ei saa aiheuttaa haitallisia hairioita.

2.Taman laitteen on kestettava mahdollisesti muualta tule-
vat hairiot, mukaan lukien mahdollisesti ei-toivottua toi-
mintaa aiheuttavat hairiot.

Muutokset, joita yritys ei ole nimenomaisesti hyvaksynyt, voi-
vat mitatoida kayttajan oikeuden kayttaa laitetta.

Tama laite on testattu ja todettu A-luokan digitaalisille laitteille
asetettujen rajoitusten mukaiseksi FCC-sdadosten osan 15 vaa-
timusten mukaisesti. Nama rajoitukset on suunniteltu tarjoa-
maan kohtuullinen suoja haitallisia hairidita vastaan, kun lai-
tetta kdytetdaan kaupallisessa ymparistossa. Tama laite tuottaa,
kayttaa ja voi sateilld radiotaajuista energiaa, ja jos sita ei asen-
neta ja kdyteta ohjeiden mukaisesti, se voi aiheuttaa haitallisia
hairioita radioviestinndlle. Taman laitteen kaytto asuinalueella
aiheuttaa todennakaisesti haitallisia hairioita, jolloin kdyttdjan
on korjattava hairiét omalla kustannuksellaan.

Tama tuote on kanadalaisten ICES-003 Class A -erittelyjen mu-
kainen. Katso tyokalun limoitustarra.
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Zaciskarki

A\ OSTRZEZENIE!

Przed przystapieniem do uzytko-
wania narzedzia prosimy doktad-
nie przeczytac te instrukcje ob-

stugi. Niedopetnienie obowiazku
przyswojenia i stosowania sie
do zalecen zawartych w niniej-
szym podreczniku obstugi moze
spowodowac porazenie pradem,
pozar i/lub powazne obrazenia.

RP 350/RP 351

Zaciskarki RP 350/RP 351

Zapisz ponizej i zachowaj numer seryjny i numer seryjny produktu umieszczony na tabliczce znamionowe;.

Nr seryjny.




RIDGID zaciskarki RP 350/RP 351

Opis

Utylizacja

Spis tresci
Zapisywanie numeru seryjnego maszyny 175
Symbole bezpieczenstwa/symbole 177
Informacje ogéine dotyczace bezpieczenstwa narzedzi elektrycznych 177
Bezpieczenstwo w miejscu pracy 177
Bezpieczenstwo zwigzane z elektrycznoscia 177
Bezpieczenstwo osobiste 178
Uzytkowanie i konserwacja narzedzia elektrycznego 178
Uzytkowanie i konserwacja narzedzia akumulatorowego 179
Serwis 179
Informacje dotyczace bezpieczeristwa 179
Bezpieczenstwo uzytkowania zagniatarki 179
Informacje kontaktowe RIDGID® 180
180
Dane techniczne 183
Wyposazenie standardowe 183
Przeglad przed rozpoczeciem pracy 183
Ustawienia i obstuga 184
Wymontowywanie/zaktadanie osprzetu 184
Przygotowywanie potaczenia 185
Zaciskanie okucia typowymi szczekami nozycowymi 185
Zaciskanie okucia z typowym sitownikiem i zestawem pierscieni zaciskowych 186
Sprawdzanie zagniecionego potaczenia 187
Funkcje Bluetooth (Bezprzewodowe przesytanie danych) 187
Praca przy niskich temperaturach otoczenia 187
Przechowywanie 187
Instrukcje konserwacji 187
Czyszczenie i smarowanie 187
Serwis i naprawa 188
Rozwigzywanie probleméw 188
Wyposazenie opcjonalne 189
189
Zgodnos¢ elektromagnetyczna (EMC) 190
Instrukcje FCC/ICES 190

Deklaracja zgodnosci

Wewnetrzna tylna oktadka

Dozywotnia gwarancja

*Ttumaczenie instrukcji oryginalnej

Tylna oktadka
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Zaciskarki RP 350/RP 351 R":XE'D

Symbole bezpieczenstwa/symbole

W tej instrukcji obstugi oraz na produkcie uzyto znakéw i stow ostrzegawczych, ktére stuza do podkreslania waznych informacji
dotyczacych bezpieczenstwa. W tym rozdziale objasniono znaczenie stéw i znakéw ostrzegawczych.

NI TSI 00N  NIEBEZPIECZENSTWO oznacza ryzyko wystapienia sytuacji, ktora grozi $miercia lub powaznymi obraze-
niami, jesli jej sie nie zapobiegnie.

FNCIIGYAFTATE OSTRZEZENIE oznacza ryzyko wystapienia sytuacji, ktéra moze spowodowac $mieré lub powazne obrazenia, jedli jej
sie nie zapobiegnie.

To jest symbol alertu bezpieczenstwa. Ostrzega przed potencjalnym ryzykiem odniesienia obrazen ciafa. Przestrzeganie wszystkich
zasad bezpieczenstwa, ktére wystepuja po tym symbolu, pozwoli unikna¢ obrazen lub $mierci.

PNTZYTM UWAGA oznacza ryzyko wystapienia sytuacji, ktora moze spowodowac mate lub $rednie obrazenia, jesi jej sie nie zapobiegnie.

NOTATKA oznacza informacje dotyczacg ochrony mienia.

T

[«
N\

Ten symbol oznacza, ze nalezy doktadnie przeczyta¢ in-
strukcje obstugi, zanim zacznie sie korzysta¢ z urzadzenia.
Instrukcja obstugi zawiera wazne informacje dotyczace
bezpieczenstwa i prawidtowej obstugi sprzetu.

Ten symbol oznacza, ze nalezy zatozy¢ okulary ochronne z
bocznymi ostonami lub gogle podczas obstugi tego urza-
dzenia, aby zmniejszy¢ ryzyko obrazen oczu.

Ten symbol wskazuje na ryzyko zmiazdzenia dtoni, palcow
lub innych czesci ciata.

(3

Symbol wskazujacy, ze produkt stuzy wytacznie do uzytko-
wania w pomieszczeniach.

Symbol wskazujacy, ze produkt jest urzadzeniem Klasy II.

Ten symbol oznacza, ze dane urzadzenie elektryczne nie
moze by¢ utylizowane razem z odpadami pochodzacy-
mi z gospodarstw domowych. Zob. rozdziat ,Utylizacja”

Ten symbol oznacza, ze urzadzenie elektryczne spetnia
wymagania odpowiednich dyrektyw WE.

]
it
€

'

Ten symbol oznacza ryzyko porazenia pragdem.

o/
=

Ten symbol okresla rok produkgji produktu.

Informacje ogolne dotyczace Bezpieczenstwo w miejscu pracy

bezpieczenstwa narzedzi
elektrycznych*

Nalezy zapoznac¢ sie ze wszystkimi ostrzezeniami, in-
strukcjami, ilustracjami i parametrami dotyczacymi
bezpieczenstwa, dostarczonymi z tym narzedziem
elektrycznym. Niestosowanie sie do wszystkich poniz-
szych instrukcji moze spowodowac porazenie pradem
elektrycznym, pozar i/lub powazne obrazenia ciala.

ZACHOWAC WSZYSTKIE OSTRZE?FNIA
I INSTRUKCJE NA PRZYSZLOSC!

Termin “narzedzie elektryczne” wystepujacy w ostrzezeniach,
odnosi sie do urzadzen elektrycznych zasilanych z sieci (prze-
wodowych) lub zasilanych z baterii (bezprzewodowych).

- Nalezy utrzymywa¢ miejsce pracy w czystosci i dobrze
oswietlone. Nieuporzadkowane lub ciemne miejsce pracy
zwieksza ryzyko wypadku.

- Nie uzywac narzedzi elektrycznych w atmosferze wy-
buchowej, takiej jak przy wystepowaniu tatwopalnych
cieczy, gazéw lub pytéw. Narzedzia elektryczne generuja
iskry, ktére moga spowodowac zapton pytu lub oparéw.

« Trzymac dzieci i inne osoby postronne z dala podczas
obstugi narzedzia elektrycznego. Odwrdcenie uwagi
moze doprowadzi¢ do utraty kontroli.

Bezpieczenstwo zwigzane z elektrycznoscia

- Wtyczka narzedzia elektrycznego musi pasowaé do
gniazdka zasilania. Nie modyfikowa¢ w zaden spo-
s6b wtyczki. Nie stosowa¢ zadnych adapteréow przy
podtaczaniu do gniazdka uziemionych narzedzi elek-
trycznych. Niemodyfikowane wtyczki i pasujace gniazda
zmniejszajq ryzyko porazenia pragdem elektrycznym.

*Tekst w rozdziale Informacje ogdlne dotyczace bezpieczenstwa narzedzi elektrycznych niniejszego podrecznika jest zgodny z zapisem dostownym stosownej normy

UL/CSA 62841-1.Ten rozdziat zawiera ogélne praktyki bezpieczenstwa dotyczace wielu réznych typdw narzedzi elektrycznych. Nie wszystkie ostrzezenia maja zasto-
sowanie do kazdego narzedzia, a niektdre nie maja zastosowania do tego narzedzia.
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+ Unika¢ kontaktu ciata z powierzchniami uziemiony-
mi lub potaczonymi z masa, takimi jak rury, grzejniki,
piekarniki i lodéwki. Ryzyko porazenia pradem wzrasta,
gdy ciato ma stycznos¢ z uziemieniem lub masa.

Nie narazac narzedzi elektrycznych na dziatanie desz-
czu lub wilgoci. Woda przedostajagca sie do wnetrza
narzedzia elektrycznego zwieksza ryzyko porazenia pra-
dem elektrycznym.

Nie wolno nadwyreza¢ przewodu. Nigdy nie uzywa¢é
przewodu do przenoszenia, ciagniecia lub wyjmowania
z gniazdka wtyczki narzedzia elektrycznego. Chronic
przewdd przed goragcem, ostrymi krawedziami lub po-
ruszajacymi sie czesciami. Uszkodzone lub splatane prze-
wody elektryczne zwiekszaja ryzyko porazenia pradem.

Podczas pracy narzedziem elektrycznym na zewnatrz
nalezy stosowac¢ przedituzacz odpowiedni do uzytku
na wolnym powietrzu. Stosowanie przedtuzacza odpo-
wiedniego do uzytku na otwartym powietrzu zmniejsza
ryzyko porazenia pragdem.

Jezeli nie mozna uniknac pracy w wilgotnym $rodowi-
sku, nalezy zastosowac zasilanie z wylgcznikiem réz-
nicowo-pradowym (GFCI). Stosowanie wytacznika GFCI
zmniejsza ryzyka porazenia pragdem elektrycznym.

Bezpieczenstwo osobiste

+ Podczas pracy z narzedziem elektrycznym nalezy za-
chowa¢ czujnos¢, ostroznosé i kierowac sie zdrowym
rozsadkiem. Nie nalezy uzywac elektronarzedzi w sta-
nie zmeczenia lub bedac pod wplywem narkotykéw,
alkoholu lub lekéw. Chwila nieuwagi podczas pracy
narzedziem elektrycznym moze doprowadzi¢ do powaz-
nych obrazen ciafa.

Nalezy stosowa¢ srodki ochrony osobistej. Zawsze
nalezy stosowa¢ ochrone oczu. Odpowiednie Srodki
ochrony osobistej, takie jak maska przeciwpytowa, nie-
slizgajace sie obuwie ochronne, kask lub ochrona stuchu
stosowane w odpowiednich okolicznosciach, zmniejsza-
ja ryzyko obrazen.

Zapobiegac¢ przypadkowemu uruchomieniu. Upew-
ni¢ sie, ze przed podtaczeniem urzadzenia do pradu
i/lub pakietu akumulatoréw, podnoszeniem i prze-
noszeniem urzadzenia, przelacznik znajduje sie w
potozeniu OFF. Przenoszenie narzedzi elektrycznych z
palcem umieszczonym na przetaczniku lub podigczanie
narzedzi elektrycznych, ktére maja przetacznik przesta-
wiony w potozenie ON, stwarza ryzyko wypadku.

Przed wlaczeniem narzedzia elektrycznego nalezy
zdja¢ z niego wszystkie klucze lub narzedzia stuzace
do jego regulowania. Urzadzenie regulacyjne lub klucz
zatozone na obracajacej sie czesci elektronarzedzia moze
spowodowac obrazenia.

+ Nie siega¢ za daleko. Przez caly czas utrzymywa¢ od-
powiednie oparcie dla stop i rbwnowage. Zapewni to
lepsza kontrole narzedzia elektrycznego w niespodzie-
wanych sytuacjach.

Nosi¢ odpowiednia odziez. Nie nosi¢ luznej odziezy ani
bizuterii. Wlosy, ubrania i rekawice trzymac z dala od
elementéw ruchomych. Luzna odziez, bizuteria lub dtugie
wilosy moga zosta¢ pochwycone przez czesci ruchome.

Jezeli urzadzenie jest wyposazone w przylacze od-
ciaggu pylu i elementy zbierajace, upewnic sie, ze sa
wlasciwie podlaczone i dziatajg prawidtowo. Zbieranie
pytu moze zmniejszy¢ ryzyko zwigzane z zapyleniem.

Nie wolno dopusci¢, aby rutyna plynaca z czestego
uzywania doprowadzita do bezmysinej obstugi i lek-
cewazenia zasad bezpieczenstwa. W utamku sekundy
beztroska moze doprowadzi¢ do powaznych obrazen.

Uzytkowanie i konserwacja narzedzia
elektrycznego

+ Nie przecigza¢ narzedzia elektrycznego. Uzywac na-
rzedzia elektrycznego odpowiedniego do danego za-
stosowania. Wiasciwe narzedzie elektryczne zostato za-
projektowane tak, by wykonac prace lepiej i bezpieczniej.

Nie uzywac¢ narzedzia elektrycznego, jesli wylacznik
nie dziata prawidtowo. Kazde narzedzie elektryczne, nie
dajace sie kontrolowac za pomoca wytacznika jest niebez-
pieczne i musi zosta¢ naprawione.

Przed dokonaniem jakichkolwiek regulacji, wymiang wy-
posazenia dodatkowego lub przechowywaniem narze-
dzia elektrycznego nalezy odlaczyc je od zrddta zasilania
i/lub wyjac akumulator. Takie Srodki ostroznosci zapobiega-
ja przypadkowemu uruchomieniu narzedzia elektrycznego.

Przechowywaé¢ bezczynne narzedzia elektryczne z
dala od dzieci i nie pozwala¢ osobom nieprzeszkolo-
nym do pracy z urzadzeniami elektrycznymi na uzy-
wanie tych narzedzi. Narzedzia elektryczne w rekach
niewyszkolonych uzytkownikéw staja sie niebezpieczne.

Odpowiednio konserwowa¢ narzedzia elektryczne.
Sprawdzi¢ czesci ruchome pod katem niewlasciwej
regulacji lub ocierania, pekniecia czesci i wszystkich
innych warunkéw majacych wptyw na prace narze-
dzia elektrycznego. W razie wykrycia uszkodzenia
narzedzia elektrycznego nalezy je naprawic¢ przed
uzyciem. Wiele wypadkéw spowodowanych jest przez
niewlasciwie serwisowane narzedzia elektryczne.

Narzedzia do ciecia powinny by¢ przez caly czas ostre
i czyste. Whasciwie konserwowane narzedzia do ciecia z
ostrymi krawedziami tnacymi sa fatwiejsze do kontrolo-
wania i nie blokuja sie tak czesto.
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- Uzywac narzedzia elektrycznego, wyposazenia do-
datkowego i koncowek narzedziowych itp. zgodnie z
tymi instrukcjami, uwzgledniajac warunki robocze i
prace do wykonania. Uzywanie narzedzi elektrycznych
w czynnosciach innych niz te, do ktérych sg przeznaczone,
moze doprowadzi¢ do sytuacji niebezpiecznej.

Uchwyty i powierzchnie chwytu utrzymywa¢ w stanie
suchym, czystym i wolne od oleju oraz smaréw. Sliskie
uchwyty i powierzchnie chwytu uniemozliwiaja bezpieczna
obstuge i kontrole narzedzia w niespodziewanych sytuacjach.

Uzytkowanie i konserwacja narzedzia
akumulatorowego

- tadowac tylko przy uzyciu tadowarki okreslonej przez
producenta. tadowarka przeznaczona do jednego typu
akumulatoréw moze po podtaczeniu jej do innego typu
akumulatora spowodowac zagrozenie pozarowe.

Do narzedzi elektrycznych stosowac tylko zespoly
akumulatorow specjalnie do nich przeznaczone. Za-
stosowanie innych akumulatoréw moze doprowadzi¢ do
wystapienia ryzyka obrazen ciata lub pozaru.

Gdy akumulator nie jest uzywany, nalezy go przecho-
wywac z dala od przedmiotéw metalowych, takich
jak spinacze, monety, gwozdzie, sruby lub inne mate
przedmioty z metalu, ktére moga doprowadzi¢ do
potaczenia ze soba zaciskéw akumulatora. Zwarcie
zaciskow akumulatora moze doprowadzi¢ do poparzenia
skory lub pozaru.

W skrajnych przypadkach, moze doj$¢ do wyrzucenia
cieczy z akumulatora; unika¢ zetkniecia sie z nia. Jesli
nastapi przypadkowe zetkniecie z ciecza akumulato-
rowa, nalezy miejsce zetkniecia przemy¢ woda. Jesli
ciecz dostanie sie do oczu, nalezy réwniez skontak-
towac sie z lekarzem. Wyrzucana z akumulatora ciecz
moze doprowadzi¢ do podraznienia lub oparzenia skory.

Nie uzywa¢ uszkodzonego lub zmodyfikowanego
zespotu akumulatora lub narzedzia. W przypadku
uszkodzonych lub zmodyfikowanych akumulatoréw ist-
nieje ryzyko nieprzewidywalnego dziatania, ktére moze
doprowadzi¢ do pozaru, wybuchu lub obrazen.

Nie naraza¢ zespotu akumulatoréw ani elektronarze-
dzia na dziatanie ognia ani nadmiernej temperatury.
Narazenie na dziatanie ognia lub temperatury powyzej
265 °F (130 °C) moze spowodowac wybuch.

Przestrzegac wszystkich instrukcji tadowania i nie ta-
dowac zespotu akumulatoréw ani elektronarzedzia
w temperaturze wykraczajacej poza przedzial tem-
peratury okreslonych w instrukcjach. Nieprawidtowe
tadowanie lub przy temperaturach wykraczajacych poza
podany zakres moze spowodowac uszkodzenie akumu-
latora i zwiekszy¢ ryzyko pozaru.

Zaciskarki RP 350/RP 351 R":XE'D

Serwis

- Serwisowanie narzedzia elektrycznego nalezy powie-
rza¢ wykwalifikowanej osobie uzywajacej wylacznie
identycznych czesci zapasowych. Dzieki temu zacho-
wane zostanie bezpieczenstwo narzedzia elektrycznego.

Informacje dotyczace bezpieczenstwa

A OSTRZEZENIE

Ten rozdzial zawiera wazne informacje dotyczace
bezpieczenstwa uzytkowania tego narzedzia.

Przed przystapieniem do pracy z zaciskarkami na-
lezy doktadnie zapoznac sie z niniejszymi zalece-
niami, aby zmniejszy¢ ryzyko porazenia pradem
elektrycznym lub innych powaznych obrazen ciata.

ZACHOWAC WSZYSTKIE OSTRZEZENIA
| INSTRUKCJE NA PRZYSZtOS$C!

W walizce do przenoszenia przewidziano miejsce na prze-
chowywanie niniejszego podrecznika razem z narzedziem do
uzytku operatora.

Bezpieczenstwo uzytkowania zagniatarki

« Podczas cyklu zaciskania nie zbliza¢ palcéw ani dioni do
osprzetu do zaciskania. Palce lub dtonie moga zostac¢ zmiaz-
dzone, pofamane lub amputowane, jesli zostang pochwycone
miedzy osprzet lub miedzy te podzespoty i inne przedmioty.

Nigdy nie podejmowac proby naprawy uszkodzone-
go osprzetu do zaciskania (szczeki, pierscien zacisko-
wy, sitownik itp.). Uszkodzony osprzet nalezy wyrzu-
ci¢. Osprzet, ktory zostat poddany spawaniu, uziemieniu,
wierceniu lub zostat zmodyfikowany w jakikolwiek inny
sposéb moze rozpas¢ sie podczas zaciskania i dopro-
wadzi¢ do powaznych obrazen. Nalezy wymieni¢ caty
osprzet do zaciskania; w przeciwnym razie moze dojs¢ do
uszkodzenia podzespotu i powaznych obrazen.

- Podczas pracy tego produktu powstaja duze sity, ktére
moga famac lub miotac fragmenty obrabianego materia-
tu, powodujac obrazenia. Podczas pracy zachowac odpo-
wiedni odstep i nosi¢ sprzet ochronny, w tym ochrone oczu.

- Nalezy uzywa¢ wylacznie zaciskarek RIDGID® z odpo-
wiednim osprzetem do zaciskania RIDGID lub zatwier-
dzonym przez RIDGID (szczeki, piericienie zaciskowe,
sitowniki itp.). Stosowanie zaciskarek do innych celéw
lub ich modyfikowanie do innych zastosowan moze spo-
wodowac uszkodzenie zaciskarki, osprzetu i/lub dopro-
wadzi¢ do uszkodzen ciafa.

Stosowac wiasciwe potaczenia narzedzia, osprzetu i
oku¢. Nieprawidtowe kombinacje moga sprawi¢, ze pota-
czenie bedzie niedoktadne, co zwiekszy ryzyko nieszczel-
nosci, uszkodzenia urzadzenia i obrazen.
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RIDGID zaciskarki RP 350/RP 351

+ Przed przystapieniem do obstugi zaciskarki RIDGID®
nalezy ze zrozumieniem przeczyta¢:

- Instrukcje obstugi

— Instrukcje obstugi osprzetu

— Instrukcje obstugi tadowarki/akumulatora

- Instrukcje montazu podawane przez producenta okucia

- Instrukcje obstugi wszelkiego innego sprzetu lub mate-
riatbw uzywanych z tym narzedziem

Niestosowanie do wszystkich instrukgji i ostrzezer moze by¢
przyczyna szkdd materialnych lub powaznych obrazen ciata.

Informacje kontaktowe RIDGID®

W razie jakichkolwiek pytan dotyczacych tego produktu
RIDGID® nalezy:

- Skontaktowac sie z lokalnym dystrybutorem firmy RIDGID.

- Nalezy odwiedzi¢ strone RIDGID.com w celu znalezienia
lokalnego punktu kontaktowego RIDGID.

- Skontaktowac sie z Dziatem Pomocy Technicznej Ridge Tool
pod adresem rtctechservices@emerson.com lub na terenie
Stanéw Zjednoczonych oraz Kanady zadzwoni¢ pod numer
(800) 519-3456.

Opis

Zaciskarki RIDGID® RP 350 i RP 351, gdy sg uzywane z od-
powiednim osprzetem, stuzg do mechanicznego zaciskania
oku¢ na rurach w celu utworzenia wodoszczelnych, statych
potaczen stosowanych w instalacjach kanalizacyjnych, cie-
ptowniczych, klimatyzacyjnych i chtodniczych. Dostepny jest
réwniez osprzet do innych zastosowan.

Po nacisnieciu przetacznika pracy na zaciskarce wewnetrzny
silnik elektryczny zasila pompe hydrauliczna, ktéra przesyta
ptyn do sitownika narzedzia, przesuwajac ttok do przodu i
wywierajac nacisk na osprzet zaciskajacy okucie. Cykl zaciska-
nia trwa okoto 4 sekund. Po rozpoczeciu cyklu odksztatcania
bedzie on wykonywany automatycznie az do zakonczenia,
nawet po zwolnieniu przetacznika pracy.

Narzedzie mozna przetagczy¢ w drugi tryb pracy (,tryb stero-
wania”), do wigczenia ktérego stuzy aplikacja RIDGID Link.
Tryb sterowania umozliwia zatozenie okucia przed zacisnie-
ciem, co pozwala na prawidtowe ustawienie wzgledem sie-
bie osprzetu, okucia i rury.

Lampki kontrolne stanu narzedzia wskazujg stan narzedzia,
stan akumulatora, wymagane czynnosci konserwacyjne lub
nieprawidtowa temperature. Lampka robocza wigcza sie po na-
cis$nieciu przefacznika pracy, aby oswietli¢ obszar pracy. Gtowica
moze obracac sie 0 360°, co utatwia dostep do waskich miejsc.

Narzedzia sg dostarczane z petlami z tkaniny, ktére mogg by¢
uzywane z odpowiednim osprzetem, takim jak pas ramienio-
wy lub linki do dowiazywania.
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Rysunek 1 - Zaciskarka RIDGID RP 350 i szczeka serii
Standard

Zaciskarki majg wbudowang technologie bezprzewodowa
Bluetooth®*, ktéra umozliwia pofgczenie z telefonami komor-
kowymi i tabletami. Wiecej szczegdtéw zawiera sekcja ,Funkcje
Bluetooth (Bezprzewodowe przesytanie danych)”.

* Symbol i logo Bluetooth® sa zarejestrowanymi znakami towarowymi Bluetooth SIG,

inc i wszelkie uzycie tych znakéw przez firme Emerson Electric Co. jest objete licencja.
Pozostate znaki towarowe i nazwy handlowe naleza do ich odpowiednich wiascicieli.

o VP ff

®

\

Rysunek 2 - Zaciskarka RIDGID RP 351 i szczeka serii

Standard
# | Opis
Zestaw szczek typu 7 Przycisk zwolnienia nacisku
nozycowego (strona oddalona RP 351)
2 | Sworzenh montazowy 8  Uchwyt
osprzetu
3 | Lampki kontrolne stanu 9  Akumulator
narzedzia
Przycisk WE./WYL. 10  Przefacznik pracy
5 | Etykieta ostrzegawcza 11 Lampka robocza LED
(RP 351 Spdd)
6 | Petla z tkaniny 12 Tabliczka boczna szczek
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Manufacturer
Ridge Tool Company

Elyria, Ohio / USA @
ssToo\C E
Al | 18Vdc/ 23A  3xEE/min.

YAl 480 W /F =32kN 2
29XX Authorized Representative Ob E
T N Ridge Tool Europe NV
[ 3800 Sint- TrU|den Be\glum

RIDGID

Model! RP 350

Nr seryjny. LVT

Rysunek 3 - Numer seryjny maszyny — Zakreslone cyfry oznaczaja rok i miesigc produkgji. (YY = rok, MM = miesiac).

Kontrola Znakowanie | Opis
Gtéwny wiacznik zasilania narzedzia. (I = Wt., O = WYL.).
. WL.: Naciska¢ przycisk do chwili wtaczenia sie lampki. Zobacz Rysunek 5 — Lampki
Przycisk ON/OFF A kontrolne stanu narzedzia.

WYL.: Naciskac przycisk do chwili wytaczenia sie lampki. Narzedzie automatycznie
WYLACZY sig, jezeli nie bedzie uzywane przez dziesiec (10) minut.

Przelacznik pracy

Wiaczenie lampki roboczej: Lekko nacisng¢ przetacznik pracy.

Tryb normalny: Nacisng¢ przetacznik pracy, aby rozpocza¢ cykl zaciskania, zwolni¢ po
zablokowaniu narzedzia. Tryb normalny jest ustawiony fabrycznie.

Tryb sterowania: Nacisna¢ przetagcznik pracy, aby zaczepic osprzet na detalu. Nalezy
wykonac odpowiednie regulacje. Nacisng¢ przetacznik pracy ponownie, aby rozpoczac
cykl zaciskania, zwolni¢ po zablokowaniu narzedzia.

Zwolnienie przycisku nie zatrzyma narzedzia, gdy sie ono zablokuje. Zapewnia to
jednakowa, powtarzalng spojnosc¢ potaczen zaciskanych.

Tryb mozna zmienia¢ za pomoca aplikacji RIDGID Link, informacje zawiera rozdziat
Funkcje Bluetooth.

Przycisk zwolnienia

Umozliwia zwolnienie narzedzia bez ukonczenia zaciskania. Po jego uzyciu potaczenie

nacisku zaciskane nie jest wykonywane i jego wykonanie nalezy powtorzyc.
Swor.zer’\ — Mocuje osprzet do narzedzia. Aby narzedzie dziatato, musi by¢ catkowicie wsuniety.
montazowy Patrzrys. 6.
osprzetu

Rysunek 4 - Tabela elementéw sterowania

999-995-220.09_REV.B
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RIDGID zaciskarki RP 350/RP 351 _

Numer segmentu lampki
(Lampka Swieci w sposdb ciagty)

09|02 |08~ (0]

— — — — Wytaczenie zaciskarki (WYL.).

Opis

Zielona | Zielona | Zielona | Zielona | Po nacisnieciu przycisku Wk. swieci przez 4 sekundy po uru-
chomieniu, narzedzie dziata w trybie normalnym.

ol . | Ponacisnieciu przycisku Wt. swieci przez 4 sekundy po uru-
Niebieskie | Niebieskie | Niebieskie | Niebieskie [ chomieniu, narzedzie dziata w trybie sterowania — informa-
Cje o zmianie trybu zawiera rozdziat Funkcje Bluetooth.

Zaciskarka w trybie normalnym, gotowos¢, zaciskarka goto-

Zielona - - - wa do pracy.

Narzedzie zadziatato wadliwie. Narzedzie nie bedzie dziatac.
Czerwonal 76ta 76Ha 76Ha Nalezy wyjac¢ i ponownie wiozy¢ akumulator lub zasilacz

pradu zmiennego. Jesli lampka nadal swieci, narzedzie nalezy
przekazac¢ do serwisu.

Narzedzie zadziatato wadliwie. Narzedzie nie bedzie dziatac.
Nalezy wyjac¢ i ponownie wiozy¢ akumulator lub zasilacz pra-
du zmiennego. Jesli nadal swieci czerwona lampka, narzedzie
nalezy przekazac do serwisu.

Czerwona — — —

Narzedzie i/lub akumulator poza okreslonym zakresem tem-
Zota — Czerwona | Czerwona| peratury pracy. Narzedzie nie bedzie dziata¢. Doprowadzic¢
narzedzie i akumulator do prawidtowego zakresu temperatu-
ry pracy.

Sworzen montazowy osprzetu nie jest catkowicie osadzony.

Zébtta — — Czerwona | Narzedzie nie bedzie dziata¢. Wsuna¢ sworzen do konca. Jesli
lampki nadal swieca, narzedzie nalezy przekazac¢ do serwisu.

) Niski stan natadowania akumulatora. Narzedzie nie bedzie
Zotta  |Czerwona — - dziata¢. Natadowa¢ akumulator/wiozy¢ catkowicie natadowany
akumulator.

) | . . | Nawigzano potaczenie Bluetooth, gotowos¢, zaciskarka go-
Zielona | Niebieskie [ Niebieskie | Niebieskie | towa do pracy — wiecej informacji zawiera rozdziat Funkcje
Bluetooth.

Trwa aktualizacja oprogramowania wbudowanego; w czasie

Fioletowy aktualizacji narzedzia nie nalezy uzywac.

Rysunek 5 - Lampki kontrolne stanu narzedzia
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Dane techniczne
Zaciskarka pistoletowa RP 350 Zaciskarka liniowa RP 351
Osprzet RIDGID, seria Standard RIDGID, seria Standard
Skok 1.57" (40 mm) 1.57" (40 mm)
Silnik
Napiecie 18V DC, znamionowe 18V DC, znamionowe
Natezenie 23A 23A
Moc 480 W 480 W
Sita ttoka 7 200 funtow (32 kN) 7 200 funtow (32 kN)
Zakres 0brotu glowiCy ... 360° 360°
Cykl pracy 3 zaci$niecia €= /min 3 zaci$niecia €=/min
Zasilanie Zespot akumulatoréw litowo-jonowych z serii RIDGID RB-18XX, 18 V lub zasilacz
RIDGID RPA 120/220 AC(Patrz sekcja Wyposazenie opcjonalne)
Zasieg Bluetooth 33 stopy (10 m) 33 stopy (10 m)
Dopuszczalna wilgotnost.....mmmnn. Maks. 80% Maks. 80%

Zakres temperatury roboczej ..

Ciezar (bez akumulatora/osprzetu).....7.83 funta (3,55 kg)

Wymiary 11.3"x11.0"x3.1"
287 mmx 279 mm x 77 mm
Cisnienie akustyczne (Lea)® w.omeesessssens <74,5 dB(A), K=3 dB(A)

<1,13m/s% K=1,5

Wibracje*

..... Od 15°F do 122°F (od -10°C do 50°C)
Temperatura przechowywania............ 0Od 32°F do 113°F (od 0°C do 45°C)

0Od 15°F do 122°F (od -10°C do 50°C)
0Od 32°F do 113°F (od 0°C do 45°C)
7.83 funta (3,55 kg)

15.7"x4.65"x3.1"
398 mmx 118 mm x 77 mm

<74,5 dB(A), K=3 dB(A)
<1,13m/s% K=1,5

* Pomiary dzwigku i wibracji sa dokonywane zgodnie ze standaryzowanymi badaniami zgodnymi z Norma EN 62481-1.
- Poziomy wibracji moga zostac uzyte do poréwnania z innymi narzedziami oraz wstepnej oceny narazenia.
- Emisja dzwieku i wibracji moze sie r6zni¢ w zaleznosci od potozenia i konkretnego zastosowania narzedzi.
- Poziomy dziennego narazenia na dzwigk i wibracje muszg zosta¢ oszacowane dla kazdego zastosowania, a takze zastosowane odpowiednie srodki zapobiegawcze, jesli zajdzie
taka potrzeba. Oszacowanie poziomoéw narazenia powinno uwzgledniac czas, gdy narzedzie jest wylgczone i nie jest w uzytku. Moze to drastycznie zmniejszy¢ poziom narazenia

w catkowitym czasie pracy.

Wyposazenie standardowe

Szczegdtowe informacje dotyczace dostarczonego wyposa-
zenia wraz z wtasciwymi numerami katalogowymi narzedzia
podano w katalogu RIDGID.

UWAGA! Osprzet zaciskarek RIDGID jest dostepny w dwéch
,seriach”

« Seria Standard
« Seria Compact

Osprzet z tych serii nie jest wymienny. Osprzet z serii Standard
dziata tylko z narzedziami z serii Standard (RP 350, RP 351,
RP 342-XL, RP 340, RP 330, 320-E, CT-400). Osprzet z serii
Compact dziata tylko z narzedziami z serii Compact (RP 240,
RP 241, RP 200, RP 210, 100B).

Za wybor odpowiednich materiatéw oraz metod
faczenia odpowiedzialni s projektant i/lub monter instalacji.
Przed podjeciem préby instalacji nalezy dokona¢ dokfadnej
oceny specyficznego Srodowiska serwisowego, z uwzglednie-
niem warunkéw chemicznych i temperatury serwisowej. W
celu dokonania wyboru niezbednych informacji nalezy skon-
taktowac sie z producentem systemu okuc zaciskanych.

A OSTRZEZENIE

/ ciem uzytkowania nalezy do-

Przeglad przed rozpoczeciem pracy
o | konac przegladu zaciskarki i
skorygowac wszelkie proble-

u Codziennie przed rozpocze-

‘ my, aby zmniejszy¢ ryzyko

powaznych obrazen ciala na skutek porazenia elek-
trycznego, zmiazdzenia, awarii osprzetu i innych przy-
czyn oraz zapobiec uszkodzeniu narzedzia.

1. Wylaczy¢ narzedzie i wyjac z niego akumulator/zasilacz
pradu zmiennego.

2. Usuna¢ olej, smar i brud z urzadzenia, zwlaszcza z
uchwytéw, dzwigni i elementéw sterujacych. Utatwi to
przeglad i sprawi, ze cate narzedzie lub element obstu-
gowy nie wysliznie sie z reki operatora.

3. Dokonac przegladu zagniatarki pod wzgledem:

« Wihasciwy montaz, konserwacja i kompletnos¢ czesci.

- Jakiekolwiek uszkodzone, zuzyte, brakujace, niedopa-
sowane lub wygiete czesci. Upewnic sig, czy petle z
tkaniny s3 w dobrym stanie.

999-995-220.09_REV.B
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« Plynnos¢ ruchéw sworznia montazowego osprzetu
pomiedzy potozeniem catkowicie otwartym i catko-
wicie zamknietym. Sworzen powinien blokowac sie w
kazdym z tych potozen. Upewnic sig, czy przetacznik
pracy przesuwa sie swobodnie i nie zakleszcza sie ani
nie blokuje.

« Obecnos¢ i czytelnos¢ tabliczki ostrzegawczej
(patrz Rysunek 6).

+ Wszelkie inne stany, ktére moga negatywnie wptynac
na bezpieczne i normalne dziafanie.

Nie uzywac zaciskarki do chwili usuniecia wszelkich
istniejgcych problemow.

Etykieta ostrzegawcza
\

Lampki kon-
trolne stanu
narzedzia

Przycisk /

WL./WYL.

Rysunek 6 - Lampki kontrolne stanu/Etykieta ostrzegawcza

4. Przeglad i konserwacje osprzetu narzedzi nalezy prze-
prowadza¢ wedtug odpowiednich instrukcji. Wymonto-
wac osprzet z narzedzia. Upewnic¢ sig, czy osprzet jest w
dobrym stanie i jest wyraznie oznaczony, jako przezna-
czony do uzycia.

5. Dokonac przegladu i konserwacji catego innego sprze-
tu uzywanego zgodnie z instrukcjami, aby upewnic sie
co do jego prawidtowego dziatania.

Ustawienia i obstuga
A OSTRZEZENIE
@ }lml u p Podczas cyklu zaciska-
% | nia nie nalezy zbliza¢
w

palcow ani dioni do
osprzetu  narzedzia.
Palce lub dlonie mogq ulec zmiazdzeniu, polama-
niu lub ucieciu w osprzecie, narzedziu lub pomiedzy
osprzetem, detalem i innymi przedmiotami.

Podczas pracy tego produktu powstajq duze sity,
ktore moga tamac lub miota¢ fragmenty obrabia-
nego materialu, powodujac obrazenia. Podczas
pracy zachowac odpowiedni odstep i nosic sprzet
ochronny, w tym ochrone oczu.

Stosowac wlasciwe potaczenia narzedzia, osprzetu
i oku¢. Nieprawidlowe kombinacje mogq sprawic,
Zze polaczenie zaciskane bedzie niedokiadne, co
zwiekszy ryzyko nieszczelnosci, uszkodzenia urza-
dzenia i obrazen.

Aby zmniejszy¢ ryzyko obrazen na skutek zmiaz-
dzenia i innych przyczyn oraz zapobiec uszkodze-
niu narzedzia, nalezy postepowaé¢ wedlug opisow
w punkcie Ustawienia i obstuga.

1. Sprawdzi¢, czy obszar pracy jest prawidtowy (Patrz Infor-
macje ogdlne dotyczqce bezpieczeristwa narzedzi elektrycz-
nych). Pracowac w czystym, rownym, stabilnym i suchym
miejscu. Nie uzytkowac narzedzia stojac w wodzie.

2. Zapoznac sie z zadaniem, jakie ma zosta¢ wykonane i do-
bra¢ narzedzie RIDGID i osprzet RIDGID odpowiednie do
zastosowania w zaleznosci od ich parametréw technicz-
nych. Uzycie urzadzenia nieodpowiedniego do wykony-
wanego zadania moze prowadzi¢ do obrazen, uszkodze-
nia narzedzia i wykonania ztaczy o stabszej jakosci.

3. Upewnic sie, ze caly sprzet do uzycia zostat whasciwie
sprawdzony i przygotowany zgodnie z instrukcja obstugi.

Wymontowywanie/zakladanie osprzetu

1. Wylaczy¢ narzedzie i wyjac z niego akumulator/zasilacz
pradu zmiennego.

2. Otworzy¢ catkowicie sworzen montazowy osprzetu.
Wyjac¢/wsuna¢ odpowiedni osprzet (Rysunek 7).

3. Catkowicie zamkna¢ sworzerh montazowy osprzetu, tak
aby sie zablokowat w potozeniu zamknigetym. Sworzen
montazowy osprzetu musi by¢ catkowicie zamkniety,
aby uniknac uszkodzeniu narzedzia podczas eksploatacji.
Lampki kontrolne narzedzia zaczna $wieci¢, wskazujac
stan, patrz Rysunek 5, Lampki kontrolne stanu narzedzia.

UWAGA! Nie uruchamia¢ narzedzia bez zatozonego osprzetu, po-
niewaz moze to spowodowac uszkodzenie narzedzia.

Rys. 7 - Sworzen montazowy osprzetu
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Przygotowywanie pofaczenia

Instrukcje te okreslaja ogolne praktyki dotyczace
kilku typdw osprzetdw zaciskarki. Zawsze nalezy przestrzegac
wyznaczonych instrukcji dotyczacych uzywanego osprzetu
zaciskarki oraz instrukcji montazu okreslonych producentéw
oku¢, aby zredukowac ryzyko nieprawidtowych potaczen i
szkéd materialnych.

1. Przygotowac pofaczenie zaciskane zgodnie z instrukgcja-
mi producenta okucia.

2. Suchymi rekami nalezy wtozy¢ do narzedzia catkowicie
natadowany akumulator lub zasilacz pradu zmiennego.
W przypadku uzycia zasilacza przewodowego z wytacz-
nikiem GFCl znamionowy prad resztkowy wytacznika
GFCI (RCD) powinien wynosi¢ 30 mA lub mniej. Naci-
snac¢ przycisk WE./WYL. jeden raz, aby wiaczy¢ narze-
dzie. Wszystkie lampki LED zaczng swieci¢ na zielono,
wskazujac, ze narzedzie jest gotowe do uzycia. Informa-
¢je na temat innych lampek mozna znaleZ¢ na Rysunku 5
- Lampki kontrolne stanu narzedzia.

Zaciskanie okucia typowymi szczekami
nozycowymi

1. Odpowiednio trzymac¢ narzedzie obiema rekami.

Rysunek 8 - Sposéb trzymania narzedzia

2. Scisng¢ ramiona szczek, by otworzy¢ szczeki.

3. Umiesci¢ otwarte szczeki wokdt okucia (Rysunek 9).
Ustawi¢ prawidtowo profil zaciskania szczeki z obrysem
okucia, jak okreslono w punkcie Instrukcje montazu
podawane przez producenta okucia. Zwolni¢ ramio-
na szczeki, aby zamkna¢ szczeki wokdét okucia. Zestaw
szczek nie powinien zwisac¢ z okucia. Narzedzie moze
niespodziewanie spas¢, powodujac powazng kontuzje
lub $mier¢.

Zaciskarki RP 350/RP 351 R":XE'D

Rys. 9 - Umieszczanie szczek nozycowych wokét okucia

h

Rys. 10 - Szczeki ustawione prostopadle do okucia

4. Potwierdzi¢, ze szczeki sg wtasciwie osadzone i ustawio-

ne prostopadle do okucia (Rysunek 10). Trzymac palce i
dtonie z dala od szczek, aby unikna¢ zmiazdzenia przez
szczeki lub miedzy szczekami a znajdujacymi sie w po-
blizu przedmiotami.

Tryb normalny: Nacisna¢ przetacznik pracy (Rysunki 1 i
2).Gdy rozpocznie sie cykl pracy narzedzia i rolki dotkna
ramion szczek, narzedzie zablokuje sie i automatycznie
dokonczy cykl. Zwolnienie przycisku nie zatrzyma na-
rzedzia, gdy sie ono zablokuje. Zapewnia to jednakowa,
powtarzalng spojnosc potaczen zaciskanych.

Tryb sterowania: Nacisngc¢ przetagcznik pracy (Rysunki 1
i 2). Szczeki zataczaja sie na okuciu, ale potaczenie za-
ciskane nie zostaje wykonane. Nalezy wykonac¢ odpo-
wiednie regulacje. Nacisng¢ ponownie przetacznik pra-
¢y, narzedzie zablokuje sie i automatycznie dokoriczy
cykl. Zwolnienie przycisku nie zatrzyma narzedzia, gdy
sie ono zablokuje. Zapewnia to jednakowa, powtarzal-
Nna spojnosc potaczen zaciskanych.

Jesli narzedzie musi zostac usuniete, zanim potaczenie
zaciskane zostanie wykonane, nalezy nacisna¢ przycisk
zwolnienia nacisku (Rysunki 1i2).
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Za kazdym razem, gdy przycisk zwolnienia zo-
stanie nacisniety, potaczenie zaciskane NIE jest wykonywa-
ne i okucie musi zostac¢ zacisniete ponownie, aby zostato
ukonczone. Jesli narzedzie zawiedzie podczas pracy, uzyc
nastepujacej procedury.

5.
6.
7.

8.

Zwolni¢ wytacznik pracy.
Scisna¢ ramiona szczek, by otworzy¢ szczeki.
Zdja¢ szczeke z okucia. Unikac ostrych krawedzi, ktére

mogty zosta¢ utworzone na okuciu w trakcie operacji
zaciskania.

Gdy praca zostanie ukoniczona, nacisna¢ jeden raz przy-
cisk WE./WYL., aby WYLACZYC narzedzie. Wyjac z narze-
dzia akumulator lub zasilacz pradu zmiennego.

Zaciskanie okucia z typowym sitlownikiem i
zestawem pierscieni zaciskowych

1.

Otworzy¢ pierscien i zatozy¢ wokot okucia. Ustawic pra-
widtowo profil zaciskania pierscienia z obrysem okucia,
jak wskazano w punkcie Instrukcje montazu podawa-
ne przez producenta okucia. Zwolni¢ pierscien, aby za-
mknac¢ go wokot okucia (Rysunek 11).

. Potwierdzi¢, ze wtasciwy sitownik jest doktadnie zamon-

towany w narzedziu. Scisng¢ ramiona sitownika, aby
otworzy¢ koncéwki sitownika. Ustawi¢ korncédwki sitow-
nika w linii z wgtebieniami pierscienia. Zwolni¢ ramiona
sitownika i w petnizacisna¢ koncowki sitownika we wgte-
bieniach pierscienia (Rysunek 12). Niewtasciwe utozenie
koncowki sitownika wzgledem wgtebienia pierscienia
moze uszkodzi¢ pierscien lub sitownik podczas zaci-
skania. Nie zawiesza¢ urzadzenia, ani sitownika na pier-
Scieniu zaciskowym. Narzedzie moze niespodziewanie
spas¢, powodujac powazne obrazenia lub $mierc.

Rysunek 12 - Dolaczanie sitownika do pierscienia

zaciskowego

3. Potwierdzi¢, ze pierscien jest wiasciwie osadzony, pro-

stopadle do okucia. Trzymac palce i rece z dala od si-
townika i pierscienia, aby unikna¢ zmiazdzenia przez
element dotaczany lub miedzy elementem dotacza-
nym a otoczeniem.

Tryb normalny: Nacisnac¢ przefacznik pracy (Rysunki 1
i2).Gdy rozpocznie sie cykl pracy narzedzia i rolki dotkng
ramion szczek, narzedzie zablokuje sie i automatycznie
dokonczy cykl. Zwolnienie przycisku nie zatrzyma na-
rzedzia, gdy sie ono zablokuje. Zapewnia to jednakowa,
powtarzalng spdjnosc¢ potaczen zaciskanych.

Tryb sterowania: Nacisna¢ przetacznik pracy (Rysun-
ki 1i2). Szczeki zataczaja sie na okuciu, ale potaczenie
zaciskane nie zostaje wykonane. Nalezy wykona¢ od-
powiednie regulacje. Nacisng¢ ponownie przetgcznik
pracy, narzedzie zablokuje sie i automatycznie dokon-
czy cykl. Zwolnienie przycisku nie zatrzyma narzedzia,
gdy sie ono zablokuje. Zapewnia to jednakowa, powta-
rzalng spdjnosc¢ potaczen zaciskanych.

. Jedli narzedzie musi zostac usuniete, zanim potaczenie

zaciskane zostanie wykonane, nalezy nacisng¢ przycisk
zwolnienia nacisku (Rysunki 1i2).

Za kazdym razem, gdy przycisk zwolnienia zo-
stanie nacisniety, zaciskanie NIE jest wykonywane i potacze-
nie zaciskane musi zosta¢ zacisniete ponownie, aby zostato
ukonczone. Jedli narzedzie zawiedzie podczas pracy, uzyc
nastepujacej procedury.

5. Zwolni¢ wylacznik pracy.

6. Scisna¢ sitownik, aby otworzy¢ koncowki sitownika.

Zdjac sitownik z okucia.
Rysunek 11 - Montaz pierscienia zaciskowego na okuciu J3c sfownik z okucla

7. Zdjac pierscien z okucia. Unikac ostrych krawedzi, ktére
mogty zosta¢ utworzone na okuciu w trakcie operacji
zaciskania.

8. Gdy praca zostanie ukonczona, nacisna¢ jeden raz
przycisk Wk./WYL., aby WYLACZYC narzedzie. Wyjac z
narzedzia akumulator lub zasilacz pradu zmiennego.
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Sprawdzanie zagniecionego potaczenia
1. Sprawdzi¢ zagniecione potaczenie pod wzgledem:
+ Petnego wstawienia rury do okucia.

« Nadmiernego niedopasowania rur. Niewielkie niedo-
pasowanie przy potaczeniu zaciskanym jest uznawa-
ne jako normalne.

+ Nieprawidtowego ustawienia osprzetu wzgledem kon-
turu okucia. Zniszczonego lub odksztatconego okucia.

+ Innych problemoéw zwigzanych z producentem okucia.
Moze to dotyczy¢ usuniecia pierscienia regulacyjnego
lub plakietki (stuzy do wskazywania, ze potaczenie nie
zostato jeszcze zacisniete).

W razie stwierdzenia jakichkolwiek innych problemow,

usungc okucie i zamontowac nowe potaczenie zaciskane.

2. Sprawdzi¢ potaczenie zaciskane zgodnie z instrukcja-
mi producenta ztgcza, ogélnymi praktykami i stosow-
nymi przepisami.

Funkcje Bluetooth (Bezprzewodowe
przesytanie danych)

Zaciskarki RIDGID® RP 350 i RP 351 majg wbudowang tech-
nologie bezprzewodowa Bluetooth®, umozliwiajacg bezprze-
wodowe przesytanie danych do odpowiednio wyposazonych
smartfondw lub tabletéw ("urzadzen") pracujacych pod kon-
trola systeméw operacyjnych Android.

1. Pobra¢ na swoje urzadzenie odpowiedniag aplikacje
RIDGID® Link, przechodzac na strone RIDGID.com/apps,
do Google Play Store albo Apple App Store.

2. Gdy narzedzie jest WLACZONE, to urzadzenie wyposazone

w technologie bezprzewodowg Bluetooth moze znalez¢
zagniatarke i sparowac sie z nig. W ustawieniach Bluetooth
urzadzenia nalezy wybra¢ odpowiednie narzedzie RIDGID.
Dokfadne informacje na temat sposobu nawigzywania po-
taczenia za posrednictwem technologii bezprzewodowej
Bluetooth mozna znalez¢ w instrukcjach urzadzenia. Po
nawigzaniu pofaczenia zaswiecg lampki kontrolne stanu
narzedzia zielona-niebieska-niebieska-niebieska.
Po poczatkowym sparowaniu wiekszo$¢ urzadzen bedzie
automatycznie taczy¢ sie z narzedziami po aktywowaniu
technologii bezprzewodowej Bluetooth i w jej zasiegu
oraz pod warunkiem Ze ustawienia urzadzenia to umoz-
liwiaja. Zaciskarki powinny znajdowa¢ sie w odlegtosci
mniejszej niz 33 stopy. (10 m) od urzadzenia, aby mogty
zosta¢ wykryte. Wszelkie przeszkody pomiedzy narze-
dziem i urzadzeniem moga zmniejszy¢ zakres pracy.

3. Aby prawidtowo korzysta¢ z tego rozwigzania, nalezy
postepowac wg instrukcji w aplikacji. Aplikacja umoz-
liwia zmiane trybu pracy. Za pomoca aplikacji mozna
réwniez monitorowac cykle narzedzia.

4. Bezprzewodowe przesytanie danych wytaczy sie po wylta-
czeniu zaciskarki. Nalezy wylaczy¢ urzadzenie bezprzewo-
dowe Bluetooth, aby zmniejszy¢ zuzycie akumulatora.

Zaciskarki RP 350/RP 351 R":XE'D

Praca przy niskich temperaturach otoczenia

Kiedy temperatura spada, ptyn hydrauliczny gestnieje i wydaj-
no$¢ akumulatora spada. Aby zmniejszy¢ ryzyko nieprawidfo-
wej obstugi, narzedzia RP 350 RP 351 nie bedg pracowaty poza
wyszczegdlnionym zakresem temperatury pracy, zgodnie ze
wskazaniami lampek kontrolnych stanu urzadzenia (Rysunek 5).

Gdy warunki otoczenia wykraczaja poza podany zakres tem-
peratury, narzedzie i akumulatory nalezy przechowywac w
przestrzeni kondycjonowanej, do chwili gotowosci do uzycia.

Przechowywanie

Wyjac z zaciskarki akumulator lub zasilacz pradu zmiennego.
Schowac zaciskarke i akumulator do futeratu. Unikac przecho-
wywania ich w ekstremalnym cieple lub zimnie. Narzedzie nie
wiaczy sie, jesli parametry pracy narzedzia beda poza zakresem.
Wskaza to lampki kontrolne stanu narzedzia. (Patrz Rysunek 5)

Przechowywa¢ narzedzie w suchym,
bezpiecznym i zamknietym miejscu, znajdujagcym sie poza
zasiegiem dzieci i 0séb niezaznajomionych z dziataniem za-
ciskarki. W rekach niewyszkolonych uzytkownikéw narzedzie
stwarza niebezpieczenstwo.

Instrukcje konserwacji

A OSTRZEZENIE

Przed przeprowadzeniem konserwacji lub wprowa-
dzeniem jakichkolwiek ustawien nalezy upewni¢
sie, ze narzedzie jest wylaczone, a akumulator lub
zasilacz pradu zmiennego zostat z niego wyjety.

Czyszczenie i smarowanie

1. Narzedzie wyciera¢ codziennie do czysta suchg czysta
szmatka.

2. Sprawdzi¢ sworzer montazowy osprzetu i jezeli zachodzi
potrzeba, nasmarowac sworzer smarem silikonowym.

3. Przy kazdym uzyciu sprawdzi¢ sprezyny powrotne
osprzetu. Osprzet powinien sie swobodnie otwierac i
zamykac po nacisnieciu palcem z umiarkowana sita.

Serwis i naprawa

A OSTRZEZENIE

Nieprawidlowe serwisowanie lub naprawa moga
spowodowa¢, ze narzedzie bedzie niebezpieczne
w obstudze.

Serwisowanie i naprawy zaciskarek RP 350 i RP 351 nalezy
powierza¢ Niezaleznemu Centrum Serwisowemu zaciskarek
firmy RIDGID.

Aby uzyskac informacje o najblizszym Niezaleznym autory-
zowanym centrum serwisowym RIDGID lub w razie pytan
zwigzanych z serwisem lub naprawami, nalezy zapoznac sie
z rozdziatem Informacje kontaktowe w tej instrukcji obstugi.

999-995-220.09_REV.B

187



RIDGID zaciskarki RP 350/RP 351

Rozwigzywanie problemoéw

OBJAW

MOZLIWE PRZYCZYNY

ROZWIAZANIE

Narzedzie nie wlaczy sie
po naci$nieciu przycisku
WEL./WYL.

Akumulator jest catkowicie roztadowa-
ny lub posiada usterke.

Akumulator nie jest prawidtowo wtozo-
ny do uchwytu narzedzia

Zasilacz pragdu zmiennego nieprawidto-
wo wiozony do narzedzia.

Wtozy¢ w petni natadowany akumulator/na-
tadowac akumulator.

Upewnic¢ sie, czy akumulator jest wsuniety do
konca.

Wtozy¢ zasilacz pradu zmiennego do narze-
dzia w sposéb prawidtowy.

Osprzet jest zabloko-
wany na okuciu.

Potaczenie zaciskane nie zostato wyko-
nane z powodzeniem.

Nacisng¢ przycisk zwolnienia nacisku, aby
zwolni¢ szczeki z okucia. Sprawdzi¢ i ponow-
nie zacisng¢ okucie.

Wykonywane pota-
czenia zagniatane nie
sa w petlni zacisniete.

Zastosowano nieprawidtowgq szczeke w
stosunku do rozmiaru lub materiatu rury.

Narzedzie nie byto ustawione pod ka-
tem prostym wzgledem rury.

Kontur zaciskajacy osprzetu nie zostat
ustawiony w linii wzgledem konturu
okucia.

Narzedzie wymaga naprawy.

Zamontowac prawidtowy osprzet.

Wykona¢ ponownie potaczenie zaciskane z
uzyciem nowego okucia i nowej rury. Dopil-
nowac, aby narzedzie byto ustawione pod
katem prostym wzgledem rury.

Wykona¢ ponownie potaczenie z uzyciem
nowej rury i nowego okucia. Upewnic sie, czy
kontur zaciskajacy osprzetu zostat ustawiony
w linii wzgledem konturu okucia.

Zleci¢ serwisowanie.

Z narzedzia wycieka
olej.

Wadliwe uszczelnienie lub problemy
mechaniczne.

Silnik dziata, ale
narzedzie nie konczy
cyklu.

Niski poziom oleju.

Narzedzie zatrzymuje
sie podczas
dziatania.

Niski poziom oleju.

Zleci¢ serwisowanie.

Zobacz Rys. 5 - Lampki kontrolne stanu narzedzia
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Wyposazenie opcjonalne

A OSTRZEZENIE

Aby zmniejszy¢ ryzyko powaznych obrazen, nalezy
uzywac wyposazenia przeznaczonego i zalecanego
dla zaciskarek RP 350 i RP 351, zgodnie z poniz-
szym opisem.

Zestawy akumulatora i zasilacza

Nr
katalogowy | Opis

56513 | Akumulator litowo-jonowy RB-1825 18V, 2,5 Ah
56518 | Akumulator litowo-jonowy RB-1850 18V, 5,0 Ah

44468 | Zasilacz pradu zmiennego 120 — Ameryka
Pétnocna

43338 | Zasilacz pragdu zmiennego 220 — Europa

44823 | Zasilacz pradu zmiennego 120 — Chiny

tadowarki i kable

Nr Typ
katalogowy Region wtyazki
64383 | tadowarkaRBC-30 | Amervka A

Potnocna
56523 tadowarka RBC-30 Europa
64388 tadowarka RBC-30 Chiny A
64393 tadowarka RBC-30 Australia I
64378 tadowarka RBC-30 Japonia A
64398 | tadowarkaRBC30 | Vielka G
Brytania
Przewod fadowarki Ameryka
64173 RBC-30 Pétnocna A
Przewdd fadowarki
64183 RBC-30 Europa C

Petny wykaz osprzetu RIDGID dostepnego do tych narzedzi
zamieszczono w katalogu online Ridge Tool pod adresem
RIDGID.com; informacje mozna réwniez uzyskac przy uzyciu
kontaktow zawartych w czesci Informacje kontaktowe.

Zadiskarki RP 350/RP 351 RIDGID

Utylizacja

Czesci tych narzedzi zawierajg cenne materiaty, ktére mozna
poddac recyklingowi. Lokalnie mozna znalez¢ firmy specjali-
zujace sie w recyklingu. Zutylizowa¢ wszystkie czesci zgodnie
z wszystkimi stosownymi przepisami. W celu uzyskania dal-
szych informacji nalezy skontaktowac sie z lokalnymi wiadza-
mi odpowiedzialnymi za gospodarke odpadami.

W krajach UE: Nie wolno utylizowa¢ urzadzen
elektrycznych wraz z odpadami z gospodarstwa
domowego!

Zgodnie z Dyrektywa europejska 2012/19/UE

dotyczaca odpaddw elektrycznych i elektronicz-

nych i jej wdrozeniem do prawodawstwa krajo-
I wego, urzadzenia elektryczne, ktére nie nadaja
sie juz do uzycia, musza by¢ zbierane oddzielnie i utylizowane
w sposéb przyjazny dla srodowiska.

999-995-220.09_REV.B
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Zgodnosc elektromagnetyczna
(EMC)

Termin ,zgodnos¢ elektromagnetyczna” oznacza zdolnos¢
produktu do bezproblemowego dziatania w otoczeniu, w
ktérym wystepuja wytadowania elektromagnetyczne i elek-
trostatyczne bez wywotywania zaktécen elektromagnetycz-
nych w innych urzadzeniach.

Te narzedzia spetniajg wymagania wszystkich
obowiazujacych norm EMC. Nie mozna jednak wykluczy¢
mozliwosci wywotywania przez nie zaktdcen w innych urza-
dzeniach. Wszystkie normy zwigzane z kompatybilnoscia
elektromagnetyczng (EMC) zostaty sprawdzone i przytoczo-
ne w dokumentacji technicznej narzedzia.

Instrukcje FCC/ICES

To urzadzenie jest zgodne z Czescig 15 Regut FCC. Obstuga
podlega nastepujacym dwém warunkom:

1. Urzadzenie nie moze powodowac zaktécen.

2. Urzadzenie musi by¢ odporne na zaktécenia, nawet te po-
wodujace nieprawidtowosci w jego dziataniu.

Modyfikacje niezatwierdzone jawnie przez to przedsiebior-
stwo moga uniewazni¢ prawo uzytkownika do eksploatowa-
nia urzadzenia.

Ten sprzet zostat przetestowany i spetnia ograniczenia dla
urzadzen cyfrowych klasy A wedtug Czesci 15 Przepiséw FCC.
Ograniczenia te maja na celu zapewnienie ochrony przed
szkodliwymi zaktéceniami podczas eksploatacji sprzetu w
Srodowisku gospodarczym. Ten sprzet generuje, wykorzy-
stuje i promieniuje energie o czestotliwosci radioweji w razie
montazu lub uzytkowania niezgodnego z instrukcja obstugi,
moze powodowac szkodliwe zaktécenia komunikacji radio-
wej. Eksploatacja tego sprzetu w obszarach mieszkalnych
moze powodowac szkodliwe zaktécenia; odpowiedzialnos¢
za skorygowanie tych zaktécen ponosi uzytkownik.

Ten produkt jest zgodny z Kanadyjskimi Specyfikacjami
ICES-003 Class A. Zobacz etykiete Deklaracji na narzedziu.
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Lisovaci nastroje

AVYSTRAHA!

Pred pouzivanim tohoto nastroje
si pedivé prectéte tento navod k
poutziti. Nepochopeni a nedodrzeni

Obséhu LLIET n.é vgdu LSS Lisovaci nastroje RP 350/RP 351
k vurazu elektrickym proudem,

vzniku poia'ru nebokzivainé I]jm & Zaznamenejte si niZe uvedené sériové ¢islo a zapamatuite si sériové cislo vyrobku, které je uvedeno na tovarnim Stitku.

nazdravi. Vjrobni&.




RIDGID Ltisovadi nastroje RP 350/RP 351

Obsah
Zaznamovy formular sériového ¢isla stroje 191
Bezpecnostni symboly/symboly 193
Vseobecné bezpecnostni vystrahy tykajici se elektrického naradi 193
Bezpecnost na pracovisti 193
Elektrobezpecnost 193
Osobni bezpecnost 194
Pouzivani a udrzba elektrického naradi 194
Pouzivani a udrzba bateriového nastroje 195
Servis 195
Specifické informace o bezpec¢nosti 195
Bezpelnost lisovaci nastroje 195
Kontaktni informace RIDGID® 196
Popis 196
Specifikace 198
Standardni vybaveni 199
Kontrola pired zahajenim prace 199
Nastaveni a provoz 200
Demontaz/montaz nastavce 200
Pfiprava spoje 200
Lisovani armatury pomoci typickych ntizkovych ¢elisti 201
Lisovani armatury pomoci typického pohonu a sady lisovaciho krouzku 202
Kontrola lisovaného spoje 202
Funkce Bluetooth (bezdratovy pfenos dat) 202
Provoz v chladném pocasi. 203
Uskladnéni 203
Navod k udrzbé 203
Cisténi a mazani 203
Servis a opravy 203
Reseni problémi 204
Volitelné vybaveni 205
Likvidace 205
Elektromagneticka kompatibilita (EMC) 206
Prohlaseni FCC/ICES 206
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Bezpecnostni symboly/symboly

V tomto ndvodu k pouZiti a na vyrobku jsou pouzity bezpecnostni symboly a signalni slova, kterd sdéluji dilezité informace
tykajici se bezpecnosti. Ulohou tohoto oddilu je snaha o lepsi porozuméni témto signalnim sloviim a symboltm.

Toto je vystrazny bezpec¢nostni symbol. Je pouZivan pro to, aby vas upozornil na mozné nebezpeci poranéni osob. Dodrzujte viech-
na upozornéni tykajici se bezpecnosti, na ktera tento symbol upozornuje, abyste se vyvarovali mozného poranéni nebo usmrceni.

FNITTIFAIIdM  NEBEZPECT oznacuje nebezpeénou situaci, ktera - kdyby nastala - by mohla mit za nasledek smrt nebo vazny draz.

FNRGITUTH  VYSTRAHA oznaduje nebezpenou situaci, nasledkem které méze dojit k usmrceni nebo véznému zranéni, pokud
se ji nevyvarujete.

PNCTIIETTH  OPATRNE oznacuje nebezpednou situaci, kterd - kdyby nastala - by mohla mit za nasledek mensi nebo lehky traz.

POZNAMKA oznacuije informaci, ktera se vztahuje k ochrané majetku.

musite peclivé procist navod k pouziti. Navod k pouziti ob- pouze ve vnitinich prostorach.

Tento symbol znamena, Ze si pred praci s timto zatizenim il Tento symbol znaci, Ze se jedna o vyrobek uréen k pouziti
sahuje dulezité informace o bezpecné a spravné obsluze

ORNT

zafizeni. v Co P
. . . o I:I Tento symbol znadi, Ze se jednd o vyrobek, ktery se fadi
Tento S)V/n?bol ;namena, ze nju5|te Pouglvat ochravnnve b’ry- mezi vybaveni tFidy 2.
le s bo¢nicemi nebo bezpecnostni bryle typu lyZarskych
bryli pro snizeni rizika Urazu oci vzdy, kdyZ s timto nacinim
zachazite nebo pracuijete. E Tento symbol znadi, ze by se toto elektrické zafizeni
nemélo likvidovat spolu s doméacim odpadem. Viz dst
u | Tento symbol oznacuje nebezpei rozdrceni rukou, prstd mmm  Likvidace”
S| nebo jinych ¢asti téla.
Tento symbol znaci, Ze toto elektrické zafizeni spliiuje
pozadavky pfislusnych evropskych smérnic.
}% Tento symbol znaci nebezpecizasazeni elektrickym proudem.

Tento symbol znaci rok vyroby produktu.

Vseobecné bezpeénostm’ v;’rstrahy + S elektrickym naradim nepracujte ve vybusném pro-

- os & e L, & Zv_ Rry stiedi zpiisobeném pritomnosti lehce zapalnych ka-
tYkajICI se elektrického naradi palin, plynti nebo prachu. Elektrické naradi jiskii a jiskry

mohou zapalit prach nebo vypary.
Proctéte si vSechna bezpecnostni varovani, poky-
ny a specifikace poskytnuté s timto elektrickym na-
strojem. Nedodrzeni vSech nize uvedenych pokynti , )
muze mit za nasledek uraz elektrickym proudem, nasledek ztratu kontroly.
vznik pozaru nebo zavaznou Gjmu na zdravi.

- Déti a okolo stojici osoby by se nemély priblizovat
k naradi, pokud je pouzivano. Rozptylovani mize mit za

_ __ Elektrobezpecnost
VSECHNA VAROVANI A POKYNY UCHOVEJTE - Zasuvky ptivodu elektrického proudu musi byt vhod-
PRO PRISTI POUZITI! . f ey c e o onr R
né pro zastrcky elektrického nastroje. Nikdy zastrcku
Termin “elektrické nafadi” v ¢asti varovani uvadi hlavni ¢ast zadnym zplisobem neupravujte. Zastrcky adaptéru
elektrického naradi (pfipojené kabelem) nebo dobijeny ba- nepouzivejte s uzemnénym (ukostienym) elektric-
terii (bezdratovy). kym naradim. Neupravené zastr¢ky a vhodné zasuvky

snizuji riziko Urazu elektrickym proudem.

Bezpecnost na pracovisti
ezpecnost na pracovist + Vyhybejte se télesnému kontaktu s uzemnénymi

- Pracovisté udrzujte Cisté a dobie osvétlené. Temna nebo ukostienymi povrchy, jako jsou potrubi, radia-
pracovisté nebo pracovisté pIna neporadku jsou zdrojem tory, kuchynské sporaky a lednice. Je zde zvy3ené rizi-
nehod. ko urazu elektrickym proudem, je-li vase télo uzemnéno.

*Znéni casti ,Vseobecné bezpecnostni vystrahy tykajici se elektrického nastroje” tohoto navodu je doslovné shodné se znénim uvedenym v prislusné normé
UL/CSA 62841-1. Tato Cast obsahuje vieobecné bezpecnostni pokyny pro mnoho riznych druht elektrického naradi. Ne kazdé preventivni opatreni je vhodné
pro viechno naradi a néktera nejsou vhodna pro toto naradi.
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Elektrické naradi nevystavujte desti nebo vihkému
prostiedi. Pokud se do elektrického nastroje dostane
voda, zvysi se riziko Urazu elektrickym proudem.

S kabelem nezachazejte hrubé. Nikdy kabel nepou-
zivejte pro noseni, vytazeni ¢i vypojovani nastroje ze
zasuvky. Kabel chrante pfed horkem, olejem, ostry-
mi hranami nebo pohybujicimi se ¢astmi. Poskozené
nebo zamotané kabely zvysuji nebezpeci trazu elektric-
kym proudem.

Pfi praci s elektrickym naradim ve venkovnim pro-
stfedi pouzivejte prodluzovaci kabely vhodné pro
venkovni pouziti. Pouzivani prodluzovaciho kabelu
vhodného pro venkovni pouZiti snizuje riziko zasazeni
elektrickym proudem.

P¥i praci s elektrickym naradim ve vlhkém misté mu-
site nevyhnutelné pouzivat privod elektrického prou-
du s proudovym chrani¢em (GFCI). Pouziti proudového
chrénice snizuje riziko Urazu elektrickym proudem.

Osobni bezpecnost

Budte ostraziti, vénujte pozornost provadénym cin-
nostem a pfi praci s elektrickym naradim pouzivej-
te zdravy rozum. Nepouzivejte elektrické nastroje,
pokud jste unaveni nebo pod vlivem drog, alkoholu
¢i léki. Staci okamzik nepozornosti pfi pouzivani tohoto
nastroje a muze dojit k zdvazné Ujmé na zdravi.
Pouzivejte osobni ochranné pomicky. Vzdy noste
ochranu oéi. Ochranné pomucky, jako protiprachova
maska, neklouzava bezpecnostni obuv, ochranna prilba
nebo ochrana sluchu, pouzivané v pfislusnych podmin-
kach, snizuji pocet osobnich zranéni.

Zabrainte neumysinému spusténi nastroje. Nez na-
fadi pripojite ke zdroji napajeni nebo k bateriovému
modulu a nez budete naradi zvedat nebo prenaset,
zkontrolujte, zda je spinaé ve VYPNUTE poloze. Pre-
nasenim nafadi s prstem na spinaci nebo pfipojovanim
elektrického nafadi ke zdroji proudu pfi ZAPNUTEM spi-
naci riskujete Uraz.

Odstraiite jakykoliv sefizovaci ¢i imbusovy kli¢ pred-
tim, nez elektrické naradi ZAPNETE. Kli¢, ktery z(istane
pfipevnén k rotujici ¢asti nastroje, mize mit za nasledek
zranéni osob.

Nezachazejte prili$ daleko. Spravné se vzdy postav-
te a udrzujte rovnovahu. To vam umozni lepsi ovladani
elektrického néfadi v neocekavanych situacich.

Spravné se oblékejte. Nenoste volny odév nebo pfi-
vésky. Chraiite vlasy, odév a rukavice pred priblize-
nim k ¢astem, které se otaceji. Volny odév, privésky
nebo dlouhé vlasy mohou byt otacejicimi se soucastmi
zachyceny.

Pokud jsou soucasti zaFizeni pro pfipojeni k zachyceni
prachu a pro dalsi sbér, ujistéte se, Ze jsou pfipojena
a pouzivana spravné. Pouziti zafizeni na zachycovani
prachu muZe snizit rizika spojend s prachem.

Nedovolte, aby vam obeznamenost s nastrojem zis-
kana jeho castym pouzivanim dovolila ignorovat za-
sady bezpecné prace s nastrojem. Neopatrnd ¢innost
muZze zpUsobit vazna zranéni béhem zlomku sekundy.

Pouzivani a udrzba elektrického naradi

Elektrické naradi nepretézujte. Pro dany ucel pouzij-
te spravné elektrické naradi. Spravné elektrické naradi
vam poslouZi Iépe a bezpecnéji, pokud je pouzito tako-
vym zpUsobem, ke kterému je navrzeno.

Nepouzivejte elektrické naradi, pokud jej nelze vypi-
nacem ZAPNOUT a VYPNOUT. Kazdé elektrické naradi,
které nelze ovladat spinacem, je nebezpecné a musi byt
opraveno.

Pred sefizovanim, vyménou pfislusenstvi nebo ukla-
danim odpojte zastrcku elektrického naradi od zdroje
proudu nebo vyndejte bateriovy modul. Tato preven-
tivni bezpecnostni opatfeni snizuji riziko nahodného
spusténi elektrického nastroje.

Elektrické nafadi, s kterym nepracujete, ukladejte
z dosahu déti a nedovolte pracovat s elektrickym
nafadim osobam, které s nim nebo s timto navodem
nejsou obeznameny. Elektrické nastroje jsou v rukou ne-
proskolenych uZivatelt nebezpecné.

Provadéjte udrzbu elektrického naradi. Zkontrolujte
souosost a spojeni pohyblivych casti, zda soucasti
nejsou popraskané nebo nevykazuji néjaky jiny stav,
ktery muze ovlivnit funkci elektrického naradi. Pokud
je poskozeny, nechte elektricky nastroj pired pouzitim

mi elektrickymi nastroji.

Rezaci nastroje museji byt ostré a ¢isté. Radné udrzo-
vané fezné nastroje s ostrymi bfity jsou méné nachylné
k zadfeni a jdou snadnéji ovladat.

Elektrické naradi, pfislusenstvi a koncovky naradi
apod. pouzivejte v souladu s timto navodem a berte
v uvahu pracovni podminky a vykonavanou praci.
Pouzivani elektrického naradi na prace, pro které neni
ur¢eno, by mohlo zavinit nebezpecnou situaci.

Rukojeti a madla udrzujte sucha, cista a prosta oleje
a mastnoty. Kluzkd drzadla a madla neumozniuji bez-
pecné zachazeni a ovladani nastroje v neocekavanych
situacich.
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Pouzivani a udrzba bateriového nastroje

- Nabijejte pouze nabijeckou specifikovanou vyrob-
cem. Nabijecka, kterd je vhodna pro jeden typ bateriové-
ho modulu, mize predstavovat riziko poZéaru pfi nabijeni
jiného bateriového modulu.

Pouzivejte elektrické nastroje pouze s pfesné urceny-
mi bateriovymi moduly. PouZivani jiného bateriového
modulu mdze mit za nasledek Uraz nebo pozar.

Kdyz bateriovy modul nepouzivate, neukladejte jej
do blizkosti kovovych pfedmétu, jako jsou sponky na
papir, mince, klice, hiebiky, sSrouby nebo jiné kovové
predméty, které mohou spojit jeden pél s druhym.
Zkratovani pold baterie mlize zpUsobit popaleni nebo
pozar.

Pfi nevhodnych podminkach se z baterie mtize uvol-
nit tekutina; vyvarujte se kontaktu. Pokud ke kontak-
tu dojde, oplachnéte postizené misto proudem vody.
Pokud se kapalina dostane do o¢i, vyhledejte navic
lékaiskou pomoc. Z baterie uvolnéna kapalina muze
zpUsobit podrazdéni nebo popdleni.

Nepouzivejte bateriovy modul nebo nastroj, ktery je
poskozeny nebo upraveny. Poskozené nebo upravené
baterie mohou vykazovat nepredvidatelné chovani majici
za nasledek poZzér, vybuch nebo moznou Ujmu na zdravi.

Nevystavujte bateriovy modul nebo nastroj ohni
nebo nadmérnym teplotam. Vystaveni ohni nebo tep-
lotdm nad 265 °F (130 °C) muze zpUsobit vybuch.

Ridte se pokyny pro nabijeni a nenabijejte bateriovy
modul nebo nastroj mimo teplotni rozsah uvedeny
v pokynech. Nespravné nabijeni nebo pfi venkovnich
teplotdch mimo specifikovany rozsah muize baterii po-
Skodit nebo zvysit riziko pozaru.

Servis

- Servis elektrického nastroje si nechte provést kvalifi-
kovanym opravaiem, ktery pouzije pouze shodné na-
hradni dily. To zarudi, Ze bezpecnost elektrického naradi
zGstane zachovana.

Specifické informace o bezpecnosti

A VYSTRAHA

Tento odstavec obsahuje dulezité bezpeénostni
informace specifické pro tento nastroj.

Peclivé si tato bezpecnostni opatieni proctéte driv,
nez zacnete lisovaci nastroje pouzivat, abyste sni-
zili riziko urazu elektrickym proudem nebo jiného
vazného osobniho poranéni.

Lisovaci nastroje RP 350/RP 351 RIDGID

VSECHNA VAROVANI A POKYNY UCHOVEJTE
PRO PRISTi POUZIT!

Pfenosné pouzdro nastroje je vybaveno drzakem ndvodu,
do kterého je mozné umistit tento ndvod, aby ho mohla pou-
Zit obsluha nastroje.

Bezpecnost lisovaci nastroje

- Béhem lisovaciho cyklu drzte prsty a ruce mimo lisovaci
nastavce. Mohlo by dojit k rozdrceni, zZlomeni ¢ amputaci
vasich prstl ¢i rukou, pokud by se zachytily mezi nastavec
nebo tyto komponenty a jakékoliv dalsi predméty.

+ Nikdy se nepokousejte opravovat poskozené lisovaci
nastavce (Celisti, lisovaci krouzek, pohon, atd.). Zlikvi-
dujte cely poskozeny nastavec. Nastavec, ktery byl ja-
kymkoliv zplisobem svarovan, pilovan, brousen, vrtan ci
pozménén, se mize béhem lisovani roztfistit a zplsobit
vazna zranéni. Pokud nevyménite cely lisovaci nastavec,
muze to vést k zdvadé soucasti a vdznému zranéni.

Béhem pouziti dochazi k vyvijeni velkych sil, které
mohou odlomit nebo odmrstit riizné casti a zpisobit
tak zranéni. BEéhem provozu stljte mimo dosah nastroje
a vzdy pouzivejte vhodné osobni ochranné prostfedky

véetné ochrany odi.

- Pouzivejte pouze lisovaci nastroje znacky RIDGID®
s vhodnymi lisovacimi nastavci znacky RIDGID (¢elisti,
lisovaci krouzek, pohon, atd.). Jind pouZiti nebo Upra-
vy lisovacich nastroji mohou vést k poskozeni lisovaciho
naradi nebo jeho néstavcl ¢i k urazu osob.

Pouzivejte spravny nastroj, nastavec a kombinaci
armatur. Nesprdvné kombinace mohou zpUsobit ne-
kompletni spoje, které zvysuiji riziko Unikd, poskozeni vy-
baveni a zranéni.

Pied pouzitim lisovaciho nastroje znacky RIDGID®
si proctéte a ujistéte se, Ze rozumite:

- Tomuto navodu k pouziti

— Pokyndm k nastavciim

- Navodu k pouZziti baterie/nabijecky

— Pokyntim k instalaci vyrobce armatury

— Pokyntim jakéhokoliv dalsiho vybaveni nebo materialu
pouzivaného s timto nastrojem

Nedodrzovani viech téchto pokyn(l a varovani mlze mit
za nasledek skody na majetku nebo vazna zranéni osob.
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Kontaktni informace RIDGID®

Pokud mate néjaké dotazy tykajici se tohoto vyrobku firmy
RIDGID®:

— Obratte se na svého mistniho prodejce vyrobk( RIDGID.

- Navstivte RIDGID.com a vyhledejte vase mistni
kontaktni misto pro vyrobky RIDGID.

- Kontaktujte technické oddéleni spole¢nosti Ridge Tool
na rtctechservices@emerson.com nebo v USA a Kanadé
zavolejte na ¢islo (800) 519-3456.

Popis

Lisovaci nastroje RIDGID® RP 350 a RP 351 jsou pfi pouZziti
s vhodnymi néstavci navrzeny k mechanickému lisovani ar-
matur na trubky za ucelem vytvorenivodotésného a trvalého
utésnéni, jako napf. pfi instalatérskych, topenarskych, klimati-
zacnich nebo chladirenskych aplikacich. Také jsou k dispozici
nastavce pro ostatni pouziti.

Pri stisknuti provozniho spinace na lisovacim nastroji vnitini
elektricky motor pohani hydraulické ¢erpadlo, které dodava
kapalinu do vélce nastroje, ktery hybe pistem vpred a vyviji
silu na nastavec, kterym se lisuje armatura. Lisovaci cyklus za-
bere pfiblizné 4 sekundy. Jakmile cyklus za¢ne s formovanim
armatury, bude automaticky pokracovat az do konce, i kdyz
uvolnite provozni spinac.

Tento nastroj je vybaven druhym provoznim rezimem (,kont-
rolnim rezimem®), ktery Ize aktivovat pomoci aplikace RIDGID
Link. Kontrolni rezim umozriuje zabér armatury pied vlastnim
lisovanim, aby se umoznilo potvrzeni spravného vyrovnani
nastavce, armatury a trubky.

Stavova kontrolka nastroje signalizuje véci jako stav nastroje,
stav akumuldtoru, pozadovanou udrzbu nebo nespravnou
teplotu. Pracovni svétlo se rozsviti, kdyz stisknete provozni
spina¢ k osvétleni pracovni plochy. Hlavu Ize otacet o 360°
pro leps3i pfistup do stisnénych prostor.

Tyto nastroje se dodavaji s oky na popruh, které Ize pouzit
spolu s vhodnym vybavenim, jako jsou ramenni popruhy
nebo odvazovaci $idry na zavéseni.

0 ®
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Obrazek 1 - Lisovaci nastroj RIDGID RP 350 a celisti
standardni fady

Lisovaci nastroje zahrnuji bezdratovou technologii Blue-

tooth®*, kterd umoznuje pfipojeni k chytrym telefondm a

tabletdm. Podrobnosti viz cdst , Funkce Bluetooth (bezdrdtovy

prenos dat)”

*Slovni spojeni a logo Bluetooth® predstavuji registrované obchodni znacky vlast-
néné spolec¢nosti Bluetooth SIG, Inc., a jakékoliv uZiti téchto znacek spolecnosti

Emerson Electric Co. podléha udélenym licen¢nim podminkam. Ostatni obchodni
znacky a obchodni nazvy jsou ve vlastnictvi jejich pfislusnych vlastnikd.

R E A

®

Obrazek 2 - Lisovaci nastroj RIDGID RP 351 a celisti stan-

dardni rady
# | Popis
1 | Sada ndzkovych celisti 7 Tlacitko uvolnéni tlaku
(RP 351 vzdalenéjsi strana)
2 | Upinaci ¢ep nastavce 8 Drzadlo
3 | Stavové kontrolky nastroje | 9  Baterie
4 | Vypina¢ ZAP/VYP 10 Spoustéci spinac
5 | Vystrazny Stitek 11 Pracovni LED svétlo
(RP 351 spodni strana)
6 | Textilni oko 12 Boc¢ni plech celisti

196

999-995-220.09_REV.B




_ Lisovaci nastroje RP 350/RP 351 RIDGID
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Obrazek 3 - Sériové cislo nastroje - Zakrouzkované ¢islice predstavuji rok a mésic vyroby. (YY = rok, MM = mésic).

Ovladani Znaceni |Popis

Hlavni napajeci vypinac nastroje. (I = ZAP, O =VYP).

o ; ZAP: Stisknéte tlacitko, dokud se NEROZSVITI kontrolka. Viz Obrdzek 5 - Stavové kontrolky
Vypinaé Zap/Vyp O ndstroje.

VYP: Stisknéte tlacitko, dokud kontrolka NEZHASNE. Néstroj se automaticky VYPNE, pokud
je ponechan bez pouZziti po dobu deseti (10) minut.

Spoustéci spina¢ — Zapnuti pracovniho svétla: lehce stisknéte provozni spinac.

Normalni rezim: Stisknéte provozni spina¢, aby se nastartoval lisovaci cyklu, a uvolnéte jej,
kdyz se nastroj zajisti. Normalni rezim je nastaven z vyroby.

Kontrolni rezim: Stisknéte provozni spinac, aby se nastavec zajistil na opracovdvaném
kusu. Dle potieby provedte Upravy. Stisknéte opét provozni spinac, aby se nastartoval
lisovaci cyklu, a uvolnéte jej, kdyz se nastroj zajisti.

Uvolnénim spinace ndstroj nezastavite, jakmile se zajistil. Tim se zajistuje konzistentni,
opakovatelna celistvost lisovaného spoje.

Rezim Ize zménit pomoci aplikace RIDGID Link, viz ¢dst Funkce Bluetooth.

Tlacitko W Umozniuje uvolnéni nastroje bez dokonceni lisovani. Pokud tuto funkci pouzijete, lisovany
uvolnéni tlaku spoj nebude Uplny a lisovani je nutné provést znovu.
UPI',“aCI' cep — Drzi nastavec na nastroji. Je nutné jej plné zasunout, aby mohl nastroj fungovat.
nastavce Viz Obrdzek 6.

Obrazek 4 - Tabulka ovladani
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Cislo segmentu kontrolek
(Svétlo trvale zapnuto)

09|02 |08>= 01|

Popis

Lisovaci néstroj vypnuty (VYP).

Zelend | Zelena Zelend Zelend | Stisknuté tlacitko ZAP, sviti 4 sekundy pfi startu, nastroj
v,normalnim rezimu*.

Modra | Modra | Modra | Modra | Stisknuté tlalitko ZAP, sviti 4 sekundy pfi startu, nastroj v, kont-
rolnim rezimu” - pro zménu rezimu viz ¢ast Funkce Bluetooth.

Lisovaci néstroj je v normalnim rezimu, v pohotovosti, lisovaci

Zelend - - - nastroj je pfipraven k provozu.

. oL . . Nastroj se porouchal. Nastroje nebude pracovat. Vyjméte
Cervend | Zluta Zluta Zlutd | avlozte zpatky akumulator nebo AC adaptér. Pokud kontrolka
stale sviti, dejte nastroj do servisu.

. . Nastroj se porouchal. Nastroje nebude pracovat. Vyjméte
Cervena — — — a vlozte zpétky akumulator nebo AC adaptér. Pokud cervend
kontrolka stéle sviti, dejte ndstroj do servisu.

o . . _ | Nastroj a/nebo akumulator se nachazi mimo specificky teplotni
Zluta - Cervena | Cervena | rozsah. Nastroje nebude pracovat. Preneste nastroj a akumula-
tor do spravného rozsahu provozni teploty.

. B | Upinaci cep néstavce neni plné zasunuty. Nastroje nebude
Zluta — — Cervena | pracovat. PIné zasurite ¢ep. Pokud kontrolky stéle sviti, dejte
nastroj do servisu.

Baterie jsou slabé. Nastroje nebude pracovat. Dobijte akumula-

Zluté | Cervena — — k M ;
tor/vlozte pIné nabity akumulator.

) ) ) .| Bluetooth spojeni navazéno, v pohotovosti, lisovaci nastroj je
Zelena | Modra [ Modra | Modra | npipraven k provozu - pro daléi informace viz &ast o Bluetooth
funkcich.

Probiha aktualizace firmware, nastroj nelze béhem aktualizace

Fialova ”
pouzivat.

Obrazek 5 - Stavové kontrolky nastroje

Specifikace

Pistolovy lisovaci nastrojRP 350  Radovy lisovaci nastroj RP 351

Néstavce Standardni série RIDGID Standardni série RIDGID
Délka zabéru 1.57" (40 mm) 1.57" (40 mm)
Motor
Napéti 18V DC jmenovité 18V DC jmenovité
Proud 23A 23A
Vykon 480W 480 W
Sila pistu 7,200 Ibs. (32 kN) 7,200 Ibs. (32 kN)
Otéaceni hlavy. 360° 360°
Pracovni cyklus 3 pracovni cykly €=/min- 3 pracovni cykly €=/min
Napéjeni Lithium-iontovy bateriovy modul RIDGID fady RB-18XX 18V
nebo napéjeci adaptér RIDGID RPA 120/220 AC (Viz cdst Volitelné vybaveni)
Dosah Bluetooth 33ft.(10m) 33ft.(10m)
Pripustna vihkost maximalné 80% maximalné 80%

Rozsah provoznich teplot 15°Faz122°F (-10°Caz 50° C) 15°Faz122°F (-10°Caz 50° C)
Skladovaci teplota .....meeeesresesssssenns 32°Faz113°F(0°Caz45°C) 32°Faz113°F(0°Caz45°C)
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Hmotnost (bez akumulatoru/néstavce)....7.83 Ibs (3,55 kg)

Rozméry 11.3"x11.0"x3.1"

287 mmx 279 mmx 77 mm
Hladina akustického tlaku (Lea)* .....oueeeeessens <74,5 dB(A), K=3 dB(A)
Akusticky vykon (Lwa)* XX dB(A), K=TBD
Vibrace* <1,13m/s% K=1,5

* Méfeni zvuku a vibraci probiha v souladu se standardizovanym testem dle normy EN 62481-1.

Lisovaci nastroje RP 350/RP 351 RIDGID

7.83Ibs (3,55 kg)

15.7"x4.65"x3.1"
398 mMmx 118 mmx 77 mm

<74,5 dB(A), K=3 dB(A)
XX dB(A), K=TBD
<1,13m/s% K=1,5

- Urovné vibraci Ize pouzit pro srovnani s ostatnimi nastroji a pro pfedbézné vyhodnoceni vlivu vystaveni.

- Emise zvukd a vibraci se mohou ménit v zavislosti na vasi lokaci a specifickém pouziti téchto nastroju.

- U kazdé aplikace je nutné zhodnotit denni vystaveni hlasitym zvukim a vibracim a v piipadé potieby provést vhodna bezpecnostni opatieni. Vyhodnoceni Urovné vystaveni
by mélo brat v tvahu dobu, po kterou je nastroj vypnuty a nepouziva se. Tento faktor muize zasadné snizit Groven vystaveni béhem celé pracovni doby.

Standardni vybaveni

Ohledné podrobnosti o vybaveni dodévanym se specifickym
katalogovym ¢islem nastroje viz katalog RIDGID.

POZNAMKA! Lisovaci nastroje a nastavce RIDGID se nabizi
ve dvou,fadach”

- Standardni fada
« Kompaktni fada

Tyto fady nastavcl nelze zaménovat. Nastavce standardni
fady budou fungovat pouze s nastroji standardnifady (RP 350,
RP 351, RP 342-XL, RP 340, RP 330, 320-E, CT-400). Nastavce
kompaktni fady budou fungovat pouze s nastroji kompaktni
rady (RP 240, RP 241, RP 200, RP 210, 100B).

Za volbu vhodnych materialG a spojd je zod-
povédny architekt nebo montér systému. Pfed pokusem o ja-
koukoliv instalaci by se mélo provést peclivé zvazeni specific-
kého mista vykonu prace, v¢etné zhodnoceni servisni teploty
a chemického prostredi. Ohledné idaji o volbé se obratte na
vyrobce systému lisované armatury.

A VYSTRAHA
u Denné zkontrolujte pied

Kontrola pred zahajenim prace
pouzitim lisovaci nastroj a
‘ vyreste veskeré problémy,
abyste snizili nebezpedci

‘ vazného urazu elektrickym

proudem, rozdrcenim, selhanim nastavce ¢i zpu-
sobeného jinymi pFicinami a zabranili poskozeni
nastroje.
1. VYPNETE nastroj a odpojte akumulator/AC adaptér
Z nastroje.

2. Z vybaveni, obzvlasté pak z drzadel a ovladacich prvkd,
odstrante veskeré stopy oleje, mastnoty ¢i necistot. Po-
muze to provadéni kontroly a napomuze zabranit tomu,
aby vdm ndstroj nebo ovladani vyklouzlo z rukou.

3. Ulisovaciho ndstroje zkontrolujte nasleduijici:

« Spravnou montaz, idrzbu a Uplnost.

« Jakékoliv poskozené, opotiebované, chybéjici, nesou-
0sé nebo vaznouci &asti. Ujistéte se, Zze jsou oka na
popruhy v dobrém stavu.

 Hladky pohyb upinaciho ¢epu néastavce mezi plné
otevienou a plné zavienou polohou. Cep by se mél
zajistit v obou polohach. Ujistéte se, ze se provozni
spinac pohybuje volné a nevézne ¢i se nezasekava.

« Pfitomnost a ¢itelnost vystrazného stitku (viz Obrdzek 6).

« V3echny ostatni podminky, které mohou zabranit bez-
pec¢nému a normalnimu chodu.

Lisovaci nastroj nepouzivejte, dokud nejsou odstranény

vsechny problémy.

Vystrazny Stitek
\
Stavové
kontrolky
nastroje
Vypinac
ZAP/VYP

Obrazek 6 - Stavové kontrolky/Vystrazny Stitek

4. Zkontrolujte a udrZujte nastavce nastroje podle pfislus-
nych pokyn(. Sundejte ndstavec z nastroje. Ujistéte se,
Ze jsou nastavce v dobrém stavu a maji jasné oznacené
pouZiti.

5. Zkontrolujte a provedte udrzbu veskerého dalsiho pou-
zivaného vybaveni dle pfislusnych pokyn, abyste zajis-
tili jeho spravnou funkci.

999-995-220.09_REV.B
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RIDGID Ltisovadi nastroje RP 350/RP 351

Nastaveni a provoz
A VYSTRAHA

Béhem lisovaciho cyk-
@ }lll" u‘ lu drzte prsty a ruce

mimo nastavec na-
stroje. Mohlo by do;ut
k rozdrceni, zlomem Ci amputaa vasich prstu ¢i ru-
kou nastavcem, nastrojem, mezi nastrojem a nastav-
cem, zpracovavanym kusem a dalSimi predméty.

Béhem pouziti dochazi k vyvijeni velkych sil, které
mohou odlomit nebo odmrstit riizné ¢asti a zpiiso-
bit tak zranéni. Béhem provozu stiijte mimo dosah
nastroje a vzdy pouzivejte vhodné osobni ochran-
né prostiedky vcetné ochrany oci.

Pouzivejte spravny nastroj, nastavec a kombinaci
armatur. Nespravné kombinace mohou zpusobit
nekompletni lisovani spojii, coz zvysuje riziko uni-
ki, poskozeni vybaveni a zranéni.

Ridte s ¢astmi Nastaveni a Provoz, abyste snizili ne-
bezpedi urazu rozdrcenim ¢i Grazu z jinych pFicin a
zabranili poskozeni nastroje.

1. Zajistéte vhodné misto vykonu (viz VSeobecné bezpec-
nostni vystrahy tykajici se elektrického ndradi). Pracujte
na volném, rovném, stabilnim a suchém misté. Nepou-
zivejte nastroj, pokud stojite ve vodé.

2. Zkontrolujte vykondvanou préci a zvolte spravny nastroj
RIDGID a nastavec RIDGID podle specifikaci daného uko-
lu. Pouziti nespravného vybaveni mize u daného tkolu
zpUsobit poranéni osob, poskozeni nastroje a vytvoreni
neuplnych spoj.

3. Ujistéte se, ze bylo viechno vybaveni zkontrolovano a
nastaveno dle pfislusnych pokyn.

Demontaz/montaz nastavce

1. VYPNETE nastroj a odpojte akumulator/AC adaptér z n&-
stroje.

2. PIné oteviete upinaci ¢ep. Odstrante/vlozte vhodny na-
stavec (Obrdzek 7).

3. PIné uzaviete upinaci ¢ep nastavce, dokud se nezajisti
v uzaviené poloze. Upinaci ¢ep néastavce musi byt plné
uzavreny, aby se zabranilo poskozeni nastroje béhem
jeho pouzivani. Stavové kontrolky nastroje budou svitit
na znameni, viz Obrdzek 5 ohledné Stavovych kontrolek
ndstroje.

POZNAMKA! Nastroj nepouzivejte bez nastavce na svém mis-
té, jelikoz to mUze nastroj poskodit.

Obrazek 7 - Upinaci ¢ep nastavce

Priprava spoje

Tyto pokyny predstavuji vieobecné tkony
pro nékolik typl nastavcll lisovaciho néstroje. Vzdy se fidte
specifickymi pokyny nastavce lisovaciho nastroje, ktery po-
uzivate, a specifickymi pokyny k instalaci vyrobce armatury,
abyste snizili riziko nespravného lisovaného spoje a nadmér-
nych $kod na majetku.

1. Lisovany spoj pfipravte v souladu s pokyny vyrobce ar-
matury.

2. Suchyma rukama zapojte pIné nabity akumulator nebo
AC adaptér do nastroje. Pokud pouzivate srilirovy napa-
jeci adaptér s proudovou ochranou (GFCI), musi mit tato
proudova ochrana zbytkovy jmenovity proud 30 mA
nebo méné. Jednim stisknutim tlacitka ZAP/VYP zapné-
te nastroj. Vsechny LED by mély svitit zelené na zname-
ni, Ze je nastroj pfipraveny k pouziti. Viz Obrdzek 5 — Sta-
vové kontrolky nastroje pro jakékoliv dalsi kontrolky.
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_ Lisovaci nastroje RP 350/RP 351 RIDGID

Lisovani armatury pomoci typickych
nuzkovych celisti

1. Uchopte fadné néstroj obéma rukama.

Obrazek 10 - Celisti kolmo na armaturu

4. Ujistéte se, Ze je Celist spravné umisténa rovné na arma-
turu (Obrdzek 10). Prsty a ruce drzte mimo dosah celisti,
abyste zabranili zranéni rozdrcenim v ¢elistech nebo
mezi Celistmi a okolim.

Normalni rezim: Stisknéte provozni spinac (Obrdzky 1
a 2). Jakmile se spusti cyklus nastroje a valecky pfijdou
do styku s rameny Celisti, nastroj se zajisti a automaticky
dokondi pracovni cyklus. Uvolnénim spinace nastroj ne-
zastavite, jakmile se zajistil. Tim se zajistuje konzistent-
ni, opakovatelna celistvost lisovaného spoje.

Obrazek 8 - Drzeni nastroje

2. Stisknéte ramena Celisti k jejich otevieni.

3. Umistéte oteviené celisti kolem armatury (Obrdzek 9).
Radné vyrovnejte lisovaci profil &elisti s obrysem arma- . . A )
tury, jak je uvedeno v instala¢nich pokynech vyrobce ar- Kontvrol'nl' rezim: Stisknéte provozni spinac (O_brazky 1
matury. Uvolnéte ramena Celisti k jejich uzavreni okolo a 2); Ce/“_-"t' se p,rltlsknoy na armaturu, ale ned,OJd,e kvy-
armatury. Nevéste sadu Celisti za armaturu. Nastroj by tvofenilisovaného spoje. Dle potreby provedte Upravy.

mohl neocekavané spadnout a zpUsobit vazné zranéni Opétovnym stisknutim provozniho spinace se nastroj
nebo smrt. zajisti a automaticky dokonc¢i pracovni cyklus. Uvolné-

nim spinace nastroj nezastavite, jakmile se zajistil. Tim
se zajistuje konzistentni, opakovatelna celistvost lisova-
ného spoje.

Pokud je nutné nastroj odstranit, nez dojde k dokon-
Ceni lisovaného spoje, stisknéte tlacitko uvolnéni tlaku
Obrdzek 1a 2).

Kdykoliv stisknete uvolfiovaci tlaitko,
lisovany spoj NEBYL dokonéen a lisovani armatury je nutné
provést znovu, aby se zajistila jeho Uplnost. Pokud nastroj
béhem provozu selze, pouzijte tento postup.

5. Uvolnéte provozni spinac.
6. Stisknéte ramena cCelisti k jejich otevfeni.

7. Sejméte Celisti z armatury. Vyvarujete se ostrych hran,
které se mohly vytvofit na armature béhem lisovani.

Obrazek 9 - Umisténi niizkovyich Celisti kolem armatury 8. Po dokonceni operace jednou stisknéte tlacitko ZAP/

VYP k VYPNUTI néstroje. Odpojte z nastroje akumulator
nebo AC adaptér.
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Lisovani armatury pomoci typického pohonu
a sady lisovaciho krouzku

1.

Otevfete krouzek a umistéte jej kolem armatury. Radné
vyrovnejte lisovaci profil krouzku s obrysem armatury,
jak je uvedeno v instalacnich pokynech vyrobce arma-
tury. Uvolnéte krouzek, aby se uzaviel kolem armatury
(Obrdzek 11).

. Ujistéte se, Ze je v nastroji spravné nainstalovan pohon.

Stisknéte ramena pohonu, aby se oteviely jeho Spicky.
Viyrovnejte Spicky pohonu se sedly krouzku. Uvolnéte
ramena pohonu a pIné zavedte 3picky pohonu do sedel
krouzku (Obrdzek 12). Spatné vyrovnani $picky pohonu
na sedlo krouzku mlze poskodit krouzek nebo pohon
béhem lisovani. Nezavésujte ndstroj a pohon za liso-
vaci krouzek. Nastroj by mohl neocekavané spadnout
a zpUsobit vazné zranéni nebo smrt.

Obrazek 11 - Instalace lisovaciho krouzku na armaturu

Obrazek 12 - Pfipojeni pohonu k lisovacimu krouzku

3.

Ujistéte se, Ze je krouzek spradvné umistén rovné na
armaturu. Prsty a ruce drzte mimo dosah pohonu a
krouzku, abyste zabranili zranéni rozdrcenim v armatu-
fe nebo mezi nastavcem a okolim.

Normalni rezim: Stisknéte provozni spina¢ (Obrdzky 1
a2). Jakmile se spusti cyklus nastroje a valecky pfijdou
do styku s rameny celisti, nastroj se zajisti a automatic-
ky dokon¢i pracovni cyklus. Uvolnénim spinace nastroj
nezastavite, jakmile se zajistil. Tim se zajistuje konzis-
tentni, opakovatelna celistvost lisovaného spoje.

Kontrolni rezim: Stisknéte provozni spinac (Obrdzky 1
a 2). Celisti se pfitisknou na armaturu, ale nedojde k vy-
tvoreni lisovaného spoje. Dle potfeby provedte Upravy.
Opétovnym stisknutim provozniho spinace se nastroj
zajisti a automaticky dokonc¢i pracovni cyklus. Uvolné-
nim spinace ndstroj nezastavite, jakmile se zajistil. Tim
se zajistuje konzistentni, opakovatelna celistvost lisova-
ného spoje.

4. Pokud je nutné nastroj odstranit, nez dojde k dokon-
Ceni lisovaného spoje, stisknéte tlacitko uvolnéni tlaku
Obrdzek 1a 2).

Kdykoliv stisknete uvoliovaci tlacitko, lisova-
ni NEBYLO dokonceno a lisovani spoje je nutné provést zno-
vu, aby se zajistila jeho Uplnost. Pokud nastroj béhem provo-
zu selze, pouzijte tento postup.

5. Uvolnéte provozni spinac.
6. Stisknéte ramena pohonu k jeho otevieni. Sejméte po-
hon z armatury.

7. Sejméte krouzek z armatury. Vyvarujete se ostrych
hran, které se mohly vytvofit na armature béhem liso-
vani.

8. Po dokonceni operace jednou stisknéte tlacitko ZAP/
VYP k VYPNUTI néstroje. Odpojte z nastroje akumulator
nebo AC adaptér.

Kontrola lisovaného spoje

1. Zkontrolujte lisovanou armaturu na:
« PIné zavedeni trubky do armatury.

« Nadmérnou odchylku vyrovnéani trubek. Lehka
odchylka vyrovnani v misté lisovaného spoje se
povazuje za normalni.

+ Nespravné vyrovnani nastavce s obrysem armatury.
Ohnuta nebo deformovand armatura.

« Jakékoliv dalsi problémy dle pokyn(i vyrobce arma-
tury. Ty mohou zahrnovat odstranéni kontrolniho
krouzku nebo Stitku (pouzitého k oznaceni, Zze spoj
jesté nebyl lisovan).

Pokud zjistite jakékoliv problémy, odstrarite armaturu

a nainstalujte novy lisovany spoj.

2. Zkontrolujte lisovany spoj v souladu s pokyny vyrobce
konektoru, béZnymi postupy a platnymi predpisy.
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Funkce Bluetooth (bezdratovy prenos dat)

Lisovaci nastroje RIDGID® RP 350 a RP 351 zahrnuji bezdra-
tovou technologii Bluetooth®, kterda umoziuje bezdratovy
prenos dat do pfislusné vybavenych chytrych telefond nebo
tablet (,zafizeni”), které bézi na operacnim systému iOS
nebo Android.

1. Stdhnéte si pfislusnou aplikaci RIDGID® Link do vaseho
zafizeni na webu RIDGID.com/apps nebo pres sluzbu
Google Play Store nebo Apple App Store.

2. Kdyz je nastroj ZAPNUTY, zatizeni vybavené bezdrato-
vou technologii Bluetooth miZe vyhledat a sparovat si
lisovaci nastroj.V nastaveni Bluetooth ve vasem zafizeni
zvolte pozadovany nastroj RIDGID. Viz ndvod k vasemu
zafizeni ohledné specifickych informaci, jak se pfipojit
pomoci bezdratové technologie Bluetooth. Jakmile
se pfipojite, bude svitit zelend-modra-modra-modra
stavova kontrolka nastroje.

Po prvotnim spdrovani se vétsina zafizeni automaticky
spoji s nastroji, pokud je bezdratova technologie Blue-
tooth aktivni a v dosahu, a pokud je k tomu nakonfigu-
rovano nastaveni zafizeni. Lisovaci nastroje by se mély
nachazet ve vzdalenosti do 33 ft. (10 m) od zafizeni, aby
byly rozpoznany. Jakékoliv prekdzky mezi nastrojem
a zafizenim mohou snizovat provozni dosah.

3. Pro spravné pouziti se fidte pokyny dané aplikace. Pro-
vozni rezim Ize zménit pomoci aplikace. Aplikace také
umoznuje monitorovani pracovnich cyklG nastroje.

4. Bezdratovy prenos dat se VYPNE, kdyZ VYPNETE lisova-
ci nastroj. VYPNUTIM Bluetooth bezdratového zafizeni
snizite zatizeni akumulatoru zafizeni.

Provoz v chladném pocasi

Jak klesa teplota, hydraulicka kapalina houstne a snizuje se
vykon akumulatoru. Aby se sniZilo riziko nespravného provo-
zu, nastroje RP 350 a RP 351 nebudou fungovat mimo specifi-
kovany teplotni rozsah signalizovany stavovymi kontrolkami
nastrojl (Obrdzek 5).

Kdyz jsou okolni podminky mimo specifikovany teplotni roz-
sah, uchovavejte nastroj a baterie v klimatizovaném prostoru,
dokud nebudou pfipraveny k pouziti.

Uskladnéni

Odpoijte z lisovaciho nastroje akumuldtor nebo AC adaptér.
Lisovaci nastroj a akumulator skladujte v pouzdre. Vyhnéte se
skladovaniv extrémnim horku ¢i chladu. Nastroj se NEZAPNE,
pokud se teploty nachazi mimo specifikovany rozsah. To je
znaceno stavovymi kontrolkami ndstroje. (Viz Obrdzek 5)

Nastroj uskladnujte na suchém, zajisté-
ném, zamceném misté mimo dosah déti a osob, které nejsou
seznameny s pouzitim lisovaciho nastroje. Nastroj je v rukou
neproskolenych uzivateld nebezpecny.

Lisovaci nastroje RP 350/RP 351 RIDGID

Navod k adrzbé

Ujistéte se, Zze je nastroj VYPNUTY a akumulator
¢i AC adaptér vypojeny z nastroje, nez budete pro-
vadét udrzbu nebo ¢init jakékoliv sefizovani.
Cisténi a mazani
1. Kazdy den zcela otfete nastroj ¢istym suchym hadrem.
2. Zkontrolujte upevriovaci ¢ep nastavce a v piipadé po-

treby promazte ¢ep silikonovym mazivem.

3. Pfi kazdém pouziti zkontrolujte vratné pruziny v na-
stavcich. Nastavce by se mély volné oteviit a zavfit pou-
hym stfedné silnym dotekem prstu.

Servis a opravy

A VYSTRAHA

Po nevhodném servisnim zasahu nebo opravé
miiZe byt nastroj pii praci nebezpecny.
Servis a oprava lisovacich ndastroju RP 350 a RP 351 musi byt

provadéna nezavislym servisnim stfediskem spole¢nosti
RIDGID pro lisovaci nastroje.

Pro informace o vasem nejbliz$im nezavislém autorizovaném
servisnim stfedisku RIDGID, nebo mate-li jakékoliv otazky
tykajici se servisu Ci oprav, viz ¢ast Kontaktni Gdaje v tomto
navodu.

999-995-220.09_REV.B
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Reseni problémii

PRIZNAKY

MOZNE DUVODY

RESENi

Nastroj se NEZAPNE,
kdyz stiskne vypinac
ZAP/VYP

Baterie je zcela vybita nebo selhala.

Baterie neni spravné vlozena do drzadla
nastroje

AC adaptér neni spravné zapojeny do
nastroje.

Vlozte plné nabitou baterii nebo baterii
dobijte.

Zapojte spravné AC adaptér do nastroje.

Nastavec vazne
na armature.

Lisovany spoj nebyl ispésné dokoncen.

Stisknéte tlacitko uvolnéni tlaku, abyste
odstranili ¢elisti zarmatury. Zkontrolujte
a provedte znovu lisovani.

Vytvorené lisované
spoje jsou neuplné.

Byla pouzita nespravna celist s ohledem
na velikost trubky nebo material.

Lisovaci obrys néastavce nebyl vyrovnan
s obrysem armatury.

Nastroj je zapotiebi opravit.

Namontujte spravny nastavec.

Zopakujte lisovani spoje s novou armaturou
a novou trubkou. Ujistéte se, Ze je nastroj
rovné na trubce.

Zopakujte lisovani spoje s novou trubkou
a novou armaturou. Ujistéte se, ze je lisovaci
obrys nastavce vyrovnany s obrysem arma-

Dejte nastroj do servisu.

Z nastroje unika olej.

Problém s tésnénim nebo mechanismem.

Motor pracuje, ale
nastroj nedokondi
cyklus.

Nizkda hladina oleje.

Nastroj se zastavi
béhem chodu.

Nizkda hladina oleje.

Dejte nastroj do servisu.

Viz Obrdzek 5 - Stavové kontrolky ndstroje
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Volitelné vybaveni

A VYSTRAHA

Abyste snizili nebezpeci vazného urazu, pouzi-
vejte pouze prislusenstvi specialné urcené a do-
porucené pro pouziti s lisovacimi nastroji RP 350
a RP 351, které je uvedeno nize.

Bateriové a adaptérové moduly

Katalogové
C Popis

56513 | Lithium-iontova baterie RB-1825 18V 2,5 Ah

56518 | Lithium-iontova baterie RB-1850 18V 5,0 Ah
44468 | Napajeci adaptér 120 AC - Severni Amerika

43338 | Napdjeci adaptér 220 AC - Evropa
44823 | Napajeci adaptér 120 AC - Cina

Nabijecky a kabely
Katalogové Typ
C Oblast zastrcky
I Severni

64383 RBC-30 Nabijecka Amerika A

56523 RBC-30 Nabijecka Evropa

64388 | RBC-30 Nabijecka Cina

64393 RBC-30 Nabijecka Australie I

64378 RBC-30 Nabijecka Japonsko

64398 RBC-30 Nabijecka | Velka Britanie
Kabel nabijecky Severni

64173 RBC-30 Amerika A
Kabel nabijecky

64183 RBC-30 Evropa C

Uplny seznam prisluenstvi RIDGID dostupného pro tyto
nastroje naleznete v online katalogu spole¢nosti Ridge Tool
na RIDGID.com nebo v ¢asti Kontaktni idaje.

Lisovaci nastroje RP 350/RP 351 RIDGID

Likvidace

Nékteré ¢&asti tohoto pfistroje obsahuji cenné materialy,
které Ize recyklovat. Existuji mistni spolecnosti, které se na
recyklovani specializuji, a které Ize najit ve vasi oblasti. Likvi-
dujte komponenty v souladu se viemi pouzitelnymi predpisy.
Pro ziskani dalsich informaci se spojte s mistnim uradem pro
nakladani s odpady.

V zemich EU: Elektrickd zafizeni nelikvidujte
spolu s domacim odpadem!

Podle evropské smérnice 2012-19/EU o odpa-

dech elektrickych a elektronickych zafizeni a jeji

implementace do narodni legislativy, musi byt
I elektrické zafizeni, které je jiz nepouzitelné, sbi-

rano zvlast a likvidovano pro zivotni prostredi
vhodnym zpUtsobem.

999-995-220.09_REV.B
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Elektromagneticka kompatibilita
(EMC)

Termin elektromagnetickd kompatibilita je pouzit k vyjad-
feni schopnosti vyrobku dobfre fungovat v prostredi, kde se
nachazeji elektromagneticka zafeni a elektrostatické vyboje,
aniz zplsobi elektromagnetické ruseni jinych zafizeni.

Tyto naéstroje splfiuji viechny pouzitelné
standardy elektromagnetické kompatibility. Nelze vsak vy-
loucit jejich moznost vzajemného plsobeni na jiné pfistroje.
Véechny normy tykajici se elektromagnetické kompatibility,
které byly testovany, jsou uvedeny v technické dokumentaci
nastroje.

Prohlaseni FCC/ICES

Toto zafizeni vyhovuje podminkam uvedenym v Casti 15
Pravidel FCC. Provoz zafizeni je mozny za nésledujicich dvou
podminek:

1. Zafizeni nesmi vyvolavat skodlivé ruseni.

2. Zafizeni musi vydrzet pfijimané ruseni véetné ruseni, kte-
ré muze vyvoldvat nezadouci provoz.

Upravy, které nebyly vyslovné schvéleny touto spole¢nosti,
mohou zneplatnit uZivatelovo opravnéni provozovat toto
vybaveni.

Toto zafizeni bylo testovano a vyhovuje omezenim pro digi-
talni zafizeni tfidy A podle ¢asti 15 Pravidel FCC. Tato omeze-
ni jsou stanovena tak, aby zajistovala dostate¢nou ochranu
proti Skodlivému rudeni pfi provozu zafizeni v komer¢nim
prostredi. Zafizeni generuje, pouziva a muize vyzarovat ener-
gii o radiové frekvenci a pokud neni instalovano a pouzivano
podle ndvodu k pouziti, mGze rusit rdadiovou komunikaci. Pro-
voz tohoto vybaveni v obytnych prostorach pravdépodobné
povede ke Skodlivému rusdeni, kdy uzivatel bude muset vyre-
sit ruseni na vlastni naklady.

Toto zafizeni vyhovuje podminkdm uvedenym ve specifika-
cich tfidy A kanadské normy ICES-003. Viz Stitek s prohldsenim
na ndstroji.
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Lisovacky

A VYSTRAHA!

Pred pouzivanim tohto naradia
si dokladne precitajte navod
na obsluhu. Nepochopenie a

nedodrianie pokynov uvede-
nych v tomto navode na pou-
Zitie moze viest k irazom elek-
trickym pridom, poiiaru a/
alebo vainym zraneniam oséb.

RP 350/RP 351

Lisovacky RP 350/RP 351

Do vyznaceného priestoru nizsie uvedte vyrobné cislo a uchovajte vyrobné cislo produktu uvedené na typovom titku.

Vyrobné ¢.




RIDGID Lisovacky RP 350/RP 351 _
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Bezpecnostné symboly/symboly

V tomto navode na pouZzitie a na vyrobku su pouzité bezpecnostné symboly a vystrazné hlasenia, ktoré sliizia ako upozornenie
na dolezité bezpecnostné informacie. Tato ¢ast ma pomoct lepsie porozumiet tymto vystraznym hldseniam a symbolom.

Toto je symbol bezpecnostnej vystrahy. Oznacuje riziko mozného poranenia oséb. Dodrzanim vietkych bezpecnostnych pokynov,
/ i \ ktoré su uvedené pod tymto symbolom, mozete predist moznym poraneniam alebo Urazom s nasledkom smrti.

PN FIITTIA M NEBEZPECENSTVO oznaduje nebezpeénu situaciu, ktora bude mat za nasledok vazne alebo smrtelné
poranenie, ak jej nepredidete.
FNAB TG  VYSTRAHA oznacuje nebezpednd situaciu, ktora moze mat za nasledok vazne alebo smrtelné poranenie, ak jej nepredidete.

PNOLLYZLTITAT  UPOZORNENIE oznacuje nebezpednd situaciu, ktord moze mat za nasledok lahké alebo stredne vazne poranenie,
ak jej nepredidete.

[IYITITZM POZNAMKA oznacuje informécie, ktoré sa vztahujd na ochranu majetku.

Tento symbol znamena, Ze pred pouzivanim zariadenia je
nevyhnutné dokladne si precitat navod na pouzitie. Tento
ndvod na pouzitie obsahuje informacie dolezité pre bez-
pecnost a spravnu obsluhu zariadenia.

Tento symbol znamen4, Ze tento produkt je ureny na po-
uzivanie len vo vnutornych priestoroch.

Tento symbol znamend, Ze tento produkt je zariadenie

Tento symbol znameng, Ze pouZivatel musi pocas manipu- triedy II.

lacie s tymto zariadenim alebo pocas jeho pouzivania vzdy
pouzivat okuliare s bo¢nymi krytmi alebo bezpecnostné
okuliare, aby tak zniZil riziko poranenia oci.

ORNT

Tento symbol znamen4, Ze toto je elektrické zariadenie,
ktoré by sa nemalo likvidovat spolu s komunalnym od-
padom. Pozrite si cast, Likviddcia”

[«
N\

Tento symbol oznacuje riziko pomliazdenia ruk, prstov ale-

bo inych Casti tela. Tento symbol znamend, Ze toto je elektrické zariadenie,

ktoré splfia poziadavky platnych smernic ES.

Tento symbol oznacuje riziko zésahu elektrickym pradom.

o/
=

B m <0 >

Tento symbol uvadza rok vyroby daného vyrobku.

Vseobecné bezpeénostné v;'(strahy - Nepouzivajte elektrické naradie vo vybusnom pro-
TP 4 P stredi, napriklad v pritomnosti horlavych tekutin, ply-
pre elektrické naradie nov alebo prachu. Elektrické naradie vytvara iskry, ktoré

A VYSTRAHA mozu vznietit prach alebo vypary.

Precitajte si vSetky bezpecnostné vystrahy, pokyny,
ilustracie a Specifikacie dodané s tymto elektrickym
naradim. Nedodrzanie vSetkych nizSie uvedenych
pokynov méze mat za nasledok zasah elektrickym = 04l
prudom, poziar a/alebo vazne poranenie. kontrolu nad naradim.

USCHOVAJTE VSETKY VYSTRAHY A POKYNY Elektricka bezpe¢nost
PRE PRIPADNE DALSIE POUZITIE!

- Zabezpecte, aby boli deti a okolostojace osoby pocas
obsluhy elektrického naradia v dostatoc¢nej vzdiale-
nosti. V pripade odputania pozornosti by ste mohli stratit

« Zastrcky elektrického naradia sa musia typovo zho-

Pojem ,elektrické naradie” pouzivany vo vietkych nasledu- dovat so zasuvkami. Nikdy a Ziadnym spésobom ne-
jucich vystrahach sa vztahuje na elektrické naradie napdjané modifikujte elektrické zastrcky. Nepouzivajte ziadne
zo siete (napajacou Snurou) alebo na elektrické néradie na- adaptéry, ak pozivate uzemnené elektrické naradie.
pajané akumulatormi (bez napdjacej Snury). Nezmenené zastrcky a zodpovedajuce elektrické zasuvky

zniZia riziko zasiahnutia elektrickym pradom.

Bezpecnost na pracovisku
P P - Vyhybajte sa telesnému kontaktu s uzemnenymi po-

- Pracovisko udrzujte cisté a dobre osvetlené. Preplne- vrchmi, ako st napriklad potrubia, radiatory, sporaky
né a tmavé miesta pritahuju nehody.
*Text pouzity v Casti Vieobecné bezpecnostné vystrahy pre elektrické naradie tohto ndvodu je doslovny, ako to vyzaduje platnd norma UL/CSA 62841-1.

Tato cast obsahuje vieobecné bezpecnostné postupy pre mnohé rézne typy elektrického néradia. Nie kazdé bezpecnostné opatrenie plati pre kazdé néradie
a niektoré neplatia pre toto naradie.
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a chladnicky. Ak je vase telo uzemnené, hrozi zvysené
riziko zasiahnutia elektrickym pradom.

Elektrické naradie nevystavujte dazdu ani vihku.
Voda, ktora vnikne do elektrického naradia, zvysuje riziko
zasahu elektrickym pradom.

Neposkodzujte napdjaci kabel. Nikdy nepouzivajte na-
pajaci kabel na drzanie, tahanie alebo odpajanie elek-
trického naradia z elektrickej siete. Snuru chrarite pred
horucavou, olejom, ostrymi hranami alebo pohybuju-
cimi sa ¢astami zariadenia. Poskodené alebo zamotané
kable zvy3uju riziko zasiahnutia elektrickym pradom.

Ak pracujete s elektrickym naradim vo vonkajSom pro-
stredi, pouzivajte len také predlzovacie kable, ktoré su
vhodné na pouzitie vo vonkajSom prostredi. Pouziva-
nie predlzovacieho kdbla uréeného na pouzitie vo vonkaj-
Som prostredi znizuje riziko zasahu elektrickym pradom.

Ak je prevadzka elektrického naradia vo vlhkom pro-
stredi nevyhnutnd, pouzite prerusovac elektrického ob-
vodu (GFCI) s uzemnenou pradovou ochranou. PourZitie
prerusovaca GFCl znizuje riziko zasahu elektrickym pradom.

Bezpecnost osob

« Pri praci s elektrickym naradim budte pozorni, konaj-
te uvazlivo a sustredte sa vzdy na to, o prave robite.
Nepouzivajte elektrické naradie, ak ste unaveni, pod
vplyvom drog, alkoholu alebo liekov. Chvilkova nepo-
zornost pri praci s elektrickym naradim moze mat za na-
sledok vazne zranenie 0s6b.

Pouzivajte osobné ochranné prostriedky. Vzdy pou-
zivajte ochranu oci. Ochranné vybavenie, ako si maska
proti prachu, protiSmykova obuv, ochranna prilba alebo
chranice sluchu, pouzité vo vhodnych podmienkach zni-
Zia nebezpecenstvo poskodenia zdravia.

Zabrante neocakavanému spusteniu. Pred pripo-
jenim elektrického naradia k napajaciemu zdroju
a/alebo batérii, zdvihnutim alebo nosenim sa uistite,
Ze prepinac je v polohe OFF (VYP). Pri noseni elektric-
kého naradia s prstom na spinaci alebo pripojeni elektric-
kého naradia, ktoré ma spinac v polohe ON (ZAP), k napa-
tiu, je velmi pravdepodobné, ze dojde k nehode.

Pred presunutim spinaca elektrického naradia do po-
lohy ON (ZAPNUTE) odstrante vietky nastavovacie
alebo francuzske kltce. Francuzsky kluc¢ alebo klu¢ po-
nechany na otécajucej sa Casti elektrického néradia méze
sposobit zranenie 0sob.

Nenatahujte sa prili$ daleko. Stale udrziavajte pevny
postoj a rovnovahu. To umoznuje lepsie ovladanie elek-
trického naradia v neocakavanych situdciach.

« Pri praci noste vhodny pracovny odev. Neobliekajte si
volné oblecenie a nenoste Sperky. Vlasy a oblecenie a
rukavice udrziavajte mimo dosahu pohyblivych ¢asti.
Volny odev, Sperky alebo dIhé viasy sa mézu zachytit do
pohyblivych casti.

Ak pouzivate zariadenia na odsavanie a zhromazdo-
vanie prachu, uistite sa, Ze su pripojené a pouzivané
spravne.. PouZitie zariadenia na odsavanie prachu moze
zmiernit riziko spojené s prasnostou.

Nedovolte, aby vas dobra znalost ziskana ¢astym po-
uzivanim naradia viedla k lahkovaznosti a ignorova-
niu bezpecnostnych principov.. Nedbanlivy tkon méze
spOsobit zavazné poranenie v zZlomku sekundy.

Pouzivanie a starostlivost o elektrické
naradie

- Elektrické naradie nepretazujte. Pouzite spravne
elektrické naradie pre vasu aplikaciu. Pomocou sprav-
neho elektrického néradia budete moct vykonat pozado-
vanu ulohu lepsie a bezpecnejsie rychlostou, pre ktord je
ndradie skonstruované.

Nepouzivajte elektrické naradie, ak sa prepina¢ neda
prepnut do polohy ON (ZAPNUTE) a OFF (VYPNUTE).
Akékolvek elektrické naradie, ktoré nie je mozné ovladat
vypinacom, je nebezpecné a musi sa opravit.

Pred vykonavanim nastaveni elektrického naradia,
vymenou prislusenstva alebo uskladnenim elektric-
kého naradia odpojte zastr¢cku od napajacieho zdroja
a/alebo vyberte batériu z elektrického naradia. Takéto
preventivne bezpecnostné opatrenia znizuju riziko neo-
¢akdvaného uvedenia elektrického naradia do prevadzky.

Nepouzivané elektrické naradie skladujte mimo dosa-
hu deti a osob, ktoré nie st dostato¢ne oboznamené
s takymto elektrickym naradim ¢i tymto navodom na
pouzitie naradia. PouZivanie elektrického naradia nesko-
lenymi osobami je nebezpecné.

Vykonavajte riadnu udrzbu elektrického naradia.
Skontrolujte, ¢i st pohyblivé suciastky naradia sprav-
ne zarovnané, ¢i sa nezasekavaju, ¢i nie su zlomené
alebo inak poskodené, ¢o by mohlo ovplyvnit fun-
govanie elektrického naradia. Pred pouzitim elek-
trického naradia dajte poskodené suciastky opravit.
Pricinou mnohych urazov byva nedostato¢na udrzba
elektrického naradia.

Rezné nastroje udrziavajte ostré a cisté. Starostlivo
oSetrované rezné nastroje s ostrymi hranami sa menej
Casto zasekavaju a lahsie sa ovladaju.
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- Elektrické naradie, prislusenstvo, nadstavce atd.
pouzivajte podla tohto navodu na pouzitie, pricom
zohladnite konkrétne pracovné podmienky a pracu,
ktora sa ma vykonat. Pouzivanie elektrického naradia na
iné ako urcené ucely moze vyvolat nebezpecnu situaciu.

- Rukovite a uchopovacie povrchy udrziavajte suché,
cisté a bez oleja a maziv. Kizké rukovate a uchopovacie
povrchy neumozniuju bezpecnu manipuldciu a ovladanie
ndradia v neocakévanych situaciach.

Pouzivanie akumulatorového naradia
a starostlivost on

- Batériu nabijajte len v nabijackach specifikovanych
vyrobcom. Ak sa nabijacka vhodnd pre jeden typ akumu-
ldtora pouzije s inym typom akumuldtora, moéze to pred-
stavovat nebezpecenstvo poziaru.

Elektrické naradie pouzivajte iba so Specifikovanymi
batériami. Pouzivanie inych akumulatorov méze mat za
nasledok poranenie alebo vznik poziaru.

Ked'batériu nepouzivate, zabezpecte, aby sa nemohla
dostat do styku s inymi kovovymi predmetmi, ako st
kancelarske spony, mince, kltce, klince, skrutky alebo
iné drobné kovové predmety, ktoré by mohli sposo-
bit skrat medzi svorkami batérie. Skrat medzi svorkami

akumulatora moéze spdsobit popaleniny alebo poziar.

Pri neopatrnom zaobchadzani méze z batérie unik-
nut tekutina. Davajte pozor, aby ste s nou v takom
pripade neprisli do kontaktu. V pripade nahodného
kontaktu umyte postihnuté miesto vodou. Ak sa kva-
palina zakumulatora dostane do o¢i, vyhladajte aj le-
karsku pomoc. Kvapalina vyte¢ena z akumulatora méze
sposobit podrazdenie alebo popaleniny.

Nepouzivajte batériu ani naradie, ktoré su poskode-
né alebo upravené. PoSkodené alebo upravené batérie
mozu prejavovat nepredvidatelné spravanie, ktoré pove-
die k vzniku poziaru, vybuchu alebo riziku zranenia.

Batérie ani naradie nevystavujte pésobeniu ohna ani
extrémnym teplotam. Vystavenie ohnu alebo teplote
vyssej ako 130 °C (265 °F) moze viest k vybuchu.

Dodrziavajte vietky pokyny pre nabijanie a batériu
ani naradie nenabijajte mimo teplotného rozsahu
uvedeného v tychto pokynoch. Nespravne nabijanie
alebo nabijanie mimo Specifikovaného teplotného rozsa-
hu by mohlo batériu poskodit a zvysit nebezpecenstvo
vzniku poZziaru.

Servis

- Elektrické naradie zverte do opravy iba kvalifikované-
mu odbornikovi a pouzivajte iba originalne nahradné
suciastky. Tym zaistite bezpecnost elektrického naradia.

Lisovacky RP 350/RP 351 RIDGID

Specifické bezpeénostné informacie

A VYSTRAHA

Tato cast obsahuje dolezité bezpeénostné informa-
cie, ktoré su Specifické pre tento nastroj.

Pred pouzitim tychto lisovaciek si dokladne pre-
Citajte tieto bezpecnostné pokyny, aby sa znizilo
riziko zasiahnutia elektrickym priddom alebo iného
vazneho zranenia osodb.

USCHOVAJTE VSETKY VYSTRAHY A POKYNY
PRE PRIPADNE DALSIE POUZITIE!

V puzdre na prendsanie néaradia je priehradka ur¢end na ucho-
vavanie tohto ndvodu pri ndradi pre potreby operatora.

Bezpecnost lisovacky

« Pocas lisovacieho cyklu sa nepriblizujte prstami a ruka-
mi k lisovacim nadstavcom. Ak dbjde k zachyteniu prstov
alebo ruk medzi prvky nadstavca alebo medzi tieto kompo-
nenty a akykolvek iny predmet, moze déjst kich pomliazde-
niu, zZlomeniu alebo amputdcii.

Nikdy sa nepokusajte opravovat poskodené lisovacie
nadstavce (celuste, lisovaci kruzok, akény clen atd.).
Vyhodte cely poskodeny nadstavec. Nadstavec, ktory
sa zvaral, brusil, vital alebo akymkolvek spésobom upra-
voval, sa pocas lisovania méze rozletiet a sposobit vaz-
ne zranenie. Pokial' sa nevymeni cely lisovaci nadstavec,
moze dojst k zlyhaniu komponentu a véznemu zraneniu.

- Pocdas pouzivania vyrobku vznikaju velké sily, v do-
sledku ktorych méze dojst k zlomeniu alebo vymr-
Steniu nejakej casti a k naslednému zraneniu. Pocas
pouzivania nastroja dodrzZiavajte od neho dostato¢nu
vzdialenost a vzdy pouzivajte vhodné ochranné pro-
striedky vratane ochrany zraku.

Pouzivajte len lisovacky RIDGID® s vhodnymi ¢i schva-
lenymi lisovacimi nadstavcami RIDGID (celuste, liso-
vacie kruzky, akéné ¢leny atd.). Iné pouzitia alebo Upra-
va lisovaciek na iné aplikdacie mézu poskodit lisovacku,
nadstavce a/alebo sposobit zranenie oséb.

- Pouzivajte spravne kombinacie naradia, nadstavca
a tvarovky. Nespravne kombinacie mozu viest k neupl-
nému spoju, ktory zvysi riziko Unikov, poskodenia zaria-
denia a zranenia.

Pred pouzitim lisovacky RIDGID® si preditajte a po-
chopte nasledovné:

- tento navod na pouzitie
- pokyny tykajuce sa nadstavca

— priru¢ka pre batérie/nabijacku

999-995-220.09_REV.B

211



RIDGID tisovacky RP 350/RP 351

- navod vyrobcu na instalaciu tvarovky

- pokyny tykajice sa akéhokolvek iného vybavenia ¢i
materidlu pouzivaného s tymto naradim

Nedodrzanie vietkych pokynov a vystrah mé6ze mat za
nasledok poskodenie majetku a/alebo vazne zranenia.

Kontaktné informacie spolocnosti
RIDGID®

Ak méte akékolvek otazky, ktoré suvisia s tymto vyrobkom
znacky RIDGID®:

- Kontaktujte svojho miestneho distributora RIDGID.

- Navstivte webovu stranku RIDGID.com, kde ziskate
informacie o miestnom kontaktnom bode pre vyrobky
znacky RIDGID.

- Kontaktujte oddelenie technickych sluZieb spolo¢nosti
Ridge Tool na e-mailovej adrese
rtctechservices@emerson.com alebo
(v USA a Kanade) volajte na ¢islo (800) 519-3456.

Popis

Lisovacky RIDGID® RP 350 a RP 351 su spolu s prislusnymi
nadstavcami ur¢ené na mechanické lisovanie tvaroviek na
rdry s ciefom vytvorenia vodotesného a permanentného
spoja, napr. pri indtalatérskych, kdrendrskych, klimatizacnych
a chladiarenskych aplikaciach. Nadstavce su k dispozicii aj pre
iné pouzitia.

Po stlaceni spinaca chodu na lisovacke vnutorny elektricky
motor uvedie do ¢innosti hydraulické ¢erpadlo, ktoré odosle
kvapalinu do valca naradia, ¢&im sa posunie piest dopredu a
vyvinie silu na nadstavec s naslednym stlacenim tvarovky.
Lisovaci cyklus trva priblizne 4 sekundy. Ked cyklus za¢ne de-
formovat tvarovku, automaticky bude pokracovat v procese
az do jeho dokoncenia, aj ked'sa spinac chodu uvolni.

Toto naradie zahfia aj druhy prevadzkovy rezim (,rezim ovla-
dania”), ktory sa da zapnut pomocou spojovacej aplikacie
RIDGID Link. Rezim ovlddania umozriuje uchopenie tvarovky
pred lisovanim, ¢o nasledne umoziuje overenie spravneho
zarovnania nadstavca, tvarovky a rurky.

Stavové indikédtory naradia uvadzaju javy, ako su stav naradia,
stav batérie, poZzadovand udrzba alebo nespravna teplota.
Po stlaceni spinaca chodu sa rozsvieti pracovné svetlo
na osvetlenie pracovnej oblasti. Hlavu je moZné otocit o 360°
na ziskanie lepsieho pristupu v stiesnenych priestoroch.

Toto ndradie sa doddva s textilnymi putkami, ktoré sa daju
pouzit na vhodné upevnenie napriklad popruhu na rameno
alebo na upinacie popruhy.

N
LN

OO,
Ran
@

@

—O®

Obrazok 1 - Lisovacka RIDGID RP 350 a ¢elust stan-
dardnej série

Tieto lisovacky obsahuju bezdrotovd technoldgiu Blue-
tooth®*, vdaka ktorej sa mozu pripojit k smartfénom a table-
tom. Podrobnostindjdete v asti, Funkcie Bluetooth (bezdrétovy
prenos ddt)”.

*Slovna znacka a logé Bluetooth® su registrované ochranné znamky spoloc¢nosti

Bluetooth SIG, inc a akékolvek pouzitie takychto znaciek spolo¢nostou Emerson
Electric Co. podlieha licen¢nym podmienkam. Ostatné ochranné zndmky a ob-

chodné nazvy patria ich prislusnym vlastnikom.

\

Obrazok 2 - Lisovacka RIDGID RP 351 a celust standardnej
série

# | Popis

NozZnicova zostava Celusti | 7  Tlacidlo uvolnenia tlaku
(zadna strana RP 351)

Montazny kolik nadstavca | 8  Rukovat

3 | Stavové indikdtory 9 Batéria
naradia

4 | Hlavny vypinac 10  Spustaci spinac¢

5 | Vystrazny stitok 11 Pracovné svetlo LED
(RP 351 zospodu)

6 | Textilné usko 12 Boc¢na dosticka Celusti
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_ Lisovacky RP 350/RP 351 RIDGID

Manufacturer
RI m I D Ridge Tool Company @
Elyria, Ohio / USA
Model RP 350 8s Tool
Vyrobné &. LVT C €

18Vdc./ 23A E/mm

A
480 W /F=32kN
@_‘ Authonzed Representatlve ﬁ
1

3801 Slnt Tmlden Be\glum

Obrazok 3 - Vyrobné cislo zariadenia - Cislice v kriizku uvadzaja rok a mesiac vyroby. (YY = rok, MM = mesiac).

Ovladaci prvok |Oznacenie| Popis

Hlavny vypinac néradia. (I = ZAPNUTIE, O = VYPNUTIE).

) o d) ZAPNUTIE: Podrzte stlacené tlacidlo, kym sa nerozsvieti indikator.

Hlavny vypinac Pozri Obrdzok 5 - Stavové indikdtory ndradia.

VYPNUTIE: Podrzte stlacené tlacidlo dovtedy, kym nezhasne indikator.
Naradie sa automaticky vypne, ak sa ponecha necinné na desat (10) minut.

Spustaci spinac — Zapnutie pracovného svetla: Mierne stlacte spina¢ chodu.

Normalny rezim: Stlacenim spinaca chodu spustite cyklus lisovania, uvolnite ho,

ked sa ndradie uzamkne. Normalny rezim je nastavenie z vyroby.

Rezim ovladania: Stlacenim spinaca chodu zalozte nadstavec na obrobok. Podla potreby
vykonajte nastavenia. Opatovnym stla¢enim spinaca chodu spustite cyklus lisovania,
uvolnite ho, ked' sa naradie uzamkne.

Uvolnenie spinaca nezastavi nastroj, ked' sa raz uzamkol. Tymto sa zaisti konzistentna,
opakovatelna celistvost lisovaného spoja.

ReZim je mozné zmenit pomocou spojovacej aplikacie RIDGID Link, pozri cast

Funkcie Bluetooth.
Tlacidlo uvolnenia W Umoznuje uvolhit ndradie bez dokoncenia stlacenia. Ak sa pouZzije, lisovany spoj
tlaku sa nedokonci a bude sa musiet sa zopakovat.
Montazny kolik — Pridrziava nadstavec na naradi. Musi sa Uplne vlozit, aby mohlo néradie fungovat.
nadstavca Pozrite si Obrdzok 6.

Obrazok 4 - Tabulka ovladacich prvkov
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RIDGID Lisovacky RP 350/RP 351 _

Cislo segmentu indikatora
(Indikator nepretrzite svieti)

090|008~ 01 ]

Popis

Lisovacka je vypnuta (VYPNUTIE).

Zelend | Zelena Zelena Zelend | Stlacenie tlac¢idla zapnutia, svieti 4 sekundy pri spusteni,
naradie je v,normalnom rezime”.

) . ) | Stlacenie tlac¢idla zapnutia, svieti 4 sekundy pri spusteni,
Modry [ Modry [ Modry | Modry | naradie je v,rezime ovladania” - informacie o zmene rezimu
pozri Cast Funkcie Bluetooth.

Lisovacka je v normalnom rezime, pohotovostnom rezime,

Zelena — — — - SR A ;
lisovacka je pripravena na ¢innost.

. . . . . Naradie hlési poruchu. Naradie sa nespusti. Vyberte a znova
Cervena | Zlta ZIta ZIté | viozte batériu alebo sietovy adaptér. Ak indikator aj nadalej
svieti, nechajte na néradi vykonat servis.

; ) Naradie hldsi poruchu. Naradie sa nespusti. Vyberte a znova
Cervend — — — vlozte batériu alebo sietovy adaptér. Ak cerveny indikator aj
nadalej svieti, nechajte na naradi vykonat servis.

. . . _ | Néradie a/alebo batéria si mimo rozsahu teploty podla technic-
ZIta - Cervena [ Cervena | kych parametrov. Naradie sa nespusti. Uvedte naradie a batériu
do spravneho prevadzkového teplotného rozsahu.

. . | MontaZny kolik nadstavca nezapadol Uplne. Naradie sa nespusti,
ZIta — — Cervena | Uplne vlozte kolik. Ak indikatory aj nadalej svietia, nechajte
na naradi vykonat servis.

Slaba batéria. Naradie sa nespusti. Nabite batériu/vlozte Uplne

ZItd | Cervend — —
nabitu batériu.

) ’ ] _ | Pripojenie prostrednictvom Bluetooth je zriadené, pohotovost-
Zelena | Modry | Modry [ Modry [ nyrezim, lisovacka je pripravena na ¢innost - dalsie informécie
pozri ¢ast Funkcie Bluetooth.

Prebieha aktualizacia firmvéru, pocas aktualizacie sa naradie

Fialovy neda pouzivat.
Obrazok 5 - Stavové indikatory naradia
Technické udaje
Pistolova lisovacka RP 350 Radova lisovacka RP 351
Nadstavce Standardné séria RIDGID Standardn séria RIDGID
Dizka pohybu 157" (40 mm) 157" (40 mm)
Motor
Napatie menovitd hod. 18V jednosm. menovitd hod. 18V jednosm.
Velkost prudu 23A 23A
Vykon 430 W 480 W
Sila piesta 7 200 Ibs. (32 kN) 7 200 Ibs. (32 kN)
Otécanie hlavy 360° 360°
Pracovny cyklus 3 stlacenia = /min: 3 stlacenia ©=/min
Napdjanie Litium-ionova 18V batéria série RB-18XX RIDGID alebo
sietovy napajaci adaptér RIDGID RPA 120/220 AC (pozri cast Volitelnd vybava)
Dosah Bluetooth 33ft.(10m) 33ft.(10m)
Pripustna vlhkost 80 % maximalne 80 % maximalne
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Lisovacky RP 350/RP 351 RIDGID

Rozsah prevédzkovej teploty........u.. 15°Faz122°F(-10°Caz 50°C) 15°Faz122°F (-10°Caz 50°C)
Teplota uskladnenia........ecenseesessseesns 32°Faz113°F(0°Caz45°C) 32°Faz113°F(0°Caz45°C)
Hmotnost (bez batérie/nadstavca).....7.83 Ibs (3,55 kg) 7.831bs (3,55 kg)
Rozmery 11.3"x11.0"x3.1" 15.7"x4.65"x3.1"

287 mmx 279 mmx77 mm 398 mmx 118 mmx 77 mm
Akusticky tlak (Lea)* oeeevemeeeresesmessesesees <74,5 dB(A), K=3 dB(A) <74,5 dB(A), K=3 dB(A)
Vibrécie* <1,13m/s* K=15 <1,13m/s> K=1,5

*Zvuk a vibrécie sa meraju v sulade so standardizovanym testovanim podla normy EN 62481-1.

- Urovne vibricii je mozné poutzit pre porovnanie s inym naradim a na predbezné uréenie expozicie.

- Emisie zvuku a vibracii sa mézu lisit v zavislosti od vasej polohy a konkrétneho pouZzitia tohto naradia.

- Pri kazdej aplikacii treba vyhodnocovat denné Urovne expozicie zvuku a vibraciam a v pripade potreby treba prijat prislusné bezpecnostné opatrenia. Pri vyhodnocovani trovni
expozicie treba zohladnit dobu, ked'je naradie vypnuté a nepouziva sa. Takto moéze ddjst k vyraznému znizeniu Urovne expozicie v priebehu celkovej pracovnej doby.

Standardné vybavenie

Podrobnosti o vybaveni dodanom s nastrojmi s konkrétnymi
katalégovymi cislami st uvedené v katalégu produktov znac-
ky RIDGID.

POZNAMKA! Nadstavce lisovaciek RIDGID sa ponukaju v ram-
ci dvoch ,sérii”

. Standardné séria
« Kompaktna séria

Série tychto nadstavcov nie su navzajom zamenitelné. Nad-
stavce Standardnej série budu fungovat len s naradim Stan-
dardnej série (RP 350, RP 351, RP 342-XL, RP 340, RP 330, 320-E,
CT-400). Nadstavce kompaktnej série budu fungovat len s na-
radim kompaktnej série (RP 240, RP 241, RP 200, RP 210, 100B).

Za vyber vhodnych materialov a metédy spo-
jenia je zodpovedny projektant a/alebo montér systému. Pred
pokusom o akukolvek instaldciu sa musi vykonat dékladné
vyhodnotenie konkrétneho pracovného prostredia vratane
chemického prostredia a pracovnej teploty. Informécie k vy-
beru ziskate od vyrobcu systému lisovania tvaroviek.

A VYSTRAHA

Kontrola pred prevadzkou
Kazdy den pred pouzitim
/ skontrolujte lisovacku a
& | vyrieSte akékolvek prob-
Iémy, aby ste znizili riziko

vazneho zranenia v dosled-

ku zasiahnutia elektrickym pridom, pomliazde-
nia, zlyhania nadstavca a inych pricin a tiez aby ste
predisli poskodeniu naradia.

1. Vypnite naradie a vyberte batériu/sietovy adaptér z naradia.

2. Odstrante akykolvek olej, mazivo alebo necistotu zo za-
riadenia, hlavne z rukovati a ovladacich prvkov. Tym sa
ulah¢i kontrola a zabréani sa vySmyknutiu naradia alebo
ovladacich prvkov z rik.

3. Vykonajte nasledovnu kontrolu lisovacky:

« Spravna montdz, udrzba a Uplnost.

« Akékolvek poskodené, opotrebované, chybajuce,
nespravne nastavené alebo zasekavajlce sa casti.
Overte, ¢i su textilné putka v dobrom stave.

+ Plynuly pohyb montézneho kolika nadstavca medzi
Uplne otvorenou a Uplne zatvorenou polohou. Kolik by
sa mal uzamknut v kazdej polohe. Overte, ¢i sa spinac
chodu pohybuje volne a neviazne ani sa nezasekéva.

« Pritomnost a citatelnost vystrazného Stitka
(pozri Obrdzok 6).

« (i sa nevyskytuju akékolvek dalSie okolnosti, ktoré by
mohli branit bezpec¢nej a normalnej ¢innosti.

Nepouzivajte lisovacku, pokial sa problémy nevyriesia.

Vystrazny Stitok
\
Stavové
indikatory
naradia
Hlavny /
vypinac

Obrazok 6 - Stavové indikatory/vystrazny stitok

4. Nadstavce naradia kontrolujte a udrZiavajte podla pris-
lusnych pokynov. Odstrante nadstavec z naradia. Over-
te, ¢i su nadstavce v dobrom stave a jasne vyznacené
ohladom pouzitia.

5. Podla prislusnych pokynov vykonajte kontrolu a udrzbu
vsetkych ostatnych pouzitych zariadeni, aby ste zaistili
ich spravnu funk¢nost.

999-995-220.09_REV.B
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RIDGID Lisovacky RP 350/RP 351

Nastavenie a prevadzka
A VYSTRAHA

} llll‘ ! Pocas lisovacieho cyklu
@ ‘ % | sanepriblizujte prstami

a rukami k nadstavcu
naradia. V nadstavci,
naradi, medzi naradim a nadstavcom, obrobkom a iny-
mi predmetmi méze déjstk pomliazdeniu, zlomeniu ale-
bo amputdcii prstov alebo ruk.

Pocas pouzivania vyrobku vznikaju velké sily,
v dosledku ktorych méze dojst k zlomeniu alebo
vymrsteniu nejakej ¢asti a k naslednému zraneniu.
Pocdas pouzivania nastroja dodrziavajte od neho
dostatocnu vzdialenost a vzdy pouzivajte vhodné
ochranné prostriedky vratane ochrany zraku.

Pouzite spravne kombinacie naradia, nadstavca a
tvarovky. Nespravne kombinacie mézu viest k neu-
pInému lisovanému spoju, ktory zvysuje riziko tni-
kov, poskodenia zariadenia a zranenia.

Dodrziavajte spravny sposob nastavenia a obslu-
hy, aby sa zamedzilo riziku zranenia v désledku
pomliazdenia a inych pricin a zabranilo sa posko-
deniu naradia.

1. Overte, ¢i je pracovnd oblast vhodna na vykonavanie
¢innosti (pozri Vseobecné bezpecnostné vystrahy tykajuce
sa elektrického ndradia). Zariadenie pouzivajte na Cis-
tom, rovnom, stabilnom a suchom mieste. Nepouzivajte
naradie, ak stojite vo vode.

2. Skontrolujte pracu, ktorad sa ma vykonat, a urcte spravne
naradie RIDGID a spravny nadstavec RIDGID pre danu
aplikaciu podla ich technickych parametrov. PouZitie ne-
spravneho zariadenia pre danu aplikaciu moze spdsobit
zranenie, poskodit naradie a vytvorit nedplné spojenia.

3. Overte, i bolo vietko zariadenie skontrolované a nasta-
vené podla pokynov v prislusnych navodoch.

Odstranenie/instalacia nadstavca

1. Vypnite naradie a vyberte batériu/sietovy adaptér z naradia.

2. Uplne otvorte montazny kolik nadstavca. Odpojte/
pripojte spravny nadstavec (Obrdzok 7).

3. Uplne zatvorte montéazny kolik nadstavca tak, aby sa
uzamkol v zatvorenej polohe. Montazny kolik nadstav-
ca musi byt Uplne zatvoreny, aby nedoslo k poskodeniu
ndradia pocas pouzivania. Indikatory néradia budu svie-
tit, aby uvadzali aktualny stav, stavové indikdtory ndradia
pozri Obrdzok 5.

POZNAMKA! Nepouzivajte naradie bez nasadeného nadstav-
ca, pretoze by sa tym mohlo naradie poskodit.

Obrazok 7 - Montazny kolik nadstavca

Priprava spojenia

X277 Tento nadvod predstavuje zovéeobecnené po-
stupy pre niekolko typov nadstavcov lisovacky. Vzdy dodrzia-
vajte konkrétne pokyny tykajuice sa pouzivaného nadstavca
lisovacky a konkrétne pokyny na instalaciu od vyrobcu tva-
rovky, aby sa zamedzilo riziku vzniku nespravnych lisovanych
spojov a rozsiahleho poskodenia majetku.

1. Lisovany spoj pripravte v sulade s pokynmi vyrobcu
tvarovky.

2. Suchymi rukami vloZte Uplne nabitu batériu alebo sie-
tovy adaptér do naradia. Ak sa kablovy napajaci adaptér
pouziva s prudovym chranicom GFCI, pradovy chranic
GFCl (RCD) musi mat menovity zvyskovy prud 30 mA
alebo menej. Jednym stlacenim hlavného vypinaca
zapnite naradie. VSetky LED indikatory sa rozsvietia ze-
lenou farbou, ¢o znamen4, ze néradie je pripravené na
pouzitie. Ostatné indikdtory pozri Obrdzok 5 — Stavové
indikétory naradia.
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Stlacenie tvarovky pomocou typickych
noznicovych celusti

1. Spravnym spésobom uchopte naradie oboma rukami.

Obrazok 10 - Celuste usporiadané kolmo na tvarovku

4. Uistite sa, ze Celuste su spravne umiestnené a su kolmo
voci tvarovke (Obrdzok 10). Nepriblizujte sa prstami a ru-
kami k celustiam, aby nedoslo k zraneniam v désledku
pomliazdenia v ¢elustiach alebo medzi ¢elustami a okolim.

Normalny rezim: Stlacte spina¢ chodu (Obrdzky 1 & 2).
Hned' ako zacne cyklus nastroja a valc¢eky sa dotknu
ramien celusti, nastroj sa uzamkne a automaticky do-
kon¢i cyklus. Uvolnenie spinaca nezastavi nastroj, ked
sa raz uzamkol. Tymto sa zaisti konzistentna, opakova-
telna celistvost lisovaného spoja.

Obrazok 8 - Drzanie nastroja

2. Stlacenim ramien Celusti otvorte Celuste.

3. Umiestnite otvorené celuste okolo tvarovky (Obrdzok 9).
Sprévne zarovnajte lisovaci profil ¢elusti s obrysom tva-
rovky tak, ako je to uvedené v ndvode na instalaciu od
vyrobcu tvarovky. Uvolnite ramend Celusti, aby sa ¢eluste
zatvorili okolo tvarovky. Nenechdvajte visiet nastavené
Celuste z tvarovky. Nastroj by mohol neoc¢akévane spad-
nut a sposobit vazne alebo smrtelné poranenie.

Rezim ovladania: Stlacte spina¢ chodu (Obrdzky 1 & 2).
Celuste uchopia tvarovkuy, ale lisovany spoj sa nevytvo-
ri. Podla potreby vykonajte nastavenia. Znova stlacte
spina¢ chodu, naradie sa uzamkne a automaticky do-
kon¢i cyklus. Uvolnenie spinaca nezastavi nastroj, ked
sa raz uzamkol. Tymto sa zaisti konzistentna, opakova-
telnd celistvost lisovaného spoja.
Ak sa naradie musi odstranit pred dokoncenim lisované-
ho spoja, stlacte tlacidlo uvolnenia tlaku (Obrdzky 1 & 2).
Vidy, ked sa stlaci tlacidlo uvolnenia, lisova-
ny spoj sa NEDOKONCI a tvarovka sa musi stlacit znova, aby
sa zaistilo dokoncenie. Ak dbjde k poruche nastroja pocas
¢innosti, pouzite tento postup.
5. Uvolnite spinac spustenia.
6. Stlacenim ramien celusti otvorte celuste.

7. Odoberte Celuste z tvarovky. Vyhybajte sa ostrym hranam,
ktoré sa mohli vytvorit na tvarovke pocas ukonu lisovania.

8. Ked' je ukon dokonceny, jednym stlacenim hlavného

vypinaca vypnite ndradie. Vyberte batériu alebo sieto-
Obrazok 9 - Umiestnenie noznicovych ¢elusti okolo vy adaptér z naradia.

tvarovky
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3. Uistite sa, Ze kruzok je spradvne umiestneny a je kol-
mo voci tvarovke. Nepriblizujte sa prstami a rukami
k akénému ¢lenu a krizku, aby nedoslo k zraneniam v

Stlacenie tvarovky pomocou typického
akcného clenu a supravy lisovacieho kruzka

1. Otvorte krdZok a umiestnite ho okolo tvarovky. Sprav-

ne zarovnajte lisovaci profil krdzka s obrysom tvarovky
tak, ako je to uvedené v ndvode na instaldciu od vyrobcu
tvarovky. Uvolnite krazok, aby sa zatvoril okolo tvarovky
(Obrdzok 11).

. Uistite sa, Ze v néstroji je spravne nainstalovany vhod-
ny akény clen. Stlacte ramena akéného ¢lena na otvo-
renie jeho $piciek. Zarovnajte 3$picky akéného ¢lena so
zasuvkami krazka. Uvolnite ramend akéného ¢lena a
Uplne zalozte 3picky akéného ¢lena do priehlbin krazka
(Obrdzok 12). Nespravne zarovnanie 3pic¢ky akéného
¢lena so zasuvkou kruzka moze pri lisovani poskodit
krazok alebo akény ¢len. Nastroj ani ak¢ny ¢len neve-
Sajte za lisovaci kruzok. Naradie by mohlo neocakévane
spadnut a spdsobit vazne alebo smrtelné zranenie.

Obrazok 11 - Instalacia lisovacieho kriuzka na tvarovku

Obrazok 12 - Pripojenie akéného ¢lena k lisovaciemu

krazku

4.

doésledku pomliazdenia nadstavcom alebo medzi nad-
stavcom a okolim.

Normalny rezim: Stlacte spina¢ chodu (Obrdzky 1 & 2).
Hned' ako zac¢ne cyklus nastroja a valceky sa dotknu
ramien celusti, nastroj sa uzamkne a automaticky do-
kon¢i cyklus. Uvolnenie spinaca nezastavi nastroj, ked
sa raz uzamkol. Tymto sa zaisti konzistentnd, opakova-
telna celistvost lisovaného spoja.

Rezim ovladania: Stlacte spina¢ chodu (Obrdzky 1 & 2).
Celuste uchopia tvarovky, ale lisovany spoj sa nevytvo-
ri. Podla potreby vykonajte nastavenia. Znova stlacte
spina¢ chodu, naradie sa uzamkne a automaticky do-
kon¢i cyklus. Uvolnenie spinaca nezastavi nastroj, ked
sa raz uzamkol. Tymto sa zaisti konzistentna, opakova-
telnd celistvost lisovaného spoja.

Ak sa naradie musi odstranit pred dokoncenim lisované-
ho spoja, stlacte tlacidlo uvolnenia tlaku (Obrdzky 1 & 2).

Vzdy, ked'sa stlaci tlacidlo uvolnenia, stlacenie
sa NEDOKONCI a lisovany spoj sa musi stlacit znova, aby sa
zaistilo dokoncenie. Ak ddjde k poruche nastroja pocas ¢in-
nosti, pouzite tento postup.

5.
6.

Uvolnite spinac spustenia.

Stlacte ramena ak¢ného ¢lena na jeho otvorenie. Odo-
berte akény ¢len z tvarovky.

. Odoberte kruzok z tvarovky. Vyhybajte sa ostrym hra-

nadm, ktoré sa mohli vytvorit na tvarovke pocas ukonu
lisovania.

. Ked je dkon dokonceny, jednym stlacenim hlavného

vypinaca vypnite naradie. Vyberte batériu alebo sieto-
vy adaptér z naradia.

Kontrola lisovaného spoja

1.

2.

Vykonajte nasledovnu kontrolu lisovaného spoja:
- Uplné vloZenie rarky do tvarovky.

« Nadmerna miera nevyrovnanosti rurok. Nepatrna
miera nevyrovnanosti lisovaného spoja sa povazuje
za normalnu.

+ Nespravne zarovnanie nadstavca s obrysom tvarovky.
Pokrivend alebo zdeformovana tvarovka.

+ Akékolvek dalsie problémy podla vyrobcu tvarovky.
To by mohlo zahfiat odstranenie kontrolného krizka
alebo Sstitka (pouzivaného na indikaciu toho, Ze spoj
nebol este stlaceny).

Ak sa zistia nejaké problémy, odstrante tvarovku a nain-

Stalujte novy lisovany spoj.

Vyskusajte lisovany spoj podla pokynov vyrobcu ko-
nektora, osvedcenej praxe a platnych zékonov.
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Funkcie Bluetooth (bezdrotovy prenos dat)

Lisovacky RIDGID® RP 350 a RP 351 st vybavené bezdr6tovou
technoldgiou Bluetooth®, ktord umoZzruje bezdrotovy prenos
dét do vhodne vybavenych smartfénov alebo tabletov (,zaria-
deni”), v ktorych sa pouziva operacny systém iOS alebo Android.

1. Stiahnite si vhodnu spojovaciu aplikaciu RIDGID® Link
do svojho zariadenia zo strdnky RIDGID.com/apps,
z Google Play Store ¢i Apple App Store.

2. Ked je naradie zapnuté, zariadenie vybavené bezdro-
tovou technoldgiou Bluetooth dokaze ngjst a sparovat
sa s touto lisovackou. V nastaveniach Bluetooth vasho
zariadenia zvolte pozadované néradie RIDGID. Konkrét-
ne informacie o spOsobe pripojenia prostrednictvom
bezdrétovej technoldgie Bluetooth ndjdete v ndvode na
obsluhu svojho zariadenia. Po pripojeni sa rozsvietia zele-
né-modré-modré-modré stavové indikétory naradia.

Po pociato¢nom spdrovani sa vacsina zariadeni auto-
maticky pripoji k néradiu, ked je bezdrétové techno-
I6gia Bluetooth aktivna a v dosahu a ak su nastavenia
zariadenia nakonfigurované na pripojenie. Lisovacky
maju byt menej ako 33 ft. (10 m) od zariadenia, ktoré sa
ma najst. Akakolvek prekazka medzi ndradim a zariade-
nim moze skrétit prevadzkovy dosah.

3. Postupujte podla pokynov aplikacie ohladom sprav-
neho pouZzitia. Rezim prevadzky je mozné zmenit pro-
strednictvom aplikacie. Aplikacia umoziuje aj sledova-
nie cyklov néradia.

4. Bezdrétovy prenos dat sa vypne, ked' sa vypne lisovac-
ka. Vypnite bezdrotové zariadenie s funkciou Bluetooth,
aby sa obmedzilo vybijanie batérie.

Pouzivanie v studenom pocasi

Pri poklese teploty hydraulickd kvapalina zhustne a vykon
batérie sa znizi. Aby sa zamedgzilo riziku nespravnej ¢innosti,
lisovacky RP 350 a RP 351 nebudu fungovat mimo ur¢eného
rozsahu teplét tak, ako to uvadzaju stavové indikatory néradia
(Obrdzok 5).

Ked' s okolité podmienky mimo urceného rozsahu teploty,
uchovavajte naradie a akumuldtory vo vhodnom prostredi
dovtedy, kym nebudu pripravené na pouZitie.

Lisovacky RP 350/RP 351 RIDGID

Skladovanie

Vyberte batériu alebo sietovy adaptér z lisovacky. Lisovacku a
batériu skladujte v puzdre. Vyhnite sa skladovaniu v extrém-
ne teplych ¢i chladnych podmienkach. Naradie sa nezapne,
ak sa nachadza mimo rozsahu technickych parametrov. Taky
stav budu signalizovat stavové indikatory naradia. (Pozrite si
Obrdzok 5)

Naradie skladujte na suchom, zabezpece-
nom, uzamknutom mieste, mimo dosahu deti a 0osdb, ktoré
neboli s lisovackou oboznamené. Toto naradie je nebezpecné
v rukdch pouzivatelov bez nalezitého vyskolenia.

Pokyny na adrzbu

Pred vykonavanim udrzby alebo akéhokolvek
nastavenia sa uistite, Ze je naradie vypnuté a ze su
batéria alebo sietovy adaptér vybraté z naradia.

Cistenie a mazanie

1. Naradie poutierajte kazdy den cistou suchou handri¢kou.

2. Skontrolujte montazny kolik nadstavca a podla potreby
ho namazte silikbnovym mazivom.

3. Pri kazdom pouziti skontrolujte vratné pruziny v nad-
stavcoch. Nadstavce by sa mali otvarat a zatvarat volne
len s potrebnym miernym usilim prsta.

Servis a opravy

A VYSTRAHA

Nespravny servis alebo nespravna oprava moze
sposobit, Zze pouzitie naradia bude nebezpecné.

Servis a opravy lisovaciek RP 350 a RP 351 musi vykonavat ne-
z4avislé servisné stredisko pre lisovacky RIDGID.

Informécie o vasom najblizSom autorizovanom nezavislom
servisnom stredisku spoloc¢nosti RIDGID, servise ¢i oprave ndj-
dete v Casti Kontaktné informdcie v tomto navode.

999-995-220.09_REV.B
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Riesenie problémov

PRIZNAK

MOZNE PRIiCINY

RIESENIE

Naradie sa nezapne,
ked'sa stlaci hlavny
vypinac.

Batéria je Uplne vybitd alebo poskodena.

Batéria nie je do rukovate naradia
spravne vlozena

Sietovy adaptér nie je spravne zasunuty
do néradia.

VloZte plne nabitu batériu/dobite batériu.

Spravne zasunte sietovy adaptér do naradia.

Nadstavec je
uzamknuty
na tvarovke.

Lisovany spoj sa nedokoncil ispesne.

Stlacenim tlacidla uvolnenia tlaku odstran-
te Celuste z tvarovky. Skontrolujte a znova
stlacte tvarovku.

Vytvorené lisované
spoje nie s uplné.

Pouzili sa nespravne celuste pre velkost
alebo materidl rarky.

Naradie nebolo umiestnené kolmo
na rurku.

Obrys lisovacieho nadstavca nebol
zarovnany s obrysom tvarovky.

Naradie treba opravit.

Nainstalujte spravny nadstavec.

Znova vykonajte lisovany spoj pomocou
novej tvarovky a novej rdrky. Dbajte na to,
aby naradie licovalo s rdrkou.

Znova vykonajte spoj pomocou novej rurky
a novej tvarovky. Uistite sa, Ze obrys stlacania
nadstavca je zarovnany s obrysom tvarovky.

Vezmite ho do servisu.

Z naradia unika olej.

Problémy tesnenia alebo mechanicka
porucha.

Motor bezi,
ale naradie

nedokoncuje cyklus.

Nizka hladina oleja.

Naradie sa zastavi
pocas cinnosti.

Nizka hladina oleja.

Vezmite ho do servisu.

Pozri obrdzok 5 - Kontrolky stavu ndradia
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Volitelhé vybavenie

A VYSTRAHA

Aby sa zamedazilo riziku vazneho zranenia, pouzi-
vajte len vybavenie vyslovne navrhnuté a odporu-
cané pre pouzivanie s lisovackami RP 350 aRP 351
podla nizsie uvedeného zoznamu.

Batérie a adaptéry
Katalogové | popjs
<
56513 |18V 2,5 Ah litium-iénova batéria RB-1825
56518 18V 5,0 Ah litium-idbnova batéria RB-1850
44468 | Sietovy napdjaci adaptér 120 AC -
Severna Amerika
43338 | Sietovy napdjaci adaptér 220 AC - Eurdpa
44823 | Sietovy napajaci adaptér 120 AC - Cina
Nabijacky a kable
4 konektora
Nabijacka Severna
64383 RBC-30 Amerika A
Nabijacka )
56523 RBC-30 Eurdpa C
Nabijacka <
64388 RBC-30 Cina A
Nabijacka -
64393 RBC-30 Austrélia I
Nabijacka
64378 RBC-30 Japonsko A
Nabijacka Spojené
64398 RBC-30 kralovstvo G
Nabijaci kabel Severnd
64173 RBC-30 Amerika A
Nabijaci kabel .
64183 RBC-30 Europa C

Kompletny zoznam vybavenia RIDGID, ktoré je k dispozicii
pre toto naradie, ndjdete v online katalégu naradia spolo¢-
nosti Ridge na stranke RIDGID.com, pripadne v Casti Kontakt-
né informdcie.

Lisovacky RP 350/RP 351 RIDGID

Likvidacia

Casti tychto néstrojov obsahuju cenné materidly, ktoré sa daju
recyklovat. Vo svojom okoli urcite najdete firmy, ktoré sa Specia-
lizuju na recyklaciu. VSetky komponenty zlikvidujte v sulade s

prislusnymi nariadeniami. Ak potrebujete viac informécii, obrat-
te sa na vas miestny Urad, ktory riadi odpadové hospodarstvo.

V krajinach ES: Elektrické zariadenia nelikviduj-
te spolu s komunalnym odpadom!

V sulade s Eurdpskou smernicou 2012/-19/EU
o zbere a recyklacii odpadu z elektrickych a elek-
tronickych zariadeni a jej implementéciou do stat-
I nej legislativy sa musia elektrické zariadenia, ktoré
nie je mozné dalej pouzivat, zbierat a likvidovat
oddelene a spésobom, ktory neohrozuje Zivotné prostredie.

999-995-220.09_REV.B
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Elektromagneticka kompatibilita
(EMC)

Pojem elektromagneticka kompatibilita znamena schopnost
produktu pracovat bez problémov v prostredi s elektromag-
netickym Ziarenim a elektrostatickymi vybojmi a nespdsobo-
vat elektromagneticku interferenciu v inych zariadeniach.

XTI ITT7M Toto naradie spifia podmienky vietkych plat-
nych noriem tykajucich sa elektromagnetickej kompatibility.
Nemozno viak vylucit moznost, Ze néradie bude spdsobovat
rudenie inych zariadeni. V3etky normy vztahujuce sa na elek-
tromagnetickd kompatibilitu, ktoré boli testované, su uvede-
né v technickej dokumentdcii naradia.

Vyhlasenie FCC/ICES

Toto zariadenie vyhovuje Casti 15 predpisov FCC. Cinnost
podlieha nasledujicim dvom podmienkam:

1.Toto zariadenie nesmie spdsobovat skodlivé rusenie.

2.Toto zariadenie musi byt schopné prijimat akékolvek pri-
jimané rusenie vratane rusenia, ktoré moze spdsobovat
neziaducu ¢innost.

Upravy, ktoré vyslovne neschvilila tato spolo¢nost, by mohli
viest k zruseniu opravnenia pouzivatela pouzivat toto zariadenie.

Toto zariadenie bolo podrobené skiskam a preukazalo sa, Ze
spina obmedzenia pre digitalne zariadenia triedy A podla ¢asti
15 predpisov FCC. Tieto obmedzenia sliZia na poskytnutie pri-
meranej ochrany proti skodlivému ruseniu, ked'sa zariadenie
pouziva v komerénom prostredi. Toto zariadenie vytvara, pou-
Ziva a moOze vyzarovat vysokofrekvencnu energiu a v pripade,
Ze nie je nainstalované alebo sa nepouziva v sulade s tymto
navodom na pouzitie, méze spodsobovat skodlivé rusenie ra-
diovych komunikaénych zariadeni. Cinnost tohto zariadenia v
obytnom prostredi bude pravdepodobne spdsobovat skodli-
vé rusenie, pricom v takomto pripade bude pouzivatel musiet
odstranit toto rusenie na svoje vlastné naklady.

Tento vyrobok vyhovuje kanadskym Specifikdcidam ICES-003
triedy A. Pozri Stitok s vyhldsenim na ndradi.
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Unelte de presare

A\ AVERTIZARE!

Cititi cu atentie acest manual
de utilizare inainte de a folosi

aceasta masina-unealta. Nein-

telegerea si nerespectarea con- Masini-unelte de presare RP 350/RP 351 Press Tools

tinutului acestui manual poate

Tnregistrati numarul de serie de maijos si refineti numarul de serie al produsului care este localizat pe plicuta de identificare.

cauza electrocutari, incendii si/

sau vatamari personale grave. N

serie
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Cuprins
Formular de inregistrare pentru numarul de serie al masinii 223
Simboluri de siguranta/Simboluri 225
Avertizari generale privind siguranta masinilor-unelte electrice 225
Siguranta in zona de lucru 225
Siguranta din punct de vedere electric 225
Siguranta individuala 226
Utilizarea si intretinerea masinilor-unelte electrice 226
Utilizarea si intretinerea masinilor-unelte electrice cu baterie 227
Service 227
Informatii specifice privind siguranta 227
Siguranta masinii-unelte de presare Press Tool 227
Informatii de contact RIDGID® 227
Descriere 228
Specificatii 231
Echipament standard 231
Inspectia inainte de utilizare 231
Initializare si exploatare 232
Demontarea/Montarea atasamentului 232
Pregatirea racordului 233
Presarea unui fiting cu falci foarfece specifice 233
Presarea unui fiting cu actuatorul tipic si setul de inele de presare 234
Examinarea racordului presat 235
Functii Bluetooth (Transfer de date fara fir) 235
Operarea pe vreme rece 235
Depozitare 235
Instructiuni de intretinere 235
Curatare si lubrifiere 235
Service si reparatii 235
Depanare 236
Echipamente optionale 236
Dezafectare 237
Compatibilitate electromagnetica (EMC) 238
Declaratia FCC/ICES 238

Declaratie CE de conformitate

Coperta interioara spate

Garantie pe viata

*Traducerea instructiunilor originale

Coperta din spate
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Simboluri de siguranta/Simboluri

In acest manual de utilizare si pe produs, simbolurile de siguranta si cuvintele de semnalizare sunt utilizate pentru a comunica infor-
matii importante privind siguranta. Acest capitol este prevazut pentru a intelege mai bine aceste cuvinte si simboluri de semnalizare.

Acesta este un simbol de avertizare privind siguranta. Este folosit pentru a avertizare asupra pericolelor potentiale de vitéamare
/ i \ personald. Respectati toate mesajele de siguranta care urmeaza dupd acest simbol, pentru a evita posibilele vatamari sau deces.

NI IIN PERICOL indica o situatie periculoasa care dac nu este evitata, cauzeaza deces sau vatamari grave.
PNEXTLRFZYTH AVERTIZARE indici o situatie periculoasa care dac nu este evitatd, poate cauza deces sau vitamari grave.
PN PRECAUTIE indics o situatie periculoasa care, dacd nu este evitat, ar putea cauza accidentari minore sau moderate.

[TXZ M NOTA indici informatii referitoare la protejarea proprietatii.

Acest simbol inseamna ca trebuie sa cititi cu atentie manu-
alul de utilizare inainte de a folosi echipamentul. Manualul
de utilizare contine informatii importante referitoare la ex-
ploatarea sigura si corecta a echipamentului.

Acest simbol indica faptul ca este un echipament destinat
exclusiv utilizarii in spatiu interior.

Acest simbol indica faptul ca este un echipament de
Clasa Il de protectie.

Acest simbol inseamna ca trebuie sa purtati intotdeau-
na ochelari de protectie cu aparatori laterale sau oche-
lari-masca atunci cand manevrati sau utilizati acest echipa-
ment pentru a reduce riscul vatamarii ochilor.

O

Acest simbol indica faptul ca acest echipament electric
nu trebuie aruncat impreund cu deseurile menajere.
Consultati sectiunea ,Aruncarea’.

Acest simbol indica riscul de strivire pentru maini, degete
sau alte parti ale corpului.

[«
N\

Acest simbol indica faptul ca acest echipament electric
indeplineste directivele CE aplicabile.

Acest simbol indica riscul de electrocutare.

o/
=

Acest simbol indica anul fabricatiei acestui produs.

B m < [0

+ Nu operati masinile electrice in medii explozive, cum

Avertizari generale privind siguranta
’ ar fiin prezenta lichidelor, gazelor sau prafurilor infla-

masinilor-unelte electrice*

A AVERTIZARE

Cititi toate avertizarile de siguranta, instructiunile
si specificatiile livrate cu aceasta masina-unealta.
Nerespectarea tuturor instructiunilor prezentate
mai jos poate cauza electrocutari, incendii si/sau
accidentari grave.

PASTRATI TOATE AVERTIZARILE SI INSTRUC-
TIUNILE PENTRU CONSULTARE ULTERIOARA!

Termenul,,masind-unealtd electrica” din avertizari se refera la
masina-unealta electrica alimentatd de la reteaua electrica
(cablatd) sau masina-unealtd electrica alimentata de la acu-
mulator (necablata).

Siguranta in zona de lucru

+ Mentineti zona de lucru curata si bine luminata. Zone-
le aglomerate sau intunecoase favorizeaza accidentele.

mabile. Masinile-unelte electrice produc scantei care pot
aprinde praful sau vaporii.

- Tineti copiii si spectatorii la distanta in timpul operarii
unei masini-unelte electrice. Distragerea atentiei poate
cauza pierderea controlului.

Siguranta din punct de vedere electric

- Stecherele masinilor-unelte electrice trebuie sa se po-
triveasca prizelor. Nu modificati niciodata stecherulin
nici un fel. Nu utiliza ti stechere adaptoare la masini-
le-unelte electrice prevazute cu impamantare (legate
la pamant). Stecherele nemodificate si prizele potrivite
reduc riscul de electrocutare.

Evitati contactul corpului cu suprafete impamantate
sau legate la masa, cum ar fi tevile, radiatoarele, plitele
electrice si frigidere. Riscul de electrocutare este marit in
cazul in care aveti corpul conectat la pamant sau masa.

*Textul utilizat in capitolul Avertizari generale privind siguranta masinilor-unelte electrice al acestui manual este conform cerintelor, redarea cuvant cu cuvant a stan-
dardului aplicabil UL/CSA 62841-1. Acest capitol contine practici de sigurantd generald pentru o multitudine de tipuri diferite de masini unelte electrice. Nu fiecare

prevedere se aplica fiecarei unelte, si unele nu se aplica acestei unelte.
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+ Nu expuneti masinile-unelte electrice la ploaie sau la
conditii de umezeala. Apa patrunsa intr-o masina-uneal-
ta electrica va spori riscul de electrocutare.

Nu maltratati cablul de alimentare. Nu utilizati nicio-
data cablul de alimentare pentru a transporta, trage
sau deconecta masinile-unelte electrice. Feriti cablul
de alimentare de caldura, ulei, muchii ascutite sau
piese in miscare. Cablurile deteriorate sau incurcate spo-
resc pericolul de electrocutare.

Cand exploatati o masina-unealta electrica in exteri-
or, utilizati un cablu prelungitor adecvat pentru uti-
lizare in exterior. Utilizarea unui cablu potrivit pentru
utilizarea in exterior reduce pericolul de electrocutare.

Daca utilizarea unei masini-unelte electrice intr-un
loc umed nu poate fi evitata, utilizati o sursa de ali-
mentare protejata printr-un intrerupator de siguran-
ta sensibil la defect de impamantare (GFCI). Utilizarea
unui GFCI (intrerupator de siguranta sensibil la defect de
impamantare) reduce pericolul de electrocutare.

Siguranta individuala

- Fiti atent, concentrati-va la ceea ce faceti si folositi bu-
nul simt cand operati o masina-unealta electrica. Nu
utilizati masini-unelte electrice cand sunteti obosit
sau sub influenta drogurilor, a alcoolului sau a medi-
camentelor. Un moment de neatentie in timp ce operati
masinile-unelte electrice poate avea drept rezultat acci-
dentari personale grave.

Utilizati echipamentul individual de protectie. intot-
deauna purtati echipament de protectie pentru ochi.
Echipamentul de protectie, precum masca anti-praf, pan-
tofii de protectie antiderapanti, casca sau antifoanele, fo-
losite in conditii adecvate, reduc riscul de vatamare.

impiedicati pornirea neintentionata. Asigurati-va ca
intrerupatorul este in pozitia OFF (oprit) inainte de co-
nectarea la sursa de energie electrica si/sau pachetul de
baterii, ridicarea sau transportarea masinii-unelte. Trans-
portul masinilor-unelte electrice cu degetul pe intrerupator
sau conectarea la sursa a masinilor-unelte electrice cu intre-
rupdtorul in pozitia ON (pornit) favorizeaza accidentele.

indepartati orice cheie inainte de a porni (ON) ma-
sina-unealta electrica. O cheie fixa sau o cheie ldsatd
atasata la o piesd rotativa a masinii-unelte electrice poate
avea ca rezultat vatamadri personale.

Nu va dezechilibrati. Mentineti-va permanent sprijinul
adecvat pe sol si echilibrul. Acest lucru asigura un control
mai bun al masinii-unelte electrice in situatii neprevazute.

imbracati-va adecvat. Nu purtati haine largi sau bi-
juterii. Feriti parul, hainele si manusile de piesele in
miscare. Hainele largi, bijuteriile sau parul lung pot fi
prinse in piesele in miscare.

- Daca sunt prevazute dispozitive pentru racordarea
instalatiilor extractoare si colectoare de praf, asigu-
rati-va ca acestea sunt conectate si utilizate corespun-
zator. Colectarea prafului poate reduce pericolele provo-
cate de acesta.

Nu lasati ca familiarizarea prin utilizarea frecventa a
masinilor-unelte sa va faca increzator si sa ignorati
principiile de siguranta. O actiune neglijenta poate cau-
za vatamadri grave intr-o fractiune de secunda.

Utilizarea si intretinerea masinilor-unelte electrice

+ Nufortati masinile-unelte electrice. Folositi masina-uneal-
ta corecta pentru aplicatia dumneavoastra. Masina-uneal-
ta corectad va executa mai bine si mai sigur lucrarea in conditiile
pentru care este proiectata.

Nu folositi masina-unealta electrica daca intrerupatorul
nu conecteaza (ON) sau deconecteaza (OFF). Orice masi-
nad-unealta electrica care nu poate fi controlata de la intreru-
pator este periculoasa si trebuie reparata.

Deconectati stecherul de la sursa de alimentare electri-
ca si/sau scoateti pachetul de baterii din masina-unealta
electrica inainte de a efectua orice reglaje, de a schimba
accesorii sau de a depozita masinile-unelte electrice. Aces-
te masuri preventive de siguranta reduc riscul pornirii acciden-
tale a masinilor-unelte electrice.

Nu lasati masinile-unelte electrice inactive la indemana
copiilor si nu permiteti persoanelor nefamiliarizate cu
masina-unealta electrica sau cu aceste instructiuni sa o ac-
tioneze. Masinile-unelte electrice sunt periculoase in mainile
utilizatorilor neinstruiti.

intretineti masinile-unelte. Depistati nealinierea sau blo-
carea pieselor in miscare, deteriorarea componentelor
si orice alte stari care ar putea afecta exploatarea masi-
nilor-unelte electrice. Daca este avariata, duceti masi-
na-unealta electrica la reparat inainte de a o utiliza. Nu-
meroase accidente sunt cauzate de masini-unelte electrice
incorect intretinute.

Mentineti sculele taietoare ascutite si curate. Sculele taie-
toare intretinute corespunzator, cu muchii taietoare ascutite
sunt mai putin expuse la blocare si sunt mai usor de operat.

Utilizati masina-unealta electrica, accesoriile si piesele,
etc. in conformitate cu aceste instructiuni, tinand cont
de conditiile de lucru si de munca ce trebuie efectuata.
Utilizarea masinii-unelte electrice pentru operatiuni diferi-
te de cele pentru care este destinata poate duce la situatii
periculoase.

Mentineti manerele si suprafetele de apucare uscate,
curate si fara ulei sau vaselina. Manerele si suprafetele de
apucare lunecoase nu permit manipularea si controlul sigur al
masinii-unelte in situatii neasteptate.

226

999-995-220.09_REV.B



Utilizarea si intretinerea masinilor-unelte
electrice cu baterie

+ Reincarcati numai cu incarcatorul specificat de produ-
cator. Un incarcator potrivit pentru un tip de pachet de acu-
mulatori poate genera pericol de incendiu cand este utilizat
cu alt pachet de acumulatori.

Utilizati masinile-unelte electrice numai cu pachetele de
baterii indicate in mod special. Utilizarea altor acumulatori
poate genera pericol de raniri si incendii.

Cand nu utilizati un pachet de baterii, tineti-l departe de
alte obiecte metalice, cum ar fi cleme, monede, chei, cuie,
suruburi sau alte obiecte metalice mici care pot crea o co-
nexiune intre borne. Scurtcircuitarea bornelor bateriei poa-
te cauza arsuri sau incendiu.

in conditii gresite, lichidul poate iesi din acumulator; evi-
tati contactul cu acesta. in caz de contact accidental, spa-
lati cu apa. Daca lichidul vine in contact cu ochii, solicitati
asistenta medicala. Lichidul scos din acumulator poate pro-
duce iritatii sau arsuri.

Nu folositi un pachet de baterii sau 0 masina-unealta de-
teriorate sau modificate. Bateriile deteriorate sau modifica-
te pot prezenta un comportament imprevizibil, care poate
cauza, foc, explozie sau pericol de vatamare.

Nu expuneti un pachet de baterii sau 0 masina-unealta la
foc sau temperatura excesiva. Expunerea la foc sau tempe-
ratura peste 265 °F (130 °C) poate cauza explozie.

Urmati toate instructiunile de incarcare si nu incarcati pa-
chetul de baterii sau masina-unealta in afara domeniului
de temperatura specificat in instructiuni. incircarea neco-
respunzatoare sau la temperaturi in afara domeniului specifi-
cat poate deteriora bateria si mareste riscul de incendiu.

Service

- incredintati pentru service masina-unealta electrica a
dvs. unei persoane calificate pentru reparatii, utilizand
numai piese de schimb identice. Aceasta va asigura men-
tinerea sigurantei in exploatare a masinii-unelte electrice.

Informatii specifice privind siguranta

A AVERTIZARE

Acest capitol contine informatii importante despre
siguranta, specifice acestei masini-unelte.

Cititi aceste avertizari cu atentie inainte de utiliza masi-
nile-unelte de presare, pentru a reduce riscul de electro-
cutare, lovire, strivire sau alte vatamari personale grave.

PASTRATI TOATE AVERTIZARILE SI INSTRUC-
TIUNILE PENTRU CONSULTARE ULTERIOARA!

-unelte de presare RP 350/RP 351 Press Tools RIDGID

Un compartiment din cutia de transport a masinii-unelte este
prevazut pentru pastrarea acestui manual impreuna cu masi-
na-unealtd, in vederea utilizarii de catre operator.

Siguranta masinii-unelte de presare Press Tool

- Feriti degetele si mainile de atasamentele de presare in
timpul ciclului de presare. Degetele sau mainile dumnea-
voastra pot fi strivite, fracturate sau amputate daca sunt prinse
intre atasamente sau aceste componente si oricare alt obiect.

Nuincercati niciodata sa reparati atasamentele de pre-
sare deteriorate (falci, inel de presare, actuator, etc.).
Eliminati la deseuri atasamentul deteriorat complet Un
atasament care a fost sudat, polizat, gaurit sau modificat in
orice mod se poate sparge in timpul presarii, cauzand vata-
mari grave. Dacd nu se inlocuieste atasamentul complet, se
pot produce defectiuni ale componentei si vatamari grave.

in timpul utilizarii produsului sunt generate forte mari
care pot rupe sau proiecta piese si sa cauzeze vatamari.
Stati la distanta in timpul utilizarii si purtati echipament de
protectie corespunzator, inclusiv protectie pentru ochi.

Folositi numai Masini-unelte de presare RIDGID® cu
atasamente de presare adecvate RIDGID sau aproba-
te RIDGID (falci, inele de presare, actuatoare etc.). Alte
utilizéri sau modificarea masinii-unelte de presare pentru
alte aplicatii pot deteriora masina-unealta de presare, ata-
samentele si/sau sa produca vatamari individuale.

Utilizati combinatiile adecvate de masina-unealta, ata-
sament si fiting. Combinatiile necorespunzatoare pot con-
duce la o imbinare incompleta, care mareste riscul de scur-
geri, deteriorare a echipamentelor si vatamare.

inainte de a opera o Masina-unealta de presare RIDGID
cititi si intelegeti:

— Acest manual de utilizare

— Instructiunile atasamentului

— Manualul bateriei/incarcatorului

— Instructiunile de montaj ale producatorului fitingului

Instructiunile pentru orice alt echipament sau material
utilizat cu aceasta masina-unealta

Nerespectarea tuturor avertismentelor si instructiunilor
poate cauza pagube materiale si/sau accidentari grave.

Informatii de contact RIDGID®

Daca aveti intrebari privind acest produs RIDGID®:
- Contactati distribuitorul local RIDGID.
- Vizitati RIDGID.com pentru a gasi distribuitorul local RIDGID.

- Contactati departamentul tehnic de service
Ridge Tool Technical Service Department la
rtctechservices@emerson.com, sau in SUA si Canada
apelati (800) 519-3456.
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RIDGID Masini-unelte de presare RP 350/RP 351 Press Tools

Descriere

Masinile-unelte de presare RIDGID® RP 350 si RP 351 Press Tools,
atunci cand sunt utilizate cu atasamentele corespunzatoare,
sunt destinate presarii mecanice a fitingurilor pe tevi, pentru a
crea o imbinare etansd la apa si permanentd, cum este in apli-
catiile de instalatii de tevi, incalzire, aer conditionat, refrigerare.
Existd atasamente disponibile si pentru alte utilizari.

Cand este apasat intrerupatorul de activare pe masina-unealta
de presare, un motor electric interior actioneaza o pompa hi-
draulica care trimite fluid in cilindrul masinii-unelte, impingand
pistonul inainte si aplicand forta la atasament, apasand fitingul.
Ciclul de presare este de circa 4 secunde. Odata ce ciclul incepe
sa deformeze un fiting, el continua automat pana la finalizare,
chiar daca intrerupatorul de activare este eliberat.

Masina-unealta include un al doilea mod de operare (,Con-
trol Mode” / Mod Control) care poate fi activat prin utilizarea
aplicatiei RIDGID Link App. Control Mode (Modul Control)
permite angajarea fitingului inainte de procesare pentru a
permite confirmarea alinierii corecte a atasamentului, fitin-
gului si tevii.

Luminile de stare ale masinii-unelte indicd elemente cum
sunt starea masinii-unelte, starea bateriei, intretinerea nece-
sara sau temperatura necorespunzatoare. O lampa de lucru
se aprinde cand intrerupatorul de activare este apasat, pen-
tru ailumina zona de lucru. Capul poate fi rotit 360° pentru un
acces mai bun in spatiile inguste.

Masinile-unelte sunt livrate cu chingi textile, care pot fi uti-
lizate cu atasamente corespunzdtoare cum ar fi o chinga de
umdr sau ancora de conducte.
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Figura 1 - Masina unealta de presare RIDGID RP 350 si
falca Standard Series

Masinile-unelte de presare includ tehnologia de comunicatie
fara fir Bluetooth®*, care permite conectarea la telefoane si
tablete inteligente "smart". Vezi sectiunea, Bluetooth Functions
(Wireless Data Transfer)” (Functii Bluetooth (transferul datelor
fdra fir)) pentru detalii.

* Cuvantul de marca si sigla The Bluetooth® sunt marci inregistrate ale Bluetooth SIG,

inc si orice utilizare a acestor marci de catre Emerson Electric Co. este supusd licentei.
Alte marci comerciale si denumiri comerciale apartin respectivilor proprietari.
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Figura 2 - Masina unealta de presare RIDGID RP 351 si falca
Standard Series

# | Descriere

Set falci stil foarfeca 7 Buton eliberare presiune
(RP 351 Capatul indepartat)

Stift montaj atasament 8 Maner

3 | Lumini de stare 9 Baterie
masina-unealta

4 | Buton ON/OFF 10 Intrerupéator Run (Operare)
(Pornit/Oprit)

5 | Eticheta de avertizare 11 LED Lumina de lucru
(RP 351 Partea inferioarad)

6 | Bucla textila 12 Placa laterala falci
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_ Masini-unelte de presare RP 350/RP 351 Press Tools RIDGID

RIDGID i e conper @

E\yna Ohio / USA

Model! RP 350 s Tool
Nr.serie VT C E
AN E ‘min.

18Vdc./ 23A  3x(

(ona\| 480W/F=32kN
7 Authorized Representative E
N Ridge Tool Europe NV

[ 3800 Sint- TrU|den Be\glum

Figura 3 - Numarul de serie al masinii - Cifrele incercuite indica anul si luna fabricatiei. (YY = anul, MM = luna).

Control Marcaj |Descriere
intrerupatorul principal de alimentare al masinii-unelte. (I = ON, O = OFF).
Buton On/Off (') ON (pornit): Apasati butonul pana se aprinde lumina Vezi figura 5 - Lumini de stare
(pornit/oprit) masina-unealtd.

OFF (oprit): Apasati butonul pana se stinge lumina. Masina-unealta se deconecteaza
automat — OFF (Oprit) daca rdmane neutilizata timp de zece (10) minute.

intrerupétor Run - Aprindeti lumina de lucru: Apasati usor intrerupdtorul de activare.

(Operare) Modul Normal: Apasati intrerupatorul de activare pentru a porni ciclul de presare, eliberati
cand masina-unealta blocheaza. Modul Normal este setarea din fabrica.
Modul Control: Apasati intrerupatorul de activare pentru angajarea atasamentului pe
piesa de prelucrat. Efectuati ajustarile necesare. Apasati din nou intrerupatorul de activare
pentru a porni ciclul de presare, eliberati cand masina-unealta blocheaza.
Eliberarea intrerupatorului nu opreste unealta odata blocata. In acest fel se asigura
integritatea uniforma si repetabila a racordului presat.
Modul poate fi schimbat prin aplicatia RIDGID Link App, vezi sectiunea Functii Bluetooth.

Buton eliberare W Permite eliberarea masinii-unelte fard finalizarea presdrii. Daca este utilizatd, racordul
presiune presat nu este finalizat si trebuie repetat.
stift montaj - Tine atasamentul la unealta. Trebuie inserat complet pentru ca masina-unealta sa opereze.
atasament Vezi figura 6.

Figura 4 - Schema comenzilor
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RIDGID Masini-unelte de presare RP 350/RP 351 Press Tools _

Numarul segmentului luminos
(Aprins continuu)

0902085 01]

- - - - Masina unealta deconectata (OFF).

Descriere

Verde Verde Verde Verde | Butonul ON apasat, lumineaza 4 secunde la pornire,
masina-unealtd in,Normal Mode” (Modul Normal).

Butonul ON apasat, lumineazd 4 secunde la pornire, masi-
Albastru | Albastru | Albastru | Albastru | na-unealta in,Control Mode” (Modul Control) - vezi sectiunea
Functii Bluetooth pentru schimbarea modului.

Verde _ _ _ Masina-unealta de presare este in modul Normal, standby, masi-
o . na-unealta de presare este gata de operare.

Masina-unealtd functioneaza defectuos. Masina-unealta nu
Rosu Galben | Galben | Galben | functioneaza. Scoateti si reintroduceti bateria sau adaptorul AC.
’ Daca lumina este in continuare aprinsd, prezentati la service
masina-unealta.

Masina-unealta functioneaza defectuos. Masina-unealta nu
functioneaza. Scoateti si reintroduceti bateria sau adaptorul
AC. Daca lumina rosie este in continuare aprinsa, prezentati la
service masina-unealta.

Rosu - - -

Masina-unealtd si/sau bateria sunt in afara domeniului de
Galben - Rosu Rosu | temperatura specificat. Masina-unealta nu functioneaza.

' | Aduceti masina-unealta si bateria la domeniul de temperatura
corect de exploatare.

Stiftul de montare a atasamentului nu este complet introdus.
Masina-unealtd nu functioneaza. Introduceti complet stiftul.
Daca luminile sunt in continuare aprinse, prezentati la service
masina-unealta.

Galben - - Rosu

Baterie descdrcatd. Masina-unealta nu functioneaza. Reincdrcati

Galben Rosu - - . . ) R .
bateria/Introduceti o baterie complet incarcata.

Conexiunea Bluetooth stabilizata, standby, masina-unealta de
Verde [ Albastru | Albastru | Albastru | presare gata de operare - Pentru informatii suplimentare vedeti
sectiunea Functii Bluetooth.

Update firmware in proces, masina-unealtd nu poate fi utilizata

Purpuriu in timpul updatarii.

Figura 5 - Lumini de stare masina-unealta

230 999-995-220.09_REV.B



Masini-unelte de presare RP 350/RP 351 Press Tools RIDGID

Specificatii
Masina-unealta de presare Masina unealta de presare
RP 350 Pistol RP 351 Inline
Atasamente RIDGID Standard Series RIDGID Standard Series
Lungimea cursei 1.57" (40 mm) 1.57" (40 mm)
Motor
Tensiune 18V DC nominala 18V DC nominald
Intensitate curent....mmeeeecsssnns 23A 23A
Putere 480 Wati 480 Wati
Forta pistonului 7,200 Ibs. (32 kN) 7,200 Ibs. (32 kN)
Rotatia capului 360° 360°
Ciclul de sarcina 3 presari &=/min: 3 presari €=/min
Alimentare energie electrica ... Pachet baterii RIDGID RB-18XX Series 18 V Li-lon sau Adaptor alimentare RIDGID RPA 120/220 AC
(Vezi sectiunea Echipamente optionale)
Raza de actiune Bluetooth ... 33ft.(10m) 33ft.(10m)
Umiditate admisibila .......eemreemreserens 80% maximum 80% maximum
Domeniul temperaturii de
functionare 15°F pandla 122°F (-10°Cpanala50°C)  15°F pandla 122°F (-10° C pandla 50°C)
Domeniul temperaturii de
depozitare 32°F panala 113°F (0° C pana la 45° C) 32°F panala 113°F (0° C pana la 45° C)

Greutatea (fara baterie/atasament).....7.83 Ibs (3,55 kg)

Dimensiuni 11.3"x11.0"x3.1"

287 mmx 279 mmx 77 mm
Presiunea sonora (Lea)* w.eeeceesmmmsssnnes <74,5 dB(A), K=3 dB(A)
Vibratii* <1,13m/s% K=1,5

7.83 Ibs (3,55 kg)

15.7"x4.65"x3.1"
398 mmx 118 mmx 77 mm

<74,5 dB(A), K=3 dB(A)
<1,13m/s% K=1,5

* Masuratorile de sunet si vibratii sunt efectuate in conformitate cu un test standardizat prin Standardul EN 62481-1.
- Nivelurile de vibratii pot fi utilizate pentru comparare cu alte unelte si pentru evaluarea preliminara a expunerii.
- Emisiile sonore si de vibratii pot sa varieze cu localizarea si utilizarea specifica a acestor unelte.
- Nivelurile de expunere zilnica pentru sunet si vibratii trebuie evaluate pentru fiecare aplicatie si trebuie adoptate masuri corespunzatoare de siguranta atunci cand este necesar. Evaluarea
nivelurilor de expunere trebuie sa considere timpul in care unealta este deconectata si nu este utilizata. Acesta poate reduce semnificativ nivelul de expunere pe toaté perioada de lucru.

Echipament standard

Consultati catalogul RIDGID pentru detalii privind echipamen-
tul furnizat cu numerele de catalog specifice masinii-unelte.

NOTA! Atasamentele masinilor-unelte de presare RIDGID sunt
oferite in doua,series” (serii)

- Standard Series
« Compact Series

Aceste serii de atasamente nu sunt interschimbabile. Atasa-
mentele din seria Standard functioneaza numai cu masini-
le-unelte din seria Standard (RP 350, RP 351, RP 342-XL, RP 340,
RP 330, 320-E, CT-400). Atasamentele din seria Compact func-
fioneaza numai cu masinile-unelte din seria Compact (RP 240,
RP 241, RP 200, RP 210, 100B).

Selectia materialelor adecvate si a metodelor de
imbinare este responsabilitatea proiectantului sistemului si/
sau a instalatorului. Inainte de a incerca orice montaj, evaluati
cu atentie mediul de lucru specific, inclusiv mediul chimic si
temperatura de lucru. Consultati producatorul sistemelor de
fitinguri presate pentru informatii de selectare.

A AVERTIZARE

Inspectia inainte de utilizare
Zilnic, inaintea fiecarei utili-
u zari verificati masina-uneal-
‘ ta de presare si remediati
orice problema pentru a re-

‘ duceriscul de vatamare gra-

va prin electrocutare, strivire, defectarea atasamen-
telor sau alte cauze si pentru a preveni deteriorarea
masinii-unelte.

1. Deconectati masina-unealta si scoateti bateria/adapto-
rul AC din masina-unealta.

2. Curdtati orice rest de ulei, vaselina sau murdarie de pe
echipament, in special manerele si comenzile. Aceasta
faciliteaza inspectia si ajuta la prevenirea alunecarii din
prindere a uneltei sau comenzilor.

3. Examinati masina-unealta de presare daca prezinta:
+ Asamblarea corects, intretinerea si completitudinea.

« Orice piesa ruptd, uzata, lipsa, nealiniata sau gripata.
Asigurati-va ca chingile textile sunt in stare perfecta.
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RIDGID Masini-unelte de presare RP 350/RP 351 Press Tools

« Indepartarea lina a stiftului de montaj al atasamentului
intre pozitiile complet deschis si complet inchis. Stiftul
trebuie sa blocheze in fiecare pozitie. Asigurati-va ca
intrerupatorul de activare se misca liber si nu se indoa-
ie sau se blocheaza.

+ Prezenta si lizibilitatea etichetei de avertizare
(vezi Figura 6).

« Orice alta stare care ar putea impiedica exploatarea
normala si in conditii de siguranta.

Nu folositi masina-unealta de presare inainte de a fi re-

parat orice problema.

Eticheta de avertizare
\

Lumini de
stare masi-
na-unealta

Buton
ON/OFF
(Pornit/Oprit)

Figura 6 - Lumini de stare/Eticheta de avertizare

4. Examinati si intretineti atasamentele masinii-unelte
conform instructiunilor. Indepértati atasamentele de
pe masina-unealta. Asigurati-va ca atasamentele suntin
stare buna si vizibil marcate pentru utilizare.

5. Examinati si intretineti orice alt echipament utilizat
conform instructiunilor sale, pentru a asigura corecta
lui functionare.

Initializare si exploatare
A AVERTIZARE

Feriti degetele si mai-
@ lllll u‘ nile de atasamentul

masinii-unelte in tim-
pul ciclului de pre-
sare. Degetele sau mainile dumneavoastra pot fi
strivite, fracturate sau amputate in atasament, masi-
na-unealta, intre capul masinii-unelte si atasament,
piesa de prelucrat si alte obiecte.

in timpul utilizarii produsului sunt generate forte
mari care pot rupe sau proiecta piese si sa cauzeze
vatamari. Stati la distanta in timpul utilizarii si pur-
tati echipament de protectie corespunzator, inclu-
siv protectie pentru ochi.

Utilizati combinatiile corespunzatoare de masi-
na-unealta, atasament si fiting. Combinatiile neco-
respunzatoare pot cauza un racord presat incom-
plet, care mareste riscul de scurgeri, deteriorare a
echipamentului si vatamare.

Respectati instructiunile de initializare si operare
pentru a diminua riscul de vatamare prin strivire
si alte cauze si pentru a preveni deteriorarea ma-
sinii-unelte.

1. Asigurati-va ca zona de lucru este in ordine (Vezi Averti-
zdri generale de sigurantd pentru masini-unelte electrice).
Utilizati masina intr-o locatie degajata, pland, stabila si
uscata. Nu utilizati masina-unealta stand in apa.

2. Examinati lucrarea care trebuie efectuata si determinati
masina-unealta RIDGID si atasamentul RIDGID corecte
pentru aplicatie conform specificatiilor. Utilizarea unui
echipament incorect pentru o aplicatie poate cauza va-
tamari, deteriorarea masinii-unelte si realizarea unor co-
nexiuni incomplete.

3. Asigurati-va cd toate echipamentele sunt inspectate si
instalate conform instructiunilor proprii.

Demontarea/Montarea atasamentului

1. Deconectati masina-unealta si scoateti bateria/adapto-
rul AC din masina-unealta.

2. Deschideti complet stiftul de montaj al atasamentului. De-
montati/montati atasamentul corespunzator (Figura 7).

3. Inchideti complet stiftul monturii atasamentului pana
se blocheaza in pozitia inchisa. Stiftul monturii atasa-
mentului trebuie sa fie complet inchis pentru a preveni
deteriorarea masinii-unelte in timpul utilizarii. Luminile
masinii-unelte se aprind pentru a indica, vezi Figura 5
pentru Luminile de stare ale masinii-unelte.

NOTA! Nu operati masina-unealtd fard atasament in pozitie,
aceasta poate deteriora masina-unealta.

Figura 7 - Stift montaj atasament
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Pregatirea racordului

Aceste instructiuni sunt practici generalizate
pentru diferite tipuri de atasamente de masini-unelte de pre-
sare. Respectati intotdeauna instructiunile specifice pentru
atasamentele masinii-unelte de presare care sunt utilizate si
instructiunile specifice de instalare ale producatorului fitingu-
rilor pentru a reduce riscul de executare a unor racorduri pre-
sate necorespunzatoare si de pagube materiale extinse.

1. Pregatiti racordul presat conform instructiunilor produ-
catorului fitingurilor.

2. Cu mainile uscate, introduceti o baterie complet incar-
cata sau un adaptor AC in masina-unealta. Daca folositi
adaptorul alimentat prin cablu cu intrerupator de sigu-
ranta GFCIl, GFCl (RCD) trebuie sa aiba un curent rezidual
de declansare nominal de 30 mA sau mai mic. Apasati
butonul ON/OFF o data pentru pornirea (ON) masinii
unelte. Toate LED-urile se aprind verde, ceea ce indica
faptul ca masina-unealta este gata de utilizare. Vezi Figu-
ra 5 - Luminile de stare ale masinii-unelte pentru orice
alta lumina.

Presarea unui fiting cu falci foarfece specifice

1. Tineti corect masina-unealta cu ambele maini.

Figura 8 - Prinderea masinii-unealta

2. Apasati bratele félcilor pentru a deschide falcile.

3. Asezati félcile deschise in jurul fitingului (Figura 9).
Aliniati corespunzator profilul de presare al falcilor cu
conturul unui fiting, asa cum este specificat in Instruc-
tiunile de montare ale producatorului fitingurilor. Eli-
berati bratele falcilor pentru a inchide falcile in jurul fi-
tingului. Nu suspendati setul de falci de fiting. Unealta
poate sd cada neasteptat si sa provoace vatamare grava
sau deces.

-unelte de presare RP 350/RP 351 Press Tools RIDGID

Figura 9 - Asezarea falcilor tip foarfece in jurul fitingului

Figura 10 - Falcile perpendicular pe fiting

4. Asigurati-va ca falca sa fie asezata corespunzator si per-

pendicular pe fiting (Figura 10). Feriti degetele si mainile
de falci, pentru a evita vatamarea prin strivire in falci sau
intre falci si elementele inconjuratoare.

Modul Normal: Apasati intrerupdtorul de activare
(Figurile 1 & 2). Odata ce unealta incepe ciclul si rolele
contacteaza bratele bacurilor, unealta se blocheaza si
finalizeaza automat ciclul. Eliberarea intrerupatorului
nu opreste unealta odata blocata. In acest fel se asigura
integritatea uniforma si repetabila a racordului presat.

Modul Control: Apdsati intrerupatorul de activare (Fi-
gurile 1 & 2). Falcile se angajeaza pe fiting, dar nu se
executd presarea racordului. Efectuati ajustarile nece-
sare. Apasati din nou intrerupatorul de activare, masi-
na-unealtd se blocheaza si finalizeaza automat ciclul.
Eliberarea intrerupdtorului nu opreste unealta odata
blocata. Tn acest fel se asigura integritatea uniforma si
repetabild a racordului presat.

Daca masina-unealta trebuie indepartata inainte de fi-
nalizarea racordului presat, apasati butonul de eliberare
a presarii (Figurile 1 & 2).
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Intotdeauna cand este apasat butonul de eli-
berare, racordul presat NU este finalizat si fitingul trebuie
presat din nou pentru asigurarea finalizarii. Daca unealta
functioneaza defectuos in timpul operatiei, folositi aceasta
procedura.

5. Eliberati intrerupatorul Run (Operare).

6. Apasati bratele falcilor pentru a deschide falcile.

7.

Indepartati falca de pe fiting. Evitati muchiile ascutite
care pot sa se fi format pe fiting in cursul operatiei de
presare.

. Cand operatia este finalizatd, apasati butonul ON/OFF

(Pornit/Oprit) o singura data pentru a deconecta masi-
na-unealta — OFF (Oprit). Scoateti bateria sau adaptorul
AC din masina-unealta.

Presarea unui fiting cu actuatorul tipic si
setul de inele de presare

1.

Deschideti inelul si il asezati in jurul fitingului. Aliniati
corespunzator profilul de presare cu conturul unui fi-
ting, asa cum este specificat in Instructiunile de montare
ale producatorului fitingurilor. Eliberati inelul pentru a se
inchide in jurul fitingului (Figura 11).

. Asigurati-va ca actuatorul adecvat sa fie montat corect

in unealta. Strangeti bratele actuatorului pentru a des-
chide varfurile actuatorului. Aliniati varfurile actuatoru-
lui cu buzunarele inelului. Eliberati bratele actuatorului
si angajati complet varfurile actuatorului in buzunarele
inelului (Figura 12). Varfurile actuatorului gresit aliniate
cu buzunarele inelului pot deteriora inelul sau actuato-
rul in timpul presarii. Nu suspendati unealta si actuato-
rul de inelul de presare. Unealta poate sa cada neastep-
tat si sa provoace vatamare grava sau deces.

Figura 11 - Montarea inelului de presare pe fiting

Figura 12 - Atasarea actuatorului la inelul de presare

3. Verificati inelul sa fie asezat corespunzator si perpendi-

cular pe fiting. Feriti degetele si mainile de actuator si
inel, pentru a evita vatamarea prin strivire in atasament
sau intre atasament si elementele inconjuratoare.

Modul Normal: Apasati intrerupatorul de activare
(Figurile 1 & 2). Odata ce unealta incepe ciclul si rolele
contacteazd bratele bacurilor, unealta se blocheaza si
finalizeaza automat ciclul. Eliberarea intrerupatorului
nu opreste unealta odata blocata. In acest fel se asigura
integritatea uniforma si repetabila a racordului presat.

Modul Control: Apasati intrerupatorul de activare
(Figurile 1 & 2). Falcile se angajeaza pe fiting, dar nu se
executa presarea racordului. Efectuati ajustarile nece-
sare. Apasati din nou intrerupatorul de activare, masi-
na-unealta se blocheaza si finalizeaza automat ciclul.
Eliberarea intrerupdtorului nu opreste unealta odata
blocata. In acest fel se asigura integritatea uniforma si
repetabild a racordului presat.

Daca masina-unealta trebuie indepartata inainte de fi-
nalizarea racordului presat, apasati butonul de elibera-
re a presarii (Figurile 1 & 2).

Intotdeauna cand este apésat butonul de elibe-
rare, presarea NU este finalizata si racordul trebuie presat din
nou pentru asigurarea finalizarii. Dacd unealta functioneaza
defectuos in timpul operatiei, folositi aceasta procedura.

5.
6.

7.

Eliberati intrerupatorul Run (Operare).

Strangeti bratele actuatorului pentru a deschide actua-
torul. Indepartati actuatorul de pe fiting.

Indepartati inelul de pe fiting. Evitati muchiile ascutite
care pot sd se fi format pe fiting in cursul operatiei de
presare.

Cand operatia este finalizata, apasati butonul ON/OFF
(Pornit/Oprit) o singura data pentru a deconecta masi-
na-unealta - OFF (Oprit). Scoateti bateria sau adaptorul
AC din masina-unealta.
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Examinarea racordului presat

1. Examinati fitingul presat pentru:
+ Inserare completa a tevii in fiting.

+ Dezaliniere excesiva a tevilor. O dezaliniere usoara la
un racord presat este considerata normala.

« Aliniere incorecta a atasamentului cu conturul fitingu-
lui. Fiting distorsionat sau deformat.

+ Orice alte probleme conform producatorului fitingu-
rilor. Aceasta poate include indepartarea unui inel de
control sau a unui autocolant (utilizat pentru a indica
faptul ca racordul inca nu a fost presat corect).

Daca se constatd probleme, indepartati fitingul si mon-
tati un racord presat nou.

2. Testati racordul presat in conformitate cu instructiunile
producatorului racordului, practica normala si standar-
dele aplicabile.

Functii Bluetooth (Transfer de date fara fir)

Masinile-unelte de presare RIDGID® RP 350 si RP 351 Press Tools
includ tehnologia Bluetooth® wireless care permite transferul da-
telor fara fir la telefoane mobile echipate corespunzator sau ta-
blete (“aparate”) care ruleaza sisteme de operare iOS sau Android.

1. Descarcati aplicatia corespunzatoare RIDGID® Link app
pe aparatul dumneavoastra prin accesarea RIDGID.
com/apps, Google Play Store sau Apple App Store.

2. Cand masina-unealta este ON (Pornit), un aparat echi-
pat cu tehnologia Bluetooth wireless poate gasi si se
poate imperechea cu masina-unealta de presare. in se-
tarile Bluetooth ale aparatului dumneavoastra, selectati
masina-unealtd RIDGID doritd. Consultati instructiunile
aparatului dumneavoastra pentru informatii specifice
privind conectarea prin tehnologia Bluetooth fara fir.
Odata conectat. se aprind luminile de stare ale masi-
nii-unelte verde-albastru-albastru-albastru.

Dupa imperecherea initiala, majoritatea aparatelor se
conecteaza automat la masinile-unelte cand tehnolo-
gia Bluetooth fara fir este activa si in domeniu si daca
setarile aparatului sunt configurate pentru aceasta. Ma-
sinile-unelte trebuie sd fie la mai putin de 33 ft. (10 m)
de aparat pentru a fi detectate. Orice obstacol intre ma-
sina-unealta si aparat poate reduce raza de actiune.

3. Respectati instructiunile aplicatiei pentru utilizare co-
respunzdtoare. Modul de operare poate fi schimbat
prin aplicatie. Aplicatia permite de asemenea monito-
rizarea ciclurilor masinii-unelte.

4. Transferul de date fara fir se dezactiveaza — OFF cand
masina-unealta de presare este deconectata - OFF.
Dezactivati — OFF aparatul Bluetooth fara fir pentru a
diminua scurgerea bateriei aparatului.

-unelte de presare RP 350/RP 351 Press Tools RIDGID

Operarea pe vreme rece

Pe ma sura ce temperatura scade, fluidul hidraulic devine mai
vascos si se degradeaza performanta bateriei. Pentru a redu-
ce riscurile de operare necorespunzatoare, nu este permis ca
RP 350 si RP 351 sa opereze in afara domeniului de tempera-
tura specificat, asa cum este indicat prin luminile de stare ale
masinii (Figura 5).

Cand conditiile ambiante sunt in afara domeniului de tempe-
ratura specificat, mentineti masina-unealta si bateriile intr-un
spatiu conditionat pana este gata de utilizare.

Depozitare

Scoateti bateria sau adaptorul AC din masina-unealta de
presare. Depozitati masina-unealta de presare si bateria in
cutie. Evitati depozitarea la caldura sau frig extreme. Masina
unealtd nu porneste — ON daca masina-unealta se afla in afara
domeniului specificat. Aceasta este indicata prin luminile de
stare ale masinii-unelte. (Vezi figura 5)

Depozitati masina-unealtd intr-o zona
uscatd, asiguratd, incuiata si feritda de accesul copiilor si a
persoanelor nefamiliarizate cu masina-unealtd de presare.
Unealta este periculoasa in mainile utilizatorilor neinstruiti.

Instructiuni de intretinere

A AVERTIZARE

Asigurati-va ca masina-unealta este deconectata
- OFF si bateria sau adaptorul AC sunt scoase din
masina-unealta inainte de a efectua lucrari de in-
tretinere sau orice reglaje.

Curatare si lubrifiere

1. Curatati unealtazilnic prin stergere cu o laveta curatd uscata.

2. Examinati stiftul de montaj al atasamentului si lubrifiati stif-
tul cu lubrifiant pe baza de silicon, dupa cum este necesar.

3. Verificati arcurile de rapel in atasamente la fiecare utili-
zare. Atasamentele trebuie sa se deschida si sa se inchi-
da liber numai cu un efort moderat al degetelor.

Service si reparatii

A AVERTIZARE

Un service sau o reparatie incorect executate pot
face masina-unealta nesigura pentru utilizare.

Activitatile de service si reparare la masinile-unelte de presare
RP 350 si RP 351 trebuie efectuate de catre un Centru autori-
zat de service pentru masini de presare RIDGID.

Pentru informatii privind cel mai apropiat Centru indepen-
dent de service autorizat RIDGID sau orice intrebdri referitoa-
re la service sau reparatii vezi sectiunea Informatii contact in
acest manual.
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Depanare

SIMPTOM

CAUZE POSIBILE

REZOLVARE

Masina unealta nu
porneste - ON

cand butonul On/Off
(pornit/oprit) este
apasat

Bateria este descarcata complet sau
bateria s-a defectat.

Bateria nu este introdusa corect in ma-
nerul masinii-unelte

Adaptorul AC nu este inserat corect in
masina-unealta.

Introduceti bateria complet incarcata/rein-
carcata.

Verificati sa va asigurati ca bateria este com-
plet introdusa.

Inserati corect adaptorul AC in masina-unealta.

Atasamentul blocat in
fiting.

Racordul presat nu s-a finalizat cu
succes.

Apasati butonul de eliberare a presiunii pen-
tru a indeparta falcile de pe fiting. Examinati
si presati din nou fitingul.

Racordurile presate
executate nu sunt
finalizate.

S-au folosit falci nepotrivite pentru
dimensiunea tevii sau material.

Masina-unealtd nu a fost pozitionata
perpendicular fata de teava.

Conturul de presare al atasamentului
nu a fost aliniat cu conturul fitingului.

Masina-unealta necesitd reparatii.

Montati atasamentul corect.

Refaceti racordul presat cu fiting nou si teava
noud. Asigurati-va ca unealta este pozitionata
perpendicular pe teava.

Refaceti imbinarea cu fiting nou si teava noua.
Asigurati-va ca conturul de presare al atasa-
mentului este aliniat cu conturul fitingului.

Prezentati la service.

Se scurge ulei din
masina-unealta.

Probleme de etansare sau mecanice.

Motorul functioneaza
dar masina-unealta nu
finalizeaza un ciclu.

Nivel scazut de ulei.

Masina-unealta se opres-
te in timpul operarii.

Nivel scazut de ulei.

Prezentati la service.

Vezi figura 5 - Lumini de stare masina-unealta

Echipamente optionale

- Nr. Tip

AVERTIZARE catalog Regiune stecher

Pentru a reduce riscul de vatamare utilizati numai .

echipamentele proiectate special si recomandate 64383 | Incarcator RBC-30 | America de Nord A

pentru utilizare cu masinile-unelte de presare RP 350 -

si RP 351 Press Tools, cum sunt cele listate mai jos. 56523 | Incdrcator RBC-30 Europa

Pachete baterii si adaptoare 64388 Tncarcitor RBC-30 China

Nr. catalog | Descriere 64393 | Incarcator RBC-30 Australia I
56513 [Baterie Litiu-lon RB-1825 18V 2.5 Ah —
. 64378 Incarcator RBC-30 Japonia A

56518 |Baterie Litiu-lon RB-1850 18V 5.0 Ah -
44468 |Adaptor alimentare AC 120 — America de Nord 64398 | Incarcator RBC-30 Marea Britanie G
43338 |Adaptor alimentare AC 220 - Europa 64173 | Cabluincarcator RBC-30 | America de Nord A
44823 |Adaptor alimentare AC 120 - China 64183 | Cablu incdrcator RBC-30 Europa C

incarcatoare si cabluri
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Pentru o lista completa a echipamentelor RIDGID disponibile
pentru aceste masini-unelte, consultati catalogul online Ridge
Tool accesand RIDGID.com sau datele de contact.

Dezafectare

Componentele acestor scule contin materiale valoroase si
pot fi reciclate. Exista companii specializate in reciclare care
pot avea reprezentante locale. Dezafectati componentele in
conformitate cu toate reglementarile in vigoare. Pentru infor-
matii suplimentare contactati autoritatile locale de gestionare
a deseurilor.

Pentru tarile CE: nu aruncati echipamentele
V electrice impreund cu deseurile menajere!

In  conformitate cu Directiva Europeana

2012/19/UE privind deseurile de echipamente

electrice si electronice, si implementarea aces-
I teia in legislatia nationald, echipamentele elec-

trice care nu mai pot fi folosite trebuie colectate
si reciclate intr-un mod nepoluant.

999-995-220.09_REV.B 237



RIDGID Masini-unelte de presare RP 350/RP 351 Press Tools _

Compatibilitate electromagnetica
(EMC)

Termenul de compatibilitate electromagnetica inseamna ca-
pacitatea unui produs de a functiona fara probleme intr-un
mediu unde sunt prezente radiatii si descdrcari electromag-
netice si electrostatice, si fara a cauza interferente electromag-
netice altor echipamente.

Aceste masini-unelte sunt conforme cu toate
standardele EMC aplicabile. Totusi, posibilitatea ca acesta
sa cauzeze interferente in alte dispozitive nu poate fi exclu-
sa. Toate standardele referitoare la EMC care au fost aplicate
la testare sunt mentionate in documentul tehnic al masi-
nii-unelte.

Declaratia FCC/ICES

Acest aparat este conform cu Partea 15 a regulilor FCC. Opera-
rea este supusd urmatoarelor doua conditii:

1. Acest dispozitiv nu poate produce interferente daunatoare.

2. Acest dispozitiv trebuie sa accepte orice interferenta pri-
mita, inclusiv interferenta care poate produce functiona-
rea nedoritd.

Modificarile care nu sunt aprobate in mod expres de catre
aceasta firma pot anula autorizarea utilizatorului de utilizare
a echipamentului.

Acest echipament a fost testat si s-a constatat ca se incadreaza
in limitele unui dispozitiv digital de clasa A in conformitate cu
partea 15 a Reglementarilor FCC.

Aceste limite sunt destinate asigurdrii unei protectii rezonabi-
le contra interferentelor daundtoare cand echipamentul este
operat intr-un mediu comercial. Acest echipament genereaza,
utilizeaza si poate radia energie de frecventa radio si, daca nu
este instalat si utilizat in conformitate cu manualul cu instruc-
tiuni, poate cauza o interferentd nociva pentru comunicatiile
radio. Operarea acestui echipament intr-o zona rezidentiala
poate cauza interferente daunatoare, caz in care utilizatorul
are obligatia sd corecteze interferentele pe cheltuiala proprie.

Acest produs indeplineste specificatiile standardului Canadi-
an ICES-003 Class A. Vezi eticheta declaratiei pe masina-unealtd.
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Biztonsagi szimbdélumok/Szimbdlumok

Az lizemeletetési Utmutatdban és a terméken szerepld biztonsagi szimbolumok és jelzészavak fontos biztonsagi informacidk
kozlésére szolgalnak. Ez a rész ezen szimbdlumok és jelzészavak megértését segiti.

0 Ez a biztonsagi figyelmeztetd szimbdlum. A szimbdlum a lehetséges személyi sériilés kockazatara hivja fel a figyelmet. Az esetleges
sérulések vagy haldl elkertlésének érdekében tartsa be a szimbdlumot kdvetd biztonsagi lizeneteket.

PNTIFTIRA A VESZELY sz6 olyan kockézatos helyzetet jeldl, melyet ha nem keriilnek el, halallal vagy komoly sériilésekkel jar.

A FIGYELMEZTETES K FIGYELMEZTETES 526 olyan kockézatos helyzetet jelsl, melyet ha nem keriilnek el, halallal, vagy komoly sériilé-
sekkel jarhat.

VNSTIATYZNH A VIGYAZAT sz6 olyan kockézatos helyzetet jeld], mely kisebb, mérsékeltebb sériilésekkel jarhat.

A MEGJEGYZES sz6 a vagyontargyak védelmével kapcsolatos informaciokat jeloli.

Ez a szimbdlum azt jelenti, hogy figyelmesen olvassa el az Ez a szimbolum azt jelenti, hogy a termék kizardlag beltéri
lizemeltetési Utmutatot a késziilék hasznalata el6tt. A ke- hasznalatra alkalmas.
zelési utmutato fontos informacidkat tartalmaz a késziilék

biztonsagos és megfeleld hasznalataval kapcsolatban.
6 Ez a szimbo6lum azt jelenti, hogy a szemsériilések elker(-

|ésének érdekében mindig viseljen oldalarnyékoléval ella-
tott véd@szemiiveget vagy szemvédét, amikor kezeli vagy E Ez a szimbolum mutatja, hogy elektromos berendezés-
|

Ez a szimbdlum azt jelenti, hogy a termék Il. kategoridju
berendezés.

hasznalja a készliléket. rél van sz6, melyet nem szabad a haztartasi hulladékkal
egyltt kezelni. Ldsd a "Hulladékkezelés" c. fejezetet.

Ez a szimbo6lum annak a veszélyére utal, hogy a kezét, ujjat
vagy egyéb testrészeit ziz4sos sériilés érheti. C

[«
N

E szimbolum jeldli, hogy a jelen elektromos késziilék
megfelel a vonatkozo EK iranyelvek kbvetelményeinek.

}Im‘ Ez a szimbolum dramiités kockazatat jeldli.
(™ Qﬁﬁ! E szimbdlum jeldli a termék gyartasi évét.
A szerszémgépekre vonatkozo + Ne miikodtesse a szerszamgépeket robbanasveszé-

lyes kornyezetben, példaul gyulékony folyadékok,

altalanos bIZtonsagl gazok vagy por jelenlétében. A szerszamgépek szikrai

ﬁgyelmQZtetesek* begyujthatjak a porokat és gézoket.
. FIGYE LMETES . — « A szerszamgép miikodtetése soran tartsa tavol a gyer-
A szerszamgéphez tartoz6 Gsszes biztonsagi fi- mekeket és az ott tartézkodokat. Figyelmének elvonasa

gyelmeztetést, atmutatast, abrat és eldirast el kell
olvasni. Az alabbi utmutaté figyelmen kiviil hagya-
sa aramiitést, tiizet és/vagy sulyos sériilést ered-

esetén elvesztheti ellendrzését a késziilék folott.

Elektromos biztonsag

ményezhet.

= = — « A szerszamgép dugaszanak illeszkednie kell az aljzat-
MINDEN FIGYELMEZTETEST ES UTASITAST ba. Semmilyen médon ne médositsa a dugaszt. Fol-
ORIZZEN MEG A KESOBBIEKRE! delt szerszamgéppel ne hasznaljon csatlakozéadap-
A figyelmeztetésekben a,szerszamgép” kifejezés az On halo- tert. Az 4talakitas nélkiili dugok és a hozzajuk ill6 aljzatok

zati aramforrasrél miikods (vezetékes) vagy akkumulatoros hasznalata csokkenti az aramités veszélyét.
mUkodés (vezeték nélkili) szerszamgépére vonatkozik. . Keriilje a testelt vagy foldelt feliiletek, példaul csé-
. . . vek, flit6testek, tlizhelyek és hiitok érintését. Ezekben
A munkateriilet biztonsaga az esetekben, ha az On teste testelt vagy féldelt, nagyobb

- A munkakornyezetet tartsa tisztan, és biztositsa a eg- az dramutés veszélye.

felel6 megvilagitast. A zsufolt vagy sotét helyek vonz-
zak a baleseteket.

* A jelen kézikonyv Szerszamgépekre vonatkozoé altaldnos biztonsagi figyelmeztetések c. fejezetében leirt szoveg az elirasoknak megfeleléen az UL/CSA 62841-1
kiadasu szabvany szé szerinti kivonata. E fejezet szamos kilonbozé tipusu szerszamgéphez tartalmaz dltaldnos biztonsagi gyakorlatokat. Nem mindegyik évintézke-
dés vonatkozik mindegyik szerszamra; egyes leirt dvintézkedések esetleg erre a szerszamra nem vonatkoznak.
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+ Ovja a szerszamgépeket az es6 vagy nedvesség hata-
satol. A gépbe jutd viz ndveli az dramuités kockazatat.

A csatlakozézsinért kiméletesen hasznalja. Soha ne
hordozza, htizza vagy aramtalanitsa a szerszamgépet
a zsinort fogva, illetve hiizva. Ovja a zsinért a meleg-
tol, olajtol, élektol és mozgo alkatrészektol. A sériilt,
ill. beakadt vezeték megndveli az dramiités kockazatat.

Ha a szerszamgépet a szabadban hasznalja, kiiltéri
hasznalatra szolgalé hosszabbitézsinort alkalmaz-
zon. A kultéri haszndlatra engedélyezett hosszabbitéd
hasznalata csdkkenti az aramutés veszélyét.

Ha a szerszamgépet feltétleniil nedves helyen kell
hasznalni, hibaaram-védékapcsoloval (GFCI) védett
tapot alkalmazzon. A hibadram-védékapcsolé haszna-
lataval csokkenthet6 az dramiités kockazata.

Személyes biztonsag

- Legyen elévigyazatos, figyeljen oda a munkara, és meg-
fontoltan hasznalja a szerszamgépet. Ne hasznalja a gé-
pet faradtan, illetve gyégyszer, alkohol vagy kabitoszer
hatasa alatt. A szerszamgépek m(ikddése sordn egy pilla-
natnyi figyelmetlenség is stlyos személyi sériilést okozhat.

Hasznaljon személyi védofelszerelést. Mindig visel-
jen szemvédoét. A korilményeknek megfelelé védéfel-
szerelés, példaul porsz(iré maszk, csuszasmentes biz-
tonsagi labbeli, védésisak vagy fiilvédd hasznalataval
csokkenthetd a személyi sériilés kockazata.

Akadalyozza meg a véletlen beinditast. Miel6tt
a szerszamgépet az aramforrashoz és/vagy akkuhoz
csatlakoztatna, felvenné, ill. szallitana, mindig elle-
nérizze, hogy a kapcsolé OFF (Ki) allasban van-e. Ha
a szerszamgépeket Ugy szdllitja, hogy ujja a kapcsolén
van, ill. bekapcsolt kapcsoldju szerszamgépet kot be
a hdlézatba, az minden esetben balesetveszélyes.

Tavolitson el minden beallitékulcsot a szerszamgép be-
kapcsolasa el6tt. Ha a szerszamgép egy forgo alkatrészén
rajta marad egy kulcs, az személyi sériiléshez vezethet.

Ne végezzen munkat veszélyesen kinyujtézott hely-
zetben. Mindig stabilan alljon, és iligyeljen az egyen-
sulyara. igy vératlan helyzetben kénnyebben megériz-
heti uralmat a szerszamgép folott.

Legyen megfelel6 az 6ltézéke. Ne viseljen laza ruhat
vagy ékszert. Tartsa tavol a mozgé alkatrészektdl
a hajat, ruhajat és kesztyiijét. A laza ruhdzatot, ékszere-
ket vagy hosszu hajat bekaphatjak a mozg6 alkatrészek.

Ha csatlakoztathaték porelszivo és -gyiijté berende-
zések, akkor gondoskodjon ezek megfelel6 csatla-
koztatasarol és hasznalatardl. Porgyijtés alkalmazésa-
val csdkkenthetdk a porral kapcsolatos veszélyek.

- Ne hagyja, hogy a gyakori szerszamhasznalat adta
tajékozottsag elbizakodottsagra, ill. a szerszamok
biztonsagi elveinek figyelmen kiviil hagyasara adjon
okot. Az 6vatlansag miatt a masodperc tortrésze alatt su-
lyos személyi sérilés keletkezhet.

A szerszamgép hasznalata és karbantartasa

+ Ne erdltesse tul a szerszamgépet. Mindig a feladat-
nak megfelel6 szerszamgépet hasznalja. A megfelelé
szerszamgéppel jobban, biztonsdgosabban végezhetd el
amunka, és a késztilék a tervezett sebességgel fog mdkodni.

Ne haszndlja a szerszamgépet, ha az a kapcsoloval
nem kapcsolhaté BE vagy Kl. A kapcsold segitségével
nem vezérelhetd szerszamgép veszélyes, és javitasra szorul.

Miel6tt barmilyen beallitast végezne, kiegészitot cse-
rélne, vagy eltenné a szerszamgépet, huizza ki annak
dugaszat az elektromos aljzatbdl, illetve valassza le
az akkumulatort. Az ilyen megel6z8 biztonsagi intézke-
désekkel csokkenthetd a szerszdmgép véletlen beindita-
sénak veszélye.

A hasznalaton kiviili szerszamgépet gyermekek elél
elzart helyen tartsa. Ne engedje, hogy olyan személy
hasznalja a berendezést, aki nem ismeri jol azt, vagy
a jelen utmutatot. Gyakorlatlan felhaszndlod kezében
a szerszamgépek veszélyesek lehetnek.

Tartsa karban a szerszamgépeket. Ellendrizze, jol
igazodnak-e a mozg6 alkatrészek, semmi sem akada-
lyozza-e a mozgasukat, nincsenek-e eltorve az egyes
alkatrészek, és ellenérizzen minden olyan tovabbi
koriilményt, amely befolyasolhatja a szerszamgép
miikodését. A sériilt szerszamgépet javittassa meg,
miel6tt hasznalna. Sok baleset a nem megfeleléen kar-
bantartott szerszdmgépek okoznak.

A vagoeszkozoket tartsa élesen és tisztan. A megfe-
leléen karbantartott, éles vagoéll vagdeszkdzok kisebb
valészinliséggel akadnak el, és kdnnyebb veliik dolgozni.

A szerszamgépet, a kiegészitoket, a betétkéseket stb.
a jelen hasznalati utmutatonak megfelelé6en hasznal-
ja, figyelembe véve a munkakoriilményeket és az el-
végzend6 munka jellegét. A szerszamgépnek a tervezet-
tél eltérd alkalmazésa veszélyes helyzetet eredményezhet.

A fogantyukat tartsa szarazon, tisztan, valamint olaj-
és zsirmentesen. Ha a fogantyuk, ill. a megfogofeliletek
csuszdsak, akkor a hasznélat nem lehet biztonsagos, és vé-
ratlan helyzetekben megsziinhet a szerszam feletti uralom.

Az akkumulator hasznalata és karbantartasa

- Kizérélag a gyarté jéovahagyasaval rendelkezé toltot
hasznalja. Adott tipust akkumulatorhoz tervezett tolté tliz-
veszélyt okozhat, ha mas tipusu akkumulatorhoz hasznaljak.
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« A szerszamgépeket csak a kifejezetten hozzajuk ter-
vezett akkumulatorral hasznalja. Barmilyen mas akku-
mulator hasznalata sériilést vagy tiizet okozhat.

Amikor az akkumulatort nem hasznalja, tartsa azt ta-
vol olyan fémtargyaktdl, mint az iratkapcsok, érmék,
kulcsok, szegek, csavarok vagy mas kisméretli fém-
targyak, amelyek osszekothetik a két érintkezét. Az
akkumulator érintkezdinek révidre zarasa égést vagy tiizet
okozhat.

Helytelen kezelés esetén folyadék folyhat ki az akku-
mulatorbdl; keriilje az érintkezést a folyadékkal. Ha
véletleniil mégis érintkezésbe keriilne a folyadékkal,
mossa le vizzel. Ha a folyadék szembe keriil, forduljon
orvoshoz. Az akkumulatorbdl kifolyt folyadék irritaciot
és égési sériilést okozhat.

Sériilt, ill. atalakitott akkumulatort és szerszamot ti-
los hasznalni. A sérilt, ill. atalakitott akkumulatorok ki-
szamithatatlanul viselkedhetnek, ami tlizet, robbanast, ill.
személyi sériilést okozhat.

Az akkumulatort és a szerszamgépet ne tegye ki
tliznek, ill. tal magas homérsékletnek. A t(z, ill.
a 265 °F (130 °C) feletti hdmérséklet ugyanis robbanast
okozhat.

Minden toltési utmutatast be kell tartani. Azakkumu-
latorokat és a szerszamgépet nem szabad az utmuta-
toban megadott tartomanyon kiviili hmérsékleten
tolteni. Nem megfeleld, ill. az elirt tartomanyon kivil
esd hémérsékleten torténd toltés esetén az akkumulator
karosodhat, és a tlizveszély is fokozodik.

Szerviz

+ A szerszamgép javitasat bizza képzett javit6é szakem-
berre, akinek az eredetivel azonos cserealkatrészeket
kell hasznalnia. Ezzel biztosithato a szerszamgép bizton-
saganak fenntartasa.

Kiilonleges biztonsagi informaciok

A FIGYELMEZTETES

Ez a rész kizardlag a jelen szerszamgépre vonatko-
26 biztonsagi informacidkat tartalmaz.

Az aramiités és egyéb sulyos sériilések kockazatanak
csokkentése érdekében a présszerszam hasznalata
elétt alaposan olvassa el ezeket az informaciokat.

MINDEN FIGYELMEZTETEST ES UTASITAST
ORIZZEN MEG A KESOBBIEKRE!

A szerszam hordtaskajaban helyet alakitottak ki az utmutaté
szamara. Az utmutatét ebben kell trolni, hogy az mindig el-
érhet6 legyen a kezelé szamdra.

RP 350/RP 351 Présszerszamok R":XE'D

A présszerszamra vonatkozo biztonsagi
eléirasok

- Ujjat, kezét a préselési ciklus soran tartsa tavol
a présszerelékektol. Ha ujja vagy keze beakad a szerelé-
kek, ill. az alkatrészek és egyéb targyak kdzé, az z(zasos, to-
réses sériilést, s6t, amputaldédast okozhat.

A sériilt présszerelékek (pofak, présgydirii, miikod-
tet6é elem stb.) javitasanak megkisérlése szigoruan
tilos. A sériilt szereléket teljes egészében le kell se-
lejtezni. Az olyan alkatrész, amelyen hegesztést, kdszo-
rilést, farast vagy egyéb atalakitast végeztek, préselés
kdzben széttorhet, és sulyos személyi sériilést okozhat.
Ha nem cserélik ki a teljes présszereléket, az a részegység
meghibasodasaval és sulyos személyi sériléssel jarhat.

A termék hasznalata soran nagy erék generalédnak,
amelyek eltorhetnek, ill. kivethetnek alkatrészeket,
sériilést okozva ezzel. Hasznalat kozben maradjon tavol
az eszkoztdl, és viseljen személyi védéfelszerelést, mely-
nek része a megfelel6 szemvédelem is.

- Kizardlag RIDGID® présszerszamokat és hozzajuk tar-
tozo6 RIDGID, ill. a RIDGID altal jévahagyott présszere-
lékeket (pofak, présgyiiriik, miikodteto elemek stb.)
szabad hasznalni. Az eltéré felhasznalas, ill. a présszer-
szam atalakitasa karosithatja a présszerszamot és a szere-
Iékeket, és/vagy személyi sériilést okozhat.

A szerszam, a szerelék és a cs6csatlakozé megfelelé
kombinacidjat kell hasznalni. Ha a kombinacié nem
megfeleld, akkor a kotés tokéletlen lesz, ami noveli a szi-
vargas, a berendezés kirosodasa és a személyi sériilés
veszélyét.

- A RIDGID® présszerszamok miikodtetése elott el kell
olvasni és értelmezni kell a kovetkezoket:

- A jelen kezelési utmutatét
- A tartozékokra vonatkozé utasitasokat
— Az akku/tolté utmutatéjat

— A szerelvény gyartoja altal biztositott felszerelési utmu-
tatdsokat

- A szerszdmmal egyitt hasznélt egyéb berendezések ut-
mutatoit vagy egyéb dokumentacioit.

Ha nem tartja be az 6sszes figyelmeztetést és Utmutatést, az
anyagi karhoz, illetve sulyos személyi sériiléshez vezethet.

999-995-220.09_REV.B

243



R":XE'D RP 350/RP 351 Présszerszamok

A RIDGID® kapcsolattartasi
informacioi

Ha kérdései vannak ezzel a RIDGID® termékkel
kapcsolatban:

- Lépjen kapcsolatba a helyi RIDGID-forgalmazéval.

— Latogasson el a RIDGID.com cimre, és keresse meg az
On esetében illetékes RIDGID kapcsolattartasi pontot.

- Forduljon a Ridge Tool muszaki szolgaltatasi
részlegéhez az rtctechservices@emerson.com cimen,
illetve az USA-ban és Kanadaban a (800) 519-3456
szamon.

Ismertetés

A RIDGID® RP 350 és RP 351 présszerszamok a megfelelé
szerelékekkel hasznalva csécsatlakozdk csovekre torténd fel-
sajtolasara alkalmasak, és vizzar6, maradandé tomitettséget
lehet vellik létrehozni tobbek kdzott viz-, flités-, [égkondicio-
nalé- és hiitésszerelési munkalatoknal. Egyéb felhasznalasok-
ra is l|éteznek szerelékek.

A présszerszam mukodtetd kapcsoldjanak lenyomasakor egy
belsé villamos motor elindit egy hidraulikus szivattyut, amely
folyadékot tovabbit a szerszdm munkahengerébe, igy annak
dugattyuja el6refelé mozdulva erét fejt ki a szerelékre: a ¢s6-
csatlakozd Osszepréselddik. A préselési ciklus kb. 4 masod-
percet vesz igénybe. Ha a ciklus megkezdte a csécsatlakozd
alakitasat, attol kezdve automatikusan teljesen végbemegy,
akkor is, ha a m(ikodtetd kapcsolot elengedik.

A szerszdmnak van egy masik izemmaodja ("Ellenérzési zem-
maéd") is, amely a RIDGID Link alkalmazéssal kapcsolhaté be.
Az Ellendrzési lzemmodban a csécsatlakozd préselés eldtt
kiprobalhatd, igy ellenérizni lehet, hogy a szerelék, a csécsat-
lakoz és a cs6 egymashoz igazitdsa megfelel6-e.

A szerszam dllapotjelzd lampai kiilonféle jellemzékrél adnak
visszajelzést. llyen pl. a szerszam éllapota, az akku éllapota, ha
esetleg karbantartds sziikséges, ill. a nem megfelel6 hémér-
séklet. Ha a m(kodteté kapcsoldt lenyomjak, kigyullad egy
munkaldmpa, megvilagitva a munkateriletet. A fej 360°-ban
elforgathato, igy sz(ik helyekhez is j6 a hozzaférés.

A szerszamokat szovethurkokkal lattuk el, amely a megfelel6
kiegészitdkkel, példaul véllpantokkal vagy szerszamrogzitok-
kel hasznalhato.

;59\? @\ /@
R T

—O®
1. abra - RIDGID RP 350 présszerszam alapsorozatu
szoritopofakkal

A présszerszamok Bluetooth®* vezeték nélkuli technol6gia-
val vannak ellatva, amellyel okostelefonokhoz, tablagépek-
hez csatlakoztathatok. Részletekért Idsd a "Bluetooth funkcidk
(Vezeték nélkiili adattovdbbitds)" fejezetet.

* A Bluetooth® sz6 és logdk a Bluetooth SIG, inc cég bejegyzett védjegyei, és e véd-
jegyek Emerson Electric Co. éltali hasznélata licenc hatdlya alatt torténik. Az egyéb
védjegyek és kereskedelmi nevek azok tulajdonosanak birtokaban vannak.

AR E &

®@

\

2, abra - RIDGID RP 351 présszerszam alapsorozatu
szoritopofakkal

# | Ismertetés

Ollés pofakészlet 7  Nyomésfeloldé gomb
(RP 351 tulsé oldal)
Szerelékrogzitd csap 8 Fogantyu

3 | Aszerszamgép Akkumulator

allapotjelzé ldmpai

4 | ON/OFF (BE/KI) gomb 10 MUkodtetdkapcsolod

5 | Figyelmeztetd cimke 11 LED-es munkaldmpa
(RP 351 alsé oldal)
6 | Szévethurok 12 Pofa oldallemeze
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RIm' Manufacturer
¥ Ridge Tool Compan
. Elyiis, ONlOJUSA
Model RP 350 s Tool
Sorozatszam LVT c E

18Vdc./ 28A  3xGBmin

. 480 W /F =32kN ®
Authorized Representative 44 ﬁ
Ridge Tool Europe NV &
1 —-—

3800 Sint-Truiden Belgium

3. abra - A gép sorozatszama - A bekarikazott szamjegyek jelolik a gyartas honapjat és évét. (YY = év, MM = hénap).

Kezel6szerv Jelolés [Ismertetés
Szerszam fékapcsoldja. (I = BE, O =KI).
B . CI) ON (BE): Tartsa lenyomva a gombot, amig a lampa ki nem gyullad.
Fékapcsolé Ldsd 5. dbra— A szerszdmgép dllapotjelz6 Idmpdi.
OFF (KI): Tartsa lenyomva a gombot, amig a fény ki nem alszik. A szerszamgép tiz (10) perc
tétlenség utan automatikusan lekapcsol.
Miikodtetokapcsolé — Munkalampa bekapcsolasa: Kissé nyomja le a m(ikodteté kapcsolot.

Normal lizemmad: A préselési ciklus elinditdsahoz nyomja le a mikddtetd kapcsolot; ha a
szerszam rogziilt a munkadarabra, engedje el a kapcsolét. A gyari bedllitas a normal izemmaod.
Ellen6rzo iizemmad: Nyomja le a miikddtet6 kapcsolét: ekkor a szerelék a munkadarabra rogzul.
Végezze el a bedllitdsokat sziikség szerint. Nyomja le ismét a miikodtetd kapcsoldt a préselési
ciklus elinditasahoz; ha a szerszam rdgziilt a munkadarabra, engedje el a kapcsolot.

A rogziilést kovetéen a kapcsold elengedésére a szerszam mar nem all le.

Ennek kdszonhetden a préselt csatlakozas mindsége és ismételhetdsége allanddan magas
szinvonalu lehet.

Az lizemmad a RIDGID Link alkalmazassal valtoztathaté meg, ldsd Bluetooth funkcidk fejezet.

Nyomasfeloldo
gomb

Lehet6vé teszi a szerszam leoldasét a préselés befejezése nélkiil. Ha ezt haszndljék, a préselt
csatlakozas nem készil el, ezért meg kell ismételni.

Szerelékrogzité
csap

A szerszamhoz rogziti a szereléket. A szerszam csak akkor miikodik, ha teljesen be van vezetve.
Ldsd 6. dbra.

4, dbra - Kezeloszervek tablazata
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Fényszegmens szama
(folyamatosan vilagit)

0/00— 05|01 |

— — — — Présszerszam kikapcsolva (OFF).

Ismertetés

Zold Z6ld Z6ld Z6ld | ON (BE) gomb lenyomva, elinduldskor 4 masodpercre kigyullad, a szerszam
"Normal tizemmaod"-ban.

. ) . ) ON (BE) gomb lenyomva, elindulaskor 4 mésodpercre kigyullad, a szerszam
Kek Kek Kek Keék | "Ellendrzési izemmaéd"-ban - az lizemmadd megvétoztatasardl lasd
Bluetooth funkciok fejezet.

Zold — — — Présszerszam Normal izemmaddban, készenlét, a présszerszam lizemre kész.

] . ] . A szerszam hibasan m(ikddétt. A szerszam nem miikodik. Vegye ki, majd helyezze
Piros | Sarga | Sarga | Sarga | visszaazakkut vagy a tapegységet. Ha a fény tovabbra is vilagit, szervizeltesse
a szerszamot.

] A szerszdm hibasan m(ikodott. A szerszdm nem mikodik. Vegye ki, majd
Piros — — — helyezze vissza az akkut vagy a tapegységet. Ha a piros fény tovabbra is vilagit,
szervizeltesse a szerszamot.

Szerszam és/vagy akkumulator az el6irt héfoktartomanyon kiviil. A szerszam nem

>arga T Piros Piros mUikodik. A szerszamgépet és az akkumulatort hozza megfelel6 hémérsékletre.

A szerelékrogzit6 csap nincs teljesen betolva. A szerszdm nem miikodik. Teljesen

Sérga — — Piros . . A - ;
9 vezesse be a csapot. Ha a fény tovabbra is vilagit, szervizeltesse a zerszamot.

Alacsony toltottség. A szerszam nem miikodik. Toltse fel az akkut/helyezzen be

Sérga | Piros — —
9 teljesen feltoltott akkut.

Zold Kék Kék Kék | Bluetooth csatlakozas létrejott, készenlét, a présszerszam lizemre kész - Tovabbi
informaciokért lasd Bluetooth funkciok fejezet.

Lila Késziilékszoftver frissitése folyamatban, frissités kozben a szerszam nem
hasznélhat.

5.4abra - A szerszamgép allapotjelz6 lampai

Miiszaki adatok
RP 350 pisztolymarkolatos présszerszam RP 351 egyenes présszerszam
Szerelékek RIDGID alapsorozat RIDGID alapsorozat
Lokethossz 1.57" (40 mm) 1.57" (40 mm)
Motor
Feszliltség 18V DC névleges 18V DC névleges
Aramerésség 23A 23A
Teljesitmény 480 watt 480 watt
Dugattyuerd 7,200 Ibs. (32 kN) 7,200 Ibs. (32 kN)
Fej elfordithatdSaga ...ewreereeressesnens 360° 360°
Munkaciklus 3 préselés = perc 3 préselés T= perc
Betdplalas RIDGID RB-18XX sorozatu 18V Li-lon akkumulator vagy RIDGID RPA 120/220 AC tapegység
(Ldsd Opciondlis felszerelések fejezet)
Bluetooth hatOtav......eeeeseeessssessssssenns 33ft.(10m) 33ft.(10m)
Megengedett paratartalom.......coo.e.. 80% maximum 80% maximum
Uzemi hémérséklet-tartomany ... 15°F-122°F (-10°C-50°C) 15°F-122°F (-10°C-50°C)
Raktarozasi hOmMErséklet ... 32°F-113°F(0°C-45°Q) 32°F-113°F (0°C-45°Q)
Tomeg
(akkumultor/szerelék NéIKUl)...o..uvn.. 7.831bs (3,55 kg) 7.831bs (3,55 kg)
Méretek 11.3"x11.0"x3.1" 15.7"x4.65"x 3.1"
287 mmx 279 mmx 77 mm 398 mmx 118 mmx 77 mm
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Hangnyomasszint (Lea)® ......wemesesesees <74,5 dB(A), K=3 dB(A)
Rezgés* <1,13m/s*, K=1,5

RP 350/RP 351 Présszerszamok R":XE'D

<74,5 dB(A), K=3 dB(A)
1,13 m/s% K=1,5

* A hang- és rezgésmérések az EN 62481-1 szabvény szerinti szabvéanyositott vizsgalatnak megfelelen torténtek.
- A rezgésszintek az egyéb szerszamokkal torténd 6sszehasonlitasra, valamint az expozicié elézetes felmérésére alkalmazhatok.
- A hang- és rezgéskibocsatas az On elhelyezkedésétdl, valamint a szerszamok konkrét felhasznalasatél fiiggéen valtozoé lehet.
- Mindegyik alkalmazashoz kuilon kell kiértékelni a napi zaj- és rezgésexpozicids szinteket, és sziikség esetén meg kell hozni a megfelel biztonsagi intézkedéseket. Az expozicids
szintek kiértékelésénél azt az id6t is figyelembe kell venni, amikor a szerszam ki van kapcsolva és nincs hasznalatban. Ez az idé jelent&sen csokkentheti a teljes munkaidére esé

expozicids szintet.

Alapfelszereltség

A szerszdmgépek kataldgusszamaihoz adott tartozékokrol
részletekért Iasd a RIDGID kataldégust.

MEGJEGYZES! A RIDGID présszerszamok szerelékei kétféle
"sorozatban" dllnak rendelkezésre.

« Alapsorozat
« Kompakt sorozat

Ez a két szereléksorozat nem felcserélhetd egymassal. Az
alapsorozatu szerelékek csak az alapsorozatu szerszamokkal
(RP 350, RP 351, RP 342-XL, RP 340, RP 330, 320-E, CT-400) m(-
kddnek. A kompakt sorozatu szerelékek csak a kompakt so-
rozatu szerszamokkal (RP 240, RP 241, RP 200, RP 210, 100B)
mUkodnek.

A megfelelé anyagok és csatlakoztatasi
mddszerek megvalasztdsa a rendszer tervezdjének és/vagy
telepitéjének felel6ssége. Barmilyen telepités megkezdése
elétt gondosan fel kell mérni az adott munkakornyezetet,
beleértve annak kémiai és hdmérsékleti jellemzéit is. A meg-
felelé kombinacié megviélasztasarol informacidkért forduljon
a préselérendszer gyartojahoz.

Hasznalat elotti ellenorzés

son el minden problémat

‘ az aramiitésbdl, zazott se-
bekbdl, a tartozék meghibasodasabol és egyéb
okokbol szarmazé komoly sériilések, illetve az esz-
koz megsériilésének elkeriilése érdekében.

AFIGYELMEZTETES

A mindennapi hasznalat

u / elott vegye szemiigyre
™ | a présszerszamot, és harit-

1. Kapcsolja Kl a szerszamot, és vegye ki az akkumulatort/
tapegységet a szerszambol.

2. Tisztitsa le a géprdl — elsésorban a karokrdl és vezérl6-
elemekrél - az olajat, zsirt és a szennyezédéseket. Ez
megkonnyiti a szemrevételezéses ellenérzést, egyben
megakadalyozza, hogy a szerszdmgép vagy egyik kez-
eléeleme kicsusszon a kezébdl.

3. Ellendrizze a présszerszamot a kovetkezék szempontjabol:

+ Medfelel6 6sszeszereltség, karbantartottsag és hidny-
talansag.

« Torott, kopott, hidnyzo, hibas beallitasu, beragadt
részek. Ellendrizze, hogy a szévethurkok jo dllapotban
vannak-e.

A szerelékrogzitd csap sima mozgdsa a teljesen nyitott
és a teljesen zart helyzet kozott. A csapnak mindkét
poziciéban rogziilnie kell. Ellendrizze, hogy a miikod-
tet6é kapcsold szabadon, akadds, beragadas nélkdil
mozog-e.

+ Figyelmezteté cimke megléte és olvashatosaga
(Ldsd 6. dbra).

« Akad-e a biztonsagos, normal miikodést megakada-
lyozé egyéb korilmény.

Ha barmilyen problémat talal, annak kijavitasaig ne

hasznalja a présszerszamot.

Figyelmeztet6
cimke
A szerszamgép
allapotjelzé
lampai

ON/OFF /

(BE/KI)

gomb

6. abra - Allapotjelz6 lampak/Figyelmeztetd cimke

4. A szerszam szerelékeit a hozzdjuk tartozé utmutata-
soknak megfelel6en kell ellendrizni és karbantartani.
Szerelje le a szereléket a szerszdmrdl. Ellenérizze, hogy
a szerelék j6 allapotban van-e, és egyértelmiien meg
van-e jeldlve a hasznalathoz.

5. Minden egyéb hasznalatban levé berendezést is a hoz-
zajuk tartozd Utmutatdsok szerint ellenérizzen és tart-
son karban, mert csak igy miikddnek megfeleléen.
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Beallitas és lizemeltetés
A FIGYELMEZTETES

} u Ujjat, kezét a préselé-
@ lllll & | si ciklus soran tartsa
‘ tavol a szerszam sze-
. relékétol. A szerelék-
be, ill. a szerszam és a szerelék, a munkadarab vagy
egyéb targy kozé szoruld ujj, kéz zuzott, toréses
sériilést szenvedhet, ill. le is tépodhet.

A termék hasznalata soran nagy erék generaléd-
nak, amelyek eltorhetnek, ill. kivethetnek alkat-
részeket, sériilést okozva ezzel. Hasznalat kozben
maradjon tavol az eszkoztol, és viseljen személyi
védofelszerelést, melynek része a megfelel6 szem-
védelem is.

Mindig Osszeillo szerszamokat, tartozékokat és
szerelvényeket hasznaljon. A helytelen kombinaci-
ok alkalmazasa rossz préselt csatlakozasokat hoz-
hat Iétre, amelyek novelik a szivargas, a szerszam-
karosodas és a sériilés veszélyét.

Tartsa be a Bedllitds és Uzemeltetés fejezet Gitmu-
tatasait a zuzasbol és egyéb okokbodl bekovetkezo
stilyos személyi sériilés, ill. a szerszamkarosodas
megeldzésének érdekében.

1. Ellenérizze, hogy a munkaterllet megfelel6-e (Ldsd
Szerszamgépekre vonatkozd dltaldnos biztonsdgi figyel-
meztetések). Tiszta, vizszintes, stabil, szaraz helyen vé-
gezze az lzemeltetést. Ne haszndlja a szerszamgépet
vizben éllva.

2. Mérje fel az elvégzend6 munkat, és hatdrozza meg, hogy
a mUszaki adatai alapjan az adott alkalmazashoz melyik
RIDGID szerszam és RIDGID szerelék a megfeleld. Ha az
alkalmazashoz nem a megfelel6 felszerelést haszndlja, az
személyi sériilést okozhat, karosithatja a szerszamot, és
gyenge mindségl csatlakozasokat eredményezhet.

3. Gy6z6djon meg arrol, hogy minden felszerelést elle-
ndriztek és beallitottak-e a hozza tartozé utmutatdnak
megfelelSen.

Szerelék felszerelése/eltavolitasa

1. Kapcsolja Kl a szerszamot, és vegye ki az akkumulatort/
tapegységet a szerszambal.

2. Teljesen nyissa a szerelékrogzitd csapot. Vegye ki/tegye
be a megfelel6 szereléket (7. dbra).

3. Teljesen zarja a szerelékrogzité csapot, amig az a zart al-
ldsban rogzil. A szerelékrogzité csapnak teljesen zarva
kell lennie, kildnben hasznalat kozben a szerszam karo-
sodhat. A szerszam lampai mutatjdk a megfeleld rogzi-
|ést; a szerszdm dllapotjelz6 Idmpdirdl Idsd 5. dbra.

MEGJEGYZES! Ne miikodtesse a szerszamot anélkdil, hogy
a szerelék a helyén lenne: ez ugyanis karosit-
hatja a szerszamot.

7. abra - Szerelékrogzito csap

A kotés elokészitése

A jelen Utmutatésok altalanos gyakorlatot
mutatnak be, mely tébbféle tipusu présszerszamszerelékhez
is haszndlhat6. Mindig tartsa be az adott présszerszamsze-
relékhez tartozé uUtmutatdsokat, valamint a csécsatlakozd
gyartdjanak szerelési Utmutatasait: igy csokkenthetd a hibas
préscsatlakozas és a kiterjedt anyagi kar veszélye.

1. Készitse el6 a préscsatlakozast a csécsatlakozd gyarto-
janak Utmutatasai szerint.

2. Szaraz kézzel helyezzen egy teljesen feltoltott akkumu-
latort vagy tdpegységet a szerszamba. Ha hibadram-vé-
dbkapcsolos, vezetékes tdpegységet haszndl, akkor
a hibaaram-véddékapcsolé névleges maradék arame-
réssége legfeljebb 30 mA lehet. A szerszam BEkapcsola-
sdhoz egyszer nyomja le a BE/KI gombot. Ekkor minden
LED zold fénnyel kigyullad, jelezve, hogy a szerszam
haszndlatra kész. Ldsd 5. dbra — A szerszamgép allapot-
jelzé lampai az egyéb fényekrdl.

248

999-995-220.09_REV.B



_ RP 350/RP 351 Présszerszamok R":XE'D

Szerelvény préselése tipikus ollés pofakkal

1. Két kézzel szildrdan fogja meg a szerszamot.

10. dbra - A pofak merdlegesen allnak a szerelvényre

4. Ellendrizze, hogy a pofa elhelyezkedése megfelelé-e, és
merdlegesen all-e a csécsatlakozéra (10. dbra). Ujjat és
kezét tartsa tavol a pofaktdl: igy elkeriilhetéek a pofak-
ban, ill. a pofak és a kornyezet kozott fellépd zizésos

< . . A sériilések.
8. abra - A szerszam tartasa a kézben

Normal iizemmad: Nyomja le a mikodtetd kapcsolot
2. A pofak szétnyitasdhoz nyomja éssze a poféak karjait. (1. és 2. dbrdk). Amint a szerszam ciklusa megkezdé-
dik, és a gorgok érintkezésbe Iépnek a pofak karjaival,
a szerszam rogziil, és automatikusan végrehaijtja a cik-
lust. A rogziilést kovetéen a kapcsold elengedésére
a szerszam mar nem all le. Ennek kdszonhetéen a pré-
selt csatlakozas mindsége és ismételhetésége allandoé-
an magas szinvonalu lehet.

3. A nyitott pofdkat helyezze a csécsatlakozd koré
(9. dbra). A pofa présprofiljat megfeleléen illessze a cs6-
csatlakozd konturjahoz, a csécsatlakozd gyartdjanak
telepitési Utmutatdsai szerint. Oldja ki a pofak karjait,
razarva a pofakat a csOcsatlakozéra. Ne fliggessze ra
a pofakészletet a csécsatlakozdra. A szerszam ugyanis
ilyenkor hirtelen leeshet, és sulyos, akar halalos sérilést Ellen6rz6 lizemmaéd: Nyomja le a mikodtetd kapcso-
okozhat. 16t (1. és 2. dbrdk). A pofak razarddnak a csGcsatlakozora,

de a préselt csatlakozas nem jon létre. Végezze el a be-
allitdsokat szlikség szerint. Nyomja le ismét a miikodtetd
kapcsolét: ekkor a szerszam automatikusan 6sszezarédik,
és a ciklus automatikusan végbemegy. A rogzilést kdve-
téen a kapcsolé elengedésére a szerszam mar nem all le.
Ennek kdszonhetben a préselt csatlakozds mindsége és
ismételhetdsége dllandéan magas szinvonalu lehet.

Ha a szerszamot a préselt csatlakozas elkésziilte el6tt
kell eltavolitani, akkor nyomja le a nyomasfeloldé gom-
bot (1. és 2. dbra).

Ha béarmikor lenyomjék a feloldégombot,
a préselt csatlakozds NEM készill el, ezért a csécsatlakozot
Ujra kell préselni. Ha a szerszam tizem kdzben mukodési hi-
bat mutat, akkor ezt az eljarast kell kdvetni.

5. Engedje el a m(ikodteté kapcsolot.
9. abra - A szerelvény koriilzarasa ollés pofakkal

6. A pofdk szétnyitdsdhoz nyomja 6ssze a pofdk karjait.
7. Vegye le a pofat a cs6csatlakozordl. Ugyeljen a préselés
soran esetlegesen kialakult éles peremekre.

8. A mdvelet befejeztével nyomja le az On/Off (Be/Ki) gom-
bot egyszer a szerszdmgép kikapcsoldsdhoz. Vegye le az
akkumulatort vagy a tdpegységet a szerszamgépbdl.
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Csocsatlakozo sajtolasa tipikus miikodteto

i

elemmel és présgyiiriikészlettel

1.

Nyissa a gydr(t, és helyezze a cs6csatlakozé koré.
A ylrU présprofiljat megfeleléen illessze a cs6csatla-
kozé konturjédhoz, a cs6csatlakozd gydrtdjdnak telepitési
utmutatdsai szerint. Oldja ki a gy(r(t, rdzarva azt a cs6-
csatlakozora (11. dbra).

. Ellendrizze, hogy a szerszamba a megfelelé mikodtetd

elem megfelel6 médon van-e behelyezve. A mlkodte-
t6 elem karjainak 6sszenyomasaval nyissa a miikodte-
té elem csucsait. A mikodtetd elem csucsait igazitsa
a gy(lri 6sszenyomasi helyeihez. Engedje el a m(ikdd-
tetd elem karjait, hogy a makodtetd elem csucsai tel-
jesen betolddhassanak a gyirl 6sszenyomasi helyeibe
(12. dbra). Ha a muikodtetd elem cstcsa nem illeszkedik
megfeleléen a gyirl 6sszenyomasi helyéhez, akkor pré-
seléskor karosodhat a gyurd, ill. a mdkodtet6 elem. Ne
hagyja, hogy a szerszam és a miikodtet6 elem a prés-
gydrdrdl fliggjon. A szerszdm ugyanis ilyenkor hirtelen
leeshet, és sulyos, akar haldlos sériilést okozhat.

11. dbra - Présgyiirii elhelyezése a cs6csatlakozon

12. dbra - Miik6dteto elem régzitése a présgyirin

3. Ellendrizze, hogy a gyr(l elhelyezkedése megfelel6-¢,
és merdlegesen all-e a csécsatlakozora. Ujjat és kezét
tartsa tavol a mikodtets elemtdl és a gydrdtdl: igy el-
kertilhetéek a szerelékben, ill. a szerelék és a kdrnyezet
kozott fellépd zuzasos sériilések.

Normal lizemmaéd: Nyomja le a miikodteté kapcsolot
(1. és 2. dbrdk). Amint a szerszam ciklusa megkezdé-
dik, és a gorgok érintkezésbe 1épnek a pofak karjaival,
a szerszam rogziil, és automatikusan végrehaijtja a cik-
lust. A rogziilést kovetéen a kapcsold elengedésére
a szerszam mar nem all le. Ennek kdszonhetden a pré-
selt csatlakozas mindsége és ismételhetésége allandoé-
an magas szinvonalu lehet.

Ellen6rz6 tizemmaéd: Nyomja le a miikodteté kapcsolot
(1. és 2. dbrdk). A pofak razarédnak a cs6csatlakozora, de
a préselt csatlakozas nem jon létre. Végezze el a bedllita-
sokat sziikség szerint. Nyomja le ismét a miikodtetd kap-
csolét: ekkor a szerszam automatikusan 6sszezarddik, és
a ciklus automatikusan végbemegy. A rogziilést kdvetd-
en a kapcsol6 elengedésére a szerszam mar nem 4ll le.
Ennek kdszonhetden a préselt csatlakozas minésége és
ismételhetésége allanddan magas szinvonalu lehet.

4. Ha a szerszamot a préselt csatlakozas elkésziilte el6tt
kell eltavolitani, akkor nyomja le a nyomasfeloldé gom-
bot (1. és 2. dbra).

Ha barmikor lenyomjak a feloldégombot,
a préselés NEM késziil el, ezért a préselt csatlakozast ujra kell
préselni. Ha a szerszam lizem kozben miikodési hibat mutat,
akkor ezt az eljarast kell kdvetni.

5. Engedje el a m(ikodtetd kapcsolot.

6. A m(kodteté elem karjainak 6sszenyomdséaval nyis-
sa a mlkodtets elemet. Vegye le a miikodtetd elemet
a csOcsatlakozordl.

7. Vegye le a gy(iriit a cs6csatlakozordl. Ugyeljen a prése-
Iés soran esetlegesen kialakult éles peremekre.

8. A mlivelet befejeztével nyomja le az On/Off (Be/Ki) gom-

bot egyszer a szerszdmgép kikapcsolasdhoz. Vegye le az
akkumulatort vagy a tdpegységet a szerszamgépbdl.

Az elkésziilt kotés vizsgalata

1. Vizsgalja meg a kotést, a kdvetkez6 szempontok alapjan:
+ A csé teljesen be van-e tolva a szerelvénybe.

+ A csovek egymashoz igazitottsaga tul gyenge. A pré-
selt csatlakozasokndl a csovek egymdshoz igazitasa-
ban kismértéku eltérés megengedettnek tekinthetd.

+ A szerelék nem megfeleléen illeszkedik a csécsatlako-
z6 konturjahoz. Torzult, deformalédott csécsatlakozo.

+ A csdcsatlakozé gyartoja altal emlitett egyéb teendd.
llyen lehet pl. az ellendrzé gydird vagy a matrica eltdvo-
litasa (ezek feladata annak jelzése, hogy a csatlakozon
még nem végeztek préselést).
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Amennyiben barmilyen hibat észlel, tavolitsa el a szerel-
vényt, és hozzon létre Uj préselt kotést.

2. Vizsgdlja meg a préselt kotést a gyartojanak dtmutata-
sai, a normal gyakorlat, valamint a vonatkozé szabélyo-
z4s szerint.

Bluetooth funkciok (vezeték nélkiili
adatatvitel)

A RIDGID® RP 350 és RP 351 présszerszamok Bluetooth® ve-
zeték nélkdli technoldgiaval van felruhazva, igy csatlakoztat-
haté az erre alkalmas, iOS vagy Android operacids rendszert
futtatd okostelefonokhoz és tablagépekhez (a tovabbiak-
ban: "eszk6zokhoz").

1. Toltse le a készlilékére a megfelel6 RIDGID® Link alkal-
mazast a RIDGID.com/apps oldal felkeresésével vagy
a Google Play druhazbdl, ill. az Apple App Store-bdl.

2. A szerszamgép bekapcsolt allapotban felderithet6 és

parosithaté allapotban van a Bluetooth vezeték nél-
kili technolégidval rendelkezé eszkdzokkel. A készii-
Iék Bluetooth bedllitdsainal valassza ki a kivant RIDGID
szerszamot. A Bluetooth vezeték nélkili technoldgidval
végzett csatlakoztatdsrél pontosabb informaciokért
lasd a késziilék utmutatojat. Csatlakoztatott allapotban
kigyullad a zold-kék-kék-kék llapotjelzd [dmpa.
A kezdeti parositast kovetéen a legtobb késziilék auto-
matikusan csatlakozik a szerszdmokhoz, ha a Bluetooth
vezeték nélkili technoldgia aktiv, a késziilék hatétavol-
sagban van, és a bedllitdsait ennek megfeleléen adtak
meg. A présszerszamoknak 33 ft. (10 m) tavolsagnal
kozelebb kell lennitik a késziilékhez ahhoz, hogy ész-
lelhetSk legyenek. Ha a szerszam és a késziilék kozott
barmilyen akadaly van, az csdkkentheti a hatotavot.

3. Kovesse az alkalmazas altal adott Utmutatasokat. Az
Uzemmoéd az alkalmazason keresztll valtoztathato
meg. Az alkalmazas a szerszam éltal végzett ciklusok fel-
Ugyeletét is lehet6vé teszi.

4. Avezeték nélkili adatétvitel Klkapcsol, ha a présszersza-
mot Klkapcsoljdk. Az akku merilésének lassitasa érde-
kében kapcsolja Kl a Bluetooth vezeték nélkiili eszkozt.

Uzemeltetés hideg koriilmények kozott

A hémérséklet csokkenésével a hidraulikus folyadék viszkozita-
sa né, és az akku teljesitménye csokken. A nem rendeltetéssze-
r( hasznalat veszélyének csokkentése érdekében az RP 350 és
RP 351 nem mUikoddképes az el6irt hémérséklet-tartomanyon
kivil - ezt a szerszamok visszajelzd lampdi mutatjak (5. dbra).

Amennyiben a kornyezeti koriilmények kivil esnek a szer-
szam Uizemi hémérséklet-tartomanydn, tartsa a szerszamot az
akkumulatorral egyiitt egy kondicionalt klimaju helyen addig,
amig a kortilmények Ujra lehetévé nem teszik hasznélatat.

RP 350/RP 351 Présszerszamok R":XE'D

Tarolas

Vegye le az akkumulatort vagy a tapegységet a présszerszam-
bol. A présszerszamot és az akkumulatort hordtaskaban tarol-
ja. Arendkivil meleg, ill. hideg helyen torténd tarolas kerdlen-
dé. A szerszamgép nem kapcsol BE, ha a hémérséklete kivil
esik az eldirt tartomanyon. Ezt a szerszam éllapotjelzd lampai
mutatjak. (Ldsd 5. dbra)

A szerszamgépet szaraz, biztonséa-
gos, zart, gyermekek és a présszerszamot nem ismeré egyéb
személyek altal nem hozzéférhet6 helyen térolja. Gyakorlatlan
felhaszndld kezében a szerszdm veszélyes.

Karbantartasi utmutato

A FIGYELMEZTETES

Ugyeljen ra, hogy karbantartas vagy barmilyen be-
allitas elott a szerszam legyen Klkapcsolva, és az
akku, ill. a tapegység legyen levalasztva réla.

Tisztitas és kenés

1. Tiszta széraz textillel naponta torolje at a szerszamgép
kilsé feluletét.

2. Vizsgélja meg a szerelékrogzitd csapot, és sziikség sze-
rint vigyen fel szilikon kenéanyagot.

3. Minden hasznalatkor ellendrizze a szerelékek visszahu-
z6 rugdit. A szerelékeknek szabadon, az ujjak csekély
erékifejtésére nyilniuk és zarédniuk kell.

Szerviz és javitas

A FIGYELMEZTETES

A szerszam nem megfeleld szervizelése vagy javita-
sa nem biztonsagos iizemeltetést eredményezhet.

Az RP 350 és RP 351 tipusu présszerszamok szervizelését és
javitasat a fliggetlen RIDGID szervizkdzpontnak kell végeznie.

A legkozelebbi felhatalmazott RIDGID fliggetlen szervizkoz-
pont elérhetéségéért, ill. a szervizhez vagy javitashoz kapcso-
16dd kérdések esetén lasd a jelen kézikdnyv Kapcsolattartdsi
informdciok c. részét.
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Hibaelharitas
TUNET LEHETSEGES OKOK MEGOLDAS
A szerszam nem kapcsol Az akku teljesen lemerdilt, ill. Helyezzen be egy teljesen feltoltott akkut/toltse fel az
BE (ON) ha az ON/OFF Jtonkrement. ] KU e
gombot lenyomjak.

A tdpegység nincs megfeleléen
bevezetve a szerszdmba.

Vezesse be megfeleléen a tapegységet a szerszamba.

A szerelék rogziilt a sze-
relvényen.

A préselt csatlakozas sikertelen.

A nyomasfeloldé gomb lenyomaséval vegye le a pofakat a
cs6csatlakozordl. Ellendrizze a cséesatlakozot, és ismételje
meg a préselést.

A préselt csatlakozasok

A cs6 méretéhez vagy anyagahoz

Szerelje fel a megfelelé szereléket.

mingsége nem .nemillSpofahaszndlata. L
megfeleld. A szerszam nem allt merélegesen Készitsen Uj préselt csatlakozast Uj cscsatlakozéval és G
acsore. csével. Ugyeljen rd, hogy a szerszam merélegesen dlljon a
.................................................... O OT, e
A szerelék hornya nem illeszkedett Készitsen Uj csatlakozast Uj cs6csatlakozoval és Uj csével.
a szerelvény konturjahoz. Ugyeljen ra, hogy a szerelék préselési konturja illeszkedjen
.................................................... a csbesatlakozo megfeleld kontdrjahoz.
A szerszamot javitani kell. Vigye szervizbe.
Olajszivargas Tomités- vagy mechanikus
a szerszambol. probléma.
A motor jar, de Az olajszint alacsony.
a szerszam nem végzi el Viave szervizbe
ateljes ciklust. 9y ’
A szerszamgép lizem Az olajszint alacsony.

kozben leall.

Ldsd 5. dbra - A szerszdamgép dllapotjelzé Iampdi

Opcionalis felszereltség

A FIGYELMEZTETES

A siilyos személyi sériilés kockazatanak csokkenté-
se érdekében csak kifejezetten az RP 350 és RP 351
présszerszamhoz tervezett és javasolt, alabb felso-
rolt felszereléseket hasznalja.

Akkumulatorok és tapegységek

Katalogus
sz. Ismertetés
56513 | RB-1825 18V 2.5 Ah litium-ion akkumulator
56518 | RB-1850 18V 5.0 Ah litium-ion akkumulator
44468 | 120 AC tapegység — Eszak-Amerika
43338 | 220 AC tapegység - Europa
44823 | 120 AC tapegység - Kina

Toltok és kabelek

Katalogus Dugo

sz. Régio tipusa
64383 RBC-30 tolt6 Eszak-Amerika A
56523 RBC-30 tolté Eurdpa C
64388 RBC-30 t6lt6 Kina A
64393 RBC-30 t6lt Ausztrélia I
64378 RBC-30 t6lt6 Japéan A
64398 RBC-30 tolté Egyesiilt Kiralysag G
64173 | RBC-30toltékabel | Eszak-Amerika A
64183 | RBC-30 toltékabel Eurdpa C

Az e szerszamokhoz elérhet6 RIDGID felszerelések teljes lista-
jaért 1asd a Ridge Tool katalégust az interneten, a RIDGID.com
cimen, ill. a Kapcsolattartdsi informdciok c. részt.
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Artalmatlanitas

Az eszkozok egyes részei értékes anyagokat tartalmaznak, és
Ujrahasznosithatok. Az On lakdhelyén az Gjrahasznositassal
erre szakosodott szervezetek foglalkoznak. Az alkatrészeket a
helyi eléirasoknak megfelel6en artalmatlanitsa. Tovabbi infor-
macidkért Iépjen kapcsolatba a helyi hulladékkezelési szervvel.

Az EK orszagaiban: Az elektromos berendezé-
seket ne dobja ki a haztartasi hulladékkel egyiitt!

Az elektromos és elektronikus berendezések
hulladékairol sz6l6 2012/-19/EU irdnyelv (illetve
annak a helyi térvényekben megvalésitott el6ira-
_ sai) szerint a mar nem hasznalhato elektronikus
hulladékokat kilon kell 6sszegydjteni, és a kor-
nyezetvédelmi el6irdsoknak megfelelen kell drtalmatlanitani.
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Elektromagneses kompatibilitas
(EMC)

Az elektromagneses kompatibilitas azt jelenti, hogy az adott
termék képes zokkenémentesen mikddni olyan koérnyezet-
ben, ahol elektromagneses sugarzas és elektrosztatikus kisu-
lések vannak jelen, anélkiil, hogy mas berendezések szamara
elektromagneses interferenciat okozna.

/1] { ¢4 E szerszamgépek megfelelnek minden
vonatkozé EMC szabvanynak. Nem zarhaté ki azonban tel-
jesen annak lehet6sége, hogy a késziilék mas eszkdzokben
minden olyan elektromagneses kompatibilitasi szabvany fel-
sorolasra kertilt, amire a szerszamot bevizsgaltak.

FCC/ICES nyilatkozat

A jelen eszk6z medfelel az FCC szabdlyozas 15. részének.
A hasznalatnak a kovetkezd két eléfeltétele van:

1. Ez a késziilék nem okoz karos interferenciat.

2. A késziiléknek minden kapott interferenciat birnia kell, ak-
kor is, ha az interferencia nem kivanatos muikodést ered-
ményezhet.

A cég altal nem kifejezetten jovahagyott mddositasok elvég-
zése esetén a felhasznald elveszitheti az eszk6z hasznélatéra
vonatkozo jogait.

A berendezés a tesztelés szerint megfelel az FCC szabdlyzat
15-0s része alapjan az A osztdlyu digitdlis késziilékre vonat-
kozé korldtozasoknak. E hatarértékeket ugy allapitottak meg,
hogy ésszer( védelmet nyujtsanak a kéros interferencia ellen,
ha a késztiléket kereskedelmi kornyezetben mikodtetik. Ez a
késziilék radiofrekvenciakat haszndl és sugdroz, de ha nem a
kezelési utmutatonak megfelel6en éllitjak 6ssze és hasznaljak,
akkor kéros interferencidkat hozhat létre a radiokommunika-
cidban. A jelen késziilék lakokornyezeti lizemeltetése vald-
szin(leg karos interferencidkat okoz: ilyen esetben a felhasz-
nalé sajat koltségére koteles korrigdlni az interferenciat.

A termék megfelel a kanadai "ICES-003 Class A" el6irasainak.
Ldsd a nyilatkozati cimkét a szerszdmgépen.
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ZouBola ac@alsiag/cuppola

3T0 TIAPOV EYXEIPIOIO XEIPIOUOU Kal TIAVW OTO TIPOIOV Xpnolplomolovvtal cUHBOAA Kal TIPOEISOTTOINTIKEG eVOEiEelG TTOU emion-
paivouv oNPAVTIKEG TANPOPOpPIEC yia TNV acpdiela. Ot mpoetdomoinTIKESG auTtég evOeifelg Kal Ta cUPPBoAa emeényolvTal o€
autA TV evoTNTO.
AuTo €ival To cUpBolo mpoeidomoinong yia Bépata ao@ANELOG. XpNOIIOTIOLEITAL VIO VA EMOTACEL TNV TIPOCOXH 0a¢ o€ MOavoug
KivOUvVoUu¢ TpaupatiopoU. TnpEite ToTd OAd TA NVUATA A0@AAEIOG TTou akoAouBoUv autd To CUUBOAO Yia va amo@uyeTe mBavo
TPaUUATIONO 1 Bdvarto.
A KINAYNOX H svéa'ﬁn KINAYNOZ’ emonuaivel pia emkivéuvn kataotaon, n omoia, v dev amogeuyxOei, Ba 0dnyrioel oe Bavato
o0ofapd TpauvpaTIopd.
A NPOEIAOMNOIHEH H evéa&r’] I'IPOEIA,OI'IOII-,|ZH EMonuaivel pua SN}Klvéuvn Katdotaon, n omoia, av dev amogeuyOei, Oa pmopouvoe
va odnynoel e Bdvato rj cofBapo TpavUATIOUO.

A nPoxoxH B €vdeiln NPOXOXH emonpaivel pia emkivduvn katdotaon, n omoia, av dev amo@euxBei, Ba pumopouoe va odnynoel
0€ MIKPNG N HETPLAC 00BapdTNTAC TPAUUATIOUO.

IEEETIIOTE  H vSeién ENMISHMANSH SnAGvel TANPO®OpPIEC TTOU OXETICOVTAL HIE TNV TTPOOTAGIA TIEPIOUCIAKWY ayaBmV.

AuTo 10 cUpBoNo onuaivel 6Tt Ba mpémel va SiaBdoete
TIPOOEKTIKA TO EYXELPISIO XELPLOTH TTPOTOU XPNOIIOTION -

@ oete Tov e£0MAIOUO. To eyxelpidlo xelpLoTr TIEpINApBAVEL
ONMAVTIKEC TTANPOPOPIEC YIA TNV AOPAAT Kl OWOTH A&l
Toupyia Tou e€OTAIGOV.

Autd 10 oUUPOANO onuaivel 6TL Ba Tpémel va @opdTte
mavta yualid ac@aleiag pe midivr) Bwpdkion f yua-
M poowmideg dtav xelpileoTe i XpnolpomolEiTe aUTd
Tov E€OTAIOHO WOTE VA PEIWVETAL O KiVOUVOC TPAUMATI-
OOV TWV 0POAAUWV.

©

AuTo 10 cUPBoNO emonuaivel Kivduvo cUVOAIYNG yia Ta
Xép1a, Ta SAKTUAA 1) GANA P€PN TOU OWHATOG.

[«
N

Autd 1o oUuPoNO emonuaivel Tov KivOuvo nAeKTpo-
mAnéiac.

R

=

AuTo To oUPPOoMO emonuaivel 6Tt To TTPOIOV TTpoopileTal
QATTOKAEIOTIKA YO XPON O E0WTEPIKO XWPO.

AuTo 1o oUPBOoNO emonuaivel 6L To Tpoiov eivat Khdonc Il

B m Ix (O]

AuTé T0 GUUBOANO UTTOSEIKVUEL OTI AUTOC O NAEKTPIKOG
eComiopdg Sev mpémel va amoppinteTal Padi pe olKiakd
anoppippata. BA. Tnv evotnta «Améppupnp.

AUTO TO CUMPBONO EMONUAIVEL OTL AUTOG O NAEKTPIKOG
€EOMAIOOC TIANPOI TIC ATTAITHOEIC TWV EPAPUOCTEWV
odnywwv EK.

AuTO To OUMPBONO EMONUAIVEL TO €TOC KATAOKEUNC TOU
TPOIOVTOG,.

Fevikég MpoEISomoIoElg ac@alsiag
NAEKTPIKOU gpyaleiov®

A NPOEIAOMNOIHEH

Awafacte 6Aeg TIC MPOEISOMOINOEIG ACPAAEIAC, TIC
0dnyieg, TIC EIKOVEG Kal TA TEXVIKA XAPAKTNPIOTIKA
OV MAPEXOVTAL HE AUTO TO NAEKTPIKO Epyaleio. Av
8&v TnpnOouv 6Aeg o1 0dnyieg mov avaypagpovral
mMapaKATw pmopei va mpokAnOsi nAektpomingia,
mUpKayld f/kat coapo¢ TPAVHATIGHOG.

OYNAZTE OAEZ TIZ MPOEIAOMOIHZEIZ KAI
TIZ OAHIIEZ QXTE NA ANATPE=ZETE XE AYTEX
LTO MEANON!

O 6pog «NAEKTPIKO EPYAAEIO» TTOU TTEPIEXETAL OTI TTPOELSO-
TIOINOEIC AQVAPEPETAL O€ NAEKTPIKA EpYaAEia e Tpogodoaia
PELUATOC (LUE KAAWSI0) Kal O NAEKTPIKA EPYANEia UE TPOPO-
Socia pmatapiag (xwpic kaAwdio).

Acpal&eia xwpov gpyaciag

- Aatnpeite TNV MEPLOXN EPyaciag cag KaBapr Kat pe
KAaAO @WTIOHO. AV 0 XWPOC epyaciag Sev ival TaKTomoln-
MEVOC 1 £XEL KAKO QWTIOMO, UTTopei va TIpokANBei atixnua.

« Mn Oétete o€ Aertoupyia nAeKTpikd epyaleia o mept-
BaMlov pe kivéuvo ékpnéng, OMwg oe pépn mou unap-
Xouv eU@PAEKTA UYPA, agpla | OKOVN. Ta NAEKTPIKA
epyaleia Snuioupyolv ommvOnPEG TTOU UITOPEL VA aVagAE-
&ouv Tn okoVvN 1 TIC avaBuILAoELG.

+ Kpatdte Ta maudid Kai Toug pn HETEXOVTEG 0TV Epya-
cia oag og anméoTacn evw XEIPi{e0TE KATTO10 NAEKTPIKO
gpyaleio. Av amooTaoTEl N TPOCOoXH Oag, UMOPEL va Xd-
O€TE TOV €AeYXO.

*To KE(UEVO TIOU XPNOLOTIOLEITAL OTNV EVOTNTA TWV YEVIKWV TTIPOEISOTTOINCEWVY AOPAAEING NAEKTPIKOU EQYAAEIOU TOU TTAPOVTOC EYXELPISIOU €XEl LETOPEPDET KATANEEN,
onw¢ amarteitat, armé To loxvov ipotuno UL/CSA 62841-1. H evdtnta autr mepAap BAVEL YEVIKOUG KAVOVEG AOPANEING Yo TTOAMOUG SIAQOPETIKOUG TUTTOUG NAEKTPIKWY
epyaleiwv. Agv 1I0XUOUV OAEG Ol TIPOPUAGEELG Yia ON Ta EPYONEIQ KAl OPIOUEVEG SEV IOXUOUV YA TO CUYKEKPIUEVO EPYOAEIO.
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HAekTpIKn ac@aleia

- Ta BOopata cUvSEoN( TWV NAEKTPIKWV EPYAAEiwV TIPE-
nel va taiptalouv pe TV avriotolxn mpifa mapoxng.
Mn Sievepyeite TOTE Kal e KAVEVA TPOTIO TPOTIOTION-
o€l o1o BUopa. Mn XpnOIHOTIOIEITE TPOCAPHOYEIG oTa
BUCHATA TWV YEIWHEVWV NAEKTPIKWV EPYAAEIWV. Ta [N
TpomoTmoiNuéva BUoHATA Kal N UVOESH TOUC OTIC CWOTEC
nipileg TAPOXIG HEWWVOUV ToV Kivduvo nAektpomAnéiag.

ATO(UYETE OMTOIOASIMTOTE CWHATIKI EMAPN ME YEIWE-
VEG EMPAVEIEG, OMTWG CWANVEG, KAAOPIPEP, NAEKTPL-
KéG Kou{iveg Kat Yuyeia. Av To CWUA 0AG Eival YEIWEVO,
UTTAPXEL LEYANUTEPOC KivOUVOG NAekTpoTANEiag.

Mnv &kBétete Ta nAektpikad epyaleia oe Bpoxn
n vypagia. Evdexopevn Sieioduon vepou o€ éva NAeKTPI-
KO gpyaleio Oa aunoel Tov kivbuvo nhektpominéiag.

Mnv kakopetayelpi(eote To KaAwdio. Mn xpnotpo-
TOLEITE TTOTE TO KAAWSIO yla TN HETAPOPd, TRV €AEN
N v amoouvdeon amdé tnv mpila Tou NAEKTPIKOV
epyaleiov. Kpatiote 1o KaOAwS10 pakKpld amd Ogppo-
™mra, Aadia, atypnpég ywvieg | Kivoupeva pépn Tou
gpyaleiov. Ta kateotpaupéva 1 umepdepéva kalwdia
av€avouv tov Kivduvo nAektpomAnéiac.

Katd tn xprion Tou nAEKTPIKOU €pyalgiov o€ e§wte-
PIKO XWPO, XPNOINOTIOIOTE TPOEKTACH KaAwdiou
KatdAAnAn yia v ev Adyw xprion. H xprion kaAwdiou
KATAAMNAOU yla eEWTEPIKOUC XWPOUG UEIWVEL TOV KivOuvo
nAektpomAnéiac.

Edv gival avamé@euktn n Xprion NAEKTPIKOU epyalei-
ou o€ mePIBAllov pe uypacia, XPNOILOTIO|GTE TIAPO-
X1} TTOU TIPOGTATEVETAL ME S1AKOTTH KUKAWHATOG BAG-
Bng¢ yeiwong (GFCI). H xprion diataéng GFCl peiwvel Tov
kivduvo nAektpomnAnéiac.

Mpoocwmkn ac@aleia

» Na €ioTe 0 €TOINOTNTA Kal EYPYOPON], CUYKEVTPW-
HéVOol Kol TIPOOCEKTIKOI HE TIG EVEPYEIEG OAG KAl va
A&lToUpYEiTE ME YVWHOVA TNV KOIVA] AOYIKH KaTd Th
Xprion omoiodnmote nAektpikov gpyaleiov. Mn xpn-
GIMOTOLEITE NAEKTPIKA EPYANEiQ OTAV EI0TE KOUPAOE-
VOl I} EVW BPICKECTE UTIO TNV EMPELA VAPKWTIKWY OU-
GlwV, AAKOOA | @apudakwv. Mia otiyur anpooeéiag evw
XEPICeoTE KATIOIO NAEKTPIKO EPYAAEIO, UTTOPEL VA TTPOKA-
Aéoel cof3apd TPAUPATIOUO.

XPNOIHOTIOIEITE ATOMIKO MPOOTATEUTIKO £EOTTAIOHO.
Na @opdte mMAvVTa MPOCTATEVTIKA TwV patiwv. O fo-
TAIOOC TIPOCTAGIAC TTOU XPNOIUOTIOLEITAlL O TETOLOU
€l60UC MEPIMTWOELG, OTIWG N UAOKA TpooTaciag amd Tn
oKOVN, Ta €181KA LTTOSAMATA ACPAAEING LE avTIONIoONTL-
KEG OOAEC, TO KPAVOC 1 N TTPOCTAGI{A AKONG, TTEPLopilel ToV
Kivduvo cwpatikwv BAaBwv.

+ ATTIOTPEPTE TUXOV PN OKOMIUN EKKIVNON TOU EPYaAEi-
ou. BefaiwBeite 611 0 Srakomtng Bpioketal otn Béon
OFF (amevepyomoinon) mpiv cuvdécete To epyaleio
oTNV MAPOXH PEVHATOG /KAl TNV MmaATdpia, TPV
ONKWOETE 1) HETAPEPETE TO €pyaleio. H petagopd
NAEKTPIKWV EPYOAEIWV HE TO SAKTUAO OTOV SLAKOTITN 1 N
oUVOEDN TWV NAEKTPIKWVY £pyaAeiwv otnv Tpila evw o OI-
aKOTITNG €ival avolkTtdcg (Bpioketal otn B€on ON) evéxouv
Tov Kivuvo TIpOKANONG ATUXNUATWV.

Ag@aipéote Ta KAelSia puBpiong mpv Oéoete To nAe-
KTPIKO gpyaleio otn 0éon ON (evepyomoinon). Eav kd-
TTOLO KAELSI TTOPAEIVEL TTIPOCUPTNUEVO OE TIEPIOTPEPOLIE-
VO UEPOG TOU NAEKTPIKOU EPYaNEiou, UMOpEl va TIPOKANOei
TPAUMATIONOG.

Mnv tevtwveoTe MEPIGOOTEPO amd 600 Xperaletal.
Awatnpeite mMAvtote owoTr, oTa0ep GTACN KAl IGop-
pormia. Etol, eAéyxete KOAUTEPA TO NAEKTPIKO EPYOAEiO av
TIPOKUYEL KATL armpoaddKNTO.

DPopéote katdAAnAn evéupacia. Mn gopate @apdia
evéupata | kooppara. Kpatiote ta pallida kat Ta
gvéUpaTa, KAOWCE Kat Ta YAvTIa HAKPLA ard Ta Kivou-
Heva pépn. Ta eapdid polxa, Ta KOCUARUATA  TA HaKPLd
MaAALd prmopei va maytSeuTtolv O€ KIVOUUEVA EPN.

Eav mapéyovtat Siara&eig yia tn o0vdeon GUOKEVWV
e£aywyng kat GUAAOYIG TNG OKOVNG, BePfaiwOeite 6TL
gival ouvdedepéveg Kat OTL XPNOIIOTOIOUVTAl GWOTA.
H xprion puebddwv cuMoyng okdVNG UMOPEL VA LEIWOEL
TOUG OXETIKOUG KIvOUVOUG.

Mnv a@noete TRV €£0IKEIWON TTOU AMOKTROATE AT TN
ouxVvl Xprion Twv €PYAAEiwWV va 0ag EPOUXACEL Kal
Va ayVONOETE TIG apXEG ac@aleiag mov 1oXUouV yia Ta
gpyaleia.. Mo ammpOoeKTN EVEPYELQ UTTOPEI VO TIPOKANECEL
00oPapO TPAUUATIOUO O KAACMATA TOU SEUTEPOAETTTOU.

Xpnion kat (ppovTida Tou NAEKTPIKOU epyalEiov

« Mn {opilete 10 nAeKkTPIKO €pyaleio. Xpnowpomoleite
TO OWOTO NAEKTPIKO EPYAAEIO YIa TNV EKACTOTE EQPAP-
Hoyn. Me To cwoTo NAEKTPIKO Epyaleio umopeite va ekTe-
AéoeTe KAOAUTEPA KAl AOPANECTEPA TNV EPYACia 6aC, CUU-
PWVA PE TIG TPOSIAYPAPEG YL TIC OTTO{EG OXESIAOTNKE.

Mn xpnoipomoleite To NAEKTPIKO epyaleio av ev ava-
Bet kau oBrvel amo tov StakomTn. KABe NAeKTPIKO Epya-
Aeio Tou Sev eNéyxeTal e Tov SLOKOTTTN €ival MKivOuvo
KO TIPETTEL VA ETTIOKEVOOTEL.

Anoouvééote To BUCHA Ano TNV TNy PEVMATOC Ka/1
APAIPECTE TNV MIaTapia amd To NAEKTPIKO EpyalEio
TPOTOU S1eEvePYNOETE TUXOV puBpicelg, al\adete e§ap-
TRMATA | amoOnKeVOoETE Ta NAEKTPIKA Epyaleia. Ta v
AOYW TTPOANTTTIKA HETPA ACPOAEIAG HEWVOUV TOV KivOuvo
va TeBei Katd AaBo¢ og Aertoupyia To NAEKTPIKO EPYOAAEIO.
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+ QUAGETE Ta PN XPNOIHOTIOIOVHEVA NAEKTPIKA Epyaleia
HOKPLd amo maiSid Kat PNV aprVETE va XEIPIGTOUV TO
NAEKTPIKO pyaleio aTopa mou Sev eivat e§oikeiwpéva
HE auTo 1 pE TIG TAPOUOEG 0dnyieg XelpLtopov tov. Ta
NAEKTPIKA epyaleia gival emkivbuva o€ xépta aveldikeu-
TWV OTOPWV.

Mpaypatonmoleite GUVTHPNON TWV NAEKTPIKWVY Epya-
Agiwv. EAéy€te yia Tux6v pn evBuypdppion i pmAoka-
PIOMA TWV KIVOUHEVWV HEPWY, Yid 9Bopéc ota e€ap-
TRHaTa Kat KaOg AAAn Katrdotaon n omoia evééxetal
va EMNPEACEL TN AEITOUPYia TOU NAEKTPIKOU EPYAAEI-
ou. Av undpyxouv {nuiég, MaPadwWoTe TO NAEKTPIKO
gpyaleio yla eMOKEVN TPV anmd omoladmote Xxprion
Tou. MoA\d atuxrjpata mpokalolvTal amd KOKr CUVTH-
PNON TWV NAEKTPIKWV EPYANEIWV.

Awatnpeite Ta epyaleia KOMNAG aipned Kat kabapd.
H owoTr ouvtipnNon Twv £PYAAEiWV KOTNG KE AXUNPES
KOTITIKEC OKMEC ENAXIOTOTIOIOUV TOV KiVOUVO EUTTAOKNG
TOUC Kal KaB10ToUV Tov éAeyXO TOUG EUKOAOTEPO.

Xpnoipomoleite To NAEKTPIKO Epyaleio, Ta fonONTIKA
efaptipara Kat Ta péPn Tou EpyalEiov KAM., GOpPW-
va ME TIC TapoUseG odnyieg, Aappdavovrag umoyn Tig
GUVONKEG gpyaciag Kal TNV TPo¢ EKTEAECN gpyacia.
H prion Tou nAekTpikoL pyaleiou yia epyaaieg Stagpope-
TIKEC Ao AUTEC YA TIC OTTOIEC TIPOoOpPIleTal UMOopEi va Snpi-
OUPYNOEL EMKIVOUVEC KATAOTACEIC.

Awatnpeite Tig AaBég kat Tig emepaveieg Aapnig kabapég
Kat amaAaypéveg amd Aada kat ypaca. Ot oMoOnpég
AaBéc kat empdveleg Aafrig Sev eMTPETOLV TOV ACPOAN
XEIPLOPOS Kal ENEYXO TOU £PYANEIOU OE [N AVOEVOUEVES
KATOOTACEIC.

Xprion kat gpovtida Tng pmarapiag

« H emavag@option mpémel va mpayHatomolEital Movo He
TOV (pOPTIOTH IOV £XE1 KAOOPIGTEL AMO TOV KATAOKEVA-
ot. DopTioTAG MOV €ival KATAAANAOG HOVO YIa évav TUTTO
pratapiag, evOéxeTal va TTIPOKAAEDEL KivOUVO TTUPKAYLAG
otav XpnotpomnolnBei e AAou TUTIOU Yratapia.

Xpnotpomoleite NAeKTPIKA Epyaleia HOVO HE TIG EISIKA
KaBopiopéveg pmartapieg. H xprion omoloudrimote AA-
Aou tUmou prmatapiag evOEXETAL VA TIPOKAAEDEL TPAUUATL-
OMO Kal TTUpKayLd.

‘Otav n pmavapia 8ev xpnoiponolsital, PUAAgTe TRV
HaKpld amé AANA METAANKA QVTIKEIPEVA OTTWG GUV-
detrpeg, vopiopara, kKAedid, kap@id, Bidec n alla
HIKPOU HeYEO0oUG HETAANMKA AVTIKEIMEVA TTOU UITOPOUV
va dnuioupynoouv ouvéeon amo Tov évav akpoSEKTn
otov dANo. H BpaxukUKAWoN TwV aKPOSEKTWY TNG UIa-
Tapiag evoéxeTal va TTIPOKAAEDEL EYKAUHATA 1) TTUPKAYILAL.

NMpéoec ouapiéng RP 350/RP 351 RIDGID

+ YO KataxpnoTikég ouvONnKeG, evOEXETAl va EKTOEEL-
O€i uypo amod Tnv pumatapia. AMOPUYETE TNV EMAPN. T
TIEPIMTWAON EMAPIG PE TO UYPO amd GPAApa, EeMAUvVe-
T€ pE VEPO. Av TO UYpO £pOsl o€ emagn M Ta patia, E&-
MAUVETE pE vePO Kat {nTiioTe latpikn Bor0sia. To uypo
IOV €KTO&EVETAL ATTO TNV UImaTapia, EVOEXETAL VA TIPOKO-
\éoel epebiopd i eykavpuata.

« Mn xpnowponolsite pmarapia | epyaleio mou €xel
vnootei BAaBn \ tpomomoinon. Ot pmatapieg mou ma-
pouatalouv BAAPN 1 €xouv tpomomolnBei pmopei va -
@avioouv ampoPAETTTN CUUTEPIPOPJ, TIPOKAAWVTAG TTUP-
Kayld, €Kkpnén 1 TPAVUATIOUO.

H pmatapia i To epyaleio dev mpénel va ektiBevtal
og ewTIA )| VUPnAéc Beppokpacisg. H ékBeon o pwtia
1 Beppokpaoieg mavw amod 130°C (265°F) umopei va mpo-
Kahéoel Ekpnén.

AkoAouOsite OAeC TIC 0ONYiEC POPTIONG KAl N POPTi-
(ete TV pnmatapia | To epyaleio o Xwpo pe Oeppo-
Kpaoia EKTo¢ Tou e0pou¢ mov opiletat oTig 0dnyieg. H
AKATAANANAN @OPTION 1} N POPTION O BEPUOKPATIES EKTOC
Tou KaBoplopévou e0PoUC UImopEi va Tpokalécouv {nuid
oTNnV pmatapia kai va av€noouv tov Kiviuvo mupKayldg.

ZépPig

- MapadwoTte To NAEKTPIKO PYAEio yia EpYaAoieg op-
Big 0€ KAMOLOV MOTOMOINUEVO AVTITIPOCWTIO GEPRIG
0 Omoio¢ XPNOIUOTOoLEi MOVO TTavopoloTunia avtalla-
KTIKA. ETol, Ba S1a0@alIoTEl n Tripnon TS AGQANEINC TOU
NAEKTPIKOU pyaleiou.

ESi1ké¢ MAnpo@opisc yia tTnv
acPaleia

A NPOEIAOMNOIHIH

H mapovoa evotnta meptAapfavel onUAvTIKEG TAN-
poWopiec ac@aleiag MoV apopouv EISIKA To ou-
YKEKPIHEVO EpyaleEio.

Awafaocte MPOCGEKTIKA AUTEG TIG MPOPUAGeLC Tpo-
TOU XPNOIHOMOINCETE TIG MPECEG CUGPIENG, TPOKEL-
HEVOU va TEPLOPIsETE TOV Kivouvo nAektpomAniag
N GAAov cofapov TPAUHATIOHOU.

OYNAZTE ONAEZ TIZ MPOEIAOMNOIHZEIZ KAI
TIZ OAHTIEZ QXTE NA ANATPE=ZETE XE AYTEX
ILTO MEANON!

H kaoetiva petagopdg Tou epyaleiou SIaBETeL évav XWPO yia
™ @UAaEN Tou eyxelpidiou padi pe To epyaleio, yia xprion ano
TOV XEIPIOTA.
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RIDGID Npéoeg ovo@1énc RP 350/RP 351

Ac@alsia npécag

« Mnv mAnowadete Ta Saxtula Kot Ta Xépla oag oTa TPo-
GOAPTHHATA KATA TN SIGPKELN TOU KUKAOU TIPECAPICTAG
oVuoEIENG. Ta SAxTUAA Kal Ta XEPLa 0ag EVOEXETAL VA UTTO-
OTOUV CUVONIYN, KATAYUA 1) AKPWTNPIAOKUO OF TIEPITTWON
TTOU TTIACTOUV OTO TTPOCAPTN A I AVARIESA OTa £€aPTra-
TA KAl OE TUXOV AANOL QVTIKEIHEVAL.

Mnv emyelpeite Va EMOKEVACETE TUXOV KATECTPAUME-
va MPOCAPTAHHATA MPECAPIOTHG oVOWPIENG (Clayoveg,
SakTtOMOG TpecaAPIOTG OUVSEONG, EVEPYOTTOINTAG
KAT.). AToppite OAO TO KATEGTPAMUEVO TPOCAPTN .
MpoodpTnua TTou €XEL UTTOOTEL CUYKOAANGN, TPOXIOHA, SId-
TPNON 1 TPOTIOTIOINGN € OTTOIOVONTTIOTE TPOTIO UITOPEL Val
OTTIACEL KATA TNV TIPECAPIOTH CUOPIEN, LE ATTOTENECA OO-
Bapd tpavpatiopd. Av dev avtikataoTtabei To GUVOAO Tou
TIPOCAPTAMATOC TIPECAPIOTAS CUOPIENG UMOpPEl va TIpo-
KANOei BA&RN oto e€dpTnua Kat 0oBapdg TPAUUATIOUOC.

Kata t xprion tov mpoiévtog Snpioupyouvral peya-
&g Suvapelg Tov PMOPOUV va GTIACOUV I VA EKTIVA-
Eouv KoppdaTia UAIKOU Kal va TIPOKAAECOUV TPAUHATL-
OMO. Katd Tn Xpron, Va OTEKECTE PAKPLA KAl VA QOPATE
KATAMNAO TIPOCTATEUTIKO €EOTAIOUO KAl TIPOCTATEUTIKA
yla Ta patia.

Xpnotpomnotsite Tig mpéoeg oVOPIENG RIDGID® pe Katda-
AnAa mpocaptipara npecaplotig cuoiEng RIDGID iy
eykekpipéva amé tn RIDGID (claydveg, SaktoAiol mpe-
oaploTAG CUGPIENG, EVEPYOTTOINTEG KATT.). AN\EG XP\OEIG
Il Ol TPOTIOTIOINCEIC OTIC TIPECEC CUOPIENG YIA ANNEC EQAp-
HOYEG UTTOPEL VAl KATAOTPEPOUV TNV TIPECA KAl TA TIPOCAP-
THUATA KA/H va TIPOKOAEOOUV TPAUMATIGHOUC.

Xpnoylomnoleite Toug KaTAAANAou¢ GUVSUAGHOUG Epya-
Agiwv, TPOCAPTNHATWY KAl CUVSEGUWV. TUXOV OKATAN-
AnAo¢ ouvSUACUOC UMopEi va 08Ny oEL € N OAOKANPw-
Hévn o0oEIEN, Kal Apa og AaVENon Tou KIVOUVOUL EUPAVIONS
Slappowv, BAABNE Tou eEOTAICUOU KAl TOAUUATIOUWV.

Mpwv amdé TN Asitoupyia Mpag mpéocag oVOEIENG
RIDGID®, 1afaoTe Kal KATAVONOTE TA £ENG:

—To eyxelpidlo xelplot

-Tig obnyiec yia ta e€aptrpata

- To gyxelpidlo yia tnv ymatapia/@optiotr

- Tic 08nyieg TOMoBETNONG TOU KATAOKELAOTH CUVOETUWY

-Tic 0dnyieg yia omolovdrimote dAo €€omAIopd 1) UNIKO
TIOU XPNOILOTIOLEITAL UE AUTO TO £PYAAEIO

Eav 6ev tnpnBouv éAec ot 0dnyieg kal ol poeidoroln-
OEIC, MTTOpEi va TTPOKANBoUV LAIKEC {nUIEC 1y/Kal GORBAPOC
TPAUMATIOMOGC.

MAnpowopieg emkovwviag g
RIDGID®

Edv éxete omoladrimote amopia OXETIKA pIE TO TTAPAOV TIPOIOV
RIDGID®:

- Emxowwvriote pe Tov Slavopéa RIDGID tng meptoxng oag.

- Emoke@Beite Tn S1evBuvon RIDGID.com yia va Bpeite
TO MANCIEOTEPO oneio emkovwviag Tng RIDGID otnv
TIEPLOXN OO,

- Emkowwvnote pe 1o Tunpa Z€pPig tng Ridge Tool otnv
nAekTpovIKn Stevbuvon rtctechservices@emerson.com
n, yia HMA kat Kavadd, kaAéote oto (800) 519-3456.

Mepiypapn

Ownpéoec ouoeiEng RP 350 kai RP 351 tn¢ RIDGID®, 6tav xpn-
OIUOTTOIOUVTAL PE TA KATAANAA TTpocapTHLaTa, Eival oxedia-
OMEVEC VIO UNXAVIKN TTiEOT OCUVOECUWY OE CWANVEC JUE OTOXO
TN Snoupyia USATOCTEYWV KAl HOVIHWY OTEYAVOTTOIOEWY,
OTIWG AUTEC TTOU XPNOLOTIOIOUVTAL OE EQPAPHOYEG USPAUAL-
KWV OUOTNUATWY, CLUCTNUATWY B€puavong Kal eyKataoTd-
OEWV KANIHaTIoHoU Katl Yuénc. Ta mpooaptiuata SiatiBevtat
€MIONG KAl Y10 AANEG XPNOELG.

MOAIC TaTACETE TOV SIOKOTITN AEITOUPYIAC TNE TIPECAC CUOPL-
&G, évag eowTePIKOG NAEKTPIKOC KIVNTHPAC TPOPOSOTEL pia
USPAUAIKH avTAia TToU TTAPEXEL LYPO OTOV KUAIVEPO TOU EpYa-
A€iou, KIVWvTag TPOG Ta EUMPAC To EUBOAO Kat EQapolovTag
oYU o1o TPocdApTNUa, mélovtag Tov ouvdeopo. O KUKAOG
pEcApPIOTNC oLoPIENG Slapkei Tepimou 4 Seutepolernta. Av
0 KUKAOG apxioel va TTapapop@uVvel pia oUVOeon, autouata
Ba ouveyioel péxpt TNV OAOKANPWOT] TNG, AKOUN KAl AV agry-
o€Te Tov SIAKOTTTN AElToupyiac.

To epyaleio SlaBétel wa Sevtepn Aertoupyia («Aertoupyia
XELPIOMOU»), TNV OTTOI0 UTTOPEITE VA EVEPYOTIOINOETE XPNOIUO-
molwvTag TNV epappoyn RIDGID Link. H Aertoupyia xeipiopon
00 EMTPETEL VO OUVOECETE TOV OUVOEGHO TIPIV TN CUCQIEN
woTte va BePaiwbeite yia Tn owoTr) uBLYPAUUION TOV TIPO-
OOPTHMATOC, TOU CUVOECIOU Kl TOU CWArvA.

O1 Auyvieg kataotaong epyaleiou divouv mAnpogopieg mou
aQopoLV, yla TIAPASEIYUa, TNV KATAOTAON €PYAAEIOU, TNV
KOATAoTaon pratapiag, TNV anartovevn ocuvtipnon n Tnv
akatdnAn Beppokpaacia. To pwc epyaciag avafel Otav Exel
matnOei o SlakoTTNG AerToupyiag, WoTe va @wTileTal n meplo-
X1 €pyaociac. H kepaln pmopei va meplotpagei katd 360° yia
KOAUTEPN TTPOCBA0N OE TIEPIOPIOUEVOUG XWPOUG.

Ta epyaleia S1a8€Touv UPACPATIVEG BNAIEC TTOU UITOPOUV Va
XPnolponoinBouv pe Ta KatdAnAa e€aptripata 0w Aoupld
wpou N kopdovia deoipatoc.
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Ewkova 1 - lNMpéoa auo@iEng RP 350 Kat Glayoveg oeipdg
Standard tn¢ RIDGID

Ot mpéoeg ovo@iéng Sabétouv aoupuatn TeEXVOAoyia

Bluetooth®* yia oUvbeon pe €€umva KivnTd Kal TAUTIAET.

BA. v evotnta «/erroupyiec Bluetooth (AcUpuatn uetapopd

S60UEVWVY)» VIO NETTTOEPELEC.

*To NeKTIKO orjpa Kal Ta Aoyotura Bluetooth® gival epmopikd oripata Kataxwpn-
péva amoé tnVv Bluetooth SIG, inc kal kdBe xprion auTWV Twv CNUATWY amod TV

Emerson Electric Co. umokertal o€ ddela. Ta UTONOLTTA EUTTOPIKA OUATA KAl EUTTO-
PIKEG OVOUATIEG AVIIKOUV OTOUG AVTIOTOLXOUC ISIOKTATEG TOUG,

RIDGID

Model RP 350

Ap. oeIpag LVT

NMpéoec ouapiéng RP 350/RP 351 RIDGID

ey P
\

® ®

Ewkova 2 - NMpéoa cuo@iéng RP 351 kat olayoveg oelpdg

Standard tn¢ RIDGID
# | Nepypaen
2 €T olayOvwV TUTIOU 7 Kouumi ameleuBépwong
YahiSiov mieong (Akpo RP 351)
2 | Neipog otepéwong 8 Aapn
e€apTrinaTog
3 | Auyvieg katdotaong 9  Mmatapia
epyaheiov
Koupri ON/OFF 10 AwkomTng Aettoupyiag

5 | Etkétampoeidonoinong |11 ®wg epyaciag LED
(Kétw pépog RP 351)

6 | Ypaopdtivn 6nAia 12 TMAevpikn em@Avela

olayovwv

Manufacturer
Ridge Tool Company
Elyria, Ohio / USA

(€

AN/ 18Vdc./ 23A
4 480 W /F =32kN

3xp Imln

20?0( Authorized Representative E
¢\ Ridge Tool Europe NV

{1 5800 SimtTruiden Belgium INd

Eikova 3 - AplOpOG GeIpAg PNXaviatog - Ta KUKAwpEva Pneia EMONPAiVOuV To £T0G Kal TOV HIVA KATAOKEVNG.

(YY = érog, MM = pjvag).
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RIDGID Npéoeg ovo@1énc RP 350/RP 351 _

Xepotiplo | Zipavon | MNepiypapn

Kuplog Siakomtng Tpoodoaciag epyaleiou. (I = ON (evepyomoinon), O = OFF

1) (amevepyomoinon)).

Koupmi On/Off ON gevepvonoinon)lz MatroTe TO KOUUTT PHéXPL va avayouv ol Auxviec. BA. Eikéva 5 — Auyvieg
KATaoTaonc epyasiov.

OFF (amevepyomoinon): Matrote to koupni péxpt va of3roel n Auxvia. To epyaleio Ba
ofnoel autopata av Sev xpnotyomnolgital yia 6éka (10) Aentd.

AwakémTng — Avappévo g epyaciag: matioTte eEAa@pd Tov SIaKoTTn Asitoupyiad.

A&tToupyiag Kavovikn Aetroupyia: Matriote Tov S1akomtn AelToupyiag yia va EEKIVIOEL 0 KUKAOG
Aertoupyiag TN mpéoag, Kal ENeUBEPWOTE TOV WOAIC TO EpYAAEio apXioel va AelToupyei
autépata. H kavovikn Agitoupyia gival n Epyootaciakr pudpion.

Nerroupyia xeipropov: MNatriote Tov S1aKOTTN AstToupyiag yia va ocuvdedei To
TPOCAPTN A OTO TEPAYXLO Epyaciac. MpaypaTomolnoTe TIG puBioElg TTou XpeldlovTal.
Matrjote avd tov S1akomTN Aeltoupyiag yia va EeKivioel o KUKAOG Aeltoupyiag Tng mpéaag,
Kal ENeUBEPWOTE TOV HOMIG TO Epyaleio apyioel va Aeltoupyei autdpata.

Ama& kat KAeWOwOEL, To epyaleio Sev TPOKELTAL VA OTAUOTIOEL AKOUN KAl AV APrOETE

Tov S1akomn. Etol, Slao@alileTal N akepaIOTNTA TNE EVWONG IE CUVEXT Kal
eMavaAapBavOpEVN TIPECAPIOTH) CUVOEDN.

Mmopeite va aMda&ete Tn Aertoupyia pe TNV epappoyn Link Tng RIDGID, BA. evétnta yia Ti¢
A&rtoupyiec Bluetooth.

Koupmi Emtpémnel oto epyaleio va eAeuBepwBei xwpig va ohokANpwOEei n mpecaplotr cUoPIEN.
ameAgvBépwong W Av xpnotpomolnBei, n mpeoaplotr) ouvdean Oev Ba €xel oAokANpwOei kat Ba pémel va

mieong enavain@Oei.
Neipog otepéwong — Juykpatei To mpoodpTtnua oto epyaleio. Mpémel va éxel eloaxOei MApwc yia va
efaptiiparog A€IToUpPYROoEL TO unxavnua. BA. Eikéva 6.

Eikdova 4 - Mivakag xeipiotnpiwv
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_ NMpéoec ouapiéng RP 350/RP 351 RIDGID

ApLOPOG THRHATOG AUXVIWV
(Avyvia avappévn cuveXwg)

0|02 |08>= 01 ]

Neptypaen

Mpéoa cvo@i&ng anevepyomoinuévn (OFF).

Mpdaowvn | Npdown | Npdowvn | Mpdoiwvn | To kouumi ON (evepyomoinon) matnuévo, avapel yia 4 Seutepo-
Aenta otnv évapén, epyaleio otnv «Kavovikn Aertoupyion.

To kouumi ON (evepyomoinon) matnuévo, avapel yia 4 Seute-
Mmhe MmAe Mmhe MmAe | polerrta oty évapén, epyaleio otnv «Kavovikr Aerroupyion -
BA. evotnra Asitoupyieg Bluetooth yia al\ayr Aertoupyiag.

Mpéoa cVoEIENC OTNV KAVOVIKN AElTOUPYia, O avapovi, Tpéoa

Mpdown| — T - oLOPIENG £TOIUN VA AEITOUPYHTEL.

To epyaleio €xel umooTtei BAAPN. To epyaleio dev Aettoupyei.
Kitpvn AgalpéoTe Kal EavatomoBeTAOTE TNV pratapia i Tov peta-
oxnuatiot AC. Av n Auxvia e§akolouBei va avafel, SwoTte To
epyaAeio yla oépPic.

Kokkivn | Kitpivn | Kitptvn

To epyaleio éxel umootei BAAPN. To epyaleio Sev Aettoupyei.
A@aipéoTe Kal EavaTomoBEeTHOTE TNV Pratapia fj Tov HETAoXN-
patioth AC. Av n kOkkivn Auxvia e§akolouBei va avdpel, Swote
To epyaleio yia oépPIc.

Kokkivn — — —

Epyaleio kai/ry pmatapia €KTOG Tou TPodlayeypappéVOU EUPOUG
Kitptvn _ Kokkivn | Kokkivn | ©eprokpaciac. To epyadeio Sev Aertoupyei. NMpooappoote
Bepuokpacia Tou epyaleiov kal TG urmatapiag wote va Bpioko-
VTalL EVTOE TOU OWOTOU EUPOUG Bepuokpaaiag Asttoupyiag.

) ) O mieipog otepéwong eaptripatog Sev €xel elcayBei mAnpwg. To
Kitpvn — — KOkkivn | epyaheio Sev Aertoupyei. TomoBeTHOTE ToV MEipo péxpl péoa. Av ol
Auyvieg e€akohouBouv va avdpouy, Swaote To epyaleio yia o€pPIC.

XaunAn umatapio. To epyaleio Sev Aeitoupyei. Emavagoprtiote

Ki Ké — —
fTevn oKKvn TNV YUMatopia/TomoBeTAOTE MANPWG POPTIOUEVN PaTapia.

) H ouvdeon Bluetooth éxel mpayupatomoinOei, oe avapovry, mpéoa
Mpdown | Mmie Mrihe Mmhe oLOPIENC €TOIN va AelToupyoel - Na epAITEPw TANPOYOPIES,
avatpéfte oTnv evotnTa yia Ti Asitoupyieg Bluetooth.

Evnuépwon VAIKoAOYIOUIKOU o€ e€ENIEN, TO epyaleio Sev pmopei

Mop va xpnotponolnBei katd tn SIApKeLa TG EVNUEPWONG.
Eikdva 5 - Auyvieg Katdotaong epyaleiov
TeXVIKA XAPAKTNPICTIKA
RP 350 Mpéoa cuo@iéng tunou motohiov RP 351 Mpéoa cuo@iEng tumov pafdou

Mpocaptruata >elpa Standard tng RIDGID Yelpd Standard tng RIDGID
Mnkog Stadpoprnig 1.57" (40 mm) 1.57" (40 mm)
Motép

Téon AwapaBpiopévn 18V DC AapaBuiopévn 18V DC

‘Evtaon 23A 23A

loxug 480 Watt 480 Watt
Abvapn eupoérou 7,200 Ibs. (32 kN) 7,200 Ibs. (32 kN)
MEPIOTPOPN KEPOANG woverreserssssssessssesssseses 360° 360°
[0 VeTe Yo eToxugTolle] (7 | (o [ofN—_—_—-— 3 TIPECAPIOTEC CUOPIEEIC TE/AeTTTO 3 TIPECAPIOTEC CUOPIEELC TENETTTO
Mapoxn toxvog Mmatapia ABiou-16viwv 18V oeipdg RB-18XX ¢ RIDGID | petaoynuatiotrc RPA 120/220 AC g

RIDGID (BA. Evétnta mpoaipetikoU 6omAiouos)
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RIDGID Npéoeg ovo@1énc RP 350/RP 351

EppéNela Bluetooth 33ft.(10m)
EMITPEMOUEVN UYPOOIO..ccvvvrerrneennressesesssess Méyiot 80%

EUpoc¢ Bepokpaciag Aertoupyiag.......... 15°F éwc¢ 122°F (-10°C éw¢ 50°C)
(Cl=/o Ul (e e T} (0 ROIIV).Yo Ty —— 32°F éw¢ 113°F (0°C éwg 45°C)

Bapog (xwpig pmatapio/mpocdptnua)... 7.83 Ibs (3,55 kg)

Al0OTACEIC 11.3"x11.0"x3.1"

287 mmx 279 mmx 77 mm
Hyntikn mieon (Le)* <74,5 dB(A), K=3 dB(A)
Abvnon* <1,13m/s% K=1,5

33ft.(10m)

Méyiotn 80%

15°F éw¢ 122°F (-10°C éw¢ 50°C)
32°F éwc¢ 113°F (0°C éwc 45°C)
7.831bs (3,55 kg)

15.7"x4.65"x3.1"
398 mmx 118 mmx 77 mm

<74,5 dB(A), K=3 dB(A)
<1,13m/s* K=1,5

* Ol HETPAOELG YOV Kal SOVATEWV yivovtal CUHPWVA PE éva TUTTOTTOINUEVO TEOT BAacel Tou Mpotumou EN 62481-1.
- Ta enineda Sovioewv pmopouv va xpnotpomolinBouv yia cUYKPLon Pe GANa EpYAAEia Kal VIO TV TIPOKATAPKTIKI EKTiNON €KBEONG.
- Ot EKTTOUTTEG X0V Kat Sovrioewv evoExeTal va Slagépouv Adyw Tng TomoBeoiag mou BPioKeTTE Kal TNG EISIKNAG XPNONG TWV EPYANEIWV AUTWV.
- MNa k&Be epappoyn mpémnet va a&loAoyouvtal Ta Kabnpepva emineda ékBeoNnG oTov Yo Kat Tig Sovnoelg kKat va Aapdvovtal ta KatdAnha pétpa acpaleiag omou amaiteital. H exti-
pnon Twv emmédwv €kBeong mpémel va AapBdvel umdyn Tov xpdvo Tou éva epyaleio gival amevepyomolnpévo Kat Sev xpnotpormoleital. Me Tov Tpdmo autd pmopei va pelwbolv

onpavtika ta emimeda ékBeong otn cUVOAIKR SIApKELa TG Epyaaiag.

Baokog eEomAopOG

Avatpé€te otov katdhoyo TG RIDGID yla Aemtopiepn) otolxeia
OXETIKA JIE TOV €EOTTAIOHO TTOU CUVOSEVETAL O apPIBUOUE Ka-
TAAOYOU Y10 TO OUYKEKPIUEVO EPYOAEIO.

YHMEIQZH! Ta mpooaptpata Tng mpécag cuo@iéng RIDGID
TIPOO@EPOVTAL O OUO «OEIPECH

« Xelpd Standard
« Yeipa Compact

AUTEC ol Oglpég TpoocapTNUATWY Sev gival evaldipec. Ta
npooapTipata TG oelpd¢ standard cuvepydlovtal poévo
pe epyaleia Tng oelpdg standard (RP 350, RP 351, RP 342-XL,
RP 340, RP 330, 320-E, CT-400). Ta mpooapTrHaTa TG OEIPAC
compact ouvepydlovtal Pe epyaleia TNG O€lPAC compact
(RP 240, RP 241, RP 200, RP 210, 100B).

WEEETIYZET O oxeS100THG TOU GUGTAATOC Ka/H O EMI-
BAénwv TV gykatdotaon eival umevBuvol va emAééouv Ta
KatdMnAa VAIKA kat Tig peBddoug cuvappoync. Mptv mpoyw-
pnoete o€ oladnmote eykatdaotaan, Ba mpémel va €xouv adl-
oAoynO&i TPOOEKTIKA Ol CUVONKEC TNG OUYKEKPIUEVNG EPAP-
MOYNG, CUUTTEPINAUBAVOUEVIIV TWV XNMIKWVY TIAPAPETPWY Kal
™G Beppokpaciag TG epappoync. MNa mMinpogopieg oxeTkd
HE TIG EMAOYEG, OUMBOUAEVTEITE TOV KATAOKEVAOTH TOU OU-
OTAMATOC OUVSEDHOU CUOPIENG.

EmOswpnonnpiv tn Acttouvpyia
Owvete TuXOV MpoBAfparta,

ANPOEIAONOIHEH

Ka®npepiva mpv and kabe

} u Xpnon, emOswpeite TNV

‘ npéca cuoPIENG Kat Stop-

WOTE VA HEIWVETAL O Kivu-

vo¢ cofapol Tpavpatiopol amé nAektpomAnéia,

oUvOMYPn, BAGRN Tou e§apTiipatog ] GAAa aitia Kat
va ipoAappdavovrat Tuxov {nuiég oo epyaleio.

1. XBnote Tov SIaKOTTN TOU EPYAAEIOU KAl APAIPECTE TNV
pmatapio/UeTacxnUaTIoTr pEVUATOG ATO AUTO.

2. KaBapiote tuxdv Aadia, ypdoa 1y akabapoieg amd tov
e€omAiopd, e1d1kd amd TG Aafég kat ta Xelplotripla. Etot
OLEUKONUVETAL 0 EAEYXOC KAl PEIWVETAL N MBavdTnTa va
00G YMOTPrOEL TO EPYAAEIO 1| TA XEIPIOTHPLA.

3. EmBewpriote TNV mpéoa w¢ mpog Ta NG
« 20T GUVAPHUOAOGYNOH, CUVTHPNON KAl TTANPOTNTA.
« E€aptripata mou sival ommaopéva, eBapuéva, Asimouy, dev

€ival euBuypapiopéva i paykwvouv. BeBaiwBeite ot ot
UPAOUATIVEG ONnAIEC BpiokovTal og KOAR KaTtdoTtaon.

« OpaAA Kivnon Tou TIEiPOoL OTEPEWONG TOU TIPOCAPTH-
HATOC AVAUESA TNV TIARPWGE AVOLXTH Kal TNV TTARPWS
KAeloTr B€on. O meipog Ba mpémel va KAEIOWVEL KAl OTIC
OVo Béoelc. BeBaiwBeite 0TI 0 SLAKOTTNG AelToupyiag
Kiveltal eEAeVOepa Kal Sev HAYKWVEL OUTE KOANBEL

« H etikéta mpoeidomnoinong Bpioketal otn B€on Tng Kat
givat evavayvwotn (BA. Eikéva 6).

« KdaBe dA\n katdotaon mou pmopei va eumodioel Tnv
AC@OAN KAl KAVOVIKI AETOUPYIa TOU UNXAVHATOC,.
Mn xpnotpomoleite TNV péoa cUOPIENG UEXPIC OTOU

S10pBwOoLV Ta TPOARaTA.
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Etikéta mpogidonoinong

Nuyvieg
Kataotaong
gpyaleiov

Koupmi /

ON/OFF

Ewkéva 6 - Auyvieg katactaong/Etikéta mpogidomoinong

4. EmBswpeite Kal CUVTNPEITE TA TIPOCAPTIATA TOU EPYQ-
Aeiov olpEwva pe TIg 0dnyieg TouG. AQaAPEDTE TO TIPO-
ocaptnua and to gpyaleio. BeBawbeite 611 Ta mpooap-
TAUaTa Bpiokovtal o€ KAAr} KOTAOTAON Kal UE CAQEIC
evOei€elg yla Tn Xprion Toug.

5. ENéyxete kal ouvinpeite Tuxov aMa eaptripata mou
XPNOILOTIOIEITE CUUPWVA LIE TIC AVTIOTOIXEC 0ONYIEC, TTPO-
KEWEVOUL va S1aoPANICETE TN OWOTH TOUG AEIToupYial.

PUOpion kat Asttovpyia
ATNPOEIAONOIHIH

u Mnv mAnocwalete Ta
@ Im‘ & | daxTula kan Ta Xépla
‘ cag oTO MPOCGAPTNHA

. TOU gpyaleiov kata
TN S1dpKeLla TOU KUKAOU TIPpECAPLOTIIG CUOPIENG. Ta
daxtula kat Ta xépla cag evdéxeTal va umocTouv
oUVONIYPN, KATAYHA 1] AKPWTNPIACHO GTO MPOCAp-
TNMa, To Epyal&io | avdpeca oTo EpyalEio Kal To
TPOCAPTNA, TO AVTIKEINEVO TOU SOUAEVETE Kat
aAAa avTikeipeva.

Kata tn xprion Tov mpoiovtog Snuioupyouvtal pe-
YAAEG SUVANELG TTOU UTTOPOUV VA GTIACOUV 1] Va EKTI-
Va&ouv KOpPATia UAIKOU Kal va TIPOKAAEGOUV TpaU-
Hatiopo. Kata tn Xprion, va OTEKECTE HAKPIA Kat va
@OPATE KATAAANAO MPOOSTATEVUTIKO £EOMAICHO Kal
TPOCTATEVUTIKA yla TA HATId.

Xpnowomotgite Tov KatdAAnAo cuvduacuo epya-
Agiov, e§apTnpatwv Kat cuvdéopwv. Tuxév AavOa-
OHEVOG CUVSUAGHOG UTTOPEL Va £XEL WG ATIOTEAEGHA
HNn oAoKAnpwpévn MpecaploT cuvdeon, aviavo-
vtag Tov Kivéuvo diapporng, {npag tov e§omAicpov
Kal TPAVHATICUWV.

AxkolovOsite TI¢ 08nyieg TG evoTNTACPUBUION Kat
AsiToupyia TPOKEINEVOU VA HEIWVETAL O Kivduvog
TPAVHATICHOU amé cUvOMYPN 1| GAAEC artieg Kat va
amoevyETal TUXov {npia oto epyaleio.

NMpéoec ouapiéng RP 350/RP 351 RIDGID

1. BeBaiwbeite yia TNV KATAANAOGTNTA TNG TIEPIOXNG EQYA-
olag (BA. levikéc mpoeldomoinoeic aopalsiac NAeKTpikoU
gpyaieiou). Xpnoluomoleite To epyaleio o€ kabBapd, emi-
medo, 01a0epd onpeio Xwpic vypaaia. Mn xpnolpomnol-
€ITE TO EPYANEIO EVW) OTEKEDTE O€ VEPO.

2. E€etaote tnv epyaocia mou mpokeltal va yivel kat kabo-
pioTe To owoTO epyaleio RIDGID kal 1o cwotd mpoodp-
nua RIDGID yia v epapuoyr), cUP@wva HE TIC TTPodI-
aypagéc touc. H xpnon eopaipévou e€omAicoU yla pia
EQAPMOYN MITOPEL va TTPOKAAEDEL TPAUMATIONS, (nuId
0TO0 £PYOAEIO KABWG KAl N OAOKANPWHEVEG CUVOETELC.

3. BeBawwBeite 611 6o 0 e€omAIoOC €xel eEheyxOei kal TO-
oBeTNOEl CUPPWVA PE TIC AVTIOTOIKEG 0ONYIEG.

Ag@aipeon/tonmo0étnon e§aptiparog

1. ZBRote Tov SIaKOTTN TOU £PYAAEIOU KAl APAIPEDTE TNV
pIatapia/PETAcKNUATIOTH) PEVUATOG ATTO AUTO.

2. Avoiéte M\fpwc¢ Tov TIEIPO OTEPEWONG TOU TIPOCAPTH-
patoc. A@aipéoTe/-TomoBeToTe To KATAAMNAO TIpo-
odptnpa (Eikéva 7).

3. KAgioTe MApWC TOV TIEIPO OTEPEWONG TOU TIPOCAPTH-
paTog péXPL va KAEIOwaOEel atnv KAeloTr Béon. O meipog
OTEPEWONC TOU TTIPOCAPTHATOG TIPETIEL VA Eival TTANPWG
KAEIOTOC WOTE va PNV TTPOKANBel {nuid oTto epyaleio
Katd Tn xprion. Ot Auyvieg katdotaong avafouv yia év-
6et&n, BA. Eikéva 5 yia Ti¢ Auyvieg kKatdotaong epyaleiov.

YHMEIQZH! Mn xpnOlOTIOIEITE TO £pYaAEio Xwpig TomoBeTn-
Uévo TTPoodPTNUA, YIOTI UTTOPE( vV TIPOKOAEDCETE
{nuid oto epyakeio.

Ekova 7 - Meipog otepéwong e€apTRpATOg

MposTopacia cuvdeong

IEETTIIYTE AuTéG ot 08nyieg amoTeNoUV YEVIKEG TIpa-
KTIKEG TToU gpappdlovTal o diagopa €idn mpooaptnudTtwy
yla péoeg oUOPIENG. AKOAOUBEITE TIAVTA TIC CUYKEKPIUEVEG
0dNyIEC yla To TPOCAPTNA TNG TIPECAC CLOPIENG TTOU XPNOL-
MOTTOLEITE EKEIVN TN OTIYMN, KABWCE KAl TIC CUYKEKPIUEVEC 00N
Yi€C EYKATAOTAONC TOU KATAOKEVAOTH TOU CUVOEGIOU Yla va
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RIDGID Npéoeg ovo@1énc RP 350/RP 351

MEWWOETE TOV KivOUVO aKaTAMNAWV cuvdEcewv cUoPIENG Kal
TMPOKANoNG cofapwv {nuwv otov eE0TTAIoUO OaC.

1.

Mpostolpdote T oUVOEDN CUCPIENG CUPPWVA ME TIG
0odnyieg TOU KATAOKEUAOTH TOU CUVOEGIOU.

. Mg oteyva xépla, TOMOBETNOTE WA TTARPWS POPTICHEVN

prmoTapia rj LETAOXNUOTIOTH) PEVHATOC OTO £pYaAEio. Av
XPNOLUOTIOLETE TOV EVOUPUATO peTaoxnuatiotr pe GFCI,
To GFCl (RCD) Ba mpémel va Slabétel ovopaoTIKn TIUA
TapapeVovVTog pevpatog 30 mA iy pikpotepn. MatAiote
10 koupri ON/OFF (evepyomoinon/amevepyomnoinon) pia
(POPA Y10 VA EVEPYOTIOOETE TO £pyaleio. ONeG oL AuVieg
Ba avayouv pe mpdotvo Xpwia, Seixvovtag OTi To pya-
Aeio givat étolpo mpog xprion. BA. Eikéva 5 — Auyviec katd-
0TaoNG £EPYAAEIOU yIa OAEG TIG ANNEG AUXVIEG.

MpecapioTr OUVEECT CUVEECHOU PE TUMIKEG
olayoveg Tumov Paiidiov

1.

Kpatriote owotd to epyaleio kal pe Ta SUo Xépla.

Ekova 8 - Mw¢ va Kpatdate 1o epyaleio

2.

YUUMEOTE TOUG Bpayioveg Twv olaydvwy yla va avoie-
TE TIG OlAYOVEG.

. TomoBetoTE TIG AVOIXTEG OlaydVEG YUpW arrd ToV OUV-

6eopo (Eikéva 9). EuBuypaupiote cwotd To TPO®IA Tipe-
OapIOTHC OUVEEONC TNG ClAYOVAC UE TO TIEPIYPAMA TOU
ouvdEéopou, oUPPwva HE TIC odnyieg TomoBETNoNG Tou
KOTOOKEUAOTH Tou ouvdéaou. EAeuBepwoTe Toug Bpa-
XIOVEC TWV olaydvwy Yia va KAEICETE TIG Olayoveg yUpw
and Tov oUVOECHO0. MV KPEUATE TIC OlAYOVEG TOOK ATO
Tov ouvdeapo. To epyaleio pmopei va méoel Eapvikd Kalt
va TTPOKAAEoEL coapd Tpavpatiopd ri Bavaro.

Eikéva 9 - Tomo0£tnon clayovwv tomov Ppaidiol yopw

ano Tov oUVEEGHO

Ewdva 10 - KaBetn tomoBétnon clayovwv oTov UVSeGHo

4. BeBawbeite 0TI N olayova gival owoTd Kal KaBeta To-

moBetnuévn otov ouvdeapo (Eikéva 10). Mnv Anotdde-
Te Ta SAXTUAA Kal TA X€PLa 0aG OTIG OLAYOVEG, WOTE VA
amo@UYETE TUXOV CUVONIYN OTIC OlAYOVEC 1 avaueoa
OTIG OlaYOVEG Kal TA YUPW QVTIKEIPEVA.

Kavovikn Aettoupyia: MNatrote Tov Slakomtn A&itoup-
yiag (Eikéveg 1 & 2). MOAIG Eekivrioel 0 KUKAOG AelToupyi-
ag Tou epyaleiou Kat ot KUAvEpol épBouv o€ emaQn Ye
TouG Bpayioveg Twv Glayovwy, To epyaieio Ba KAeldw-
o€l Kal Ba OAOKANPWOEL AUTOUATA TOV KUKAO. ATta Kal
KAedwoel, To epyaleio dev TPOKEITAL va OTAMATAOEL
OKOMN Kal av agproeTe Tov SlakoémTn. Etol, Stao@olile-
TAL N AKEPALOTNTA TNG EVWONG UE CUVEXN KAl ETAVAAAU-
Bavouevn mpeoaploTri ouvdeon.

A&rtoupyia xeipropov: MNatrote Tov S1aKOTTN AEIToup-
yiag (Eikoveg 1 & 2). O1olayoveg ouvdEouv Tov GUVOECIO
OaAA N mpeoaploTr ouvdeon Sev yivetal. Mpayuatomnol-
note Tig pubuioelg mou xpetdlovtal Matiote {avd tov
SlakémTN Asttoupyiag: To epyaieio Ba kKAeldwaoel kal Ba
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ONOKANPWOEL AUTOATA TOV KUKAO. ATTa Kol KAEISWOEL,
TO €pyaleio OV TIPOKEITAL VO OTAPATIOEL AKOUN Kal av
apnoete tov Slakémtn. Etol, Slacgaliletal n akepal-
OTNTa TG éVWwong HE OLVEXN Kal emavalaupavouevn
TPECAPLOTH oLUVSEDN.

Av TO epyaleio TIPEMEL va amopakpuvOei Tpiv 0AOKAN-
pwbOEel N MpecaploTr cUVOEDN, TTATHOTE TO KOUTT( aTTE-
AeuBépwonc mieonc (Eikévee 1 & 2).

BT OrolaSHTOTE OTiyur Kt av TiothOi To Kou-
urti ameAevB€pwong, n mpeoaplotr) cuvoeon AEN Ba oAokAn-
pwOel. Oa Tpémel va epappooTei Kat TTAAL N cUOPIEN Tou UVEE-
ooV Yla va oAokANpwBei. Av mapouotaoTei BAAPN oTo epyaleio
Katd tn Asttoupyia, akohoubriote v €ri¢ Siadikaaia.

5. Apriote Tov S1aKOTTTN AElToupyiac.

6. YuumiéoTe Toug Bpayioveg Twv olaydvwy yia va avoite-
TE TIG OlAYOVEG.

7. Agaipéate n olaydva and tov ouvOeopo. ATToQUyeTe
TO ayunEa AkPa TIOU PITOPEL va OXNUATIOTOUV OTOV
oUVOEOHO KATA TNV TTIPECAPLOTH OUVOEDN.

8. MoAIc oAokAnpwBei n Aeitoupyia, TATAOTE TO KOUWTTI
ON/OFF (evepyomoinon/anevepyormoinon) Hia @opd
Yla VA TEPUATIOETE TN AElTOUPYia TOU epyaleiou. Apal-
PEOTE TNV Ymatapia fj ToV HETAOXNMUATIOTH PEVUATOG
amo To epyaleio.

Mpecapiotr) oUVEECT CUVSECHOU IE TUMKO
EVEPYOTIOINTH KAl SAKTUAIO IPECAPIOTIG
ouvdeong

1. Avoi€te Tov 6OKTUNO Kal TOTTOOETACTE ToV YUpw Ao
Tov oUvdeopo. EuBuypaupiote cwotd to poik mpeca-
PIOTAC oUVOEONC Tou SOKTUAIOU HE TO TIEPIYPAWMA TOU
OUVOEDIOU, CUPWVA E TIG 00NYieC TOOBETNONG Tou Ka-
TaokevaoTr) Tou ouvdéouou. EAeuBepwate Tov SaKTUAIO
yla va KAgioel yOpw amé tov ouvdeopo (Eikéva 11).

2. BefawwBeite 6011 0 KATAMNNAOC gvepyomoInNTnG Eival
EYKATEOTNUEVOC OWOTA OTO £pYyaleio. Z@ifte Toug Bpa-
xioveg Tou evepyoroinTh yla va avoi§ouv ta dkpa Tou
gvepyomoinTr. EuBuypappuiote Ta dkpa Tou evepyorol-
Nt Me Ti¢ urtodoxéC Tou Saktuliou. EAeuBepwoTe Toug
Bpayxioveg Tou evepyomoINTr Kal KOUUTTWOTE TARPWE
TA AKPA TOU €vepyoToINTH OTIG UTTOSOXEG TOU OOKTU-
Aiou (Eikéva 12). H kakr euBuypdppion Tou dkpou Tou
gvepyomoInTr e Tnv urodoxr Tou SakTuAiou pmopei va
mpokaAéoel (NuId otov SOKTUAIO 1 TOV EVEPYOTIOINTH
KaTA TNV TIPEcaploTr ouvdeon. Mnv KpeUdTe To £pya-
Aeio kat Tov evepyomointr amd tov SaKTUAIO TIPECAPI-
0T olvdeonc. To epyaleio Ymopei va méoel Eapvika
Kal va TIPOKOAEDEL 00o3apd TPAUMATIONO 1) Bdvato.

NMpéoec ouopiéng RP 350/RP 351 RIDGID

Ewkoéva 11 - Tomo0étnon Saktuliov mpecapioTiq

oUvdeong oToV CUVSEGHO

Eikova 12 - Z0vdeon evepyomoinT 6Tov SAaKTUAL0

MIPECAPIOTIG CUVEEDTNG

3. BePawwBeite 61t 0 SakTUAIOC €ival owoTtd Kal KABeta

TonoBeTnuévog otov ouvdeopo. Mnv mAnoldlete Ta
SAyTUAA Kal Ta XEPLO 0AG OTOV EVEPYOTIOINTH KAl TOV
SaKTUANIO, WOTE VA ATTOPUYETE TUXOV CUVOMIYPN OTO
TPOCAPTNUA 1 AVARESA OTO TIPOCAPTNHA Kal T YUPW
QVTIKE(YEVQ.

Kavovikn Agttovpyia: MNatriote tov S1aKkOmTn Asttoup-
yiag (Eikéveg 1 & 2). MOAig Eekiviiogl 0 KUKAOG Aeltoupyi-
ag Tou epyaleiou Kat ot KUAIvEpol €pBouv o€ emagn Ue
TouG Bpayioveg Twv olayovwy, To epyoieio Ba KAeldwW-
o€l Kal Ba OAOKANPWOEL AuTOUATA TOV KUKAO. ATta Kalt
KAEIOWOEL, TO EPYaAEio Sev TTPOKEITAL VO OTAUATHOEL
aKOMN Kat av agrioete Tov dlakomtn. Etol, Stao@alile-
TAL N AKEPALOTNTA TNG EVWONG UE CLUVEXK Kal ETOVANAU-
Bavopevn mpecaploTr cuvdeon.

Mertoupyia xelpiopov: Matrote Tov S1akdmTn Asttoup-
yiag (Eikoveg 1 & 2). O1 olayoveg ouvd£ouy Tov GUVOECHO
aA\A n mpeoaplotr ocuvdeon Sev yivetal. Mpayupatomnol-
note Ti¢ pubuioeig mou xpetdlovtal Matiote {ava tov

999-995-220.09_REV.B
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Siakomtn Aertoupyiac: To epyaleio Ba kKhelbwoel kal Ba
oAoKANpwaoEL autépata Tov KUKAo. Arag kal KAEIOWOEL,
TO epyaleio Sev TIPOKEITAL VO OTAPATACEL AKOUN KAl AV
apnoete tov dlakomtn. Etol, Siac@alifetal n akepal-
OTNTA NG €VWoNnG KE OUVEXN Kal EMaVOAApBAVOUEVN
TIPECAPLOTH OLVSEDN.

4. Av To gpyaleio TPEMEL va AmOPAKPUVOEL TTpIV ONOKAN-
PwOEl N MPecaPIOTH) CUVOEDH, TTATHOTE TO KOUWTTI OTTE-
AeuvBépwonc mieong (Eikéveg 1 & 2).

I Onowdnnote oty Kat av motnOei 1o
kouuni ameAeuBépwaong, n mpeoaplotr cuoeiEn AEN Ba olo-

KANpwOBel. Oa mpémel va papUooTEl Kat TTAAL N TIPECAPIOTH
ouvdeon yia va ohokAnpwBei. Av mapouoiaoTtei BAAPn oto €p-
yaAgio katd tn Aettoupyia, akohouBriote v £€ri¢ Sladikaoia.

5. Apnote Tov S1akéTTN ArToupyiac.

6. Xi€te TOUC Bpayioveg Tou evepyormoinTr yla va avoiel
0 evepyomoINTAG. AQaIPEDTE TOV EVEPYOTTOINTHA ATTO TOV
ouvdeopo.

7. Agaipéote Tov SakTUAIo amd Tov oUvOeopo. ATTopUye-
TE TA AUNPEA AKPA TTIOU PITOPEL VO OXNUATIOTOUV OTOV
OUVOECHO KATA TNV TIPECAPLOTH) OUVOED.

8. MOAIC ohokANpwOei n Aertoupyia, TTATHOTE TO KOUWTI
ON/OFF (evepyomoinon/amevepyornoinon) pia ¢opd yia
Va TEPUATIOETE TN AelToupyia Tou epyaleiou. Apaipéote
TNV pratopia r} Tov HETAOXNUATIOTH PEVHATOG amd TO
epyaheio.

‘EAgyX0¢ TNG MPECAPIOTHG GUVEEONG
1. EmBewpr|oTe ToV MPecaPIOTO GUVOECHO WG TTPOC TA EENG:

« MARPNC l0aywyr Tou CwArva oTov cUVOECO.

« YmepPOAIKN ENAEWPN €UOBUYPAUUIONG TWV CWARVWV.
Mia pikpry ENepn euBuypappIong oTnV TPECAPLOTH
oUvdeon Bewpeital GUCIONOYIKN.

« Eopalpévn euBuypdupIon TPOCAPTAMATOC UE TO
TIEPIYPAMA TOU OLVEEGHIOU. ANOIWUEVOC 1) TIAPAKOP-
PWHUEVOC OUVOECHOC.

« AN\a TpoAjaTA CUPPWVA HE TIC 0ONYIEC TOU KATO-
OKELAOTH ToU 0UVSECOU. EVOEIKTIKG, agaipeon evog
SakTuliou eAéyxoU 1) CHATOG (TToL XpNOloTOLETaL YIa
va Seifel 0T N ouvOEDN OeV €XEL TTPECAPIOTE AKOMN).

Av SlamoTtwBouv MPoAALATA, APAIPECTE TOV CUVOECHO
KOl EYKATAOTHOTE VEQ TIPECAPLOTH OUVSED.

2. Aokipdote TNV TIPEcAPIOT O0UVEECN CUMPWVA UE TIG
odnyie¢ Tou KATaoKELAOTH) TOU OUVOETNPA, TIG KaBIE-
PWHEVEG TIPOKTIKEG KAl TOUG IOXUOVTEG KAVOVEG.

A&arroupyiec Bluetooth (AcUuppatn petagopa
dedopévwyv)

H mpéoa RP 350 kau n mpéoa RP 351 Tng RIDGID® mephapa-
VouvV acUpuatn texvohoyia Bluetooth® yia acUppatn petago-
pd dedopévwy og KataMnAa e€omhiopéva €€umva Kivntd Kat
TAUTAET («OUOKEVEC») TTOU S10B£TOUV AEITOUPYIKO CUCTNUA
iOS 1} Android.

1. Katefdaote TV KAtdAnAn epappoyn Link tng RIDGID®
oTn ouokeun oag amd tn SievBuvon RIDGID.com/apps,
a6 1o Google Play Store 1) to Apple App Store.

2. 'Otav 10 gpyaleio gival vepyomoinNuéVo, A CUOKEUN
pe acUppatn Texvoloyia Bluetooth pmopei va evtormioel
Kat va dnuioupynoel {eV€n He TV MPECA. ZTIC PUOUICEIS
Bluetooth Tng ouokeung oag, emAéETe To pyaleio TNG
RIDGID mou emBupeite. MNa CUYKEKPIUEVES TTANPOPOPIES
OXETIKA E TOV TPOTIO 0UVOECNG HEOW ACUPUATNG TEXVO-
Moyiag Bluetooth, avatpé€te 0TI 0dnyieg TG CUOKELNG
oac. Mol ouvdebeite, va avayouv ol Auyvieg katdota-
ONG EPYOAEIOU UE XPWHA TIPACIVO-UTTAE-UTTAE-UTTAE.
Metd v apxikry Ceuén, ol TIEPIOCOTEPEG OUOKEVEG Ba
ouvdeBoUv autépata pe Ta Epyaleia av n aclpuatn te-
xvoloyia Bluetooth gival evepyny kat evtdg epuélelag Kat
Qv ol PUBUICEIC TNG OUOKEUNG €XOLV SlapopPwOEi avalo-
ywe. O1 mpéoeg ovo@IEng mpémel va Ppiokovtal og amod-
oTaoN UIKPOTEPN amo 33 ft. (10 m) amd T GUOKEUN TIPOC
avixveuon. Tuxov eumodia avdueoa oto epyaAeio Kat T
OUOKEUN UITOPEI VA EWOOULV TO AEITOUPYIKO EUPOC.

3. Na opBn xprion, akoAouBrRoTe TIC 0dnyieg TS Epapplo-
yiG. O tpdmog Aettoupyiag pmopei va aANAEeL péow NG
epappoyne. H epappoyn Oivel emiong t duvatotnta
TTAPAKOAOUONONG TwV KUKAWV TOU pyaleiou.

4. H aouppatn petagopd dedouévwy otapatd étav ota-
patd kal n Aertoupyia tng mpéoag cLoPIENG. XBAoTE TV
aoUpuatn cuokeun Bluetooth yla va elattwoete v
€€avtAnon ¢ prmatapiag.

Asrroupyia o€ Puxpo Kaipo

KaBw¢ n Bepuokpacia méPTeL, To USPAUAIKO LYPO YivETAlL TTIO
TaXUPEVOTO Kal N anddoon TNG Hmatapiag pewvetal. Ma va
MewBei o Kivbuvog AavBaopévng Asrtoupyiag, ol mpéoeg RP
350 kat RP 351 dev Aeltoupyouv eKTOC Tou KaBoplopévou U-
pou¢ Bepokpaciag, Omwe UTTOSEIKVUETAL Ao TIC AUXVIEC Ka-
TdoTtaong tou gpyaleiou (Eikdva 5).

‘Otav ol cuvBnKeg Tou TEPIBANOVTOC [BpiokovTal EKTOC TwV
nipodlaypapwy eVpoug Bepuokpaciag, dlatnpeite 1o epya-
A&io Kal TIC prmatapiec o€ XwpPo pe KATAANAN Bepuokpacia
MEXPL va gival ETOIMO TTPOG XPHoN.
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®uvAaén

AQAIpECTE TNV PIaATaPia 1) TOV PETACKNMOATIOTH PEVHATOG
amé tnv mpéoa cLoPENG. OUAGETE TNV TIPEoa cLOPIENG Kal
NV Ymatapia otnv Kaoetiva. ATToQUYeTe T QUAAEN OE Ouv-
Orikeg TOALD UPYNAAG 1) TTOAD xapunAn¢ Beppokpaciag. To epya-
Aeio bev pnopei va 1eBei o€ Aertoupyia av BpioKeTal EKTOC TOU
nipodlayeypappévou e0pouc. H cuvBrkn autr Ba emonuaive-
Tal armo TG AUXVIEC KatdoTaong Tou epyaleiou. (BA. Eikéva 5)

AmoBnkeVeTe 1o gpyaleio og &npo,
00@OAr Kal KAEWOWHEVO XWPO, HAKPLE arrd Taudid Kat dtopa
mov Sev elval e€oikelwpéva Pe TNV TpEca cuoPiEnc. To epya-
Aeio givar emkivéuvo og Xépla aveldiKeuTwy aTtOHwV.

Odnyisc ouvtiipnong

Mpw ané cuvtiipnan 1 TUX6V TpocapHoyEG, Befaiw-
Ozite 6T1 TO Epyaleio gival KAEIOTO Kat OTI EXEL apat-
PeBsi n pmarapia ] 0 HETACKNMATICTAG PEVHATOG.

KaBapiopog kat Aimavon

1. KaBapilete kaBnuepivd tnv e€wTtepIKn em@Avela Tou
gpyaheiou pe éva kaBapd oteyvo mavi.

2. EANéy&te Tov meipo otepéwong e€apTAMATOC Kal AImdveTe
TOV TIEIPO PE AITAVTIKO GIANIKOVNG, OTIWG amaiTeital.

3. ENéyxete Ta €NATNPIO EMOTPOPNG OTA TIPOCAPTAHA-
Ta META amd kABe xprion. Ta mpooapTraTa PEMEL va
avoiyouv Kal va KAeivouv eAeVBepa e pia PETPLA UOVO
miieon Twv SaxTUAWV.

ZEpPBig Ka EMOKEUN

AxataAAnlo oépfIg 1] EMOKEVH UMTOPEI VA KATACTH-
OE1 TO EPYalEio pn ac@alég yia Asttovpyia.

To 0€pfIg Kal ol EMOKEVEC TNG TPEoag cuoPEng RP 350 kal
™G Mpéoag oLoPIENG RP 351 mpémel va mpaypatonolouvTal
pévo amod aveEApTNTo KEVTPO GEPPIC EPYAAEIWV TTPECAPIOTAC
ouvdeong G RIDGID.

la MAnpo@opieg OXETIKA pie TO TTANCIEOTEPO avedpTtnTo e€ou-
oloSotnuévo kévipo o€pPig TG RIDGID otnv mepioyn oag, 1 yla
OTTOPIEC OXETIKA HIE TO OEPPIC 1N TIG ETIIOKEVEC, AVATPEETE OTNV
evotnTa [NANPoPopies MmKkovwviag autou Tou yxelpISiou.
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Emiluon mpofAnparwv

ZYMMNTQOMA

MIGANEZ AITIEX

EMIAYZH

To gpyaleio Sev
pmopei va Te0ei
o€ AelToupyia

o0oo méleTal To
Kouvumi ON/OFF
(evepyomoinon/
amevepyomoinon).

H umatapia ival Teleiwg
armo@OoPTIOUEVN 1 OEV AEITOUPYEL.

H pnatapia dev €xel tomoBetnOei
owoTd otn AaPr] Tou epyaleiou

O petaoynuatiotng Sev €xel eloayBei
owoTd oTo Epyal&io.

TomoBetrioTe MARPWC POPTICUEVN UraTapia/
EMAVAQOPTIOTE TNV Uratapia.

EAéy€te kal BePaiwBeite 0TI N pmatapia €xel
TomoBeTnOei MANpwWC.

TomoBeT0TE CWOTA TOV PETACKNMUATIOTH
OTO EpYaAEio.

To e§apTnpa éxet
KOAAR o€l GTOV
ouvdeopo.

H mpeoapiotr ouvdeon dev
OAOKANPWONKE He emiTU)ia.

Matriote To Kouumi anmeAeuBEpwong mieong
Y10 VO QTTOHOKPUVETE TIG OLAYOVEG Ao TOV
ouvbeopo. EmBewpnoTte kal epapuooTe Eava
TNV Mpeoaplotr cuvOeon oTov cUVSEGO.

Ol TpeCaAPLOTEG
ouvdéoelg mou éxouv
mapayOei dev givan
OAOKANPWHEVEG.

Xpnotpomolnoate AdBo¢ claydva yla 1o
péyeBOC 1} TO UAIKO TOU CwArRva.

To epyaheio dev fTav kdBeta
KEVTPAPIOPEVO OTOV CWANVA.

To nepilypappa mpecaploTnq
ouvdeonc Tou e€apTriuatog Sev RTav
€VOVYPAUUICUEVO LIE TO TIEPIYPAMMA
Tou ouvbéapovu.

To epyaleio xpetaletal eMOKEUN.

TomoBetrioTe To owWoTd €ApTnUa.

E@apudoTe Kal maAL TNV MPecaploTh
ouvOEoN e VEO OUVOEDHO Kal VEO GWARVA.
BeBawwbeite mw¢ 10 €pyaleio gival
KEVTPAPIOPEVO OTOV CWARVA.

Epappdote kat mAAL TNV évwon e vEo
owAnva Kat véo ouvdeopo. BeBalwbeite oTi
TO TIEPIYPAUMA TIPECAPIOTAG OUVOEDNC TOU
e€aptrinatoc ival EUBUYPAUUIOUEVO E TO
TEPIYPAUUA TOU CUVOEGHOU.

MnyaiveTé Tov yia oépPIc.

Awappéet Aadt anod to

MpofBAAjuata oteyavomoinong n

gpyaleio. pNXavikda mpoARuata.
O KivnTpag Aettoupysi XaunAn otdBun Aadio.
alla o epyaleio

8&v oAokAnpwvel Tov

KUKMO.

To epyaleio ctapata XapnAn otadun Aadio.

Kata tn Aettovpyia.

MnyaiveTé Tov yia oépPic.

BA. Eikdéva 5 - Auyvieg katdotaong epyaleiov
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MpoaipeTIKOG EEOMAIOHOG

A\ NMPOEIAOMNOIHEH

Mpokepévou va peiwdei o Kivéuvog cofapou tpau-
HATIGHOU, XPNOIHOTOIOTE HOVOo Ta £fapTipara
oV gival £181kaG oXeSiaopéva Kal guvicTWvTAl yid
Xpnon pe tig mpéoeg cuoPiEng RP 350 xau RP 351,
OMMWG AUTA TTOU AVAPEPOVTAl TAPAKATW.

Mmatopia kat pETaoKNUATIOTG PEUHATOG

Ap.
Katahoyov | Meprypapn

56513 Mmnatapia 16vtwv A\iBiou RB-1825 18V 2,5 Ah

56518 Mnatapia 16vtwv AiBiou RB-1850 18V 5,0 Ah
44468 | Metaoxnuatiotig 120 AC - Bépela Apeptkn

43338 | Metaoyxnuatiotig 220 AC - Eupwrn

44823 | Metaoyxnuatiotig 120 AC - Kiva

DopTioTéC Kal KAAWSIa

Ap. Tomog
KatraAdyov. Neproxn Buoparog
. Bopela
64383 | ®optiotng RBC-30 AuEQIKT A
56523 | ®optiotrg RBC-30 Evpwrn
64388 | ®optiot ¢ RBC-30 Kiva A

64393 | ®optiot\GRBC-30 | Auotpalia I

64378 | ®optiotng RBC-30 lanwvia A
64398 | QopTIOTCRBC-30 |  HYWLEVO G
Kahwdio poptioTh Bopela
64173 RBC-30 ApEpIKNA A

Kahwdlo poptioTn ,
64183 RBC.30 Eupwrin C

MNa m\rpn Aiota tou e€omAicpov RIDGID mou SiatiBetar yia
autd ta epyaleia, avatpéfte otov S1aSIKTUOKO KATAAOYO
¢ Ridge Tool otn SievBuvon RIDGID.com r otig [MAnpogo-
piec emkovwviag.

Npéoec suoiénc RP 350/RP 351 RIDGID

Anoppwpn

Ta eoptripata auTwWV TwWV EPYOAEiwV TIEPIEXOUV TIOAUTIUA
UAIKA Kal JITopoUv va avakukAwBoLv. Etatpeieg avakUKAwoNG
UTTAPXOUV Kall KATA TOTouC. Mpémel va amoppintete 1a e€ap-
TAMATA CUUPWVA PE OAOUG TOUG IOXVUOVTEG KAVOVIOUOUG. Ei-
KOWWVAOTE e TNV UTnpeoia SIaxeiplong amoppIHATwy g
TIEPLOXNG OAG VIO TIEPIOOATEPEG TTANPOPOPIEC.

Na xwpeg NG EK: MnVv anoppintete Tov nAekTpL-
KO €€0MAIOMO padi pe olKloKA amoppippatal

JUppwva e v Eupwmaiky Odnyia 2012/-19/

EE oxetikd pe Ta améBANTa NAEKTPIKOU Kal NAE-

KTpOoVIKOU €EOTTAIOMOU Kal TNV EVOWRATWON TNG

oTnV €BVIKr vooBeaia, 0 NAEKTPIKOG EEOTTAIOUOG
— mou Oev Umopei TAéov va XpnotomotnOei pémel
Vo CUNEYETAL EEXWPLOTA KAl VO ArmoppImTeTal e TPOTIO GINKO
TIPOC TO TIEPIBANNOV.
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HAsktpopayvnTikn cupfarotnra
(EMC)

Me Tov 0po NAEKTPOUAYVNTIKA cuppatdtnTta opifoupe TV
IKOVOTNTA TOU TIPOIOVTOC VA AEITOUPYEL IKAVOTTIOINTIKA OF TTE-
PIBANOV NAEKTPOUAYVNTIKNG AKTIVOBOAIAC Kal NAEKTpOOTa-
TIKWV EKPOPTICEWV XWPIC va TTPOKOAED NAEKTPOUAYVNTIKEG
TapeUPBOAEC o€ ANNO €EOTTAIOUO.

IEEETIYRET Autd Ta EpYONEi0 GUUHOPPWVOVTAL UE OAA
Ta wyvovta mpdtuna EMC. Map' 6ha autd, n mBavotnta va
TIPOKAAEGOUV TIAPEUPOAEG O ANNEC GUOKEVEC BV UMmopEi va
amokAeloTel. ONa Ta TTPATUTIA TTOU APOPOUV TNV NAEKTPOMA-
yvntikr ouppatétnta (EMC) kat £xouv SOKIPAOTE EMonaivo-
VTOL OTO TEXVIKO GUANASIO TOU gpyaleiou.

AnAwon FCC/ICES

AuTr n cuoKeuN CUPPoPPWVETAL ME TNV EvotnTta 15 Twv Kavo-
vwv NG FCC. H Aerroupyia umdkermal otoug akohouBoug Suo
6pouc

1. H mapouoa cuokeur Sev Ba mpémel va mpokaAei emPBAapn
mapepBoAn.

2. Hmapouoa cuokeun Ba mpémel va déxetal omoladnmote An-
@Beioa mapeuPoAn, cuunephapBavopévng tng mapeupo-
ARG TTou evdéxeTal va TIPOKAAEDEL avemBUUNTN Agltoupyia.

Tpomomolinoelg Tou Sev gival pNTA EYKEKPIPEVEC ATIO AUTH TNV
ETAIPEI0 UMOPEL VO aKUPWOOULV TO SIKAIWHA TOU XPHOoTN va
XPNOIUOTIOLE( TN CUOKEUN).

O mapwv €EomAIoUOC €xel SOKIUAOTEL Kal SlamoTtwOnke ot
OUMMOPPUWVETAL E TA OPIA TWV PNPIAKWY CUOKELWY KAaong
A, oOpgpwva pe v evotnta 15 Twv kavovwy g FCC. Ta ev
Aoyw 6pla €xouv kaBoPIoTEl OUTWG WOTE Va TIAPEXETAL EVAO-
yn npooTtacia anod emPBAafeic mapepBoAéc, otav o eOMAICIOC
XPNOIUOTIOIEITAl OE €UTTOPIKO TEPIBAMoV. O Tapwv €0
OMOG TTAPAYEL, XPNOIUOTIOLEL KAl UITOPE( VA EKTTEUTTEL EVEPYELQ
padioouxvotitwy Kal, edv Sev el eykataoTtabei kai Sev xpn-
oloroleital cUPPWVA Pe To eyxXelidlo odnyiwy, pmopei va
npokaléoel empPAafeic MapeUBOAEC OTIC PASIOETTIKOIVWVIEG.
H xprion autou Tou e§0MAICUOU O KATOIKNUEVN TIEPLOXH Eival
mOavov va mpokaAéoel emPBAaeic mapeuBoAég, kal oTnv Tepi-
TITWON aUTH 0 XProtng Ba xpelaoTei va S10pBwaoel TIC TTapE-
[BoAéc pe dikd Tou €€0da.

To mpoidv autd mAnpoi Ti¢ mpodiaypapég KAdong A tou kava-
SikoL mpotumou ICES-003. BA. eTikéta SrAwonG cuUUSPPwWong
TTAVW OTO EpyaAgio.
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RP 350/RP 351

Alati za presanje

A UPOZORENJE!
Pazljivo proéitajte ovaj kori-
snicki prirucnik prije koristenja

ovog alata. Nepostivanje Uputa

iz ovog prirucnika moze imati za RP 350/RP 351 alati za presanje

posljedicu strujni udar, pozar i/
ili teske tjelesne ozljede.

U donji okvir upisite serijski broj s natpisne plocice i saCuvajte ga za buduce potrebe.

Serijski
br.




RIDGID rp350/Rp 351 alatiza presanje

Sadrzaj

Opis

Obrazac za zapisivanje serijskog broja uredaja 273
Sigurnosni simboli/Simboli 275
Opca sigurnosna upozorenja za elektricni alat 275
Sigurnost radnog podru¢ja 275
Zastita od struje 275
Osobna zastita 276
Koristenje i briga o elektricnom alatu 276
Koristenje i briga o bateriji 277
Servisiranje 277
Posebne sigurnosne informacije 277
Sigurnost prese 277
Informacije za kontaktiranje RIDGID® 277
278
Tehnicke karakteristike 278
Standardna oprema 281
Provjera prije uporabe 281
Namjestanjeirad 281
Skidanje/ugradnja nastavka 282
Pripremanje spoja 282
Utiskivanje umetka s uobicajenim celjustima u obliku Skara 282
Presanje prikljucka s tipi¢nim aktuatorom
i setom s prstenom za preSanje 283
Pregled presanog spoja 284
Bluetooth funkcije (Bezi¢ni prijenos podataka) 284
Rad na hladnom vremenu 284
Skladistenje 285
Upute za odrzavanje 285
Cis¢enje i podmazivanje 285
Servisiranje i popravak 285
Otklanjanje gresaka 286
Neobavezna oprema 286
Zbrinjavanje 287
Elektromagnetska sukladnost (EMC) 288
288

Izjava FCC/ICES

Izjava o sukladnosti EZ

Unutar straznje korice

Dozivotno jamstvo

Straznja stranica

*Prijevod originalnih uputa
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Sigurnosni simboli/Simboli

Sigurnosni znakovi i rijeci upozorenja u ovom korisni¢ckom priru¢niku i na proizvodu ukazuju na vazne informacije o sigurnosti.
Ova sekcija je predvidena za poboljsati razumijevanje ovih signalnih rijeci i simbola.

Ovo je znak sigurnosnog upozorenja. Upozorava na potencijalnu opasnost od tjelesnih ozljeda. Da biste sprijecili tjelesne ozljede i
/ i \ smrtniishod, pridrZavajte se svih sigurnosnih poruka koje slijede ovaj znak.

NI T X3ll  OPASNOST ukazuje na opasnu situaciju koja, ako se ne izbjegne, moZe rezultirati tedkim ozljedama ili smrtnim ishodom.
PNOLLYZLTYIIM  UPOZORENJE oznacava opasnu situaciju koja, ako se ne izbjegne, moze rezultirati teskim ozljedamaili smrtnim ishodom.
FNLYITFA  OPREZ oznacava opashu situaciju koja, ako se ne izbjegne, moze rezultirati laksim ili srednje teskim ozljedama.

WETLJUIIEM  NAPOMENA ukazuje na informacije vezane uz zastitu imovine.

Ovaj znak Vas upozorava da prije koristenja opreme pazljivo
procitate korisnicki priru¢nik. Korisnicki priru¢nik sadrzi vaz-
ne informacije o sigurnosti i ispravhom radu opreme.

Ovaj simbol pokazuje kako je proizvod namijenjen samo
uporabi u zatvorenom prostoru.

Ovaj znak upozorava na obveznu uporabu zastitne maske ili
zastitnih naocala s bo¢nim Stitnicima prilikom rukovanja ili
koristenja ove opreme, kako bi se izbjegla opasnost od oz-
lieda odiju.

Ovaj simbol pokazuje kako je proizvod oprema Klase I.

O

Ovaj simbol oznacava da se radi o elektri¢noj opremi
koja se ne smije odlagati zajedno s ku¢nim otpadom.
Pogledajte poglavije ,Odlaganje”.

Ovaj znak ukazuje na rizik da ruke, prsti ili drugi dijelovi ti-
jela budu prignjeceni.

[« ]
N\

Ovaj simbol oznacava da ova elektri¢na oprema zadovo-
ljava zahtjeve relevantnih direktiva EZ.

Ovaj znak oznacava opasnost od elektri¢cnog udara.

o]
=

Ovaj simbol oznacava godinu proizvodnje proizvoda.

B m =[O0

- Nemojte raditi s elektricnim alatom u eksplozivnom
okruzenju, kao sto su ona u kojima postoje zapaljive
tekucine, plinovi ili prasina. Elektric¢ni alati stvaraju iskre
koje mogu zapaliti prasinu ili plinove.

Opca sigurnosna upozorenja za
elektricni alat*

A UPOZORENJE

Procitajte sva sigurnosna upozorenja, upute, ilu-
stracije i specifikacije koje ste dobili s ovim elek-
tricnim alatom. Nepostivanje uputa moze za po-
sljedicu imati strujni udar, pozar i/ili tesku tjelesnu
ozljedu.

SACUVAJTE SVA UPOZORENJA | UPUTE KAO

- Kada radite sa elektri¢nim alatom, drzite djecu i pro-
laznike na dovoljnoj udaljenosti. Ometanje vam moze
odvratiti pozornost i dovesti do gubitka kontrole.

Zastita od struje

BUDUCU REFERENCU!

Termin “elektri¢ni alat” u upozorenjima se odnosi na vas elek-
tri¢ni aparat koji se priklju¢uje na izvor napona (sa kablom) ili
elektri¢ni aparat koji radi na baterije (bezi¢ni).

Sigurnost radnog podrucja

- Odrzavajte radno podrucje cistim i dobro osvi-
jetljenim. Neuredna ili mra¢na podruc¢ja pogoduju
nezgodama.

- Utikaci elektri¢nog alata moraju odgovarati uticnici.
Ni na koji na¢in nemojte modificirati utikac. S elektric¢-
nim alatima koji trebaju biti uzemljeni nemojte kori-
stiti nikakve adaptere za utikac. Nemodificirani utika-
¢i i odgovarajuce uticnice smanjuju rizik od elektri¢nog
udara.

Izbjegavajte tjelesni dodir s uzemljenim povrSinama
poput cijevi, radijatora, Stednjaka i hladnjaka. Ako je
vase tijelo uzemljeno postoji povecana opasnost od elek-
tri¢cnog udara.

*Tekst koristen u odjeljku Opca sigurnosna upozorenja za elektri¢ni alat ovog priru¢nika je doslovno preuzet, koliko je to bilo potrebno, iz relevantne norme UL/CSA
62841-1. Ovo poglavlje sadrzi opca sigurnosna pravila sigurne prakse za nekoliko razlicitih tipova elektri¢nih alata. Nije svaka mjera opreza primjenjiva za svaki alat,

a neke se ne primjenjuju za ovaj alat.
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Ne izlazite elektricne alate padalinama ili mokrim
uvjetima. Voda koja ude u elektri¢ni alat povecava rizik
od elektricnog udara.

Nemojte ostecivati kabel. Kabel nemojte nikada upo-
trebljavati za nosenje, povlacenje ili za izvlac¢enje uti-
kaca elektricnog alata. Kabel drzite dovoljno daleko
od izvora topline, ulja, ostrih rubova i pokretnih di-
jelova. Osteceni ili zapleteni kabeli povecavaju rizik od
strujnog udara.

Pri radu s elektri¢nim alatom na otvorenom koristite
produzni kabel pogodan za koristenje na otvorenom.
Uporaba kabela pogodnog za koristenje na otvorenom
smanjuje rizik od strujnog udara.

Ako je rad s elektricnim alatom na vlaznom mjestu
neizbjezan, koristite zastitnu strujnu sklopku (GFCI)
u slucaju otkaza mase. Uporaba GFCl sklopke smanjuje
rizik od strujnog udara.

Osobna zastita

Tijekom uporabe elektricnog alata budite pazljivi,
pratite Sto radite i razumno koristite elektri¢ni alat.
Nemojte upotrebljavati elektri¢ni alat ako ste umorni
ili pod utjecajem droga, alkohola ili lijekova. Trenutak
nepaznje pri radu s elektricnim alatima moze za posljedi-
cu imati teske ozljede.

Upotrebljavajte opremu za osobnu zastitu. Uvijek
nosite zastitu za oci. Oprema za osobnu zastitu, kao na
primjer maska protiv prasine, zastitne cipele s potplatima
protiv klizanja, zastitna kaciga ili stitnici za sluh, koja se
koristi za odgovarajuce uvjete, umanijiti ¢e opasnost od
ozljede.

Sprijecite nehoticno pokretanje. Osigurajte da je
prekida¢ u polozaju ISKLJUCENO prije spajanja na
napajanje i/ili na bateriju, podizanja ili noSenja alata.
Nosenje elektri¢nih alata dok vam je prst na prekidacu ili
nabijanje elektri¢nih alata kojima je prekidac u polozaju
UKLJUCENO izazivaju nesrece.

Uklonite sve koje klju¢eve za podesSavanje prije
UKLJUCIVANJA elektriénog alata. Klju¢ ili pribor koji su
ostali na rotiraju¢em dijelu elektri¢cnog alata mogu izazva-
ti ozljede.

Nemojte posezati predaleko. Provjerite stojite li na
¢vrstoj podlozi i u svakom trenutku zadrzite ravnote-
2u. To omogucuje bolji nadzor elektri¢nog alata u neoce-
kivanim uvjetima.

Propisno se oblacite. Nemojte nositi leprsavu odje-
cu i nakit. Kosu, odjecu i rukavice drzite podalje od
pokretnih dijelova. Labava odjeca, nakit ili duga kosa
mogu biti zahvaceni pokretnim dijelovima.

Ako postoje uredaji za povezivanje sa usisiva¢ima i
sakupljacima prasine, provjerite jesu li dobro spojeni
i koriste li se ispravno. Uporaba takve opreme umanjuje
opasnost koja nastaje nakupljanjem prasine.

Ne dopustite da vas znanje o rukovanju koje ste do-
bili cestom upotrebom alata ucini neopreznim tako
da zanemarite sigurnosne principe rukovanja ala-
tom. Neoprezan rad moze prouzrokovati tesku ozljedu u
djeli¢u sekunde.

Koristenje i briga o elektricnom alatu

Nemojte preopteretiti elektricni alat. Upotrebljavajte
odgovarajuce elektri¢ne alate za odredenu namjenu.
Odgovarajudi elektri¢ni alat uradit ¢e posao bolje i sigur-
nije u nazivnoj snazi za koju je dizajniran.

Nemojte upotrebljavati elektri¢ni alat ako se sklop-
kom za ukljucivanje/iskljuc¢ivanje oprema ne moze
UKLJUCITI i ISKLJUCITI. Elektri¢ni alat koji ne mozZete
nadzirati sklopkom za ukljucivanje/iskljucivanje opasna je
i morate je popraviti.

Prije podesavanja, mijenjanja nastavaka ili spre-
manja alata odspojite utikac iz uticnice i/ili izvadite
ulozak baterije iz alata. Takve preventivne sigurnosne
mjere smanjuju opasnost od slu¢ajnog ukljucivanja alata.

Kada ne koristite elektri¢ni alat, drzite ga podalje od
dohvata djece, a osobama koje nisu upoznate s elek-
tricnim alatom ili koje nisu procitale ove upute za upo-
rabu nemojte dopustati da ga koriste. Elektri¢ni alati su
opasni ako ih koriste neobucene osobe.

Odrzavajte elektri¢ne alate. Provjerite jesu li pokretni
dijelovi alata loSe postavljeni ili spojeni, nisu li dijelo-
vi popucali te postoje li drugi uvjeti koji mogu utje-
cati na rad elektri¢nog alata. Prije uporabe popravite
ostecenu elektri¢ni alat. Neispravno odrzavanje elek-
tricnih alata uzrokuje mnoge nesrece.

Alate za rezanje odrzavajte ostrima i cistima. Ispravno
odrzavani alati za rezanje s o$trim rubovima manje se sa-
vijaju i laksi su za kontroliranje.

Elektri¢ni alat, dodatnu opremu, bitove itd. koristite
prema ovim Uputama, uzevsi u obzir radne uvjete i
posao koje treba obaviti. Upotreba elektricnog alata za
radnje za koje ona nije predvidena moze dovesti do opa-
snih situacija.

Rucke drzite suhima, a rukohvate cistima, te bez ulja i
masti. Klizave rucke i povrsine za hvatanje ne omogucuju
sigurno rukovanje i kontrolu nad alatom u nepredvidenim
situacijama.
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Koristenje i briga o bateriji

« Punite samo sa punjac¢em koji je odredio proizvo-
dac. Punjac koji je prikladan za odredenu vrstu baterije
moze uzrokovati pozar ako se koristi za neku drugu vrstu
baterije.

Koristite elektricne alate samo uz pomno odredene
baterije. Uporaba bilo koje druge baterije moZe uzroko-
vati povrede i pozar.

Kada se ulozak baterije ne koristi, cuvajte ga dalje od
drugih metalnih predmeta kao $to su spajalice, kova-
nice, kljucevi, ¢avli, vijci i drugi mali metalni predmeti
koji bi mogli spojiti kontakte baterije. Kratki spoj u pri-
klju¢ku baterije moZze uzrokovati opekline ili pozar.

Baterija moze izbaciti tekucinu ako zlouporabite uv-
jete; izbjegavajte bilo kakav kontakt. Ako slucajno
dode do kontakta, isperite vodom. Potrazite i lijecnic-
ku pomo¢ ako o¢i dodu u dodir s tekué¢inom. Tekucina
iz baterije moze uzrokovati iritaciju ili opekline.

Nemojte koristiti ulozak s baterijom ili alat ako su
osteceni ili mijenjani. Ostecene ili izmijenjene baterije
mogu pokazivati nepredvidivo ponasanje, koje moze do-
vesti do pozara, eksplozije ili opasnosti od ozljeda.

Nemojte izlagati bateriju ili alat vatri ili prevelikoj
temperaturi. Izlaganje vatri ili temperaturi preko 265 °F
(130 °C) moze uzrokovati eksploziju.

Slijedite sve upute za punjenje i nemojte puniti niti
cuvati pakiranje baterija ili alata izvan temperatur-
nog raspona navedenog u uputama. Neispravno pu-
njenje ili punjenje pri temperaturama izvan navedenog
raspona moze ostetiti bateriju i povecati opasnost od
pozara.

Servisiranje

- Elektricni alat moze servisirati samo kvalificirano ser-
visno osoblje upotrebljavajuci identicne zamjenske
dijelove. To ¢e zajamciti o¢uvanje sigurnosti elektri¢cnog
alata.

Posebne sigurnosne informacije

A UPOZORENJE

Ovaj odjeljak sadrzi vazne sigurnosne informacije
koje su karakteristi¢ne za ovaj alat.

Pazljivo procitajte ove mjere opreza prije uporabe
alata za presanje kako biste smanijili opasnost od
strujnog udara ili druge ozbiljne ozljede.

SACUVAJTE SVA UPOZORENJA 1 UPUTE KAO
BUDUCU REFERENCU!

RP 350/RP 351 alati za presanje RIDGID

Odjeljak u ku¢istu za prijenos alata koristi se za ¢uvanje ovog
priru¢nika s alatom koji koristi operater.

Sigurnost prese

- Tijekom ciklusa presanja drzite prste i ruke dalje od do-
dataka za preSanje. MozZe doci do gnjecenja, lomljenja ili
amputacije prstiju ili ruku ako se uhvate izmedu dodatka ili
izmedu ovih komponenti i drugih predmeta.

- Nikad ne pokusavajte popraviti ostecene dodatke za
presanje (celjusti, prsten za presanje, aktuator itd.).
Odbacite cijeli ostec¢eni dodatak. Dodatak koji je zava-
rivan, ostren, busen ili na bilo koji nacin mijenjan se moze
slomiti tijekom presanja i uzrokovati tesku ozljedu. Ako se
ne zamijeni cijeli dodatak za presanje, moze do¢i do kvara
komponente i teske ozljede.

Tijekom rada proizvoda stvaraju se velike sile koje
mogu dovesti do pucanja ili leta dijelova i uzrokova-
nja ozljede. Odmaknite se dovoljno tijekom koristenja i
koristite zastitnu opremu, uklju¢ujuci zastitu za oci.

Koristite iskljucivo alate za presanje RIDGID® s odgo-
varajucim dodacima za presanje RIDGID ili onima koje
odobri RIDGID (celjusti, prstenje za presanje, aktuator
itd.). Druge uporabe ili modifikacije alata za presanje za
druge primjene mogu ostetiti alat za presanje, ostetiti pri-
kljucke i/ili uzrokovati ozljedu.

- Koristite odgovarajuce kombinacije alata, dodataka
i priklju¢aka. Nepravilne kombinacije mogu dovesti do
nepotpunih spojeva, sto povecava rizik od curenja, oste-
¢enja opreme i ozljeda.

Prije rada s alatom za presanje RIDGID®, procitajte i
shvatite:

Ovaj prirucnik za korisnike

- Upute za nastavke

— Priru¢nik za bateriju/punjac

- Upute proizvodaca o instalaciji umetaka

- Upute za bilo koju drugu opremu ili materijal koji se ko-
risti s ovim alatom

Nepridrzavanje svih upozorenja i uputa moze dovesti do
imovinske Stete i/ili teskih tjelesnih ozljeda.

Informacije za kontaktiranje RIDGID®

Ako imate bilo kakvih pitanja u vezi ovog RIDGID®
proizvoda:

- Kontaktirajte lokalnog RIDGID distributera.

- Posjetite RIDGID.com kako biste pronasli svoju lokalnu
kontaktnu tocku za RIDGID.
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- Ako je to potrebno, kontaktirajte Ridge Tooltehnicki
servis na rtctechservices@emerson.com, a u SAD-u i
Kanadi nazovite (800) 519-3456.

Opis

Alati za presanje RIDGID® RP 350 RP 351, kada se koriste s od-
govarajucéim nastavcima, su projektirani za mehanicko presa-
nje priklju¢aka na cijevi za izradu vodonepropusnih i trajnih
brtvi, primjerice u vodovodnim, toplinskim, klimatizacijskim
i rashladnim primjenama. Dostupni su dodaci i za druge
primjene.

Kad se prekidac¢ za rad na alatu za presanje pritisne, interni
elektri¢ni motor pokrece hidraulicku pumpu koja salje teku-
¢inu u cilindar alata, pomjerajudi klip prema naprijed i preno-
sedi silu na dodatak, pritiskujuci prikljucak. Ciklus presanja
traje oko 4 sekunde. Kad ciklus po¢ne oblikovati prikljucak,
automatski se nastavlja do zavrsetka, cak i ako se otpusti
prekidac za rad.

Alat uklju¢uje i drugi nacin rada (,Kontrolni nacin rada”) koji
se moze ukljuciti putem aplikacije RIDGID Link. Kontrolni na-
¢in rada omogucava aktivaciju prikljucka prije presanja, kako
bi se omogucila potvrda ispravnog poravnavanja dodatka,
prikljucka i cijevi.

Statusna svjetla alata ukazuju na stanje alata, stanje baterije,
potrebu za odrzavanjem ili neodgovaraju¢u temperaturu.
Radno svjetlo se UKLJUCUJE kad se prekidac za rad pritisne
kako bi osvijetlilo podrugje rada. Radi boljeg pristupa u uskim
prostorima, glava se moze okretati za 360°.

Alati se isporucuju s petljama od tkanine koje se mogu kori-
stiti s odgovarajuc¢im nastavcima kao 3to su trake za ramena
ili uzad za vezanje.

6) ® ® O
O \
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Slika 1 - Alat za preSanje RIDGID RP 350 i celjusti serije
Standard

Alati za pre3anje ukljucuju Bluetooth®* beZi¢nu tehnologiju
za omogucavanje povezivanja s pametnim telefonima i ta-
bletima. Pogledajte odjeljak ,Bluetooth funkcije (bezicni prije-
nos podataka)” za pojedinosti.

* Rije¢ Bluetooth® i logotipi su registrirane robne marke tvrtke Bluetooth SIG, inc
i svaka upotreba tih oznaka od strane tvrtke Emerson Electric Co. je licencirana.
Ostale robne marke i robni nazivi pripadaju svojim vlasnicima.
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Slika 2 - Alat za presanje RIDGID RP 351 i celjusti serije

Standard

# | Opis
Komplet ¢eljusti u obliku 7  Tipka za otpustanje tlaka
Skara (RP 351 Druga strana)
Trn za montiranje nastavka Rucica

3 | Svjetla statusa alata Baterija
Gumb ON/OFF 10 Prekidac 'Run’
(UKLJUCENO/ISKLJUCENO)

5 | Naljepnica s upozorenjem |11 LED Radno svjetlo
(RP 351 donja strana)

6 | Tvornicka traka 12 Bocna ploca celjusti
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RIDGID s tompany @

Elyria, Ohio / USA

Model RP 350 s Tool
Serijski br. LVT C E

18Vdc./ 28A  3x B /min.
480 W /F =32kN

e
Y Authorized Representative & E
T Ridge Tool Europe NV &

[ 3800 Sint-Truiden Belgium —-—

Slika 3 - Serijski broj stroja - Zaokruzene brojke ukazuju na godinu i mjesec proizvodnje. (YY = godina, MM = mjesec).

Upravljanje Oznake |Opis
Glavni prekida¢ za napajanje alata. (1= ON (UKLJUCENO), O = OFF (ISKLJUCENO)).
I ON (UKLJUCENO): Pritisnite gumb dok se svjetlo ne UKLJUCI. Pogledajte Sliku 5 - Svjetla
Gumb Za Uklj./lsklj. O St‘atusa alata'

OFF (ISKLJUCENO): Pritisnite gumb dok se svjetla ne ISKLJUCE. Alat ¢e se automatski
iskljuciti ako se ne koristi deset (10) minuta.

Prekidac 'Run'

Ukljucite radno svjetlo: Lagano pritisnite prekidac za rad.

Normalni nacin rada: Pritisnite prekidac za rad kako biste zapoceli ciklus presanja, pustite
kad se alat blokira. Normalni nacin rada je tvornicka postavka.

Kontrolni nacin rada: Pritisnite prekidac za rad kako biste aktivirali dodatak na dijelu na
kojem radite. Prilagodite po potrebi. Ponovno pritisnite prekidac za rad kako biste zapoceli
ciklus presanja, pustite kad se alat blokira.

Otpustanjem prekidaca nece se zaustaviti alat nakon $to se zakljuca. To osigurava postojan,
ponovljiv integritet spoja prese.

Nacin rada se moze promijeniti putem aplikacije RIDGID Link, pogledajte odjeljak Bluetooth
funkcije.

Tipka za otpustanje
tlaka

Omogucava otpustanje alata bez zavretka preSanja. Ako se koristi, spoj presanja nije
zavrsen i mora se ponoviti.

Trn za montiranje
nastavka

Drzi dodatak na alatu. Za rad se mora do kraja umetnuti. Vidi Sliku 6.

Slika 4 - Grafikoni upravljanja
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Broj segmenta svjetla
(Svjetlo stalno uklju¢eno)

Qv 08>—|0T |

Opis

Alat za preganje isklju¢en (ISKLJUCENO).

Zeleno | Zeleno | Zeleno | Zeleno | Pritisnut gumb UKLJUCENGO, svjetlo svijetli 4 sekunde pri pokre-
tanju, alat u,Normalnom nacinu rada"

Pritisnut gumb UKLJUCENGO, svjetlo svijetli 4 sekunde pri po-
Plavo Plavo Plavo Plavo | kretanju, alat u,Kontrolnom nacinu rada” - pogledajte odjeljak
Bluetooth funkcije za promjenu nacina rada.

Alat za presanje u Normalnom nacinu rada, alat za presanje

Zeleno — — — o
spreman za koristenje.

. . . Alat je neispravan. Alat nece raditi. Izvadite, pa vratite bateriju
Crvena | Zuta Zuta Zuta | jli adapter za izmjeni¢nu struju. Ako je svjetlo i dalje uklju¢eno,
servisirajte alat.

Alat je neispravan. Alat nece raditi. Izvadite, pa vratite bateriju
Crvena — — — ili adapter za izmjeni¢nu struju. Ako je crveno svjetlo i dalje
uklju¢eno, servisirajte alat.

y Alat i/ili baterija izvan navedenog raspona temperature. Alat
Zuta - Crvena | Crvena | nece raditi. Dovedite alat i bateriju u ispravan raspon tempera-
ture za rad.

5 Trn za montiranje nastavka nije do kraja umetnut. Alat nece
Zuta — — Crvena | raditi. Do kraja umetnite klin. Ako su svjetla i dalje uklju¢ena,
servisirajte alat.

Baterija prazna. Alat nece raditi. Napunite bateriju/umetnite

Zuta Crvena — — ! @
potpuno napunjenu bateriju.
Bluetooth veza uspostavljena, ¢ekanje, alat za preSanje spreman
Zeleno Plavo Plavo Plavo | 7 rad - Za vige informacija pogledajte odjeljak Bluetooth
funkcije.
Ljubicasta AZuriranje firmvera u tijeku, alat se ne moze koristiti tijekom

azuriranja.

Slika 5 - Svjetla statusa alata

Tehnicke karakteristike
Alat za presanje u obliku pistolja RP 350 Ugradeni alat za presanje RP 351

Dodaci RIDGID Serija Standard Serija RIDGID Standard
Duljina hoda 1.57" (40 mm) 1.57" (40 mm)
Motor
Napon 18V DC oznaceno 18V DC oznaceno
Amperaza 23A 23A
Snaga 480 Watt 480 Watt
Sila klipa 7200 Ibs. (32 kN) 7200 Ibs. (32 kN)
Rotacija glave 360° 360°
Ciklus rada 3 Presanje €=/min- 3 PreSanje 4=/min
Napajanje Serija RIDGID RB-18XX 18V ulozak s baterijom Li-lon ili RIDGID RPA 120/220 mrezni adapter za izmje-
ni¢nu struju (Pogledati odjeljak Izborna oprema)
Domet BlUEtOOth-a ....coeveereerssresereserens 33ft.(10m) 33ft.(10m)
Dozvoljena VIaZNost ... wwmesmesssmesess najvise 80% najvise 80%
Raspon radne temperature ... 15°Fdo 122°F (-10°Cdo 50°C) 15°Fdo 122°F (-10°Cdo 50°C)
Temperatura skladiStenja.......uewnens 32°Fdo 113°F (0°Cdo45°C) 32°Fdo 113°F (0°Cdo 45°Q)
Tezina (bez baterije/dodatka) ... 7.831Ibs (3,55 kg) 7.83 lbs (3,55 kg)
Dimenzije 11.3"x11.0"x3.1" 15.7"x4.65"x 3.1"
287 mmx 279 mmx 77 mm 398 mmx 118 mmx 77 mm
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Tlak zvuka (Lea)* <74,5 dB(A), K=3 dB(A)
Vibracija* <1,13m/s*, K=1,5

RP 350/RP 351 alati za presanje RIDGID

<74,5 dB(A), K=3 dB(A)
<1,13m/s% K=1,5

* Mjerenja vibracija i buke izvrsena su u skladu sa standardiziranim testom prema Standardu EN 62481-1.
- Razine vibracija mogu se koristiti za usporedbu s drugim alatima i za preliminarnu procjenu izlozenosti.

- Emisije buke i vibracija mogu se razlikovati ovisno o vasoj lokaciji i uporabi tih alata.

- Dnevne razine izloZzenosti buci i vibracijama moraju se procijeniti za svaku primjenu i po potrebi uz uporabu primjerenih sigurnosnih mjera. Za procjenu razina izlozenosti treba
uzeti u obzir vrijeme tijekom kojeg je alat isklju¢en i nije u uporabi. To moze znacajno smanijiti razinu izloZenosti tijekom ukupnog razdoblja rada.

Standardna oprema

Pogledajte RIDGID katalog za detalje o opremi koja je isporu-
¢ena s odredenim kataloskim brojem alata.

NAPOMENA! Dodaci za alate za presanje RIDGID se nude
u dvije,,serije”

- Serija Standard
« Serija Compact

Ove serije dodataka nisu medusobno zamjenjive. Dodaci
iz serije Standard rade samo s alatima iz standardne serije
(RP 350, RP 351, RP 342-XL, RP 340, RP 330, 320-E, CT-400).
Dodaci iz serije Compact rade samo s alatima iz kompaktne
serije (RP 240, RP 241, RP 200, RP 210, 100B).

Odabir odgovarajucih materijala, metode spa-
janja su odgovornost projektanta sustava i/ili montera. Prije
pokusaja instalacije treba pazljivo procijeniti specificno ser-
visno okruzenje, ukljucujudi i kemijsko okruzenje i servisnu
temperaturu. Za informacije o odabiru se savjetujte s proizvo-
dacem sustava priklju¢aka za alate za presanje.

Provjera prije uporabe

A UPOZORENJE

Svakodnevno prije upora-
}llu] u / be pregledajte alat za pre-
o | Sanje i uklonite eventual-
‘ ne probleme kako biste
smanjili opasnost od tes-
kih ozljeda uslijed strujnog udara, prignjecenja,
kvara nastavaka i drugih uzroka, te sprijecili
ostecenje alata.

1. ISKLJUCITE alat i izvadite bateriju/adapter za izmjeni¢nu
struju iz alata.

2. Ocistite ulje, masnocu ili prljavstinu sa opreme, posebno
s rucke i kontrola. To olaksava pregled i pomaze u sprje-
Cavanju da alat ili kontrole iskliznu iz ruke.

3. Pregledajte presu za:
- Ispravno sastavljanje, odrzavanje i cjelovitost.
« Slomljeni, istro3eni, dijelovi koji nedostaju, neporavnati
ili savijeni dijelovi. Potvrdite da su petlje od tkanine u
dobrom stanju.

- Neometano kretanje klina za montazu dodatka izme-
du potpuno otvorenog i potpuno zatvorenog polo-

Zaja. Klin se mora blokirati u svakom od polozaja.
Potvrdite da se prekidac za pokretanje krece slobodno,
te da se ne savija ili zapinje.
- Prisutnost i itljivost naljepnice za upozorenje (pogle-
dajte Sliku 6).
« Ostala stanja koja mogu sprijeciti siguran i normalan rad.
Nemojte koristiti alat za preSanje dok se svi problemi ne
poprave.
Naljepnica s upozorenjem

\

Svjetla statusa
alata

Gumb ON/OFF
(UKLJUCENO/ISKLJUCENO)

Slika 6 - Svjetla statusa/Naljepnica upozorenja

4. Pregledavajte i odrzavajte dodatke sukladno njihovim
uputama. Skinite dodatak s alata. Potvrdite da su dodaci
u dobrom stanju i jasno oznaceni prema svojoj namjeni.

5. Pregledavajte i odrzavajte svu ostalu opremu koja se ko-
risti prema odgovaraju¢im uputama kako biste se uvje-
rili da radi ispravno.

Namjestanjeirad

A UPOZORENJE

} ! Tijekom ciklusa presa-
@ lllll % | nja drzite prste i ruke
‘ dalje od dodatka za

y alat. Vasi prsti ili ruke
mogu se priklijestiti, slomiti ili amputirati u dodat-
ku, alatu ili alata i dodatka, te dijela na kojem radi-
te i drugih predmeta.

999-995-220.09_REV.B
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RIDGID rp350/Rp 351 alatiza presanje

Tijekom koristenja proizvoda stvaraju se velike
sile koje mogu dovesti do pucanja ili leta dijelova
i ozljeda. Odmaknite se dovoljno tijekom koriste-
nja i koristite zastitnu opremu, ukljucujudi zastitu
za ocCi.

Koristite odgovarajuc¢e kombinacije alata, nastav-
ka i prikljucka. Nepravilne kombinacije mogu do-
vesti do nepotpunog spajanja prese, Sto povecava
opasnost od curenja, ostecenja opreme i ozljeda.

Slijedite Postavljanje i Rad kako bi se smanjila opa-
snost od ozljeda zbog prikljestenja i drugih uzroka
i sprijecila ostecenja alata.

1. Potvrdite odgovarajuce podrucje rada (Pogledati Opce-
nita sigurnosna upozorenja za elektricni alat). Radite na
Cistoj, ravnoj, stabilnoj i suhoj lokaciji. Ne koristite alat
dok stojite u vodi.

2. Pregledajte posao koji treba obaviti i odredite tocan alat
RIDGID i dodatak RIDGID za primjenu, prema njihovim
specifikacijama. Koristenje opreme za odredenu svrhu
moze uzrokovati ozljedu, ostetiti alat i uzrokovati neis-
pravne spojeve.

3. Provjerite sa je sva oprema pregledana i postavljena
prema odgovarajuc¢im uputama.

Skidanje/ugradnja nastavka

1. ISKLJUCITE alat i izvadite bateriju/adapter za izmjeni¢nu
struju iz alata.

2. Potpuno otvorite klin za montazu dodatka. Uklonite/
umetnite odgovarajuci dodatak (Slika 7).

3. Potpuno zatvorite klin za montazu nastavka dok se ne
blokira u zatvorenom polozaju. Klin za montazu nastav-
ka mora biti potpuno zatvoren kako bi se sprijecilo oste-
¢enje alata tijekom koristenja. Svjetla statusa alata e se
ukljuciti kako bi pokazivala pogledati Sliku 5 za Svjetla
statusa alata.

NAPOMENA! Nemojte raditi s alatom bez postavljenog dodat-
ka, to moze ostetiti alat.

Slika 7 - Trn za montiranje nastavka

Pripremanje spoja

IETLIYITI7M Ove su upute uopéene prakse za vise vrsta do-
dataka za alat za presanje. Uvijek slijedite specifi¢cne upute za
dodatak za alat za presanje kojeg cete koristiti, kao i posebne
upute proizvodaca za instalaciju prikljucka, kako biste smanijili
rizike od neispravnih spojeva i znacajnog ostecenja imovine.

1. Pripremite spoj za preSanje sukladno uputama proizvo-
daca prikljucka.

2. Suhim rukama umetnite posve napunjenu bateriju ili
adapter za izmjenic¢nu struju u alat. Ako koristite Zi¢ni
mrezni adapter s GFCI, GFCI (RCD) mora imati nazivnu
rezidualnu struju od 30 mA ili manje. Pritisnite jednom
gumb ON/OFF (UKLJUCENO/ISKLJUCENO) kako bi-
ste UKLJUCILI alat. Sve LED lampice ¢e biti ukljucene,
pokazujuci kako je alat spreman za upotrebu. Pogledajte
Sliku 5 - Svjetla statusa alata za sva ostala svjetla.

Utiskivanje umetka s uobicajenim celjustima
u obliku skara

1. Alat drzite pravilno s obje ruke.

Slika 8 - Drzanje alata

2. Stisnite ruke Celjusti kako biste ih otvorili.

3. Postavite otvorene Celjusti oko prikljucka (Slika 9). Pra-
vilno poravnajte profil ¢eljusti za presanje s rubovima
prikljucka, kao sto je opisano u uputama za instalaciju
proizvodaca prikljucka. Otpustite krakove Celjusti kako
biste zatvorili Celjusti oko prikljucka. Nemojte vjesati
komplet Celjusti sa prikljucka. Alat moze slu¢ajno pasti
i uzrokovati tesku ozljedu ili smrt.
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Slika 9 - Postavljanje celjusti u obliku $kara oko umetka

Slika 10 - Celjusti pravokutno postavljene na umetak

4. Provijerite jesu li Celjusti pravilno i pravokutno postav-

liene na prikljucak (Slika 10). Drzite prste i ruke podalje
od celjusti kako biste izbjegli prignjecenja u celjustima
ili izmedu celjusti i okoline.

Normalni nacin rada: Pritisnite prekidac za pokretanje
(Slike 1 & 2). Kada ciklus rada alata zapocne i valjci do-
dirnu krakove ¢eljusti, alat ¢e se zakljucati i automatski
dovrsiti ciklus. Otpustanjem prekidaca nece se zaustavi-
ti alat nakon $to se zakljuc¢a. To osigurava postojan, po-
novljiv integritet spoja prese.

Kontrolni nacin rada: Pritisnite prekidac za pokretanje
(Slike 1 & 2). Celjusti ¢e obuhvatiti priklju¢ak, no jos nema
spoja prese. Prilagodite po potrebi. Ponovno pritisnite
prekidac za pokretanje, alat ¢e se blokirati i automatski
dovrsiti ciklus. Otpustanjem prekidaca nece se zaustavi-
ti alat nakon $to se zakljuca. To osigurava postojan, po-
novljiv integritet spoja prese.

Ako je potrebno ukloniti alat prije dovriavanja spoja
prese, pritisnite i gumb za otpustanje tlaka (Slike 1 & 2).

RP 350/RP 351 alati za presanje RIDGID

Svaki put kad se pritisne gumb za otpustanje,
spoj prese se NE dovrsava i za izvrienje je potrebno ponov-
no pritisnuti prikljucak. Ako se alat pokvari tijekom rada, sli-
jedite ovaj postupak.

5.
6.
7.

Otpustite prekidac rada.
Stisnite ruke ¢eljusti kako biste ih otvorili.

Uklonite Celjusti s prikljucka. I1zbjegavajte ostre rubove
koji su se mozda stvorili na umetku tijekom presanja.

Kada je radnja gotova, pritisnite jednom gumb ON/OFF
(UKLJUCENO/ISKLJUCENO) kako biste ISKLJUCILI alat.
Izvadite bateriju ili adapter za izmjeni¢nu struju iz alata.

Presanje prikljucka s tipicnim aktuatorom
i setom s prstenom za presanje

1.

Otvorite prsten i stavite ka oko prikljuc¢ka. Pravilno po-
ravnajte profil prstena za presanje s rubovima prikljuc-
ka, kao 3to je opisano u uputama za instalaciju proizvo-
daca prikljucka. Otpustite prsten kako bi se zatvorio oko
prikljucka (Slika 11).

. Provjerite je li u alat ispravno ugraden odgovarajudi

aktuator. Stisnite krakove aktuatora kako biste otvori-
li nastavke aktuatora. Poravnajte nastavke aktuatora s
dzepovima na prstenu. Otpustite krakove aktuatora i
do kraja uvucite nastavke aktuatora u dZepove na pr-
stenu (Slika 12). Ako ne poravnate nastavak aktuatora s
dZzepom na prstenu, moze dodi do ostecenja prstena ili
aktuatora tijekom presanja. Ne vjesajte alat i aktuator o
prsten za presanje. Alat moze slucajno pasti i uzrokovati
tesku ozljedu ili smrt.

Slika 11 - Montaza prstena za presanje na prikljucak

999-995-220.09_REV.B
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RIDGID rp350/Rp 351 alatiza presanje

Slika 12 - Pri¢vrscivanje aktuatora na prsten za presanje

3. Provjerite je li prsten pravilno i pravokutno postavljen
na priklju¢ak. DrZite prste i ruke podalje od aktuatora i
prstena kako biste izbjegli prignjecenja u prikljucku ili
izmedu prikljucka i okoline.

Normalni nacin rada: Pritisnite prekidac za pokretanje
(Slike 1 & 2). Kada ciklus rada alata zapocne i valjci do-
dirnu krakove celjusti, alat ¢e se zakljucati i automatski
dovrsiti ciklus. Otpustanjem prekidaca nece se zausta-
viti alat nakon S$to se zakljuca. To osigurava postojan,
ponovljiv integritet spoja prese.

Kontrolni nacin rada: Pritisnite prekidac¢ za pokreta-
nje (Slike 1 & 2). Celjusti ¢e obuhvatiti priklju¢ak, no jos
nema spoja prese. Prilagodite po potrebi. Ponovno pri-
tisnite prekidac za pokretanje, alat ¢e se blokirati i auto-
matski dovrsiti ciklus. Otpustanjem prekidaca nece se
zaustaviti alat nakon $to se zakljuca. To osigurava po-
stojan, ponovljiv integritet spoja prese.

4. Ako je potrebno ukloniti alat prije dovrsavanja spoja
prese, pritisnite i gumb za otpustanje tlaka (Slike 1 & 2).

Svaki put kad se pritisne gumb za otpustanje,
presanje se NE dovr3ava i za izvrdenje je potrebno ponovno
pritisnuti spoj prese. Ako se alat pokvari tijekom rada, slijedite
ovaj postupak.

5. Otpustite prekidac rada.

6. Stisnite krakove aktuatora kako biste otvorili aktuator.
Uklonite aktuator s prikljucka.

7. Uklonite prsten s prikljucka. Izbjegavajte ostre rubove
koji su se mozda stvorili na umetku tijekom presanja.

8. Kada je radnja gotova, pritisnite jednom gumb ON/OFF
(UKLJUCENO/ISKLJUCENO) kako biste ISKLJUCILI alat.
Izvadite bateriju ili adapter za izmjeni¢nu struju iz alata.

Pregled presanog spoja

1. Pregledajte umetak za:

« Pun ulazak cijevi u prikljucak.

« Pretjerana neporavnatost cijevi. Manja neporavnatost
na spoju prese se smatra normalnom.

« Netocno poravnavanje dodatka s konturama prikljuc-
ka. Iskrivljen ili izoblicen prikljucak.

« Svi ostali problemi prema proizvodacu prikljucka.
To moze ukljucivati uklanjanje kontrolnog prstena ili
naljepnice (koja se koristi kao indikacija da spoj jos nije
presan).

Ako su pronadeni bilo kakvi problemi, uklonite priklju-

Cak i ugradite spoj prese.

2. Ispitajte spoj sukladno uputama proizvodaca konekto-
ra, uobicajenim praksama i vazec¢im pravilnicima.

Bluetooth funkcije (Bezicni prijenos podataka)

Alati za preSanje RIDGID® RP 350 i RP 351 uklju¢uju Blueto-
oth® bezi¢nu tehnologiju koja omogucava bezi¢ni prijenos
podataka na pravilno opremljene pametne telefone ili ta-
blete ("uredaje”) koji rade na iOS ili Android operativnim
sustavima.

1. Preuzmite odgovarajucu aplikaciju RIDGID® Link na
svoj uredaj posjetivsi RIDGID.com/apps, Google Play
Store ili Apple App Store.

2. Kada je alat UKLJUCEN uredaj opremljen Bluetooth
beZicnom tehnologijom moze pronadi i upariti se s
alatom. U postavkama za Bluetooth vaseg uredaja oda-
berite Zeljeni alat RIDGID. Pogledajte upute za svoj ure-
daj za specifi¢ne informacije o tome kako se povezati
putem Bluetooth bezi¢ne tehnologije. Kad se uspjes-
no spoji, ukljucit ce se svjetla statusa alata zeleno-
plavo-plavo-plavo.

Nakon pocetnog uparivanja, vecina ce se uredaja au-
tomatski spojiti na Alate kad je Bluetooth beZi¢na teh-
nologija aktivna i u dometu, te ako su tako podesene
postavke uredaja. Alati za presanje moraju biti na ma-
nje od 33 ft. (10 m) od uredaja kojeg treba detektirati.
Sve zapreke izmedu alata i uredaja mogu smanijiti radni
raspon.

3. Slijedite upute aplikacije za pravilno koristenje. Nacin
rada se moze promijeniti putem aplikacije. Aplikacija
dopusta i pracenje ciklusa alata.

4. Bezi¢ni prijenos podataka se ISKLJUCUJE kad se ISKLJU-
Cl alat za pre$anje. ISKLJUCITE bezi¢ni uredaj kako biste
smanijili praznjenje baterije.

Rad na hladnom vremenu

S padom temperature se hidraulicka tekuc¢ina zgusnjava, a
performanse baterije opadaju. Kako bi se smanijio rizik od
nepravilne uporabe, RP 350 RP 351 nece raditi izvan navede-
nog raspona temperatura kako je oznaceno svjetlima statusa
alata (Slika 5).
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_ RP 350/RP 351 alati za presanje RIDGID

Kada su uvjeti okoline izvan specificiranog temperaturnog
raspona, drzite alat i baterije u prostoru unutar raspona dok
nije spreman za koristen